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Original operating instructions

1 Information about the operating instructions

1.1 About these operating instructions

* Read these operating instructions before the product is used or operated for the first time. This is a
prerequisite for safe, trouble-free handling and use of the product.

Observe the safety instructions and warnings in these operating instructions and on the product.
Always keep the operating instructions with the product and make sure that the product is accompanied
by these operating instructions only, when the product is given to other persons.

1.2 Explanation of symbols

1.2.1  Warnings

Warnings alert persons to hazards that occur when handling or using the product. The following signal words
are used:

Al DANGER

DANGER !
» Draws attention to imminent danger that will lead to serious personal injury or fatality.

WARNING !
» Draws attention to a potential threat of danger that can lead to serious injury or fatality.

/\ CAUTION

CAUTION !

» Draws attention to a potentially dangerous situation that could lead to personal injury or damage to the
equipment or other property.

1.22 Symbols in the operating instructions
The following symbols are used in these operating instructions:

Comply with the operating instructions

Instructions for use and other useful information

g~

»9 | Dealing with recyclable materials

)
[

Do not dispose of electric equipment and batteries as household waste

Hilti Li-ion battery

g

Hilti charger

1.2.3 Symbols in illustrations
The following symbols are used in illustrations:

E These numbers refer to the illustrations at the beginning of these operating instructions.

The numbering reflects the sequence of operations shown in the illustrations and may deviate
from the steps described in the text.

. | Item reference numbers are used in the overview illustration and refer to the numbers used in

(U the key in the product overview section.
g These characters are intended to specifically draw your attention to certain points when handling

&2 the product.
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1.3 Product-dependent symbols

1.3.1 General symbols
Symbols used in relation to the product.

N | Rated speed under no load

——= | Direct current (DC)

= | Direction-of-rotation arrow

RPM | Revolutions per minute

Diameter

%]
Saw blade

3
The product supports wireless data transmission compatible with iOS and Android platforms.

@‘ If applied on the product, the product has been certified by this certification body for the US and
w | Canadian markets according to the applicable standards.

Li-lon | Li-ion battery

®4 Never use the battery as a striking tool.

4 Do not drop the battery. Never use a battery that has suffered an impact or is damaged in any
& other way.

1.3.2 Obligation symbols
The following obligation symbols are used on the product:

Wear eye protection

14 Product information

T2 products are designed for professional users and only trained, authorized personnel are
permitted to operate, service and maintain the products. This personnel must be specifically informed about
the possible hazards. The product and its ancillary equipment can present hazards if used incorrectly by
untrained personnel or if used not in accordance with the intended use.
The type designation and serial number are printed on the rating plate.
» Write down the serial number in the table below. You will be required to state the product details when
contacting Hilti Service or your local Hilti organization to inquire about the product.
Product information

Cordless plunge-cut circular saw SC 6WP-22
Generation 01
Serial no.

1.5 Declaration of conformity

The manufacturer declares, on his sole responsibility, that the product described here complies with the
applicable legislation and standards. A copy of the declaration of conformity can be found at the end of this
documentation.

The technical documentation is filed here:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Tool Certification | Hiltistrasse 6 | D-86916 Kaufering, Germany
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Safety

2.1

General power tool safety warnings

A WARNING Read all safety warnings, instructions, illustrations and specifications provided with this
power tool. Failure to follow all instructions listed below may result in electric shock, fire and/or serious injury.
Save all warnings and instructions for future reference.

The term "power tool" in the warnings refers to your mains-operated (corded) power tool or battery-operated
(cordless) power tool.

Work area safety

>

>

Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite accidents.

Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of flammable
liquids, gases or dust. Power tools create sparks which may ignite the dust or fumes.

Keep children and bystanders away while operating a power tool. Distractions can cause you to lose
control.

Electrical safety

>

Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in any way. Do not use any adapter
plugs with earthed (grounded) power tools. Unmodified plugs and matching outlets will reduce risk of
electric shock.

Avoid body contact with earthed or grounded surfaces, such as pipes, radiators, ranges and
refrigerators. There is an increased risk of electric shock if your body is earthed or grounded.

Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a power tool will increase the
risk of electric shock.

Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging the power tool. Keep
cord away from heat, oil, sharp edges or moving parts. Damaged or entangled cords increase the
risk of electric shock.

When operating a power tool outdoors, use an extension cord suitable for outdoor use. Use of a
cord suitable for outdoor use reduces the risk of electric shock.

If operating a power tool in a damp location is unavoidable, use a residual current device (RCD)
protected supply. Use of an RCD reduces the risk of electric shock.

Personal safety

>

Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating a power tool. Do
not use a power tool while you are tired or under the influence of drugs, alcohol or medication. A
moment of inattention while operating power tools may result in serious personal injury.

Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective equipment such as a
dust mask, non-skid safety shoes, hard hat or hearing protection used for appropriate conditions will
reduce personal injuries.

Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the off-position before connecting to power
source and/or battery pack, picking up or carrying the tool. Carrying power tools with your finger on
the switch or energising power tools that have the switch on invites accidents.

Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool on. A wrench or a key left
attached to a rotating part of the power tool may result in personal injury.

Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This enables better control of the
power tool in unexpected situations.

Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair and clothing away from
moving parts. Loose clothes, jewellery or long hair can be caught in moving parts.

If devices are provided for the connection of dust extraction and collection facilities, ensure these
are connected and properly used. Use of dust collection can reduce dust-related hazards.

Do not let familiarity gained from frequent use of tools allow you to become complacent and ignore
tool safety principles. A careless action can cause severe injury within a fraction of a second.

Power tool use and care

>

Do not force the power tool. Use the correct power tool for your application. The correct power tool
will do the job better and safer at the rate for which it was designed.

Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off. Any power tool that cannot be
controlled with the switch is dangerous and must be repaired.

Disconnect the plug from the power source and/or remove the battery pack, if detachable, from
the power tool before making any adjustments, changing accessories, or storing power tools.
Such preventive safety measures reduce the risk of starting the power tool accidentally.
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Store idle power tools out of the reach of children and do not allow persons unfamiliar with the
power tool or these instructions to operate the power tool. Power tools are dangerous in the hands
of untrained users.

Maintain power tools and accessories. Check for misalignment or binding of moving parts,
breakage of parts and any other condition that may affect the power tool’s operation. If damaged,
have the power tool repaired before use. Many accidents are caused by poorly maintained power
tools.

Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp cutting edges are
less likely to bind and are easier to control.

Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with these instructions, taking
into account the working conditions and the work to be performed. Use of the power tool for
operations different from those intended could result in a hazardous situation.

Keep handles and grasping surfaces dry, clean and free from oil and grease. Slippery handles and
grasping surfaces do not allow for safe handling and control of the tool in unexpected situations.

Battery tool use and care

>

Recharge only with the charger specified by the manufacturer. A charger that is suitable for one type
of battery pack may create a risk of fire when used with another battery pack.

Use power tools only with specifically designated battery packs. Use of any other battery packs may
create a risk of injury and fire.

When battery pack is not in use, keep it away from other metal objects, like paper clips, coins,
keys, nails, screws or other small metal objects, that can make a connection from one terminal to
another. Shorting the battery terminals together may cause burns or a fire.

Under abusive conditions, liquid may be ejected from the battery; avoid contact. If contact
accidentally occurs, flush with water. If liquid contacts eyes, additionally seek medical help. Liquid
ejected from the battery may cause irritation or burns.

Do not use a battery pack or tool that is damaged or modified. Damaged or modified batteries may
exhibit unpredictable behaviour resulting in fire, explosion or risk of injury.

Do not expose a battery pack or tool to fire or excessive temperature. Exposure to fire or temperature
above 130° C (265 °F) may cause explosion.

Follow all charging instructions and do not charge the battery pack or tool outside the temperature
range specified in the instructions. Charging improperly or at temperatures outside the specified range
may damage the battery and increase the risk of fire.

Service

>

2.2

Have your power tool serviced by a qualified repair person using only identical replacement parts.
This will ensure that the safety of the power tool is maintained.

Never service damaged battery packs. Service of battery packs should only be performed by the
manufacturer or authorized service providers.

Safety instructions for all saws

Cutting procedures

>

& DANGER: Keep hands away from cutting area and the blade. Keep your second hand on
auxiliary handle, or motor housing. If both hands are holding the saw, they cannot be cut by the blade.
Do not reach underneath the workpiece. The guard cannot protect you from the blade below the
workpiece.

Adjust the cutting depth to the thickness of the workpiece. Less than a full tooth of the blade teeth
should be visible below the workpiece.

Never hold the workpiece in your hands or across your leg while cutting. Secure the workpiece
to a stable platform. It is important to support the work properly to minimise body exposure, blade
binding, or loss of control.

Hold the power tool by insulated gripping surfaces, when performing an operation where the
cutting tool may contact hidden wiring. Contact with a "live" wire will also make exposed metal parts
of the power tool "live" and could give the operator an electric shock.

When ripping, always use a rip fence or straight edge guide. This improves the accuracy of cut and
reduces the chance of blade binding.

Always use blades with correct size and shape (diamond versus round) of arbour holes. Blades
that do not match the mounting hardware of the saw will run off-centre, causing loss of control.

Never use damaged or incorrect blade washers or bolt. The blade washers and bolt were specially
designed for your saw, for optimum performance and safety of operation.
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Kickback causes and related warnings

kickback is a sudden reaction to a pinched, jammed or misaligned saw blade, causing an uncontrolled
saw to lift up and out of the workpiece toward the operator;

when the blade is pinched or jammed tightly by the kerf closing down, the blade stalls and the motor
reaction drives the unit rapidly back toward the operator;

if the blade becomes twisted or misaligned in the cut, the teeth at the back edge of the blade can dig
into the top surface of the wood causing the blade to climb out of the kerf and jump back toward the
operator.

Kickback is the result of saw misuse and/or incorrect operating procedures or conditions and can be avoided
by taking proper precautions as given below.

>

Maintain a firm grip with both hands on the saw and position your arms to resist kickback forces.
Position your body to either side of the blade, but not in line with the blade. Kickback could cause
the saw to jump backwards, but kickback forces can be controlled by the operator, if proper precautions
are taken.

When blade is binding, or when interrupting a cut for any reason, release the trigger and hold the
saw motionless in the material until the blade comes to a complete stop. Never attempt to remove
the saw from the work or pull the saw backward while the blade is in motion or kickback may
occur. Investigate and take corrective actions to eliminate the cause of blade binding.

When restarting a saw in the workpiece, centre the saw blade in the kerf so that the saw teeth are
not engaged into the material. If a saw blade binds, it may walk up or kickback from the workpiece as
the saw is restarted.

Support large panels to minimise the risk of blade pinching and kickback. Large panels tend to sag
under their own weight. Supports must be placed under the panel on both sides, near the line of cut and
near the edge of the panel.

Do not use dull or damaged blades. Unsharpened or improperly set blades produce narrow kerf
causing excessive friction, blade binding and kickback.

Blade depth and bevel adjusting locking levers must be tight and secure before making the cut. If
blade adjustment shifts while cutting, it may cause binding and kickback.

Use extra caution when sawing into existing walls or other blind areas. The protruding blade may
cut objects that can cause kickback.

Guard function

>

2.3

Check the guard for proper closing before each use. Do not operate the saw if the guard does
not move freely and enclose the blade instantly. Never clamp or tie the guard so that the blade is
exposed. If the saw is accidentally dropped, the guard may be bent. Check to make sure that the guard
moves freely and does not touch the blade or any other part, in all angles and depths of cut.

Check the operation and condition of the guard return spring. If the guard and the spring are
not operating properly, they must be serviced before use. The guard may operate sluggishly due to
damaged parts, gummy deposits, or a build-up of debris.

Assure that the base plate of the saw will not shift while performing a “plunge cut”. Blade shifting
sideways will cause binding and likely kick back.

Always observe that the guard is covering the blade before placing the saw down on bench or
floor. An unprotected, coasting blade will cause the saw to walk backwards, cutting whatever is in its
path. Be aware of the time it takes for the blade to stop after the switch is released.

Additional safety instructions

Personal safety

>

>

>

>

Never tamper with or modify the power tool or accessories in any way.

Operate the power tool only together with the safety devices that belong to it.

If you use the power tool without a dust extractor, always wear light respiratory protection when
undertaking work that creates dust.

Always hold the power tool firmly with both hands on the grips provided.

Wear ear protectors. Exposure to noise can cause hearing loss.

Improve the blood circulation in your fingers by relaxing your hands and exercising your fingers during
breaks between working.

The power tool is not intended for use by debilitated persons who have received no special training.

Do not switch the power tool on until it is at the workplace and has been brought to its working position.
Remove the battery if a problem occurs with the power tool, whenever you change accessory tools or
accessories and before storing or transporting the power tool.

Do not work overhead with the power tool.
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>

>

>

Do not attempt to brake the power tool by applying lateral pressure to the saw blade.

Before inserting the battery, check that the saw is switched off and that the switch-on interlock is
engaged. In this way you avoid injuries due to unintentional starting of the power tool.

While the power tool is running, do not touch the clamping flange or the clamping screw.

Before you lay down the power tool, wait until the saw blade has come to a complete stop.

Before changing the accessory tool, wait until the power tool has cooled down.

Never actuate the drive spindle lock while the saw blade is rotating.

Never direct the power tool toward persons.

The switch-on interlock must always be engaged whenever you change accessories or the battery, for
transport and when you are going to stow the power tool away.

Always use a saw blade suitable for the material and the condition of the workpiece.

Never install abrasive wheels of any kind whatsoever on this power tool.

Bring the power tool into contact with the workpiece only when the power tool is switched on.

Adapt forward pressure to the saw blade and the material being cut. In this way you prevent the saw
blade from stalling and possibly causing kickback.

Avoid overheating the tips of the saw blade teeth.

The rated speed of the accessory tool must be at least equal to the maximum speed marked on the
power tool. Accessories running faster than their rated speed can disintegrate and fly apart.

Do not work in an environment heavily contaminated with dust.

Dust produced by grinding, sanding, cutting and drilling can contain dangerous chemicals. Some
examples are: lead or lead-based paints; brick, concrete and other masonry products, natural stone
and other products containing silicates; certain types of wood, such as oak, beech and chemically
treated wood; asbestos or materials that contain asbestos. Determine the exposure of the operator and
bystanders by means of the hazard classification of the materials to be worked. Implement the necessary
measures to restrict exposure to a safe level, for example by the use of a dust collection system or by
the wearing of suitable respiratory protection. The general measures for reducing exposure include:

» working in an area that is well ventilated,

» avoidance of prolonged contact with dust,

» directing dust away from the face and body,

» wearing protective clothing and washing exposed areas of the skin with water and soap.

You and all others in the work area must always wear dust masks appropriate to the requirements of the
application.

You and all others in the work area must wear suitable eye protection, hard hat, ear protection, protective
gloves and safety footwear while the power tool is in use.

Before starting work, check the hazard class of the dust that will be produced when working. Use an
industrial vacuum cleaner with an officially approved protection classification in compliance with locally
applicable dust protection regulations.

Comply with national health and safety requirements.

Use clamps or some other practical means to secure the workpiece and keep it in a stable position.
Attempting to stabilize the workpiece by hand or with your body is inadequate and can result in loss of
control. Do not have the workpiece held in position by a helper.

Never cut into unknown materials and keep the line of cut above and below the workpiece free of
obstacles. The power tool can kick back if the saw blade comes into contact with an obstructing object.
Risk of injury by falling tools and/or accessories. Before starting work, check that installed accessories
are secure.

When sawing in combination with a dust extractor, avoid touching the dust hood or the suction hose.
When a material that produces dust in large quantities is worked, there can be an elevated risk of
electrostatic shock.

Make sure that the path of the saw is free of obstructions such as nails, screws and other metal objects.
Use only saw blades recommended by Hilti that comply with the EN 847-1 standard.

When cutting plastic, make sure that the workpiece does not become too hot and melt.

Electrical safety

>

6

Before beginning work, check the working area (e.g. using a detector) to ensure that no concealed
electric cables or gas and water pipes are present. External metal parts of the power tool can become
live, for example if you accidentally damage electric wiring. This causes an increased risk of electric
shock.
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2.4 Careful handling and use of batteries

» Comply with the following safety instructions for the safe handling and use of Li-ion batteries.
Failure to comply can lead to skin irritation, severe corrosive injury, chemical burns, fire and/or explosion.

» Use only batteries that are in perfect working order.

» Treat batteries with care in order to avoid damage and prevent leakage of fluids that are extremely
harmful to health!

» Do not under any circumstances modify or tamper with batteries!

» Do not disassemble, crush or incinerate batteries and do not subject them to temperatures over 80 °C
(176 °F).

» Never use or charge a battery that has suffered an impact or been damaged in any other way. Check
your batteries regularly for signs of damage.

» Never use recycled or repaired batteries.

» Never use the battery or a battery-operated power tool as a striking tool.

» Never expose batteries to the direct rays of the sun, elevated temperature, sparking, or open flame. This
can lead to explosions.

» Do not touch the battery poles with your fingers, tools, jewelry, or other electrically conductive objects.
This can damage the battery and also cause material damage and personal injury.

» Keep batteries away from rain, moisture and liquids. Penetrating moisture can cause short circuits,
electric shock, burns, fire and explosions.

» Use only chargers and power tools approved for the specific battery type. Read and follow the relevant
operating instructions.

» Do not use or store the battery in explosive environments.

» If the battery is too hot to touch, it may be defective. Put the battery in a place where it is clearly visible
and where there is no risk of fire, at an adequate distance from flammable materials. Allow the battery to
cool down. If it is still too hot to touch after an hour, the battery is faulty. Consult Hilti Service or read the
document entitled "Instructions on safety and use for Hilti Li-ion batteries".

Observe the special guidelines applicable to the transport, storage and use of lithium-ion batteries.
- page 16

Read the instructions on safety and use of Hilti Li-ion batteries that you can access by scanning
the QR code at the end of these operating instructions.




IS

3 Description

3.1 Product overview [l

Aucxiliary handle

Latching lever for changing saw blade
Switch-on interlock

Main grip

Release button for cutting angle -1° and 47°
Adjusting knob for equalizing play

(play between guide rail and guide groove in
the base plate)

Hex key

Adjusting knob for saw blade speed
Spindle lock button

On/off switch

Chip ejector / hose connector
Installation flap for changing saw blade
Mounting flange

Clamping flange

Clamping screw

Parallel guide

Movable dust shield window

Base plate

Cutting depth adjustment

Clamping screw for parallel guide
Clamping screw for cutting angle adjustment
Adaptive cutting line indicator

Battery

Battery status indicator

Release button, battery

CICICIOIOIS
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3.2 Intended use

The product described is a cordless plunge-cut circular saw. It is designed for cutting and for making
plunge-cuts exclusively in the following materials:

* Wood and wood-like materials

* Plastics

¢ Gypsum board

* Fiber-cement boards

* Non-ferrous metals

The product is intended for carpentry work and for work in interior finishing.

The circular saw is equipped with a hose connector for an optional dust extractor; this connector fits

standard-diameter vacuum cleaner hoses. A suitable adapter might be required for connecting the dust-
extractor hose to the saw.

Use only saw blades approved for the product that comply with the specifications set out in the technical
data (e.g. diameter, speed of rotation, thickness, material, etc...). Grinding and cut-off wheels and saw
blades made of highly alloyed high speed steel (HSS) are not permissible.

Saw only flat workpieces that offer a big enough contact surface to accommodate the whole of the base plate.

* For this product, use only Hilti lithium-ion batteries of the B 22 series. For this product, Hilti recommends
the use of the batteries stated in the table at the end of these operating instructions.

* For these batteries, use only Hilti chargers of the type series listed at the end of these operating
instructions.

3.3 Items supplied

Cordless circular saw, saw blade, operating instructions
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Other system products approved for use with this product can be found at your local Hilti Store or at:
www.hilti.group

3.4 Status indicators of the Li-ion battery

Hilti Nuron Li-ion batteries can indicate state of charge, fault messages and the battery's state of health.
3.4.1 Indicators for state of charge and fault messages
Risk of injury by a falling battery!

» Ifthe release button is pressed with a battery inserted in the product, subsequently check that the battery
is correctly re-engaged and secure.

Short-press the release button of the battery to get whichever of the following status indications is applicable
at the time.

State of charge and, if applicable, faults are indicated constantly as long as the connected product is
switched on.

Status Meaning

Four (4) LEDs show constantly green State of charge: 100 % to 71 %

Three (3) LEDs show constantly green State of charge: 70 % to 51 %

Two (2) LEDs show constantly green State of charge: 50 % to 26 %

One (1) LED shows constantly green State of charge: 25 % to 10 %

One (1) LED slow-flashes green State of charge: <10 %

One (1) LED quick-flashes green The Li-ion battery is completely discharged.

Recharge the battery.

If the LED again starts quick-flashing after the bat-
tery has been charged, consult Hilti Service.

One (1) LED quick-flashes yellow The Li-ion battery or the product in which it is in-
serted is overloaded, too hot or too cold, or experi-
encing some other fault.

Bring the product and the battery to the recom-
mended working temperature and do not overload
the product when it is in use.

If the message persists, consult Hilti Service.

One (1) LED shows yellow The Li-ion battery and the product in which it is
inserted are not compatible. Consult Hilti Service.
One (1) LED quick-flashes red The Li-ion battery is locked and cannot be used.

Consult Hilti Service.

3.4.2 Indicators showing the battery's state of health

To check the battery's state of health, press the release button and hold it down for longer than three
seconds. The system does not detect a potential malfunction of the battery due to misuse, for example
battery dropped or pierced, external heat damage, etc.

Status Meaning

All LEDs show in sequence, followed by one (1) The battery can remain in use.

LED showing constantly green.

All LEDs show in sequence, followed by one (1) The check to ascertain the battery's state of health

LED quick-flashing yellow. did not complete. Repeat the procedure, or consult
Hilti Service.

All LEDs show in sequence, followed by one (1) If a connected product can still be used, the re-

LED showing constantly red. maining battery capacity is below 50 %.
If a connected product can no longer be used, the
battery has reached the end of its useful life and
has to be replaced. Consult Hilti Service.
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4 Technical data

4.1 Product properties

SC 6WP-22

Weight

3.3 kg

(in accordance with EPTA-Procedure 01
without battery)

Weight (parallel guide) 0.45 kg
Dimensions (LxWxH) 360 mm x 200 mm x 237 mm
Saw blade arbor size 20 mm

Saw blade diameter

160 mm ... 165 mm

Saw blade disc thickness

1Tmm ... 1.5mm

Maximum cutting depth 57 mm
Rated speed under no load 6,000 /min
Rated voltage 216V

4.2 Saw-blade types and applications

Saw-blade type

Note on application

Universal saw blade
Fine-cut saw blade

Wood and wood-based materials

Fiber-cement saw blade

Fiber cement or fiber-cement-based
materials

4.3 Storage and operating temperatures

Storage temperature -20°C ... 70°C

Ambient temperature for operation -17°C ... 60 °C

4.4 Battery

Battery operating voltage 216V

Weight, battery See the end of these operating
instructions

Ambient temperature for operation -17°C ... 60 °C

Storage temperature -20°C ... 40°C

Battery charging starting temperature -10°C ... 45°C

4.5 Noise information and vibration values in accordance with EN 62841

The sound pressure and vibration values given in these instructions were measured in accordance with a
standardized test and can be used to compare one power tool with another. They can also be used for a
preliminary assessment of exposure.

The data given represent the main applications of the power tool. However, if the power tool is used for
different applications, with different accessory tools, or is poorly maintained, the data can vary. This can
significantly increase exposure over the total working period.

An accurate estimation of exposure should also take into account the times when the power tool is switched
off, or when it is running but not actually being used for a job. This can significantly reduce exposure over
the total working period.

Identify additional safety measures to protect the operator from the effects of noise and/or vibration, for
example: maintaining the power tool and accessory tools, keeping the hands warm, organization of work
patterns.




Noise information

Sound power level (L) 106 dB(A)
Uncertainty for the sound power level (K,,,) 3 dB(A)
Sound pressure level (L) 95 dB(A)
Uncertainty for the sound pressure level (K,) 3 dB(A)
Total vibration
Cutting chipboard (a, ) B 22-55 0.9 m/s?
Cutting aluminum sheet (a, ) B 22-55 1.7 m/s?
Uncertainty (K) 1.5 m/s?
5 Preparations at the workplace

Al WARNING

Risk of injury by inadvertent starting!
» Before inserting the battery, make sure that the product is switched off.
» Remove the battery before making any adjustments to the power tool or before changing accessories.

Observe the safety instructions and warnings in this documentation and on the product.

5.1 Charging the battery

1. Before charging the battery, read the operating instructions for the charger.
2. Make sure that the contacts on the battery and the contacts on the charger are clean and dry.
3. Use an approved charger to charge the battery. - page 8

5.2 Inserting the battery
Al WARNING

Risk of injury by short circuit or falling battery!
» Before inserting the battery, make sure that the contacts on the battery and the contacts on the product
are free of foreign matter.

» Make sure that the battery always engages correctly.

1. Charge the battery fully before using it for the first time.
2. Push the battery into the product until it engages with an audible click.
3. Check that the battery is seated securely.

5.3 Removing the battery

1. Press the battery release button.
2. Remove the battery from the product.

5.4  Fall arrest?

| Al WARNING
Risk of injury by falling tool and/or accessory!
» Use only the Hilti tool tether recommended for your product.

» Prior to each use, always check the attachment point of the tool tether for possible damage.

ﬂ Comply with the national regulations for working at heights.

As drop arrester for this product, use only the Hilti tool tether #2261971.
» Use the loop to secure the tool tether to the product as shown in the illustration. Check that it holds
securely.
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» Secure the carabiner to a load-bearing structure. Check that the carabiner holds securely.

ﬂ Comply with the operating instructions of the Hilti tool tether.

5.5 Bringing plunge unit to installation position £

The plunge unit has an installation position at which the clamping screw is accessible through the
installation window. The latching lever enables you to set the installation position.

When you flip the latching lever back (basic position), the plunge unit snaps back. Hold the product
by the main grip to control the return of the plunge unit to the initial position.

1. Position the product in such a way that you can plunge with the maximum cutting depth (e.g. at a table
edge).

Open the installation flap for saw blade installation.

Set the cutting depth setting indicator to the maximum value (1).

Flip the latching lever up (installation position) (2).

Press and hold down the switch-on interlock (3) and plunge the plunge unit to the installation position.

» The plunge unit engages in the installation position with an audible click.

» The clamping screw is visible, centered in the installation window.

o r

5.6  Removing the saw blade [

Risk of burns and cut injuries at saw blade, clamping screw and clamping flange The consequences
can be burns and cut injuries.
» Wear protective gloves when changing saw blades.

1. Bring the plunge unit to the installation position. — page 12
2. Press and hold down the spindle lock button (1).
3. Use the hex key to slacken the clamping screw (2).

Use the direction-of-rotation arrow for guidance: To slacken the clamping screw, turn it in the
direction of rotation of the saw blade.

4. Remove the clamping screw and the clamping flange.
5. Ease the saw blade down and out of the guard.

ﬂ If necessary, the mounting flange can be removed for cleaning.

5.7 Installing the saw blade &, §

Check that the blade to be fitted complies with the technical requirements and that it is well sharpened.

A sharp saw blade is an essential requirement for a perfect cut.

Before every use, always select the saw blade that is suitable for the material you are going to cut.

1. Bring the plunge unit to the installation position. - page 12

Clean the mounting flange and the clamping flange (1).

Slip the mounting flange right way round on to the arbor.

Insert the new saw blade (2).

» Note the direction-of-rotation arrows on the saw blade (3) and on the guard (4). Both direction-of-
rotation arrows must point in the same direction.

Install the clamping flange the right way round.

Install the clamping screw.

Press and hold down the spindle lock button (5).

Use the hex key to tighten the clamping screw (6).

Eal o

© NG

Use the direction-of-rotation arrow for guidance: To tighten the clamping screw, turn it opposite
to the direction of rotation of the saw blade.
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9. Check that the saw blade is seated correctly.

10. Hold the product by the main grip.

11. Set the latching lever to the basic position and swivel the plunge unit back to the basic position (7).
12. Close the installation flap for saw blade installation.

5.8 Movable dust shield window

For optimum dust and chip extraction, always position the dust shield window as near as possible to the
workpiece.

59  Adjusting the cutting depth

The cutting depth should always be set to a depth approx. 5 to 10 mm greater than the thickness of
the material to be cut.

-

Press and hold down the release for the cutting depth adjustment (1).
2. Push the slider to the required cutting depth (2).
» The cutting depth indicator has separate indicators for cuts with guide rail (3) and cuts without guide
rail (4).
3. Let go of the release for the cutting depth adjustment.

5.10 Setting cutting angle for bevel cuts £

ﬂ * Avoid different angle settings front and rear by not applying pressure to the auxiliary handle or the
saw while tightening. If the angle settings differ it is not possible to make a straight cut.

1. Slacken the 2 clamping screws of the cutting angle adjustment (1).
2. Swivel the product to the desired bevel cutting angle .
» If you want to set an angle of -1° or greater than 45° (up to maximum 47°), press and hold down the
release button (2).
3. Tighten one of the two clamping screws of the cutting angle adjustment.
4. Tighten the opposing securing screw of the cutting angle adjustment.

5.11  Setting saw blade speed

Always use a speed that is suitable for the saw blade used and the material to be worked. By using an
appropriate speed you prevent overheating of the saw teeth and extend the service life of the saw blades.

» Turn the speed selector knob to the appropriate position.

5.12 Installing parallel guide

Depending on how it is installed on the product, the parallel guide can fulfill one of the two functions:
¢ L-shaped edge facing down:

Parallel guide for uniform cuts along an edge.
¢ L-shaped edge facing up:

Extension of the base plate for steadier guidance when cutting without guide rail.

1. Slacken the two clamping screws.
2. Slip the parallel guide into the mounts in the base plate.
3. Set the parallel guide to the distance required for the cut.
» Make sure that the distances are the same on both sides.
4. Tighten the two clamping screws.
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5.13 Setting product on guide rail

e

Place the product with the groove in the base plate on the guide rib.
2. Check the play between guide rail and base plate.
3. Adjust play by turning the eccentric screws (1):
» To reduce play, turn the eccentric screws clockwise.
» Toincrease play, turn the eccentric screws counter-clockwise.
4. Adjust play to the minimum at which the gliding movement is not impaired.

6 Operation

Observe the safety instructions and warnings in this documentation and on the product.

6.1 Switching on or off

Switching on

1. Push the switch-on interlock up and hold it in this position.
2. Press and hold down the on/off switch.

3. Release the switch-on interlock.

The switch-on interlock remains in the disengaged position as long as you hold down the on/off
switch or the plunge unit is in a plunge position. The switch-on interlock automatically snaps to the
engaged position when the plunge unit is in the basic position and you release the on/off switch.

Switching off
4. Return the plunge unit to the basic position.
5. Release the on/off switch.

6.2 Dust and chips management

¢ Sawing with dust extractor:

Connect the suction hose to the dust removal connector and follow the instructions in the operating
instructions for the dust extractor.

¢ Sawing with dust bag:
Connect the dust bag with the adapter to the dust removal connector for dust extractor.

You can also operate the product without dust extractor or dust bag. Make sure that sawdust and
chips can be ejected without obstruction.

6.3  Sawing along a line [l

Saw only flat workpieces that offer a big enough contact surface to accommodate the whole of the
base plate.

1. Secure the workpiece to prevent movement and mark the line of cut (cutting mark).

o MR
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2. Set the cutting depth. — page 13
Position the product with the adaptive cutting line indicator aligned with the marked line.
4. Switch the product on. - page 14

» The plunge movement of the product is possible only with the on/off switch unlocked.
5. Plunge the plunge unit all the way into the workpiece (1).
Guide the tool through the workpiece at a suitable speed.
7. With the saw blade running, swivel the plunge unit back to the basic position (2).

54
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ﬂ In this way you prevent the saw blade from binding in the workpiece.

8. Switch the product off as soon as the plunge unit is in the basic position. - page 14

6.4 Making a plunge cut

Set the cutting depth. — page 13

Position the product on the workpiece.

Switch the product on. — page 14

» The plunge movement of the product is possible only with the on/off switch unlocked.
Plunge the product all the way into the workpiece.

Guide the tool through the workpiece at a suitable speed.

Pivot the product out of the workpiece.

Switch the product off as soon as the plunge unit is in the basic position. — page 14

wn =
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6.5 Making bevel cuts (angled cut)

The product has an adaptive cutting line indicator that adapts automatically to the set cutting angle. The
adaptive cutting line indicator applies only to cuts made without guide rail. When cuts are made with the
guide rail, the design of the product is such that the cutting line is independent of the set cutting angle.

Set the cutting angle for bevel cuts. - page 13

Position the product with the adaptive cutting line indicator aligned with the marked line.
Switch the product on. — page 14

Plunge the plunge unit into the workpiece.

Advance the product along the guide rail to make the cut through the workpiece.

oMb

6.6  Saw cuts with guide rail [It

Secure the guide rail with 2 screw clamps.

Place the base plate with the groove on the guide rib of the guide rail.

Set the cutting angle for bevel cuts. — page 13

Set the cutting depth. — page 13

Switch the product on. — page 14

Plunge the plunge unit into the workpiece.

Advance the product along the guide rail to make the cut through the workpiece.

NOo o, N

7 Care and maintenance

| Al WARNING

Risk of injury with battery inserted !
» Always remove the battery before carrying out care and maintenance tasks!

Care of the product

¢ Carefully remove stubborn dirt.

e Carefully clean the air vents, if present, with a dry, soft brush.

* Use only a slightly damp cloth to clean the housing. Do not use cleaning agents containing silicone as
these can attack the plastic parts.

* Use adry, clean cloth to clean the contacts of the product.
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Care of the Li-ion batteries

Never use a battery with clogged air vents. Clean the air vents carefully using a dry, soft brush.

Avoid unnecessary exposure of the battery to dust and dirt. Never expose the battery to high levels of
moisture (e.g. by being dipped in water or left in the rain).

If a battery has been soaked by moisture, treat it as a damaged battery. Isolate it in a non-flammable
container and consult Hilti Service.

Keep the battery free of extraneous oil and grease. Do not permit dust or dirt to accumulate unnecessarily
on the battery. Clean the battery with a dry, soft brush or a clean, dry cloth. Do not use cleaning agents
containing silicone as these can attack the plastic parts.

Do not touch the contacts of the battery and do not remove the factory-applied grease from the contacts.
Use only a slightly damp cloth to clean the housing. Do not use cleaning agents containing silicone as
these can attack the plastic parts.

Maintenance

Check all visible parts and controls for signs of damage at regular intervals and make sure that they all
function correctly.

Do not use the product if signs of damage are found or if parts malfunction. Immediately have the product
repaired by Hilti Service.

After cleaning and maintenance, install all guards and protective devices and check that they are in full
working order.

To help ensure safe and reliable operation, use only genuine Hilti spare parts and consumables. Spare
parts, consumables and accessories approved by Hilti for use with your product can be found at your
Hilti Store or online at: www.hilti.group

71
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Cleaning the guard

Clean the parts of the guard carefully with a dry brush.
Use a suitable tool to remove deposits or cuttings from the inside surfaces of the parts of the guard.

Cleaning chip ejector channel

If you have a dust extractor connected to the dust removal connector, remove the suction hose from the
dust removal connector.
Clean the chip ejector channel with a brush.

Transport and storage of cordless tools and batteries

Tra

nsport

/\ CAUTION
Accidental starting during transport !

>

>

>

Sto

Always transport your products with the batteries removed!

Remove the battery/batteries.

Never transport batteries loose and unprotected. During transport, batteries should be protected from
excessive shock and vibration and isolated from any conductive materials or other batteries that may
come in contact with the terminals and cause a short circuit. Comply with the locally applicable
regulations for transporting batteries.

Do not send batteries through the mail. Consult your shipper for instructions on how to ship undamaged
batteries.

Prior to each use and before and after prolonged transport, check the product and the batteries for
damage.

rage

Accidental damage caused by defective or leaking batteries !

>

Always store your products with the batteries removed!

>

16

Store the product and the batteries in a cool and dry place. Comply with the temperature limits stated in
the technical data.

Do not store batteries on the charger. Always remove the battery from the charger when the charging
operation has completed.
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» Never leave batteries in direct sunlight, on sources of heat, or behind glass.
» Store the product and batteries where they cannot be accessed by children or unauthorized persons.
» Prior to each use and before and after prolonged storage, check the product and the batteries for

damage.

9 Troubleshooting

If a problem occurs, always observe the status indicator of the battery. See the section headed Status

indicators of the Li-ion battery.

If the trouble you are experiencing is not listed in this table or you are unable to rectify the problem by
yourself, contact Hilti Service.

Trouble or fault

Possible cause

Action to be taken

The on/off button cannot be
pressed, i.e. the button is
locked.

Not a fault (safety function).

>

Press the switch-on interlock.

Running speed suddenly
drops considerably.

Battery is discharged.

Charge the battery.

Saw advance pressure is too high.

Reduce advance pressure and
switch the power tool back on.

No suction power or reduced
suction power

The chip / dust channel is blocked.

Clean the chip ejector channel.
- page 16

The product doesn’t restart
by itself after the saw blade
has stalled.

The overload cut-out has been
activated.

Press the switch-on interlock
and the on/off button again.

The battery does not engage
with an audible click.

The retaining lugs on the battery
are dirty.

Clean the retaining lug and
re-insert the battery.

Product vibrates more than
usual.

The saw blade is fitted incorrectly.

Remove the saw blade and refit
it correctly.

LEDs of the battery show
nothing

Battery defective

Contact Hilti Service.

10 Disposal

Risk of injury due to incorrect disposal! Health hazards due to escaping gases or liquids.
» DO NOT send batteries through the mail!
» Cover the terminals with a non-conductive material (such as electrical tape) to prevent short circuiting.
» Dispose of your battery out of the reach of children.

» Dispose of the battery at your Hilti Store, or consult your local governmental garbage disposal or public
health and safety resources for disposal instructions.

v‘é’;@ Most of the materials from which Hilti products are manufactured can be recycled. The materials must be
correctly separated before they can be recycled. In many countries, your old tools, machines or appliances
can be returned to Hilti for recycling. Ask Hilti Service or your Hilti sales representative for further information.

B: » Do not dispose of power tools, electronic equipment or batteries as household waste!

11 Manufacturer’s warranty

» Please contact your local Hilti representative if you have questions about the warranty conditions.

12 Further information

For more information on operation, technology,
gr.hilti.com/manual?id=2276609&id=2276671

environment and recycling, follow this link:

English 17



IS

This link is also to be found at the end of the documentation, in the form of a QR code.

1 Indications relatives au mode d'emploi

1.1 A propos de ce mode d'emploi

¢ Avant de mettre I'appareil en marche, lire impérativement ce mode d'emploi. C'est la condition
préalablement requise pour assurer la sécurité du travail et un maniement sans perturbations.

* Bien respecter les consignes de sécurité et les avertissements du présent mode d'emploi ainsi que celles
figurant sur le produit.

* Toujours conserver le mode d'emploi a proximité du produit et uniquement transmettre le produit a des
tiers accompagné de ce mode d'emploi.

1.2 Explication des symboles

1.2.1 Avertissements

Les avertissements attirent I'attention sur des dangers liés a I'utilisation du produit. Les termes de
signalisation suivants sont utilisés :

DANGER !
» Pour un danger imminent qui peut entrainer de graves blessures corporelles ou la mort.

AVERTISSEMENT !
» Pour un danger potentiel qui peut entrainer de graves blessures corporelles ou la mort.

/\ ATTENTION
ATTENTION !

» Pour une situation potentiellement dangereuse pouvant entrainer des blessures corporelles ou des
dégats matériels.

1.2.2 Symboles dans le manuel d'utilisation
Les symboles suivants sont utilisés dans le présent manuel d'utilisation :

Respecter le manuel d'utilisation

Pour des conseils d'utilisation et autres informations utiles

D

Maniement des matériaux recyclables

)
&

Ne pas jeter les appareils électriques et les accus dans les ordures ménageres

Hilti Accu Li-lon
Hilti Chargeur

g

1.2.3 Symboles dans les illustrations
Les symboles suivants sont utilisés dans les illustrations :

A | Ces chiffres renvoient a l'illustration correspondante au début du présent manuel d'utilisation.

La numérotation détermine la séquence des étapes de travail dans l'image et peut se différencier
de celles des étapes de travail dans le texte.

3




IS

TD Les numéros de position sont utilisés dans l'illustration Vue d’ensemble et renvoient aux numé-
3 ros des légendes dans la section Vue d'ensemble du produit.

@! Ce signe doit inviter a manier le produit en faisant particulierement attention.

13 Symboles spécifiques au produit

1.3.1 Symboles généraux
Symbole utilisés en liaison avec le produit.

Ng | Vitesse nominale & vide

——= | Courant continu

= | Fleche indiquant le sens de rotation

RPM | Tours par minute

Diametre

Lame de scie

(%]
> | Le produit prend en charge la transmission de données sans fil qui est compatible avec les
plates-formes iOS et Android.

@_ Si présent sur le produit, c'est que le produit a été certifié conformément aux normes en vigueur
s | par cet organisme de certification pour le marché nord-américain et canadien.

Li-lon | Accu lithium-ions

®0 Ne jamais utiliser I'accu comme outil de percussion.

&6 Ne pas laisser tomber I'accu. Ne pas utiliser d'accu ayant subi un choc ou d'autres dommages.

1.3.2 Symboles d'obligation
Les symboles d'obligation suivants sont utilisés sur le produit :

@ Porter des lunettes de protection

1.4 Informations produit

Les produits [Ca L™ o]l sont destinés aux professionnels et ne doivent étre utilisés, entretenus et réparés
que par un personnel autorisé et formé. Ce personnel doit étre spécialement instruit quant aux dangers
inhérents a I'utilisation de I'appareil. Le produit et ses accessoires peuvent s'avérer dangereux s'ils sont
utilisés de maniére incorrecte par un personnel non qualifié ou de maniére non conforme a l'usage prévu.
La désignation du modele et le numéro de série figurent sur sa plaque signalétique.
» Inscrivez le numéro de série dans le tableau suivant. Les informations produit vous seront demandées
lorsque vous contactez nos revendeurs ou services aprés-vente.
Caractéristiques produit

Scie circulaire plongeante sans fil SC 6WP-22
Génération 01
N° de série

1.5 Déclaration de conformité

Le fabricant déclare sous sa seule et unique responsabilité que le produit décrit ici est conforme aux
directives et normes en vigueur. Une copie de la Déclaration de conformité se trouve en fin de la présente
documentation.

Pour obtenir les documentations techniques, s'adresser a :
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Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Sécurité

2.1 Indications générales de sécurité pour les appareils électriques

A AVERTISSEMENT Lire toutes les consignes de sécurité et instructions, illustrations et caractéris-
tiques techniques, qui accompagnent cet outil électroportatif. Tout manquement a I'observation des
instructions suivantes risque de provoquer une électrocution, un incendie et/ou de graves blessures.

Les consignes de sécurité et instructions doivent étre intégralement conservées pour les utilisations
futures.

La notion d'« outil électroportatif » mentionnée dans les consignes de sécurité se rapporte a des outils
électriques raccordés au secteur (avec cable d'alimentation) et a des outils électriques sur accu (sans cable
d'alimentation).

Sécurité sur le lieu de travail

» Conserver la zone de travail propre et bien éclairée. Un lieu de travail en désordre ou mal éclairé
augmente le risque d'accidents.

» Ne pas faire fonctionner les outils électriques en atmosphére explosive et ou se trouvent des
liquides, des gaz ou poussiéres inflammables. Les outils électriques produisent des étincelles qui
peuvent enflammer les poussiéeres ou les fumées.

» Maintenir les enfants et les personnes présentes a I'écart pendant I'utilisation de I'outil électro-
portatif. En cas d'inattention il y a risque de perdre le contréle de I'appareil.

Sécurité relative au systéme électrique

» La fiche de secteur de I'outil électroportatif doit étre adaptée a la prise de courant. Ne jamais
modifier la fiche de quelque facon que ce soit. Ne pas utiliser d'adaptateurs avec des outils
électriques a branchement de terre. Des fiches non modifiées et des prises de courant adaptées
réduiront le risque de choc électrique.

» Eviter le contact physique avec des surfaces mises a la terre tels que tuyaux, radiateurs, cuisiniéres
et réfrigérateurs. Il y a un risque élevé de choc électrique au cas ou votre corps serait relié a la terre.

» Ne pas exposer les outils électroportatifs a la pluie ou a I'humidité. La pénétration d'eau a l'intérieur
d'un outil électroportatif augmentera le risque d'un choc électrique.

» Ne jamais utiliser le cable de raccordement a d'autres fins que celles prévues, telles que pour
porter, accrocher ou débrancher I'outil électroportatif de la prise de courant. Maintenir le cable
de raccordement a I'écart de la chaleur, des parties grasses, des bords tranchants ou des parties
en mouvement. Des cables de raccordement endommagés ou emmélés augmentent le risque de choc
électrique.

» Si l'outil électroportatif est utilisé a I'extérieur, utiliser uniquement des cables de rallonge
homologués pour les applications extérieures. L’utilisation d’un cable de rallonge homologué
pour les applications extérieures réduit le risque d’un choc électrique.

» Si l'utilisation de I'outil électrique dans un environnement humide ne peut pas étre évitée, utiliser
un interrupteur de protection contre les courants de court-circuit. L'utilisation d'un tel interrupteur
de protection réduit le risque d'une décharge électrique.

Sécurité des personnes

» Rester vigilant, surveiller ce que I'on fait. Faire preuve de bon sens en utilisant I'outil électroportatif.
Ne pas utiliser I'outil électroportatif en étant fatigué ou sous I'emprise de I'alcool, de drogues ou
de médicaments. Un moment d'inattention lors de I'utilisation de I'outil électroportatif peut entrainer
des blessures graves.

» Utiliser un équipement de protection personnel et toujours porter une protection pour les
yeux. Les équipements de protection personnels tels que masque antipoussiére, chaussures de
sécurité antidérapantes, casque de protection ou protection acoustique suivant I'utilisation de I'outil
électroportatif, réduiront le risque de blessures des personnes.

» Eviter une mise en service par mégarde. S'assurer que I'outil électroportatif est arrété avant de le
brancher a la source de courant et/ou a I'accu, de le prendre ou de le porter. Le fait de porter I'outil
électroportatif avec le doigt sur l'interrupteur ou de brancher I'appareil sur la source de courant lorsque
I'interrupteur est en position de fonctionnement peut entrainer des accidents.

» Retirer tout outil de réglage ou toute clé avant de mettre I'outil électroportatif en fonctionnement.
Une clé ou un outil se trouvant sur une partie en rotation peut causer des blessures.

» Adopter une bonne posture. Veiller a toujours garder une position stable et équilibrée. Cela permet
un meilleur contréle de I'outil électroportatif dans des situations inattendues.
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» S'habiller de maniére adaptée. Ne pas porter de vétements amples ni de bijoux. Garder les
cheveux, les vétements et les gants a distance des parties en mouvement. Des vétements amples,
des bijoux ou des cheveux longs peuvent étre happés par des parties en mouvement.

» Si des dispositifs servant a aspirer ou a recueillir les poussiéres doivent étre utilisés, s'assurer
qu'ils sont effectivement raccordés et correctement utilisés. L'utilisation d'un dispositif d'aspiration
de la poussiére peut réduire les risques dus aux poussiéres.

» Ne pas sous-estimer les mesures de sécurité a prendre et ne pas ignorer sciemment les régles
de sécurité applicables aux outils électriques, méme si I'on est utilisateur chevronné aprés de
fréquentes utilisations de I'outil électroportatif. Un manque d'attention peut conduire a de graves
blessures en quelques fractions de seconde.

Utilisation et maniement de I'outil électroportatif

» Ne pas forcer I'appareil. Utiliser I'outil électroportatif adapté au travail a effectuer. Un outil
électroportatif approprié réalisera mieux le travail et de maniére plus sre au régime pour lequel il a été
congu.

» Ne pas utiliser d'outil électroportatif dont I'interrupteur est défectueux. Tout outil électroportatif qui
ne peut plus étre mis en ou hors fonctionnement est dangereux et doit étre réparé.

» Débrancher lafiche de la prise de courant et/ou I'accu amovible avant d'effectuer des réglages sur
I'appareil, de changer les accessoires, ou de ranger I'appareil. Cette mesure de précaution empéche
une mise en fonctionnement par mégarde de I'outil électroportatif.

» Conserver les outils électroportatifs non utilisés hors de portée des enfants. Ne permettre
|'utilisation de I'appareil a aucune personne qui ne soit pas familiarisée avec celui-ci ou qui n'a
pas lu ces instructions. Les outils électroportatifs sont dangereux lorsqu'ils sont entre les mains de
personnes non initiées.

» Prendre soin des outils électroportatifs et des accessoires. Vérifier que les parties en mouvement
fonctionnent correctement et qu'elles ne sont pas coincées, et contrdler si des parties sont
cassées ou endommagées de sorte que le bon fonctionnement de I'outil électroportatif s'en trouve
entravé. Faire réparer les parties endommagées avant d'utiliser I'appareil. De nombreux accidents
sont dus a des outils électroportatifs mal entretenus.

» Garder les outils de coupe affiités et propres. Des outils destinés a couper correctement entretenus
avec des arétes de coupe tranchantes sont moins susceptibles de bloquer et sont plus faciles a contréler.

» L'outil électroportatif, les accessoires, les outils amovibles, etc. doivent étre utilisés conformément
a ces instructions. Tenir également compte des conditions de travail et du travail a réaliser.
L'utilisation des outils électroportatifs a d'autres fins que celles prévues peut entrainer des situations
dangereuses.

» Veiller a ce que les poignées et surfaces de préhension soient toujours étre séches, propres et
exemptes de traces de graisse ou d'huile. Avec des poignées et surfaces de préhension glissantes, la
sécurité et le contrdle de I'outil électroportatif ne peuvent étre assurés dans des situations inopinées.

Utilisation et maniement de I'outil sur accu

» Ne charger les accus que dans des chargeurs recommandés par le fabricant. Si un chargeur
approprié a un type spécifique d'accus est utilisé avec des accus non recommandés pour celui-ci, il y a
risque d'incendie.

» Dans les outils électroportatifs, utiliser uniquement les accus spécialement prévus pour ceux-ci.
L'utilisation de tout autre accu peut entrainer des blessures et des risques d'incendie.

» Tenirl'accu non utilisé aI'écart de tous objets métalliques tels qu'agrafes, piéces de monnaie, clés,
clous, vis ou autres, étant donné qu'un pontage peut provoquer un court-circuit. Un court-circuit
entre les contacts d'accu peut provoquer des brllures ou un incendie.

» En cas d'utilisation abusive, du liquide peut sortir de I'accu. Eviter tout contact avec ce liquide. En
cas de contact par mégarde, rincer soigneusement avec de I'eau. Au cas ou le liquide rentrerait
dans les yeux, consulter en plus un médecin. Le liquide qui sort de I'accu peut entrainer des irritations
de la peau ou causer des brlures.

» Ne pas utiliser d'accu endommagé ou modifié. Des accus endommagés ou modifiés peuvent avoir
un comportement imprévisible et provoquer un incendie, une explosion ou engendrer un risque de
blessures.

» Ne jamais exposer I'accu au feu ou a des températures trop élevées. Le feu ou des températures
supérieures a 130 °C (265 °F) peuvent provoquer une explosion.

» Suivre toutes les instructions de charge et ne jamais charger I'accu ou I'outil sur accu hors de la
plage de températures spécifiée dans le manuel d'utilisation. Une charge inappropriée ou hors de la
plage de températures spécifiée risque d'endommager I'accu et accroitre le risque d'incendie.
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Service

>

2.2

L'outil électroportatif doit uniquement étre réparé par un personnel qualifié et seulement avec des
pieces de rechange d'origine. Ceci permet d'assurer la sécurité de I'appareil.

Ne jamais entretenir d'accus endommagés. Toutes les opérations d'entretien sur des accus doivent
exclusivement étre réalisées par le fabricant ou un prestataire de service client agréé.

Instructions de sécurité pour toutes les scies

Procédure de sciage

>

/\ DANGER : ne pas approcher les mains de la zone de coupe et de la lame. Garder la deuxiéme
main sur la poignée auxiliaire ou sur le boitier du moteur. Lorsque les deux mains tiennent la scie,
elles ne peuvent pas étre coupées par la lame.

Ne pas passer les mains sous la piéce a travailler. Sous la piéce a travailler, le capot ne protege pas
I'utilisateur de la lame.

Ajuster la profondeur de coupe a I'épaisseur de la piéce a travailler. Il faut que moins de la totalité
d’une dent soit visible sous la piéce a travailler.

Ne jamais tenir la piéce a travailler dans les mains ou sur les jambes. S'assurer que la piéce a
travailler se trouve sur une plate-forme stable. Il est important que la piece a travailler soit soutenue
convenablement afin de minimiser I'exposition du corps, le grippage de la lame et le risque de perte de
maitrise.

Maintenir I'outil uniquement par les surfaces de prise isolantes si I'outil coupant en marche peut
étre en contact avec des conducteurs cachés. Le contact avec un fil sous tension mettra également
sous tension les parties métalliques exposées de I'outil et provoquera un choc électrique sur |'utilisateur.

Pour les coupes longitudinales, toujours utiliser un guide paralléle ou un guide a bords droits. Cela
améliore la précision de la coupe et réduit le risque de grippage de la lame.

Toujours utiliser des lames dont la taille et la forme des trous de centrage sont convenables (par
exemple en étoile ou ronds). Les lames qui ne correspondent pas aux éléments de montage de la scie
se décentreront, provoquant une perte de maitrise.

Ne jamais utiliser de rondelles ou de boulons de lames endommagés ou inadaptés. Les rondelles et
les boulons de lames ont été congus spécialement pour garantir les meilleures performances et la sGreté
de fonctionnement de votre scie.

Recul - Causes et instructions de sécurité correspondantes

Le recul est une réaction soudaine observée sur une lame de scie pincée, bloquée ou mal alignée, faisant
sortir la scie de la piece a travailler de maniére incontrdlée, dans la direction de I'opérateur ;

lorsque la lame est pincée ou grippée dans le fond du trait de scie, elle se bloque et la force du moteur
renvoie soudainement la scie vers 'opérateur ;

Si la lame se tord ou est mal alignée lors de la coupe, les dents du bord arriére peuvent creuser la face
supérieure du bois, de sorte que la lame sort du trait de scie et est projetée vers I'opérateur.

Le recul est le résultat d’'un mauvais usage de la scie. Il peut étre évité en prenant les précautions adéquates
décrites ci-dessous.

>
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Maintenir la scie avec les deux mains et positionner les bras de facon a résister aux forces de
recul. Positionner le corps d'un c6té de la lame, mais pas dans son alignement. Le recul peut
faire revenir la scie en arriére, mais les forces de recul peuvent étre maitrisées par I'opérateur si les
précautions adéquates sont prises.

Lorsque la lame est grippée ou lorsqu’une coupe est interrompue pour quelle que raison que ce
soit, arréter la scie et la maintenir immobile dans le matériau jusqu'a I'arrét complet de la lame.
Ne jamais essayer de retirer la scie de la piéce a travailler ou de tirer la scie en arriére pendant
que la lame est en mouvement ou que le recul peut se produire. Rechercher la cause du grippage de
la lame et prendre des mesures correctives pour I'empécher.

Lors de la remise en marche d'une scie dans la piéce a travailler, centrer la lame dans le trait de
scie, de sorte que les dents ne soient pas rentrées dans le matériau. Si la lame est grippée, elle peut
venir chevaucher la piece a travailler ou provoquer un recul au moment de la remise en marche de la
scie.

Placer les panneaux de grande taille sur un support afin de minimiser le risque de grippage de la
lame et de recul. Les grands panneaux ont tendance a fléchir sous leur propre poids. Les panneaux
doivent reposer sur des supports des deux c6tés, pres de la ligne de coupe et prés du bord du panneau.
Ne pas utiliser de lames émoussées ou endommagées. Les lames non aiguisées ou mal fixées
produisent un trait de scie rétréci, ce qui provoque ainsi des frottements excessifs, le grippage de la
lame et un recul.
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Avant le sciage, vérifier le serrage des réglages de la profondeur de coupe et de I'angle de coupe.
Si les réglages varient pendant la coupe, cela peut provoquer un grippage et un recul.

Travailler avec d'autant plus de prudence pour découper des parois existantes ou d'autres zones
sans visibilité. La lame plongeante risque de se coincer dans des objets cachés et de provoquer un
recul.

Fonctionnement du capot protecteur

>

2.3

Avant chaque utilisation, s'assurer que le capot est bien fermé. Ne pas utiliser la scie si le capot
ne se déplace pas librement et ne se ferme pas instantanément. Ne jamais bloquer ni attacher le
capot protecteur, car la lame serait exposée. Si la scie tombe accidentellement, le capot risque de
se déformer. S’assurer que le capot bouge librement et n'est pas en contact avec la lame ou d’autres
éléments de 'appareil, a tous les angles et a toutes les profondeurs de coupe.

Vérifier I'état et le fonctionnement du ressort du capot protecteur. Si le capot et son ressort ne
fonctionnent pas correctement, il faut faire réviser la scie avant utilisation. Le capot peut fonctionner
lentement en raison d’éléments endommageés, de dépbts agglutinés ou de I’'accumulation de sciures.
Lors d’une "coupe plongeante" non perpendiculaire, s’assurer que la semelle ne dévie pas. La
déviation latérale peut entrainer le grippage de la lame et provoquer un rebond.

Avant de poser la scie sur un établi ou sur le sol, toujours vérifier que le capot recouvre la lame.
Une lame non protégée et continuant a fonctionner par inertie entrainera la scie en arriere et coupera
alors tout ce qui se trouve sur sa trajectoire. Tenir compte du temps qu'il faut a la lame pour s'arréter
compléetement.

Consignes de sécurité supplémentaires

Sécurité des personnes

>

>

>

Ne jamais entreprendre de manipulations ou de modifications sur I'outil électroportatif ou les accessoires.
Utiliser I'outil électroportatif uniquement avec ses dispositifs de sécurité.

En cas d'exploitation de I'outil électroportatif sans dispositif d'aspiration des poussieres, toujours porter
une légére protection respiratoire lors de travaux générant de la poussiére.

Toujours tenir I'outil électroportatif des deux mains par les poignées prévues a cet effet.

Porter un casque antibruit. Le bruit peut entrainer une perte de I'audition.

Faire régulierement des pauses et des exercices de relaxation et de massage des doigts pour favoriser
I'irrigation sanguine des doigts.

L'outil électroportatif n'est pas destiné a étre utilisé par des personnes affaiblies sans encadrement.

Ne mettre I'outil électroportatif en marche que sur le poste de travail apres I'avoir mis en position de
travail.

Retirer I'accu en cas de problemes avec I'outil électroportatif, lors du changement d'accessoires et
pendant le stockage et le transport de I'outil électroportatif.

Ne pas utiliser I'outil électroportatif au-dessus de la téte.

Ne pas freiner I'outil électroportatif en exergant une contre-pression latérale contre la lame de la scie.

Avant de mettre I'accu en place, vérifier que la scie est éteinte et que le dispositif de blocage est
enclenché. Cela permet d'éviter les blessures dues a un démarrage accidentel de I'outil électroportatif.
Ne pas toucher le flasque de serrage et la vis de serrage pendant que I'outil électroportatif est en marche.
Avant de poser I'outil électroportatif, attendre que la lame de scie soit complétement arrétée.

Avant de changer I'outil amovible, attendre que I'outil électroportatif soit refroidi.

Ne jamais actionner le blocage de la broche lorsque la lame de scie tourne.

Ne pas diriger I'outil électroportatif vers des personnes.

Le dispositif de blocage doit toujours étre enclenché lors du changement d'accessoires ou d'accus, lors
du transport ou lors du stockage de I'outil électroportatif.

Toujours utiliser une lame de scie adaptée au matériau et aux propriétés de la piéce a usiner.

Ne jamais monter de disques a meuler de quelque type que ce soit sur cet outil électroportatif.

Amener I'outil électroportatif uniquement a I'état mis en marche contre la piece a travailler.

Adapter la force d'avance a la lame de scie et au matériau a traiter. Cela évite un blocage de la lame de
scie, ce qui risquerait de provoquer un rebond.

Eviter toute surchauffe des pointes des dents de scie.

La vitesse admissible de I'outil amovible doit au moins étre égale a la vitesse supérieure indiquée sur
I'outil électroportatif. Les accessoires dont la vitesse de rotation est supérieure a celle admissible risquent
de se briser ou de voltiger.

Ne pas travailler dans un environnement trés poussiéreux.



IS

La poussiére générée par le meulage, le pongage, le trongonnage et le forage peut contenir des produits
chimiques dangereux. Par exemple : plomb ou peinture a base de plomb ; brique, béton et autres
produits de magonnerie, pierre naturelle et autres produits contenant des silicates ; certains bois, tels
que le chéne, le hétre et le bois traité chimiquement ; amiante ou matériaux contenant de I'amiante.
Déterminer I'exposition de I'opérateur et personnes se trouvant dans I'entourage en fonction de la classe
de danger des matériaux traités. Prendre les mesures nécessaires pour maintenir I'exposition a un
niveau sar, par exemple en utilisant un systéme de collecte des poussiéres ou en portant une protection
respiratoire appropriée. Mesures générales visant a réduire |'exposition :

» Travailler dans un endroit bien ventilé

» Eviter le contact prolongé avec la poussiére

» Faire en sorte que la poussiere soit dirigée loin du visage et du corps

» Porter des vétements de protection et laver les zones exposées a |'eau et au savon

Dans |'espace de travail, toujours porter un masque antipoussiére qui satisfait aux exigences de
|'application.

Lors de I'utilisation de I'outil électroportatif, porter dans I'espace de travail des lunettes de protection
adaptées, un casque de protection, un casque antibruit, des gants de protection et des chaussures de
protection.

Avant le début du travail, prendre connaissance de la classe de risque de la poussiere générée lors des
travaux. Utiliser un aspirateur avec une classification de sécurité autorisée officiellement et conforme aux
dispositions locales concernant les poussiéres.

Observer les exigences en matiére de sécurité nationales en vigueur.

Utiliser un dispositif de serrage ou tout autre moyen pratique pour sécuriser la piéce travaillée et la
maintenir dans une position stable. Le maintien de la piece travaillée avec la main ou le corps est instable
et risque d'entrainer la perte de controle. Ne pas laisser une tierce personne tenir la piéce a travailler en
position.

Ne pas scier dans des matériaux supports inconnus et maintenir la trajectoire en haut et en bas exempte
de tout obstacle. Si la lame de scie heurte un objet, elle peut déclencher un mouvement de recul au
niveau de I'outil électroportatif.

Risque de blessures dues a la chute d'outils et/ou d'accessoires. Avant de commencer a travailler,
contrdler si I'accessoire monté est solidement fixé.

Lors du sciage avec un dispositif d'aspiration de poussieres, éviter de toucher le capot anti-poussiére ou
le tuyau d'aspiration. Les matériaux qui générent beaucoup de poussiére peuvent présenter un risque
accru de choc électrostatique.

Vérifier qu'il n'y a pas d'obstacles dans la surface de coupe, tels que des clous, vis ou autres piéces
métalliques.

Utiliser exclusivement des lames de scie recommandées par Hilti, conformes a la norme EN 847-1.
Lors du sciage de matiere plastique, veiller a ce que la piéce ne devienne pas trop chaude et ne fonde
pas.

Sécurité relative au systéme électrique

>

2.4
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Avant d'entamer le travail, vérifier, par exemple a I'aide d'un détecteur, qu'il n'y a pas de cébles ou
gaines électriques, tuyaux de gaz ou d’eau cachés dans la zone d'intervention. Les pieces métalliques
extérieures de I'outil électroportatif peuvent devenir conductrices, par exemple en endommageant par
inadvertance un cable électrique. Ceci augmente le risque d'un choc électrique.

Utilisation et emploi soigneux des batteries

Respecter les consignes de sécurité suivantes relatives a la manipulation et a I'utilisation des
accus Li-lon. Le non-respect de telles mesures risque de provoquer des irritations cutanées, des
blessures graves corrosives, des brilures chimiques, des incendies et/ou des explosions.

Utiliser les accus uniquement dans un état techniquement impeccable.

Traiter les accus avec soin pour éviter les endommagement et les fuites de liquides trés nocifs pour la
santé !

Les accus ne doivent en aucun cas étre modifiés ou manipulés !

Il est interdit de démonter, écraser, chauffer les accus a une température supérieure a 80 °C (176 °F) ou
de les jeter au feu.

Ne pas utiliser ni recharger d'accus ayant subi un choc ou ayant été endommagés de quel-qu’autre
maniére. Veérifier régulierement I'absence de traces d'endommagement sur les accus.

Ne jamais utiliser d'accus recyclés ou réparés.

Ne jamais utiliser I'accu ni aucun outil électrique sans fil comme outil de percussion.
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» Ne jamais exposer les accus a un rayonnement direct du soleil, des températures élevées, des étincelles
ou des flammes nues. Il y a alors risque d'explosions.

» Ne jamais toucher les pdles avec les doigts, des outils, des bijoux ou tout autre objet métallique. Cela
peut endommager I'accu et entrainer des dommages matériels et des blessures.

» Maintenir les accus a I'abri de la pluie, de I'numidité et des liquides. Toute pénétration d'humidité risque
de provoquer un court-circuit, des chocs électriques, des brllures, des incendies ou des explosions.

» Utiliser exclusivement les chargeurs et outils électriques prévus pour le type d'accu considéré. Respecter
a ce sujet les indications du mode d'emploi correspondant.

» Ne pas utiliser ni stocker I'accu dans des environnements présentant des risques d'explosion.

» Sil'accu est trop chaud pour étre touché, il est probablement défectueux. Placer I'accu dans un endroit
bien visible, non inflammable et suffisamment éloigné de matériaux inflammables. Laisser I'accu refroidir.
Si, aprés une heure, I'accu est toujours trop chaud pour étre saisi, c'est qu'il est défectueux. Contacter
le service apres-vente Hilti ou consulter le document « Instructions de sécurité et d'utilisation pour les
accus Li-lon Hilti ».

Respecter les directives spécifiques pour le transport, le stockage et I'utilisation d'accus Li-lon.
- Page 34

Lire les remarques relatives a la sécurité et a I'utilisation des accus Li-lon Hilti que vous trouverez
en scannant le code QR a la fin de ce mode d'emploi.

3 Description

3.1 Vue d'ensemble du produit f]

@  Poignée supplémentaire

@  Levier a crans changement de lame de scie

®  Anti-démarrage

@  Poignée principale

®  Bouton de déverrouillage angle de coupe -1°
et 47°

®  Molette de réglage compensation du jeu
(jeu entre le rail de guidage et la rainure de
guidage dans la semelle)

@  Cléasix pans

Molette de réglage vitesse de rotation de la

lame de scie

Blocage de la broche

Interrupteur Marche / Arrét

Ejection des copeaux / manchon de raccor-
dement

Trappe de montage pour changement de
lame de scie

Flasque support

Flasque de serrage

Vis de serrage

Butée paralléle

Fenétre anti-poussiére coulissante
Semelle

Réglage de la profondeur de coupe

Vis de serrage butée paralléle

Vis de serrage réglage de I'angle de coupe
Indicateur de coupe adaptatif

Accu

Indicateur d'état accu

Bouton de déverrovuillage de I'accu

OREAOEPERPEE ® B6®
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3.2 Utilisation conforme a l'usage prévu

Le produit décrit est une scie circulaire plongeante sur accu. Il est congu pour des travaux de sciage et

coupes plongeantes dans les matériaux suivants exclusivement :

* Bois et matériaux assimilés

e Matieres plastiques

* Plaques de placoplatre

* Plaques de fibrociment

¢ Métaux non ferreux

Le produit est congu pour les travaux de menuiserie et d'aménagement intérieur.

La scie circulaire manuelle est équipée d'une tubulure de raccordement pour un dispositif d'aspiration

de poussiéres congu pour tuyaux d'aspirateur courants. Le raccordement du dispositif d'aspiration de

poussiéres peut nécessiter un adaptateur approprié.

Utiliser exclusivement des lames de scie homologuées pour le produit et conformes aux indications des

caractéristiques techniques (par ex. diamétre, vitesse de rotation, épaisseur, matériau, etc.). Les disques a

meuler et a trongonner sont pas autorisés ainsi que les lames de scie en acier rapide fortement allié (HSS).

Ne scier que des pieces planes offrant une surface de pose suffisamment grande pour la semelle.

* Pour ce produit, utiliser exclusivement des accus Li-lon Hilti de la série B 22. Hilti recommande d'utiliser
pour ce produit les accus indiqués dans le tableau fourni a la fin de ce manuel d'utilisation.

* Pour ces accus, n'utiliser que des chargeurs Hilti des séries indiquées a la fin de ce manuel d'utilisation.

3.3 Eléments livrés

Scie circulaire sans fil, lame de scie, mode d'emploi.

D'autres produits systéme pour votre produit peuvent étre trouvés dans votre Hilti Store ou a
I'adresse : www.hilti.group

3.4 Affichages de I'accu Li-lon

Les accus Li-lon Hilti Nuron peuvent afficher I'état de charge, les messages d'erreur et I'état de I'accu.

3.4.1 Affichages de I'état de charge et des messages d'erreur

Risque de blessures en cas de chute de I'accu !
» Lorsque l'accu est inséré et aprés voir appuyé sur la touche de déverrouillage, s'assurer que I'accu est
correctement réenclenché dans le produit utilisé.

Pour consulter un des affichages suivants, appuyer brievement sur la touche de déverrouillage de I'accu.
L'état de charge et les dysfonctionnements possibles sont affichés en permanence tant que le produit
raccordé est allumé.

Etat Signification

Quatre (4) DEL sont allumées en vert en continu Etat de charge : de 100 % 471 %

Trois (3) DEL sont allumées en vert en continu Etat de charge : de 70 % a 51 %

Deux (2) DEL sont allumées en vert en continu Etat de charge : de 50 % & 26 %

Une (1) DEL est allumée en vert en continu Etat de charge : de 25 % a 10 %

Une (1) DEL clignote lentement en vert Etat de charge : < 10 %

Une (1) DEL clignote rapidement en vert L'accu Li-lon est entiérement déchargé. Charger
I'accu.
Si la DEL continue de clignoter rapidement apres la
charge de l'accu, s'adresser au S.A.V. Hilti.
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Etat

Signification

Une (1) DEL clignote rapidement en jaune

L'accu Li-lon ou le produit correspondant est sur-
chargé, trop chaud, trop froid ou il y a un autre dé-
faut.

Amener le produit et I'accu a la température de tra-
vail recommandée et ne pas surcharger le produit
pendant son utilisation.

Si le message ne disparait pas, s'adresser au
S.A.V. Hilti.

Une (1) DEL est allumée en jaune

L'accu Li-lon ainsi que le produit connecté ne sont
pas compatibles. Merci de s'adresser au S.A.V
Hilti.

Une (1) DEL clignote rapidement en rouge

L'accu Li-lon est verrovuillé et ne peut plus étre uti-

lisé. Merci de s'adresser au S.A.V Hilti.

3.4.2 Affichages de I'état de I'accu

Pour consulter I'état de I'accu, maintenir la touche de déverrouillage enfoncée pendant plus de trois
secondes. Le systeme ne détecte aucun dysfonctionnement potentiel de la batterie di a une utilisation
incorrecte, par ex. chute, piglres, dommages externes dus a la chaleur, etc.

Etat

Signification

Toutes les DEL forment un chenillard, puis une (1)
DEL est allumée en vert en continu.

L'accu peut continuer a étre utilisé.

Toutes les DEL forment un chenillard, puis une (1)
DEL clignote rapidement en jaune.

L'interrogation de I'état de I'accu n'a pas pu étre
terminée. Répéter la procédure ou s'adresser au
S.A.V. Hilti.

Toutes les DEL forment un chenillard, puis une (1)
DEL est allumée en rouge en continu.

Si un produit raccordé peut continuer a étre uti-
lisé, la capacité résiduelle de I'accu est inférieure a
50 %.

Si un produit raccordé ne peut plus étre utilisé,
I'accu est arrivé a la fin de sa durée de vie et doit
étre remplacé. Merci de s'adresser au S.A.V Hilti.

4 Caractéristiques techniques

41 Propriétés du produit

SC 6WP-22
Poids 3,3 kg
(selon EPTA-Procedure 01 sans accu)
Poids (butée paralléle) 0,45 kg
Dimensions (Lx | x H) 360 mm x 200 mm x 237 mm
Alésage de fixation de la lame de scie 20 mm

Diamétre de la lame de scie

160 mm ... 165 mm

Epaisseur du disque de lame

1mm ... 1,5mm

Profondeur de coupe maximale 57 mm
Vitesse nominale a vide 6.000 tr/min
Tension de référence 21,6V

4.2 Types de lame de scie et applications

Type de lame de scie

Conseil d'utilisation

Lame de scie universelle
Lame de scie pour coupe fine

Bois et matériaux a base de bois

Lame de scie pour fibrociment

Fibrociment ou matériaux a base de
fibrociment

Frangais 27
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4.3 Température de stockage et de service

Température de stockage -20°C ... 70°C
Température de service en cours de service -17°C ... 60 °C

4.4 Batterie

Tension nominale de I'accu 21,6V

Poids de I'accu Voir a la fin de ce mode d'em-
ploi

Température de service en cours de service -17°C ...60°C

Température de stockage -20°C ... 40°C

Température de I'accu au début de la charge -10°C ... 45°C

4.5 Valeurs de bruit et de vibrations selon EN 62841

Les valeurs de pression acoustique et de vibrations mentionnées dans ces instructions ont été mesurées
conformément & un procédé de mesure normalisé et peuvent étre utilisées comme base de comparaison
d'outils électroportatifs. Elles sont de plus adaptées a une évaluation préalable de I'exposition aux bruits et
aux vibrations.

Les indications fournies correspondent aux principales applications de I'outil électroportatif. Ces données
peuvent néanmoins différer si I'outil électroportatif est utilisé pour d'autres applications ou avec des outils
coupants différents, ou bien si I'entretien s'avere insuffisant. Dans ce cas, les expositions peuvent augmenter
nettement dans tout I'espace de travail.

Pour une évaluation précise des expositions, il convient également de prendre en compte les temps durant
lesquels I'outil électroportatif est arrété ou marche a vide. Cela peut réduire considérablement les contraintes
d'exposition dans tout I'espace de travail.

Par ailleurs, il convient de prendre des mesures de sécurité supplémentaires en vue de protéger I'opérateur
des effets du bruit ou des vibrations, par exemple : entretien de I'outil électroportatif et des outils de coupe,
maintien des mains a bonne température, organisation des processus de travail.

Valeurs d'émissions acoustiques

Niveau de puissance acoustique (L) 106 dB(A)
Incertitude sur le niveau de puissance acoustique (K,) 3 dB(A)
Niveau de puissance acoustique (L,,) 95 dB(A)
Incertitude sur le niveau de pression acoustique (K,,) 3 dB(A)

Valeurs totales des vibrations

Sciage d'un panneau aggloméré (a,,) B 22-55 0,9 m/s?
Sciage d'une téle d'aluminium (a, ) B 22-55 1,7 m/s?
Incertitude (K) 1,5 m/s?

5 Préparatifs

Risque de blessures du fait d'une mise en marche inopinée !
» Avant d'insérer I'accu, s'assurer que le produit correspondant est bien sur arrét.
» Retirer le bloc-accu, avant d’effectuer des réglages sur I'appareil ou de changer les accessoires.

Bien respecter les consignes de sécurité et les avertissements de la présente documentation ainsi que celles
figurant sur le produit.

5.1 Recharge de I'accu

1. Avant de commencer la charge, lire le mode d'emploi du chargeur.
2. Veiller a ce que les contacts de I'accu et du chargeur sont propres et secs.
3. Charger I'accu a I'aide d'un chargeur homologué. — Page 26



5.2 Introduction de I'accu

Al AVERTISSEMENT

Risque de blessures du fait d'un court-circuit ou de la chute de I'accu !

» Avant d'insérer I'accu dans I'appareil, s'assurer que les contacts de I'accu et les contacts sur le produit
sont exempts de corps étrangers.

» S'assurer que I'accu s'encliquette toujours correctement.

Y

L'accu doit étre entierement chargé avant la premiére mise en service.
2. Introduire I'accu dans le produit jusqu'a ce qu'il s'enclenche de maniére audible.
3. Vérifier que I'accu est bien en place.

5.3 Retrait de I'accu

1. Appuyer sur la touche de déverrouillage de I'accu.
2. Retirer I'accu hors du produit.

5.4  Sécurité anti-chute &

Al AVERTISSEMENT

Risque de blessures en cas de chute de I'outil et/ou des accessoires !
» Utiliser uniquement la longe porte-outil Hilti recommandée pour votre produit.
» Controler I'état du point de fixation de la longe porte-outil avant chaque utilisation.

ﬂ Respecter les directives nationales en vigueur pour les travaux en hauteur.

Comme protection anti-chute pour ce produit, utiliser exclusivement la longe porte-outil Hilti #2261971.
» Fixer la longe porte-outil au produit avec la boucle, comme illustré. Vérifier qu'elle tient bien.
» Fixer le mousqueton a une structure porteuse. Vérifier que le mousqueton tient bien.

ﬂ Respecter le mode d'emploi de la longe porte-outil Hilti.

5.5 Mettre I'unité plongeante en position de montage £

L'unité plongeante dispose d'une position de montage dans laquelle la vis de serrage est accessible
via la fenétre de montage. Le levier a cran permet de régler la position de montage.

Un rabattement du levier a crans (position de base) entraine un recul rapide de I'unité plongeante.
Tenir le produit par la poignée principale pour ramener I'unité plongeante a sa position initiale de
maniére controlée.

—_

Positionner le produit de maniére a pouvoir plonger avec une profondeur de coupe maximale (par
exemple sur le bord d'une table).

Ouvrir la trappe de montage pour le montage de la lame de scie.

Régler l'indicateur de réglage de la profondeur de coupe sur la valeur maximale (1).

Rabattre le levier a cran vers le haut (position de montage) (2).

Appuyer sur le dispositif de blocage (3) et le maintenir tout en plongeant I'unité plongeante dans la
position de montage.

» L'unité plongeante s'enclenche dans la position de montage de maniére audible.

» La vis de serrage est visible au centre de la fenétre de montage.

A S

5.6 Démontage de la lame de scie [

Al AVERTISSEMENT

Risque de bralure, de coupure au niveau de la lame de scie, de la vis de serrage et du flasque de
serrage Des br(lures ou des blessures par coupure peuvent s'ensuivre.
» Utiliser des gants de protection pour changer d'outil.
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1. Amener I'unité plongeante dans la position de montage. - Page 29
2. Appuyer sur le blocage de la broche (1) et le maintenir enfoncé.
3. Desserrer la vis de serrage (2) a I'aide de la clé pour vis a six pans creux.

Observer la fleche indiquant le sens de rotation : la vis de serrage est desserrée dans le sens de
rotation de la lame de scie.

4. Retirer la vis de serrage et le flasque de serrage.
5. Retirer la lame de scie du capot de protection vers le bas.

ﬂ Si nécessaire, le flasque support peut étre enlevé a des fins de nettoyage.

5.7  Montage de la lame de scie §, £

S'assurer que la lame de scie a monter correspond aux exigences techniques et est bien aiguisée.
Une lame de scie aiguisée est une condition préalable a une coupe parfaite.

Avant chaque utilisation, toujours choisir la lame de scie adaptée au matériau a découper.

1. Amener |'unité plongeante dans la position de montage. — Page 29

Nettoyer le flasque support et le flasque de serrage (1).

Monter le flasque support sur la broche d'entrainement avec la bonne orientation.

Insérer la nouvelle lame de scie (2).

» Observer la fleche de sens de rotation sur la lame de scie (3) et sur le capot de protection (4). Les
deux fleches de sens de rotation doivent étre orientées dans le méme sens.

Monter le flasque de serrage selon I'orientation appropriée.

Visser la vis de serrage.

Appuyer sur le blocage de la broche (5) et le maintenir enfoncé.

Serrer la vis de serrage (6) a I'aide de la clé pour vis a six pans creux.

Eal S
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Observer la fleche indiquant le sens de rotation : la vis de serrage est serrée dans le sens inverse
du sens de rotation de la lame de scie.

9. Controler le positionnement correct de la lame de scie.

10. Tenir le produit au niveau de la poignée principale.

11. Placer le levier de blocage en position de base et rebasculer I'unité plongeante en position de base (7).
12. Fermer la trappe de montage pour le montage de la lame de scie.

5.8 Fenétre anti-poussiére coulissante

Pour une aspiration optimale des copeaux, toujours glisser la fenétre anti-poussiere le plus pres possible de
la piece a travailler.

5.9 Réglage de la profondeur de coupe

La profondeur de coupe réglée devrait toujours étre choisie environ 5 a 10 mm plus grande que
I'épaisseur du matériau a scier.

1. Appuyer sur le déverrouillage du réglage de la profondeur de coupe et le maintenir enfoncé (1).
2. Faire glisser le coulisseau sur la profondeur de coupe requise (2).
» L'indicateur de profondeur de coupe dispose d'un affichage séparé pour les coupes avec rail de
guidage (3) et les coupes sans rail de guidage (4).
3. Relacher le déverrouillage du réglage de la profondeur de coupe.

5.10 Régler I'angle de coupe pour les coupes en onglet £

ﬂ » Eviter les réglages d'angle différents & I'avant et & I'arriére en n'exergant pas de pression sur la
poignée supplémentaire ou sur la scie lors du serrage. Des réglages d'angle différents peuvent
empécher la coupe d'étre droite.

1. Desserrer les 2 vis de serrage du réglage de I'angle de coupe (1).
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2. Orienter le produit dans I'angle de coupe souhaité.
» Pour régler des angles de -1° ou supérieurs a 45° (jusqu'a 47° maximum), appuyer sur le bouton de
déverrouillage et le maintenir enfoncé (2).
3. Serrer I'une des deux vis de serrage du réglage de I'angle de coupe.
4. Serrer la vis de serrage opposée du réglage de |'angle de coupe.

5.11 Réglage de la vitesse de rotation de la lame

Toujours utiliser une vitesse de rotation adaptée a la lame de scie utilisée et au matériau usiné. Une vitesse
de rotation adaptée permet d'éviter une surchauffe des dents de scie et d'augmenter la durée de vie des
lames de scie.

» Tourner la molette de sélection de la vitesse de rotation dans la position correspondante.

5.12 Montage de la butée paralléle g

Selon le montage sur le produit, la butée paralléle peut remplir I'une ou I'autre des deux fonctions :
¢ Bord en forme de L dirigé vers le bas :

Butée paralléle pour des coupes constantes le long d'un bord.
¢ Bord en forme de L dirigé vers le haut :

Extension de la semelle pour un guidage plus stable lors de coupes sans rail de guidage.

1. Desserrer les deux vis de serrage.
2. Pousser la butée parallele dans les supports de montage de la semelle.
3. Régler la butée paralléle sur la distance requise pour la coupe.
» Veiller a ce que les distances soient identiques des deux cotés.
4. Serrer les deux vis de serrage a fond.

5.13 Placer le produit sur le rail de guidage

1. Placer le produit avec la rainure dans la semelle sur la nervure de guidage.
2. Contrdler le jeu entre le rail de guidage et la semelle.
3. Régler le jeu via les vis excentriques (1) :
» Pour réduire le jeu, tourner les vis excentriques dans le sens des aiguilles d'une montre.
» Pour augmenter le jeu, tourner les vis excentriques dans le sens inverse des aiguilles d'une montre.
4. Régler le jeu le plus petit possible sans que le mouvement de glissement ne soit affecté.

6 Utilisation

Bien respecter les consignes de sécurité et les avertissements de la présente documentation ainsi que celles
figurant sur le produit.

LRV e
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6.1 Mettre en marche ou arréter

Mise en marche

1. Pousser sur le dispositif de blocage vers le haut et le maintenir.
2. Appuyer sur l'interrupteur Marche/Arrét et le maintenir actionné.
3. Relacher le dispositif de blocage.

Le dispositif de blocage reste en position déverrouillée tant que l'interrupteur Marche/Arrét est
maintenu enfoncé ou que I'unité plongeante se trouve dans une position de plongée. Le dispositif
de blocage revient automatiquement en position verrouillée lorsque I'unité plongeante se trouve
en position de base et que I'interrupteur Marche/Arrét est relaché.

Arrét
4. Ramener I'unité plongeante dans la position de base.
5. Relacher l'interrupteur Marche / Arrét.

6.2 Gestion de la poussiére et des copeaux

¢ Scies avec dispositif d'aspiration de poussiéres :
Raccorder le flexible d'aspiration a la tubulure d'aspiration et respecter les consignes figurant dans le
mode d'emploi du dispositif d'aspiration de poussieres.

¢ Scies avec sac a poussiéres :
Insérer le sac a poussiéres avec |'adaptateur dans la tubulure d'aspiration pour dispositif d'aspiration de
poussieres.

Le produit peut également étre utilisé sans dispositif d'aspiration de poussiéres ni sac a poussieres.
S'assurer que la poussiére de sciage et les copeaux peuvent étre éjectés librement.

6.3 Sciage suivant I'indicateur de coupe K]

ﬂ Ne scier que des piéces planes offrant une surface de pose suffisamment grande pour la semelle.

Sécuriser la piéce a travailler pour éviter qu'elle ne se décale et marquer le tracé de la coupe (tracé).

Régler la profondeur de coupe. — Page 30

Placer le produit avec l'indicateur de coupe adaptatif sur le tracé.

Mettre le produit en marche. — Page 32

» Le mouvement d'immersion du produit n'est possible que lorsque I'interrupteur marche/arrét est
déverrouillé.

Immerger I'unité plongeante jusqu'en butée dans la piece a travailler (1).

Guider le produit a une cadence de travail appropriée a travers la piece a travailler.

7. Rebasculer I'unité plongeante en position de base pendant que la lame de scie tourne (2).

ron =
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ﬂ Cela évite que la lame de scie ne se coince dans la piéce.

8. Arréter le produit des que I'unité plongeante se trouve en position de base. — Page 32

6.4 Réaliser une coupe plongeante

Régler la profondeur de coupe. — Page 30

Présenter le produit sur la piéce a travailler.

Mettre le produit en marche. - Page 32

» Le mouvement d'immersion du produit n'est possible que lorsque I'interrupteur marche/arrét est
déverrouillé.

Immerger le produit dans la piece jusqu'a la butée.

Guider le produit a une cadence de travail appropriée a travers la piéce a travailler.

Faire pivoter le produit hors de la piéce a travailler.

Arréter le produit dés que I'unité plongeante se trouve en position de base. —» Page 32
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Exécuter des coupes en onglet (coupe d'angle)

Le produit dispose d'un indicateur de coupe adaptatif qui s'adapte automatiquement a I'angle de
coupe réglé. L'indicateur de coupe adaptatif ne s'applique qu'aux coupes sans rail de guidage. Pour
les coupes avec rail de guidage, la ligne de coupe est, de par sa construction, indépendante de I'angle
de coupe réglé.

aprwd=

Régler I'angle de coupe pour les coupes en onglet. = Page 30

Placer le produit avec l'indicateur de coupe adaptatif sur le tracé.
Mettre le produit en marche. - Page 32

Introduire I'unité plongeante dans la piéce a travailler.

Guider le produit le long du rail de guidage a travers la piéce a travailler.

6.6 Coupes avec rail de guidage [l

NOo O,
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Fixer le rail de guidage avec 2 serre-joints.

Placer la semelle avec la rainure sur la nervure de guidage du rail de guidage.
Régler I'angle de coupe pour les coupes en onglet. » Page 30

Régler la profondeur de coupe. — Page 30

Mettre le produit en marche. — Page 32

Introduire I'unité plongeante dans la piéce a travailler.

Guider le produit le long du rail de guidage a travers la piece a travailler.

Nettoyage et entretien

AVERTISSEMENT

Risque de blessures lorsque I'accu est inséré !

>

Toujours retirer I'accu avant tous travaux de nettoyage et d'entretien !

Entretien du produit

Eliminer avec précaution les saletés récalcitrantes.

Le cas échéant, nettoyer soigneusement les ouies d’aération a I'aide d'une brosse séche et douce.
Nettoyer le carter de I'appareil uniquement avec un chiffon légérement humide. Ne pas utiliser de
nettoyants a base de silicone car ceci pourrait attaquer les pieces en plastique.

Utiliser un chiffon propre et sec pour nettoyer les contacts du produit.

Entretien des accus Li-ion

Ne jamais utiliser un accu dont les ouies d'aération sont bouchées. Nettoyer soigneusement les ouies
d’aération a I'aide d'une brosse séche et douce.

Eviter d'exposer inutilement I'accu & la poussiére ou a la saleté. Ne jamais exposer I'accu & une forte
humidité (par exemple en I'immergeant dans de I'eau ou en le laissant sous la pluie).

Si I'accu a été trempé, le traiter comme un accu endommagé. L'isoler dans un récipient ininflammable
et s'adresser au S.A.V. Hilti.

Veiller a ce que I'accu soit toujours exempt de traces de graisse et d'huile étrangéres. Ne pas laisser de
la poussiére ou de la saleté s'accumuler inutilement sur I'accu. Nettoyer I'accu avec une brosse séche
et douce ou un chiffon propre et sec. Ne pas utiliser de nettoyants a base de silicone car ceci pourrait
attaquer les piéces en plastique.

Ne pas toucher les contacts de I'accu et ne pas enlever la graisse appliquée en usine sur les contacts.
Nettoyer le carter de I'appareil uniquement avec un chiffon légerement humide. Ne pas utiliser de
nettoyants a base de silicone car ceci pourrait attaquer les piéces en plastique.

Entretien

Vérifier réguliérement qu'aucune piéce visible n'est endommagée et que les organes de commande sont
parfaitement opérationnels.

Ne pas utiliser le produit en cas d'endommagements et/ou de dysfonctionnements. Faire immédiatement
réparer le produit par le S.A.V. Hilti.

Aprés des travaux de nettoyage et d'entretien, vérifier si tous les équipements de protection sont bien
en place et fonctionnent parfaitement.
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Pour une utilisation en toute sécurité, utiliser uniquement des pieces de rechange et consommables
d'origine. Vous trouverez les piéces de rechange, consommables et accessoires autorisés par Hilti
convenant pour votre produit dans le centre Hilti Store ou sous : www.hilti.group

71 Nettoyage de I'équipement de protection

1. Nettoyer les équipements de protection avec précaution au moyen d'une brosse séche.
2. Eliminer les dépots et copeaux restés a I'intérieur des équipements de protection avec un ustensile
approprié.

7.2 Nettoyer le canal a copeaux

1. Si un dispositif d'aspiration de poussiéres est monté sur le manchon de raccordement, retirer le flexible
d'aspiration du manchon de raccordement.

2. Nettoyer le canal a copeaux avec une brosse.

8 Transport et stockage des outils sur accu et des accus

Transport

/\ ATTENTION
Mise en marche inopinée lors du transport !
» Toujours retirer les accus avant de transporter les produits !

» Retirer le ou les accus.

» Ne jamais transporter les accus en vrac. Pendant le transport, les accus doivent étre protégés des
vibrations et chocs excessifs, isolés de tout matériau conducteur ou autre accu, pour éviter qu'ils
n'entrent en contact avec d'autres pdles de batterie et qu'ils provoquent un court-circuit. Tenir compte
des prescriptions locales pour le transport d'accus.

» Ne pas envoyer les accus par la poste. S'adresser a un service d'expédition s'il faut envoyer des accus
non endommagés.

» Contrdler I'état du produit et des accus avant chaque utilisation, ainsi qu'avant et apres tout transport
prolongé.

Stockage

Endommagement involontaire du fait d'accus défectueux ou de chute d'accu !
» Toujours retirer les accus avant de stocker les produits !

» Stocker si possible le produit et les accus dans un endroit sec et frais. Respecter les valeurs limites de
température indiquées dans les caractéristiques techniques.

» Ne pas stocker les accus sur le chargeur. Retirer toujours I'accu du chargeur apres la charge.

» Ne jamais stocker les accus exposés au soleil, sur des sources de chaleur ou derriere des vitres.

» Stocker le produit et les accus a I'abri des enfants et des personnes non autorisées.

» Contrdler I'état du produit et des accus avant chaque utilisation, ainsi qu'avant et aprés tout stockage
prolongé.

9 Aide au dépannage

En cas de dysfonctionnements, tenir compte de I'indicateur d'état de I'accu. Voir le chapitre Affichages de
I'accu Li-lon.

En cas de défaillances non énumérées dans ce tableau ou auxquelles il n'est pas possible de remédier
sans aide, contacter le S.A.V. Hilti.

Défaillance Causes possibles Solution

Impossible d'enfoncer I'in- Pas de défaillance (fonction de » Activer le blocage
terrupteur Marche / Arrét ou sécurité). anti-démarrage.
I'interrupteur est blogqué.
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Défaillance

Causes possibles

Solution

La vitesse de rotation chute
brusquement.

Décharger I'accu.

» Charger I'accu.

Force d'avance trop élevée.

» Réduire la force d'avance et
remettre le produit en marche.

Puissance d'aspiration ré-
duite ou nulle

Canal a copeaux bouché.

» Nettoyer le canal a copeaux.
- Page 34

Aprés blocage de la lame de
scie, le produit ne se met pas
automatiquement a tourner.

La protection électronique contre
les surcharges réagit.

» Appuyer une nouvelle fois sur
le dispositif de blocage et
I'interrupteur Marche / Arrét.

L'accu ne s'encliquette pas
avec un clic audible.

Ergot d'encliquetage encrassé sur
I'accu.

» Nettoyer I'ergot d'encliquetage
et réinsérer I'accu.

Le produit vibre plus fort
qu'habituellement.

La lame de scie est mal montée.

» Démonter la lame de scie et la
remonter.

Les DEL de I'accu n'indiquent
rien

L'accu est défectueux

» S'adresser au S.A.V. Hilti.

10 Recyclage

| A AVERTISSEMENT

Risque de blessures en cas d'élimination incorrecte ! Emanations possibles de gaz et de liquides nocives

pour la santé.

» Ne pas envoyer ni expédier d'accus endommagés !
» Recouvrir les raccordements avec un matériau non conducteur pour éviter tout court-circuit.

» Eliminer les accus en veillant & ce qu'ils soient hors de la portée des enfants.

» Eliminer I'accu en le déposant auprés du Hilti Store local ou s'adresser a I'entreprise de collecte des

déchets compétente.

& Les produits Hilti sont fabriqués pour une grande partie en matériaux recyclables.

Le recyclage

présuppose un tri adéquat des matériaux. Hilti reprend les appareils usagés dans de nombreux pays en vue
de leur recyclage. Consulter le service clients Hilti ou un conseiller commercial.

E: » Ne pas jeter les appareils électriques, électroniques et accus dans les ordures ménageres !

1 Garantie constructeur

» En cas de questions sur les conditions de garantie, veuillez vous adresser a votre partenaire Hilti local.

12 Informations complémentaires

Des informations complémentaires concernant I'utilisation, la technique, I'environnement et le recyclage sont
disponibles sous le lien ci-dessous : gr.hilti.com/manual?id=2276609&id=2276671
Ce lien figure également a la fin de la documentation sous forme de code QR.

Original brugsanvisning

1 Om brugsanvisningen

1.1 Om denne brugsanvisning

* Laes brugsanvisningen grundigt igennem inden ibrugtagning. Det er en forudsaetning for sikkert arbejde

og korrekt handtering.

* Falg sikkerhedsanvisningerne og advarslerne i denne brugsanvisning og pa produktet.

* Opbevar altid brugsanvisningen sammen med produktet, og overdrag kun produktet til andre personer
sammen med denne brugsanvisning.

Dansk 35
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1.2 Tegnforklaring

1.2.1  Advarsler
Advarsler advarer mod farer ved handtering af produktet. Felgende signalord anvendes:

A FARE
FARE !
» Betegner en umiddelbart truende fare, der kan medfare alvorlige kveestelser eller daden.

A| ADVARSEL

ADVARSEL !
» Star ved en potentielt truende fare, der kan medfere alvorlige kvaestelser eller deden.

/\ FORSIGTIG
FORSIGTIG !
» Advarer om en potentielt farlig situation, der kan forarsage personskader eller materielle skader.

1.2.2 Symboler i brugsanvisningen
Der benyttes felgende symboler i denne brugsanvisning:

Se brugsanvisningen

Anvisninger for anvendelse og andre nyttige oplysninger

Handtering af genvindbare materialer

Elektriske maskiner og batterier ma ikke bortskaffes som almindeligt husholdningsaffald

Hilti Lithium-ion-batteri
Hilti Lader

FE SRS

1.2.3 Symboler iillustrationer
Felgende symboler anvendes pé illustrationer:

E Disse tal henviser til den pageeldende illustration i begyndelsen af denne brugsanvisning.

Nummereringen udtrykker arbejdstrinnenes raekkefglge pa illustrationen og kan afvige fra arbejds-
trinnene i teksten.
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@ Positionsnumre anvendes i illustrationen Oversigt og refererer til tallene i symbolforklaringen i
i afsnittet Produktoversigt.

@ | | Dette symbol skal sikre skeerpet opmaerksomhed ved omgang med produktet.

e,

1.3 Produktspecifikke symboler

1.3.1 Generelle symboler
Symboler, som anvendes i forbindelse med produktet.

N | Nominelt omdrejningstal, ubelastet

——= | Jeevnstram

= | Rotationsretningspil

RPM | Omdrejning pr. minut

@ | Diameter
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Savklinge

Produktet understgtter tradlgs dataoverfarsel, som er kompatibel med iOS- og Android-platforme.

@. Hvis en sadan findes pa produktet, er produktet certificeret til det amerikanske og canadiske
w | marked iht. geeldende standarder af dette certificeringsorgan.

Li-lon | Lithium-ion-batteri

®0 Brug aldrig batteriet som slagveerktgj.

l& Lad ikke batteriet falde pa gulvet. Brug ikke et batteri, der har faet et slag eller pa anden vis er
beskadiget.

1.3.2 Pabudssymboler
Felgende pabudssymboler anvendes pa produktet:

@ Benyt beskyttelsesbriller

1.4 Produktoplysninger

=T produkter er beregnet til professionel brug og mé kun betjenes, efterses og vedligeholdes af
autoriseret og instrueret personale. Dette personale skal i saerdeleshed informeres om de potentielle farer,
der er forbundet med anvendelsen af denne maskine. Der kan opsta farlige situationer ved anvendelse af
produktet og det tilherende udstyr, hvis det anvendes af personer, der ikke er blevet undervist i dens brug,
eller hvis det ikke anvendes korrekt i henhold til forskrifterne i denne brugsanvisning.

Typebetegnelse og serienummer fremgar af typeskiltet.

» Notér serienummeret i den efterfglgende tabel. Du skal bruge produktoplysningerne ved henvendelser til

vores lokale afdeling eller vores serviceveerksted.

Produktoplysninger
Batteridrevet dykrundsav SC 6WP-22
Generation 01
Serienummer

15 Overensstemmelseserklaering

Producenten erkleerer som eneansvarlig, at det her beskrevne produkt er i overensstemmelse med geeldende
lovgivning og geeldende standarder. Sidst i dette dokument finder du et bilede af overensstemmelseserklee-
ringen.

Den tekniske dokumentation er arkiveret her:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Sikkerhed

2.1 Generelle sikkerhedsanvisninger for elveerktoj

A ADVARSEL Laes alle sikkerhedsanvisninger, henvisninger, billedtekster og tekniske data pa

elveerktojet. Hvis folgende anvisninger ikke overholdes, er der risiko for elektrisk sted, brand og/eller

alvorlige personskader.

Opbevar alle sikkerhedsanvisninger og instruktioner til senere brug.

Det benyttede begreb "elveerktgj" i sikkerhedsanvisningerne refererer til elektriske maskiner (med netledning)

eller batteridrevne maskiner (uden netledning).

Arbejdspladssikkerhed

» Sorg for at holde arbejdsomradet ryddeligt og godt oplyst. Uorden eller uoplyste arbejdsomrader
oger faren for uheld.

» Brug ikke elveerktgj i eksplosionstruede omgivelser, hvor der er braendbare vaesker, gasser eller
stov. Elveerktgj kan sla gnister, der kan anteende stov eller dampe.
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Serg for, at andre personer og ikke mindst bern holdes veek fra arbejdsomradet, nar elvaerktgjet
er i brug. Hvis man distraheres, kan man miste kontrollen over maskinen.

Elektrisk sikkerhed

>

Elveerktgjets stik skal passe til kontakten. Stikket ma under ingen omstaendigheder aendres. Brug
ikke adapterstik sammen med jordforbundne elvaerktoj. Usendrede stik, der passer til kontakterne,
nedsaetter risikoen for elektrisk stad.

Undgé kropskontakt med jordforbundne overflader som f.eks. ror, radiatorer, komfurer og
koleskabe. Hvis din krop er jordforbundet, ages risikoen for elektrisk stad.

Elvaerktej ma ikke udsaettes for regn eller fugt. Indtreengning af vand i elveerktej eger risikoen for
elektrisk stad.

Brug ikke ledningen til formal, den ikke er beregnet til (f.eks. m& man aldrig bzere elveerktgjet i
ledningen, haenge det op i ledningen eller rykke i ledningen for at traekke stikket ud af kontakten).
Beskyt ledningen mod varme, olie, skarpe kanter eller dele, der er i beveegelse. Beskadigede eller
sammenviklede ledninger gger risikoen for elektrisk stad.

Hvis elveerktgjet benyttes i det fri, ma der kun benyttes en forleengerledning, der er egnet til
udendears brug. Brug af forlaengerledning til udenders brug nedsaetter risikoen for elektrisk stad.

Hvis det ikke kan undgas at anvende elveerktgjet i fugtige omgivelser, skal du anvende et
fejlstreamsrelae. Anvendelsen af et fejlstremsrelee nedsaetter risikoen for et elektrisk sted.

Personlig sikkerhed

>

Det er vigtigt at vaere opmeerksom, se, hvad man laver, og bruge maskinen fornuftigt. Anvend aldrig
elvaerktgj, hvis du er traet eller pavirket af stoffer, alkohol eller medicin. Et gjebliks uopmaerksomhed
under brugen af elveerktojet kan medfaere alvorlige personskader.

Brug beskyttelsesudstyr, og hav altid beskyttelsesbriller pa. Brug af sikkerhedsudstyr som f.eks.
stovmaske, skridsikkert fodtgj, beskyttelseshjelm eller hegreveern afheengigt af elveerktgjets type og
anvendelse nedseetter risikoen for personskader.

Undgéa utilsigtet igangsaetning. Kontrollér, at elvaerktojet er frakoblet, for du slutter det til
stremforsyningen og/eller batteriet, tager det op eller transporterer det. Undgé at beere elveerktajet
med fingeren pa afbryderen, og serg for, at det ikke er taendt, nar det sluttes til nettet, da dette ager
risikoen for personskader.

Fjern indstillingsvaerktgj eller skruenggler, inden elvaerktojet teendes. Hvis et stykke veerktgj eller en
negle sidder i en roterende maskindel, er der risiko for personskader.

Undga at arbejde i unormale kropsstillinger. Sgrg for at sta sikkert, mens der arbejdes, og kom
ikke ud af balance. Det er derved nemmere at kontrollere elveerktgjet, hvis der skulle opsta uventede
situationer.

Brug egnet arbejdstgj. Undga lose beklaedningsgenstande eller smykker. Hold har, taj og handsker
vaek fra dele, der bevaeger sig. Dele, der er i bevaegelse, kan gribe fat i lgstsiddende taj, smykker eller
langt har.

Hvis stevudsugnings- og opsamlingsudstyr kan monteres, er det vigtigt, at dette tilsluttes og
benyttes korrekt. Ved at anvende en stgvudsugning er det muligt at nedseette risiciene som felge af
stov.

Man ma ikke ignorere sikkerhedsreglerne for elvaerktgj, heller ikke selvom man er fortrolig med
brugen af elvaerktgjet. Uagtsomhed kan medfare alvorlig tilskadekomst inden for f& sekunder.

Anvendelse og pleje af elvaerktojet

>
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Undga at overbelaste maskinen. Brug altid en maskine, der er beregnet til det stykke arbejde,
der skal udferes. Med det rigtige veerktej arbejder man bedst og mest sikkert inden for det angivne
effektomrade.

Brug ikke elveerktgj, hvis afbryderen er defekt. En maskine, der ikke kan startes og stoppes, er farlig
og skal repareres.

Treek stikket ud af stikkontakten, og/eller fiern batteriet fra maskinen, inden du foretager
indstillinger pa den, skifter tilbehgr og dele eller lzegger den til side. Disse sikkerhedsforanstaltninger
forhindrer utilsigtet start af elveerktgjet.

Opbevar ubenyttede elveerktejer uden for berns raekkevidde. Lad aldrig personer, der ikke er
fortrolige med maskinen eller ikke har gennemlaest sikkerhedsanvisningerne, benytte denne.
Elvaerktgj er farligt, hvis det benyttes af ukyndige personer.

Sorg for at pleje elvaerktaj omhyggeligt. Kontrollér, om bevagelige dele fungerer korrekt og
ikke sidder fast, og om delene er braekket eller beskadiget, sdledes at elveerktgjets funktion
pavirkes. Fa beskadigede dele repareret, inden elveerktgjet tages i brug. Mange uheld skyldes
darligt vedligeholdte elvaerktaijer.

Sorg for, at skaereveerktojer er skarpe og rene. Omhyggeligt vedligeholdte skaereveerktejer med
skarpe skaerekanter saetter sig ikke sa hurtigt fast og er nemmere at fore.
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» Anvend elveerktgj, tilbeher, indsatsveerktoj osv. i overensstemmelse med disse anvisninger. Tag
hensyn til arbejdsforholdene og det arbejde, der skal udferes. | tilfeelde af anvendelse af maskinen til
formal, som ligger uden for det fastsatte anvendelsesomréade, kan der opsta farlige situationer.

» Sorg for, at greb og gribeflader er terre, rene og fri for olie og fedt. Glatte greb og gribeflader ger
betjeningen usikker, og det kan vaere sveert at styre elveerktgijet i uforudsete situationer.

Anvendelse og pleje af batteridrevet elvaerktoj

» Oplad kun batterier i ladere, der er anbefalet af fabrikanten. Der er risiko for brand, hvis en lader, der
er beregnet til et bestemt batteri, anvendes til opladning af en anden batteritype.

» Brug kun de batterier, der er beregnet til elveerktejet. Brug af andre batterier gger risikoen for
personskader og er forbundet med brandfare.

» Ikke benyttede batterier ma ikke komme i bergring med kontorclips, menter, nagler, sem, skruer
eller andre sma metalgenstande, da disse kan kortslutte kontakterne. En kortslutning mellem
batterikontakterne @ger risikoen for personskader i form af forbraendinger.

» Huvis batteriet anvendes forkert, kan der Igbe veeske ud af batteriet. Undgé at komme i kontakt
med denne vaeske. Hvis det alligevel skulle ske, skylles med vand. Sog lsege, hvis vaesken kommer
i gjnene. Batterivaeske kan give hudirritation eller forbraendinger.

» Brug aldrig et beskadiget eller zendret batteri. Beskadigede eller sendrede batterier kan virke utilsigtet
og medfere brand, eksplosion eller risiko for tilskadekomst.

» Batterier ma ikke udszettes for aben ild eller hgje temperaturer. Ild eller temperaturer over 130 °C
(265 °F) kan medfare eksplosion.

» Folg alle anvisninger vedrgrende opladning, og oplad aldrig batteriet eller det batteridrevne
veerktgj uden for det temperaturomrade, der er anfgrt i betjeningsvejledningen. Forkert opladning
eller opladning uden for det tilladte temperaturomrade kan gdeleegge batteriet og ege risikoen for brand.

Service

» Sorg for, at elveerktgjet kun repareres af kvalificerede fagfolk, og at der altid benyttes originale
reservedele. Dermed sikres sterst mulig elveerktgjssikkerhed.

» Forsgg aldrig at reparere beskadigede batterier. Al vedligeholdelse af batterier skal foretages af
producenten eller af autoriserede forhandlere.

2.2 Sikkerhedsanvisninger for alle save

Savemetode

> A FARE! Hold handerne vaek fra saveomradet og savklingen. Hold fast pa ekstragrebet eller
motorhuset med den anden hand. Hvis du bruger begge haender til at holde saven, kommer du ikke til
skade med haenderne pa savklingen.

» Tag ikke fat under emnet. Beskyttelsesafskaermningen yder dig ikke beskyttelse mod savklingen under
emnet.

» Tilpas skeeredybden til emnets tykkelse. Der ma hgjst kunne ses en fuld tandhgjde under emnet.

» Hold aldrig emnet i handen eller over et ben. Fastger emnet pa en stabil holder. Det er vigtigt,
at emnet fastgeres ordentligt for at minimere faren for kropskontakt, klemning af savklingen eller tab af
kontrol over saven.

» Hold kun elvaerktgjet pa de isolerede grebsflader, nar du udfgrer opgaver, hvor indsatsveerktgjet
kan ramme skjulte elledninger eller maskinens eget netkabel. Ved kontakt med en speendingsfgrende
ledning saettes ogsé elvaerktgjets metaldele under spaending, hvilket kan medfere elektrisk stad.

» Ved savning pa langs skal du altid anvende et anslag eller et lige kantstyr. Dette forbedrer
savengjagtigheden og nedsaetter muligheden for klemning af savklingen.

» Anvend altid savklinger i den rigtige storrelse og med passende savklingeboring, f.eks. stjernefor-
met eller rund. Savklinger, som ikke passer til savens monteringsdele, karer ujeevnt og medferer, at du
taber kontrollen over saven.

» Anvend aldrig beskadigede eller forkerte savklingeunderlagsskiver eller -skruer. Savklingeun-
derlagsskiverne og -skruerne er konstrueret specielt til saven med henblik pa en optimal ydelse og
driftssikkerhed.

Tilbageslag - arsager og tilsvarende sikkerhedsanvisninger

* Et tilbageslag er en pludselig reaktion som fglge af en fastsiddende, fastklemt eller forkert justeret
savklinge, som medfgrer, at en ukontrolleret sav kravler op af savsporet og beveeger sig i retning af
brugeren;

* Hvis savklingen kommer til at haenge fast eller klemmes fast i et savspor, som lukkes sammen, blokeres
den, og motorkraften slar saven tilbage i retning af brugeren;
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Hvis savklingen drejes eller vendes forkert i savsporet, kan teenderne pa savklingens bageste kant szette
sig fast i emnet, s& savklingen kravler op af savsporet, og saven springer tilbage mod brugeren.

Et tilbageslag er resultatet af ukorrekt eller fejlagtig brug af saven. Det kan forhindres ved at treeffe passende
forholdsregler som beskrevet i det folgende.

>

Hold saven fast med begge haender, og anbring dine arme i en position, hvor du kan absorbere
tilbageslagskraefterne. Hold dig altid pa siden af savklingen, anbring aldrig kroppen pa linje med
savklingen. | tilfeelde af et tilbageslag kan rundsaven springe bagleens, men brugeren kan dog beherske
tilbageslagskreefterne, hvis der treeffes egnede foranstaltninger.

Hvis savklingen saetter sig fast, eller du afbryder arbejdet, skal du slukke saven og holde den stille
i materialet, indstil saven star helt stille. Forsgg aldrig at tage saven ud af emnet eller treekke den
baglaens, sa lzenge savklingen bevaeger sig, da der ellers er risiko for et tilbageslag. Find og afhjeelp
arsagen til fastklemningen af savklingen.

Hvis du vil starte en sav, som befinder sig i et emne, skal du centrere savklingen i savsporet og
kontrollere, at savtaenderne ikke sidder fast i emnet. Hvis savklingen er fastklemt, kan den bevaege
sig ud af emnet eller medfere et tilbageslag, hvis saven startes igen.

Understet store plader for at reducere risikoen for et tilbageslag som folge af en fastklemt
savklinge. Store plader kan bgje nedad som felge af deres egen veegt. Plader skal understattes i begge
sider, bade i neerheden af savsporet og i kanterne.

Anvend ikke slove eller beskadigede savklinger. Savklinger med slove eller forkert justerede teender
medfgrer som falge af et for smalt savspor en hgijere friktion, fastklemning af savklingen og tilbageslag.
Spaend skaeredybde- og skaerevinkelindstillingerne fast for savningen. Hvis indstillingerne sendrer
sig under savningen, kan savklingen saette sig fast og medfere tilbageslag.

Vaer specielt forsigtig ved savning i eksisterende vazgge eller andre omrader, hvor du ikke kan
se, hvad de indeholder. Den neddykkende savklinge kan blokere ved savning i skjulte genstande og
medfere et tilbageslag.

Beskyttelsesafskaermningens funktion

>

2.3

Kontrollér hver gang fer brug, om beskyttelsesafskaermningen lukker fejlfrit. Anvend ikke saven,
hvis beskyttelsesafskaermningen ikke kan bevaeges frit og lukker omgéende. Man ma ikke
klemme eller binde beskyttelsesafskaermning fast. Derved ville savklingen vaere ubeskyttet.
Hvis saven ved en fejl tabes pa jorden, kan beskyttelsesafskeermningen blive bgjet. Kontroller, at
beskyttelsesafskaermningen kan bevaege sig frit og hverken bergrer savklinge eller andre dele uanset
snitvinkel og -dybde.

Kontroller fijederens tilstand og funktion for beskyttelsesskarmen. Fa efterset saven fer brug, hvis
beskyttelsesafskaermning og fieder ikke fungerer fejlfrit. Beskadigede dele, klaebrige aflejringer eller
ophobninger af spaner kan betyde, at beskyttelsesafskeermningen reagerer langsommere.

Soarg for at sikre savens fgringsplade mod sidevaerts forskydning ved "dyksavning", hvor der ikke
udfaeres retvinklede snit. Sideveerts forskydning kan medfgre fastklemning af savklingen og dermed
medfare tilbageslag.

Lzeg ikke saven pa arbejdsbaenken eller pa gulvet, uden at beskyttelsesafskarmningen daekker
savklingen. En ubeskyttet savklinge med efterlgb bevaeger saven i den modsatte retning af saveretningen
og saver i alt, hvad den steder pa. Veer sdledes opmaerksom pa savens efterlagbstid.

Yderligere sikkerhedsanvisninger

Personlig sikkerhed

>
>

>
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Foretag aldrig manipulationer eller aendringer pa elveerktgijet eller tilbeher.
Brug kun elveerktgjet med de tilhgrende beskyttelsesanordninger.

Hvis du anvender elveerktgjet uden stevudsugning, skal du bruge et let andedreetsvaern ved opgaver,
som udvikler stav.

Hold altid elveerktgjet med begge haender pa de dertil beregnede handtag.

Brug herevaern. Stejpavirkningen kan medfere haretab.

Hold pauser under arbejdet, og lav afspesendings- og fingergvelser, sa dine fingre far en bedre
blodgennemstrgmning.

Elveerktojet er ikke beregnet til svagelige personer uden instruktion.

Teend ferst elveerktejet, nar du befinder dig pa arbejdsstedet og har bragt det i arbejdsposition.

Fjern batteriet, hvis der opstar problemer med elveerktgjet, nar du skifter indsatsveerktgj eller tilbehar
samt ved opbevaring og transport af elveerktgjet.

Arbejd ikke med elveerktgjet over hovedhgjde.

Brems ikke elveerktgjet ved at trykke mod siden af savklingen.
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Inden du iseetter batteriet, skal du sikre dig, at saven er slukket, og at startspaerren er gaet i indgreb. Pa
den méade undgar du at komme til skade pa grund af utilsigtet start af elveerktajet.

Berar ikke spaendeflangen og spaendeskruen, mens elveerktejet karer.

Inden du leegger elveerktgijet fra dig, skal savklingen vaere standset helt.

Vent, indtil elveerktgijet er kolet helt af, for du skifter indsatsveerktg;.

Tryk aldrig spindelldsen, mens savklingen roterer.

Ret ikke elvaerktgjet mod andre personer.

Startspaerren skal altid veere i indgreb, nar du skifter tilbehersdele eller batteri, under transport eller
opbevaring af elvaerktgjet.

Anvend altid en savklinge, som passer til emnets materiale og beskaffenhed.

Monter aldrig slibeskiver af enhver art pa dette elveerkte;.

Fer kun elveerktgjet mod emnet, nar elveerktejet er teendt.

Tilpas fremferingskraften i forhold til savklingen og det materiale, der skal bearbejdes. Pa den made
forhindrer du, at savklingen blokere og derved medfarer tilbageslag.

Undgé at savteendernes spidser bliver overophedet.

Indsatsveerktgjets tilladte omdrejningstal skal vaere mindst lige s hgjt som det maksimale omdrejningstal
angivet pa elvaerktgjet. Tilbehgr, der roterer hurtigere end det tilladte omdrejningstal, kan g& i stykker og
slynge dele ud.

Arbejd ikke i omgivelser med hgj stevbelastning.

Stev, der dannes ved slibning, skaering og boring, kan indeholde farlige kemikalier. Nogle eksempler er:
Bly eller maling pa blybasis; Tegl, beton og andre murvaerksprodukter, natursten og andre silikatholdige
produkter; Bestemte traesorter som eg, bag og kemisk behandlet tree; Asbest eller asbestholdige
materialer. Bestem eksponeringen for brugeren og omkringstaende personer ved hjeelp af fareklassen
for de materialer, der arbejdes pa. Treef de nedvendige foranstaltninger for at holde eksponeringen pa et
sikkert niveau, f.eks. ved at bruge et stevopsamlingssystem eller brug af et passende &ndedraetsveern.
Generelle foranstaltninger til at reducere eksponeringen omfatter bl.a.:

» Arbejde i et godt ventileret omrade,

» Undga leengere tids kontakt med stav,

» Lede stov bort fra ansigt og krop,

» Bruge beskyttende beklzedning og vaske eksponerede omrader med vand og saebe.

Serg for, at du og alle andre personer i arbejdsomradet altid bruger andedraetsveern, der opfylder kravene
i forbindelse med den pageeldende brug.

Searg for, at du og alle andre personer i arbejdsomradet ved brug af maskinen bruger beskyttelsesbriller,
sikkerhedshjelm, hgrevaern, beskyttelseshandsker og sikkerhedssko.

Find ud af, hvilken fareklasse det stev, der opstér ved arbejdet, har, inden du gar i gang med arbejdet.
Anvend en industristevsuger med en officielt tilladt beskyttelsesklassificering, som opfylder de lokale
stovbeskyttelsesbestemmelser.

Overhold de nationale arbejdsmiljgkrav.

Anvend opspzaendingsanordninger eller en anden Igsning til at sikre emnet og holde det i en stabil position.
Det er for ustabilt at holde emnet fast med handen eller kroppen og kan medfare tab af kontrol. Lad ikke
en anden person holde emnet pa plads.

Sav ikke i ukendte underlag, og hold skeerelinjen fri for forhindringer gverst og nederst. Savklingen kan
sla tilbage, hvis elveerktgjet rammer en genstand.

Fare for personskader pa grund af veerktgj og/eller tilbehar, som falder pa jorden. Kontrollér fer arbejdets
begyndelse, at det monterede tilbehear er sikkert fastgjort.

Undgé ved savning med udsugning, at berere stevbeskyttelsesafskeermningen eller sugeslangen.
Bearbejdning af materialer med stor stevudvikling kan medfgre gget risiko for at fa elektrostatisk
stad.

Kontrollér, at der ikke befinder sig nogen forhindringer i skeerelinjen, f.eks. sem, skruer eller andre
metaldele.

Anvend altid savklinger, som anbefales af Hilti, og som opfylder standarden EN 847-1.

Ved savning af kunststof skal du veere opmaerksom p4, at emnet ikke bliver for varmt og smelter.

Elektrisk sikkerhed

>

Fer du pabegynder arbejdet, skal du undersgge arbejdsomradet for skjulte elektriske ledninger, gas- og
vandrer, f.eks. med en detektor. Udvendige metaldele pa elveerktgjet kan blive spaendingsferende, hvis
du f.eks. utilsigtet har beskadiget en elledning. Derved er der en hgijere risiko for elektrisk stad.
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2.4 Omhyggelig omgang med og brug af batterier
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Overhold felgende sikkerhedsforanstaltninger for sikker handtering og brug af Li-ion-batterier.
| modsat fald kan det medfere hudirritation, alvorlige eetsningsskader, kemiske forbraendinger, brand
og/eller eksplosion.

Anvend kun batterier i teknisk fejlfri stand.

Batterier skal behandles forsigtigt for at undga beskadigelser og udslip af meget sundhedsskadelige
veesker!

Batterier ma under ingen omsteendigheder modificeres eller manipuleres!

Batterierne ma ikke adskilles, klemmes, opvarmes til over 80 °C eller braendes.

Anvend og oplad ikke batterier, som har faet stad eller pa anden vis er blevet beskadiget. Kontrollér
regelmaessigt dine batterier for tegn pa skader.

Anvend aldrig genbrugte eller reparerede batterier.

Anvend aldrig batteriet eller et batteridrevet elvaerktej som slagvaerktej.

Udseaet aldrig batterier for direkte solstraling, hgj temperatur, gnister eller &ben ild. Det kan medfare
eksplosion.

Bergr ikke batteripolerne med dine fingre, vaerktgj, smykker eller andre elektrisk ledende genstande. Det
kan beskadige batteriet og medfere personskader og materielle skader.

Hold batterier pa sikker afstand af regn, fugt og vaesker. Indtreengende fugt kan medfare kortslutninger,
elektrisk stad, forbraendinger, brand og eksplosion.

Brug kun ladere og elveerktgj, der er beregnet til denne batteritype. Overhold i den forbindelse
oplysningerne i de tilhgrende brugsanvisninger.

Anvend og opbevar ikke batteriet i eksplosionsfarlige omgivelser.

Hvis batteriet er for varmt til at kunne reres, kan det vaere defekt. Anbring batteriet pa et overskueligt,
ikke-breendbart sted med tilstraekkelig afstand til braendbare materialer. Lad batteriet kele af. Hvis
batteriet efter en time fortsat er for varmt til at kunne rgres, er det er defekt. Kontakt Hilti Service eller
lees dokumentet "Anvisninger om sikkerhed og anvendelse af Hilti Li-ion-batterier".

Veer opmaerksom pa de seerlige retningslinjer, der geelder for transport, opbevaring og brug af Li-
ion- batterier. — Side 51

Laes anvisningerne vedrarende sikkerhed og anvendelse til Hilti Li-ion-batterier, som du kan finde
ved at scanne QR-koden sidst i denne brugsanvisning.




3 Beskrivelse

3.1 Produktoversigt ]

@  Ekstragreb

@  Lasegreb savklingeskift

®  Startspaerre

@®  Hovedgreb

®  Frigeringsknap til skaerevinkel -1° og 47°
®  Indstillingshjul til udligning af sler

(sler mellem styreskinne og styrenot i grund-
pladen)
Sekskantnggle

Indstillingshjul til savklingens omdrejningstal
Spindellas

Afbryder
Spanudkast/tilslutningsstuds
Montageklap til savklingeskift
Holdeflange

Spandeflange

Speendeskrue

Parallelanslag

Skydevindue til stovbeskyttelse
Grundplade

Skeeredybdeindstilling

Klemskrue til parallelanslag
Klemskrue til indstilling af skeerevinkel
Adaptiv snitindikator

Batteri

Statusindikator for batteri
Batterifrigeringsknap
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3.2 Bestemmelsesmaessig anvendelse

Det beskrevne produkt er en batteridrevet dykrundsav. Det er beregnet til saveopgaver og dyksavning i

folgende materialer:

* Tree og treelignende materialer

¢ Kunststoffer

¢ Gipsplader

* Fibercementplader

¢ Ikke-jernmetal

Produktet er beregnet til tamrerarbejde og arbejde med indenders renovering.

Rundsaven er forsynet med en tilslutningsstuds til en optimal udsugningsanordning, som er dimensioneret

til geengse stevsugerslanger. For at slutte stavsugerslangen til saven kan det vaere nedvendigt med en

passende adapter.

Anvend altid kun savklinger, som er godkendt for produktet, og som opfylder specifikationerne under de

tekniske data (f.eks. diameter, omdrejningstal, tykkelse, materiale, etc...). Det er ikke tilladt at anvende slibe-

og skeereskiver samt savklinger af hgjtlegeret hardt HSS-stal.

Sav kun plane emner, som har en tilstreekkelig stor stetteflade for grundpladen.

* Brug kun Hilti Li-ion-batterier fra serie B 22 til dette produkt. Hilti anbefaler at bruge de batterier, der er
anfert i tabellen i slutningen af denne brugsanvisning, til dette produkt.

* Anvend kun Hilti-ladere af de serier, der er anfert i slutningen af denne brugsanvisning, til disse batterier.

3.3 Leveringsomfang

Batteridrevet rundsav, savklinge, brugsanvisning
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ﬂ Andre systemprodukter, som er godkendt til dit produkt, finder du i Hilti Store eller pa: www.hilti.group

3.4 Li-ion-batteriets indikatorer

Hilti Nuron Li-ion-batterier kan vise ladetilstand, fejlmeddelelser og batteriets tilstand.

3.4.1
A| ADVARSEL

Visning af ladetilstand og fejimeddelelser

Fare for personskader pa grund af batteri, der falder pa gulvet!
» Serg for, at du ved isat batteri efter tryk pa frigaringsknappen bringer batteriet korrekt i indgreb igen i det

anvendte produkt.

For at f& en af fglgende visninger skal du trykke kort pa batteriets frigaringsknap.
Ladetilstanden og evt. fejl vises ogsa konstant, s& leenge det tilsluttede produkt er teendt.

Tilstand

Betydning

Fire (4) LED'er lyser konstant grent

Ladetilstand: 100 % til 71 %

Tre (3) LED 'er lyser konstant grent

Ladetilstand: 70 % til 51 %

2) LED 'er lyser konstant grent

Ladetilstand: 50 % til 26 %

1) LED lyser konstant grent

Ladetilstand: 25 % til 10 %

Ladetilstand: < 10 %

To (:
En (
En (1) LED blinker langsomt gregnt
En (1) LED blinker hurtigt grent

Li-ion-batteriet er helt afladet. Oplad batteriet.
Hvis LED'en stadig blinker hurtigt efter opladning af
batteriet, bedes du kontakte HiltiService.

En (1) LED blinker hurtigt gult

Li-ion-batterier eller det dermed forbundne produk-
tet er overbelastet, er for varmt, for koldt, eller der
foreligger en anden fejl.

Bring produktet og batteriet op pa den anbefalede
arbejdstemperatur, og overbelast ikke produktet
under anvendelsen.

Hvis meddelelsen stadig vises, bedes du kontakte
HiltiService.

En (1) LED lyser gult

Li-ion-batteriet og det dermed forbundne produkt
er ikke kompatible. Kontakt Hilti Service.

En (1) LED blinker hurtigt redt

Li-ion-batteriet er last og kan ikke leengere anven-
des. Kontakt Hilti Service.

3.4.2 Visning om batteriets tilstand

Hvis du @nsker at aflaese batteriets tilstand, skal du holde frigeringsknappen inde i mere end tre sekunder.
Systemet registrerer ingen potentielle funktionsfejl for batteriet som falge af misbrug som f.eks. nedstyrtning,

perforeringer, eksterne varmeskader osv.

Tilstand

Betydning

Alle lysdioder lyser som lgbelys, og derefter lyser
én (1) lysdiode grent.

Batteriet kan fortsat benyttes.

Alle lysdioder lyser som lgbelys, og derefter blinker
én (1) lysdiode hurtigt gult.

Forespargslen om batteriets tilstand kunne ikke
afsluttes. Gentag proceduren, eller kontakt Hilti
Service.

Alle lysdioder lyser som lgbelys, og derefter lyser
én (1) lysdiode rgdt.

Hvis et tilsluttet produktet fortsat kan benyttes, er
den resterende batterikapacitet under 50%.

Huvis et tilsluttet produktet ikke lsengere kan benyt-
tes, er batteriet ved slutningen af sin levetid og skal
udskiftes. Kontakt Hilti Service.

44 Dansk



4 Tekniske data

41 Produktegenskaber

SC 6WP-22
Vaegt 3,3 kg

(iht. EPTA-Procedure 01 uden batteri)
Vaegt (parallelanslag) 0,45 kg
Mal (LxBxH) 360 mm x 200 mm x 237 mm
Savklingeboring 20 mm

Savklingediameter

160 mm ... 165 mm

Stamklingetykkelse

1mm ... 1,5mm

Maks. skeeredybde 57 mm
Nominelt omdrejningstal, ubelastet 6.000/min
Nominel spaending 216V

4.2 Savklingetyper og anvendelser

Savklingetype

Anvendelsesvejledning

Universal-savklinge
Finsnit-savklinge

Trae og traebaserede materialer

Fibercement-savklinge

Fibercement eller fibercementbaserede
materialer

4.3 Opbevarings- og driftstemperatur

Opbevaringstemperatur -20°C ... 70°C

Omgivende temperatur under drift -17°C ...60°C

4.4 Batteri

Batteriets driftsspaending 21,6V

Vaegt, batteri Se bagest i denne brugsanvis-
ning

Omgivende temperatur under drift -17°C ... 60 °C

Opbevaringstemperatur -20°C ... 40°C

Batteriets temperatur ved start af ladning -10°C ... 45°C

4.5 Stajinformation og vibrationsvaerdier iht. EN 62841

Lydtryk- og vibrationsveerdier i denne brugsanvisning er malt i henhold til en standardiseret méalemetode og
kan anvendes til sammenligning af forskellige elveerktgjer. De kan ogsé anvendes til en forelgbig vurdering
af den eksponering, brugeren udseettes for.

De anfarte data repraesenterer elveerktgjets primaere anvendelsesformal. Hvis elvaerktgijet imidlertid anvendes
til andre formal, med andre indsatsveerktajer eller utilstraekkelig vedligeholdelse, kan dataene afvige. Dette
kan forgge den eksponering, som brugeren udseettes for, i hele arbejdstiden markant.

For at opna en preecis vurdering af den eksponering, som brugeren udsaettes for, ber ogsa den tid, hvor
elveerktajet er slukket eller blot kerer uden at blive anvendt, inddrages. Dette kan reducere den eksponering,
som brugeren udseettes for, i hele arbejdstiden markant.

Fastleeg yderligere sikkerhedsforanstaltninger til beskyttelse af brugeren mod stej- og/eller vibrationspavirk-
ninger, f.eks. er det vigtigt at vedligeholde elveerktej og indsatsvaerktej, at holde haenderne varme og at
organisere arbejdsprocesserne.

Stgjinformation

Lydeffektniveau (L,,) 106 dB(A)

Usikkerhed, lydeffektniveau (K,,) 3 dB(A)
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Lydtrykniveau (L,,) 95 dB(A)
Usikkerhed, lydtrykniveau (K,) 3 dBA)
Samlede vibrationsvaerdier
Savning af spanplade (a,,W) B 22-55 0,9 m/s?
Savning af aluminiumplade (a,,M) B 22-55 1,7 m/s?
Usikkerhed (K) 1,5 m/s?
5 Forberedelse af arbejdet

A| ADVARSEL

Fare for personskader pa grund af utilsigtet start!
» For iseetning af batteriet skal du kontrollere, at det tilherende produkt er slukket.
» Fjern batteriet fra maskinen, inden du foretager indstillinger eller skifter tilbehgrsdele pa den.

Folg sikkerheds- og advarselshenvisningerne i denne dokumentation og péa produktet.

5.1 Opladning af batteri

1. Lees brugsanvisningen til laderen for opladning.
2. Veer opmaerksom p4, at kontakterne pa batteriet og laderen er rene og terre.
3. Oplad batteriet i en godkendt lader. — Side 43

5.2 Isaetning af batteri

/| ADVARSEL
Fare for personskader pa grund af kortslutning eller batteri, der falder pa gulvet!

» Foriseetning af batteriet skal du kontrollere, at batteriets kontakter og kontakterne pa produktet er fri for
fremmedlegemer.

» Kontrollér, at batteriet altid gar korrekt i indgreb.

1. Lad batteriet helt op fer forste ibrugtagning.
2. Skub batteriet ind i produktet, indtil det gar herbart i indgreb.
3. Kontrollér, at batteriet er sat korrekt i.

5.3 Fjernelse af batteri

1. Tryk pa batteriets frigaringsknap.
2. Traek batteriet ud af produktet.

5.4  Faldsikring B

/| ADVARSEL
Fare for personskader som folge af nedfaldende vaerktgj og/eller tilbehor!
» Anvend kun den Hilti-veerktgjssikkerhedsline, som er beregnet til dit produkt.
» Kontrollér vaerktejssikkerhedslinens fastgarelsespunkt for mulige skader fer hver brug.

ﬂ Overhold nationale retningslinjer for opgaver i hgjden.

Brug kun Hilti veerktgjslinen #2261971som sikring mod nedstyrtning af dette produkt.
» Fastger veerktejslinen til produktet med lgkken som vist pa billedet. Kontroller, at den sidder sikkert.
» Fastger karabinhagen pa en baerende struktur. Kontrollér, at karabinhagen sidder godt fast.

ﬂ Overhold brugsanvisningen til Hilti vaerktgjslinen.
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5.5 Placering af dykenheden i montagestilling &

Dykenheden er udstyret med en montagestilling, hvor der er adgang til speendeskruen gennem
montagevinduet. Montagestillingen kan indstilles ved hjeelp af I&segrebet.

Nar du vipper lasegrebet tilbage (i grundstillingen), kerer dykenhed hurtigt tilbage. Hold fast i produktet
pa hovedgrebet for at fare dykenheden kontrolleret ind i udgangspositionen.

Placer produktet, s& der kan dyksaves med maksimal skeeredybde (f.eks. pa en bordkant).
Abn montageklappen for at montere savklingen.

Indstil skeeredybdeindikator til maksimal veerdi (1).

Vip lasegrebet opad (montagestilling) (2).

Tryk pa startspaerren (3) og hold den inde, og dyk herefter dykenheden ned i montagestilling.
» Dykenheden gar hgrbart i indgreb i montagestillingen.

» Spaendeskruen kan nu ses i midten af montagevinduet.

o rLNd

5.6 Afmontering af savklinge [l

| Al ADVARSEL

Fare for forbraending og snitsar pa savklinge, spaendeskrue og speendeflange Det kan medfare
forbreendinger og snitsar.
» Brug derfor altid beskyttelseshandsker, nar du skifter veerktgj.

1. Seet dykenheden i montagestilling. — Side 47
2. Tryk pa spindellasen (1), og hold den inde.
3. Lasn spaendeskruen (2) med unbrakongglen.

ﬂ Orienter dig efter pilen: Spaendeskruen lgsnes ved at dreje den i savklingens rotationsretning.

4. Fjern speendeskruen og speendeflangen.
5. Tag savklingen ud af beskyttelsesafskaermningen ved at bevaege klingen nedad.

ﬂ Om nadvendigt kan holdeflangen tages af i forbindelse med rengering.

5.7  Montering af savklinge &, £

Kontrollér, at den savklinge, som monteres i saven, opfylder de tekniske krav og er velslebet. En skarp
savklinge er en forudsaetning for et fejlfrit savsnit.
Veelg fer brug altid den savklinge, der passer til det materiale, der skal saves i.

1. Saeet dykenheden i montagestilling. — Side 47

Renger holde- og spaendeflangen (1).

Seet holdeflangen pa drevspindelen, og serg for, at den vender rigtigt.

Indseet den nye savklinge (2).

» Veer opmaerksom pa pilen til markering af rotationsretningen pa savklingen (3) og pa beskyttelsesaf-
skaermningen (4). De to pile skal pege i samme retning.

Seet speendeflangen pa, og serg for, at den vender rigtigt.

Skru spaendeskruen i.

Tryk pa spindellasen (5), og hold den inde.

Spaend spaendeskruen med unbrakongglen (6).

Eal

© N O

ﬂ Orienter dig efter pilen: Spaend spaendeskruen ved at dreje den mod savklingens rotationsretning.

9. Kontrollér, at savklingen sidder korrekt.

10. Hold produktet pa hovedgrebet.

11. Seet lasegrebet i grundstilling, og drej dykenheden tilbage i grundstillingen (7).
12. Luk montageklappen for at montere savklingen.
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5.8 Skydevindue til stovbeskyttelse

For at opna optimal spanudsugning skal du altid skubbe skydevinduet til stavbeskyttelse sa taet som muligt
hen til emnet.

5.9 Indstilling af skaeredybde

Den indstillede skaeredybde ber altid vaere ca. 5 til 10 mm sterre end tykkelsen pa& det materiale, der
skal saves.

1. Tryk pa frigeringsknappen til skeeredybdeindstillingen (1), og hold den inde.
2. Skub skyderen hen til den enskede skaeredybde (2).
» Skeeredybdeindikatoren er udstyret med separat visning af snit med styreskinne (3) og snit uden
styreskinne (4).
3. Slip frigeringsknappen til skaeredybdeindstillingen.

5.10 Indstilling af skaerevinkel til geringssnit &

ﬂ * Undga forskellige vinkelindstillinger forrest og bagest ved ikke at trykke pa ekstragrebet eller saven
ved fastspaendingen. Med forskellige vinkelindstillinger kan der ikke laves et lige snit.

e

Lasn de 2 klemskruer til indstilling af skaerevinkel (1).
2. Drej produktet over i den gnskede skaerevinkel.
» Hvis du vil indstille en vinkel pa -1° eller over 45° (op til maks. 47°), skal du trykke pa frigeringsknappen
og holde den inde (2).
3. Speend en af de to klemskruer til indstilling af skeerevinklen.
4. Speaend klemskruen pa modsatte side til indstilling af skeerevinklen.

5.11 Indstilling af savklingens omdrejningstal

Anvend altid et omdrejningstal, der passer til den anvendte savklinge og det materiale, der skal bearbejdes.
Med et tilpasset omdrejningstal undgas overophedning af savteenderne og samtidig far savklingerne en
leengere levetid.

» Drej knappen til indstilling af omdrejningstallet til den korrekte position.

5.12 Montering af parallelanslag [

Afhaengigt af parallelanslagets montering pa produktet kan det opfylde én af de falgende to funktioner:
¢ Den L-formede kant vender nedad:

Parallelanslag til ens snit langs en kant.
¢ Den L-formede kant vender opad:

Udvidelse af grundpladen for at opna mere stabil styring til savning uden styreskinne.

1. Lasn de to klemskruer.

2. Skub parallelanslaget ind i grundpladens montageholdere.

3. Indstil parallelanslaget til den nedvendige afstand for at udfgre snittet.
» Kontrollér, at afstandene er ens pa begge sider.

4. Speend de to klemskruer.



5.13 Placering af produktet pa styreskinnen

Y

Seet grundpladen med noten i styreskinnen pa styreribben.
2. Kontrollér slaret mellem styreskinnen og grundpladen.
3. Indstil slegret med excenterskruerne (1):
» Drej excenterskruerne med uret, hvis slgret skal reduceres.
» Drej excenterskruerne mod uret, hvis sloret skal ages.
4. Indstil sleret, s& det er sa lille som muligt, uden at glidebevaegelsen forringes.

6 Betjening

Felg sikkerheds- og advarselshenvisningerne i denne dokumentation og pa produktet.

6.1 Taending og slukning

Teending

1. Tryk pa startspeerren, og hold den opad.
2. Tryk pa afbryderen, og hold den inde.

3. Slip startspaerren.

Startspeerren forbliver i frigjort position, sa leenge afbryderen holdes inde, eller sa leenge dykenhe-
den star i en dykposition. Startspeerren springer automatisk til den spaerrede position, nar dyken-
heden star i grundstilling, og du slipper afbryderen.

Frakobling
4. Seet dykenheden tilbage i grundstillingen.
5. Slip afbryderen.

6.2 Stov- og spanhandtering

¢ Savning med udsugning:

Slut sugeslangen til udsugningsstudsen, og felg anvisningerne i brugsanvisningen til stavsugeren.
e Savning med stevpose:

Seet stevposen med adapter i udsugningsstudsen til udsugningen.

Du kan ogsé arbejde med produktet uden udsugning eller stavpose. Kontrollér, at stev og spaner fra
saven blaeses frit ud.

6.3 Savning efter opmaerkning [l

ﬂ Sav kun plane emner, som har en tilstreekkelig stor stetteflade for grundpladen.

1. Serg for at sikre emnet, sa det ikke kan forrykke sig, og markér skeereforlabet (opmaerkningen).
2. Indstil skeeredybden. — Side 48

LRV -
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3. Placer produktet med den adaptive snitindikator pa opmaerkningslinjen.
4. Teend produktet. — Side 49

» Produktets dykkebevaegelse er kun mulig, nér afbryderen er frigjort.
5. Dyk dykenheden ned i emnet til anslag (1).
6. For produkt gennem emnet med en egnet arbejdshastighed.
7. Drej dykenheden tilbage i grundstilling, mens savklingen karer (2).

ﬂ P& den méade forhindrer du, at savklingen klemmer sig fast i emnet.

8. Sluk produktet, nar dykenheden er i grundstilling. — Side 49

6.4 Udforelse af dyksavning

Indstil skeeredybden. — Side 48

Seet produktet pa emnet.

Teend produktet. — Side 49

» Produktets dykkebevaegelse er kun mulig, nar afbryderen er frigjort.
Dyk produktet ned i emnet til anslag.

For produkt gennem emnet med en egnet arbejdshastighed.

Drej produktet ud af emnet.

Sluk produktet, nar dykenheden er i grundstilling. — Side 49

@ =
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6.5 Udforelse af geringssnit (vinkelsnit)

Produktet er udstyret med en adaptiv snitindikator, der automatisk tilpasser sig til den indstillede
skeerevinkel. Den adaptive snitindikator gaelder kun for snit foretaget uden styreskinne. Ved snit med
styreskinne er snitlinjen konstruktionsbetinget uafhaengig af den indstillede skeerevinkel.

Indstil skeerevinklen til geringssnit. — Side 48

Placer produktet med den adaptive snitindikator p& opmaerkningslinjen.
Teend produktet. — Side 49

Dyk dykenheden ned i emnet.

For produktet gennem emnet langs med styreskinnen.

IS

6.6  Savsnit med styreskinne [t

Fastger styreskinnen med 2 skruetvinger.

Placer grundpladen med noten pa styreskinnens styreribbe.
Indstil skeerevinklen til geringssnit. — Side 48

Indstil skeeredybden. — Side 48

Teend produktet. — Side 49

Dyk dykenheden ned i emnet.

For produktet gennem emnet langs med styreskinnen.

NookrON

7 Rengering og vedligeholdelse

Fare for personskader ved isat batteri !
» Fjern altid batteriet for alle pleje- og vedligeholdelsesarbejder!

Pleje af produktet

* Fjern fastsiddende snavs forsigtigt.

* Renger forsigtigt evt. ventilationsabninger med en ter, bled berste.

¢ Renger kun huset med en hardt opvredet klud. Brug ikke silikoneholdige plejemidler, da de kan angribe
plastdelene.

¢ Brug en ren, ter klud til at rengere kontakterne pa produktet.



Pleje af Li-ion-batterier

* Anvend aldrig et batteri med tilstoppede ventilationsébninger. Renger forsigtigt ventilationsabningerne
med en ter, bled barste.

¢ Undg4, at batteriet ungdigt udsaettes for stev og snavs. Udseet aldrig batteriet for hgj fugtighed (f.eks.
dyppe det i vand eller lade det sta ude i regnvejr).

Hvis et batteri er blevet gennemvadt, skal det behandles som et beskadiget batteri. Isoler det i en
ikke-breendbar beholder, og kontakt Hilti Service.

¢ Hold batteriet frit for udefrakommende olie og fedt. Lad ikke ungdigt stev og snavs samle sig pa batteriet.
Renger batteriet med en ter, blad barste eller en ren, ter klud. Brug ikke silikoneholdige plejemidler, da
de kan angribe plastdelene.
Berar ikke batteriets kontakter, og fiern ikke det fedt fra kontakterne, som er pafert fra fabrikken.

¢ Renger kun huset med en hardt opvredet klud. Brug ikke silikoneholdige plejemidler, da de kan angribe
plastdelene.

Vedligeholdelse

* Kontrollér regelmaessigt alle synlige dele for skader og betjeningselementerne for fejlfri funktion.

e Anvend ikke produktet i tilfeelde af beskadigelse og/eller funktionsfejl. Fa straks produktet repareret af
Hilti Service.

* Monter alle beskyttelsesanordninger efter pleje- og vedligeholdelsesarbejder, og kontroller dem for
korrekt funktion.

Anvend kun originale reservedele og forbrugsmaterialer af hensyn til en sikker drift. Reservedele,
forbrugsmaterialer og tilbeher til dit produkt, som Hilti har godkendt, finder du i din Hilti Store eller
under: www.hilti.group

74 Rengering af beskyttelsesanordning

1. Renger forsigtigt beskyttelsesanordningerne med en ter berste.
2. Fjern aflejringer og spaner inde i beskyttelsesanordningerne med et egnet veerktg;.

7.2 Renggring af spankanal

1. Hvis der er monteret en udsugning pa udsugningsstudsen, skal sugeslangen fjernes fra udsugningsst-
udsen.

2. Renger spankanalen med en barste.

8 Transport og opbevaring af batteridrevet vaerktgj og batterier

Transport

/\ FORSIGTIG
Utilsigtet start ved transport !
» Transportér altid dine produkter uden isat batteri!

» Tag batteriet/batterierne af.

» Transportér aldrig batterier liggende lgst og ubeskyttet. Under transporten bgr batterierne beskyttes
mod harde slag og vibrationer og isoleres fra enhver form for ledende materialer eller andre batterier,
s& de ikke kommer i kontakt med andre batteripoler og forarsager en kortslutning. Overhold de lokale
transportforskrifter for batterier.

» Batterier ma ikke sendes med posten. Henvend dig til et transportfirma, hvis du ensker at sende
ubeskadigede batterier.

» Kontrollér produktet og batterierne for skader hver gang fer brug og fer og efter leengere transport.

Opbevaring

| A ADVARSEL

Utilsigtet beskadigelse pa grund af defekte eller uteette batterier !
» Opbevar altid dine produkter uden isat batteri!

» Opbevar produkt og batterier kaligt og tert. Overhold de temperaturgraenser, der fremgar af de tekniske
data.

» Opbevar ikke batterier i laderen. Tag batteriet ud af laderen, nar opladningen er gennemfart.
» Opbevar aldrig batterier i direkte sollys, pa varmekilder eller i et vindue.



IS

» Opbevar produkt og batterier utilgeengeligt for barn og uvedkommende personer.
» Kontrollér produktet og batterierne for skader hver gang fer brug og fer og efter lsengere tids opbevaring.

9 Fejlafhjaelpning

Veer opmeerksom pa batteriets statusindikator ved alle fejl. Se kapitlet Li-ion-batteriets indikatorer.

Ved fejl, som ikke fremgéar af denne tabel, eller som du ikke selv kan afhjeelpe, beder vi dig om at
kontakte Hilti Service.

Feijl Mulig arsag Lesning

Afbryderen kan ikke trykkes Ingen fejl (sikkerhedsfunktion). » Tryk pa startspeerren.

ned eller er blokeret.

Hastigheden falder pludselig | Aflad batteri. » Oplad batteriet.

kraftigt. Fremfaringskraft for hgj. » Nedsaet fremfagringskraften, og
taend produktet igen.

Ingen eller nedsat sugeeffekt | Spankanal tilstoppet. » Renger spankanalen. - Side 51

Produktet starter ikke auto- Overbelastningsbeskyttelsen akti- | » Tryk pa startspaerren og afbry-

matisk efter blokering af sav- | veres. deren igen.

klingen.

Batteriet gar ikke i indgreb Holdetappen pa batteriet er snav- » Renger lasetappen, og saet

med et tydeligt klik. set. batteriet i igen.

Produktet vibrerer kraftigere Savklinge forkert monteret. » Afmonter savklingen, og monter

end saedvanligt. den igen.

Batteriets lysdioder viser in- Batteriet er defekt » Kontakt Hilti Service.

genting

10 Bortskaffelse

A| ADVARSEL
Fare for personskader pa grund af ukorrekt bortskaffelse! Sundhedsfare pa grund af udtreengen af
gasser eller vaesker.
» Beskadigede batterier ma under ingen omsteendigheder sendes!
» Tildeek kontakterne med et ikke-ledende materiale, sa kortslutninger undgés.
» Bortskaf batterier pa en sddan méade, at bern ikke kan fa fat pa dem.
» Bortskaf batteriet hos din Hilti Store, eller henvend dig til det ansvarlige renovationsfirma.

& Storstedelen af de materialer, som anvendes ved fremstillingen af Hilti-produkter, kan genvindes.
Materialerne skal dog sorteres, for de kan genvindes. | mange lande kan du aflevere dine udtjente produkter
til Hilti, som derefter genvinder dem. Spgrg Hiltis kundeservice eller din forhandler.

B: » Elveerktej, elektriske maskiner og batterier ma ikke bortskaffes sammen med almindeligt hushol-
dingsaffald!

11 Producentgaranti

» Hvis du har spgrgsmal vedrerende garantibetingelserne, bedes du henvende dig til din lokale Hilti-
partner.

12 Yderligere oplysninger

Yderligere oplysninger vedrgrende betjening, teknik, miljg og recycling finder du under felgende link:
qr.hilti.com/manual?id=2276609&id=2276671

Dette link finder du ogsé sidst i dokumentationen som QR-kode.
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S
Originalbruksanvisning

Anvisningar om bruksanvisning

1.1

Om denna bruksanvisning

e L&s noga igenom den hér bruksanvisningen innan du anvander verktyget. Det ar en forutsattning for
sakert arbete och problemfri hantering.

ann

1.2
1.21

an utan att bifoga den.

Teckenférklaring

Varningar

Observera de sékerhets- och varningsanvisningar som du hittar i denna bruksanvisning och pa produkten.
Forvara alltid bruksanvisningen tillsammans med produkten och Gverlamna aldrig produkten till ndgon

Varningarna &r till for att varna for risker i samband med anvandning av produkten. Foljande riskindikeringar

anvand

S:

Al FARA

FARA!

» Anger 6verhdngande risker som kan leda till svara personskador eller dédsolycka.

VARNING !
» Anger potentiella risker som kan leda till svara personskador eller dédsfall.

AN F

ORSIKTIGHET

FORSIKTIGHET !
» Anvinds for att uppméarksamma om en potentiell risksituation som kan leda till skador pé person eller
utrustning.

1.2.2

Symboler i bruksanvisningen

| den har bruksanvisningen anvands foljande symboler:

Observera bruksanvisningen

Anmarkningar och annan praktisk information

Sl=-l%

Hantering av atervinningsbara material

Elverktyg och batterier far inte kastas i hushallssoporna

Hilti Litiumjonbatteri

g3

Hilti Batteriladdare

1.2.3 Symboler i bilderna
Féljande symboler anvands i bilder:

| Dessa siffror hanvisar till motsvarande bild i bérjan av bruksanvisningen.

3 Numreringen &terger ordningsféliden hos arbetsmomenten péa bilden och kan skilja sig fran ar-
betsmomenten i texten.
- | P& bilden Oversikt anvands positionsnummer som hanvisar till siffrorna i teckenférklaringen i
(U avsnittet Produktoversikt.
@! Det hér tecknet anvands nér du bor vara sarskilt uppmérksam vid hantering av produkten.

53
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1.3 Produktberoende symboler

1.3.1 Allménna symboler
Symboler som anvénds med produkten.

no Nominellt varvtal, obelastat

——= | Likstrém

= | Rotationsriktningspil

RPM | Varv per minut

Diameter

%]
Sagklinga

3
Produkten stoder tradlos datadverforing som ar kompatibel med iOS- och Android-plattformar.

@‘ Om denna markering finns pa produkten &r den godkénd av féljande certifieringsorgan for den
w | amerikanska och kanadensiska marknaden enligt géllande standarder.

Li-lon | Litiumjonbatteri

®4 Anvand aldrig batteriet som slagverktyg.

4 Lat inte batteriet falla ner pa marken. Anvénd inte batterier som har utsatts for slag eller p& annat
& | sitt har skadats.

1.3.2 Pabudssymboler
Féljande pabudsmarken anvands pa produkten:

Anvand skyddsglasdgon

14 Produktinformation

=™ produkter ar avsedda fér professionella anvindare och far endast anvandas, underhéllas och

repareras av auktoriserad, utbildad personal. Personalen maste vara sarskilt informerad om de risker som

finns. Produkten och dess tillbehér kan utgéra en risk om den anvands pa ett felaktigt satt av outbildad

personal eller inte anvénds enligt féreskrifterna.

Typbeteckning och serienummer anges pa typskylten.

» Anvand de serienummer som anges i foljande tabell. Du behdver produktuppgifterna nér du kontaktar
var aterforséaljare eller serviceverkstad.

Produktdetaljer
Batteridriven sénkcirkelsag SC 6WP-22
Generation 01
Serienr

15 Forsdkran om 6verensstammelse

Hérmed intygar tillverkaren med ensamt ansvar att produkten som beskrivs 6verensstdmmer med géllande
lagstiftning och standarder. En bild p& férsdkran om 6verensstdmmelse hittar du i slutet av dokumentationen.
Den tekniska dokumentationen finns sparad hér:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, Tyskland
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2 Sakerhet

21 Allmanna sdkerhetsforeskrifter for elverktyg

A VARNING Las noga igenom alla sékerhetsforeskrifter, anvisningar, avbildningar och tekniska data
som medféljer detta elverktyg. Om nedanstdende anvisningar inte foljs, finns risk for elektriska stétar,
brand och/eller svara skador.

Forvara alla sdkerhetsféreskrifter och anvisningarna pa ett sikert stille for framtida anvandning.
Begreppet “elverktyg” som anvénds i sdkerhetsféreskrifterna avser natdrivna elverktyg (med nétkabel) och
batteridrivna elverktyg (sladdldsa).

Saker arbetsmiljo

» Hall arbetsomradet rent och vil belyst. Oordning eller bristfallig belysning pa arbetsplatsen kan leda
till olyckor.

» Arbeta inte med elverktyget i omgivningar med explosionsrisk dar det finns brannbara vatskor,
gaser eller damm. Elverktyg alstrar gnistor som kan antdnda dammet eller gaserna.

» Hall barn och obehdriga personer pa betryggande avstand under arbetet med elverktyget. Om du
stdrs av obehdriga personer kan du férlora kontrollen éver verktyget.

Elsdkerhet

» Elverktygets elkontakt maste passa till vagguttaget. Elkontakten far absolut inte dndras. Anvand
inte adapterkontakter tillsammans med skyddsjordade elverktyg. Originalkontakter och lampliga
vagguttag minskar risken for elstétar.

» Undvik kroppskontakt med jordade ytor som rér, virmeelement, spisar och kylskap. Det finns en
storre risk for elstétar om din kropp &r jordad.

» Skydda elverktyget fran regn och vata. Tranger vatten in i ett elverktyg okar risken for elstotar.

» Anvind inte anslutningskabeln pa ett felaktigt siatt, t.ex. genom att bara eller hdnga upp elverktyget
i den eller dra i den for att lossa elkontakten ur vagguttaget. Hall anslutningskabeln pa avstand
fran varmekallor, olja, vassa kanter och rorliga delar. Skadade eller tilltrasslade anslutningskablar
okar risken for elstotar.

» Nar du arbetar med ett elverktyg utomhus, anviand endast forlangningskablar som ar avsedda for
utomhusbruk. Genom att anvénda en lamplig férlangningskabel f6r utomhusbruk minskar du risken for
elstotar.

» Omdet dr alldeles n6dvéndigt att anvédnda verktyget i fuktig miljé ska du anvénda en jordfelsbrytare.
Anvandning av jordfelsbrytare minskar risken for elstotar.

Personséakerhet

» Var uppmarksam, ha uppsikt 6ver vad du gor och anvand elverktyget med férnuft. Anvand aldrig
elverktyg om du ar trétt eller paverkad av droger, alkohol eller medicin. En kort sekund av bristande
uppmérksamhet nér du arbetar med ett elverktyg kan leda till att du skadar dig sjélv eller nagon annan
svart.

» Bar alltid personlig skyddsutrustning och skyddsglaségon. Genom att anvanda personlig skyddsut-
rustning som t.ex. dammskyddsmask, halkfria sakerhetsskor, hjalm eller horselskydd, beroende pa vilket
elverktyg du anvander och till vad, minskar du risken for kroppsskada.

» Undvik oavsiktlig igangsattning. Se till att elverktyget ar frankopplat innan du ansluter det till
natstrommen och/eller batteriet, tar upp det eller bar det. Om du bar elverktyget med fingret pa
strdmbrytaren eller ansluter ett tillkopplat verktyg till natstrdmmen kan en olycka intréffa.

» Ta bort alla instéllningsverktyg och skruvnycklar innan du kopplar in elverktyget. Ett verktyg eller
en nyckel i en roterande komponent kan leda till skador.

» Undvik en onormal kroppshallning. Se till att du star stadigt och haller balansen. D3 kan du lttare
kontrollera elverktyget i ovantade situationer.

» Bér lampliga klader. Bar inte 16st hangande klader eller smycken. Hall haret, kladerna och
handskarna pa avstand fran rorliga delar. Lost hdangande klader, smycken och langt hér kan dras in
av roterande delar.

» Nar du anvénder elverktyg med anordningar for uppsugning och uppsamling av damm, bor du
kontrollera att dessa anordningar ar ratt monterade och anvénds korrekt. Anvénds en dammsugare
kan faror som orsakas avdamm minskas.

» Invagga dig inte i falsk sdkerhet och strunta inte sédkerhetsreglerna for elverktyg dven om du har
stor vana vid att arbeta med elverktyget. Of¢rsiktig hantering kan leda till allvarliga skador inom
brakdelar av en sekund.

Anvandning och hantering av elverktyg
» Overbelasta inte verktyget. Anvind elverktyg som &r avsedda for det aktuella arbetet. Med ett
lampligt elverktyg kan du arbeta béttre och sékrare inom angivet effektomrade.

LRV T
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Anvand aldrig elverktyget om strombrytaren ar defekt. Ett elverktyg som inte kan kopplas in eller ur
ar farligt och maste repareras.

Dra ut elkontakten ur uttaget och/eller ta i forekommande fall bort det I6stagbara batterier innan
du gor instéllningar, byter tillbehor eller lagger ifran dig verktyget. Denna skyddsatgard forhindrar
att du eller ndgon annan rékar sitta igang elverktyget av misstag.

Forvara elverktyg oatkomligt fér barn. Verktyget far inte anvindas av personer som inte &r vana
eller inte har last dessa anvisningar. Elverktyg ar farliga om de anvénds av oerfarna personer.
Underhall elverktygen och tillbehéren noggrant. Kontrollera att rérliga komponenter fungerar
felfritt och inte karvar och att komponenter inte har brustit eller skadats sa att elverktygets
funktion paverkas negativt. Se till att skadade delar repareras innan verktyget anvands igen.
Manga olyckor orsakas av daligt skotta elverktyg.

Hall insatsverktygen skarpa och rena. Omsorgsfullt skotta insatsverktyg med skarpa eggar kommer
inte sa latt i klam och gar lattare att styra.

Anvand elverktyg, tillbehor, insatsverktyg osv. enligt dessa anvisningar. Ta hansyn till arbetsvill-
koren och arbetsmomenten. Anvénds elverktyget pa icke dndamalsenligt satt kan farliga situationer
uppsta.

Se till att handtaget och greppytorna ar torra, rena och fria fran olja och fett. Med hala handtag och
gripytor gér det inte att hantera och kontrollera elverktyget sékert i ovantade situationer.

Anvandning och hantering av batteriverktyg

>

Ladda endast batterierna i de laddare som tillverkaren har reckommenderat. Brandrisk kan uppsta
om en laddare som &r avsedd for en viss typ av batterier anvénds fér andra batterityper.

Anvand endast batterier som &r avsedda for aktuellt elverktyg. Anvands andra batterier finns det risk
for kroppsskada och brand.

Hall gem, mynt, nycklar, spikar, skruvar och andra sméa metallféremal pa avstand fran reservbat-
terier for att undvika kortslutning av kontakterna. En kortslutning av batteriets kontakter kan leda till
bréannskador eller brand.

Om batteriet anvands pa fel satt kan vatska rinna ur batteriet. Undvik kontakt med vatskan. Vid
oavsiktlig kontakt, skélj med vatten. Om vatska kommer i kontakt med 6gonen, uppsok dessutom
lakare. Batterivatskan kan orsaka hudirritation eller brannskada.

Anvand aldrig skadade eller egenhédndigt modifierade batterier. Skadade eller modifierade batterier
kan bete sig oférutsdgbart och orsaka brand, explosioner eller risk fér skador.

Utsitt aldrig batterier for 6ppen eld eller for hoga temperaturer. Oppen eld eller temperaturer dver
130 °C (265 °F) kan orsaka explosion.

Folj alla anvisningar fér laddning och ladda aldrig batteriet eller batteriverktyget vid temperaturer
som ligger utanfor det intervall som anges i bruksanvisningen. Felaktigt utférd laddning eller laddning
vid temperaturer utanfor det tillatna intervallet kan forstéra batteriet och 6ka risken foér brand.

Service

>

2.2

Lat endast kvalificerad fackpersonal reparera elverktyget och anvidnd da endast originalreservde-
lar. Detta garanterar att verktygets sékerhet uppratthalls.

Utfor aldrig underhall pa skadade batterier. Underhall av batterier far endast utféras av tillverkaren
eller av auktoriserade kundservicecenter.

Sakerhetsforeskrifter for alla sagar

Sagningsférfarande

>

56

/N\ FARA: Hall handerna borta fran sagklingan och omradet omkring den. Hall ena handen pa det
extra handtaget eller pa motorkapan. Om du haller sdgen med bada handerna kan de inte skadas av
sagklingan.

Hall inte hdnderna under arbetsstycket. Klingskyddet kan inte skydda dina hander under arbetsstycket.
Anpassa shittdjupet till arbetsstyckets tjocklek. Mindre n en hel tandlangd av s&gklingans tander far
synas under arbetsstycket.

Hall aldrig fast arbetsstycket som ska sdagas med handen eller stodd pa ena benet. Fast
arbetsstycket vid ett stabilt underlag. Det ar viktigt att fasta arbetsstycket ordentligt fér att undvika
kontakt med kroppen, att sagklingan fastnar eller att man tappar kontrollen éver verktyget.

Hall endast elverktyget i de isolerade greppytorna nir du utfér arbeten dér insatsverktyget kan
stota pa dolda elledningar. Vid kontakt med en spanningsférande ledning Gverfors spanningen aven till
metalldelarna pa elverktyget och kan ge dig en stét.

Anvind alltid ett anslag eller en rak kantforing vid sagning pa ldngden. Detta leder till en béattre
sagprecision och minskar risken for att sdgklingan kor fast.

MR
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Anviand alltid en sagklinga av rétt storlek och med lampligt axelhal (t.ex. stjarnformat eller runt).
Sagklingor som inte passar sdgens monteringsdelar gar ojamnt och gor att du far samre kontroll.
Anvand aldrig skadade eller felaktiga distansbrickor eller mellanskruvar for sagklingan. Distans-
brickorna och mellanskruvarna &r specialkonstruerats fér din sag for optimal effekt och driftsakerhet.

Kast - orsaker och motsvarande sékerhetsforeskrifter

Ett kast &r en plotslig reaktion till foljd av att en sagklinga hakar i, klams fast eller riktas fel, sa att
sagklingan okontrollerat kastas upp ur arbetsstycket i riktning mot anvéandaren;

Om séagklingan fastnar i sdgsparet blockeras den och motorkraften pressar verktyget mot anvandaren.
Om ségklingan vrids eller tanderna ar felaktigt riktade, kan tanderna i sagklingans bakre kant haka sig
fast i arbetsstycket sa att sagklingan stéts bort fran sagsparet och mot anvandaren.

Ett kast eller bakslag &r ett resultat av att sdgen anvants pa ett felaktigt satt. Det kan forhindras med hjalp
av lampliga forsiktighetsatgérder som beskrivs nedan.

>

Hall fast sdgen med bada handerna och hall armarna i en position som hjélper dig att sta emot
bakslagskrafterna. Hall sagklingan sidledes och se till att aldrig halla den i linje med kroppen. Vid
ett bakslag kan cirkelsdgen hoppa bakat, men om du har vidtagit ratt forsiktighetsatgarder kan du halla
emot bakslagskrafterna.

Om sagklingan fastnar eller om du avbryter arbetet ska du stdnga av sdgen och halla den stilla i
arbetsmaterialet tills sagklingan har stannat helt. Forsok aldrig att dra ut sagen ur arbetsstycket
eller att dra den bakét sa liange klingan roterar och kan gora ett kast. Ta reda pa orsaken till att
sagklingan fastnat och atgarda den.

Nar du ska starta om en sag som &r instucken i ett arbetsstycke centrerar du sagklingan i sagsparet
och kontrollerar att tédnderna inte har fastnat i arbetsstycket. Om sagklingan har fastnat och du ska
starta sdgen igen kan sagklingan géra en snabb rorelse bort fran arbetsstycket eller gora ett bakslag.
Stotta stora plattor for att minska risken for ett bakslag orsakat av en fastklamd sagklinga. Stora
plattor kan bojas av kroppsvikten. Plattorna méaste ha stéd pa bada sidor, bade néra sagsparet och vid
kanten.

Anvind inte sloa eller skadade sagklingor. Sagklingor som har sloa eller felriktade tander ger tkad
friktion, klammer &t sgklingan och kan medféra ett bakslag.

Dra at snittdjups- och sagvinkelinstéllningen innan du bérjar saga. Om du &ndrar sagens installningar
under sagarbetet kan sagklingan kldammas fast och ett kast uppsta.

Var extra forsiktig vid sagning i befintliga viggar eller andra omraden som du inte har full uppsikt
over. Sagklingan kan fastna i dolda féremal och ett kast kan uppsta.

Klingskyddets funktion

>

Kontrollera alltid att klingskyddet stéings ordentligt innan du anvander cirkelsagen. Anvand inte
sagen om klingskyddet inte kan rora sig fritt och inte gar att stdnga pa en gang. Klam eller bind
aldrig fast klingskyddet; om klingskyddet sitter fast ar sagklingan oskyddad. Om du skulle tappa
s&gen pa golvet kan klingskyddet bojas. Forsékra dig om att klingskyddet kan réra sig fritt och att det
inte kommer i kontakt med sagklingan eller med andra komponenter, vilken sagvinkel eller snittdjup som
an anvands.

Kontrollera status och funktion hos klingskyddets fjader. Anvénd inte verktyget om klingskyddet
och fjadern inte fungerar felfritt. Skadade delar, klibbiga avlagringar eller fér stor ansamling av span
kan godra det undre klingskyddet trégt.

Vid instick som inte utférs i rit vinkel maste du sikra sagens bottenplatta mot forskjutning i sidled.
Forskjutning i sidled kan leda till att sdgklingan fastnar och att det uppstér ett bakslag.

Lagg inte sagen pa arbetsbanken eller pa golvet utan att forst se till att klingskyddet tacker
sagklingan. En oskyddad s&gklinga som fortfarande roterar forflyttar sdgen i motsatt riktning mot
sagriktningen och ségar i allt som kommer i dess vag. Observera att sagklingan fortsatter att rotera en
viss tid efter det att sagen sténgts av.

23 Extra sdkerhetsféreskrifter

Personsakerhet

>

>

>

Elverktyget med tilloehor far inte byggas om eller dndras.

Elverktyget far inte anvandas utan tillhérande skyddsanordningar.

Om du anvéander elverktyget utan dammutsug bor du alltid béra ett Iatt andningsskydd vid arbeten som
genererar mycket damm.

Hall alltid elverktyget i handtagen med b&da handerna.

Bér horselskydd. Buller kan leda till hérselskador.

Gor pauser i arbetet och utfér avslappnings- och fingerévningar som 6kar blodgenomstrémningen i
fingrarna.
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Elverktyget &r inte avsett att anvandas av personer med nedsatt férméga eller som saknar nédvandig
kunskap.

Sétt inte pa elverktyget forran du befinner dig pa arbetsplatsen och verktyget ar i arbetsposition.

Ta ur batteriet nar det uppstar problem med elverktyget, nar du byter insatsverktyg eller tilloehor samt
vid férvaring och transport.

Hall inte elverktyget ovanfér huvudet nar du arbetar med det.

Forsok inte att bromsa elverktyget genom att trycka mot sagklingan fran sidan.

Kontrollera att sagen &r frankopplad och att tillkopplingsspéarren &r aktiverad innan du sétter i batteriet.
P4 s& séatt undviker du skador till foljd av att elverktyget startas oavsiktligt.

Ror inte vid spannflansen eller spannskruven nér elverktyget ar igang.

Vanta tills sagklingan har stannat helt innan du lagger ifran dig verktyget.

Vénta tills elverktyget har svalnat innan du byter insatsverktyg.

Manévrera aldrig spindellasningen nér sagklingan roterar.

Rikta inte elverktyget mot ndgon person.

Tillkopplingssparren maste alltid vara aktiverad nér du byter tilloehor eller batteri, vid transport eller vid
férvaring av elverktyget.

Anvand alltid en sagklinga som &ar anpassad for arbetsstyckets material och egenskaper.

Montera aldrig ndgon form av slipskivor pa elverktyget.

Elverktyget ska alltid vara paslaget nar det férs mot arbetsstycket.

Anpassa frammatningen efter sdgklingan och det material som bearbetas. Pa sa satt forhindrar du att
sagklingan fastnar och orsakar eventuellt bakslag.

Undvik 6verhettning av sagtandernas spetsar.

Tillatet varvtal for insatsverktyget maste vara minst sd hogt som det hogsta varvtal som anges pa
elverktyget. Tillbehdr som roterar snabbare an tillatet kan brytas sénder och spratta ivag.

Arbeta inte i utrymmen med mycket damm.

Damm som uppstar vid slipning, polering, kapning och borrning kan innehdlla farliga kemikalier.
Exempel pa s&dana &r: bly eller blybaserade farger, tegel, betong och andra murverksprodukter,
natursten och andra produkter som innehaller silikat, vissa traslag som ek och bok samt kemiskt
behandlat tra, asbest eller material som innehaller asbest. Faststall exponeringen for anvandaren och
personer i narheten av arbetsomradet genom att kontrollera vilken riskklass det material som ska
bearbetas tillhér. Vidta nédvéandiga atgarder for att halla exponeringen pa en sdker niva. Anvand
t.ex. ett dammuppsamlingssystem eller bar Iampligt andningsskydd. Allménna atgérder for att minska
exponeringen ar:

» Arbetai ett valventilerat utrymme,

» Undvik langre kontakt med damm,

» Led bort damm frén ansiktet och kroppen,

» Bar skyddsklader och tvatta exponerade omraden med tval och vatten.

Alla personer som befinner sig i arbetsomradet ska bara andningsskydd som uppfyller tillampliga krav.
Alla personer som befinner sig i arbetsomradet ska under anvandning av elverktyget bara tillampliga
skyddsglasdgon, skyddshjalm, horselskydd, skyddshandskar och skyddsskor.

Ta bort de dammpartiklar som har uppstéatt innan arbetet i riskklassen startas. Anvand en byggdammsu-
gare med en standardskyddsklassificering som motsvarar de lokala dammskyddsbestdmmelserna.
Observera de nationella arbetsskyddsféreskrifterna.

Anvand fastspanningsanordningar eller se pa annat praktiskt satt till att arbetsstycket halls pa plats i ett
stabilt Iage. Att bara hélla arbetsstycket pa plats med handerna eller kroppen &r inte stabilt och kan leda
till att du tappar kontroll Gver arbetsstycket. Lat inte ndgon annan halla arbetsstycket pa plats.

Séga inte i okdnda underlag och hall saglinjen fri fran hinder p& bade ovan- och undersidan. Om
sagklingan stoter pa ett hart foremal kan det ge en rekyl upp i elverktyget.

Risk for personskada pa grund av nedfallande verktyg och/eller tillbehér. Innan arbetet pabdrjas ska du
kontrollera att det monterade tillbehéret ar korrekt fastsatt.

Undvik att vidréra dammskyddet och dammsugarslangen vid s&gning med stoftavskiljare. Material med
stark dammutveckling kan innebéra hogre risk for stotar fran statisk elektricitet.

Kontrollera att det inte finns nagra hinder i sdgbanan som t.ex. spikar, skruvar eller andra metalldelar.
Anvand uteslutande de s&gklingor som Hilti rekommenderar och som uppfyller standarden EN 847-1.

Var forsiktig vid sdgning av plast sa att arbetsstycket inte Gverhettas och smélter.

MR



Elsédkerhet

» Kontrollera arbetsomradet i forvag, om dar finns dolda elledningar, gas- och vattenledningar, med t.ex.
en metalldetektor. Elverktygets yttre metalldelar kan bli spanningsférande om du t.ex. rakar skada en
elledning. Det finns da en 6kad risk for elstotar.

24 Omsorgsfull hantering och anvédndning av batterier

» Observera foljande sakerhetsanvisningar for sdker hantering och anvandning av litiumjonbatterier.
Om atgarderna inte foljs kan det leda till hudirritation, svara fratskador, kemiska bréannskador, bréander
och/eller explosioner.

» Anvand endast batterier som &r fullt funktionsdugliga.

Hantera batterierna varsamt for att undvika skador och lackage av hélsovadliga syror!

Batterier far absolut inte modifieras eller manipuleras!

Batterier far inte tas isar, klammas, upphettas till mer &n 80 °C (176 °F) eller brannas upp.

Anvand inte och ladda inte batterier som har utsatts for slag eller p& annat satt &r skadade. Kontrollera

batterierna regelbundet for att se om de uppvisar tecken pa skador.

» Anvand aldrig &tervunna eller reparerade batterier.

» Anvénd aldrig batteriet eller ett batteridrivet elverktyg som slagverktyg.

» Utsétt aldrig batterierna for direkt solljus, forhéjda temperaturer, gnistor eller 6ppna lagor. Detta kan leda
till explosioner.

» Ror inte batteripolerna med dina fingrar, verktyg, smycken eller andra elektriskt ledande foremal av
metall. Detta kan skada batteriet och orsaka saval materiella skador som personskador.

» Hall batterierna borta fran regn, vata och vatskor. Fukt som tranger sig in kan orsaka kortslutningar,
elstétar, brannskador och explosioner.

» Anvand endast batteriladdare och elverktyg som &r avsedda for denna typ av batteri. Las ocksa igenom
uppgifterna i motsvarande bruksanvisning.

» Anvénd inte och foérvara inte batteriet i explosionsfarliga miljéer.

» Om batteriet &r sa hett att du inte kan ta i det kan det vara defekt. Stall batteriet pa en plats dar inget
riskerar att fatta eld och pa betryggande avstand fran brannbart material. Lat batteriet svalna. Om
batteriet efter en timme fortfarande &r sa hett att det inte gar att ta i & det defekt. Kontakta Hilti-service
eller 1as dokumentet ”"Sékerhetsanvisningar vid anvéndning av Hilti litiumjonbatterier”.

v

A A 4

Folj de sarskilda foreskrifter som géller for transport, férvaring och anvandning av litiumjonbatterier.
— Sidan 68

Lés sdkerhetsanvisningarna fér anvandning av Hilti litiumjonbatterier som du hittar genom att
skanna QR-koden i slutet av denna bruksanvisning.

LRV .
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3 Beskrivning

3.1 Produktoversikt

Extra handtag

Lasspak sagklingsbyte

Tillkopplingsspérr

Huvudhandtag

Frigéringsknapp sagvinkel -1° och 47°
Tumhijul spelutjamning

(Spel mellan styrskena och styrspar i botten-
plattan)

Sexkantsnyckel

Tumbhjul sdgklingans varvtal
Spindellasning

Strombrytare
Spanutkast/anslutningsstycke
Monteringslucka for sagklingsbyte
Stodbricka

Spéannflans

Spéannskruv

Parallellanslag

Skjutbart dammskyddsfénster
Bottenplatta

Instélining av skardjup
Klamskruv parallellanslag
Klamskruv sagvinkelinstallining
Adaptiv sagindikator

Batteri

Statusindikering for batteri
Batteriets upplasningsknapp

CICICIOIOIS
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3.2 Avsedd anvandning

Den beskrivna produkten ar en batteridriven sénkcirkelsdg. Den ar uteslutande avsedd foér sagning och

instick i féljande material:

* Tra och trdliknande material

¢ Plast

¢ Gipsplattor

¢ Fibercementplattor

* Icke-jarnmetaller

Produkten &r utformad for snickeriarbeten och interiérarbeten.

Handcirkelsagen &r utrustad med en anslutningsstos for stoftavskiljare (tillval) som passar till de vanligaste

sugslangarna. En lamplig adapter kan behdvas for att ansluta dammavskiljarslangen till sdgen.

Anvand endast sagklingor som &ar godkénda for produkten och som motsvarar specifikationen i den tekniska

informationen (t.ex. diameter, varvtal, tjocklek, material, m.m.). Slip- och kapskivor samt s&gklingor av

héglegerat snabbstal (HSS-stal) ar inte tillatna.

Séga endast jamna arbetsstycken som har en tillrackligt stor baryta for bottenplattan.

¢ Anvand endast Hiltis litiumjonbatterier av typen B 22 med produkten. Hilti rekommenderar att de
batterier som anges i tabellen i slutet av denna bruksanvisning anvénds med produkten.

¢ Anvand endast Hiltis batteriladdare fran de typserier som anges i slutet av bruksanvisningen.

3.3 Leveransinnehall

Batteridriven cirkelsag, sagklinga, bruksanvisning
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Dessutom finns fler systemprodukter for din produkt bade i ndrmaste Hilti Store och pa natet:
www.hilti.group

3.4 Indikering for litiumjonbatteriet

Hilti Nuron litiumjonbatterier kan visa laddningsstatus, felmeddelanden och batteristatus.

3.4.1 Visning av laddningsstatus och felmeddelanden

Al VARNING

Risk for personskada pa grund av nedfallande batterier.
» Nér du har satt i batteriet och tryckt ner frigéringsknappen, kontrollera att batteriet har hakat i korrekt i
verktyget igen.

For att visa foljande indikeringar, tryck ner batteriets frigdringsknapp.
Laddningsstatus och eventuella stérningar visas sa lange den anslutna produkten ar paslagen.

Status Betydelse

Fyra (4) lysdioder lyser med fast grént sken Laddningsstatus: 100 % till 71 %

Tre (3) lysdioder lyser med fast gront sken Laddningsstatus: 70 % till 51 %

Tva (2) lysdioder lyser med fast gront sken Laddningsstatus: 50 % till 26 %

En (1) lysdiod lyser med fast gront sken Laddningsstatus: 25 % till 10 %

En (1) lysdiod blinkar langsamt gront Laddningsstatus: < 10 %

En (1) lysdiod blinkar snabbt grént Litiumjonbatteriet ar helt urladdat. Ladda batteriet.

Kontakta Hilti-service om lysdioden fortfarande
blinkar snabbt efter att batteriet har laddats.

En (1) lysdiod blinkar snabbt gult Litiumjonbatteriet eller den anslutna produkten &r
Overbelastad, for varm, for kall eller sa foreligger ett
annat fel.

Stéll in produkten och batteriet pa den rekommen-
derade arbetstemperaturen och undvik att éverbe-
lasta produkten vid anvéndning.

Kontakta Hilti-service om meddelandet kvarstar.

En (1) lysdiod lyser gult Litiumjonbatteriet och produkten &r inte kompatibla
med varandra. Kontakta Hilti-service.
En (1) lysdiod blinkar snabbt rott Litiumjonbatteriet &r sparrat och kan inte anvandas.

Kontakta Hilti-service.

3.4.2 Visning av batteristatus

For att kontrollera batteriets status, hall frigéringsknappen nedtryckt i minst tre sekunder. Systemet
registrerar inga potentiella funktionsfel i batteriet till félid av missbruk som t.ex. fall, punkteringsskador,
externa varmeskador osv.

Status Betydelse

Alla lysdioder lyser i turordning och dérefter lyser Batteriet kan fortfarande anvandas.
en (1) lysdiod grént.
Alla lysdioder lyser i turordning och dérefter blinkar | Begaran om batteristatus kunde inte slutféras.

en (1) lysdiod snabbt gult. Upprepa proceduren eller kontakta Hilti-service.
Alla lysdioder lyser i turordning och dérefter lyser Om en ansluten produkt kan fortsatta anvandas ar
en (1) lysdiod med fast rott sken. den kvarvarande batterikapaciteten under 50 %.

Om en ansluten produkt inte kan anvéndas léangre
har batteriet natt slutet pa sin livslangd och méaste
bytas ut. Kontakta Hilti-service.
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4 Teknisk information

4.1 Produktegenskaper

SC 6WP-22
Vikt 3,3 kg
(enligt EPTA-Procedure 01 utan batteri)
Vikt (parallellanslag) 0,45 kg

Matt (LxBxH)

360 mm x 200 mm x 237 mm

Sagklingans axelhal

20 mm

Sagklingans diameter

160 mm ... 165 mm

Stambladstjocklek

1mm ... 1,5 mm

Maximalt skardjup 57 mm
Nominellt varvtal, obelastat 6 000 varv/min
Markspanning 21,6V

4.2 Sagbladstyper och anvandningsomraden

Sagbladstyp

Bruksanvisning

Universalsagklinga
Sagklinga for finsagning

Tré och trébaserade material

Sagklinga for fibercement

Fibercement eller fibercementbaserade
material

4.3 Lager- och drifttemperatur

Foérvaringstemperatur -20°C ... 70°C
Omgivningstemperatur vid drift -17°C ...60°C
4.4 Batteri

Batteriets driftspanning 21,6V

Batteriets vikt Se slutet av denna bruksanvis-

ning

Omgivningstemperatur vid drift -17°C ... 60 °C
Forvaringstemperatur -20°C ...40°C
Batteritemperatur nar laddningen pabérjas -10°C ... 45°C

4.5 Bullerinformation och vibrationsvérden enligt EN 62841

De ljudtrycks- och vibrationsvdrden som anges i anvisningarna har uppmatts med en standardiserad
matmetod och kan anvéndas for att jamféra olika elverktyg med varandra. De kan ocksa anvéandas for att
gdra en preliminar uppskattning av exponeringarna.

De angivna vardena representerar elverktygets huvudsakliga anvandning. Né&r elverktyget begagnas inom
andra omraden, med andra insatsverktyg eller med otillrackligt underhall, kan matning ge avvikande varden.
Det innebér att exponeringen under den totala arbetstiden kan 6kas betydligt.

For att uppskattningen av exponeringarna ska bli exakt bér man ocksa rakna in de tider da elverktyget ar
avstangt eller da det ar paslaget men inte anvands. Det kan betydligt minska exponeringen under den totala
arbetstiden.

Vidta dven andra sakerhetsatgérder for att skydda anvandaren mot effekterna av buller och vibrationer,

exempelvis: underhall av elverktyg och insatsverktyg, maéjlighet att halla handerna varma, valorganiserade
arbetsférlopp.

Bullerinformation

Ljudeffektniva (Ly,) 106 dB(A)
Osidkerhet ljudeffektniva (Ky,) 3 dB(A)




Ljudtrycksniva (L,,) 95 dB(A)
Osakerhet ljudtrycksniva (K.,) 3 dB(A)
Sammanlagt vibrationsvéarde
Sagning i spanskiva (a, ) B 22-55 0,9 m/s?
Sagning i aluminiumplat (a, ) B 22-55 1,7 m/s?
Oséikerhet (K) 1,5 m/s?
5 Foérberedelser for arbete
Al VARNING

=

Risk for personskada till foljd av oavsiktlig start!
» Kontrollera att produkten &r avstdngd innan du sétter i batteriet.
» Taalltid bort batteriet innan du gor nagra installningar pé verktyget eller byter tillbentrsdelar.

Observera de sakerhets- och varningsanvisningar som du hittar i dokumentationen och pa sjélva enheten.

5.1 Laddning av batteri

1. Lé&s batteriladdarens bruksanvisning innan du laddar batteriet.
2. Se till att batteriets och batteriladdarens sladdar ar rena och torra.
3. Ladda batteriet i en godkand batteriladdare. — Sidan 60

5.2 Satta i batteriet

Al VARNING

Risk for personskada pa grund av kortslutning eller nedfallande batteri!

» Kontrollera innan du sétter in batteriet i produkten att bade batteriets och produktens kontakter &r fria
fradn smuts och andra hinder.

» Sakerstall att batteriet alltid hakar i ordentligt.

1. Ladda batterierna helt innan de anvénds forsta gangen.
2. Skjut in batteriet i produkten tills det hakar i med ett klick.
3. Kontrollera att batteriet sitter stadigt.

5.3 Ta ut batteriet

1. Tryck in upplasningsknappen till batteriet.
2. Dra ut batteriet ur produkten.

5.4  Fallskydd &

| Al VARNING
Risk for personskada pa grund av nedfallande verktyg ochy/eller tillbehér!
» Anvand bara den Hilti-verktygslina som &r rekommenderad for din produkt.

» Kontrollera om verktygslinans fastpunkt &r skadad infér varje anvandning.

ﬂ Observera nationella foreskrifter for arbeten pa héga hojder.

Anvand uteslutande Hilti verktygslina #2261971 som fallskydd fér denna produkt.
» Fést verktygslinan med 6glan pa produkten s& som bilden visar. Kontrollera att det sitter stadigt fast.
» Fast karbinhaken i en barande struktur. Kontrollera att karbinhaken sitter fast ordentligt.

ﬂ Fo&lj bruksanvisningen till Hilti verktygslina.
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5.5 Stilla sinkenheten i monteringslige &

| sénkenhetens monteringslage ar det majligt att komma &t spannskruven via monteringsfonstret.
Monteringslaget kan stéllas in med lasspaken.

Nér du faller tillbaka lasspaken (grundlaget) skjuts sankenheten tillbaka. Hall produkten i huvudhand-
taget for att fora séankenheten till utgangslaget pa ett kontrollerat vis.

Placera produkten sa att du kan arbeta med maximalt skardjup (t.ex. vid en bordskant).
Oppna monteringsluckan fér montering av s&gklingan.

Stall skardjupsinstaliningsindikatorn pa maxvardet (1).

Fall Iasspaken uppat (monteringslaget) (2).

Hall tillkopplingssparren (3) nedtryckt och sénk ner sénkenheten i monteringslaget.

» Sankenheten hakar fast i monteringslaget.

» Spéannskruven &r synligt centrerad i monteringsfonstret.

I

5.6 Demontering av sagklinga [

Risk for brdnn- och skarskador om du vidrér sagklingan, spannskruven eller spannflinsen Det kan
leda till brannskador och skarskador.
» Du bdr anvanda skyddshandskar nér du byter tillbehor.

1. Stéll sdnkenheten i monteringslaget. — Sidan 64
2. Tryck och hall in spindellasningen (1).
3. Lossa spannskruven med insexnyckeln (2).

Anvand rotationsriktningspilen for att orientera dig: Spannskruven lossas i sagklingans rotations-
riktning.

4. Ta bort spannskruven och spannflansen.
5. Ta ut sagklingan nedat ur klingskyddet.

ﬂ Stddbrickan kan vid behov avldgsnas for rengdring.

5.7 Montering av sagklinga &, B

Kontrollera att sagklingan som ska spannas uppfyller de tekniska kraven och att den ar slipad. En
vass sagklinga ar nédvandig for ett felfritt snitt.
Valj vid varje tillfélle den sagklinga som lampar sig bast for det aktuella materialet.

1. Stéll sdnkenheten i monteringsléget. — Sidan 64

Rengér stédbrickan och spannflansen (1).

Montera stédbrickan med korrekt orientering pa drivspindeln.

Sétt i den nya sagklingan (2).

» Observera rotationsriktningspilen pa sagklingan (3) och klingskyddet (4). Bada rotationsriktningspi-
larna maste vara vénda &t samma hall.

Satt dit spannflansen vand at ratt hall.

Skruva dit spannskruven.

Tryck och hall in spindellasningen (5).

Dra &t spannskruven med insexnyckeln (6).

rown
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Anvand rotationsriktningspilen for att orientera dig: Spannskruven dras at i motsatt riktning jamfort
med sagklingans rotationsriktning.

9. Kontrollera att sdgklingan sitter fast ordentligt.

10. Hall produkten i huvudhandtaget.

11. Stall Iasspaken i utgangsléaget och svéng tillbaka sankenheten till utgangslaget (7).
12. Stang monteringsluckan for montering av sagklingan.



5.8 Skjutbart dammskyddsfonster

For dammskyddsfonstret s& nira arbetsstycket som majligt for optimal dammuppsugning.

5.9  Stilla in skirdjup

ﬂ Snittdjupet ska alltid vara ca 5 till 10 mm stdrre an tjockleken pa materialet som ska sagas.

1. Hall ner Iassparren for skardjupsinstéliningen (1).
2. Skjut reglaget till dnskat skardjup (2).
» Skardjupsindikatorn har separata indikeringar fér kapningar med styrskena (3) och kapningar utan
styrskena (4).
3. Slapp lassparren for skardjupsinstaliningen.

5.10  Stall in sagvinkel for geringssnitt

ﬂ ¢ Undvik avvikande vinkelinstéliningar fram och bak genom att vid atdragning inte utéva nagot tryck
pa extrahandtaget eller sdgen. Om vinkelinstéliningarna avviker fran varandra blir kapningen inte
rak.

1. Lossa de tva klamskruvarna for sgvinkelinstalining (1)
2. Sving produkten till dnskad sagvinkel.
» Om du vill stélla in en vinkel pa -1° eller Gver 45° (max. 47°) haller du ner frigéringsknappen (2).
3. Dra &t en av de tva klamskruvarna for sagvinkelinstéllning.
4. Dra &t den motsatta klamskruven for sagvinkelinstélining.

5.11 Stilla in sagklingans varvtal

Anvand alltid ett varvtal som Iampar sig for sdgklingan som ska anvandas och materialet som ska bearbetas.
Genom att vélja ratt varvtal undviker du att sdgtdnderna Gverhettas och forlanger darmed sagklingans livstid.

» Vrid varvtalshjulet till 6nskat lage.

5.12 Montera parallellanslag 9

Parallellanslaget fyller olika funktioner beroende pa hur det & monterat:
¢ L-formad kant pekar nedat:
Parallellanslag for konstant kapning langs en kant.
¢ L-formad kant pekar uppat:
Utokning av bottenplattan for stabilare styrning vid kapning utan styrskena.

—y

Lossa bada klamskruvarna.
2. Skjut in parallellanslaget i bottenplattans monteringsanordning.
3. Stéllin parallellanslaget for det avstand kravs fér kapningen.
» Se till att avstanden &r lika stora pa bada sidor.
4. Dra &t de bada klamskruvarna.

LRV T
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5.13 Positionera produkten pa styrskenan

e

Satt produkten med sparet i bottenplattan pa styrskenans kam.
2. Kontrollera avstandet mellan styrskenan och bottenplattan.
3. Justera avstandet med excenterskruvarna (1):
» Minska avstandet genom att vrida excenterskruvarna medurs.
» Oka avstandet genom att vrida excenterskruvarna moturs.
4. Stallin ett sa litet avstdnd som majligt utan att glidrorelsen paverkas.

6 Anvandning

Observera de sikerhets- och varningsanvisningar som du hittar i dokumentationen och pa sjélva enheten.

6.1 Satta pa eller stanga av

Tillkoppling

1. Tryck tillkopplingssparren uppat och hall kvar den.
2. Tryck och hall in strombrytaren.

3. Slépp tillkopplingssparren.

ﬂ Tillkopplingsspérren stannar i det 6ppna laget sa lange strombrytaren ar nedtryckt eller sankenhe-
ten ar i ett sénkléage. Tillkopplingsspérren stélls automatiskt i det sparrade laget nar sankenheten
atergar till grundlaget och nér du slapper strémbrytaren.

Frankoppling
4. Stall tillbaka séankenheten i grundlaget.
5. Slapp pa/av-knappen.

6.2 Damm- och spanhantering

¢ Sagning med stoftavskiljare:
Anslut dammsugarslangen till utsugsanslutningen och f6lj anvisningarna i stoftavskiljarens bruksanvis-
ning.

¢ Sagning med dammpaése:
S&tt dammpasen med adaptern i utsugsanslutningen for stoftavskiljare.

Produkten kan dven anvandas utan stoftavskiljare eller dammpéase. Sékerstéll att sigdamm och spén
kan ledas bort utan hinder.

6.3  Saga med rits [k

ﬂ Séga endast jamna arbetsstycken som har en tillrackligt stor baryta fér bottenplattan.

1. Sakra arbetsstycket sa att det inte kan flytta sig och markera sdgbanan (ritsmarkering).

. MR



2. Stéll in skérdjupet. — Sidan 65
Placera produkten med den adaptiva sagindikatorn mot ritslinjen.
4. Sétt pa produkten. — Sidan 66
» Produktens sankrorelse kan bara utféras nar strdmbrytaren inte &r sparrad.
5. Séank ner sénkenheten i arbetsstycket dnda till anslaget (1).
For produkten genom arbetsstycket i lampligt tempo.
7. Svang tillbaka sénkenheten till grundldget medan sagklingan arbetar (2).

54
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ﬂ Pa& s& sétt forhindrar du att sdgklingan fastnar i arbetsstycket.

8. Stang av produkten nar sdnkenheten ar i grundlaget. — Sidan 66

6.4 Utfora instick

Stall in skardjupet. — Sidan 65

Placera produkten mot arbetsstycket.

Satt pa produkten. — Sidan 66

» Produktens sankrorelse kan bara utféras ndr strombrytaren inte ar sparrad.
Sénk ner produkten i arbetsstycket anda till anslaget.

For produkten genom arbetsstycket i lampligt tempo.

Vrid upp produkten ur arbetsstycket.

Sténg av produkten nér sénkenheten &r i grundlaget. — Sidan 66

wn =
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6.5 Utfora geringssnitt (vinkelkapning)

Produkten &r utrustad med en adaptiv s&gindikator som automatiskt anpassar sig till den installda
s&gvinkeln. Den adaptiva sagindikatorn anvands enbart vid kapning utan styrskena. Vid kapning med
styrskena ar saglinjen konstruktionsmassigt frikopplad fran sagvinkeln.

Stéll in s&gvinkeln for geringssnitt. — Sidan 65

Placera produkten med den adaptiva sagindikatorn mot ritslinjen.
Satt pa produkten. — Sidan 66

Sénk ner sankenheten i arbetsstycket.

For produkten genom arbetsstycket langs styrskenan.

oMb

6.6  Sagsnitt med styrskena [t

Fast styrskenan med tva skruvtving.

Satt bottenplattan med sparet pa styrskenans kam.
Stall in s&gvinkeln for geringssnitt. — Sidan 65

Stall in skardjupet. — Sidan 65

Satt pa produkten. - Sidan 66

Sénk ner sdnkenheten i arbetsstycket.

For produkten genom arbetsstycket l1édngs styrskenan.

NOo o, N
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Skotsel och underhall

| Al VARNING

Risk for personskada vid anslutet batteri !
» Taalltid bort batteriet innan skétsel och underhall utférs!

Skotsel av produkten
* Ta forsiktigt bort smuts som sitter fast.
* Rengor ventilationsspringorna forsiktigt med en torr och mjuk borste i férekommande fall.

* Rengdr holjet bara med en latt fuktad trasa. Anvand inte rengdéringsmedel med silikon, eftersom det kan
skada plastdelarna.

* Anvand en ren och torr trasa for att rengdra produktens kontakter.
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Skotsel av litiumjonbatterier

* Anvéand aldrig ett batteri med tilltdppta ventilationsspringor. Rengdr ventilationsspringorna forsiktigt med
en torr och mjuk borste.

e Undvik att utsatta batteriet for onddigt mycket damm eller smuts. Utsétt aldrig batteriet for hdg fukt (t.ex.
genom att sanka ner det i vatten eller |ata det sta i regnet).

Om ett batteri har blivit genomblétt ska det hanteras som ett skadat batteri. Férvara det i en brandséker
behéllare och kontakta Hilti-service.

* Hall batteriet fritt frdn frammande olja och fett. Lat inte onddigt mycket damm eller smuts ansamlas pa
batteriet. Rengdr batteriet med en mjuk borste eller en ren och torr trasa. Anvand inte rengdringsmedel
med silikon, eftersom det kan skada plastdelarna.

Ror inte vid batteriets kontakter och ta inte bort fettet pa kontakterna som har applicerats i fabriken.

* Rengdr holjet bara med en latt fuktad trasa. Anvand inte rengdringsmedel med silikon, eftersom det kan
skada plastdelarna.

Underhall

* Kontrollera regelbundet att inga synliga delar har skadats och att alla reglage fungerar som de ska.

e Anvand inte produkten om den uppvisar skador eller funktionsstérningar. Lat Hilti Service reparera
produkten omgaende.

» Efter skotsel- och underhéllsarbeten ska alla skyddsanordningar monteras igen och kontrolleras.

Anvand endast originalreservdelar och férbrukningsmaterial for séker drift. Godkénda reservdelar,
forbrukningsmaterial och tillbehor till din produkt fran Hilti hittar du i narmaste Hilti Store eller pa:
www.hilti.group

71 Rengoring av skyddsanordning

1. Rengor skydden forsiktigt med en torr borste.
2. Tabort avlagringar och sagspan inuti skyddsanordningarna med nagot lampligt verktyg.

7.2 Reng6r spankanalen

1. Om du har monterat en stoftavskiljare p& utsugsanslutningen tar du bort dammsugarslangen fran
utsugsanslutningen.
2. Reng0dr spankanalen med en borste.

8 Transport och forvaring av sladdlésa verktyg och batterier

Transport

/\ FORSIKTIGHET
Oavsiktlig start under transport. !
» Transportera alltid produkten utan insatta batterier.

» Ta ut batteriet/batterierna.

» Transportera aldrig batterierna I6st liggande. Under transport ska batterierna skyddas mot alltfér harda
stétar och vibrationer samt hallas isolerade fran eventuella ledande material eller andra batterier sa
att de inte kommer i kontakt med andra batteripoler och orsakar en kortslutning. Observera lokala
transportforeskrifter for batterier.

» Batterier far inte skickas per post. Vand dig till ett fraktbolag om du vill skicka intakta batterier.

» Kontrollera produkt och batterier fére varje anvédndning samt fére och efter 1angre transport for att se till
att de inte ar skadade.

Forvaring

Oavsiktlig skada pa grund av trasiga eller lackande batterier. !
» Forvara alltid produkten utan insatta batterier.

» Forvara produkt och batterier svalt och torrt. Folj de temperaturgransvarden som anges i den tekniska
informationen.

» Forvara inte batterierna i batteriladdaren. Ta alltid ur batteriet ur laddaren nér laddningen ar klar.

» Forvara aldrig batterier i solen, p& varmekallor eller bakom glas.

» Forvara produkt och batteri utom rackhall for barn och obehdriga personer.
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» Kontrollera produkt och batterier fére varje anvédndning samt fére och efter langre tids férvaring for att se

till att de inte &r skadade.

9 Fels6kning

Observera batteriets statusindikering vid alla stérningar. Se kapitel Indikeringar for litiumjonbatteri.

Kontakta Hilti-service om det uppstar ett fel som inte finns med i den hér tabellen eller som du inte
lyckas atgérda pa egen hand.

Fel

Méjlig orsak

Lésning

P&/av-knappen kan inte tryc-
kas in resp. ar sparrad.

Inga fel (sékerhetsfunktion).

>

Tryck in tillkopplingsspérren.

Varvtalet sjunker plétsligt.

Batteriet &r urladdat.

Ladda batteriet.

For stark frammatning.

Minska frammatningen och
koppla till produkten igen.

Ingen eller nedsatt sugeffekt

Spankanalen igensatt.

Rengér spénkanalen.
— Sidan 68

Produkten slas inte pa au-
tomatiskt efter det att s&g-
klingan har fastnat.

Overlastskyddet utldses.

Tryck pa tillkopplingsspéarren
och strémbrytaren igen.

Batteriet hakar inte i med ett
horbart klick.

Batteriets lasmekanism &r smutsig.

Rengor lasmekanismen och satt
i batteriet igen.

Produkten vibrerar starkare
an normalt.

Sagklingan ar felaktigt monterad.

Demontera sagklingan och
montera den pa nytt.

Batteriets lysdioder indikerar
ingenting

Batteriet &r defekt

Véand dig till Hilti-service.

10 Avfallshantering

Al VARNING

=

Risk for personskada pa grund av felaktig avfallshantering! Halsorisk pa grund av lackande gaser eller

syror.

» Skicka aldrig ivag skadade batterier!
» Tack anslutningarna med ett icke ledande material fér att férhindra kortslutningar.
» Kassera batterier s att de inte kan hamna i handerna pa barn.
» Kassera batteriet hos din Hilti Store eller vand dig till ndrmaste atervinningscentral.

tﬁ@ Hilti-produkter &r till stor del tillverkade av atervinningsbara material. En forutsattning for &tervinning ar
att materialen separeras pa ratt satt. | manga lander tar Hilti tillbaka din gamla enhet for atervinning. Fraga
Hilti kundservice eller din séljare.

E: » Kasta inte elverktyg, elektronisk apparatur och batterier i hushallssoporna.

11 Tillverkargaranti

» Vand dig till din lokala Hilti-representant om du har fragor om garantivillkoren.

12 Ytterligare information

Ytterligare information om drift, teknik, miljd6 och atervinning hittar du via féljande lank:
gr.hilti.com/manual?id=2276609&id=2276671
Lanken finns ocks& som en QR-kod i slutet av dokumentationen.

Svenska 69
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Original bruksanvisning

1 Informasjon om bruksanvisningen

1.1 Om denne bruksanvisningen

» Det er viktig at bruksanvisningen leses far produktet brukes for ferste gang. Dette er en forutsetning for
sikkerhet under arbeidet og problemfri bruk.

* Felg sikkerhetsanvisningene og advarslene i denne bruksanvisningen og pa produktet.
* Oppbevar alltid bruksanvisningen sammen med produktet, og serg for at bruksanvisningen alltid folger
med hvis produktet overtas av andre personer.

1.2 Symbolforklaring

1.2.1  Farehenvisninger
Farehenvisninger advarer mot farer under handtering av produktet. Felgende signalord brukes:

FARE !
» For en umiddelbart truende fare som kan fere til alvorlige personskader eller ded.

ADVARSEL !
» Varsler en mulig fare som kan fere til alvorlige personskader eller ded.

/\ FORSIKTIG
FORSIKTIG !
» Varsler om en mulig farlig situasjon som kan fore til personskade eller materiell skade.

1.2.2 Symboler i bruksanvisningen
Falgende symboler benyttes i denne bruksanvisningen:

Folg bruksanvisningen

Bruksanvisninger og andre nyttige opplysninger

VD

Handtering av resirkulerbare materialer

)
&

Ikke kast elektriske apparater eller batterier i husholdningsavfallet

Hilti li-lon-batteri
Hilti Lader

g3

1.2.3 Symboler i illustrasjoner
Folgende symboler brukes i illustrasjonene:

E Disse tallene viser til illustrasjonen i begynnelsen av denne bruksanvisningen.

Nummereringen angir rekkefalgen for arbeidstrinnene pa bildet og kan avvike fra arbeidstrinnene i

teksten.
1 Posisjonsnumrene brukes i illustrasjonen Oversikt og henviser til numrene pa teksten i avsnittet
I | Produktoversikt.

@! Dette symbolet betyr at handtering av produktet krever stor grad av oppmerksomhet.




1.3 Produktavhengige symboler

1.3.1  Generelle symboler
Symboler som benyttes pa produktet.

Ng | Nominelt tomgangsturtall

——= | Likestram

Rotasjonsretningspil

Omdreininger per minutt

Diameter

—-—
RPM
(4]
Sagblad
S

Produktet stetter tradlgs dataoverfering som er kompatibel med iOS- og Android-plattformer.

@_ Dersom produktet er utstyrt med dette, er produktet sertifisert av et sertifiseringsorgan for det
w | amerikanske og canadiske markedet i henhold til gjeldende normer.

Li-lon | Li-ion-batteri

®4 Bruk aldri batteriet som slagverktay.

4 Ikke mist ned batteriet. Ikke bruk et batteri som har veert utsatt for stet eller er skadet pa annen

N | mate.

1.3.2 Sikkerhetssymbol
Felgende sikkerhetssymboler brukes pa produktet:

Bruk vernebiriller

14 Produktinformasjon

=T produkter er laget for profesjonell bruk og ma kun brukes, vedlikeholdes og repareres av kyndig

personale. Dette personalet ma informeres om eventuelle farer som kan oppsta. Produktet og tilleggsutstyret

kan utgjere en fare hvis det betjenes av ukvalifisert personale eller det benyttes feil.

Typebetegnelse og serienummer star pa typeskiltet.

» Skriv inn serienummeret i tabellen nedenfor. Du trenger produktspesifikasjonene ved henvendelser til
Hiltis representant eller servicesenter.

Produktopplysninger
Batteridrevet dykksag SC 6WP-22
Generasjon 01
Serienummer

1.5 Samsvarserkleering

Produsenten erklaerer under sitt eneansvar at produktet som er beskrevet her, oppfyller kravene i gjeldende
lovgivning og er i samsvar med gjeldende standarder. Du finner et bilde av samsvarserkleeringen pa slutten
av denne dokumentasjonen.

Den tekniske dokumentasjonen er lagret her:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE
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2 Sikkerhet

21 Generelle sikkerhetsregler for elektroverktay

A ADVARSEL Les alle sikkerhetsanvisninger, instrukser, illustrasjoner og tekniske data som elektro-
verktoyet er utstyrt med. Manglende overholdelse av anvisningene nedenfor kan medfare elektrisk stet,
brann ogy/eller alvorlige personskader.

Overhold alle sikkerhetsanvisninger og instruksjoner i hele bruksperioden.

Begrepet "elektroverktay" som er brukt i sikkerhetsanvisningene, viser til nettdrevne elektroverktgy (med
nettkabel) eller til batteridrevne elektroverktay (uten nettkabel).

Sikkerhet pa arbeidsplassen

» Hold arbeidsomradet rent og godt opplyst. Rotete eller darlig belyste arbeidsomrader kan fere til
ulykker.

» Brukikke elektroverktoyet i eksplosjonsfarlige omgivelser hvor det befinner seg brennbare flytende
stoffer, gasser eller stov. Elektroverktay lager gnister som kan antenne stev eller damp.

» Hold barn og andre personer pa sikker avstand mens elektroverktayet brukes. Hvis du blir forstyrret
under arbeidet, kan du miste kontrollen over verktayet.

Elektrisk sikkerhet

» Elektroverktoyets stepsel ma passe i stikkontakten. Stopselet ma ikke forandres pa noen som
helst mate. Bruk ikke adapterkontakt pa jordete elektroverktay. Uendrede stgpsler og egnede
stikkontakter minsker risikoen for elektrisk stot.

» Unnga kroppskontakt med jordete overflater som rgr, radiatorer, komfyrer eller kjsleskap. Risikoen
for elektriske stat er hgyere nar kroppen er jordet.

» Hold elektroverktayet unna regn og fuktighet. Risikoen for elektrisk stat gker ved inntrenging av vann
i et elektroverktay.

» Bruk ikke ledningen til & beere elektroverktoyet, henge det opp eller til & dra stepselet ut av
stikkontakten. Hold ledningen unna varme, olje, skarpe kanter og deler som beveger seg. Skadde
eller ssmmenviklede ledninger gker risikoen for elektriske stat.

» Bruk kun skjoteledninger som ogsa er godkjent for utenders bruk nar du arbeider med et
elektroverktoy utenders. Bruk av skjeteledning som er egnet til utenders bruk, minsker risikoen for
elektrisk stat.

» Ma elektroverktoyet brukes i fuktige omgivelser, er det ngdvendig & bruke en jordfeilbryter. Bruk
av en jordfeilbryter reduserer risikoen for elektrisk stat.

Personsikkerhet

» Vaer oppmerksom, pass pa hva du gjer, og ga fornuftig fram under arbeidet med et elektroverktoy.
lkke bruk elektroverktgy nar du er trott eller pavirket narkotika, alkohol eller medikamenter.
Et oyeblikks uoppmerksomhet ved bruk av elektroverktgyet kan vaere nok til & forarsake alvorlige
personskader.

» Bruk alltid personlig verneutstyr og vernebriller. Bruk av personlig verneutstyr som stgvmaske,
sklisikre vernesko, hjelm eller harselsvern - avhengig av type og bruk av elektroverktayet - reduserer
risikoen for skader.

» Unnga utilsiktet start. Forsikre deg om at elektroverktayet er slatt av for du setter i stikkontakten
eller batteriet og for du lefter eller flytter elektroverktoyet. Hvis du holder fingeren pa bryteren nar du
baerer elektroverktoyet, eller kobler elektroverktayet til strom i innkoblet tilstand, kan dette fare til uhell.

» Fjern justeringsverktey og skrungkkel for du slar pa elektroverktgyet. Et verktay eller en ngkkel som
befinner seg i en roterende maskindel, kan fare til skader.

» Unngéa uhensiktsmessige arbeidsposisjoner. Sgrg for a sta stedig og i balanse. Dermed kan du
kontrollere elektroverktayet bedre i uventede situasjoner.

» Bruk egnede klar. Ikke bruk vide klzer eller smykker. Hold har, tey og hansker unna deler som
beveger seg. Lastsittende tay, smykker eller langt har kan komme inn i deler som beveger seg.

» Huvis det er montert stevavsugs- og oppsamlingsinnretninger, ma det kontrolleres at disse er
koblet til og blir brukt pa riktig mate. Bruk av stgvavsug kan redusere faremomentene i forbindelse
med stov.

» Ikke fol deg for trygg og ikke bryt sikkerhetsreglene for elektroverktay, heller ikke nar du etter
lang tids bruk er blitt fortrolig med elektroverktoyet. Et gyeblikks uaktsomhet kan fare til alvorlige
personskader.

Bruk og behandling av elektroverktoyet
» |kke overbelast verktoyet. Bruk et elektroverktoy som er beregnet til den type arbeid du vil utfere.
Med et passende elektroverktay arbeider du bedre og sikrere i det angitte effektomradet.
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» lkke bruk elektroverktoy med defekt bryter. Et elektroverktagy som ikke lenger kan slas av eller pa, er
farlig og ma repareres.

» Draut stopselet fra stikkontakten og/eller ta ut et uttakbart batteri far du foretar maskininnstillinger,
bytter tilleggsutstyr eller legger bort verktoyet. Disse tiltakene forhindrer utilsiktet start av elektro-
verktoyet.

» Oppbevar elektroverktoy som ikke brukes, utenfor barns rekkevidde. La ikke personer som ikke
er fortrolige med verktayet eller ikke har lest disse instruksjonene, bruke verktayet. Elektroverktoy
er farlige nar de brukes av uerfarne personer.

» Sorg for grundig stell og vedlikehold av elektroverktoyet med tilbehgr. Kontroller at bevegelige
deler pa elektroverktoyet fungerer feilfritt og ikke klemmes fast, og at ingen deler er brukket
eller skadet, slik at dette innvirker pa elektroverktoyets funksjon. La skadde deler repareres for
elektroverktayet brukes. Mange ulykker er et resultat av darlig vedlikeholdte elektroverktay.

» Hold skjeereverktoy skarpe og rene. Godt vedlikeholdte skjaereverktay med skarpe skjeerekanter blir
sjeldnere fastklemt og er lettere a styre.

» Bruk elektroverktay, tilbehgr, arbeidsverktoy osv. i overensstemmelse med denne anvisningen.
Ta hensyn til arbeidsforholdene og arbeidet som skal utfgres. Bruk av elektroverktay til andre formal
enn det som er angitt, kan fere til farlige situasjoner.

» Hold handtak og gripeflater terre, rene og frie for olje og fett. Glatte handtak og gripeflater gir ikke
sikker betjening og kontroll av elektroverktayet i uforutsette situasjoner.

Bruk og behandling av det batteridrevne elektroverktoyet

» Bruk kun ladere som er anbefalt av produsenten nar du skal lade batteriene. Det oppstar brannfare
nar det brukes andre batterier i en lader enn dem laderen er egnet for.

» Bruk bare batterier som er beregnet for de forskjellige elektroverktgyene. Bruk av andre batterier
kan medfgre skader og brannfare.

» Unnga a oppbevare ubrukte batterier i naerheten av binders, mynter, ngkler, nagler, skruer eller
andre sma metallgjenstander som kan forarsake kortslutning av kontakten. En kortslutning mellom
batterikontaktene kan fore til forbrenninger eller brann.

» Ved feil bruk kan vaeske lekke fra batteriet. Unnga kontakt med denne vaesken. Ved tilfeldig
kontakt ma det skylles med vann. Hvis det kommer veeske i synene, ma du i tillegg oppsoke lege.
Batterivaeske som renner ut, kan fare til irritasjoner pa huden eller forbrenninger.

» lkke bruk batterier som er skadde eller modifiserte. Skadde eller modifiserte batterier kan oppfere
seg uforutsigbart og forarsake brann, eksplosjon eller personskade.

» Ikke utsett batteriet for apen ild eller haye temperaturer. Iid eller temperaturer over 130 °C (265 °F)
kan forarsake eksplosjon.

» Folg alle anvisningene for lading, og lad aldri batteriet eller det batteridrevne verkteyet utenfor
temperaturomradet som er angitt i bruksanvisningen. Feil lading eller lading utenfor det tillatte
temperaturomradet kan gdelegge batteriet og gke brannfaren.

Service

» Elektroverktgyet ma kun repareres av kvalifisert fagpersonale og kun med originale reservedeler.
Slik opprettholdes maskinens sikkerhet.

» Vedlikehold ikke skadde batterier. Alt vedlikehold p& batterier skal utferes av produsenten eller et
godkjent serviceverksted.

2.2 Sikkerhetsanvisninger for alle sager

Saging

» /\ FARE: Hold hendene unna sagomradet og sagbladet. Hold den andre handen pa
ekstrahandtaket eller motorhuset. Hvis du holder sagen med begge hender, kan ikke hendene bli
skadd av sagbladet.

» Hold ikke under arbeidsstykket. Under arbeidsstykket gir beskyttelseskappen ingen beskyttelse mot
sagbladet.

» Tilpass snittdybden til arbeidsstykkets tykkelse. Under arbeidsstykket skal mindre enn en full
tannhgyde veere synlig.

» Hold aldri arbeidsstykket du sager, fast med handen eller bena. Sikre arbeidsstykket med et stabilt
feste. Det er viktig & feste arbeidsstykket skikkelig slik at faren for kroppskontakt, sagblad i klem eller at
du mister kontrollen, blir minst mulig.

» Hold alltid elektroverktayet i de isolerte gripeflatene nar du utferer arbeid der elektroverktoyet kan
treffe pa skjulte stremledninger. Kontakt med en spenningsferende ledning setter ogsa maskinens
metalldeler under spenning og farer til elektrisk stot.
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» Bruk alltid anslag eller en rett kantfgrer ved langsgaende skjeering. Dette gir mer ngyaktige snitt og
reduserer muligheten for at sagbladet kommer i klem.

» Bruk alltid sagblad i riktig sterrelse og med passende festehull (f.eks. stjerneformet eller rundt).
Sagblad som ikke passer til sagens monteringsdeler, gar ujevnt og farer til at du mister kontrollen.

» Sagblad, underlagsskiver og skruer ma ikke vaere skadd eller av feil type. Underlagsskivene og
skruene er konstruert spesielt til din sag for optimal ytelse og driftssikkerhet.

Rekyl - arsaker og relevante sikkerhetsanvisninger

* Rekyl er en plutselig reaksjon fra et sagblad som setter seg fast, kiemmes fast eller har feil retning slik at
sagen lgfter seg ukontrollert fra arbeidsstykket og kan bevege seg mot operatgren.

* Hvis sagbladet setter seg fast eller kiemmes fast, blir det blokkert, og motorkraften slér sagen tilbake
mot operataren.

* Dersom sagbladet far en feil vridning eller retning, kan tennene i den bakre delen av sagbladet sette seg
fast i overflaten pa arbeidsstykket, slik at sagbladet hopper ut av sagsporet og beveger seg bakover mot
operatgren.

Reky! falger av feil bruk av sagen. Den kan hindres gjennom egnede forholdsregler som beskrevet nedenfor.
» Hold sagen fast med begge hender, og hold armene i en stilling der du kan fange opp rekylkraften.
Hold deg alltid pa siden av sagbladet, og plasser aldri sagbladet pa linje med kroppen. Ved rekyl
kan sirkelsagen slenges bakover, men operatgren kan takle rekylkraften gjennom egnede forholdsregler.

» Hvis sagbladet klemmes fast eller du avbryter arbeidet, ma du sla av sagen og holde den i ro i
arbeidsmaterialet til sagbladet har stanset helt. Prgv aldri a fjerne sagen fra arbeidsstykket eller
trekke den bakover sa lenge sagbladet er i bevegelse, ellers er det fare for rekyl. Undersgk og
eliminer arsaken til fastklemming av sagbladet.

» Nar du skal starte en sag som sitter fast i arbeidsstykket, sentrerer du sagbladet i spalten og
kontrollerer at sagtennene ikke har haket seg fast i arbeidsstykket. Hvis sagbladet er kommet i
klem, kan det bevege seg ut av arbeidsstykket eller forarsake rekyl nar sagen startes pa nytt.

» Stott opp store plater slik at det blir mindre risiko for rekyl pa grunn av et sagblad i klem. Store
plater kan brekke under sin egen vekt. Platene mé& stettes opp pa begge sider, bade i naerheten av
sagsnittet og ved endene.

» Bruk aldri sleve eller skadde sagblad. Sagblad med slave tenner eller tenner som sitter feil, gir for
trang sagespalte, og dette farer til gkt friksjon, sagblad i klem og rekyl.

» Skru fast sagedybde- og sagevinkelinnstillingene fer du begynner & sage. Hvis du forandrer
innstillingene under saging, kan sagbladet klemmes fast og det kan oppsta rekyl.

» Veer ekstra forsiktig ved saging i eksisterende vegger eller i andre usynlige omrader. Sagbladet
som stikkes inn, kan blokkeres av skjulte objekter under saging, noe som kan forérsake rekyl.

Beskyttelseskappens funksjon

» Sjekk alltid for bruk at beskyttelseskappen laser seg uten problemer. Bruk aldri sagen nar
beskyttelseskappen ikke beveger seg fritt og ikke lukker umiddelbart. Ikke klem eller bind fast
beskyttelseskappen. Hvis dette gjeres, er sagbladet ubeskyttet. Hvis sagen skulle falle ned ved
et uhell, kan beskyttelseskappen bli bayd. Kontroller at beskyttelseskappen beveger seg fritt ved alle
kuttevinkler og -dybder, og at den ikke bergrer sagbladet eller andre deler.

» Sjekk at fjaeren til beskyttelseskappen fungerer som den skal. Ikke bruk sagen nar beskyttelses-
kappen og fjeeren ikke fungerer problemfritt. Skadde deler, klebrige avleiringer eller opphopninger av
spon kan fere til at nedre beskyttelseskappe arbeider sent.

» Ved dykksnitt som ikke utfaeres vinkelrett, ma man sgrge for at sagens grunnplate ikke forskyver
seg sidelengs. En sidelengs forskyvning kan fere til fastklemming av sagbladet og dermed rekyl.

» Legg ikke fra deg sagen pa arbeidsbenken eller gulvet uten at beskyttelseskappen dekker
sagbladet. Et udekket, etterlgpende sagblad beveger sagen mot snittretningen og sager alt som
kommer i veien. Vaer ogsa oppmerksom pa sagens etterlgpstid.

2.3 Ytterligere sikkerhetsanvisninger

Personsikkerhet
» Ikke foreta modifiseringer eller endringer pa elektroverktayet eller tilbehar.
» Bruk elektroverktayet kun med tilherende verneutstyr.

» Hvis elektroverktayet brukes uten stevavsug, ma man alltid bruke en lett stevmaske nar arbeidet
forarsaker stov.

» Hold alltid elektroverktayet fast med begge hendene pa de to handtakene.

» Bruk harselsvern. Pavirkning av stey kan fere til herselstap.

» Ta pauser fra arbeidet og foreta avspennings- og fingeravelser for & gke blodgjennomstrgmningen i
fingrene.
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Elektroverktoyet er ikke beregnet for svakelige personer uten oppleering.
Vent med & sl& pa elektroverktgyet til du befinner deg pa arbeidsplassen og har plassert det i
arbeidsposisjon.
Ta ut batteriet hvis det oppstar problemer med elektroverktayet, nar du skifter innsatsverktgy eller tilbehar
og ved oppbevaring og transport av elektroverktayet.
lkke arbeid med elektroverktgyet over hodehgyde.
Ikke brems elektroverktayet ved & trykke mot sagbladet fra sidene.
Kontroller at sagen er slatt av og at innkoblingssperren er i inngrep fer du monterer batteriet. Slik unngar
du personskader pa grunn av utilsiktet start av elektroverktayet.
Ikke rgr spennflensen og spennskruen mens elektroverktayet gar.
Vent til sagbladet star helt stille fer du legger fra deg elektroverktayet.
Ikke skift innsatsverktey fer elektroverktayet har kjolnet.
Betjen aldri spindelldsen mens sagbladet roterer.
Ikke rett elektroverktayet mot personer.
Innkoblingssperren ma alltid veere i inngrep nar du skifter tilbeher eller batteri, under transport eller hvis
du vil lagre elektroverktoyet.
Bruk alltid sagblad som passer til arbeidsstykkets materiale og konsistens.
P& dette elektroverktayet ma du aldri montere noen form for slipeskive.
Elektroverktayet ma bare fgres mot arbeidsstykket nér det er slatt pa.
Tilpass fremferingskraften til sagbladet og materialet det arbeides med. Pa den maten unngar du at
sagbladet blokkeres og eventuelt forarsaker rekyl.
Unngé overoppheting av sagtannspissene.
Maks. tillatt omdreiningstall for innsatsverktayet ma veere minst like hgyt som maks. tillatt omdreiningstall
for selve elektroverktayet. Tiloehar som roterer raskere enn tillatt, kan ga i stykker og bli slynget ut.
lkke arbeid i omgivelser som er sterkt belastet med stov.
Stev som oppstér ved sliping, smergling, kapping og boring kan inneholde farlige kjemikalier. Noen
eksempler er: bly eller blybasert maling; tegl, betong og andre murverksprodukter, naturstein og andre
silikatholdige produkter; bestemte tresorter, slik som eik, bak og kjiemisk behandlet trevirke; asbest eller
asbestholdige materialer. Kartlegg hvor eksponert brukeren og personer i naerheten er ved hjelp av
fareklassen til materialene som det arbeides med. Treff ngdvendige tiltak for & holde eksponeringen pa
et trygt pa niva, f.eks. ved a bruke et stavoppsamlingssystem eller egnet &ndedrettsvern. Til de generelle
tiltakene for & redusere eksponeringen hgrer:
» Arbeid i et godt ventilert omréade,
» unnga langvarig kontakt med stav,
» led bort stev fra ansikt og kropp,
» bruk verneutstyr og vask eksponerte omrader med vann og sape.
Du og alle andre personer i arbeidsomradet skal alltid bruke &ndedrettsmaske som oppfyller bruks-
omradets krav.
Du og alle andre personer i arbeidsomrédet skal bruke egnede vernebriller, vernehjelm, harselsvern,
vernehansker og vernesko under bruk av elektroverktayet.
Foer arbeidet pabegynnes, mé& du bringe pa& det rene hvilken fareklasse stevmaterialet som oppstar,
tilhgrer. Bruk en anleggsstavsuger med offisiell beskyttelsesklassifisering sammen med sagen som
oppfyller lokale stavbeskyttelseskrav.
Folg nasjonale forskrifter for arbeidssikkerhet.
Bruk fastspenningsinnretninger eller andre praktiske hjelpemidler for & sikre arbeidsstykket og holde det
i en stabil posisjon. A holde arbeidsstykket med handen eller kroppen gir for darlig stabilitet og kan fgre
til at du mister kontrollen. Ikke la tredjepersoner holde arbeidsstykket i posisjon.
Ikke sag i ukjent underlag og hold saglinjen fri for hindringer oppe og nede. Hvis sagbladet treffer en
gjenstand, kan elektroverkteyet sl tilbake (rekyl).
- Fare for personskade pa grunn av verktey og/eller tilbehgr som faller ned. Kontroller fer arbeidet starter
at det monterte tilbeharet er sikkert festet.
Unnga & ta pé& stevskjermen eller sugeslangen under saging. | forbindelse med materialer som utvikler
mye stev kan det oppsta gkt risiko for elektrostatisk stat.
Forsikre deg om at det ikke er hindringer i snittbanen, for eksempel spiker, skruer eller andre metalldeler.
Bruk bare sagblad som er anbefalt av Hilti, og som oppfyller normen EN 847-1.

Ved saging i plast ma& du passe pa at arbeidsstykket ikke blir for varmt og smelter.
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Elektrisk sikkerhet
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Kontroller arbeidsomradet for skjulte elektriske ledninger, gass- og vannrer fer du starter arbeidet, f.eks.
ved hjelp av en detektor. Eksterne metalldeler pa elektroverktayet kan bli stramferende ved at f.eks. en
stremfarende kabel utilsiktet blir skadet. Dermed oppstar gkt fare for elektrisk stet.

Aktsom handtering og bruk av batterier

Ta hensyn til folgende sikkerhetsanvisninger for sikker handtering og bruk av li-ion-batterier.
Manglende overholdelse kan fere til hudirritasjoner, alvorlige korrosive skader, kjemiske forbrenninger,
brann og/eller eksplosjoner.

Bruk kun batterier i teknisk feilfri stand.

Behandle batterier med omhu for & unngé skader og forhindre at sveert helseskadelige vaesker lekker ut!
Batterier ma under ingen omstendigheter modifiseres eller manipuleres!

Batteriene ma ikke tas fra hverandre, klemmes, varmes opp over 80 °C (176 °F) eller brennes.

Ikke bruk eller lad opp batterier som har veert utsatt for et stet eller er skadd pa annen mate. Kontroller
batteriene regelmessig for & se etter tegn pa skader.

Bruk aldri resirkulerte eller reparerte batterier.

Ikke bruk batteriet eller et batteridrevet elektroverktay som slagverkigy.

Utsett aldri batterier for direkte sollys, hay temperatur, gnistdannelse eller &pen flamme. Dette kan fere
til eksplosjoner.

Ikke bergr batteripolene med fingrene, verktay, smykker eller andre elektrisk ledende gjenstander. Dette
kan skade batteriet samt forarsake materielle skader og personskader.

Hold batteriene unna regn, fuktighet og veesker. Hvis fuktighet trenger inn, kan dette fore til kortslutning,
elektrisk stat, forbrenninger, brann og eksplosjoner.

Bruk kun ladere og elektroverktgy som er beregnet pa denne batteritypen. Felg i den forbindelse
opplysningene i de tilhgrende bruksanvisningene.

Ikke bruk eller oppbevar batteriet i eksplosjonsfarlige omgivelser.

Hvis batteriet er for varmt til at du kan ta pa det, kan det veere defekt. Plasser batteriet pa et synlig,
ikke brennbart sted med tilstrekkelig avstand til brennbare materialer. La batteriet kjglne. Hvis batteriet
fremdeles er for varmt til at du kan ta pa det etter en time, er det defekt. Kontakt Hilti service eller les
dokumentet "Informasjon om sikkerhet og bruk av Hilti li-ion-batterier".

Ta hensyn til spesielle retningslinjer som gjelder for transport, lagring og bruk av litium-ion-batterier.
- Side 85

Les informasjonen om sikkerhet og bruk av Hilti li-ion-batterier, som du finner ved & skanne QR-
koden bakerst i denne bruksanvisningen.




3 Beskrivelse

3.1 Produktoversikt []

Stettehandtak

Sperrehendel for sagbladbytte
Innkoblingssperre

Hovedhandtak

Utlgserknapp for snittvinkel -1° og 47°
Stillhjul for klaringskompensasjon
(klaring mellom ledeskinne og ledespor i

grunnplate)
Unbrakonakkel

Stillhjul for sagbladturtall
Spindellas

Av/pa-bryter

Sponutkast / monteringsstuss
Monteringsklaff for sagbladbytte
Festeflens

Spennflens

Spennskrue

Parallellanlegg

Forskyvbart stevbeskyttelsesvindu
Grunnplate

Kuttedybdeinnstilling

Klemskrue for parallellanlegg
Klemskrue for snittvinkelinnstilling
Adaptiv snittindikator

Batteri

Statusindikator for batteri
Utlgserknapp for batteri
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3.2 Forskriftsmessig bruk

Det beskrevne produktet er en batteridrevet dykksag. Den er beregnet pa saging og dykksnitt kun i felgende

materialer:

* Tre og trelignende materialer

¢ Plast

* Gipsplater

* Fibersementplater

* Ikke-jernholdige metaller

Produktet er konstruert for snekker- og interigrarbeider.

Sirkelsagen er utstyrt med en monteringsstuss for stgvsuger, som passer til vanlige stevsugerslanger. Det

kan veere ngdvendig med en adapter for & koble sugeslangen til sagen.

Bruk bare sagblad som er godkjent for produktet, og som oppfyller spesifikasjonene under tekniske data

(f.eks. diameter, turtall, tykkelse, materiale osv...). Slipe- og kappeskiver samt sagblad av hgylegert hurtigstal

(HSS) er ikke tillatt.

Sag kun jevne arbeidsstykker som gir tilstrekkelig kontaktflate for grunnplaten.

e Til dette produktet m& det bare benyttes Hilti li-ion-batterier i serien B 22. Hilti anbefaler & benytte
batteriene som er angitt i tabellen bakerst i bruksanvisningen til produktet.

e Til disse batteriene ma det bare benyttes Hilti-ladere av seriene som er omtalt pa& slutten av denne
bruksanvisningen.

3.3 Felgende inngér i leveransen:

Batteridrevet sirkelsag, sagblad, bruksanvisning
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| tillegg finner du godkjente systemprodukter til produktet hos neermeste Hilti Store eller under:

www.hilti.group

3.4 Indikatorer for li-ion-batteriet

Hilti Nuron Li-ion-batterier kan indikere ladetilstand, feilmeldinger og batteriets tilstand.

3.4.1
/| ADVARSEL

Indikatorer for ladetilstand og feilmeldinger

Fare for personskader pa grunn av batteri som faller ned!
» Nar du har satt i batteriet og trykt pa laseknappen, ma du kontrollere at batteriet igjen klikker pa plass i

produktet som brukes.

For & f& frem en av fglgende indikatorer trykker du kort pa batteriets utlgserknapp.
Ladetilstanden samt eventuelle feil indikeres ogsa hele tiden sa lenge det tilkoblede produktet er slatt pa.

Tilstand

Betydning

Fire (4) lysdioder (LED) lyser konstant grognt

Ladetilstand: 100 % til 71 %

Tre (3) lysdioder (LED) lyser konstant grent

Ladetilstand: 70 % til 51 %

To (2) lysdioder (LED) lyser konstant grent

Ladetilstand: 50 % til 26 %

En (1) lysdiode (LED) lyser konstant grent

Ladetilstand: 25 % til 10 %

En (1) lysdiode (LED) blinker langsomt grant

Ladetilstand: < 10 %

En (1) lysdiode (LED) blinker raskt grgnt

Li-ion-batteriet er helt utladet. Lad batteriet.

Huvis lysdioden fortsatt blinker raskt etter at
batteriet er ladet, kontakter du Hilti service.

En (1) lysdiode (LED) blinker raskt gult

Li-ion-batteriet eller det tilkoblede produktet er
overbelastet, for varmt eller for kaldt eller det
foreligger en annen feil.

Bring produktet og batteriet til anbefalt arbeids-
temperatur, og ikke overbelast produktet nar du
bruker det.

Hvis meldingen vedvarer, kontakter du Hilti
service.

En (1) lysdiode (LED) lyser gult

Li-ion-batteriet og det tilkoblede produktet er ikke
kompatible. Kontakt Hilti service.

En (1) lysdiode (LED) blinker raskt redt

Li-ion-batteriet er sperret og kan ikke brukes
lenger. Kontakt Hilti service.

3.4.2 Indikering av batteriets tilstand

For & sjekke tilstanden til batteriet holder du utl@serknappen inne i over tre sekunder. Systemet registrerer
ikke mulige funksjonsfeil pa batteriet som falge av skjgdeslas bruk, som f.eks. at det er mistet ned, er pafert
hull eller skader forarsaket av eksterne varmekilder osv.

Tilstand

Betydning

Alle LED-ene lyser som Igpelys og deretter lyser én
(1) LED konstant grent.

Batteriet kan brukes videre.

Alle LED-ene lyser som Igpelys og deretter blinker
én (1) LED raskt gult.

Kartlegging av batteriets tilstand kunne ikke
fullferes. Gjenta prosedyren eller kontakt Hilti
service.

Alle LED-ene lyser som Igpelys og deretter lyser én
(1) LED konstant radt.

Huvis et tilkoblet produkt fortsatt kan brukes, er den
gjenveerende batterikapasiteten under 50 %.

Huvis et tilkoblet produkt ikke lenger kan brukes, er
batteriets levetid over og batteriet ma skiftes ut.
Kontakt Hilti service.

78 Norsk



4 Tekniske data

41 Produktegenskaper

SC 6WP-22
Vekt 3,3 kg

(iht. EPTA-Procedure 01 uten batteri)
Vekt (parallellanlegg) 0,45 kg
Mal (L x B x H) 360 mm x 200 mm x 237 mm
Festehull for sagblad 20 mm

Sagbladdiameter

160 mm ... 165 mm

Stambladtykkelse

1mm ... 1,5mm

Maksimal kuttedybde 57 mm
Nominelt tomgangsturtall 6 000 o/min
Merkespenning 216V

4.2 Sagbladtyper og bruksomrader

Sagbladtype Bruksinformasjon
Universalsagblad Tre og trebaserte materialer
Finsnittsagblad

Sagblad for fibersement

Fibersement eller fibersementbaserte
materialer

4.3 Lagrings- og driftstemperatur

Lagringstemperatur -20°C ... 70°C
Omgivelsestemperatur under drift -17°C ...60°C

4.4 Batteri

Batteriets driftsspenning 21,6V

Vekt batteri Se bakerst i bruksanvisningen
Omgivelsestemperatur under drift -17°C ... 60 °C
Lagringstemperatur -20°C ... 40°C
Batteritemperatur ved ladestart -10°C ... 45°C

4.5 Stoyinformasjon og vibrasjonsverdier iht. EN 62841

Lydtrykk- og vibrasjonsverdiene som er angitt i denne bruksanvisningen, er malt i samsvar med en normert
malemetode og kan brukes til sammenligning av elektroverktay. De egner seg ogsa til en forelgpig vurdering
av eksponeringene.

De angitte dataene representerer de viktigste bruksomrédene for elektroverktayet. Men hvis elektroverkteyet
brukes til andre formal, med avvikende innsatsverktgy eller med utilstrekkelig vedlikehold, kan dataene
avvike. Dette kan gke eksponeringene betraktelig gjennom hele arbeidsperioden.

For & fa en neyaktig vurdering av eksponeringene ma man ogsa ta hensyn til tidsrommene da elektroverktoyet
er slatt av eller er i gang, men ikke i bruk. Dette kan redusere eksponeringene betraktelig giennom hele
arbeidsperioden.

Fastsett ekstra sikkerhetstiltak for & beskytte operateren mot effekten av stey og/eller vibrasjoner, for
eksempel: Vedlikehold av elektroverktey og innsatsverktay, holde hendene varme, organisering av arbeids-
prosesser.

Stoyinformasjon

Lydeffektniva (L) 106 dB(A)

Usikkerhet lydeffektniva (Ky,) 3 dB(A)
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Lydtrykkniva (L,,) 95 dB(A)
Usikkerhet lydtrykkniva (K.,) 3 dB(A)

Totale vibrasjonsverdier
Saging av sponplate (a, ) B 22-55 0,9 m/s?
Saging av aluminiumsplate (a, ) B 22-55 1,7 m/s?
Usikkerhet (K) 1,5 m/s?

5 Klargjering til arbeidet

| A ADVARSEL

Fare for personskader pa grunn av utilsiktet start!
» Far batteriet settes i, ma det kontrolleres at det tilharende produktet er slatt av.
» Fjern batteriet for du foretar maskininnstillinger eller skifter tilbehersdeler.

Felg sikkerhetshenvisningene og advarslene i denne dokumentasjonen og pa produktet.

5.1 Lade batteriet

1. Les bruksanvisningen for laderen fer lading.
2. Kontaktene pa batteriet og laderen ma vaere rene og terre.
3. Lad opp batteriet i en godkjent lader. — Side 77

5.2 Sette i batteri

A\ ADVARSEL

Fare for personskader pa grunn av kortslutning eller ved at batteriet faller ned!

» Forsikre deg om at det ikke er fremmedlegemer ved kontaktene pé batteriet og kontaktene pa produktet
for du setter batteriet inn i maskinen.
» Kontroller at batteriet alltid gar riktig i inngrep.

1. Lad batteriet helt opp fer forste gangs bruk.
2. Skyv batteriet inn i produktet til det klikker harbart pa plass.
3. Kontroller at batteriet sitter godt fast.

5.3 Ta ut batteri

1. Trykk pa batteriets opplasingsknapp.
2. Trekk batteriet ut av produktet.

5.4  Fallsikring &

A\ ADVARSEL

Fare for personskader som folge av at verktoy og/eller tilbehgr faller ned!
» Bruk bare verktgysnoren som er anbefalt av Hilti til produktet.
» Kontroller festepunktet for verktaysnoren for mulige skader for hver bruk.

ﬂ Fgalg nasjonale retningslinjer for arbeid i hgyden.

Til fallsikring av dette produktet skal du bare bruke Hilti verktaysnor #2261971.
» Fest verktaysnoren til produktet med lgkken slik som vist p& bildet. Kontroller at den sitter forsvarlig fast.
» Fest karabinkroken til en baerende konstruksjon. Kontroller at karabinkroken sitter forsvarlig fast.

ﬂ Folg bruksanvisningen for Hilti verktaysnor.
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5.5 Sette dykkenhet i monteringsposisjon &

Dykkenheten har en monteringsposisjon der du kommer til spennskruen gjennom monteringsvinduet.
Du kan stille inn monteringsposisjonen med sperrehendelen.

Nar du vipper sperrehendelen bakover (grunnposisjon), spretter dykkenheten tilbake. Hold produktet i
hovedhandtaket for & fare dykkenheten kontrollert til utgangsstillingen.

Posisjoner produktet slik at du kan senke ned sagen med maksimal kuttedybde (f.eks. p& en bordkant).
Apne monteringsklaffen for montering av sagblad.

Still kuttdybdeindikatoren pa maksimumsverdien (1).

Vipp opp sperrehendelen (monteringsposisjon) (2).

Trykk p& og hold inne innkoblingssperren (3) og senk dykkenheten til monteringsposisjonen.

» Dykkenheten gar hgrbart i inngrep i monteringsposisjonen.

» Spennskruen ligger synlig sentrert i monteringsvinduet.

o rLNd

5.6 Demontere sagblad [

| Al ADVARSEL

Fare for forbrennings- og kuttfare pa sagblad, spennskrue og spennflens Resultatet kan bli forbrenninger
og kuttskader.
» Bruk arbeidshansker ved bytte av verktay.

1. Sett dykkenheten i monteringsposisjon, — Side 81
2. Trykk pa og hold inne spindellasknappen (1).
3. Las spennskruen med unbrakongkkelen (2).

ﬂ Orienter deg etter rotasjonsretningspilen: Du l@ser spennskruen i sagbladets rotasjonsretning.

4. Fjern spennskruen og spennflensen.
5. Ta sagbladet nedover og ut av beskyttelseskappen.

ﬂ Ved behov kan festeflensen tas av for rengjering.

5.7  Montere sagblad B,

Kontroller at sagbladet som skal festes pa sagen samsvarer med tekniske krav og at det er skarpt. Et

skarpt sagblad er en forutsetning for at sagsnittet blir riktig.

Velg alltid et sagblad som passer til materialet du skal sage i for hver bruk.

1. Sett dykkenheten i monteringsposisjon, — Side 81

Rengjer feste- og spennflensen (1).

Sett festeflensen pa drivspindelen i riktig retning.

Sett inn det nye sagbladet (2).

» Merk deg rotasjonsretningspilen pa sagbladet (3) og beskyttelseskappen (4). De to rotasjonsretnings-
pilenes orientering mé& stemme overens.

Sett pa spennflensen i riktig retning.

Skru inn spennskruen.

Trykk pa og hold inne spindellasknappen (5).

Trekk til spennskruen med unbrakongkkelen (6).

Eal
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ﬂ Orienter deg etter rotasjonsretningspilen: Trekk til spennskruen mot sagbladets rotasjonsretning.

9. Kontroller at sagbladet sitter som det skal.

10. Hold produktet i hovedhandtaket.

11. Still sperrehendelen i grunnposisjon og sving dykkenheten tilbake til grunnposisjonen (7).
12. Lukk monteringsklaffen for montering av sagblad.
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5.8 Forskyvbart stevbeskyttelsesvindu

For at stevavsuget skal bli optimalt, skyver du alltid stevbeskyttelsesvinduet nsermest mulig arbeidsstykket.

59  Stille inn kuttedybde

Den innstilte kuttedybden ber alltid veere ca. 5 til 10 mm sterre enn tykkelsen pa materialet som skal
kuttes.

1. Trykk pa og hold inne utlgseren for kuttedybdeinnstilling (1).
2. Skyv skyvebryteren til den aktuelle kuttedybden (2).

» Kuttedybdeindikatoren har separat indikering for snitt med ledeskinne (3) og snitt uten ledeskinne (4).
3. Slipp utlgseren for kuttedybdeinnstilling.

5.10 Stille inn snittvinkel for gjeeringssnitt &

ﬂ * Unnga forskjellige vinkelinnstillinger foran og bak ved ikke & utgve trykk mot stettehandtaket eller
sagen ndr du trekker til. Ved forskjellige vinkelinnstillinger kan snittet ikke lenger utferes rett.

1. Las de to klemskruene pa snittvinkelinnstillingen (1).
2. Sving produktet til gnsket snittvinkel.
» Hvis du vil stille inn en vinkel pa -1° eller mer enn 45° (inntil maksimalt 47°), trykker du pa og holder
inne utlgserknappen (2).
3. Trekk til de to klemskruene pa snittvinkelinnstillingen.
4. Trekk til snittvinkelinnstillingens motstaende skrue.

5.11  Stille inn sagbladturtall

Velg alltid et turtall som passer sagbladet som benyttes og materialet som bearbeides. Med et tilpasset
turtall unngér du overoppheting av sagtennene og forlenger sagbladenes levetid.

» Drei hjulet for valg av turtall til den aktuelle stillingen.

5.12 Montere parallellanlegg &

Alt etter montering pa produktet kan parallellanlegget fylle en av de to funksjonene:
¢ L-formet kant vender ned:

Parallellanlegg for konstante snitt langs en kant.
¢ L-format kant vender opp:

Utvidelse av grunnplaten for mer stabil styring ved snitt uten ledeskinne.

1. Los de to klemskruene.

2. Skyv parallellanlegget inn i grunnplatens monteringsfester.

3. Still inn parallellanlegget pa avstanden som snittet krever.
» Pass pa at avstanden er lik pa begge sider.

4. Trekk til de to klemskruene.



5.13 Sette produktet pa ledeskinnen

Y

Sett produktet med sporet i grunnplaten pa styreribben.
2. Kontroller klaringen mellom ledeskinne og grunnplate.
3. Juster klaringen med eksenterskruene (1):
» For & redusere klaringen skrur du eksenterskruene med urviserne.
» For & gke klaringen skrur du eksenterskruene mot urviserne.
4. Juster klaringen slik at den er minst mulig, uten at glidebevegelsen hemmes.

6 Betjening

Felg sikkerhetsanvisningene og advarslene i denne dokumentasjonen og pa produktet.

6.1 Sla pa eller sla av

Sla pa

1. Trykk innkoblingssperren opp og hold den der.
2. Trykk pa av/pa-bryteren og hold den inne.

3. Slipp innkoblingssperren.

Innkoblingssperren blir veerende i frigjort posisjon sa lenge du holder av/pa-bryteren inne, eller
dykkenheten befinner seg i en dykkposisjon. Innkoblingssperren gér automatisk til den laste
posisjonen ndr dykkenheten er i grunnposisjon og du slipper av/pa-bryteren.

Sla av
4. For dykkenheten tilbake til grunnposisjonen.
5. Slipp av/pa-bryteren.

6.2 Handtering av stev og spon

e Sage med stgvsuger:

Koble stgvsugerslangen til avsugsstussen og felg anvisningene i bruksanvisningen for stavsugeren.
¢ Sage med stovpose:

Sett stevposen med adapter inn i avsugsstussen for stgvsuger.

Du kan ogsé bruke produktet uten stevsuger eller stevpose. Forsikre deg om at sagstev og -spon kan
kastes ut uhindret.

6.3  Sage etter strek

ﬂ Sag kun jevne arbeidsstykker som gir tilstrekkelig kontaktflate for grunnplaten.

1. Sikre arbeidsstykket mot forskyvning og marker snittforlgpet (strek).
2. Still inn kuttedybden. — Side 82

LRV s
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3. Plasser produktet med den adaptive snittindikatoren pa streken.
4. Sla pa produktet. — Side 83
» Produktet kan bare senkes nar av/pa-bryteren er utlgst.
5. Senk dykkenheten ned i arbeidsstykket til anslag (1).
6. For produktet gjennom arbeidsstykket i egnet arbeidstempo.
7. Sving dykkenheten tilbake til grunnposisjonen mens sagbladet roterer (2).

ﬂ P& den méten forhindrer du at sagbladet kommer i klem i arbeidsstykket.

8. Sla av produktet med det samme dykkenheten er i grunnposisjon. — Side 83

6.4 Gjennomfare dykksnitt

Still inn kuttedybden. — Side 82

Sett produktet pa arbeidsstykket.

Sla pa produktet. —» Side 83

» Produktet kan bare senkes nar av/pa-bryteren er utlgst.

Senk produktet sa langt ned det gar i arbeidsstykket.

For produktet gjennom arbeidsstykket i egnet arbeidstempo.

Sving produktet ut av arbeidsstykket.

Sla av produktet med det samme dykkenheten er i grunnposisjon. — Side 83

@ =

No oA

6.5 Gjennomfare gjaeringssnitt (vinkelsnitt)

Produktet har en adaptiv snittindikator som automatisk tilpasser seg den innstilte snittvinkelen. Den
adaptive snittindikatoren gjelder bare for snitt uten ledeskinne. Ved snitt med ledeskinne er snittlinjen
konstruksjonsbetinget uavhengig av den innstilte snittvinkelen.

Still inn snittvinkelen for gjeeringssnitt. - Side 82

Plasser produktet med den adaptive snittindikatoren pa streken.
Sla pa produktet. —» Side 83

Senk dykkenheten ned i arbeidsstykket.

For produktet langs ledeskinnen gjennom arbeidsstykket.

IS

6.6  Sagsnitt med ledeskinne ¥

Fest ledeskinnen med to skrutvinger.

Sett grunnplaten med sporet pa ledeskinnens styreribbe.
Still inn snittvinkelen for gjeeringssnitt. — Side 82

Still inn kuttedybden. — Side 82

Sla pé produktet. — Side 83

Senk dykkenheten ned i arbeidsstykket.

For produktet langs ledeskinnen gjennom arbeidsstykket.

NookrON

7 Pleie og vedlikehold

Fare for personskader pa grunn av isatt batteri !
» Ta alltid ut batteriet for stell og vedlikeholdsarbeid!

Pleie av produktet

* Fjern forsiktig gjenstridig smuss.

* Rengjer ventilasjons&pningene, der slike finnes, forsiktig med en tarr og myk berste.

* Rengjor huset bare med en lett fuktet klut. lkke bruk silikonholdige pleiemidler, ettersom dette kan
angripe plastdelene.

¢ Bruk en ren og terr klut for & rengjere kontaktene pa produktet.
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Pleie av li-ion-batterier

Bruk aldri et batteri med tilstoppede ventilasjonsapninger. Rengjer ventilasjonsapningene forsiktig med
en terr og myk berste.

Unnga at batteriet unadig utsettes for stev eller smuss. Ikke utsett batteriet for hay fuktighet (f.eks. ved a
dyppe det i vann eller la det sta ute i regnet).

Hvis et batteri blir gjennomvatt, ma det behandles som et skadet batteri. Isoler det i en ikke-brennbar
beholder, og kontakt Hilti service.

Hold batteriet fritt for fremmed olje og fett. Ikke la ungdig stev eller smuss samle seg pa batteriet. Rengjer
batteriet med en tarr og myk barste eller en ren og terr klut. Ikke bruk silikonholdige pleiemidler, ettersom
dette kan angripe plastdelene.

Ikke bergr kontaktene pa batteriet, og ikke fiern fettet som er smurt pa kontaktene fra fabrikken.

Rengjer huset bare med en lett fuktet klut. Ikke bruk silikonholdige pleiemidler, ettersom dette kan
angripe plastdelene.

Vedlikehold

Kontroller alle synlige deler regelmessig mht. skade og alle betjeningselementer mht. feilfri funksjon.
Ved skader og/eller funksjonsfeil ma& produktet ikke brukes. Fa& produktet omgéende reparert av Hilti
service.

Monter alle beskyttelsesinnretninger etter pleie- og vedlikeholdsarbeid, og kontroller at de fungerer
feilfritt.

Av hensyn til sikkerheten ma du bare bruke originale reservedeler og forbruksmateriell. Reservedeler,
forbruksmateriell og tilbehgr som er godkjent av Hilti, finner du i neermeste Hilti Store eller pa:
www.hilti.group

71

1.
2.

Rengjering av beskyttelsesinnretninger

Rengjer beskyttelsesinnretningene forsiktig med en tarr borste.
Fjern avleiringer og spon pa innsiden av beskyttelsesinnretningene med egnet verktay.

7.2 Rengjere sponkanal

1.
2.

8

Hvis du har montert en stavsuger pa avsugssstussen, fierner du sugeslangen fra avsugsstussen.
Rengjer sponkanalen med en barste.

Transport og lagring av batteriverktoy og batterier

Transport

/\ FORSIKTIG
Utilsiktet start under transport !

>

>

>

>

>

Transporter alltid produktene dine uten batterier!

Ta ut batteri(er).

Batterier ma aldri transporteres Igst. Under transport ma batteriene beskyttes mot kraftige stet og
vibrasjoner og isoleres fra ledende materialer og andre batterier, slik at de ikke kan komme i bergring
med andre batteripoler og dermed forarsake kortslutning. Felg lokale transportforskrifter for batterier.
Batterier ma ikke sendes i posten. Kontakt et transportfirma hvis du vil sende uskadde batterier.
Kontroller produkt og batterier med henblikk pa skader fgr hver bruk samt fer og etter lengre transport.

Lagring

| Al ADVARSEL

Utilsiktet skade pa grunn av defekte batterier eller lekkasje fra batterier !

>

Oppbevar alltid produktene dine uten batterier!

>

Oppbevar produkt og batterier kjglig og tert. Ta hensyn til temperaturgrensene som er angitt under
tekniske data.

Ikke oppbevar batterier pa laderen. Ta alltid batteriet ut av laderen etter ferdig lading.

Batterier ma aldri oppbevares i solen, pa varmekilder eller bak glass.

Oppbevar produktet og batterier utenfor barns og uvedkommendes rekkevidde.

Kontroller produkt og batterier med henblikk pa skader far hver bruk samt fer og etter lengre tids lagring.
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9 Feilsgking

Falg statusindikatoren pa batteriet ved alle feil. Se kapittelet Indikatorer for li-ion-batteriet.

ﬂ Ved feil som ikke stér i denne tabellen eller som du selv ikke kan utbedre, ma du kontakte Hilti service.

Feil

Mulig arsak

Losning

Av/pé-bryteren kan ikke
trykkes inn eller er blokkert.

Ingen feil (sikkerhetsfunksjon).

» Trykk pa innkoblingssperren.

Turtallet reduseres kraftig og
plutselig.

Utladet batteri.

» Lad batteriet.

For stor fremfaringskraft.

» Reduser fremferingskraften og
sl& pa produktet igjen.

Ingen eller redusert suge-
effekt

Sponkanalen er tilstoppet.

» Rengjer sponkanalen.
- Side 85

Produktet starter ikke av seg
selv igjen etter at sagbladet
har veert blokkert.

Overbelastningsvernet utlgses.

» Trykk en gang til p& innkoblings-
sperren og av/pa-bryteren.

Batteriet festes ikke med et
harbart klikk.

Festetappen pa batteriet er skitten.

» Rengjer festetappen og sett
batteriet inn igjen.

Produktet vibrerer kraftigere
enn vanlig.

Sagblad feil montert.

» Demonter sagbladet og monter
det pa nytt.

LED-ene pa batteriet indikerer
ingenting

Defekt batteri

» Kontakt Hilti service.

10 Kassering

/| ADVARSEL

Fare for personskade ved ikke-forskriftsmessig kassering! Gasser eller vaesker som lekker ut, utgjer en

helsefare.

» Ikke send skadde batterier i posten eller pa annen mate!
» Dekk til kontaktene med et ikke-ledende materiale for & unnga kortslutning.

» Kasser batterier slik at de er utilgjengelige for barn.

» Lever inn batteriet i neermeste Hilti Store, eller kontakt et lokalt renovasjonsfirma.

é,% Hilti produkter er i stor grad laget av gjenvinnbare materialer. Riktig materialsortering er en forutsetning
for gjenvinning. | mange land tar Hilti imot ditt gamle apparat for gjenvinning. Sper Hilti kundeservice eller

forhandleren.

E: » Kast aldri elektroverktay, elektronisk utstyr eller batterier i husholdningsavfallet!

11 Produsentgaranti

» Nar det gjelder spgrsmal om garantibetingelser, ber vi deg kontakte din lokale Hilti-partner.

12 Ytterligere informasjon

Du finner mer informasjon om betjening, teknologi,

qr.hilti.com/manual?id=2276609&id=2276671

Denne lenken finner du ogs& som QR-kode bakerst i dokumentasjonen.

86 Norsk

milig og resirkulering under felgende lenke:
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Alkuperaiset ohjeet

1 Tamaén kayttéohjeen tiedot

1.1 Tasta kayttoohjeesta

¢ Lue ehdottomasti tdma kayttdohje ennen tuotteen kayttdmistd. Se on turvallisen tydnteon ja tuotteen
ongelmattoman késittelyn perusedellytys.

* Noudata tassa kayttdohjeessa annettuja ja tuotteessa olevia turvallisuus- ja varoitushuomautuksia.

* Sailyta kdyttdohje aina tuotteen yhteydessa, ja anna tuote toiselle henkildlle aina kayttdohjeen kanssa.

1.2 Merkkien selitykset

1.2.1  Varoitushuomautukset

Varoitushuomautukset varoittavat tuotteen kayttoon liittyvista vaaroista. Seuraavia varoitustekstejéa kayte-

taan:

A| VAKAVA VAARA

VAKAVA VAARA !

» \Varoittaa uhkaavasta vaaratilanteesta, josta voi seurauksena olla vakava loukkaantuminen tai jopa
kuolema.

VAARA !
» Varoittaa mahdollisesta vaarasta, josta voi seurauksena olla vakava loukkaantuminen tai kuolema.

/A VAROITUS
HUOMIO !
» Varoittaa mahdollisesta vaaratilanteesta, josta voi seurata loukkaantuminen tai aineellinen vahinko.

1.2.2 Symbolit kdyttoohjeessa
Tassé kayttdohjeessa kaytetdan seuraavia symboleita:

Noudata kayttdohjetta

Toimintaohjeita ja muuta hyddyllisté tietoa

Sl=-i%

Kierratyskelpoisten materiaalien kasittely

Ala havita sahkolaitteita ja akkuja tavallisen sekajitteen mukana

Hilti Litiumioniakku

Hilti Laturi

§ 3

1.2.3 Symbolit kuvissa
Kuvissa kéytetddn seuraavia symboleita:

E Nama numerot viittaavat vastaavaan kuvaan tdman kayttoohjeen alussa.

3 | Numerointi kertoo tydvaiheiden jarjestyksen kuvissa ja saattaa poiketa numeroinnista tekstissa.

Kohtanumeroita kaytetaan kuvassa Yleiskuva, ja ne viittaavat kuvatekstien numerointiin kappa-
leessa Tuoteyhteenveto.

<@ | | Tdmén merkin tarkoitus on kiinnitta4 erityinen huomiosi tuotteen kayttoon ja késittelyyn.

LRV o
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1.3 Tuotekohtaiset symbolit

1.3.1 Yleiset symbolit
Symbolit, joita kaytetdén tassa tuotteessa.

Ng | Nimellisjoutokayntikierrosluku

——= | Tasavirta

= | Py6rimissuuntanuoli

RPM | Kierrosta minuutissa

Halkaisija

%]
Sahantera

3
Tuote tukee langatonta tiedonsiirtoa, joka on yhteensopiva iOS- ja Android-alustojen kanssa.

@‘ Jos tuotteessa on tdma, kyseinen tarkastuslaitos on sertifioinut tuotteen Yhdysvaltojen ja Kana-
w | dan markkinoille niillé voimassa olevien standardien mukaisesti.

Li-lon | Litiumioniakku

®4 Al4 koskaan kayta akkua lydntitydkaluna.

4 Al passta akkua putoamaan. Al4 kayta akkua, johon on kohdistunut isku tai joka on muutoin
& vaurioitunut.

1.3.2 Kaskysymbolit
Tuotteessa kaytetdédn seuraavia kdskysymboleita:

Kéyta suojalaseja

14 Tuotetiedot

T2 -tuotteet on tarkoitettu ammattikéyttdon, ja niita saa kdyttad, huoltaa tai korjata vain valtuutettu,

koulutettu henkild. Kayttdjan pitda olla hyvin perilld kayttoon liittyvista vaaroista. Tuote ja sen varusteet

saattavat aiheuttaa vaaratilanteita, jos kokemattomat henkilot kayttavét tuotetta ohjeiden vastaisesti tai

muutoin asiattomasti.

Tyyppimerkinnan ja sarjanumeron I8ydat tyyppikilvesta.

» Kirjoita sarjanumero oheiseen taulukkoon. Tuotteen tiedot tarvitaan, jos esitat kysymyksid myynti- tai
huoltoedustajallemme.

Tuotetiedot
Akkukayttdinen upotuspydrosaha SC 6WP-22
Sukupolvi 01
Sarjanumero

15 Vaatimustenmukaisuusvakuutus

Valmistaja vakuuttaa, ettd tédssa kuvattu tuote tayttaa sitd koskevien voimassa olevien lakien ja standardien
vaatimukset. Kuva vaatimustenmukaisuusvakuutuksesta on tdmén dokumentaation lopussa.

Tekninen dokumentaatio 16ytyy tasta:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE
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2 Turvallisuus

21 Sahkotyokaluja koskevat yleiset turvallisuusohjeet

A VAKAVA VAARA Lue kaikki turvallisuus- ja kayttoohjeet, selostukset ja tekniset tiedot, jotka

liittyvat tdhan séahkotyokaluun. Seuraavien ohjeiden noudattamatta jattdminen saattaa johtaa séhkoiskuun,

tulipaloon ja/tai vakavaan loukkaantumiseen.

Sailyta kaikki turvallisuus- ja kdyttéohjeet huolellisesti vastaisen varalle.

Turvallisuusohjeissa kaytetty késite “sahkotydkalu” tarkoittaa verkkokayttdisia sdhkétydkaluja (joissa verk-

kojohto) ja akkukayttdisia sdhkotydkaluja (joissa ei verkkojohtoa).

Tyopaikan turvallisuus

» Pida tyoskentelyalue siistiné ja hyvin valaistuna. Tydpaikan epéjarjestys ja valaisemattomat tydalueet
voivat johtaa tapaturmiin.

» Al kdyta sihkotyokalua rijahdysalttiissa ympéristossi, jossa on syttyvaid nestettd, kaasua tai
polya. Sahkotydkalut synnyttavat kipinditd, jotka saattavat sytyttad polyn tai hoyryt.

» Pida lapset ja sivulliset loitolla sahkotydkalua kayttaessasi. Voit menettdd koneen hallinnan huomiosi
suuntautuessa muualle.

Sahkoturvallisuus

» Sahkotyokalun pistokkeen pitdd sopia pistorasiaan. Pistoketta ei saa muuttaa milldan tavalla.
Al3 kayta pistorasia-adaptereita suojamaadotettujen sihkoétydkalujen yhteydessa. Alkuperaisessa
kunnossa olevat pistokkeet ja sopivat pistorasiat védhentévéat sahkdiskun vaaraa.

» Valta koskettamasta sdhko6a johtaviin pintoihin kuten putkiin, pattereihin, liesiin ja jadkaappeihin.
Séhkoiskun vaara kasvaa, jos kehosi maadottuu.

» Al3 aseta siahkotyokalua alttiiksi sateelle tai kosteudelle. Veden tunkeutuminen sihkétydkalun sisdan
liséa sahkdiskun vaaraa.

» Al kanna tai ripusta sihkotyokalua verkkojohdostaan #lidka vedi pistoketta irti pistorasiasta
johdosta vetamalla. Pida johto loitolla kuumuudesta, o6ljysta, terdvista reunoista ja liikkuvista
osista. Vahingoittuneet tai toisiinsa kietoutuneet johdot lisédévat séhkdiskun vaaraa.

» Kun kaytat sahkotyokalua ulkona, kdyta ainoastaan ulkokaytt6on soveltuvia jatkojohtoja. Ulko-
kayttdon soveltuvan jatkojohdon kayttd pienentédd sahkdiskun vaaraa.

» Jos sahkotyokalua on valttamatonta kayttaa kosteassa ymparistossa, kdyta vikavirtasuojakytkinta.
Vikavirtasuojakytkimen kaytt® pienentéé séhkoiskun vaaraa.

Henkil6turvallisuus

» Ole valpas, kiinnitd huomiota tyoskentelyysi ja noudata tervetta jarkea sahkotyokalua kayttaessasi.
Ala kayta sadhkotyokalua, jos olet vasynyt tai huumeiden, alkoholin tai laikkeiden vaikutuksen
alaisena. Sahkotyokalua kaytettdessé hetkellinenkin varomattomuus saattaa aiheuttaa vakavia vammoja.

» Kayta henkilokohtaisia suojavarusteita ja aina suojalaseja. Henkilokohtaiset suojavarusteet, kuten
hengityssuojain, luistamattomat turvajalkineet, kypéra ja kuulosuojaimet, pienentévat oikein kaytettyina
loukkaantumisriskié séhkdtyokalun kayttotilanteesta riippuen.

» Varo tahatonta kaynnistamista. Varmista, ettd sdhkotyokalu on kytketty pois p&diltd, ennen
kuin liitat sen verkkovirtaan ja/tai liitdt siihen akun, otat sen kateesi tai kannat sitd. Jos
kannat s@hkdtydkalua sormi kayttokytkimella tai liitdt pistokkeen pistorasiaan kadyttdkytkimen ollessa
kayntiasennossa, altistat itsesi onnettomuuksille.

» Poista kaikki sdatotyokalut ja ruuvitaltat, ennen kuin kdynnistéat sahkoétyokalun. Tydkalu tai avain,
joka sijaitsee koneen pydrivassd osassa, saattaa johtaa loukkaantumiseen.

» Valta vaikeita tyoskentelyasentoja. Varmista aina tukeva seisoma-asento ja tasapaino. Siten voit
paremmin hallita sdhk&tyokalua odottamattomissa tilanteissa.

» Kayta tydhosi soveltuvia vaatteita. Ald kayta 16ysia tydvaatteita tai koruja. Pida hiukset, vaatteet ja
kasineet loitolla liikkuvista osista. Valjat vaatteet, korut ja pitkat hiukset voivat takertua liikkuviin osiin.

» Jos polynpoisto- ja kerailylaitteita voidaan asentaa, sinun on tarkastettava, etta ne on liitetty oikein
ja etta niitd kaytetaan oikealla tavalla. Polynpoistovarustuksen kayttd vahentdd poélyn aiheuttamia
vaaroja.

» Ali tuudittaudu virheelliseen turvallisuuden tunteeseen #lika laiminlyd sahkoétyokaluja koskevia
turvallisuusohijeita silloinkaan, kun mielestasi jo olet kokenut sahkétyokalun kayttdja. Harkitsema-
ton ja huolimaton toiminta voi sekunnin murto-osissa johtaa vakaviin loukkaantumisiin.

Sahkotyokalun kaytto ja kasittely

» Alaylikuormita konetta. Kéyta kyseiseen tyohon tarkoitettua sahkdtydkalua. Sopivaa sahkétydkalua
kayttéaen tydskentelet paremmin ja varmemmin tehoalueella, jolle séhkdtydkalu on tarkoitettu.

» Al3 kidyta sahkotyokalua, jonka kiyttokytkin ei toimi. Sahkotyokalu, jota ei enda voida kéynnistéa ja
pysayttda kayttdkytkimelld, on vaarallinen ja se taytyy korjata.
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» Irrota pistoke pistorasiasta ja/tai irrota akku ennen kuin muutat saatoja, vaihdat teraa tai lisdva-
rusteita ja kun lopetat koneen kadyttamisen. Tdma turvatoimenpide estéa sahkotydkalun tahattoman
kaynnistysriskin.

» Siilyta sahkotyokalut poissa lasten ulottuvilta, kun niita ei kéytetd. Ald anna toisten henkildiden
kayttaa konetta, elleivat he ole perehtyneet sen kayttoon ja lukeneet kayttoohjeita. Sahkotydkalut
ovat vaarallisia, jos niita kayttavat kokemattomat henkil6t.

» Hoida sdhkotyokaluja ja niiden varusteita huolella. Tarkasta, etta liikkuvat osat toimivat moit-
teettomasti eivatka ole puristuksissa, ja tarkasta myos, ettei sahkotyékalussa ole murtuneita tai
vaurioituneita osia, jotka saattaisivat haitata sen toimintaa. Korjauta vaurioituneet osat ennen
koneen kayttamista. Usein loukkaantumisten ja tapaturmien syynd on séhkotydkalujen laiminlyoty
huolto.

» Pida terét terdvina ja puhtaina. Huolella hoidetut terat, joiden leikkausreunat ovat teravia, eivat jumitu
herkasti, ja niilla tydnteko on kevyempaa.

» Kayta sdhkotyokalua, lisdvarusteita ja tarvikkeita, teria jne. niiden kayttéohjeiden mukaisesti. Ota
talléin ty6olosuhteet ja suoritettava ty6tehtava huomioon. Sahkotydkalun kaytté muuhun kuin sille
tarkoitettuun kayttéon saattaa johtaa vaarallisiin tilanteisiin.

» Pida kéasikahvat ja tartuntapinnat kuivina, puhtaina, 6ljyttdmina ja rasvattomina. Jos késikahvat tai
tartuntapinnat ovat liukkaat, séhkotydkalun turvallinen kdyttd ja hallinta voi yllattavissa tilanteissa olla
mahdotonta.

Akkukayttoisen sdhkotyokalun kaytto ja kasittely

» Lataa akku vain valmistajan suosittamalla laturilla. Jos laturi on tarkoitettu vain tietyn akkumallin
lataamiseen, palovaara on olemassa, jos laturia kdytetdan muiden akkujen lataamiseen.

» Kayta ainoastaan juuri kyseiseen sdhkotyokaluun tarkoitettua akkua. Jonkun muun akun kayttd
saattaa johtaa loukkaantumiseen ja tulipaloon.

» Pida irrallinen akku loitolla metalliesineista, kuten paperinliittimista, kolikoista, avaimista, nau-
loista, ruuveista tai muista pienistd metalliesineista, jotka voivat oikosulkea akun liittimet. Akun
littimien vélinen oikosulku saattaa aiheuttaa palovammoja tai johtaa tulipaloon.

» Vaarasta kdytosta johtuen saattaa akusta vuotaa nestettd, jota ei saa koskettaa. Valta kosketusta
sen kanssa. Tarvittaessa huuhtele kosketuskohta vedelld. Jos nestettad paasee silmiin, tarvitaan
liséksi 1adkarin apua. Akusta vuotava neste saattaa aiheuttaa arsytysté ja palovammoja.

» Ala kayta akkua, joka on vaurioitunut tai johon on tehty muutoksia. Vaurioitunut akku tai akku, jota
on muutettu, saattaa kayttaytya yllattévasti ja aiheuttaa tulipalon, rjahdyksen ja vammoja.

» Varjele akkua avotulelta ja korkeilta lampétiloilta. Avotuli tai yli 130 °C:n (265 °F) lampétila voi
aiheuttaa rajahdyksen.

» Noudata kaikkia akun lataamisesta annettuja ohjeita, ja lataa akku tai akun siséltdva sahkotyokalu
aina kayttéohjeessa mainittuja lampétilarajoja noudattaen. Akun virheellinen lataaminen tai lataami-
nen sallitun lampdétila-alueen lampétiloja noudattamatta saattaa johtaa akun tuhoutumiseen ja aiheuttaa
tulipalovaaran.

Huolto

» Anna koulutettujen ammattihenkil6iden korjata sdhkotyokalusi ja hyvaksy korjauksiin vain alkupe-
réisia varaosia. Siten varmistat koneen turvallisuuden séilymisen.

» Ala koskaan yrita huoltaa vaurioitunutta akkua. Akkujen kaikki huoltotydt saa suorittaa vain valmistaja
tai sen valtuuttama huoltopiste.

2.2 Kaikkia sahoja koskevat turvallisuusohjeet

Sahaustapa

» /N VAKAVA VAARA: Al vie kisidsi sahausalueelle tai lshelle sahantersa. Pida toisella kédellasi
kiinni lisdkahvasta tai moottorikotelosta. Kun pidat sahasta kiinni molemmin kasin, et voi satuttaa
késidsi sahanteraan.

» Ala tartu tyokappaleeseen kiinni sen alapinnalta. Terdsuojus ei voi suojata kasidsi sahanteralta
tybkappaleen alapuolelta.

» Saada sahaussyvyys aina sahattavan ty6kappaleen vahvuuden mukaisesti. Tyokappaleen toiselta
puolelta pitaa tulla nékyviin sahanterda vahemman kuin teran tdyden hammaskorkeuden verran.

» Ala koskaan pida sahattavaa tyokappaletta paikallaan kisin tai jalalla. Sahaa tyokappaleet aina
tukevalla alustalla. Tydkappaleen kunnollinen kiinnittdminen on térkeda, jotta estat tyokappaletta
tai sahaa koskettamasta kehoasi tai sahanterdé tarttumasta kiinni ja jotta varmistat koneen hallinnan
sailyttamisen.
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Tartu séhkotydkaluun vain sen eristetyistd kahvapinnoista, jos teet tyota, jossa tera saattaa osua
rakenteen sisilla olevaan virtajohtoon. Jos teréd osuu virtajohtoon, sahkétydkalun metalliosiin saattaa
johtua virta, jolloin saatat saada sahkdiskun.

Kayta rajoitinta tai suoraa reunaohjainta aina kun teet pitkittdistd sahausta. Siten saat aikaan
tarkempaa jalked ja estat sahanteraa tarttumasta kiinni.

Kéytd aina oikean kokoista sahanterad, jonka kiinnitysreikd on oikean muotoinen (esimerkiksi
tahtimainen tai pyored). Sahassa oleviin kiinnitysosiin sopimaton sahanteré ei pydri tasaisesti, mika
saattaa johtaa koneen hallinnan menettémiseen.

Al koskaan kiyta vaurioituneita tai vasrinlaisia sahantersn aluslevyji tai -ruuveja. Sahanterdn
aluslevyt ja -ruuvit on suunniteltu erityisesti kuhunkin sahaan, jotta sahan teho ja kdyttéturvallisuus olisivat
parhaat mahdolliset.

Takaisku - sen syyt ja siihen liittyvat turvallisuusohjeet

Takaisku on sahanteran kiinni tarttumisen tai takertumisen tai sahanteréan vaarin suunnattujen hampaiden
vuoksi syntyva tilanne, jossa saha itsestéan pyrkii yléspain ja nousemaan irti tydkappaleesta kohti koneen
kayttajag;

jos sahantera tarttuu kiinni tai takertelee kaventuvaan sahausrakoon, sahanterd jumittuu, ja moottorin
voima iskee konetta takaisinpéin kohti sahan kéayttajaa;

jos sahantera taipuu sahausraossa tai on vaarin suunnattu, sahanteran takareunan hampaat saattavat
tarttua kiinni tybkappaleen pintaan, mink& seurauksena sahantera liikkuu ylés sahausraosta ja saha iskee
takaisinpain kohti koneen kayttajaa.

Takaisku aiheutuu sahan vaéarasta tai virheellisesta kéayttdmisestd. Sen esiintymisté voit valttda noudattamalla
seuraavassa annettuja ohjeita.

>

Pida sahasta kunnolla molemmin kasin kiinni ja pidd katesi asennossa, jossa pystyt hyvin
vastustamaan mahdollisia takaiskuvoimia. Pysyttele aina sahanterdn sivulla, dla koskaan asetu
samaan linjaan sahanterén kanssa. Takaiskun sattuessa py6drésaha voi ponnahtaa taaksepéin, mutta
kayttaja pystyy sopivin toimenpitein hallitsemaan néité takaiskuvoimia.

Jos sahantera tarttuu kiinni tai keskeytat tyonteon, kytke saha pois paalta ja odota sahantera
tyokappaleessa, kunnes sahanterd on kokonaan pysidhtynyt. Ald koskaan yritd nostaa sahaa
irti tyokappaleesta tai vetaa sahaa taaksepain sahanteran vield pyoriessa, silla muutoin takaisku
saattaa yllattaa. Maarita ja poista sahanteran kiinni tarttumisen syy.

Kun haluat kdynnistda uudelleen sahan, jonka tera on tyokappaleessa, keskita ensin sahantera
sahausrakoon ja tarkasta, ettei sahanterdn yksikddn hammas ole kiinni tyokappaleessa. Jos
sahanterd tarttuu kiinni, sahanteré saattaa ponnahtaa irti tydkappaleesta tai aiheuttaa takaiskun, kun
kaynnistat sahan uudelleen.

Tue levyt tai suuremmat tyékappaleet hyvin, jotta sahanterdn mahdollisen kiinni tarttumisen
aiheuttama takaiskuvaara vahenee. Suuremmat levyt saattavat oman painonsa vuoksi taipua. Levyja
on siksi tuettava molemmilta sivuilta sek& sahausraon ja reunan léhelta.

Al kayta tylsia tai vaurioituneita sahanteriad. Tylsit sahanterit tai sahanterit, joiden hampaiden
suuntaus on vaara, tekevét sahausraosta liian ahtaan, mika lisaa kitkaa ja sahanteran kiinni tarttumisen
vaaraa.

Kiristd sahaussyvyyden ja sahauskulman saadoét kiinni ennen sahaamista. Jos muutat saétoja
sahaamisen aikana, sahantera voi tarttua kiinni, ja saha saattaa iskeé takaisin.

Ole erityisen varovainen upottaessasi teraa seinaan tai muuhun kohteeseen, jonka rakennetta et
nae tarkasti. Materiaaliin upotettava sahantera saattaa tarttua kiinni materiaalin sisélla oleviin kappaleisiin
tai esineisiin, minka seurauksena kone iskee takaisin.

Terasuojuksen toiminta

>

Tarkasta aina ennen koneen kayttamists, ettd terdsuojus sulkeutuu kunnolla. Al kayti sahaa, jos
terasuojus ei liiku vapaasti tai sulkeudu nopeasti. Ali koskaan kiilaa tai muutoin sido terdsuojusta;
tdlléin sahantera olisi suojatta esilld. Jos saha vahingossa putoaa, terdsuojus saattaa taipua. Varmista,
etta terdsuojus liilkkuu vapaasti ja ettei se missédan sahauskulmassa ja -syvyydessé kosketa sahanteraan
tai muihin osiin.

Tarkasta terdsuojuksen jousen kunto ja toiminta. Korjauta kone ennen kayttamista, jos terasuojus
ja jousi eivat toimi kunnolla. Vaurioituneet osat, kiinni takertuva sahanpuru ja lika tai lastut saattavat
hidastaa alemman terasuojuksen toimintaa.

Jos upotat sahanteran muussa kuin suorassa kulmassa, varmista ettei sahan pohjalevy paase
siirtyméaan sivusuunnassa. Sivusuuntainen siirtyminen voi johtaa sahanteran kiinni tarttumiseen ja siten
takaiskuun.

Al3 laske sahaa tyopdydille tai lattialle, jos terdsuojus ei peitd sahanterdi. Suojaamaton, vield
pyoriva sahantera liikuttaa sahaa sahaussuuntaan ndhden vastakkaiseen suuntaan ja sahaa kaiken, mita
eteen sattuu. Tdmén vuoksi varo sahanteradn pysahdyksiin pyorimista.

LRV o
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2.3 Muut turvallisuusohjeet

Henkil6turvallisuus
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Ala koskaan tee s&hkdtydkaluun tai sen lisdvarusteisiin mink&anlaisia muutoksia.

Kéayta sahkotyokalua vain, kun sen suojalaitteet ovat asianmukaisesti paikoillaan.

Jos kaytat sdhkotydkalua ilman poistoimuria, pdlydvaa tyéta tehtdessé on aina kaytettava hengityssuo-
jainta.

Pida séhkdtydkalusta aina kiinni késikahvoista molemmin kasin.

Kéyta kuulosuojaimia. Melu saattaa heikentédé kuuloasi.

Pida tydssasi rentouttavia taukoja, joiden aikana tee sormivoimisteluliikkeitd varmistaaksesi sormiesi
hyvéan verenkierron.

Sahkotydkalua ei ole tarkoitettu voimiltaan heikkojen henkildiden kaytté6n ilman opastusta.

Kytke sdhkotydkalu paélle vasta tydkohteessa, kun olet asettanut tydkalun tydn aloittamiskohtaan.
Irrota akku, jos sahkétydkalun toiminnassa ilmenee hairi6 tai kun vaihdat tydkaluteraé tai lisdvarusteosia,
seka sahkdtydkalun varastoinnin ja kuljettamisen ajaksi.

Ala tee sahkdtydkalulla tydta passi ylapuolelle.

Ala hidasta sahkotydkalun kierroslukua painamalla sahantera sivusuuntaan.

Ennen akun kiinnittdmista varmista, ettd saha on kytketty pois p&alta ja etta kdynnistymisen estopainike
on lukittunut. Siten estat séhkétydkalun vahingossa kéynnistymisen.

Ala koske kiristyslaippaan ja laipan kiinnitysruuviin sahkatydkalun kaydessa.

Ennen kuin lasket sdhkdtydkalun kadestési, odota ettd sahanteré on taysin pysahtynyt.

Ennen kuin vaihdat tytkaluterdd, odota ettéd séhkdtydkalu on jaéhtynyt.

Al koskaan kayta karajarrua sahanteran pyoriessa.

Al suuntaa sahkétydkalua ihmisia kohti.

Kaynnistymisen estopainikkeen pitaa aina olla lukittuneena, kun vaihdat lisdvarusteosan tai akun ja kun
kuljetat séhkotydkalua tai varastoit sen.

Kéayta aina tydkappaleen materiaaliin ja ominaisuuksiin sopivaa sahanteraa.

Ala koskaan kiinnité tahén sahkotydkaluun mink&anlaista hiomalaikkaa.

Sahkotydkalun on aina oltava paélle kytkettynd, kun viet sen tydkappaleeseen.

Sovita tydskentelyvoimasi sahanterdan ja sahattavaan materiaaliin. Siten estét sahanterén juuttumisen ja
mahdollisen takaiskun.

Véltéd sahanterdn hampaiden kérkien ylikuumentumista.

Kiinnitetyn tydkaluteran sallitun kierrosluvun pitéa olla vahintaén yhta suuri kuin séhkétydkalun ilmoitettu
maksimikierrosluku. Sallittua nopeammin pyériva tydkaluterd saattaa murtua, jolloin sen kappaleita voi
sinkoutua vaarallisesti.

Ala tydskentele ympéristdssa, jossa on erittéin runsaasti polya.

Hiottaessa, Kiillotettaessa, leikattaessa ja porattaessa syntyva pdly saattaa sisélta vaarallisia kemikaaleja.
Niisté esimerkkeja ovat: lyijy tai lyijypitoiset maalit; tiili, betoni ja muut muuraustuotteet, luonnonkivi ja muut
silikaatteja siséltavat tuotteet; tietyt puulajit kuten tammi, pyokki ja kemiallisesti kasitellyt puut; asbesti tai
asbestia sisaltavat materiaalit. M&arita tyostettdvien materiaalien vaaraluokituksen perusteella kayttajan
ja lahella olevien henkildiden altistumisvaara. Ryhdy tarvittaviin toimenpiteisiin altistumisen pitdmiseksi
turvallisella tasolla, esimerkiksi kaytettava polynkerdysjarjestelmaé tai soveltuvaa hengityssuojainta.
Altistumisen maédraé pienentévia yleisluonteisia toimenpiteitéd ovat:

» tydn tekeminen hyvin tuulettuvassa tilassa,

» pitkdan kestévan pdlyaltistuksen vélttdminen,

» polyn ohjaaminen pois kasvoilta ja keholta,

» suojavaatetuksen kayttd ja kehon altistuneiden kohtien pesu vedella ja saippualla.

Kayta (ja varmista ettd myds muut tydskentelyalueella olevat henkildt kayttévat) aina hengityssuojainta,
joka vastaa tyonteon vaarojen mukaisia vaatimuksia.

Kéaytd (ja varmista ettd myds muut séhkotytkalun kayttéalueella olevat henkildt kéyttévéat) soveltuvia
suojalaseja, suojakyparad, kuulosuojaimia, suojakasineité ja turvakenkia.

Selvitéd tydssé syntyvén polyn vaarallisuus ennen tyon aloittamista. Kaytd rakennustydmaakayttéon
hyvéksyttyéd polynimuria, joka téyttaa viralliset polysuojaluokitusméaréykset.

Noudata kansallisia ty6turvallisuus- ja tydsuojelumaérayksia.

Kayta tyokappaleen kiinnittdmiseen ja tukevaan paikallaan pitdmiseen sopivia kiinnittimid tai muuta
soveltuvaa tapaa. Ty6kappaleen pitdminen paikallaan késin tai keholla painaen ei ole riittdvan tukevaa,
mikd saattaa johtaa koneen ja tydkappaleen hallinnan menettamiseen. Ald anna tybkaverin pitaa
tybkappaletta paikallaan.

MR
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Ala koskaan sahaa materiaaleja, joista et tieda mité niiden sislla on, ja pid4 sahauskohdan yla- ja alapuoli
vapaana. Esteeseen osuva sahantera voi aiheuttaa sahkdtydkalun takaiskun.

Putoamaan paésevat tydkalut ja/tai lisdvarusteet aiheuttavat loukkaantumisvaaran. Ennen tyon aloitta-
mista tarkasta, ettd kiinnitetty lisdvaruste on kunnolla kiinnitetty.

Kun sahaat imuria kayttéen, valta polysuojuksen ja imuletkun koskettamista. Runsaasti polya synnyttavat
materiaalit lisd&vat hankaussahkoiskun vaaraa.

Varmista, ettei sahauslinjalla ole mitaan esteita, esimerkiksi nauloja, ruuveja tai muita metalliesineita.
Kayté vain Hiltin suosittelemia sahanteria, jotka vastaavat standardia EN 847-1.

Muovia sahatessasi varo, ettei tydkappale kuumene liikaa ja sula.

Sahkoturvallisuus

>

2.4

Ennen tydn aloittamista tarkasta esimerkiksi metalliniimaisimella, onko tydskentelyalueella rakenteiden
sisdlla sdhkojohtoja ja kaasu- tai vesiputkia. Sahkdtydkalun ulkopinnan metalliosiin saattaa johtua jannite,
jos vahingossa osut séhkdjohtoon. Siitéd aiheutuu séhkoiskun vakava vaara.

Akkujen kaytto ja hoito

Noudata seuraavia turvallisuusohjeita, jotka varmistavat litiumioniakkujen turvallisen kasittelyn ja
kayton. Ohjeiden noudattamatta jattdminen saattaa aiheuttaa ihoarsytystd, vakavia sydpymisvammoja,
kemiallisia palovammoja, tulipalon ja/tai rdjahdyksen.

Kayté vain akkua, joka on teknisesti moitteettomassa kunnossa.

Késittele akkuja huolellisesti, jotta valtat vauriot ja terveydelle vakavasti vaarallisten nesteiden vuotamisen
ulos!

Akkuja ei saa mitenk&d&n muuttaa tai manipuloidal

Akkuja ei saa avata, puristaa, kuumentaa lampétilaan yli 80 °C (176 °F) tai polttaa.

Ala kayta tai lataa akkua, johon on kohdistunut isku tai joka muutoin on vaurioitunut. Tarkasta akustasi
vaurioiden merkit sdanndllisin vélein.

Al koskaan kayta kierratettya tai korjattua akkua.

Ala kayta akkua tai akkukayttoista sahkétydkalua koskaan lydntitydkaluna.

Ala koskaan altista akkua suoralle auringonpaisteelle, korkealle lampétilalle, kipindille tai avotulelle. Siita
voi aiheutua rajahdys.

Ala kosketa akun napoja sormilla, tydkaluilla, koruilla tai muilla metallisilla esineilld. Seurauksena akku
voi vaurioitua ja aiheuttaa aineellisia vahinkoja tai vammaoja.

Ala altista akkua sateelle, kosteudelle tai nesteille. Sisaan tunkeutunut kosteus voi aiheuttaa oikosulun,
sdhkoiskun, palovammoja tai réjahdyksen.

Kéayta aina vain télle akkutyypille tarkoitettuja latureita ja séhkotydkaluja. Noudata niiden kayttoohjeissa
annettuja ohjeita.

Ala kayta tai varastoi akkua réjahdysvaarallisessa ympéristdssa.

Jos akku on liilan kuuma koskea, se saattaa olla vaurioitunut. Laita akku palovaarattomaan paikkaan ja
riittdvan etdalle syttyvistd materiaaleista. Anna akun jadhtyd. Jos akku vield tunnin kuluttuakin on liian
kuuma koskea, akku on vaurioitunut. Ota yhteys Hilti-huoltoon tai lue dokumentti "Hilti-litiumioniakkujen
turvallisuuteen ja kayttoon liittyvia ohjeita".

Noudata erityisié ohjeita ja direktiivejd, jotka koskevat litiumioniakkujen kuljettamista, varastointia
ja kayttéa. — Sivu 102

Lue Hilti-litiumioniakkujen turvallisuuteen ja kayttdon liittyvat ohjeet, jotka saat skannaamalla
taman kayttéohjeen lopussa olevan QR-koodin.
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3 Kuvaus

3.1 Tuoteyhteenveto ]

Lisékéasikahva

Sahanteran vaihdon salpavipu
Kéaynnistymisen estopainike
Pagkéasikahva

Sahauskulman -1° ja 47° lukituksen vapau-
tuspainike

Vélyksen tasauksen saétépyora
(ohjainkiskon ja pohjalevyn ohjainuran vélinen
valys)

Kuusiokanta-avain

Sahanteran kierrosluvun saatopyora
Karajarru

Kayttokytkin

Lastunohjain / poistoimuliitéanta
Luukku sahanterén vaihtoa varten
Kiinnityslaippa

Kiristyslaippa

Kiinnitysruuvi

Reunaohjain

Siirrettéva pdlysuojuslasi

Pohjalevy

Leikkaussyvyyden saatd
Reunaohjaimen kiinnitysruuvi
Sahauskulmas&adon kiinnitysruuvi
Adaptiivinen sahausosoitin

Akku

Akun tilanayttd

Akun lukituksen vapautuspainike

® @OeEE
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3.2 Tarkoituksenmukainen kaytto

Kuvattu tuote on akkukayttéinen upotuspydrdésaha. Se on tarkoitettu ainoastaan seuraavien materiaalien
sahaukseen ja upotusleikkauksiin:

¢ Puu ja puun kaltaiset materiaalit

¢ Muovit

* Kipsikartonkilevyt

¢ Kuitusementtilevyt

¢ Ei-rautametallit

Tuote on suunniteltu puusepéntdihin ja sisérakentamiseen.

Pyo6résahassa on lisdvarusteiselle pdlynpoistolaitteelle liitdnta, johon yleismallinen imuriletku sopii. P&lyn-
poistolaitteen letkun liittédminen sahaan saattaa vaatia sopivan adapterin.

Kayta tassa tuotteessa vain sille hyvaksyttyja sahanterid, jotka vastaavat Tekniset tiedot -kohdassa annettuja
tietoja (esimerkiksi halkaisija, kierrosluku, vahvuus, materiaali jne...). Hioma- ja katkaisulaikat sek& suurlejee-
ringistd valmistetut pikaterasterat (HSS) eivat ole sallittuja.

Sahaa vain tasaisia tydkappaleita, jotka vastaavat pohjalevyn kosketuspintaan riittdvan suurelta alalta.

* Kéayta téssa tuotteessa vain tyyppisarjan B 22 Hilti-litiumioniakkuja. Hilti suosittaa, etté téassa tuotteessa
kaytetadn tdman kayttdohjeen lopussa olevassa taulukossa mainittuja akkuja.

* Kéaytd naiden akkujen lataamiseen vain tdman kayttéohjeen lopussa mainittujen tyyppisarjojen Hilti-
latureita.

3.3 Toimituksen sisaltoé

Akkupyorésaha, sahantera, kdyttdohje

o MR
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Muita télle tuotteelle hyvaksyttyja jarjestelméatuotteita 16ydat Hilti Store -liikkeesta tai nettiosoitteesta:

www.hilti.group

3.4 Litiumioniakun naytto

Hilti Nuron -litiumioniakuissa on lataustilan, vikailmoitusten ja akun kunnon naytto.

3.4.1 Lataustilan ja vikailmoitusten naytt6

Al vaaRA

Loukkaantumisvaara akun putoamisesta aiheutuva!
» Varmista, ettd akku on kunnolla lukittunut tuotteeseen, jos akun paikalleen laittamisen jélkeen olet

painanut lukituksen vapautuspainiketta.

Jotta jokin seuraavista naytoista voi tulla ndyttéon, paina akun lukituksen vapautuspainiketta lyhyesti.
Lataustila ja mahdolliset hairidt pysyvéat ndytdssé niin kauan, kuin liitetty tuote on péaalle kytkettyna.

Tila

Merkitys

Nelja (4) LED-merkkivaloa palaa jatkuvasti vihredna

Lataustila: 100...71 %

Kolme (3) LED-merkkivaloa palaa jatkuvasti vih-
rednd

Lataustila: 70...51 %

Kaksi (2) LED-merkkivaloa palaa jatkuvasti vihredna

Lataustila: 50...26 %

Yksi (1) LED palaa jatkuvasti vihredna

Lataustila: 25...10 %

Yksi (1) LED-merkkivalo vilkkuu hitaasti vihredna

Lataustila: < 10 %

Yksi (1) LED-merkkivalo vilkkuu nopeasti vihreana

Litiumioniakku on téysin tyhjentynyt. Lataa akku.
Jos LED-merkkivalo akun lataamisen jélkeenkin
vield vilkkuu nopeasti, ota yhteys Hilti-huoltoon.

Yksi (1) LED-merkkivalo vilkkuu nopeasti keltaisena

Litiumioniakku tai siihen liitetty tuote on ylikuormit-
tunut, liian kuuma tai liilan kylma tai jokin muu vika
on olemassa.

Saata tuote ja akku suositeltuun kayttéldmpatilaan
ja ala ylikuormita tuotetta sité kayttaessasi.

Jos viesti edelleen on naytdssé, ota yhteys Hilti-
huoltoon.

Yksi (1) LED-merkkivalo palaa keltaisena

Litiumioniakku ja siihen liitetty tuote eivat ole yh-
teensopivat. Ota yhteys Hilti-huoltoon.

Yksi (1) LED-merkkivalo vilkkuu nopeasti punaisena

Litiumioniakku on estetty eika sita voida kayttaa.
Ota yhteys Hilti-huoltoon.

3.4.2 Akun kunnon naytté

Litiumioniakun kunnon voit hakea néytt6on painamalla akun lukituksen vapautuspainiketta yli kolmen se-
kunnin ajan. Jérjestelmé tunnistaa akun mahdollisen virheellisen toiminnan vaarin kdyttdmisen seurauksena,
esimerkiksi akku paéssyt putoamaan, akussa reikd, akussa ulkoisen ldmmén aiheuttama vaurio jne.

Tila

Merkitys

Kaikki LED-merkkivalot syttyvat juoksevasti ja sit-
ten yksi (1) LED-merkkivalo jaa palamaan vihredna.

Akun kayttdmista voidaan jatkaa.

Kaikki LED-merkkivalot syttyvat juoksevasti ja sit-
ten yksi (1) LED-merkkivalo vilkkuu nopeasti keltai-
sena.

Kyselya akun kunnosta ei saatu tehtya loppuun
saakka. Toista tdma vaihe tai ota yhteys
Hilti-huoltoon.

Kaikki LED-merkkivalot syttyvat juoksevasti ja sit-
ten yksi (1) LED-merkkivalo jaa palamaan punai-
sena.

Jos liitettya tuotetta voi edelleen kayttaa, jéljella
oleva akkukapasiteetti on alle 50 %.

Jos liitettyd tuotetta ei enda voi kayttaa, akku on
tullut kayttdikansa padhan ja vaihdettava. Ota yh-
teys Hilti-huoltoon.

Suomi 95
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4 Tekniset tiedot

4.1 Tuotteen ominaisuudet

SC 6WP-22

Paino

3,3 kg

(EPTA-Procedure 01 mukaan ilman ak-
kua)

Paino (reunaohjain) 0,45 kg
Mitat (P x L x K) 360 mm x 200 mm x 237 mm
Sahanteran kiinnitysreika 20 mm

Sahanteran halkaisija

160 mm ... 165 mm

Runkolevyn paksuus

1mm ... 1,5 mm

Max. sahaussyvyys 57 mm
Nimellisjoutokayntikierrosluku 6 000/min
Nimellisjannite 216V

4.2 Sahanterétyypit ja niiden kayttokohteet

Sahanteratyyppi Kayttohuomautus

Yleissahantera
Hienon pinnan sahantera

Puu ja puupohjaiset materiaalit

Kuitusementtisahantera

Kuitusementti tai kuitusementtipohjaiset
materiaalit

4.3 Varastointi- ja kayttolampétila

Varastointilampétila -20°C ... 70°C

Ympériston lampdotila kaytettaessa -17°C ... 60 °C

4.4 Akku

Akkutoimintajannite 21,6V

Akun paino Ks. tdman kayttdohjeen loppu
Ympaériston lampdotila kdytettdessa -17°C ...60°C
Varastointilampétila -20°C ...40°C

Akun lampdétila lataamisen alkaessa -10°C ... 45°C

4.5 Melutiedot ja térindarvot EN 62841 mukaan

Téssa kayttdohjeessa annetut ddnenpaine- ja térindarvot on mitattu standardoitujen mittausmenetelmien
mukaisesti, ja nditd arvoja voidaan kayttdéd séhkotydkalujen vertailussa. Ne soveltuvat myds altistumisten
tilapéiseen arviointiin.

Annetut arvot koskevat séhkotydkalun padasiallisia kayttétarkoituksia. Jos sdhkdtydkalua kuitenkin kaytetédén
muihin tarkoituksiin, poikkeavia tytkaluja tai terid kéyttden tai puutteellisesti huollettuna, arvot voivat poiketa
téssa ilmoitetuista. TAma saattaa merkittavasti lisata altistumista koko tydskentelyajan aikana.

Altistumisia tarkasti arvioitaessa on otettava huomioon myds ne ajat, jolloin sdhkétydkalu on kytketty pois
paalta tai jolloin sédhkotydkalu on padlla, mutta silla ei tehda varsinaista tyotd. Tama saattaa merkittavasti
véhentda altistumista koko tyOskentelyajan aikana.

Kayttajan suojaamiseksi melun ja/tai térinén vaikutukselta ryhdy tarpeellisiin turvatoimenpiteisiin kuten: Sah-
kétyokalun ja siihen kiinnitettévien tydkalujen huolto, kdsien I8mpiméana pitdminen, tydtehtavien organisointi.
Melutiedot

Aanitehotaso (L) 106 dB(A)

Aanitehotason epavarmuus (Ky,) 3 dB(A)




Aégnenpainetaso (L,,) 95 dB(A)
Aznenpainetason epavarmuus (K,a) 3 dB(A)
Tarinan kokonaisarvot
Lastulevyn sahaaminen (a,,) B 22-55 0,9 m/s?
Alumiinilevyn sahaaminen (a, ) B 22-55 1,7 m/s?
Epédvarmuus (K) 1,5 m/s?
5 Tyokohteen valmistelu

A| VAARA

Loukkaantumisvaara vahingossa kdynnistymisen seurauksena!

» Varmista ennen akun kiinnittdmisté, etté tuote on kytketty pois paalta.

» Irrota akku, ennen kuin muutat koneen saétdja tai vaihdat lisdvarusteosia.

Noudata tdsséd dokumentaatiossa ja tuotteessa olevia turvallisuus- ja varoitushuomautuksia.

5.1 Akun lataus

1. Ennen lataamista lue laturin kayttdohje.
2. Varmista, etté liittimet akussa ja laturissa ovat puhtaat ja kuivat.
3. Lataa akku hyvaksytylla laturilla. = Sivu 94

5.2 Akun kiinnitys

| Al VAARA
Loukkaantumisvaara akun oikosulun tai putoamisen seurauksena!

» Ennen akun paikalleen laittamista varmista, ettei akun liittimissé akussa ja tuotteessa ole vieraita esineita.
» Varmista, ettéd akku aina lukittuu kunnolla paikalleen.

1. Lataa akku téyteen ennen ensimmaisté kayttokertaa.
2. Tyénna akku tuotteeseen siten, ettd akku kuultavasti lukittuu paikalleen.
3. Tarkasta, ettd akku on kunnolla kiinni.

5.3 Akun irrotus

1. Paina akun lukituksen vapautuspainiketta.
2. Veda akku irti tuotteesta.

5.4  Putoamissuoja®

A VAARA
Loukkaantumisvaara ty6kalun ja/tai lisdvarusteen putoamisvaaran vuoksi!
» Kayté vain tuotteellesi suositeltua Hilti-tyokaluliinaa.

» Aina ennen kayttda tarkasta ty6kaluliinan kiinnityspisteen mahdolliset vauriot.

ﬂ Noudata maassasi voimassa olevia korkealla tehtavien téiden méarayksia ja ohjeita.

Kéayta tdman tuotteen putoamissuojana ainoastaan Hilti-tydkaluliinaa #2261971.
»  Kiinnita tydkaluliina lenkistdén tuotteeseen kuvan mukaisesti. Tarkasta kunnollinen kiinnitys.
» Kiinnita karbiinikoukku kantavaan rakenteeseen. Tarkasta, etta karbiinikoukku on kunnolla kiinni.

ﬂ Noudata Hilti-tyokaluliinan kayttdohjetta.
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5.5 Upotusyksikon asettaminen kiinnitysasentoon &

Upotusyksikolla on asennusasento, jossa kiinnitysruuviin paésee kasiksi kiinnitysaukon kautta. Asen-
nusasentoa voit s&ataé salpavivulla.

Kun kaéannat salpavivun taaksepdin (perusasento), upotusyksikkd ponnahtaa takaisinpdin. Pida
tuotteesta kiinni pdékahvasta, jotta saat kontrolloidusti ohjattua upotusyksikén l&htdasentoonsa.

Aseta tuote siten, etté voit upottaa sen maksimisyvyyteen (esimerkiksi pdydéan reunalle).

Avaa sahanteran kiinnityksen luukku.

Aseta sahaussyvyyden sdadon osoitin maksimiarvoon (1).

Kaénna salpavipu yléspaéin (kiinnitysasento) (2).

Paina k&ynnistymisen estopainiketta (3), pida se painettuna ja upota upotusyksikkd kiinnitysasentoon.
» Upotusyksikkd lukittuu kuultavasti kiinnitysasentoon.

» Kiinnitysruuvi nékyy kiinnitysaukkoon keskitettyna.

I

5.6  Sahanteran irrottaminen [

Sahanteran, kiinnitysruuvin ja kiristyslaipan aiheuttama palovamma- ja haavavammavaara Seurauk-
sena voi olla palovammoja ja haavoja.
» Kayta suojakéasineitd, kun vaihdat tydkalua.

1. Aseta upotusyksikkd kiinnitysasentoon. — Sivu 98
2. Paina karajarrun painiketta ja pida painettuna (1).
3. Avaa kiinnitysruuvi kuusiokoloavaimella (2).

Ota pyo6rimissuuntanuoli huomioon: kiinnitysruuvin avaat kiertdmalla sitd sahanterédn pydrimis-
suuntaan.

4. lrrota kiinnitysruuvi ja kiristyslaippa.
5. lrrota sahantera alaspain terdsuojuksesta.

ﬂ Tarvittaessa kiinnityslaippa voidaan irrottaa puhdistamista varten.

5.7  Sahanteran kiinnittaminen &, £

Varmista, ettd sahantera, jonka aiot kiinnittdd sahaan, tayttda tekniset vaatimukset ja on hyvin

teroitettu. Moitteettoman sahausijaljen perusedellytys on terdva sahantera.

Aina ennen tuotteen kayttda valitse sahattavalle materiaalille soveltuva sahantera.

1. Aseta upotusyksikkd kiinnitysasentoon. — Sivu 98

Puhdista kiinnitys- ja kiristyslaippa (1).

Aseta kiinnityslaippa oikein paikalleen kayttkaraan.

Aseta uusi sahanterd paikalleen (2).

» Ota huomioon sahanteréssa (3)ja suojuksessa (4) oleva pydrimissuuntanuoli. Naiden pydrimissuun-
tanuolien pitaa vastata toisiaan.

Aseta kiristyslaippa oikein paikalleen.

Kierra kiinnitysruuvi paikalleen.

Paina karajarrun painiketta ja pida painettuna (5).

Kiristé kiinnitysruuvi kuusiokoloavaimella kiinni (6).

rown

© N O

Ota pyorimissuuntanuoli huomioon: kiinnitysruuvin kiristat kiertdmalla sitd sahanteran pydrimis-
suuntaa vastaan.

9. Tarkasta sahanterén kunnollinen kiinnitys.

10. Pida tuotteesta kiinni pdakasikahvasta.

11. Aseta lukitusvipu perusasentoonsa ja kd&nna upotusyksikkd takaisin perusasentoonsa (7).
12. Sulje sahanterén kiinnityksen luukku.
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5.8 Siirrettava poélysuojuslasi

Lastujen optimaaliseksi imuroinniksi tyénna pdlysuojuslasi aina mahdollisimman lahelle tydkappaletta.

59  Sahaussyvyyden sdito

ﬂ Sahaussyvyys pitda aina séataa noin 5-10 mm suuremmaksi kuin sahattavan materiaalin vahvuus.

1. Paina sahaussyvyyden sdadon lukituksen vapautuspainiketta (1), ja pida se painettuna.
2. Tyoénna luisti tarvittavaan sahaussyvyyteen (2).
» Sahaussyvyyden osoittimessa on erillinen osoitin sahaukselle ohjainkiskoa kdyttaen (3) ja sahaukselle
ilman ohjainkiskoa (4).
3. Vapauta sahaussyvyyden sd&dén lukituksen vapautuspainike.

5.10 Jiirisahauskulman s&ato £

ﬂ * Valtat erilaiset kulmas&dadot etu- ja takapaéssa, kun kiristdessasi et paina lisdkahvasta tai sahasta.
Erilaiset kulmasaadot saattavat estéd suoraan sahaamista.

1. Loystytéd sahauskulmasdadon kaksi kiinnitysruuvia (1).
2. Ké&éanna tuote haluamaasi sahauskulmaan.
» Jos haluat s&atda kulmaksi -1° tai yli 45° (enintdén 47°), paina lukituksen vapautuspainiketta (2), ja
pida se painettuna.
3. Kiristd sahauskulmas&&don toinen kiinnitysruuvi kiinni.
4. Kirista vastapaiselld puolella oleva sahauskulmasaadon kiinnitysruuvi kiinni.

5.11 Sahanteran kierrosluvun saato

Kayta aina kierroslukua, joka soveltuu kaytettavélle sahanterélle ja tyostettdvalle materiaalille. Soveltuvan
kierrosluvun kaytolla valtat sahanteran hampaiden ylikuumentumisen, ja siten pidennat sahanteran kayttoikaa.

» Kierra kierrosluvun saatopyora vastaavaan asentoon.

5.12 Reunaohjaimen kiinnitys g

Tuotteeseen kiinnittdmisesta riippuen reunaohjainta voidaan kayttaa néihin kahteen toimintoon:
¢ L-muotoinen reuna alaspain:
Reunaohjain tasaiseen sahaukseen reunaa pitkin.
¢ L-muotoinen reuna yldspain:
Pohjalevyn laajentaminen sahaamisen vakaampaa ohjausta varten sahattaessa ilman ohjainkiskoa.

—y

Avaa kummatkin kiinnitysruuvit.
2. Tydnna reunaohijain kiinnitysaukkoihin pohjalevyssa.
3. S&aada reunaohjain sahaamiseen tarvittavaan etaisyyteen.
» Varmista, etté etdisyys on molemmilla puolilla yhtésuuri.
4. Kiristd kummatkin Kiinnitysruuvit kiinni.
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5.13 Tuotteen asettaminen ohjainkiskoon

e

Aseta tuote pohjalevyn urastaan ohjainkiskon ohjainharjanteeseen.
2. Tarkasta ohjainkiskon ja pohjalevyn vélinen vélys.
3. Saada valys epakeskoruuveilla (1):
» Vélyksen pienentamiseksi kierrd epakeskoruuveja mydtapaivaan.
» Vaélyksen suurentamiseksi kierrd epékeskoruuveja vastapaivaan.
4. Saada valys mahdollisimman pieneksi, mutta siten, ettei liukuminen esty.

6 Kayttd

Noudata téssé dokumentaatiossa ja tuotteessa olevia turvallisuus- ja varoitushuomautuksia.

6.1 Kytkeminen péaille tai pois paalta

Kytkeminen paalle

1. Paina k@ynnistymisen estopainiketta yldspain ja pida painettuna.
2. Paina kayttokytkinta ja pida se painettuna.

3. Vapauta kaynnistymisen estopainike.

Kéynnistymisen estopainike pysyy eston poiston asennossa niin kauan, kun pidat kayttokytkimen
painettuna tai kun upotusyksikkd on upotusasennossa. Kéaynnistymisen estopainike ponnahtaa
automaattisesti takaisin eston asentoon, kun upotusyksikkd on perusasennossaan ja vapautat
kayttokytkimen.

Kytkeminen pois paalta
4. Aseta upotusyksikko takaisin perusasentoonsa.
5. Vapauta kayttokytkin.

6.2 Polyn ja lastujen hallinta

¢ Sahaaminen kayttden imuria:

Liita imuletku poistoimuaukkoon ja noudata imurin kdyttdohjeessa annettuja ohjeita.
¢ Sahaaminen kayttden polypussia:

Kiinnité polypussi adapterilla imurille tarkoitettuun poistoimuaukkoon.

Voit kéyttad tuotetta myds ilman imuria tai pélypussia. Varmista, ettd sahauspdly ja lastut padsevat
esteettd ulos tuotteesta.

6.3 Sahaus piirtoreunaa pitkin gl

ﬂ Sahaa vain tasaisia tydkappaleita, jotka vastaavat pohjalevyn kosketuspintaan riittdvan suurelta alalta.

1. Varmista, etta tydkappale pysyy paikallaan, ja merkitse sahauksen kulku (piirtolinja).

MR



2. Sé&ada sahaussyvyys. — Sivu 99
Aseta tuote adaptiivisella sahausosoittimella piirtolinjalle.
4. Kytke tuote paalle. —» Sivu 100
» Tuotteen upotusliike on mahdollinen vain, kun kayttdkytkin ei ole lukittuna.
5. Upota upotusyksikkd vasteeseen saakka tydkappaleeseen (1).
Ohjaa tuote sopivalla nopeudella tydkappaleen lapi.
7. Kaanna upotusyksikkd sahanterén pydriessé takaisin perusasentoonsa (2).

54
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ﬂ Siten estét sahanteran juuttumisen tydkappaleeseen.

8. Kytke tuote pois paalta, kun upotusyksikkd on perusasennossaan. — Sivu 100

6.4 Upotussahaus

S&ada sahaussyvyys. — Sivu 99

Aseta tuote tydkappaletta vasten.

Kytke tuote péaalle. — Sivu 100

» Tuotteen upotusliike on mahdollinen vain, kun kdyttdkytkin ei ole lukittuna.
Upota tuote tyokappaleeseen vasteeseen saakka.

Ohjaa tuote sopivalla nopeudella tydkappaleen lapi.

Kaanna tuote irti tydkappaleesta.

Kytke tuote pois paalta, kun upotusyksikkd on perusasennossaan. — Sivu 100

wn =
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6.5 Jiirisahaus (kulmasahaus)

Tuotteessa on adaptiivinen sahausosoitin, joka mukautuu sédadettyyn sahauskulmaan automaattisesti.
Adaptiivinen sahausosoitin liittyy vain sahaamiseen ilman ohjainkiskoa. Ohjainkiskoa kdyttéden sahat-
taessa sahauslinja on rakenteellisesti maaraytyva ja séadetysta sahauskulmasta riippumaton.

S&ada jiirisahauskulma. — Sivu 99

Aseta tuote adaptiivisella sahausosoittimella piirtolinjalle.
Kytke tuote péaalle. — Sivu 100

Upota upotusyksikkd tybkappaleeseen.

Ohjaa tuote ohjainkiskoa pitkin tykappaleen I&pi.

oMb

6.6  Sahaus ohjainkiskoa kayttien [

Kiinnité ohjainkisko kahdella ruuvipuristimella.

Aseta pohjalevy urastaan ohjainkiskon ohjainharjanteeseen.
S&ada jiirisahauskulma. — Sivu 99

S&aada sahaussyvyys. — Sivu 99

Kytke tuote péaalle. - Sivu 100

Upota upotusyksikkd tydkappaleeseen.

Ohjaa tuote ohjainkiskoa pitkin tydkappaleen Iapi.

NOo o, N

7 Huolto, hoito ja kunnossapito

A VAARA

Loukkaantumisvaara jos akku paikallaan !
» Irrota akku aina ennen hoito- ja kunnostustoité!

Tuotteen hoito

¢ Puhdista pinttynyt lika varovasti.

* Jos tuotteessa on jadhdytysilmaraot, puhdista ne varovasti kuivalla ja pehmedlla harjalla.

» Puhdista kotelon pinnat vain kevyesti kostutetulla kankaalla. Ala kéyta silikonia siséltivid hoitoaineita,
silla ne saattavat vaurioittaa muoviosia.

* Kayta tuotteen liittimien puhdistamiseen vain puhdasta ja kuivaa kangaspalaa.

LRV
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Litiumioniakkujen hoito

o Ala koskaan kaytd akkua, jos sen jaahdytysilmaraot ovat tukkeutuneet. Puhdista jaahdytysilmaraot
varovasti kuivalla, pehmealla harjalla.

 VAlti altistamasta akkua tarpeettomasti polylle tai lialle. Ald koskaan altista akkua suurelle kosteudelle
(esimerkiksi upota veteen tai jata sateeseen).

Jos akku on pahoin kastunut, késittele sité kuin vaurioitunutta akkua. Eristd akku palamattomasta
materiaalista valmistettuun astiaan ja ota yhteys Hilti-huoltoon.

*  Pida akku oliyttdmana ja rasvattomana. Al4 anna pélyn ja lian kertyd akun pintaan. Puhdista akku
kuivalla, pehmedlla harjalla tai puhtaalla, kuivalla kankaalla. Al kéyt silikonia siséltavia hoitoaineita, silld
ne saattavat vaurioittaa muoviosia.

Ala kosketa akun liittimia &laka poista akun liittimiin tehtaalla laitettua rasvaa.

» Puhdista kotelon pinnat vain kevyesti kostutetulla kankaalla. Ala kéyta silikonia siséltivid hoitoaineita,
silld ne saattavat vaurioittaa muoviosia.

Kunnossapito

e Tarkasta saéanndllisin valein kaikkien nékyvien osien mahdolliset vauriot ja kdyttéelementtien moitteeton
toiminta.

» Jos havaitset vaurioita ja/tai toimintahairidita, ala kéyta tuotetta. Korjauta tuote viipymétta Hilti-huollossa.

* Hoito- ja kunnostustdiden jélkeen kiinnitd kaikki suojalaitteet takaisin ja tarkasta niiden moitteeton
toiminta.

Kaytt6turvallisuuden varmistamiseksi kdyta vain alkuperaisia varaosia ja kdyttdmateriaaleja. Hiltin talle
tuotteelle hyvaksymia varaosia, kulutusmateriaaleja ja lisdvarusteita 16ydat Hilti Store -liikkeesta tai
osoitteesta: www.hilti.group

71 Suojalaitteiden puhdistus

1. Puhdista suojalaitteet varovasti kuivalla harjalla.
2. Poista suojalaitteiden sisélle kertynyt massa ja lastut sopivalla ty6kalulla.

7.2 Lastukanavan puhdistus

1. Jos olet kiinnittanyt poistoimuliitdntdén imurin, irrota imuletku poistoimuliitdnnasta.
2. Puhdista lastukanava harjalla.

8 Akkukayttoisten tyokalujen ja akkujen kuljetus ja varastointi

Kuljettaminen

/\ VAROITUS
Kaynnistyminen vahingossa kuljetuksen aikana !
» Kuljeta tuotteesi aina akku irrotettuna!

» Irrota akku/akut.

» Al koskaan kuljeta akkuija irrallaan muiden tavaroiden joukossa. Akut on suojattava kuljetuksen ajaksi
kovilta iskuilta ja tarinéltd, ja ne on eristettdva kaikenlaisista séhkda johtavista materiaaleista ja muista
akuista, jotta niiden navat eivat padse kosketuksiin muiden akkujen napojen kanssa. Seurauksena
saattaisi olla oikosulku. Noudata maakohtaisia akkujen kuljetusmaarayksia.

» Akkuja ei saa koskaan lahettdd postitse. Kaanny kuljetusyrityksen puoleen, kun haluat lahettaa
vauriottomia akkuja.

» Tarkasta tuotteen ja akun mahdolliset vauriot aina ennen kéytt6& sekéa ennen pitkda kuljetusta ja sen
jalkeen.

Varastointi

Viallinen tai vuotava akku voi aiheuttaa vaurioita !
» Varastoi tuotteesi aina akku irrotettunal!

» Varastoi tuote ja akut viiledssa ja kuivassa paikassa. Ota teknisissa tiedoissa annetut lAmpétilarajat
huomioon.

» Akkuja ei saa sdilyttaa laturissa. Irrota akku laturista aina latauksen paatyttya.
» Al koskaan varastoi akkuja auringonpaisteessa, lammaénléhteen p&all4 tai ikkunan vieressé.

MR
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» Varastoi tuote ja akut lasten ja asiattomien henkildiden ulottumattomissa.
» Tarkasta tuotteen ja akun mahdolliset vauriot aina ennen kéyttda sekéd ennen pitk&a varastointia ja sen

jalkeen.

9 Apua hairiétilanteisiin

Kaikissa hairittilanteissa tarkkaile akun tilandyttda. Ks. kappale Litiumioniakun merkkivalot.

Hairidissa, joita ei ole kuvattu tdssé taulukossa tai joita et itse pysty poistamaan, ota yhteys Hilti-

huoltoon.

Hairié

Mahdollinen syy

Ratkaisu

Kéayttokytkinté ei saa painet-
tua tai se on jumissa.

Ei vika (turvallisuustoiminto).

>

Paina ké@ynnistymisen estopai-
niketta.

Kierrosluku laskee yhtékkia
runsaasti.

Akku tyhjentynyt.

Lataa akku.

Tybskentelyvoima liian suuri.

Kevenni tydskentelyvoimaa ja
kytke tuote takaisin paalle.

Ei imutehoa tai imuteho
heikko

Lastukanava tukossa.

Puhdista lastukanava.
- Sivu 102

Tuote ei kdynnisty itsestdan
sahanteran jumittumisen jél-
keen.

Ylikuormitussuoja laukeaa.

Paina kdynnistymisen esto-
painiketta ja kayttokytkinta
uudelleen.

AKkKku ei lukitu paikalleen sel-
vasti naksahtaen.

Akun korvake likaantunut.

Puhdista salpanokka ja kiinnita
akku uudelleen paikalleen.

Tuote tarisee normaalia voi-
makkaammin.

Sahantera vaarin kiinnitetty.

Irrota sahanterd ja kiinnita se
uudelleen.

Akun LED-merkkivalot eivat
nayta mitdan

AkKu rikki

Ota yhteys Hilti-huoltoon.

10 Havittaminen

Al VAARA

=

Maaraystenvastaisten havittaminen aiheuttaa loukkaantumisvaaran! Ulos vuotavat kaasut tai nesteet

vaarantavat terveyden.

» Al4 laheta vaurioituneita akkuja!
» Peité liitdnnat sdhkoa johtamattomalla materiaalilla oikosulkujen valttdmiseksi.
» Havita akut siten, etteivat ne voi joutua lasten kasiin.
» Havita akku viemalld se Hilti Store -liikkeeseen tai kdanny vastuullisen jatteenkésittely-yrityksen puoleen.

é,% Hilti-tuotteet on padosin valmistettu kierrdtyskelpoisista materiaaleista.

Kierratyksen edellytys on

materiaalien asianmukainen lajittelu. Useissa maissa Hilti ottaa vanhat koneet ja laitteet vastaan kierratysta

ja havitysté varten. Lisétietoja saat Hilti-huollosta tai -edustajalta.

E: » Al havita sahkotydkaluja, elektronisia laitteita ja akkuja tavallisen sekajitteen mukanal!

11 Valmistajan my6ntama takuu

» Jos sinulla on takuuehtoihin liittyvia kysymyksia, ota yhteys paikalliseen Hilti-edustajaan.

12 Lisdtietoja

Lisatietoa kéaytosta,

tekniikasta,

gr.hilti.com/manual?id=2276609&id=2276671
Sama linkki on myds QR-koodina dokumentaation lopussa.

ympdristéstd ja kierrdtyksestd saat seuraavan linkin

kautta:

Suomi 103
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Originaalkasutusjuhend

1 Andmed kasutusjuhendi kohta

1.1 Kéesoleva kasitsemisjuhendi kohta

¢ Enne seadme kasutuselevottu lugege labi kasutusjuhend. See on ohutu kasutamise ja torgeteta t06
eeldus.

* Jérgige kdesolevas kasutusjuhendis ja seadmel esitatud ohutusndudeid ja hoiatusi.

* Hoidke kasutusjuhend alati toote juures ja andke toode teistele isikutele edasi ainult koos kaesoleva
kasutusjuhendiga.

1.2 Markide selgitus

1.2.1 Hoiatused
Hoiatused annavad mérku toote kasutamisel tekkivatest ohtudest. Kasutatakse jargmisi mérksénu:

A| oHT
OHT!
» Voéimalikud ohtlikud olukorrad, mis véivad pohjustada kasutaja raskeid kehavigastusi voi hukkumist.

HOIATUS !
» Vo6imalik ohtlik olukord, mis v6ib pdhjustada kasutaja raskeid kehavigastusi voi hukkumist.

/\ ETTEVAATUST
ETTEVAATUST !
» Voimalikud ohtlikud olukorrad, mis véivad pohjustada kehavigastusi voi varalist kahju.

1.2.2 Siimbolid kasutusjuhendis
Kéesolevas kasutusjuhendis kasutatakse jargmisi simboleid:

Jérgige kasutusjuhendit

Soovitused seadme kasutamiseks ja muu kasulik teave

VD

Taaskasutatavate materjalide kasitsemine

)
&

Elektrilisi tddriistu ja akusid ei tohi visata olmejaatmete hulka

Hilti Li-lon-aku

Hilti Laadimisseade

g3

1.2.3 Joonistel kasutatud siimbolid
Joonistel kasutatakse jargmisi simboleid.

E Numbrid viitavad vastavatele joonistele kasutusjuhendi juhendi alguses.

Numeratsioon kajastab tédetappide jarjekorda pildi kujul ja voib tekstis kirjeldatud td6etappidest
korvale kalduda.

~. | Positsiooninumbreid kasutatakse joonisel Ulevaade ja need viitavad selgituste numbritele 16igus
-~ | Toote lilevaade.

@ | See mark naitab, et toote kasitsemisel tuleb olla eriti tahelepanelik.

MR



1.3 Tootepohised siimbolid

1.3.1  Uldised siimbolid
Sumbolid, mida kasutatakse kombinatsioonis seadmega.

Ng | Nimipoorlemiskiirus tuhikaigul

——= | Alalisvool

P&6rlemissuuna nool

P&o6ret minutis

L&bimoot

o
RPM
(%]
Saeketas
%

Seade toetab andmete traadita tilekandmist, mis on Uhildatav iOS- ja Android-platvormidega.

@. Kui tootel on vastav mérgis, siis on sertifitseerimisasutus toote sertifitseerinud vastavalt Ameerika
o~ | Uhendriikide ja Kanada turul kehtivatele standarditele.

Li-lon | Liitiumioonaku

®4 Arge kasutage akut kunagi l6&giriistana.

&6 Arge laske akul kunagi maha kukkuda. Arge kasutage akut, mis on saanud 166gi véi on muul moel
kahjustatud.

1.3.2 Kohustavad margid
Tootel kasutatakse jargmisi kohustavaid méarke:

@ Kandke kaitseprille

14 Tooteinfo

tooted on ette ndhtud professionaalsele kasutajale ja neid tohivad kasitseda, hooldada ja korras

hoida ainult volitatud ja asjaomase véljadppega isikud. Nimetatud personal peab olema teadlik koikidest
kaasnevatest ohtudest. Seade ja sellega Uhendatavad abivahendid vdivad osutuda ohtlikuks, kui neid ei
kasutata nduetekohaselt voi kui nendega té6tab vastava véljadppeta isik.
Tulbitéhis ja seerianumber on tulbisildil.
» Kandke seerianumber jargmisse tabelisse. Andmeid toote kohta vajate meie esindusele voi hooldekes-

kusele paringute esitamisel.

Andmed toote kohta

Aku-sukelketassaag SC 6WP-22
Polvkond 01
Seerianumber

1.5 Vastavusdeklaratsioon

Seadme tootja kinnitab ainuvastutajana, et kdesolevas kasutusjuhendis kirjeldatud seade vastab kehtivate
odigusaktide nduetele ja kehtivatele standarditele. Vastavusdeklaratsiooni koopia leiate kdesoleva kasutusju-
hendi I6pust.

Tehnilised dokumendid on saadaval:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

LRV
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2

Ohutus

2.1

Uldised ohutusnéuded elektriliste tooriistade kasutamisel

A\ HOIATUS! Lugege kbiki selle elektrilise tooriista juurde kuuluvaid ohutusjuhiseid, néuandeid,
jooniseid ja tehnilisi andmeid! Jargmiste juhiste eiramise tagajérg voib olla elektrilédk, tulekahju ja/voi
rasked vigastused.

Hoidke koik ohutusnouded ja juhised edaspidiseks kasutamiseks alles.

Ohutusjuhistes kasutatud mdiste "elektriline todriist" kaib vorgutoitega (toitejuntmega) elektriliste todriistade
voOi akutoitega (toitejuhtmeta) elektriliste tdoriistade kohta.

Ohutus té6kohal

>

Hoidke oma t66koht puhas ja valgustage seda korralikult. Korrastamata ja valgustamata t66koht
voib pbhjustada 6nnetusi.

Arge kasutage elektrilist tooriista plahvatusohtlikus keskkonnas, kus leidub tuleohtlikke vedelikke,
gaase voi tolmu. Elektrilistest tooriistadest 160b sddemeid, mis voivad tolmu voi aurud sitdata.
Hoidke lapsed ja koik teised té6kohast eemal, kui kasutate elektrilist tooriista! Kui teie téhelepanu
juhitakse korvale, voib seade teie kontrolli alt véljuda.

Elektriohutus

>

Elektrilise tooriista pistik peab sobima pistikupessa. Pistiku juures ei tohi teha mingeid muudatusi.
Kaitsemaandusega seadmete puhul ei tohi kasutada adapterpistikuid. Muutmata pistikud ja sobivad
pistikupesad vdhendavad elektrilédgiohtu.

Viltige keha kontakti maandatud pindadega (nt toru, radiaator, pliit, kiilmik). Kui teie keha on
maandatud, on elektril66gi oht suurem.

Kaitske elektrilist tooriista vihma ja niiskuse eest. Kui elektrilise todriista sisemusse satub vett,
suurendab see elektrilddgiohtu.

Arge kasutage lihenduskaabilit elektrilise toodriista kandmiseks, riputamiseks ega pistiku stepslist
véljatombamiseks! Hoidke lihenduskaablit eemal kuumusest, olidest, teravatest servadest ja
liikuvatest osadest. Kahjustatud voi keerdus (ihenduskaablid suurendavad elektrilédgiohtu.

Kui tootate elektrilise tooriistaga vabas ohus, kasutage ainult selliseid pikendusjuhtmeid, mida
tohib kasutada ka valitingimustes. Valitingimustesse sobiva pikendusjuhtme kasutamine véhendab
elektrilédgiohtu.

Kui seadmega téotamine niiskes keskkonnas on véltimatu, kasutage rikkevoolu kaitseliilitit.
Rikkevoolu kaitsellliti kasutamine vahendab elektrilddgiohtu.

Inimeste ohutus

>

Olge tihelepanelik, jilgige, mida teete, ja toimige elektrilise toodriistaga todtades kaalutletult. Arge
tootage elektrilise tooriistaga, kui olete vasinud voi alkoholi, narkootikumide vo6i ravimite moju all!
Hetkeline tahelepanematus elektrilise t6oriista kasutamisel voib pohjustada raskeid kehavigastusi
ja varalist kahju.

Kandke isiklikke kaitsevahendeid ja alati kaitseprille. Isiklike kaitsevahendite, nt tolmumaski,
libisemiskindlate turvajalatsite, kaitsekiivri voi kuulmiskaitsevahendite kandmine (soltuvalt elektrilise
tooriista tulbist ja kasutusalast) vdhendab vigastusohtu.

Viltige elektrilise to6riista soovimatut kaivitamist! Enne elektrilise tooriista ihendamist vooluvorku
ja/voi elektrilise tooriista aku paigaldamist, tooriista lilestostmist ja kandmist veenduge, et
elektriline t6oriist on valja lilitatud! Kui hoiate elektrilise tddriista kandmisel sdrme lilitil voi Ghendate
vooluvorku sisselllitatud todriista, voib juhtuda dnnetus.

Enne elektrilise tooriista sisseliilitamist eemaldage selle kiiljest seade- ja mutrivotmed. Elektrilise
tdoriista pdorleva osa kiljes olev seade- voi mutrivoti voib pohjustada vigastusi.

Viltige ebatavalist té6asendit! Votke stabiilne t66asend ja séilitage alati tasakaal. Nii saate elektrilist
tooriista ootamatutes olukordades paremini kontrollida.

Kandke sobivat réivastust. Arge kandke laiu riideid ega ehteid! Hoidke juuksed, roivad ja kindad
seadme liikuvatest osadest eemal. Lotendavad riided, ehted ja pikad juuksed véivad sattuda seadme
likuvate osade vahele.

Kui elektrilise toodriista kiilge on voimalik paigaldada tolmueemaldus- ja kogumisseadiseid, veen-
duge, et need on tooriistaga lihendatud ja et neid kasutatakse néuetekohaselt. Tolmueemaldus-
seadise kasutamine voib vahendada tolmust tingitud ohte.

Arge laske tekkida petlikul turvatundel ega eirake elektrilise tooriista ohutusreegleid isegi siis, kui
olete parast paljukordset kasutamist elektrilise té6riistaga harjunud. Tdhelepanematu kasitsemine
voib sekundi murdosa jooksul kaasa tuua raskeid vigastusi.
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Elektrilise tooriista kasutamine ja kasitsemine

» Arge koormake seadet iile! Kasutage konkreetseks to6ks sobivat elektrilist téoriista. See tootab
ettendhtud joudluspiirides tdhusamalt ja ohutumalt.

» Arge kasutage elektrilist tooriista, mille liiliti on rikkis! Elektriline tooriist, mida ei saa enam lilitist
korralikult sisse ja valja lUlitada, on ohtlik ning tuleb viia parandusse.

» Tommake enne seadme mis tahes seadetdid, tarvikute vahetamist ja seadme hoiulepanekut
pistik pistikupesast vilja ja/voi eemaldage dravoetav aku. See ettevaatusabindu hoiab dra seadme
soovimatu kaivitumise.

» Kasutusvilisel ajal hoidke elektrilist tooriista lastele kittesaamatus kohas. Arge laske seadet
kasutada isikutel, kes seadme t66pohimotet ei tunne voi ei ole lugenud kaesolevaid kasutusjuhen-
deid. Asjatundmatute isikute kées on elektrilised tdoriistad ohtlikud.

» Hooldage elektrilisi tooriistu ja tarvikuid korralikult. Kontrollige, kas liilkuvad osad té6tavad veatult
ega kiilu kiini. Veenduge, et seadme osad ei ole murdunud véi kahjustatud maéral, mis mojutab
seadme tookindlust. Laske kahjustatud osad enne seadme kasutamist parandada. Ebapiisavalt
hooldatud elektrilised t&driistad pdhjustavad dnnetusi.

» Hoidke Iiketarvikud teravad ja puhtad. Hasti hooldatud, teravate I6ikeservadega I6iketarvikud kiiluvad
harvemini kinni ja neid on lihtsam juhtida.

» Kasutage elektrilist tooriista, tarvikuid ja lisatarvikuid vastavalt nendele juhistele. Arvestage
seejuures tootingimuste ja tehtava t66 iseloomuga. Elektrilise tdoriista kasutamine otstarbel, milleks
see ei ole ette nahtud, voib pdhjustada ohtlikke olukordi.

» Kaepidemed ja haardepinnad peavad olema kuivad, puhtad ning vabad élist ja rasvast. Libedad
kaepidemed ja haardepinnad ei vdimalda elektrilist tddriista ootamatutes olukordades kindlalt késitseda
ega kontrollida.

Akuga tooriista kasutamine ja kasitsemine

» Laadige akusid ainult tootja soovitatud laadimisseadmega. Kui teatud tilpi aku laadimiseks
ettendhtud laadimisseadet kasutatakse teist tlilpi akude laadimiseks, tekib tulekahjuoht.

» Kasutage elektrilistes tooriistades ainult ettendhtud akusid. Teist tulpi akude kasutamine voib
pohjustada vigastus- ja pdlenguohtu.

» Hoidke akud kasutusvailisel ajal eemal kirjaklambritest, miintidest, votmetest, naeltest, kruvidest ja
teistest viikestest metallesemetest, mis voivad aku kontaktid omavahel lihendada. Aku kontaktide
vahel tekkiv lUhis voib pdhjustada pdletuse voi tulekahju.

» Vaarkasutuse korral voib akuvedelik akust valja voolata. Véltige sellega kokkupuudet. Juhusliku
kokkupuute korral loputage kahjustatud kohta veega. Kui vedelik satub silma, otsige ka arstiabi.
Valjavoolav akuvedelik vdib pdhjustada nahaérritust voi pdletust.

» Arge kasutage kahjustatud ega modifitseeritud akut! Kahjustatud v&i modifitseeritud akud véivad
kaituda ettendgematult ja pohjustada tulekahju, plahvatusi voi vigastusohtu.

» Arge laske akul kokku puutuda tule ega liiga kérge temperatuuriga! Tuli véi temperatuur tile 130 °C
(265 °F) voivad tekitada plahvatuse.

» Jargige koiki laadimisjuhiseid ja drge kunagi laadige akut ega akutdoriista véljaspool kasutus-
juhendis ndidatud temperatuurivahemikku. Vaar laadimine voi laadimine véljaspool lubatud tempera-
tuurivahemikku voib kahjustada akut ja suurendada tuleohtu.

Hooldus

» Laske elektrilist tooriista parandada ainult kvalifitseeritud spetsialistidel, kes kasutavad originaal-
varuosi. Nii on tagatud elektrilise t&driista ohutu t66.

» Arge hooldage kahjustatud akut! Akut véib hooldada ainult tootja véi volitatud klienditeenindus.

2.2 Ohutusnouded koikide saagide kasutamisel

Saagimismeetod

> & OHT: Arge viige oma kisi saagimispiirkonda ega vastu saeketast! Hoidke teise kiega
lisakdepidemest voi mootorikorpusest. Kui hoiate saagi kahe kdega, ei saa saeketas teie kési
vigastada.

» Arge viige kasi tooriku alla! Tooriku all ei saa kettakaitse teid saeketta eest kaitsta.

» Valige tooriku paksusega sobiv I6ikesiigavus. Tooriku alt tohib saeketast ndhtavale jddda max Uhe
tadishamba ulatuses.

» Arge kunagi hoidke saetavat toorikut kies ega pélve peal! Kinnitage toorik stabiilsele aluspinnale.
Tooriku tugev kinnitamine on oluline, et vdhendada kehaga kokkupuute, saeketta kinnikiilumise ja seadme
Ule kontrolli kaotuse ohtu.
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» Kui teete toid, mille puhul véib tarvik tabada varjatud elektrijuhtmeid, hoidke seadet ainult
isoleeritud kaepidemest. Kontakt pinge all oleva elektrijuhtmega pingestab ka seadme metallosad ja
tekitab elektriloogi.

» Kasutage pikildigete tegemisel alati juhikut voi sirget liistu. See parandab I6iketdpsust ja vahendab
saeketta kinnikiilumisohtu.

» Kasutage alati 6ige suuruse ja sobiva (nt tahikukujulise voi iimara) siseavaga saekettaid. Sae
osadega sobimatud saekettad pddrlevad ebaihtlaselt ja pohjustavad kontrolli kaotuse seadme (le.

» Arge kunagi kasutage kahjustatud véi valesid saeketta alusseibe ega kruvisid! Saeketta alusseibid
ja kruvid on vélja té6tatud spetsiaalselt sae optimaalse véimsuse ja ohutuse tagamiseks.

Tagasil6ok - pohjused ja asjaomased ohutusnéuded

* Tagasil6ok on kinnikiilunud voi valesti seatud saekettast tingitud jéarsk reaktsioon, mispeale saag hiippab
toorikust kontrollimatult vélja ja liigub kasutaja suunas;

* kui saeketas jaéb sulguvasse I6ikejalge kinni, kiilub saeketas kinni ja mootori joud paiskab sae kasutaja
suunas;

* kui saeketas on Idikejaljes valesti vélja rihitud, voivad saeketta tagumise serva hambad tooriku pinda
kinni jaada, mispeale saeketas hiippab loikejaljest valja ja saag paiskub kasutaja suunas.

Tagasilodk on sae vale kasutamise tagajarg. Seda saab &ra hoida, kui rakendada jargnevalt kirjeldatud

sobivaid ettevaatusabindusid.

» Hoidke saagi alati kahe kdega ja viige oma kded asendisse, milles saate tagasiloogile koige
paremini reageerida. Paiknege alati saeketta kdrval. Arge olge kunagi saekettaga iihel joonel!
Tagasilodgi korral voib ketassaag tahapoole paiskuda. Sobivate meetmete rakendamisega suudab
seadme kasutaja tagasilo6gijoudu siiski valitseda.

» Kui saeketas kinni kiilub vo6i kui te t66 katkestate, liilitage saag alati vélja ja hoidke seda paigal,
kuni saeketas on taielikult seiskunud. Arge kunagi piilidke saagi toorikust eemaldada véi tagasi
tommata, kui saeketas veel poorieb - voib tekkida tagasil66k! Tehke kindlaks ja korvaldage saeketta
kinnikiilumise pdhjus.

» Kui tahate saagi, mille saeketas on toorikus, uuesti kaivitada, tsentreerige saeketas loikejaljes ja
veenduge, et saechambad ei ole toorikusse haakunud. Sae kéivitamisel voib kinnikiilunud saeketas
toorikust vélja hiipata voi tagasilé6gi pohjustada.

» Toestage suured plaadid, et valtida kinnikiilunud saekettast pohjustatud tagasil66giohtu. Suured
plaadid véivad omaenda kaalu mojul 18bi painduda. Plaadid tuleb toestada mdlemalt poolt, nii 16ikejalje
juurest kui ka servast.

» Arge kasutage niirisid ega kahjustatud saekettaid! Niride v&i valesti rihitud hammastega saekettad
tekitavad liiga kitsa 16ikejélje, mis pdhjustab suuremat hé6rdumist, saeketta kinnikiilumist ja tagasil6dki.

» Pingutage enne saagimist kinni l6ikesiigavuse ja I6ikenurga regulaatorid. Kui seaded saagimise ajal
muutuvad, voib saeketas kinni kiiluda ja tekitada tagasildgi.

» Eriti ettevaatlik tuleb olla I6igete tegemisel seina voi teistesse varjatud piirkondadesse. Uputatav
saeketas voib varjatud objektidesse kinni kiiluda ja pohjustada tagasil6ogi.

Kettakaitsme funktsioon

» Kontrollige enne kasutamist alati, kas alumine kettakaitse sulgub korralikult. Arge kasutage
saagi, kui alumine kettakaitse ei liigu vabalt ega sulgu korralikult! Arge kunagi fikseerige ega
siduge kettakaitset kinni; siis jdéb saeketas kaitseta. Kui saag kogemata maha kukub, véib alumine
kettakaitse koverduda. Veenduge, et kettakaitse ligub vabalt ega puuduta mis tahes I6ikenurga ja
-sligavuse juures saeketast ja teisi osi.

» Kontrollige alumise kettakaitsme vedru seisundit ja toimivust. Kui alumine kettakaitse ja vedru
ei toota veatult, laske saagi enne kasutuselevottu hooldada. Kahjustatud detailide, kllgekleepunud
mustuse ja saepuru tottu tootab alumine kettakaitse aeglasemalt.

» Kui teete uputusloikeid, mis ei kulge taisnurga all, kinnitage sae alusplaat nii, et see ei nihkuks
kiilgsuunas korvale. Kilgsuunas nihkumine voib kaasa tuua saeketta kinnikiilumise ja pohjustada
tagasilodgi.

» Arge asetage saagi toopingile ega porandale, kui kettakaitse saeketast ei kata. Jarelpdoriev
katmata saeketas viib sae I6ikesuunale vastupidises suunas ja I6ikab kdike, mis teele ette jaab. Poorake
téhelepanu sae jarelpddrlemisajale.

2.3 Téaiendavad ohutusnéuded

Isikuturvalisus
» Arge muutke ega modifitseerige elektrilist tédriista ega tarvikuid.
» Kasutage elektrilist todriista Uksnes koos juurdekuuluvate kaitseseadistega.
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Kui kasutate elektrilist tdoriista ilma tolmuimejata, kandke tolmu tekitavate t66de alati kerget tolmukait-
semaski.

Hoidke todriista ettendhtud kéepidemetest kahe kaega kinni.

Kandke kuulmiskaitsevahendeid. Mira véib kahjustada kuulmist.

Tehke t66pause ja sGrmeharjutusi, et parandada sérmede verevarustust.

Elektrilist todriista ei tohi kasutada fusiliselt nérgad inimesed, kellel puudub asjaomane véljadpe.
Lulitage elektriline tooriist sisse alles téokohal ja vaid siis, kui olete seadnud selle tédasendisse.
Eemaldage aku, kui tdoriista puhul esineb probleeme, kui vahetate tarvikuid voi lisaseadiseid ning
elektrilise tddriista sailitamisel ja transportimisel.

Arge kasutage elektrilist tooriista pea kohal tehtavateks té6deks.

Arge pidurdage seadet, avaldades saekettale kiilgsurvet.

Enne aku paigaldamist veenduge, et saag on vélja lulitatud ja sissellilitustokis on fikseerunud. Nii hoiate
dra seadme soovimatust kéivitamisest tingitud vigastused.

Arge puudutage kinnitusflantsi ja pingutuskruvi, kui seade té&tab.

Enne elektritdoriista kdestpanekut oodake, kuni saeketas on téielikult seiskunud.

Enne tarviku vahetamist oodake, kuni seade jahtunud.

Arge kunagi vajutage spindlilukustusnupule saeketta pédrlemise ajal.

Arge suunake seadet inimeste poole.

Sisselulitustokis peab olema alati fikseeritud, kui vahetate tarvikuid voi akut, samuti seadme transporti-
misel ja hoiulepanekul.

Kasutage alati to6deldava tooriku materjali ja omadustega sobivat saeketast.

Arge kunagi paigaldage sellele elektritdériistale mingit tiitipi lihvkettaid.

Viige elektritddriist vastu toorikut Uiksnes siis, kui see on sisse lulitatud.

Valige saeketta ja tdddeldava materjaliga sobiv ettenihkejoud. Nii hoiate dra saeketta blokeerumise ja
voimaliku tagasil6dgi.

Véltige saehammaste otste Ulekuumenemist.

Tarviku lubatud p&drete arv peab olema vahemalt sama suur nagu seadmel toodud maksimaalne
podorlemiskiirus. Lubatust kiiremini pdérlev tarvik voib puruneda ja selle tikid voivad laiali paiskuda.
Arge kasutage seadet véga tolmuses keskkonnas.

Lihvimisel, I6ikamisel ja puurimisel tekkiv tolm voib sisaldada ohtlikke kemikaale. Moned néited: plii voi
pliipdhised varvid; tellis, betoon ja muu mudritis, looduskivi ja muud silikaati sisaldavad tooted; teatud
tlupi puit, naditeks tamm, pook ja keemiliselt t6ddeldud puit; asbest voi asbesti sisaldavad materjalid.
Tehke kindlaks kasutaja ja teiste laheduses viibivate isikutega kokkupuute tase, arvestades t6ddeldavate
materjalide ohuklassi. Votke vajalikud meetmed, et hoida kokkupuude ohutul tasemel, nt kasutage
tolmukogumissiisteemi voi kandke sobivat hingamisteede kaitse maski. Kokkupuute vdhendamise
Gldiste meetmete hulka kuuluvad:

» td6tamine hasti ventileeritud piirkonnast,

» tolmuga pikaajalise kokkupuute véltimine,

» tolmu eemalejuhtimine néost ja kehast,

» kaitserdivaste kandmine ja néhtavate kohtade pesemine vee ja seebiga.

Kasutaja ja koik teised inimesed tédpiirkonnas peavad alati kandma hingamiskaitsemaski, mis vastab
mis vastab rakendusala nduetele.

Kasutaja ja koik teised inimesed todpiirkonnas peavad elektritdoriista kasutamise ajal kandma sobivaid
kaitseprille, kaitsekiivrit, kuulmiskaitsevahendeid, kaitsekindaid ja turvajalatseid.

Enne t86 algust tehke kindlaks t66tamisel tekkiva tolmu ohuklass. Kasutage ettendhtud kaitseklassi
kuuluvat ehitustolmuimejat, mis vastab kehtivatele tolmukaitsenduetele.

Jérgige riigis kehtivaid té6ohutusndudeid.

Tooriku kinnitamiseks ja stabiilses asendis hoidmiseks kasutage kinnitusseadiseid v6i muud sobivat viisi.
Tooriku hoidmine kée véi kehaga ei taga stabiilsust ja kontroll tooriku iile véib kaduda. Arge laske toorikut
hoida kolmandatel isikutel.

Arge Idigake tundmatuid pindu ja veenduge, et I8ikejoon oleks nii pealt kui ka alt vaba takistusest Vastu
teist eset porkuv saeleht voib pdhjustada elektritddriista tagasiviskumist.

Allakukkuvatest tarvikutest voi lisaseadistest tingitud vigastuste oht. Enne t66 alustamist veenduge, et
paigaldatud tarvikud on kindlalt kinnitatud.

Valtige tolmueemaldiga saagimisel tolmukaitsekatte voi imivooliku puudutamist. Tugeva tolmu tekkega
materjalide puhul voib esineda kérgenenud elektrostaatilise lahenduse oht.

Veenduge, et I16ikejoonel ei ole takistusi, nt naelu, kruvisid voi teisi metalle.

Kasutage tksnes Hilti soovitatud saelehti, mis vastavad standardile EN 847-1.



IS

>

Plasti saagimisel veenduge, et toorik ei lahe liiga kuumaks ja ei hakka sulama.

Elektriohutus

>

Kontrollige t66piirkond enne t86 alustamist Ule metalliotsijaga, et tuvastada varjatud elektrijuhtmete,
gaasi- vOi veetorude asukohta. Pingestatud elektrijuhtme soovimatu vigastamise korral véivad seadme
vélised metallosad pinge alla sattuda. See suurendab elektrild6gi tekkimise ohtu.

24 Akude hoolikas kasitsemine ja kasutamine
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Jérgige liitiumioonakude ohutu kasitsemise ja kasutamise kohta esitatud juhiseid. Eiramine voib
tekitada nahadrrituse, sdovituse, keemilise pdletuse, tulekahju ja/vi pohjustada plahvatuse.

Kasutage akusid ainult siis, kui nende tehniline seisukord on veatu.

Késitlege akusid ettevaatlikult, et véltida kahjustusi ja tervist kahjustavate vedelike lekkimist!

Akusid ei tohi mingil juhul muuta ega timber ehitada!

Akusid ei tohi lahti vétta, muljuda, kuumutada tle 80 °C (176 °F) ega ara pdletada.

Arge kasutage ega laadige akusid, mis on saanud 168gi véi muul viisil kahjustada. Kontrollige regulaarselt
akusid kahjustuste suhtes.

Arge kasutage kunagi ringlusse voetud véi remonditud akusid.

Arge kunagi kasutage akut v&i akutoitega elektritddriista I66gitarvikuna.

Arge jatke akut kunagi otsese piikesekiirguse, kuumuse, sddemete véi lahtise leegi kitte. See véib
pohjustada plahvatuse.

Arge puudutage aku pooluseid sérmede, tdériistade, ehete vdi muude metallesemetega. See véib akut
kahjustada, samuti tekitada varalist kahju ja kehavigastusi.

Hoidke akusid eemal vihmast, niiskusest ja vedelikest. Sissetungiv niiskus v&ib pdhjustada lihist,
elektrildoki, pdletust, tulekahju ja plahvatust.

Kasutage Uksnes aku tulbile vastavaid laadijaid ja elektritdoriistu. Juhinduge asjaomastes kasutusjuhen-
dites esitatud andmetest.

Arge kasutage ega hoiustage akut plahvatusohtlikus keskkonnas.

Kui aku on nii kuum, et seda ei saa puudutada, voib aku olla defektne. Asetage aku nahtavasse
tulekindlasse kohta, mis on suttivatest materjalidest piisavaltkaugel. Laske akul jahtuda. Kui aku on
Uhe tunni parast ikka veel liiga kuum, et seda puudutada saaks, siis on aku defektne. P&&rduge
Hilti hooldekeskusesse vdi lugege labi dokument "Juhised Hilti litiumioonakude ohutu kasitsemise ja
kasutamise kohta".

Jérgige liitiumioonakude transpordi, ladustamise ja kasitsemise kohta esitatud erijuhiseid.
- Lehekiilg 119

Lugege labi Hilti litiumioonakude ohutu késitsemise ja kasutamise juhised, mis avanevad kdesoleva
kasutusjuhendi 16pus oleva QR-koodi skannimisel.




3 Kirjeldus

3.1  Toote iilevaade ]

Lisakéepide

Saeketta vahetamise lukustushoob
Sisselilitustokis

Peakéepide

Léikenurga vabastusnupp -1° ja 47°
L&tku tasakaalustuse reguleerimisratas

(Juhtsiini ja alustalla juhtsoone vaheline 16tk)
Kuuskantvoti

Saeketta podrlemissageduse reguleerimisra-
tas

Spindlilukustus

Toiteldliti

Laastuvéljaviskeseadis / liitmik
Saeketta vahetamise paigaldusklapp
Alusflants

Kinnitusflants

Pingutuskruvi

paralleeljuhik

Liigutatav tolmukaitseaken

Alustald

Loikesligavuse reguleerimine
Paralleelrakise kinnituskruvi
Loikenurga reguleerimise kinnituskruvi
Kohanduv I6ikendidik

aku

Aku olekunaidik

Aku lukust avamise nupp
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3.2 Sihiparane kasutamine

Kirjeldatud toode on akutoitega sukelketassaag. See on ette ndhtud saagimistéddeks ja sukelldigeteks

Uksnes jargmistes materjalides:

* Puit ja puidutaolised materjalid

* Plastid

¢ Kipsplaadid

* Kiudtsementplaadid

* Mitteraudmetallid

Toode on loodud tisleritéddeks ja sisepaigaldustdddeks.

Kasiketassaag on varustatud Uhendusotsakuga lisavarustuse tolmueemaldaja jaoks, mis Uhildub kaibel

olevate tolmuimemisvoolikutega. Tolmueemaldaja vooliku saega Uhendamiseks vdib olla vajalik sobiv

adapter.

Kasutage Uksnes toote jaoks ettendhtud saekettaid, mis vastavad tehnilistes andmetes toodud andmetele

(nt 1&bimoot, pdorete arv, paksus, materjal jm). Keelatud on lihv- ja I6ikekettad, samuti kdrglegeeritud

kiirterasest (HSS) saekettad.

Saagige vaid Uhetasaseid toorikuid, millel on alustalla jaoks piisavalt suur toetuspind.

* Kasutage selle toote jaoks ainult Hilti B 22 taupi liitiumioonakusid. Hilti soovitab selle toote jaoks
kasutada kaesoleva kasutusjuhendi I6pus olevas tabelis loetletud akusid.

* Nende akude laadimiseks kasutage ainult kasutusjuhendi I6pus loetletud tttpi Hilti laadimisseadmeid.

3.3 Tarnekomplekt
Akuketassaag, saeketas, kasutusjuhend

LRV
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ﬂ Muud susteemitooted leiate mulgiesindusest Hilti Store voi veebisaidilt: www.hilti.group

3.4 Liitiumioonaku kuvamine

Hilti Nuron liitiumioonakud saavad néidata laetuse astet, anda veateateid ja naidata aku olekut.

3.4.1 Laetuse astme ja veateadete kuvamine

A| HolATUS
Vigastuste oht allakukkuva aku tottu!

» Kui aku on paigaldatud, tehke vabastuslukule vajutamisega kindlaks, et aku on kasutatavasse tootesse

odigesti sisse pandud.

Selleks et kuvada Uhte jargmistest naitudest, vajutage korraks aku vabastusnupule.
Laetuse astet ning véimalikke torkeid kuvatakse pidevalt seni, kuni ihendatud seade on sisse lulitatud.

Seisund

Tahendus

Neli (4) LED-tuld pdlevad pideva rohelise tulega

Laetuse aste: 100 % kuni 71 %

Kolm (3) LED-tuld pdlevad pideva rohelise tulega

Laetuse aste: 70 % kuni 51 %

Kaks (2) LED-tuld pdlevad pideva rohelise tulega

Laetuse aste: 50 % kuni 26 %

Uks (1) LED-tuli péleb pideva rohelise tulega

Laetuse aste: 25 % kuni 10 %

Laetuse aste: <10 %

)
Uks (1) LED-tuli vilgub aeglaselt rohelise tulega
Uks (1) LED-tuli vilgub aeglaselt rohelise tulega

Liitiumioonaku on taielikult tihjenenud. Laadige
akut.

Kui LED-tuled pérast laadimist ikka veel kiiresti
vilguvad, pédrduge Hilti hooldekeskusse.

Uks (1) LED-tuli vilgub kiiresti kollase tulega

Liitiumioonaku ja sellega Gihendatud seade on Ule
koormatud, liilga kiilmad vai liiga kuumad voi on
tegemist muu veaga.

Viige seade ja aku soovitatud t66temperatuurile ja
arge avaldage tootele llekoormust.

Kui teade ei kao, pddrduge Hilti hooldekeskusse.

Uks (1) LED-tuli péleb kollase tulega

Liitiumioonaku ja sellega seotud toode ei Ghildu.
Palun p&6rduge Hilti hooldekeskusse.

Uks (1) LED-tuli vilgub kiiresti punase tulega

Liitiumioonaku on lukustatud ja seda ei saa kasu-
tada. Palun pd6rduge Hilti hooldekeskusse.

3.4.2 Akude oleku kuvamine

Aku seisundi teadasaamiseks hoidke vabastusklahvi all kauem kui kolm sekundit. Slsteem ei tuvasta
voimalikku aku torget, mis on tingitud valest kasitsemisest, nt kukkumisest, torgetest, suurest kuumusest vm.

Seisund

Tahendus

Koik LED-tuled sittivad pideva tulena ja seejérel
pdleb (1) LED-tuli pidevalt rohelise tulega.

Akut voib jatkuvalt kasutada.

Kdik LED-tuled suttivad pideva tulena (1) ja LED-
tuli vilgub kiiresti kollase tulega.

Aku oleku kohta esitatud péringut ei saanud I6pe-
tada. Korrake protsessi voi poodrduge Hilti hoolde-
keskusse.

Kdik LED-tuled suttivad pideva tulena ja seejérel
pdleb (1) ja LED-tuli pideva punase tulega.

Kui Uhendatud seadet saab jatkuvalt kasutada, on
aku allesjdanud mahtuvus alla 50%.

Kui Ghendatud seadet ei saa enam kasutada, on
aku kasutusressurss ammendunud ja aku tuleb
vélja vahetada. Palun pd6rduge Hilti hooldekes-
kusse.

112  Eesti



4 Tehnilised andmed

4.1 Toote omadused

SC 6WP-22
Kaal 3,3 kg

(vastavalt EPTA-Procedure 01 iima akuta)
Kaal (paralleelrakis) 0,45 kg
Mo66tmed (PxLxK) 360 mm x 200 mm x 237 mm
Saeketta siseava labimoot 20 mm
Saeketta 1abimoot 160 mm ... 165 mm
Ketta paksus 1Tmm ... 1,5 mm
Maksimaalne loikesligavus 57 mm
Nimip66rlemiskiirus tiihikaigul 6 000 p/min
Nimipinge 216V

4.2 Saeketta tilbid ja kasutusalad

Saeketta tiilip Kasutusjuhis

Universaalne saeketas Puit ja puidupdhised materjalid

Peenldikesaeketas

Kiudtsemendi saeketas Kuidtsement voi kiudtsemendip&hised
materjalid

4.3 Saiilitus- ja té6temperatuur

Hoiutemperatuur -20°C ... 70°C

Umbritseva keskkonna temperatuur to6tamise ajal -17°C ... 60°C

4.4 Aku

Aku toopinge 21,6V

Aku kaal Vt kasutusjuhendi I6pp
Umbritseva keskkonna temperatuur to6tamise ajal -17°C ...60°C
Hoiutemperatuur -20°C ... 40°C

Aku temperatuur laadimise alguses -10°C ... 45°C

4.5 Andmed miira ja vibratsiooni kohta vastavalt standardile EN 62841

Kaesolevas juhendis margitud helirdhu- ja vibratsioonitase on méddetud standarditud médtemeetodil ja seda
saab kasutada elektriliste tddriistade omavaheliseks vordlemiseks. See sobib ka vibratsiooni- ja murataseme
esialgseks hindamiseks.

Toodud néitajad iseloomustavad elektrilise todriista pohilisi ettenahtud téid. Kui aga elektrilist tddriista
kasutatakse muul otstarbel, teiste tarvikutega voi kui téoriista on ebapiisavalt hooldatud, voivad néitajad
ké&esolevas juhendis toodud néitajatest kérvale kalduda. See voib vibratsiooni- ja mirataset tdétamise
koguperioodil tunduvalt suurendada.

Mura- ja vibratsioonitaseme tapseks hindamiseks tuleb arvesse votta ka aega, mil elektriline tdoriist oli
vélja lulitatud voi kill sisse lUlitatud, kuid tegelikult t66le rakendamata. See voib vibratsiooni- ja mirataset
té6tamise koguperioodil tunduvalt véhendada.

Kasutaja kaitseks mira ja/voi vibratsiooni eest votke tarvitusele tdiendavaid kaitsemeetmeid, naiteks:
hooldage elektrilist tddriista ja tarvikuid korralikult, hoidke ké&ed soojad, tagage sujuv téokorraldus.

Mirateave
Helivoimsustase (L) 106 dB(A)
Miiravéimsustaseme mootemaaramatus (Ky,) 3 dB(A)

T
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Helirdhutase (L,,) 95 dB(A)

Helirohutaseme moé6teméaéramatus (K,) 3 dB(A)

Vibratsioonitase

Puitlaastplaadi saagimine (a,, W) B 22-55 0,9 m/s?

Alumiiniumpleki saagimine (a,, M) B 22-55 1,7 m/s?

Mootemaaramatus (K) 1,5 m/s?
5 To60 ettevalmistamine

Vigastuste oht soovimatu kaivitumise tottu!
» Enne aku paigaldamist veenduge, et selle juurde kuuluv seade on valja lllitatud.
» Enne seadme seadistamist ja tarvikute vahetamist eemaldage seadmest aku.

Jérgige kasutusjuhendis esitatud ja tootele margitud ohutusndéudeid ja hoiatusi.

5.1 Aku laadimine

1. Enne laadimist lugege laadimisseadme kasutusjuhendit.
2. Veenduge, et aku ja laadimisseadme kontaktid on puhtad ja kuivad.
3. Laadige akut selleks ettendhtud laadimisseadmega. — Lehekulg 111

5.2 Aku paigaldamine

A| HOIATUS
Vigastuste oht liihise v6i allakukkunud aku tottu!
» Enne aku paigaldamist veenduge, et aku ja seadme kontaktidel ei ole voorkehasid.
» Veenduge, et aku fikseerub alati korrektselt kohale.

1. Enne esmakordset kasutamist laadige aku téiesti téis.
2. Lukake aku seadmesse, kuni see kuuldavalt kohale fikseerub.
3. Kontrollige aku kindlat kinnitumist.

5.3 Aku eemaldamine

1. Vajutage aku vabastusnupule.
2. Témmake aku seadmest vélja.

5.4  Lukustusklamber P

A| HolATUS
Vigastuste oht tingitud allakukkuvast tOdriistast ja/voi tarvikust!
» Toote jaoks kasutage Uksnes soovitatud Hilti t6driistarossi.
» Iga kord enne kasutamist kontrollige, et tarvikuhoidetrossi kinnituspunkt ei ole kahjustada saanud.

ﬂ Jargige riigis kehtivaid eeskirju kérgustes td6tamise kohta.

Selle toote puhul kasutage kukkumiskaitsena tksnes Hilti tOdriistatrossi #2261971.
» Kinnitage todriistatross klambriga seadme kilge, nagu naidatud joonisel. Kontrollige kindlat kinnitumist.
» Kinnitage karabiinikonks kandva konstruktsiooni kiilge. Kontrollige karabiinikonksu kindlat kinnitumist.

ﬂ Jargige Hilti tdoriistatrossi kasutusjuhendit.

MR
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5.5 Sukelseadme paigldusasendisse viimine &

Sukelseadmel on paigaldusasend, milles kinnituskruvi on paigaldusakna kaudu ligipddsetav. Paigal-
dusasendi saate seadistada lukustushoovaga.

Kui podrate lukustushoova tagasi (algasend), ligub sukelseade tagasi. Sukelseadme kontrollitult
algasendisse viimiseks hoidke toodet pohikaepidemest.

Asetage toode nii, et saate selle maksimaalse 16ikesligavusega sukeldada (nt laua aarele).
Avage saeketta paigaldamiseks paigaldusklapp.

Seadke |6ikestigavuse seadistuse ndidik maksimaalsele vaartusele (1).

Viige lukustushoob lles (paigaldusasend) (2).

Vajutage ja hoidke sisselUlitustokist (3) ning viige sukelseade paigaldusasendisse.

» Sukelseade fikseerub paigaldusasendis kuuldavalt kohale.

» Kinnituskruvi asub nahtavalt keskselt paigaldusaknas.

Sl

5.6  Saeketta mahavotmine [

Al HolaTus

Poletus- ja I6ikevigastuste oht kokkupuutumisel saeketta, kinnituskruvi ja kinnitusflantsiga Tagajarge-
deks voivad olla pdletused ja I6ikehaavad.
» Tarviku vahetamisel kandke kaitsekindaid.

1. Viige sukelseade paigldusasendisse. — Lehekiilg 115
Vajutage spindlilukustusnupule ja hoidke seda allavajutatuna (1).
3. Keerake sisekuuskantvétmega lahti kinnituskruvi (2).

N

ﬂ Jélgige pddrlemissuuna noolt: Kinnituskruvi keerate lahti saeketta pddrlemissuunas.

4. Eemaldage kinnituskruvi ja kinnitusflants.
5. Vbtke saeleht allapoole kettakaitsest vélja.

ﬂ Vajaduse korral voib alusflantsi puhastamiseks eemaldada.

5.7  Saeketta paigaldamine , §

Veenduge, et kinnitatav saeketas vastab tehnilistele nouetele ja on hasti teritatud. Terav saeketas on
laitmatu 16ike eeldus.
Valige enne iga kasutamist alati I6igatava materjaliga sobiv saeketas.

1. Viige sukelseade paigldusasendisse. — Lehekilg 115

Puhastage alus- ja kinnitusflants (1).

Asetage alusflants korrektselt spindlile.

Paigaldage uus saeketas (2).

» Pange téhele saekettal (3) ja kettakaitsel (4) olevale pddrlemissuuna noolele. Mdlema p&drlemissuuna
noole suund peab kattuma.

Asetage 6iges asendis kohale kinnitusflants.

Keerake kinnituskruvi sisse.

Vajutage spindlilukustusnupule ja hoidke seda allavajutatuna (5).

Keerake kinnituskruvi sisekuuskantvotmega kinni (6).

oD

© N o

Jélgige podrlemissuuna noolt: Pingutage kinnituskruvi saeketta pddrlemissuunale vastupidises
suunas.

9. Kontrollige saeketta korrektset kinnitumist.

10. Hoidke seadet pohikaepidemest.

11. Viige lukustushoob algasendisse ja podrake sukelseade tagasi algasendisse (7).
12. Sulgege saeketta paigaldamise paigaldusklapp.
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5.8 Liigutatav tolmukaitseaken

Optimaalse laastueemalduse tagamiseks llkake tolmukaitseaken alati toorikule voimalikult 1&hedale.

5.9 Loikesiigavuse reguleerimine

Viéljareguleeritud 16ikesligavus peaks olema saetava materjali paksusest alati 5 kuni 10 mm vérra
suurem.

1. Vajutage ja hoidke I6ikestigavuse reguleerimise vabastusnuppu (1).
2. Viige liugur soovitud I6ikestigavusele (2).

» Ldikesugavuse naidikul on eraldi ndit juhtsiiniga I6igetele (3) ja iima juhtsiinita Idigetele (4).
3. Vabastage |6ikesligavuse reguleerimise vabastusnupp.

5.10 Léikenurga seadmine eerungildigete jaoks &

ﬂ * Vadltige ees ja taga erinevaid nurga seadistusi, valtides kinnitamisel surve avaldamist lisakéepide-
mele vdi saele. Erinevate nurga seadistuste tottu ei ole enam voimalik I16iget sirgena teostada.

1. Vabastage I6ikenurga reguleerimise 2 kinnituskruvi (1).
2. Po&orake toode soovitud I6ikenurga alla.
» Kui soovite reguleerida nurga -1° voi Ule 45° (kuni maksimaalselt 47°), vajutage ja hoidke vabastus-
nuppu (2).
3. Pingutage mélemad I6ikenurga reguleerimise kinnituskruvid.
4. Pingutage vastaskuiljel asuv Idikenurga reguleerimise kinnituskruvi.

5.11 Saeketta poorete arvu reguleerimine

Kasutage alati kasutatud saeketta ja tdddeldava materjaliga sobivat pddrete arvu. Sobitatud p&drete arvuga
véldite saehamamste llekuumenemist ja pikendate saeketaste t6diga.

» Poorake pdorete arvu valimise ratas vastavasse asendisse.

5.12 Paralleelrakise paigaldamine o)

Séltuvalt tootele paigaldamisest voib paralleelrakis téita Uhte kahest funktsioonist:
e L-kujuline &ar on suunatud alla:

Paralleelrakis Uhtlastele 16igetele aart méoda.
e L-kujuline &ar on suunatud Ules:

Alustalla laiendus stabiilsemaks juhtimiseks ilma juhtsiinita I6igete puhul.

1. Vabastage mélemad kinnituskruvid.

2. LuUkake paralleelrakis alustalla paigaldusavadesse.

3. Seadistage paralleeljuhik I15ike jaoks vajalikule vahemaale.
» Veenduge, et vahemaad mdlemal kiiljel oleks vordsed.

4. Keerake molemad kinnituskruvid kinni.



5.13 Toote asetamine juhtsiinile

Y

Asetage toode alustalla soonega juhtrédpale.
2. Kontrollige juhtsiini ja alusalla vahelist 16tku.
3. Reguleerige 16tk ekstsentriliste kruvidega (1):
» Lo&tku vahendamiseks poorake ekstsentrilisi kruvisid paripaeva.
» Lo&tku suurendamiseks podrake ekstsentrilisi kruvisid vastupéeva.
4. Reguleerige 16tk nii vaikeseks, kui see on véimalik ilma liugliikumist méjutamata.

6 Kasitsemine

Jérgige kasutusjuhendis esitatud ja tootele méargitud ohutusnéudeid ja hoiatusi.

6.1 Sisseliilitamine ja valjalilitamine

Sisseliilitamine

1. Vajutage sisselllitustokisele ja hoidke seda lleval.
2. Vajutage ja hoidke sisse-valja-lilitit all.

3. Vabastage sisselilitustokis.

Sisselllitustokis jaab avatud asendisse seniks, kuni te sisse/vélja Illitit all hoiate vdi sukelseade
asub sukelasendis. Sissellilitustokis hippab automaatselt tokestatud asendisse, kui sukelseade
asub algasendis ja vabastate sisse/vélja luliti.

Valjaliilitamine
4. Viige sukelseade tagasi algasendisse.
5. Vabastage toiteldiliti.

6.2 Tolmu- ja laastuhaldus

¢ Saagimine tolmueemaldiga:

Uhendage imivoolik dratémbeliitmikuga ja jargige tolmueemaldi kasutusjuhendis esitatud juhiseid.
¢ Saagimine tolmukotiga:

Uhendage tolmukott adapteri abil tolmueemald dratémbeliitmikuga.

Vaite toodet kasutada ka ilma tolmueemaldi voi tolmukotita. Veenduge, et saagimistolmu ja laastude
véljaviskeava on vaba.

6.3 Kontuuri jérgi saagimine [l

ﬂ Saagige vaid Uhetasaseid toorikuid, millel on alustalla jaoks piisavalt suur toetuspind.

1. Kinnitage toorik paigast nihkumise vastu ja mérkige I6iketee (kontuur).
2. Reguleerige |6ikestgavust. — Lehekilg 116
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3. Asetage toode kohanduva I6ikendidikuga kontuurijoonele.
4. Lulitage seade sisse. — Lehekilg 117
» Toote langetamine on véimalik ainult lukust vabastatud sisse/vélja luliti korral.
5. Viige sukelseade 16puni toorikusse (1).
6. Juhtige toode sobiva tdokiirusega labi tooriku.
7. Viige sukelseade to6tava saekettaga algasendisse tagasi (2).

ﬂ Nii valdite saeketta toorikusse takerdumist.

8. Lulitage toode valja kohe, kui sukelseade asub algasendis. — Lehektilg 117

6.4 Sukell6ike teostamine

Reguleerige I6ikestigavust. — Lehekilg 116

Asetage toode toorikule.

Lulitage seade sisse. — Lehekulg 117

» Toote langetamine on vdimalik ainult lukust vabastatud sisse/vélja luliti korral.
Langetage toode I6puni toorikusse.

Juhtige toode sobiva tédkiirusega labi tooriku.

P&odrake seade toorikust vélja.

Lilitage toode vélja kohe, kui sukelseade asub algasendis. — Lehekilg 117

@ =

No oA

6.5 Eerungildigete teostamine (nurkldige)

Toode on varustatud kohanduva I6ikenaidikuga, mis kohandub automaatselt seadistatud I6ikenurgaga.
Kohanduv 16ikenaidik kehtib ainult ilma juhtsiinita I18igete puhul. Juhtsiiniga I6igete puhul on I6ikejoon
konstruktsioonist tingituna seadistatud 16ikenurgast séltumatu.

Seadke I6ikenurk eerungildigete jaoks. — Lehekiilg 116
Asetage toode kohanduva I6ikenaidikuga kontuurijoonele.
Lulitage seade sisse. — Lehekulg 117

Viige sukelseade toorikusse.

Juhtige toode piki juhtsiini toorikust 1abi.
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6.6  Saeldiked juhtsiiniga [IY

1. Fikseerige juhtsiin 2 pitskruviga.
2. Asetage alustald soonega juhtsiini juhtrodpale.
3. Seadke I6ikenurk eerungiligete jaoks. — Lehekiilg 116
4. Reguleerige I6ikestgavust. — Lehekilg 116
5. Luilitage seade sisse. — Lehekiilg 117
6. Viige sukelseade toorikusse.
7. Juhtige toode piki juhtsiini toorikust labi.
7 Hooldus ja korrashoid
A| HolaTus

Vigastuste oht paigaldatud aku korral !
» Enne mis tahes hooldus- ja korrashoiutdid eemaldage seadmest aku!

Toote hooldus

* Kovasti kinni olev mustus eemaldage ettevaatlikult.

* Ventilatsiooniavasid puhastage ettevaatlikult kuiva, pehme harjaga.

» Puhastage korpust ainult veidi niiske lapiga. Arge kasutage silikooni sisaldavaid hooldusvahendeid, sest
need voivad kahjustada seadme plastdetaile.

* Seadme kontaktide puhastamiseks kasutage puhast kuiva lappi.
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Liitium-ioonakude hooldus

Arge kunagi kasutage akut, mille ventilatsiooniavad on ummistunud. Puhastage ventilatsiooniavasid
ettevaatlikult kuiva, pehme harjaga.

Kaitske akut tolmu ja mustuse eest. Arge jatke akut kunagi suure niiskuse ktte (3rge asetage seda vette
ja arge jatke vihma katte).

Kui aku on mérjaks saanud, siis késitlege seda nii, nagu oleks see kahjustatud. Isoleerige aku tulekindlas
anumas ja pdorduge Hilti hooldekeskusesse.

Hoidke aku puhas 0list ja rasvast. Véltige akusse asjatult tolmu ja mustuse kogunemist. Puhastage akut
kuiva pehme harjaga véi puhta kuiva lapiga. Arge kasutage silikooni sisaldavaid hooldusvahendeid, sest
need voivad kahjustada seadme plastdetaile.

Arge puudutage aku kontakte ja drge eemaldage kontaktidelt tehases peale kantud méaret.

Puhastage korpust ainult veidi niiske lapiga. Arge kasutage silikooni sisaldavaid hooldusvahendeid, sest
need voivad kahjustada seadme plastdetaile.

Korrashoid

Kontrollige regulaarselt, kas kdik ndhtavad osad on terved ja juhtelemendid t66tavad veatult.
Arge kasutage seadet kahjustuste ja/vdi térgete korral. Laske seade kohe parandada Hilti hooldekesku-
ses.

Parast hooldus- ja korrashoiutdid paigaldage koik kaitseseadised ja kontrollige, kas need tdotavad
veatult.

Ohutu t66 tagamiseks kasutage ainult originaalvaruosi ja -materjale. Hilti heakskiidetud varuosad, ma-
terjalid ja lisatarvikud oma tootele leiate miitgiesindusest Hilti Store v&i veebilehelt: wwwe.hilti.group

71

1.
2.

7.2

1.
2.

8

Kaitseseadise puhastamine

Puhastage kaitseseadist ettevaatlikult kuiva harjaga.
Eemaldage kaitseseadises olev mustus ja tolm sobiva tddriista abil.

Laastukanali puhastamine

Kui aratébmbeliitmikule on paigaldatud tolmueemaldi, eemaldage imivoolik &ratdmbeliitmikult.
Puhastage laastukanal harjaga.

Akutooriistade ja akude transport ja ladustamine

Transport

/\ ETTEVAATUST
Soovimatu kaivitumine transportimisel !

>

>

>

Transportige tooteid ilma akudetal

Eemaldage aku/akud.

Arge kunagi transportige akusid lahtiselt. Enne aku transportimist tuleb aku pakendada nii, et see oleks
kaitstud 166kide ja vibratsiooni eest ning isoleeritud koikidest elektrit juhtivatest materjalidest voi teistest
akudest, et valtida kokkupuudet teise aku poolustega ning lihise teket. Jargige akude transpordi
suhtes kehtivaid riigisiseseid noudeid.

Akusid ei tohi saata posti teel. Kahjustamata akude saatmiseks podrduge logistikaettevotja poole.

Iga kord enne kasutamist ning enne ja pérast pikemat transporti voi hoiustamist kontrollige seadet ja
akusid vigastuste suhtes.

Hoiustamine

|A| HOIATUS

Defektsed akud voi lekkivad akud voivad tekitada vigastusi !

>

Kasutusvdlisel ajal eemaldage seadmest aku!

>

Hoidke seadet ja akusid jahedas ja kuivas kohas. Pidage kinni tehnilistes andmetes toodud temperatuu-
ripiirangutest.

Arge hoidke akusid laadimisseadmes. Parast laadimist eemaldage aku laadimisseadmest.

Arge hoidke akusid paikese kaes, radiaatori peal véi klaasi taga.

Hoidke seadet ja akusid lastele ja korvalistele isikutele ligipddsmatus kohas.
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» Iga kord enne kasutamist ning enne ja péarast pikemaajalist seismist kontrollige seadet ja akusid
kahjustuste suhtes.

9 Rikkeabi

Jéargige koigi torgete korral aku olekunaidikut. Vt ptk Li-ioon-aku naidud.

Rikete korral, mis tabelis ei kajastu voi mida Te ise korvaldada ei oska, podrduge Hilti teeninduskes-

kusse.
Torge Voimalik pohjus Lahendus
Lulitit (sisse/vélja) ei saa sisse | Tegemist ei ole veaga (ohutus- » Vajutage sisselllitustokisele.
vajutada / lUliti (sisse/vélja) on | funktsioon).
kinni kiilunud.
Pd&orete arv vaheneb jarsku Aku on tihi. » Laadige akut.
tugevasti. Etteandejoud on liiga suur. » Vihendage etteandejéudu ja

lUlitage seade uuesti sisse.

Imemisvdimsus puudub voi Laastukanal on ummistunud. » Puhastage laastukanal.
on vahenenud. — Lehekiilg 119
Seade ei kéivitu parast sae- Rakendub Ulekoormuskaitse. » Vajutage uuesti sisselulitustoki-
ketta kinnikiilumist automaat- sele ja sisse-vélja-lilitile.
selt.
Aku ei fikseeru kuuldava klop- | Aku fiksaatorid on méardunud. » Puhastage fiksaatorid ja paigal-
satusega. dage aku uuesti.
Seade vibreerib tugevamalt Saeketas on valesti paigaldatud. » Vobtke saeketas maha ja paigal-
kui tavaliselt. dage uuesti.
Aku LED-tuled on kustunud Aku on defektne » Pd06rduge Hilti hooldekeskusse.

10 Utiliseerimine

|A| HOIATUS

Valest kaitlemisest tingitud vigastuste oht! Eralduvad gaasid v6i vedelikud on terviseohtlikud.
» Arge saatke kahjustada saanud akusid posti teel!

» Luhise véltimiseks katke akukontaktid elektrit mittejuhtiva materjaliga.

» Kaidelge akusid nii, et need ei satu laste kétte.

» Utiliseerige aku Hilti Store esinduses voi pd6rduge asjaomase jdatmekaitlusettevotte poole.

& Enamik Hilti seadmete valmistamisel kasutatud materjalidest on taaskasutatavad. Taaskasutuse
eelduseks on materjalide korralik sorteerimine. Paljudes riikides kogub Hilti kasutusressursi ammendanud
seadmed kokku. Lisateavet saate Hilti mlugiesindusest.

E: » Arge visake kasutusressursi ammendanud elektrilisi téoriistu, elektroonikaseadmeid ja akusid
olmejaatmete hulka!

11 Tootja garantii

» Garantiitingimusi puudutavates kisimustes pd6rduge oma kohaliku Hilti partneri poole.

12 Lisateave

Lisateavet kasitsemise, tehnika, keskkonna ja Umbertootluse kohta leiate lingilt:
qr.hilti.com/manual?id=2276609&id=2276671

See link sisaldub ka kéesoleva kasutusjuhendi I6pus QR-koodina.
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Originala lieto$anas instrukcija

1 Informacija par lietoSanas instrukciju

1.1 Par So lietoSanas instrukciju

Pirms ekspluatacijas sak$anas obligati izlasiet So lietoSanas instrukciju. Tas ir priekSnoteikums darba
drosibai un izstradajuma lietoSanai bez traucéjumiem.

levérojiet drosibas noradijumus un bridindjumus, kas atrodami $aja lietoSanas instrukcija un uz iz-
stradajuma.

Vienmér glabajiet lietoSanas instrukciju izstradajuma tuvuma un, nododot izstradajumu citai personai,
vienmér dotiet ldzi So lietoSanas instrukciju.

1.2 Apziméjumu skaidrojums

1.2.1  Bridinajumi
Bridinajumi pievérs uzmanibu bistamibai, kas pastav, stradajot ar izstradajumu. Tiek lietoti $adi signalvardi:

Al BISTAMI!

BISTAMI! !
» Pievéer§ uzmanibu draudo$am briesmam, kas var izraisit smagus miesas bojajumus vai navi.

| Al BRIDINAJUMS!

BRIDINAJUMS! !
» Pievers uzmanibu iespéjamam apdraudéjumam, kas var izraisit smagas traumas vai pat navi.

/\ IEVEROT PIESARDZIBU!
UZMANIBU! !
» Norada uz iespéjami bistamam situacijam, kas var izraisit traumas vai materialos zaudéjumus.

1.2.2 Simboli lietoSanas instrukcija
Saja lietoSanas instrukcija tiek izmantoti $adi simboli:

levérojiet lieto$anas instrukciju

Noradijumi par lietoSanu un cita noderiga informacija

=|{%

9

Riciba ar otrreiz parstradajamiem materialiem

)
&

Neizmetiet elektroiekartas un akumulatorus sadzives atkritumos.

Hilti Litija jonu akumulators
Hilti Ladétajs

g H 3

1.2.3 Attelos lietotie simboli
Attélos tiek lietoti $adi simboli:

E Sie skaitli norada uz attiecigajiem attéliem, kas atrodami $is lietoSanas instrukcijas sakuma.

3 | Numeracija attélos atbilst veicamo darbibu secibai un var atSkirties no darbibu apraksta teksta.

Poziciju numuri tiek lietoti attéla Parskats un norada uz legendas numuriem sadala lzstradajuma
parskats.

/\! ST simbola uzdevums ir pievérst Tpadu uzmanibu izstradajuma lieto$anas laika.
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1.3 Simboli atkariba no izstradajuma
1.3.1 Visparigi simboli
Simboli, kas tiek lietoti saistiba ar izstradajumu.

Np | Nominalais apgriezienu skaits tukSgaita

——= | Lidzstrava

Rotacijas virziena bultina

Apgriezieni minaté

Diametrs

=
RPM
%]

Zaga ripa
%

Izstradajums atbalsta bezvadu datu parnesi, kas ir saderiga ar iOS un Android platformam.

@‘ Ja uz izstradajuma tas ir noradits, 81 sertifikacijas iestade ir sertificéjusi izstradajumu laiSanai aprité
o~ | ASV un Kanadas tirgl saskana ar spéka esosajiem standartiem.

Li-lon | Litija jonu akumulators

®6 Nekada gadijuma nelietojiet akumulatoru ka triecieninstrumentu.

4 Sargajiet akumulatoru no kritieniem. Nelietojiet akumulatoru, ja tas ir bijis paklauts triecienam vai
& tam ir radusies cita veida bojajumi.

1.3.2 Pieprasijuma zimes
Uz izstradajuma tiek lietoti Sadi pieprasijuma simboli:

@ Lietojiet aizsargbrilles

14 Izstradajuma informacija

izstradajumi ir paredzéti profesionaliem lietotajiem, un to darbina$anu, apkopi un tehniska

stavokla uzturéSanu drikst veikt tikai kvalificéts, atbilstigi apmacits personals. Personalam ir jabat labi
informétam par iespéjamajiem riskiem, kas var rasties darba laika. Izstradajums un ta papildaprikojums var
radit bistamas situacijas, ja to uztic neprofesionalam personalam vai nelieto atbilstigi nosacijumiem.
lekartas tipa apziméjums un sérijas numurs ir noraditi uz identifikacijas datu plaksnites.
» lerakstiet s€rijas numuru zemak redzamaja tabula. |zstradajuma dati janorada, vérSoties misu parstavnie-

ciba vai servisa.

Izstradajuma dati

Ar akumulatoru darbinams iegremdéjamais SC 6WP-22
ripzagis

Paaudze 01

Sérijas Nr.

1.5 Atbilstibas deklaracija

RaZotajs, uznemoties pilnu atbildibu, apliecina, ka Seit aprakstitais izstradajums atbilst speka esoso tiesibu
aktu un standartu prasibam. Atbilstibas deklaracijas attéls ir atrodams Sis dokumentacijas beigas.

Tehnisko dokumentaciju glaba:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE
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2 Drosiba

21 Visparigi drosibas noradijumi par darbu ar elektroiekartam

A BRIDINAJUMS! lepazistieties ar visiem drosibas noradijumiem, instrukcijam, attéliem un tehnis-
kajiem parametriem, kas attiecas uz So elektroiekartu. Turpmak izklastito instrukciju neievéro$ana var
izraistt elektroSoku, ugunsgréku un/vai nopietnas traumas.

Saglabajiet visus drosibas noradijumus un instrukcijas turpmakai lietosanai.

Dros$ibas noradijumos lietotais apziméjums "elektroiekarta" attiecas uz iekartam ar tikla baro$anu (ar
barosanas kabeli) vai iekartam ar baroSanu no akumulatora (bez kabela).

Drosiba darba vieta

» Uzturiet darba vieta tiribu un kartibu un nodrosiniet labu apgaismojumu. Nekartiga darba vieta vai
slikta apgaismojuma var viegli notikt nelaimes gadijums.

» Nestradajiet ar elektroiekartu spradzienbistama vidé, kur atrodas uzliesmojosi Skidrumi, gazes vai
putekli. Darbibas laika elektroiekartas médz dzirkstelot, un tas var izraisit viegli uzliesmojoSu puteklu vai
tvaiku aizdeg$anos.

» Lietojot elektroiekartu, nelaujiet nepiedero§am personam un jo ipasi bérniem tuvoties darba vietai.
Citu personu klatbdtne var novérst uzmanibu, un ta rezultata jis varat zaudét kontroli par iekartu.

Elektrodrosiba

» Elektroiekartas kontaktdaksai jaatbilst elektrotikla kontaktligzdai. KontaktdakSas konstrukciju
nedrikst nekada veida mainit. Kopa ar elektroiekartam, kuram ir aizsargzeméjums, nedrikst lietot
adapteru spraudnus. Neizmainitas konstrukcijas kontaktdaksa, kas atbilst kontaktligzdai, lauj samazinat
elektrosSoka risku.

» Darba laika nepieskarieties sazemeétiem priekSmetiem, pieméram, caurulém, radiatoriem, plitim
vai ledusskapjiem. Pieskaroties sazemétam virsmam, pieaug risks sanemt elektrisko triecienu.

» Nelietojiet elektroiekartu lietus laika, neturiet to mitruma. Mitrumam ieklUstot elektroiekarta, pieaug
risks sanemt elektrisko triecienu.

» Nenesiet un nepakariniet elektroiekartu aiz baroSanas kabela un neraujiet aiz kabela, ja vélaties
atvienot iekartu no elektrotikla kontaktligzdas. Sargajiet baroSanas kabeli no karstuma, ellas,
asam Skautném vai kustigam detalam. Bojats vai sapinkeréjies baroSanas kabelis var kltt par céloni
elektroSokam.

» Darbinot elektroiekartu arpus telpam, izmantojiet tas pievienosanai vienigi tadus pagarinatajka-
belus, kas ir paredzéti lietoSanai briva daba. Lietojot elektrokabeli, kas ir piemérots darbam arpus
telpam, samazinas elektro$oka risks.

» Ja elektroiekartas izmantoSana slapja vidé ir obligati nepiecieSama, lietojiet bojajumstravas
aizsargslédzi. Bojajumstravas aizsargslédza lietoSana samazina elektro$oka risku.

Personiska drosiba

» Stradajiet ar elektroiekartu uzmanigi, darba laika saglabajiet pasSkontroli un rikojieties saskana ar
veselo sapratu. Ar elektroiekartu nedrikst stradat personas, kas ir nogurusas vai atrodas narkotiku,
alkohola vai medikamentu ietekmé. Mirklis neuzmanibas, stradajot ar elektroiekartu, var novest pie
nopietnam traumam.

» lzmantojiet individualos aizsardzibas Ilidzeklus un darba laika vienmér valkajiet aizsargbrilles.
Individualo aizsardzibas lldzeklu (puteklu aizsargmaskas, neslido$u apavu un aizsargkiveres vai ausu
aizsargu) lietoSana atbilsto$i elektroiekartas tipam un veicama darba raksturam lauj izvairities no
savainojumiem.

» Nepielaujiet iekartas nekontrolétas ieslégSanas iespéju. Pirms pievienoSanas elektrotiklam,
akumulatora ievietoSanas, elektroiekartas satverSanas vai parvietoSanas parliecinieties, ka ta
ir izslegta. Ja iekartas parvietosanas laika pirksts atrodas uz slédza vai ja ieslégta iekarta tiek pievienota
elektrotiklam, var notikt nelaimes gadijums.

» Pirms elektroiekartas iesléegSanas janonem visi reguléSanas piederumi un uzgrieznu atslégas.
ReguléSanas piederumi vai uzgrieznu atsléga, kas iekartas ieslégSanas bridi atrodas iekarta, var radit
traumas.

» lzvairieties no nedabiskam pozam. Darba laika vienmér saglabajiet lidzsvaru un nodrosSinieties
pret paslidéSanu. Tas atvieglos elektroiekartas vadibu neparedzétas situacijas.

» lzvélieties darbam piemérotu apgérbu. Darba laika nenésajiet brivi plando$as drébes un rotaslietas.
Netuviniet matus, apgérbu un aizsargcimdus iekartas kustigajam dalam. Valigas drébes, rotaslietas
un gari mati var iekerties iekartas kustigajas dalas.

» Ja elektroiekartas konstrukcija lauj pievienot puteklu nosukSanas vai savakSanas ierici, sekojiet,
lai ta butu pievienota un tiktu darbinata pareizi. Puteklu nosicéja lietoSana samazina puteklu kaitigo
ietekmi.
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» Nezaudeéjiet modribu un neatkapieties no elektroiekartu lietoSanas drosibas noteikumu ievéro-
Sanas ari tad, ja lietojat attiecigo elektroiekartu biezi un kartigi to parzinat. Neuzmaniba viena
sekundes dala var novest pie smagam traumam.

Elektroiekartas lietoSana un apkope

» Neparslogojiet elektroiekartu. Katram darbam izvélieties piemérotu iekartu. Elektroiekarta darbosies
labak un drosak pie nominalas slodzes.

» Nelietojiet elektroiekartu, ja ir bojats tas sledzis. Elektroiekarta, ko nevar ieslégt un izslégt, ir bistama
un nekavéjoties janodod remonta.

» Pirms iestatijumu veikSanas, aprikojuma dalu nomainas vai iekartas novietoSanas uzglabasana
atvienojiet kontaktdaksu no elektrotikla un/vai nonemiet nonemamo akumulatoru. Sadi jus
novérsisiet elektroiekartas nejausas ieslégsanas risku.

» Elektroiekartu, kas netiek darbinata, uzglabajiet piemerota vieta. Nelauijiet lietot iekartu personam,
kas nav iepazinusas ar tas funkcijam un izlasijusas So lietoSanas instrukciju. Ja elektroiekartu lieto
nekompetentas personas, tas var apdraudét cilveku veselibu.

» Rupigi veiciet elektroiekartu un to piederumu apkopi. Parbaudiet, vai kustigas dalas darbojas
bez traucéjumiem un nekeras un vai kada no dalam nav salauzta vai bojata un tadejadi netrauce
elektroiekartas nevainojamu darbibu. Raugieties, lai pirms iekartas lietoSanas tiktu nomainitas
vai saremontétas bojatas dalas. Daudzi nelaimes gadijumi notiek tapéc, ka elektroiekartam nav
nodro$inata pareiza apkope.

» Griezéejinstrumentiem vienmeér jabut uzasinatiem un tiriem. Rupigi kopti griez&jinstrumenti ar asam
Skautném retak iestrégst un ir vieglak vadami.

» Lietojiet elektroiekartu, piederumus, mainamos instrumentus utt. saskana ar Siem noradijumiem.
Janem vera ari konkrétie darba apstakli un veicamas operacijas ipatnibas. Elektroiekartu lietoSana
citiem mérkiem, neka to ir paredzéjusi razotajfirma, ir bistama un var izraisit neparedzamas sekas.

» Raugieties, lai rokturu un satverSanas virsmas butu sausas, tiras, nenotraipitas ar ellu un
smeérvielam. Ja rokturu vai satverSanas virsmas ir slidenas, nav iespéjama droSa elektroiekartas
vadiba un kontrole neparedzamas situacijas.

Ar akumulatoru darbinamas iekartas lietoSana un apkope

» Akumulatora uzladei jalieto tikai razotaja ieteiktie ladétaji. Noteikta veida akumulatoriem paredzéts
|adétajs klust ugunsbistams, ja to izmanto ar cita veida akumulatoriem.

» lzmantojiet elektroiekartas barosanai tikai tai paredzetos akumulatorus. Cita tipa akumulatoru
lietoSana var izraisTt iekartas un/vai akumulatora aizdegSanos.

» Laika, kad akumulators ir atvienots no iekartas, nepielaujiet ta kontaktu saskarSanos ar sasprau-
dém, monétam, atslégam, naglam, skrivém vai citiem nelieliem metala priekSmetiem, kas varétu
izraistt 1ssavienojumu. Ja starp akumulatora kontaktiem rodas 1ssavienojums, tas var sadegt vai klut
par ugunsgréka céloni.

» Nepareizi lietojot akumulatoru, no ta var izplast Skidrums. Nepielaujiet ta nokliGSanu uz adas.
Ja tas tomeér nejausi ir noticis, noskalojiet ar udeni. Ja Skidrums iekliist acls, izskalojiet acis un
nekavéjoties veérsieties pie arsta. No akumulatora izpltdus$ais Skidrums var izraisit adas kairindjumu vai
apdegumus.

» Nelietojiet bojatus vai modificetus akumulatorus. Bojati vai modificéti akumulatori var radit nepare-
dzamas situacijas un izraisit ugunsgréku, eksploziju vai traumas.

» Nepaklaujiet akumulatoru uguns vai augstas temperatiras iedarbibai. Uguns vai temperatara virs
130 °C (265 °F) var izraisit eksploziju.

» leverojiet noradijumus par akumulatora ladéSanu un nekad neladéjiet akumulatoru vai ar akumu-
latoru darbinamo iekartu arpus lietoSanas instrukcija noradita temperatiiras diapazona. Nepareiza
ladésana vai pielaujama temperatiras diapazona parsnieg$ana var sabojat akumulatoru un palielinat
aizdegSanas risku.

Serviss

» Uzdodiet elektroiekartas remontu veikt tikai kvalificetam personalam, kas izmanto vienigi ori-
ginalas rezerves dalas. Tikai ta ir iespéjams saglabat iekartas funkcionalo drosibu.

» Nekada gadijuma neveiciet bojatu akumulatoru apkopi. Jebkadus akumulatoru apkopes darbus
drikst veikt tikai razotajs vai atbilstigi pilnvarots klientu apkalpoSanas dienesta.

2.2 Dro$ibas noradijumi darbam ar visu veidu zagiem

Zagésanas process

> & BISTAMI! Raugieties, lai jiisu rokas neatrastos zagé$anas zona vai zaga ripas tie$a tuvuma. Ar
otru roku turiet iekartu aiz papildu roktura vai motora korpusa. Ja abas rokas ir satvérusas zagi, tas
ar zaga asmeni nav iespéjams savainot.
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Nesatveriet zagéjamo materialu no apaks$as. Aizsargs nepasarga no saskares ar zaga asmeni
apstradajama materiala apakSpuseé.

Pieskanojiet zagéjuma dzilumu apstradajama materiala biezumam. Zem zagéjama materiala jabat
redzamam mazak neka vienam zobam pilna augstuma.

Nekada gadijuma neméginiet pieturét zagéjamo materialu ar roku vai kaju. Nofikséjiet zagéjamo
materialu stabila stiprinajuma. Ir svarigi kartigi nostiprinat zagéjamo materialu, lai lidz minimumam
samazinatu risku, kas saistits ar pieskar$anos zaga ripai, ripas iestrégsanu vai kontroles zudumu.
Veicot darbus, kuru laika pastav risks, ka instruments var skart apsléptus elektriskos vadus,
vienmer satveriet iekartu tikai aiz izoletajam rokturu virsmam. Saskaroties ar sprieguma padevei
pieslégtiem vadiem, elektroiekartas neizolétas metala dalas nonak zem sprieguma un var izraisit
elektroSoku.

Garenvirziena zagésanai vienmer lietojiet atduri vai taisnu malas vadotni. Tadéjadi tiks palielinata
zagéjuma precizitate un samazinats instrumenta iestrégSanas risks.

Vienmer lietojiet tikai atbilstiga izméra zaga ripas ar piemérotu stiprinajuma atveri (pieméram,
zvaigznes formas vai apalu). Zaga ripas, kas nav paredzétas montazai uz §i zaga, roté nevienmérigi un
var izraisit kontroles zudumu.

Nekada gadijuma nedrikst izmantot bojatas vai nepiemérotas zaga ripas paplaksnes vai skriives.
Paplaksnes un skraves ir konstruétas speciali $im zagim, lai nodrosinatu optimalu darba efektivitati un
drosibu.

Atsitiena céloni un ar to saistitie droSibas noradijumi

Atsitiens ir negaidita reakcija sakara ar zaga ripas aizker$anos, iestrég$anu vai nepareizu noreguléjumu,
ka rezultata tiek zaudéta kontrole par zagi, tas izlec no zagéjama materiala un tiek pasists lietotaja
virziena;

ja zaga ripa iekeras vai iestrégst zagéjuma rieva, ta nobloké&jas un motora spéks pasit zagi atpakal
lietotaja virziena;

ja zaga ripa zagéjuma rieva sagriezas vai ir nepareizi noreguléta, ripas aizmuguréjas dalas zobi var
iekerties zagéjama materiala virsma, ka rezultata zaga ripa izlec no zagéjuma rievas un zagis tiek pasists
lietotaja virziena.

Atsitiens ir nepareizas zaga lietoSanas sekas. No ta ir iespéjams izvairities, ievérojot turpmak aprakstitos
droSibas pasakumus.

>

Stingri turiet zagi ar abam rokam un novietojiet rokas ta, lai varétu drosi reagét uz atsitiena
raditajiem spékiem. Vienmér nostajieties nedaudz uz saniem no zaga - ta, lai zaga asmens
neatrastos uz vienas lnijas ar jasu kermeni. Atsitiena gadijuma ripzagis strauji parvietosies atpakal,
tacu ar atbilstigu piesardzibas pasakumu palidzibu iekartas lietotajs var kontrolét atsitiena spéku.

Ja zagda ripa iestrégst vai darbu nepiecieSams partraukt citu iemeslu dél, izslédziet zagi, atstajiet to
zagéjamaja materiala un nogaidiet, lidz zaga ripas kustiba apstajas. Nekada gadijuma neméginiet
izvilkt zagi no materiala vai pavilkt atpakal, kamér zaga ripa atrodas kustiba, jo tas var izraisit
atsitienu. Atrodiet un noveérsiet zaga ripas iestrégSanas céloni.

Ja vélaties no jauna ieslégt zagi, kura asmens atrodas materiala, nocentréjiet zaga asmeni
zagéjuma rieva un parbaudiet, vai zaga zobi nav iekérusies materiala. Ja zaga ripa ir iestrégusi, ta
zaga ieslégSanas bridi var izlekt no materiala vai izraisit atsitienu.

Lai novérstu risku, ka zaga ripas iestrég$ana izraisis atsitienu, liela izméra plaksnes pirms
apstradasanas kartigi jaatbalsta. Liela izméra detalas var izliekties paSas no sava svara. Plaksnes
jaatbalsta abas pusés - gan zagéjuma tuvuma, gan pie armalas.

Nedrikst izmantot neasas vai bojatas zaga ripas. Zaga ripas ar neasiem vai nepareizi izlocitiem
zobiem veido parak Sauru zagéjuma rievu, ka rezultata palielinas berze, ka ari zaga ripas iestrégsanas vai
atsitiena risks.

Pirms sakt zagésanu, pievelciet zagéjuma dziluma un lenka iestatiSanas atdures. Ja zagésanas
laika tiek mainiti iestatijumi, zaga ripa var iestrégt un radit atsitienu.

levérojiet ipasu piesardzibu, veicot zagéjumus sienas un citas neparredzamas vietas. legremdétas
zaga ripas péksna sadursme ar siena esosiem objektiem var izraisit atsitienu.

Drosibas parsega funkcijas

>

Pirms katras lieto$anas parbaudiet, vai dro$ibas parsegs aizveras nevainojami. Nelietojiet zagi, ja
parsegs nekustas brivi un nekavéjoties neaizveras. Nekada gadijuma nenoblokeéjiet vai neatsieniet
parsegu; tadéjadi vairs nebus nodrosinata aizsardziba pret saskari ar zaga ripu. Ja zagis nejausi
nokrit zemeé, droSibas parsegs var deforméties. Parliecinieties, ka droSibas parsegs kustas brivi un ne pie
viena zagéjuma lenka vai dziluma iestatljuma nesaskaras ne ar zaga ripu, ne citam iekartas dalam.
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Parbaudiet parsega atsperes stavokli un funkcijas. Ja apak$éjais parsegs un atspere nefunkcioné
nevainojami, pirms zaga lietoSanas lieciet tos izlabot. Bojatas detalas, lipigu materialu nogulsn&jumi
vai skaidu sakrasanas var aizkavét apaks$éja parsega kustibu.

Izdarot "iegremdétus zagéjumus", kas netiek veikti taisna lenki, nodrosSiniet zaga vadotnes plaksni
pret izslidéSanu uz saniem. IzslidéSana uz saniem var izraisit zaga ripas iestrégsanu, ka rezultata
iesp€jams atsitiens.

Nenovietojiet zagi uz darba galda vai uz gridas, ja apak$éjais parsegs nenosedz zaga asmeni.
Nenosegta zaga ripa, atrazdamas inerces kustiba, var sazagét visu, kas gadisies tas cela. Tadél
atcerieties, ka nepiecieSams zinams laiks, lai apstatos zaga inerces rotacija.

Papildnoradijumi par drosibu

Personiga drosiba

>

>

>
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Nekada gadijuma neveiciet ar elektroiekartu vai tas piederumiem neatlautas manipulacijas vai tos parveidi.
Lietojiet elektroiekartu tikai kopa ar paredzetajam aizsardzibas iericém.

Ja elektroiekarta tiek lietota bez puteklu nostcéja un darba laika veidojas liels daudzums puteklu, vienmér
valkajiet vieglu elpcelu aizsargmasku.

Vienmer stingri turiet elektroiekartu ar abam rokam aiz $im nolikam paredzétajiem rokturiem.

Lietojiet dzirdes aizsargaprikojumu. TrokSna iedarbiba var radit dzirdes zudumu.

Stradajiet ar partraukumiem un veiciet atslabinaSanas un pirkstu vingrinajumus, kas uzlabo asinsriti.
Elektroiekarta nav paredzéta, lai to lietotu personas ar nepietiekamu fizisko spéku vai zinasanam.
leslédziet elektroiekartu tikai tad, kad ta atrodas darba vieta un ir novietots darba pozicija.

Iznemiet akumulatoru, ja rodas problémas elektroiekartas darbiba, ka ari pirms darba instrumentu vai
piederumu mainas, elektroiekartas novietoSanas glabasana un transportésanas.

Nelietojiet elektroiekartu darbiem virs galvas augstuma.

Neméginiet nobremzét elektroiekartas kustibu, no saniem piespiezot zaga ripu.

Pirms akumulatora ievieto$anas parliecinieties, ka zagis ir izsleégts un ir nofikséjusies ieslégsanas
blokéSana. Tadejadi tiks noveérstas traumas, ko var radit elektroiekartas nejausa iedarboSanas.

Kad elektroiekarta darbojas, nepieskarieties fiksacijas atlokam un fiksacijas skravei.

Pirms novietot elektroiekartu, nogaidiet, lidz pilniba apstajas zaga ripas rotacija.

Pirms darba instrumenta mainas nogaidiet, lidz elektroiekarta ir atdzisusi.

Nekada gadijuma neaktivéjiet varpstas blokéSanu zaga ripas griesanas laika.

Nevérsiet elektroiekartu pret cilvékiem.

leslegSanas blokesanai jabut nofiksétai vienmér, kad jus mainat piederumus vai akumulatorus, ka art
elektroiekartas transportéSanas un uzglabasanas laika.

Vienmér lietojiet tadu zaga ripu, kas atbilst zagéjamas detalas materidlam un citam Tpasibam.

Nekada gadijuma nemontéjiet uz Sis elektroiekartas nekada veida slipripas.

Virziet elektroiekartu pret apstradajamo materialu tikai tad, kad ta ir ieslégta.

Pieskanojiet virzZiSanas spéku zaga ripai un zagéjamajam materialam. Tadéjadi tiek novérsta zaga ripas
noblokésanas un varbutéjais atsitiens.

Raugieties, lai netiktu parkarsétas zaga zobu smailes.

lekartd nostiprinama instrumenta pielaujamajam rotacijas atrumam jabut vismaz tikpat lielam ka uz
iekartas noraditajam maksimalajam rotacijas atrumam. Ja instrumentu rotacijas atrums parsniedz
pielaujamo, tie var salizt un aizlidot.

Nestradajiet vide, kura ir liels puteklu piesarnojums.

Putekli, kas rodas slipéSanas, grieSanas un urbSanas laika, var saturét bistamas kimikalijas. Dazi
pieméri: svins vai krasas uz svina bazes; kiegeli, betons un citi mara materiali, dabigais akmens un citi
silikatus saturo$i materiali; noteiktu veidu koksne, pieméram, skabardis, ozols un kKimiska apstradata
koksne; azbests vai azbestu saturoSi materiali. Nosakiet ekspozicijas limeni, kam paklauts iekartas
lietotajs un tuvuma esoSas personas, vadoties péc apstradajamo materialu bistamibas kategorijas.
Veiciet nepiecieS8amos pasakumus, lai ekspozicija nesasniegtu kaitigu limeni, pieméram, lietojiet puteklu
nosuksanas sistému vai piemérotus elpcelu aizsardzibas lidzeklus. Visparigie ekspozicijas ierobezo$anas
pasakumi ir $adi:

» darbs labi védinamas vietas,

» izvaindanas no ilgsto$as saskares ar putekliem,

» puteklu novirziana projam no sejas un kermena,

» aizsargapgérba valkasana un savartita apgérba mazgasana ar tdeni un ziepém.

Gan jums, gan visam paréjam personam, kas uzturas darba zona, vienmér javalka lietojumam atbilstiga
elpcelu aizsargmaska.
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Gan jums, gan visam paréjam personam, kas uzturas darba zona, elektroiekartas lieto$anas laika vienmér
javalka piemérotas aizsargbrilles, aizsargkivere, dzirdes aizsarglidzekli, aizsargcimdi un drosi darba apavi.
Pirms darba sak3anas noskaidrojiet darba laika raduSos puteklu bistamibas kategoriju. Lietojiet
celtniecibas puteklsticéju ar oficialas sertifikacijas ietvaros pieSkirtu droSibas klasifikaciju, kas atbilst
vietéjiem puteklu ietekmes ierobezoSanas normativiem.

levérojiet jusu valstl speka esosas darba aizsardzibas prasibas.

Lai drosi nofiksétu apstradajamo materialu un saglabatu stabilu poziciju, lietojiet iespiléSanas ierici vai
citus praksé parbauditus fiksacijas lidzeklus. Apstradajama materiala turéSana ar roku nenodro$ina
pietiekamu stabilitati un var izraisit kontroles zaudésanu. Nelieciet pieturét zagéjamo materialu citam
personam.

Nezaggjiet materialos, ja nav zinams, kas zem tiem atrodas, un nodrosiniet, lai virs un zem zaga gajiena
neatrastos nekadi $kérsli. Ja zaga asmens atduras pret kadu priekSmetu, tas var izraisit elektroiekartas
atsitienu.

Traumu risks, ko rada kritosi instrumenti un/vai piederumi. Pirms darba sak$anas parbaudiet, vai
piemontétie piederumi ir dro$i nostiprinati.

Ja zagésanas laika tiek izmantots puteklu nostcéjs, nepieskarieties puteklu aizsargparsegam vai
iestik8anas $litenei. Materiali, kas rada daudz puteklu, var paaugstinat elektrostatiskas izlades radita
triecienu risku.

Raugieties, lai zagéjuma vieta neatrastos nekadi $kérsli, pieméram, naglas, skrives vai citas metala
dalas.

Lietojiet tikai un vienigi Hilti ieteiktas zaga ripas, kas atbilst standartam EN 847-1.

Zageéjot plastmasu, pievérsiet uzmanibu tam, lai zagéjamais materials neparkarstu un nesaktu kust.

Elektrodrosiba

>

2.4

Pieméram, ar detektora palidzibu, pirms darba sak$anas parbaudiet, vai zem apstradajamas virsmas
neatrodas nosegti elektriskie vadi, gazes vai udens caurules. Elektroiekartas aréjas metala dalas var but
zem sprieguma, pieméram, ja darba laika nejausi tiek bojats elektriskais vads. Tadéjadi rodas palielinats
elektriska trieciena risks.

Akumulatoru pareiza lietoSana un apkope

levérojiet turpmak izklastitos drosibas noradijumus, lai litija jonu akumulatoru lietoSana neraditu
apdraudeéjumu. Noradijumu neievéroSana var izraisit adas kairindjumu, smagas korozivas traumas,
Kimiskos apdegumus, ugunsgréku vai eksploziju.

Lietojiet akumulatorus tikai tad, ja tie ir nevainojama tehniskaja stavokli.

Rikojieties ar akumulatoriem uzmanigi, lai pasargatu tos no bojajumiem un nepielautu veselibai |oti kaitigu
Skidrumu izpladi!

Nekada gadijuma nedrikst veikt akumulatoru parveidi vai citas neatlautas manipulacijas!

Akumulatorus nedrikst izjaukt, saspiest, sakarsét virs 80 °C (176 °F) vai sadedzinat.

Nelietojiet un neméginiet uzladét akumulatorus, kas bijusi paklauti triecieniem vai ir bojati cita veida.
Regulari parbaudiet, vai akumulatoriem nav konstatéjamas bojajumu pazimes.

Nekada gadijuma nelietojiet atjaunotus vai remontétus akumulatorus.

Nekada gadijuma nelietojiet akumulatoru vai ar akumulatoru darbinamu elektroiekartu ka instrumentu
siSanai.

Nekada gadijuma nepaklaujiet akumulatorus tieSiem saules stariem, augstai temperatirai, dzirkstelem
vai atklatai liesmai. Tas var izraisit eksploziju.

Nepieskarieties bateriju poliem ar pirkstiem vai instrumentiem un nepielaujiet, ka tie nonak saskaré
ar rotaslietam vai citiem priekSmetiem, kam piemit elektriska vaditspéja. Tas var izraisit akumulatoru
bojajumus, ka art materialu kaitéjumu un traumas.

Sargajiet akumulatorus no lietus un mitruma un Skidrumiem. Mitruma iekli8ana var izraisit issavienojumu,
elektrisko triecienu, apdegumus, ugunsgréku un eksploziju.

Lietojiet kopa ar akumulatoru tikai ta tipam paredzétos ladétajus un elektroiekartas. levérojiet attiecigo
lieto$anas instrukciju noradijumus.

Nelietojiet un neuzglabajiet akumulatoru spradzienbistama vidé.
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» Ja akumulators klust parak karsts, iespéjams, ka tas ir bojats. Novietojiet akumulatoru labi parredzama,
ugunsdro$a vieta, pietiekama atstatuma no degosiem materialiem. Laujiet akumulatoram atdzist. Ja péc
stundas akumulators joprojam ir tik karsts, ka to ir grati satvert, tas nozime, ka tas ir bojats. Veérsieties
servisa Hilti vai izlasiet dokumentu "Noradijumi par Hilti litija jonu akumulatoru droSibu un lieto$anu".

levérojiet pasos noradijumus, kas attiecas uz litija jonu akumulatoru transporté$anu, uzglabasanu
un lietoSanu. — Lappuse 137

Izlasiet Noradijumus par Hilti litija jonu akumulatoru dro$ibu un lieto$anu, kas ir pieejami, noskenéjot
QR kodu $is lietoSanas instrukcijas beigas.

3 Apraksts

3.1 Izstradajuma parskats

Papildu rokturis

BlokéSanas svira zaga asmens nomainai
leslégSanas blokésana

Galvenais rokturis

AtblokéSanas tausting zagéjuma lenkim -1°
un 47°

Brivkustibas izlidzinaSanas regulators
(brivkustiba starp vadsliedi un vadotnes rievu
pamatplaksné)

SeSstura atsléga

Zaga ripas apgriezienu skaita regulators
Varpstas blokéSana

leslégSanas un izslégSanas slédzis
Skaidu izvads / savienojuma iscaurule
Montazas parsegs zaga ripas nomainai
Stiprinajuma atloks

Fiksacijas atloks

Fiksacijas skrave

Paraléla atdure

Bidams pretputeklu aizsarglodzing
Pamatplaksne

Griezuma dziluma iestatiSana

Paralélas atdures fiksacijas skrave

Fiksacijas skrive zagésanas lenka iestatisa-
nai

Adaptivais zagéjuma raditajs

Akumulators

Akumulatora statusa indikacija
Akumulatora atbloké$anas tausting

® OEEEO6
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3.2 Nosacijumiem atbilstiga lietoSana

Aprakstitais izstradajums ir ar akumulatoru darbinams iegremdéjamais ripzagis. Tas ir paredzéts zagésanas
darbiem un iegremdétiem zagéjumiem tikai $ados materialos:

¢ koks un kokam [idzigi materiali

¢ plastmasa

* gipskartona plaksnes

* Skiedras cementa plaksnes

¢ krasainie metali

Izstradajums ir paredzéts galdniecibas darbiem un iek§darbiem buvnieciba.

Manualais ripzagis ir aprikots ar puteklsticéja piesléguma Tscauruli, kas ir piemérota izplatitako nostksanas
$latenu pievieno$anai. Puteklslicéja $latenes savienoSanai ar zagi var blt nepiecieSams atbilstigs adapters.
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Izmantojiet tikai lietoSanai ar $o izstradajumu atlautds zaga ripas, kas atbilst tehniskaja specifikacija
noraditajiem parametriem (pieméram, diametram, apgriezienu skaitam, biezumam, materialam utt.). Nav
atlauts izmantot slipripas un griezéjripas, ka ari zaga ripas, kas izgatavotas no augsta legéjuma atrgrieSanas
térauda (HSS).

Zageéjiet tikai gludus materialus, kuriem ir pietiekami liela virsma, lai varétu atbalstit pamatplaksni.

* Lietojiet kopa ar So izstradajumu tikai sérijas B 22 Hilti litija jonu akumulatorus. Hilti iesaka lietot kopa ar
So izstradajumu $is lietoSanas instrukcijas beigas atrodamaja tabula noraditos akumulatorus.

* Lietojiet So akumulatoru uzladésanai tikai Sis lietoSanas instrukcijas beigas noradito sériju Hilti ladétajus.

3.3 Piegades komplektacija

Ar akumulatoru darbinams ripzagis, zaga ripa, lietodanas instrukcija

Citus 8im izstradajumam izmantojamus sistémas produktus meklgjiet Hilti Store vai timeklvietné:
www.hilti.group

3.4 Litija jonu akumulatora indikacija

Hilti litija jonu akumulatoru Nuron indikacija var informét par akumulatora uzlades limeni, kldmém un stavokli.

3.4.1 Uzlades imena indikacija un klimes pazinojumi

Al BRIDINAJUMS!

Traumu risks akumulatora nokriSanas gadijuma!
» Ja akumulators ir ievietots un tiek nospiests atblokéSanas tausting, nodroSiniet, lai akumulators atkal
tiktu kartigi nofikséts izstradajuma.

Lai redzetu kadu no turpmak aprakstitajam indikacijas veidiem, 1si nospiediet akumulatora atblokéSanas
taustinu.
Uzlades limena un varbatéjo traucéjumu indikacija ir redzama ari pastavigi, kamér izstradajums ir ieslégts.

Statuss Nozime

Cetras (4) LED konstanti deg zala krasa Uzlades limenis: no 100 % lidz 71 %

Tris (3) LED konstanti deg zala krasa Uzlades limenis: no 70 % lidz 51 %

Divas (2) LED konstanti deg zala krasa Uzlades limenis: no 50 % lidz 26 %

(1) LED konstanti deg zala krasa Uzlades limenis: no 25 % lidz 10 %

Viena (1) LED léni mirgo zala krasa Uzlades limenis: < 10 %

(1) LED atri mirgo zala krasa Litija jonu akumulators ir pilniba izladégjies. Uzlade-

jiet akumulatoru.

Ja LED péc akumulatora uzlades joprojam atri
mirgo, vérsieties Hilti servisa.

(1) LED atri mirgo dzeltena krasa Litija jonu akumulators vai tam pievienotais iz-
stradajums ir parslogots, parak karsts vai parak
auksts vai ir radusies cita klime.

NodroSiniet, lai izstradajums vai akumulators
bltu ieteicamaja darba temperatara, un lietojiet
izstradajumu ta, lai tas netiktu parslogots.

Ja indikacija nepazid, vérsieties Hilti servisa.
Viena (1) LED konstanti deg dzeltena krasa Litija jonu akumulators un ar to savienotais
izstradajums nav sava starpa saderigi. Ladzu,
vérsieties Hilti servisa.

(1) LED atri mirgo sarkana krasa Litija jonu akumulators ir blokéts un nav lietojams.
LOdzu, versieties Hilti servisa.

3.4.2 Akumulatora stavokla indikacijas

Lai apskatitu akumulatora stavokla indikaciju, turiet atblokéSanas taustinu nospiestu ilgak neka tris sekundes.
Sistema konstaté, ka potencialu baterijas klimi, ko var izraisit neatbilstiga apieSanas, pieméram, kritiens,
sadurSana, aréja karstuma iedarbiba utt.
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Statuss

Nozime

Visas LED deg ka skrejo$a gaisma, péc tam viena
(1) LED konstanti deg zala krasa.

Akumulatoru var turpinat lietot.

Visas LED deg ka skrejo$a gaisma, péc tam viena
(1) LED konstanti deg dzeltena krasa.

Akumulatora stavokla informacijas nolasi$anu neiz-
devas pabeigt. Atkartojiet procesu vai vérsieties
Hilti servisa.

Visas LED deg ka skrejo$a gaisma, péc tam viena
(1) LED konstanti deg sarkana krasa.

Ja pievienoto izstradajumu var turpinat lietot, atli-
kust akumulatora kapacitate ir mazaka neka 50 %.
Ja pievienoto izstradajumu vairs nevar lietot, aku-
mulators ir savu laiku nokalpojis un janomaina pret
citu. Ladzu, vérsieties Hilti servisa.

4 Tehniskie parametri
4.1 Izstradajuma ipasibas
SC 6WP-22
Svars 3,3 kg

(saskana ar EPTA-Procedure 01, bez
akumulatora)

Svars (paraléla atdure) 0,45 kg
Izmeri (garums x platums x augstums) 360 mm x 200 mm x 237 mm
Zaga ripas stiprinajuma atvere 20 mm

Zaga ripas diametrs

160 mm ... 165 mm

Pamatripas biezums

1mm ... 1,5mm

Maksimalais griezuma dzilums 57 mm
Nominalais apgriezienu skaits tuksgaita 6 000 apgr./min
Nominalais spriegums 216V

4.2 Zaga ripu veidi un to lietojums

Zaga ripas veids

Noradijums par lietoSanu

Universala zaga ripa
Zaga ripa smalkiem griezumiem

Koks un materiali uz koksnes bazes

Skiedrcementa ripa

Skiedrcements vai materiali uz Skiedrce-

menta bazes

4.3 Uzglabasanas un darba temperatura

Uzglabasanas temperatiira -20°C ... 70°C
Apkarteja temperatira darbibas laika -17°C ... 60 °C
4.4 Akumulators

Akumulatora darba spriegums 21,6V
Akumulatora svars Skat. 8is lietoSanas instrukcijas
beigas

Apkarteja temperatiira darbibas laika -17°C ... 60 °C
Uzglabasanas temperatira -20°C ... 40°C
Akumulatora temperatiira uzlades sakuma -10°C ... 45°C
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4.5 Informacija par troksni un vibraciju saskana ar EN 62841

Sajas instrukcijas noraditie lielumi, kas raksturo skanas spiedienu un vibraciju, ir noteikti ar standartizétas
meérijumu metodes palidzibu, un tos var izmantot elektroiekartu savstarpéjai salidzinasanai. Tos var izmantot
art trokSna un vibracijas iedarbibas pagaidu novertgjumam.

Noraditie parametri attiecas uz elektroiekartas galvenajiem lietoSanas veidiem. Tacu, ja elektroiekarta tiek
izmantota citos noliikos, ar citiem mainamajiem instrumentiem vai netiek nodrosinata pietiekama tas apkope,
parametri var atSkirties no noraditajiem. Tas var ievérojami palielinat trokSna un vibracijas iedarbibu visa
darba laika.

Lai precizi novértétu iedarbibu, janem véra ari laiks, cik ilgi elektroiekarta ir izslégta vai ir ieslégta, tacu faktiski
netiek darbinata. Tas var butiski samazinat iedarbibu kopéja darba laika.

Japaredz papildu droSibas pasakumi, lai aizsargatu iekartas lietotaju pret trokSna un/vai vibracijas iedarbibu,
pieméram, elektroiekartas un apkope, roku turé$ana siltuma, darba procesu organizacija.

Informacija par troksni

Skanas jaudas limenis (L,y,) 106 dB(A)
Skanas jaudas imena pielaide (Ky,,) 3 dB(A)
Skanas spiediena limenis (L,,) 95 dB(A)
Skanas spiediena limena pielaide (K,) 3 dB(A)
Kopéjie vibracijas raditaji
Zagesana skaidu plaksné (a,, W) B 22-55 0,9 m/s?
Zagésana aluminija loksné (A,, M) B 22-55 1,7 m/s?
lespéjama kluda (K) 1,5 m/s?
5 Sagatavosanas darbam

| A| BRIDINAJUMS!

Traumu risks nejausas iedarbosanas gadijuma!
» Pirms akumulatora ievietoSanas parliecinieties, ka attiecigais izstradajums ir izslégts.
» Pirms iekartas iestati$anas vai piederumu mainas iznemiet no iekartas akumulatoru.

levérojiet droSibas noradijumus un bridinajumus, kas atrodami $aja dokumentacija un uz izstradajuma.

5.1 Akumulatora uzladesana

1. Pirms uzlades sak$anas izlasiet ladétaja lietoSanas instrukciju.
2. Raugieties, lai akumulatora un ladétaja kontaktu virsmas ir tiras un sausas.
3. Veiciet akumulatora uzladi atbilstiga ladétaja. — Lappuse 128

5.2 Akumulatora ievietoSana

(Al BRIDINAJUMS!

Traumu risks Issavienojuma vai akumulatora nokri$anas gadijuma!

» Pirms akumulatora ievietoSanas parliecinieties, ka uz akumulatora un izstradajuma kontaktiem neatrodas
nekadi sveskermeni.

» Parbaudiet, vai akumulators ir drosi nofikséts.

1. Pirms pirmas lietoSanas pilniba uzladejiet akumulatoru.
2. lebidiet akumulatoru izstradajuma, idz tas dzirdami nofikséjas.
3. Parbaudiet, vai akumulators ir drosi nofikséts.

5.3  Akumulatora iznemsana

1. Nospiediet akumulatora atblokéSanas taustinu.
2. lzvelciet akumulatoru no iekartas.
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5.4 Nodrosinajums pret kritienu &2

A| BRIDINAJUMS!
Traumu risks instrumenta un/vai papildaprikojuma nokriSanas gadijuma!
» Lietojiet tikai jusu izstradajumam ieteikto Hilti instrumentu drosibas virvi.
» Pirms katras lietoSanas parbaudiet, vai nav bojats instrumentu droSibas virves stiprinajuma punkts.

ﬂ levérojiet jusu valsti speka eso$os noteikumus par darbu augstuma.

ST izstradajuma aizsardzibai pret kritieniem lietojiet tikai Hilti instrumentu dro&ibas virvi #2261971.

» Nostipriniet instrumentu dro$ibas virvi ar cilpu pie izstradajuma, ka paradits attéla. Parbaudiet, vai
fiksacija ir drosa.

» Nostipriniet karabines aki pie neso$as konstrukcijas. Parbaudiet, vai karabines akis ir drosi nofikséts.

ﬂ levérojiet Hilti instrumentu drosibas virves lieto$anas instrukciju.

5.5 legremdéjamas dalas novietoSana montazas pozicija 3]

legremdéjamajai dalai ir montazas pozicija, kura ir pieejama caur montazas atveri ir pieejama fiksacijas
skrave. Montazas poziciju var iestatit, izmantojot blokéSanas sviru.

Kad blokésanas svira tiek atlocita atpakal (pamata pozicija), iegremdéjama dala atkal nofikséjas. Turiet
izstradajumu aiz galvena roktura, lai kontroléti parvietotu iegremdeéjamo dalu pamata pozicija.

1. Novietojiet izstradajumu ta, lai varétu to iegremdét maksimala griezuma dziluma (pieméram, pie galda
malas).

Atveriet zada ripas montazai paredzéto montazas parsegu.

lestatiet zagéjuma dziluma regulésanas indikatoru uz maksimalo vértibu (1).

Atlokiet blokéS$anas sviru uz aug$u (montazas pozicija) (2).

Nospiediet un turiet ieslégSanas blokétaju (3) un nolaidiet iegremdéjamo dalu montazas pozicija.

» legremdéjama dala dzirdami nofikséjas montazas pozicija.

» Fiksacijas skrave ir redzami nocentréta montazas atveré.

o s

5.6  Zagaripas demontaza ]

Apdedzinasanas un sagrie$anas risks, pieskaroties zaga ripai, fiksacijas skruvei un fiksacijas atlokam.
Tas var izraisit apdegumus un grieztas traumas.
» Mainot instrumentus, lietojiet aizsargcimdus.

1. Novietojiet iegremdéjamo dalu montazas pozicija. — Lappuse 132
2. Nospiediet un turiet nospiestu varpstas blokétaju (1).
3. Atskravéjiet fiksacijas skrivi ar iek$éja seSstira atslégu (2).

ﬂ Vadieties péc rotacijas virziena bultinas: atskravéjiet fiksacijas skravi zaga ripas rotacijas virziena.

4. Iznemiet fiksacijas skravi un nonemiet fiksacijas atloku.
5. Virziena uz leju iznemiet zaga ripu no drosibas parsega.

ﬂ Ja nepiecieS8ams, atbalsta atloku var nonemt, lai veiktu tirisanu.

5.7  Zagaripas montazal, [

Nodrosiniet, lai nofiksé$anai paredzéta zaga ripa atbilstu tehniskajam prasibam un bitu nevainojami
uzasinata. Asi zaga ripas zobi ir priek§noteikums nevainojamai zagéjuma kvalitatei.
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Pirms katras lietoSanas vienmér izvélieties zada ripu, kas ir piemérota apstradajamajam materialam.

1. Novietojiet iegremdéjamo dalu montazas pozicija. » Lappuse 132

Notiriet stiprinajuma atloku un fiksacijas atloku (1).

Uzlieciet atbalsta atloku uz darba varpstas, raugoties, lai tas butu novietots pareiza virziena.

Uzlieciet jaunu zagda ripu (2).

» Pievérsiet uzmanibu rotacijas virziena bultinai uz zaga ripas (3) un aizsargparsega (4). Abam rotacijas
virziena bultinam jabat pavérstam uz vienu pusi.

Pareiza virziena uzlieciet stiprinajuma atloku.

leskruvéjiet fiksacijas skruvi.

Nospiediet un turiet nospiestu varpstas blokétaju (5).

Pievelciet fiksacijas skravi ar iek$&ja seSstlra atslégu (6).

Eal
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Vadieties péc rotacijas virziena bultinas: pievelciet fiksacijas skravi pretéji zaga ripas rotacijas
virzienam.

9. Parbaudiet, vai zaga ripas fiksacija ir nevainojama.

10. Satveriet izstradajuma galveno rokturi.

11. lestatiet blokéSanas sviru pamata pozicija un pagrieziet iegremdéjamo dalu atpakal pamata pozicija (7).
12. Aizveriet zaga ripas montazai paredzéto montazas parsegu.

5.8 Bidams pretputeklu aizsarglodzins
Lai nodroSinatu optimalu skaidu nosik§anu, vienmér piespiediet puteklu aizsarglodzinu péc iespéjas tuvak

apstradajamajam materialam.

5.9 Zagéejuma dziluma noreguléSana

Noregulétajam zagéjuma dzilumam vienmér jabat par 5 lidz 10 mm lielakam par zagéjama materiala
biezumu.

1. Nospiediet un turiet zagéjuma dziluma iestatiS8anas atblokétaju (1).
2. Pabidiet slidni lidz vajadzigajam zagéjuma dzilumam (2).
» Zagéjuma dziluma raditagjam ir atseviSka indikacija zagé$anai ar vadsliedi (3) un zagésanai bez
vadsliedes (4).
3. Atlaidiet zagéjuma dziluma iestati$anas atblokétaju.

5.10 Zagésanas lenka iestati$ana slipiem zagéjumiem &

ﬂ * Nepielaujiet atSkirigus priekS$€ja un aizmuguréja lenka iestatijumus, pievilkSanas laika izdarot
spiedienu uz papildu rokturi vai zagi. Atskirigu lenka iestatijumu dé| zagéjumu vairs nevar veikt
taisni.

1. Atskravéjiet 2 zagéjuma lenka iestatiSanas fiksacijas skraves (1).
2. Pagrieziet izstradajumu nepiecie$amaja zagéejuma lenk.
» Ja vélaties iestatit lenki no -1° vai virs 45° (maksimali lidz 47°), nospiediet un turiet atblokéSanas
taustinu (2).
3. Pievelciet vienu no abam zagéjuma lenka iestatiS8anas fiksacijas skravém.

4. Pievelciet pretéjo zagéjuma lenka iestatiSanas fiksacijas skrivi.

5.11 Zaga ripas apgriezienu skaita iestatisana

Vienmér izmantojiet apgriezienu skaita iestatijumu, kas atbilst izmantotajai zaga ripai un apstradajamajam
materialam. Apgriezienu skaita iestati$ana lauj izvairisities no zada zobu parkar$anas un paildzinat zaga ripu
kalpo$anas laiku.

» Pagrieziet apgriezienu skaita regulatoru nepiecieS§amaja pozicija.
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5.12 Paralélas atdures montaza

Atkariba no montazas pie izstradajuma paralélajai atdurei var bat viena no divam funkcijam:
¢ L veida mala ir pavérsta uz leju:

paraléla atdure lauj veikt vienadus zagéjumus gar vienu malu.
¢ L veida mala ir pavérsta uz augsu:

pamatplaksnes palielina$ana stabilakai zagésanai, neizmantojot vadsliedi.

1. Atskrivéjiet abas fiksacijas skrives.
2. lebidiet paralélo atduri pamatplaksnes montazas stiprindjumos.
3. lestatiet paralélo atduri zagéSanai nepiecieSamaja atstatuma.
» Raugieties, lai atstatumus abas pusés butu vienads.
4. Pievelciet abas fiksacijas skraves.

5.13 lzstradajuma novietosana uz vadsliedes

1. Novietojiet izstradajumu ar pamatplaksnes rievu uz atbalsta ribas.
2. Parbaudiet brivkustibu starp vadsliedi un pamatplaksni.
3. Noregulgjiet brivkustibu ar ekscentra skravem (1):
» lai samazinatu brivkustibu, pagrieziet ekscentra skraves pulkstenraditaja kustibas virziena.
» lai palielinatu brivkustibu, pagrieziet ekscentra skruves pretéji pulkstenraditaja kustibas virzienam.
4. Noreguléjiet brivkustibu tik mazu, cik vien iespéjams, netraucéjot slidna kustibu.

6 LietoSana

levérojiet droSibas noradijumus un bridinajumus, kas atrodami $aja dokumentacija un uz izstradajuma.

6.1 leslegSana vai izslegSana

leslegsana

1. Nospiediet un turiet ieslégSanas blokétaju uz augsu.

2. Nospiediet un turiet nospiestu ieslégsanas / izslegSanas sledzi.
3. Atlaidiet iesleg$anas blokétaju.

leslégSanas blokétajs paliek atblokéta stavokl tik ilgi, kameér tiek turéts nospiests ieslégSanas
/ izslégSanas slédzis vai iegremdéjama dala atrodas iegremdéta pozicija. leslégSanas blokétajs
automatiski parlec blokéta pozicija, kad iegremdéjama dala atrodas pamata pozicija un tiek atlaists
ieslegSanas / izslégSanas slédzis.

Izslegsana
4. Novietojiet iegremdéjamo dalu atpakal pamata pozicija.
5. Atlaidiet ieslégSanas / izslégSanas slédzi.
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6.2 Aizsardziba pret putekliem un skaidam

* Zagésana, izmantojot puteklu nosiikSanu:
savienojiet iesikSanas $lateni ar iesukSanas Tscauruli un ieveérojiet puteklu nostcéja lietoSanas instrukcija
ietvertos noradijumus.

e Z&gésana, izmantojot puteklu maisinu:
lespraudiet puteklu maisina adapteru puteklu nosticéja iestkSanas iscaurulé.

Izstradajumu var darbinat art bez puteklu nosiceja vai puteklu maisina. Raugieties, lai nebatu traucéta
zagéSanas radito puteklu un skaidu novadi$ana.

6.3 Zagésana péc iezagéjuma veiksana Kl

ﬂ Zagéjiet tikai gludus materialus, kuriem ir pietiekami liela virsma, lai varétu atbalstit pamatplaksni.

Nodrosiniet zagéjamo materialu pret izkusté$anos un atziméjiet zagéjuma liniju (iezagéjumu).

lestatiet skenéSanas dzilumu. — Lappuse 133

Novietojiet izstradajumu ar adaptivo zagéjuma raditaju pie iezagésanas linijas.

leslédziet izstradajumu. — Lappuse 134

» Izstradajuma iegremdéSanas kustiba ir iespéjama tikai tad, ja ir atblokéts ieslégSanas / izslégSanas
slédzis.

Lidz atdurei iegremdgjiet iegrmedéjamo dalu zagéjamaja materiala (1).
Piemeérota darba atruma virziet izstradajumu caur zagéjamo materialu.
7. Pagrieziet iegremdéjamo dalu atpakal pamata pozicija ar rotéjosu zaga ripu (2).

HooN
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ﬂ Tadéjadi tiks novérsta zaga asmens iestrég$anu apstradajamaja materiala.

8. lIzslédziet izstradajumu, tiklidz iegremdéjama dala atrodas pamata pozicija. — Lappuse 134

6.4 legremdéta zagéjuma veik$ana

lestatiet skené$anas dzilumu. — Lappuse 133

Novietojiet izstradajumu pie apstradajama materiala.

leslédziet izstradajumu. — Lappuse 134

» lzstradajuma iegremdésanas kustiba ir iespéjama tikai tad, ja ir atblokéts ieslégSanas / izslégSanas
sledzis.

Lidz atdurei iegremdéjiet izstradajumu zagéjamaja materiala.

Piemérota darba atruma virziet izstradajumu caur zagéjamo materialu.

Pagrieziet izstradajumu, lai iznemtu to no zagéjama materiala.

Izslédziet izstradajumu, tiklidz iegremdéjama dala atrodas pamata pozicija. — Lappuse 134

wh =

No o

6.5 Slipu zagéjumu veik$ana (lenka zagéjumi)

Izstradajums ir aprikots ar adaptivu zagéjuma raditaju, kas automatiski pielagojas iestatitajam zage-
$anas lenkim. Adaptivais zagéjuma raditajs ir izmantojams tikai uz zagéSanai bez vadsliedes. Veicot
zagéSanu ar vadsliedi, zagéjuma linija konstrukcijas dé| nav atkariga no iestatita zagésanas lenka.

Lai veiktu slipu zagéjumu, iestatiet zagéjuma lenki. — Lappuse 133
Novietojiet izstradajumu ar adaptivo zagéjuma raditaju pie iezagésanas linijas.
leslédziet izstradajumu. — Lappuse 134

legremdeéjiet iegremdéjamo dalu apstradajamaja materiala.

Virziet izstradajumu caur zagéjamo materialu gar vadsliedi.

o rwbd =

6.6 Zagésana, izmantojot vadsliedi [

1. Nofiksgjiet vadsliedi ar 2 skravspilém.
2. Novietojiet pamatplaksni ar rievu uz vadsliedes atbalsta ribas.

LRV
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3. Lai veiktu slipu zagéjumu, iestatiet zagéjuma lenki. — Lappuse 133
4. lestatiet skenéSanas dzilumu. - Lappuse 133

5. lesledziet izstradajumu. — Lappuse 134

6. legremdéjiet iegremdéjamo dalu apstradajamaja materiala.

7. Virziet izstradajumu caur zagéjamo materialu gar vadsliedi.

7 Apkope un uzturésana

| A BRIDINAJUMS!
Traumu risks ievietota akumulatora gadijuma !
» Pirms jebkadiem apkopes un tehniska stavokla uzturéSanas darbiem vienmér iznemiet akumulatoru!

Izstradajuma kops$ana

¢ Uzmanigi notiriet pielipu$os netirumus.

* Jaizstradajumam ir ventilacijas atveres, uzmanigi iztiriet tas ar sausu, mikstu birstiti.

* Notiriet korpusa virsmas tikai ar nedaudz samitrinatu draninu. Nelietojiet silikonu saturo$us kop$anas
lidzeklus, jo tie var sabojat plastmasas dalas.

* lzstradajuma kontaktu tirisanai lietojiet tiru un sausu draninu.

Litija jonu akumulatoru apkope

* Nekada gadijuma nelietojiet akumulatoru ar nosprostotam ventilacijas atverém. Uzmanigi iztiriet ven-
tilacijas atveres ar sausu, mikstu birstiti.

* Nepaklaujiet akumulatoru nevajadzigai puteklu vai netirumu ietekmei. Nekada gadijuma nepaklaujiet
akumulatoru spécigam mitrumam (pieméram, nemérciet to tdent un neatstajiet lietd).

Ja akumulators ir samircis, rikojieties ar to tapat, ka jus rikotos ar bojatu akumulatoru. levietojiet to izoléta
nedego$a materiala tvertné un veérsieties Hilti servisa.

* Raugieties, lai akumulators nebltu savartits ar nepiederigu ellu un smérvielam. Raugieties, lai uz
akumulatora nevajadzigi neuzkratos putekli un netirumi. Notiriet akumulatoru ar sausu, mikstu birstiti vai
firu un sausu draninu. Nelietojiet silikonu saturo$us kop$anas lidzek|us, jo tie var sabojat plastmasas
dalas.

Nepieskarieties akumulatora kontaktiem un neattiriet kontaktus no rapnica uzklatas smeérvielas.

¢ Notiriet korpusa virsmas tikai ar nedaudz samitrinatu draninu. Nelietojiet silikonu saturoSus kop$anas
lidzeklus, jo tie var sabojat plastmasas dalas.

Uzturésana

* Regulari parbaudiet visas redzamas dalas, lai parliecinatos, ka tas nav bojatas un funkcioné nevainojami.

* Nelietojiet izstradajumu, ja tam ir radusies bojajumi un/vai funkciju traucéjumi. Nekavéjoties nododiet
izstradajumu Hilti servisa remonta veikSanai.

* Péc apkopes un remonta darbiem piemontéjiet vieta visas aizsargierices un parbaudiet, vai tas darbojas
nevainojami.

Lai izstradajuma lieto$ana batu drosa, izmantojiet tikai originalas rezerves dalas un patérina materialus.
Rezerves dalas, patérina materialus un piederumus, kuru lietoSanu kopa ar So izstradajumu akcepté
Hilti, var atrast Hilti Store vai timek|vietne: wwwe.hilti.group

71 Aizsargierices tirisana

1. Uzmanigi iztiriet aizsargierici ar sausu birstiti.
2. Ar piemérota instrumenta palidzibu iztiriet nogulsnéjumus un skaidas no aizsargierices iekSpuses.

7.2 Skaidu kanala tiriSana

1. Japie nosik$anas iscaurules ir piemontéts puteklu noslicéjs, nonemiet iestik§anas $lateni no nostiksanas
iscaurules.

2. lztiriet skaidu kanalu ar birstiti.

MR
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lekartu un akumulatoru transportéSana un uzglabasana

Transportésana

/\ IEVEROT PIESARDZIBU!
Nekontroléta iedarbos$anas transportésanas laika !

>

>

>

Pirms iekartu transportéSanas vienmeér iznemiet no tam akumulatorus!

Iznemiet akumulatoru / akumulatorus.

Nekada gadijuma netransportéjiet akumulatorus nenostiprinata veida, sabértus kaudzé. TransportéSanas
laika akumulatori jasarga no triecieniem un vibracijas, ka ari jaizolé no jebkadiem materialiem, kam
piemit elektriska vaditspéja, un citiem akumulatoriem, lai nepielautu to nonakSanu saskaré ar citu
bateriju kontaktiem un Issavienojuma rasanos. leverojiet vietéjos noteikumus par akumulatoru
transportésanu.

Akumulatorus nedrikst sutit pa pastu. Ja vélaties nosutit nebojatus akumulatorus, veérsieties sutijumu
piegades uznémuma.

Pirms katras lietoSanas, ka ari péc ilgakas transportéSanas parbaudiet, vai izstradajums un akumulatori

nav bojati.
Uzglabasana

Al BRIDINAJUMS!

Neparedzami bojajumi bojatu vai izpliduSu akumulatoru dél !
» Pirms iekartu novietoSanas glabas$ana vienmér iznemiet no tam akumulatorus!

» Glabajiet izstradajumu un akumulatorus vésa un sausa vieta. levérojiet temperatiiras robezvértibas, kas

noraditas tehnisko parametru sadala.
» Neglabajiet akumulatorus uz ladétaja. Péc uzlades procesa vienmér nonemiet akumulatoru no ladétaja.
» Nekad neglabajiet akumulatorus saulé, uz siltuma avotiem vai aiz stikla.
» Glabajiet izstradajumu un akumulatorus ta, lai tiem nevarétu pieklat bérni un nepiedero$as personas.

» Pirms katras lietoSanas, ka ari péc ilgakas uzglabasanas parbaudiet, vai izstradajums un akumulatori nav

bojati.

9 Traucéjumu novérsana

Traucéjumu gadijuma nemiet véra akumulatora statusa indikaciju. Skat. nodalu Litija jonu akumulatora

indikacija.

Ja izstradajuma darbiba radusies traucéjumi, kas nav uzskaititi $aja tabula vai ko jums neizdodas

noverst saviem spékiem, ludzu, meklgjiet palidzibu musu Hilti servisa.

Traucéejums

lespejamais iemesls

Risinajums

leslégSanas / izslég$anas slé-
dzi nav iespéjams nospiest,
respektivi, tas ir noblokéts.

Nav filtra (dro$ibas funkcija).

» Nospiediet ieslég$anas bloké-
Sanas sléedzi.

Péks3ni ievérojami samazinas
rotacijas atrums.

Akumulators ir izladéjies.

» Uzladéjiet akumulatoru.

Parak liels padeves spéeks.

» Samaziniet padeves spéku un
Velreiz ieslédziet izstradajumu.

Nosuks$anas jauda pazid vai
samazinas.

Nosprostots skaidu kanals.

» lztiriet skaidu kanalu.
— Lappuse 136

Péc zaga ripas noblokéSanas
iekarta pati neiedarbojas.

Neiedarbojas aizsardziba pret
parslodzi.

» Veélreiz nospiediet ieslég$anas
blokéSanas un ieslégSanas /
izslegSanas taustinu.

Akumulators nenofikséjas ar
sadzirdamu klikski.

Netirs akumulatora fiksacijas izcil-
nis.

» Notiriet fiksacijas izcilni un
nofiksé&jiet akumulatoru vélreiz.

I1zstradajums vibre vairak
neka parasti.

Nepareizi iemontéta zaga ripa.

» Demontéjiet zaga ripu un
piemontéjiet to no jauna.

Akumulatora LED indikacijas
nav.

Akumulators ir bojats

» Versieties Hilti servisa.

LatvieSu
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10 Nokalpojuso iekartu utilizacija

A BRIDINAJUMS!

Traumu risks neatbilstigas utilizacijas gadijuma! Veselibas apdraudéjums, izplUstot kaitigam gazém un

Skidrumiem.

» Bojatus akumulatorus nav atlauts nosutit!

» Lai nepielautu Tssavienojumus, nosedziet piesléguma kontaktus ar materialu, kam nepiemit elektriska
vaditspéja.

» Utilizéjiet akumulatorus ta, lai tiem nevarétu pieklat bérni.

» Nododiet akumulatoru utilizacijai jus apkalpojo$aja Hilti Store vai vérsieties pie kompetenta atkritumu
apsaimnieko$anas uznémuma.

& Hilti izstradajumu izgatavosana tiek izmantoti galvenokart otrreiz parstradajami materiali. Priek$nosaci-
jums otrreizéjai parstradei ir atbilstoSa materialu SkiroSana. Daudzas valstis Hilti pienem nolietotas iekartas
otrreiz&jai parstradei. Lai sanemtu vairak informacijas, vérsieties Hilti servisa vai pie sava pardosanas kon-
sultanta.

E: » Neizmetiet elektroiekartas, elektroniskas ierices un akumulatorus sadzives atkritumos!

11 Razotaja garantija

» Arjautajumiem par garantijas nosacijumiem, lidzu, vérsieties pie vietéja Hilti partnera.

12 Papildinformacija

Papildinformacija par lieto$anu, tehniku, vides aizsardzibu un materialu otrreizéjo parstradi ir pieejama,
izmantojot $adu saiti: qr.hilti.com/manual?id=2276609&id=2276671
Si saite kvadratkoda veida ir ieklauta ari dokumentacijas beigas.

Originali naudojimo instrukcija

1 Informacija apie naudojimo instrukcija

1.1 Apie Sia naudojimo instrukcijq

* Prie$ pradédami eksploatuoti, perskaitykite Sig naudojimo instrukcija. Tai yra saugaus darbo ir patikimo
naudojimo salyga.

* Laikykités saugos ir jspéjamujy nurodymy, pateikty Sioje naudojimo instrukcijoje ir ant prietaiso.

«  Sig naudojimo instrukcijg visada laikykite kartu su prietaisu ir prietaisg kitiems asmenims perduokite tik
kartu su $ia naudojimo instrukcija.

1.2 Zenkly paaiskinimas
1.2.1 |spéjamieji nurodymai

|spéjamieji nurodymai jspéja apie pavojus, gresiancius eksploatuojant prietaisa. Naudojami Sie signaliniai
Zodziai:

PAVOJUS !
» Sis zodis vartojamas norint jspéti apie tiesiogiai gresiantj pavoju, kurio pasekmés yra sunkus kuno
suzalojimai arba Zatis.

| A ISPEJIMAS

ISPEJIMAS !
» Sis zodis vartojamas norint jspéti apie galimai gresiantj pavoju, kurio pasekmeés gali biti sunkis kino
suzalojimai arba Zdtis.

MR
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/\ ATSARGIAI

ATSARGIAI !

» Sis Zodis vartojamas potencialiai pavojingai situacijai Zyméti, kai yra kiino suzalojimo arba materialiniy
nuostoliy grésmé.

1.2.2 Naudojimo instrukcijoje naudojami simboliai
Sioje naudojimo instrukcijoje naudojami tokie simboliai:

Laikykités naudojimo instrukcijos

Naudojimo nurodymai ir kita naudinga informacija

=|{%

9

g‘é

Rodo, kad juo pazenklinta medziaga galima perdirbti

Elektriniy prietaisy ir akumuliatoriy nemesti j buitines atliekas

Hilti LiCio jony akumuliatorius
Hilti Kroviklis

g E3x

1.2.3 lliustracijose naudojami simboliai
lliustracijose naudojami Sie simboliai:

E Sie skaitmenys nurodo atitinkama iliustracijg $ios naudojimo instrukcijos pradzioje.

3

@ Pozicijy numeriai naudojami paveikslélyje Apzvalga - jie nurodo skyrelyje Prietaiso vaizdas
IV | esangiy paaiskinimy numerius.

Numeravimas nurodo darbiniy veiksmy eiliSkuma paveikslélyje ir gali skirtis nuo tekste pateikto
darbiniy veiksmy numeravimo.

a
(O3

Siuo Zenklu siekiama atkreipti ypatinga démesj j naudojimasi $iuo prietaisu.

1.3 Specifiniai prietaiso simboliai

1.3.1  Bendrieji simboliai
Simboliai, kurie naudojami kartu su prietaisu.

N | Nominalusis tusCiosios eigos sukimosi greitis

——= | Nuolatiné srové

= | Sukimosi krypties rodyklé

RPM | Apsisukimai per minute

Skersmuo

Pjovimo diskas

Prietaisas palaiko belaidj duomeny perdavimg, suderinamg su ,,iOS* ir ,,Android” platformomis.

@_ Jei ant prietaiso yra, $i sertifikavimo jstaiga sertifikavo prietaisg JAV ir Kanados rinkoms pagal
w | galiojanCius standartus.

Li-lon | LiGio jony akumuliatorius

®d Niekada nenaudokite akumuliatoriaus kaip smuginio jrankio.

6 Saugokite, kad akumuliatorius nenukristy. Nenaudokite akumuliatoriaus, kuris buvo sutrenktas
& arba kaip nors kitaip paZeistas.
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1.3.2 |pareigojamieji Zenklai
Ant prietaiso naudojami tokie jpareigojamieji Zenklai:

@ Dirbant uzsidéti apsauginius akinius

1.4 Informacija apie prietaisg

=™ gaminiai yra skirti profesionalams, todé! juos naudoti, technidkai prizidiréti ir remontuoti leidziama
tik jgaliotam instruktuotam personalui. Sis personalas turi bati supaZindintas su visais galimais pavojais.
Neapmokyto personalo, netinkamai arba ne pagal paskirtj naudojamas prietaisas ir jo reikmenys gali kelti
pavoju.
Tipas ir serijos numeris yra nurodyti firminéje duomeny lenteléje.
» Serijos numerj perkelkite j toliau nurodyta lentele. Kreipdamiesi su prietaisu susijusiais klausimais j masy
atstovybe ar techninés priezilros centrg, visada nurodykite Siuos prietaiso duomenis.
Prietaiso duomenys

Akumuliatorinis jleidZziamasis diskinis pjuklas SC 6WP-22
Karta 01
Serijos Nr.

1.5 Atitikties deklaracija

Gamintojas prisimdamas visg atsakomybe pareiskia, kad ¢ia aprasytas prietaisas atitinka galiojanciy jstatymy
ir standarty reikalavimus. Atitikties deklaracijos kopija rasite Sios instrukcijos gale.

Techniné dokumentacija saugoma cia:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Sauga

2.1 Bendrieji saugos nurodymai dirbantiems su elektriniais jrankiais

A ISPEJIMAS Perskaitykite visus ant $io elektrinio jrankio esanéius saugos nurodymus, instrukcijas,
paveikslélius ir techninius duomenis. Siy nurodymy nesilaikymas gali tapti elektros smagio, gaisro ir / arba
sunkiy suzalojimy priezastimi.

ISsaugokite visus saugos nurodymus ir instrukcijas, kad galétuméte j juos pazvelgti ateityje.

Saugos nurodymuose vartojama savoka ,elektrinis jrankis“ apibréziami i$ elektros tinklo maitinami elektriniai
jrankiai (turintys maitinimo kabelj) ir i§ akumuliatoriaus maitinami elektriniai jrankiai (be maitinimo kabelio).

Sauga darbo vietoje

» Pasirupinkite, kad darbo vieta visada buty Svari ir gerai apsviesta. Netvarkinga ar blogai apSviesta
darbo vieta gali tapti nelaimingy atsitikimy priezastimi.

» Nenaudokite elektrinio jrankio sprogioje aplinkoje, kurioje yra degiy skys€iu, dujuy arba dulkiu.
Veikiantys elektriniai jrankiai kibirkS€iuoja, ir kibirkStys gali uzdegti dulkes arba susikaupusius garus.

» Dirbdami su elektriniu jrankiu, neleiskite darbo zonoje biti vaikams ir pasaliniams asmenims.
Atitrauke démesj nuo darbo, galite nebesuvaldyti prietaiso.

Apsauga nuo elektros

» Prietaiso maitinimo kabelio kiStukas turi atitikti elektros lizdo tipa. KisStuko jokiu badu negalima
keisti. Nenaudokite tarpiniy kiStuky kartu su elektriniais jrankiais, turinéiais apsauginj jzeminima.
Nepakeisti kiStukai ir tinkami elektros lizdai maZina elektros smagio rizika.

» Venkite kiino kontakto su jzemintais pavirSiais, pvz., vamzdziais, Sildytuvais, viryklémis ir Saldytu-
vais. Kai Zmogaus kiinas yra jZzemintas, padidéja elektros smagio tikimybé.

» Elektrinius jrankius saugokite nuo lietaus ir drégmeés. | elektrinj jrankj patekus vandens, padidéja
elektros smugio rizika.

» Nenaudokite elektros maitinimo kabelio ne pagal paskirtj, t. y. neneskite elektrinio jrankio paéme
uz kabelio, nekabinkite jo ant kabelio, netraukite uz kabelio, norédami iStraukti kiStuka i$ elektros
lizdo. Elektros maitinimo kabelj saugokite nuo karscio, alyvos, astriy briauny ar judanéiy daliu.
Pazeisti arba susipyne elektros maitinimo kabeliai didina elektros smugio rizika.

» Jei su elektriniu jrankiu dirbate lauke, naudokite tik tokius ilginimo kabelius, kurie tinka ir lauko
darbams. Naudojant lauko darbams tinkancius ilginimo kabelius, mazéja elektros smagio rizika.
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Jeigu elektrinio jrankio naudojimo drégnoje aplinkoje negalima iSvengti, j elektros tinkla jj junkite
per apsaugine nuotékio rele. Apsauginé nuotékio relé mazina elektros smagio rizika.

Zmoniy sauga

>

Dirbdami su elektriniu jrankiu, bikite atidis, sutelkite démesj j darba ir vadovaukités sveika
nuovoka. Elektrinio jrankio nenaudokite, jeigu esate pavarge arba apsvaige nuo narkotiniy
medziagy, alkoholio ar vaistu. Neatidumo akimirka dirbant su elektriniu jrankiu gali tapti rimty
suzalojimy priezastimi.

Naudokite asmenines apsaugos priemones ir visuomet uzsidékite apsauginius akinius. Naudojant
asmenines apsaugos priemones, pvz., respiratoriy, neslystancius apsauginius batus, apsauginj $alma,
ausines ir kt., priklausomai nuo elektrinio jrankio tipo ir naudojimo, mazéja rizika susizaloti.

Saugokités, kad nejjungtumeéte prietaiso atsitiktinai. Prie$ prijungdami prie elektros maitinimo
tinklo, jdédami akumuliatoriy, imdami j rankas ar neSdami, sitikinkite, kad elektrinis jrankis yra
iSjungtas. Jeigu neSdami elektrinj jrankj pirsta laikysite ant jungiklio arba jrankj jjungsite j elektros tinkla
tuomet, kai jungiklis néra iSjungtas, gali jvykti nelaimingas atsitikimas.

Pries jjungdami elektrinj jrankij, pasalinkite i$ jo reguliavimo jrankius ar verzlinius raktus. Besisu-
kancioje prietaiso dalyje esantis jrankis ar paliktas raktas gali tapti suzalojimy priezastimi.

Venkite nepatogiu kiino padéciy. Dirbdami stovékite tvirtai ir visada iSlaikykite kiino pusiausvyra.
Taip galésite geriau kontroliuoti elektrinj jrankj netikétose situacijose.

Vilkékite tinkama apranga. Nevilkékite plac¢iy drabuziy, nesidékite papuosaly. Saugokite plaukus,
drabuzius ir pirstines nuo besisukanéiy prietaiso daliy. Laisvus drabuZzius, papuos$alus ir ilgus plaukus
gali jtraukti besisukancios prietaiso dalys.

Jei yra numatyta galimybé prijungti dulkiy nusiurbimo ar surinkimo jrenginius, visada jsitikinkite,
kad jie yra prijungti ir tinkamai naudojami. Naudojant dulkiy nusiurbimo jrenginj, gali sumazéti dulkiy
keliama grésme.

Neturékite iliuzijy, kad visada esate saugds, ir, skaitydami naudojimo instrukcijas, nepraleiskite
skyreliy apie saugy darba su elektriniais jrankiais, net jeigu per ilgus naudojimo metus esate su
savo elektriniu jrankiu susipazine. Neatsargus veiksmas per sekundés dalj gali tapti sunkiy suzalojimy
priezastimi.

Elektrinio jrankio naudojimas ir elgesys su juo

>

Prietaiso neperkraukite. Naudokite Jusy darbui tinkama elektrinj jrankj. Su tinkamu elektriniu jrankiu
dirbsite geriau ir saugiau, jei nevirSysite nurodytos galios.

Nenaudokite elektrinio jrankio su sugedusiu jungikliu. Elektrinis jrankis, kurio nebegalima jjungti ar
iSjungti, yra pavojingas ir jj reikia remontuoti.

Prie$ prietaisg nustatydami, keisdami reikmenis ar tiesiog padédami j Salj, visuomet iStraukite
maitinimo kabelio kistuka i$ elektros lizdo ir / arba i$ prietaiso iSimkite akumuliatoriy. Si atsargumo
priemoné leis iSvengti netikéto elektrinio jrankio jsijungimo.

Nenaudojamus elektrinius jrankius saugokite vaikams nepasiekiamoje vietoje. Neleiskite prietaisu
naudotis asmenims, kurie néra su juo susipazine arba néra perskaite Sios instrukcijos. Elektriniai
jrankiai yra pavojingi, kai juos naudoja patirties neturintys asmenys.

Elektrinius jrankius ir reikmenis rapestingai priziarékite. Tikrinkite, ar judancios elektrinio jrankio
dalys tinkamai funkcionuoja ir niekur neklitiva, ar néra suluzusiy ir pazeisty daliy, kurios bloginty
jrankio veikima. Prie$ naudojima pazeistos prietaiso dalys turi biiti suremontuotos. Blogai priziGrimi
elektriniai jrankiai yra daugelio nelaimingy atsitikimy priezastis.

Pjovimo jrankiai visuomet turi bati astrias ir Svaris. Rlpestingai priZitréti pjovimo jrankiai su astriomis
pjovimo briaunomis maziau stringa ir yra lengviau valdomi.

Elektrinj jrankj, reikmenis, kei¢iamuosius jrankius ir t. t. naudokite pagal Sias instrukcijas. Taip
pat atsizvelkite j darbo salygas ir atliekamo darbo pobudj. Elektrinius jrankius naudojant ne pagal
paskirtj, gali kilti pavojingos situacijos.

Priziurékite rankenas, kad jos ir jy laikymo pavirSiai visada bty sausi, Svaris ir neriebaluoti.
Slidzios rankenos ir jy laikymo pavirSiai negali uztikrinti elektrinio jrankio saugaus naudojimo ir valdymo
kontrolés nenumatytose situacijose.

Akumuliatorinio jrankio naudojimas ir elgesys su juo

>

Akumuliatoriams jkrauti naudokite tik tuos kroviklius, kuriuos rekomenduoja gamintojas. Kroviklj,
tinkantj tik nurodytiems akumuliatoriy tipams, naudojant kitiems akumuliatoriams jkrauti, kyla gaisro
pavojus.

Elektriniuose jrankiuose naudokite tik konkreciai jiems skirtus akumuliatorius. Naudojant kitokius
akumuliatorius, kyla pavojus susizaloti ir sukelti gaisra.

Nenaudojamo akumuliatoriaus nelaikykite Salia savarzéliy, monetu, raktu, viniy, varzty ar kitokiy
smulkiy metaliniy daikty, kurie galéty trumpai sujungti akumuliatoriaus kontaktus. Trumpai
sujungus akumuliatoriaus kontaktus, yra pavojus nusideginti ar sukelti gaisra.
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» Netinkamai naudojant akumuliatoriu, i$ jo gali iStekéti skystis. Venkite kontakto su Siuo skysciu.
Jei skyscio atsitiktinai pateko ant odos, nuplaukite jg vandeniu, jei pateko j akis - gerai praplaukite
jas vandeniu ir nedelsdami kreipkités j gydytoja. Akumuliatoriaus skystis gali sudirginti arba chemiskai
nudeginti oda.

» Nenaudokite pazeisto arba perdirbto akumuliatoriaus. Pazeisti arba perdirbti akumuliatoriai gali
funkcionuoti nenumatytai, todél gali kelti gaisro, sprogimo ar suzalojimy pavojy.

» Akumuliatoriy saugokite nuo ugnies ir per aukstos temperatiros. Ugnies arba didesnés kaip 130 °C
(265 °F) temperatiros veikiamas akumuliatorius gali sprogti.

» Laikykités visy jkrovimo instrukcijy ir akumuliatoriy arba akumuliatorinj jrankj visada jkraukite
tik eksploatavimo instrukcijoje nurodytame temperatury diapazone. Netinkamas jkrovimas arba
ikrovimas uz leistino temperattry diapazono riby gali sugadinti akumuliatoriy ir padidinti gaisro pavojy.

Techniné prieziura

» Savo elektrinj jrankj patikékite remontuoti tik kvalifikuotam specialistui, tam jis turi naudoti tik
originalias atsargines dalis. Taip galima uztikrinti, kad bus i$laikytas prietaiso naudojimo saugumas.

» Niekada nevykdykite pazeisty akumuliatoriy techninés priezitiros. Bet kokia akumuliatoriy technine
priezilrg leidziama vykdyti tik gamintojui arba jgaliotoms klienty aptarnavimo jmonéms.

2.2 Saugos nurodymai dirbantiems visais pjuklais

Pjovimo procesas

> A PAVOJUS: Nekiskite ranky j pjovimo zong ir prie pjovimo jrankio. Antraja ranka laikykite
papildoma rankeng arba variklio korpusa. Kai pjukia laiko abi rankos, pjovimo diskas jy suzaloti negali.

» Nekiskite ranky po pjaunamu ruosiniu. Kadangi po ruosiniu néra apsauginio gaubto, todél jis negali
Jasy apsaugoti nuo pjovimo disko.

» Pjovimo gylj parinkite pagal ruosinio storj. Po ruosiniu turi matytis ne visas danties aukstis.

» Pjaunamo ruosinio niekada nelaikykite rankoje arba ant kojuy. Ruosinj stabiliai uzfiksuokite. Labai
svarbu ruoSinj gerai pritvirtinti, kad pavojus pjuklui prisiliesti prie kino, uzstrigti pjovimo diskui arba
prietaisui tapti nebevaldomu bity kuo mazesnis.

» Kai vykdote darbus, kuriy metu keié¢iamasis jrankis gali paliesti pasléptus elektros laidus, laikykite
elektrinj jrankj tik uz izoliuoty rankeny pavirsiy. Palietus laidus, kuriais teka srové, jtampa atsiranda ir
metalinése elektrinio jrankio dalyse, todél kyla elektros smugio pavojus.

» Vykdydami iSilginio pjovimo darbus, visada naudokite atrama arba tiesig briaunos kreipianciaja. Ji
didina pjavio tiksluma ir mazina pjovimo disko jstrigimo tikimybe.

» Visada naudokite tinkamo dydzio pjovimo diskus su prietaiso griebtuva atitinkancia tvirtinimo anga
(pvz., 2vaigzdés formos arba apvalia). Pjiklo montavimo elementy neatitinkantys pjovimo diskai sukasi
netolygiai, todél prietaisas gali tapti nebevaldomas.

» Niekada nenaudokite pazeisty arba netinkamy pjovimo disko tarpikliy arba varztu. Pjovimo disko
Ziediniai tarpikliai ir varztai yra specialiai pritaikyti Jisy pjoklui, todél uztikrina optimaly jo nasuma ir
eksploatavimo sauguma.

Atatranka - priezastys ir atitinkami saugos nurodymai

* Atatranka yra staigi elektrinio jrankio reakcija j pjovimo disko uzsikabinima ar jstrigima, sukeltg galbat ir
netinkamos disko orientacijos, kurios metu nekontroliuojamas pjuklas pakyla i$ ruosinio ir pradeda judéti
dirbanc¢io asmens link;

* jei pjovimo diskas uzsikabina ar uZstringa susispaudzian¢iame pjovimo plySyje, jis uzsiblokuoja, ir tada
variklio jéga sviedzia pjukla juo dirbancio asmens link;

* jei pjovimo diskas pjovimo plySyje deformuojamas arba netinkamai nukreipiamas, galinés pjovimo disko
briaunos dantys gali kabinti ruo$inio pavirsiy, dél to pjovimo diskas gali i§Sokti i§ pjovimo plySio ir visas
pjuklas gali pajudéti juo dirbancio asmens link.

Atatranka yra pjuklo netinkamo arba netikslaus naudojimo pasekmeé. Jos galima iSvengti naudojant tinkamas,

toliau apraSomas atsargumo priemones.

» Pjukla tvirtai laikykite paéme abiem rankomis, jas laikydami tokioje padétyje, kad galétuméte
pasipriesinti atatrankos jégoms. Visada bikite pjovimo disko Sone, dirbant Jusy kiinas neturi
biti uz besisukanéio pjovimo disko ir jo sukimosi plok§tumoje. Veikiant atatrankos jégai, diskinis
pjuklas gali staiga pajudéti atgal, ta¢iau naudotojas, imdamasis tinkamy atsargumo priemoniy, gali Sig
jéga suvaldyti.

» Jei pjovimo diskas stringa arba Jus nutraukiate darba, iSjunkite pjikla ir ramiai palaikykite
ruosinyje, kol diskas visiSkai sustos. Niekada nebandykite iSimti pjuklg i$ ruosinio arba traukti jj
atgal, kol pjovimo diskas dar sukasi, - gali kilti atatranka. Nustatykite ir pasalinkite pjovimo disko
strigimo priezastj.



IS

Jei ruosinyje esantj pjiikla norite jjungti i$ naujo, nustatykite pjovimo diska pjovimo plysio centre
ir patikrinkite, ar pjuklo dantys nejstrige ruosinyje. Jei pjiklo diskas stringa, pakartotinai jjungus, jis
gali iSslysti i$ ruosinio arba dél jo gali atsirasti atatrankos jéga.

Dideles plokstes atremkite, kad, pjovimo diskui jstrigus, sumazéty atatrankos tikimybé. Didelés
plokstés gali sulinkti dél savo svorio. PlokStes reikia atremti abiejose pusése - prie pjovimo plySio ir
krastuose.

Nenaudokite atSipusiy arba pazeisty pjovimo disky. Dél pjovimo disky, kuriy dantys atSipe arba
netinkami, sumazéja pjovimo plySys ir padidéja trintis, pjovimo diskas gali pradéti strigti ir atsiranda
atatrankos jéga.

Pries pradédami pjauti, priverzkite pjovimo gylio ir pjovimo kampo nustatymo rankenéles. Jei
pjaunant nustatymai pasikei€ia, pjovimo diskas gali jstrigti ir dél to gali kilti atatranka.

Ypaé atsargiai pjaukite angas sienose ar kitose mazai Zinomose vietose. IS virSaus jpjaunamas
pjovimo diskas gali paliesti pasléptus objektus, uzsiblokuoti ir sukelti atatranka.

Apsauginio gaubto veikimas

>
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Prie$ kiekvieng naudojima patikrinkite, ar sklandziai uzsidaro apsauginis gaubtas. Nenaudokite
pjuklo, jei apsauginis gaubtas yra nepaslankus ir neuzsidaro iSkart. Apsauginio gaubto niekada
neuzfiksuokite (nepririSkite, neuzspauskite) atidarytoje padétyje; tokiu atveju pjovimo diskas
nebity apsaugotas. Jei pjiklas netycia nukristy ant Zemés, apsauginis gaubtas gali deformuotis.
|sitikinkite, kad apsauginis gaubtas juda laisvai ir nelie¢ia nei pjovimo disko, nei kity elementy esant bet
kokiam pjovimo kampui ir pjovimo gyliui.

Patikrinkite apsauginio gaubto spyruokliy bukle ir veikima. Jei apsauginis gaubtas ir jo spyruoklés
veikia nesklandziai, prie$ naudodami pjukla atlikite techninés priezilros darbus. Pazeistos dalys,
kibios apnasos ar drozliy sankaupos létina apsauginio gaubto uzsidaryma.

Atlikdami jgilinamaji pjavj ne stadiu kampu, apsaugokite pjuklo pagrindo plokSte nuo Soninio
pasislinkimo. Pasislinkes j Song, pjovimo diskas gali strigti ir sukelti atatranka.

Nedékite pjiklo ant darbastalio arba Zemés, jei apsauginis gaubtas neuzdengia pjovimo disko. Dél
neapsaugoto, besisukancio pjovimo disko pjuklas juda prieSinga pjovimo krypdiai kryptimi ir gali prapjauti
Salia esancius daiktus. Atkreipkite démesj j pjuklo stojimo trukme.

Papildomi saugos nurodymai

Zmoniy sauga

>

>

>

Elektrinj prietaisg arba priedus draudziama keisti ar kitaip jais manipuliuoti.

Elektrinj prietaisa naudokite tik su jo apsauginiais jtaisais.

Jei elektrinj prietaisg naudojate be dulkiy nusiurbimo jrenginio, dirbdami dulkes kelian¢ius darbus
uzsidékite lengva respiratoriy.

Elektrinj prietaisg visada laikykite tvirtai, abiem rankomis paéme uz rankeny.

Dirbdami uzsidékite ausines. Triuk§mas gali pakenkti klausai.

Dirbdami darykite pertraukas ir atpalaidavimo pratimus pirStams, kad pageréty kraujotaka.

Elektrinis prietaisas néra skirtas naudoti fiziSkai silpniems neinstruktuotiems asmenims.

Elektrinj prietaisg jjunkite tik darbo vietoje ir tik tada, kai jj nustatéte | darbine padet;.

I1Simkite akumuliatoriy, jei kilo problemy su elektriniu prietaisu, jei keiGiate kei¢iamuosius jrankius arba
priedus, kai sandéliuojate ir transportuojate elektrinj prietaisa.

Nedirbkite elektrinj prietaisa pakéle vir§ galvos.

Nestabdykite elektrinio prietaiso, i§ Sono spausdami pjovimo diska.

Prie$ jstatydami akumuliatoriy jsitikinkite, kad pjiklas yra i§jungtas, o jjungimo blokatorius yra uZfiksuotas.
Taip iSvengsite suzalojimy dél atsitiktinio elektrinio prietaiso paleidimo.

Kai elektrinis prietaisas veikia, nelieskite fiksavimo jungés ir fiksavimo varzto.

Prie$ padédami elektrinj prietaisa palaukite, kol pjovimo diskas visi$kai sustos.

Prie$ keisdami kei¢iamajj jrankj palaukite, kol elektrinis prietaisas atves.

Niekada nejunkite suklio blokavimo, jei pjovimo diskas sukasi.

Nenukreipkite elektrinio prietaiso j kitus asmenis.

ljungimo blokatorius turi bati visada uZfiksuotas, kai keiCiate priedus arba akumuliatorius, kai transpor-
tuojate arba norite sandéliuoti elektrinj prietaisa.

Visada naudokite medziagai ir ruoSinio savybéms tinkantj pjovimo diska.

Ant Sio elektrinio prietaiso niekada nemontuokite slifavimo disky.

Ruosinio link stumkite tik jjungta rankinj elektrinj prietaisa.

Pastimos jéga pasirinkite pagal naudojama pjovimo diska ir apdirbamaja medziaga. Tokiu budu
iSvengsite, kad pjovimo diskas nebuty blokuojamas ir neatsirasty atatrankos jéga.



IS

>

>

>

Saugokite, kad neperkaisty pjovimo disko danty vir§tnés.

Kei¢iamojo jrankio leistinas sukimosi greitis turi bati bent jau ne maZesnis uz ant elektrinio prietaiso
nurodyta didZiausia sukimosi greitj. Priedas, kuris sukasi grei€iau nei leistina, gali trikti ir pasklisti j Salis.
Nedirbkite aplinkoje, kurioje yra daug dulkiy.

Slifuojant, pjaustant ir greziant kylangiose dulkése gali biti pavojingy cheminiy medziagy. Stai keli
pavyzdZiai: Svinas ar dazai vino pagrindu, plytos, betonas ir kiti miro gaminiai, nattralus akmuo ir kiti
silikaktiniai gaminiai; tam tikra mediena, gzuolas, bukas ir chemiSkai apdorota mediena, asbestas arba
medziagos, kuriy sudétyje yra asbesto. Naudodamiesi medziagy, su kuriomis dirbama, pavojingumo
klase, nustatykite poveikj dirbanc¢iajam ir aplink esantiems asmenims. Imkités batiny priemoniuy,
uztikrinanciy, kad poveikis likty saugiame lygmenyje, pvz., naudokite dulkiy surinkimo sistema arba
dévékite tinkamas kvépavimo apsaugos priemones. Prie bendrujy priemoniu, skirty poveikiui sumazinti,
priskiriama:

» darbas gerai védinamoje srityje,

» ilgesnio kontakto su dulkémis vengimas,

» dulkiy nuvedimas nuo veido ir kiino,

» apsauginiy drabuZziy dévéjimas ir uztersty viety nuplovimas vandeniu ir muilu.

Jas ir visi kiti asmenys darbo zonoje visada naudokite respiratoriy, kuris atitinka naudojimo reikalavimus.
Naudodami elektrinj jrankj jus ir visi kiti asmenys darbo zonoje metu turite uzsidéti apsauginius akinius,
apsauginj $alma, ausines, muveéti apsaugines pirstines ir avéti apsauging avalyne.

Prie§ pradédami dirbti nustatykite darbo metu kilsian¢iy dulkiy kenksmingumo klase. Naudokite
licencijuotg statybinj dulkiy siurblj, atitinkantj apsaugos klase pagal vietoje galiojangias apsaugos nuo
dulkiy normas.

Laikykités nacionaliniy darby saugos reglamenty.

RuoSiniui jtvirtinti ir stabiliai jo padéciai iSlaikyti naudokite tvirtinimo jtaisus arba kokias nors kitokias
praktikoje naudojamas priemones. Ranka ar kokia nors kita kiino dalimi laikomas ruoSinys néra stabilus,
dél to yra rizika prarasti prietaiso valdymo kontrole. Neleiskite tretiesiems asmenims laikyti ruoSinio
padétyje.

Nepjaukite nezinomy pavirSiy ir pasirlpinkite, kad po ir vir§ pjaunamo pavirSiaus nebuty klia€iy.
Atsitrenkes | kokj nors daikta, elektrinis jrankis gali sukelti atatranka.

Suzalojimo pavojus dél zemyn krentanciy jrankiy ir / arba reikmeny. Prie$ pradédami dirbti tikrinkite, kad
sumontuotas priedas baty patikimai pritvirtintas.

Pjovimo metu naudodami dulkiy gaudymo jtaisg venkite liesti nuo apsauginj gaubtg nuo dulkiy arba
siurbimo Zarna. Jei pjaunant medziagas susidaro daug dulkiy, gali kilti didesnis elektrostatinio smugio
pavojus.

|sitikinkite, kad pjavio linijoje néra klitciuy, pvz., viniy, varzty arba kity metaliniy daliy.

Naudokite tik Hilti rekomenduojamus pjovimo diskus, atitinkanc€ius standartg EN 847-1.

Pjaudami plastika atkreipkite démesj, kad ruoSinys per daug nejkaisty ir nesilydytu.

Apsauga nuo elektros

>
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Prie$ pradédami dirbti, patikrinkite (pvz., naudodami detektoriy), ar darbo zonoje néra paslépty elektros
laidy, dujy ir vandentiekio vamzdziy. Nety¢ia paZeidus, pvz., elektros kabelj, iSorinése metalinése
elektrinio prietaiso dalyse taip pat gali atsirasti jtampa. Dél to kyla didesnis elektros smugio pavojus.

Su akumuliatoriais elgtis atsargiai

Laikykités Zemiau pateikty saugaus naudojimo ir darbo su li¢io jonuy akumuliatoriais saugos
nuorody. Nesilaikant Siy nurodymy, galimas odos sudirginimas, sunkis suzalojimai dél ésdinancio
poveikio, cheminiai nudegimai, gaisro ir / arba sprogimo pavojus.

Akumuliatorius naudokite tik nepriekaistingos techninés buklés.

Kad iSvengtuméte akumuliatoriaus pazeidimy ir sveikatai labai kenksmingy skysciy iStekéjimo, su
akumuliatoriumi elkités labai atsargiai!

Akumuliatorius draudziama modifikuoti ar kaip nors kitaip jais manipuliuoti!

Akumuliatorius draudZiama ardyti, spausti, kaitinti iki aukStesnés kaip 80 °C (176 °F) temperatiros arba
deginti.

Nenaudokite ir nejkraukite akumuliatoriy, kurie buvo sutrenkti arba kaip nors kitaip pazeisti. Reguliariai
tikrinkite, ar néra akumuliatoriaus pazeidimo pozymiy.

Niekada nenaudokite utilizuoty arba remontuoty akumuliatoriy.

Akumuliatoriaus arba akumuliatorinio elektrinio jrankio niekada nenaudokite vietoje plaktuko.

Saugokite akumuliatorius nuo tiesioginiy saulés spinduliy, aukstesnés temperatiros, kibirks¢iy ir atviros
ugnies. Tai gali sukelti sprogima.
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» Baterijos poliy nelieskite pirstais, jrankiais, papuosalais ar kitokiais elektrai laidZiais daiktais. Tai gali
pazeisti akumuliatoriy, taip pat padaryti materialiniy nuostoliy ir suzaloti.

» Saugokite akumuliatorius nuo lietaus, drégmeés bei skyscCiu. |siskverbusi drégmé gali sukelti trumpajj
jungima, elektros smugj, nudegima, gaisra ir sprogima.

» Naudokite tik Sio tipo akumuliatoriams skirtus kroviklius ir elektrinius jrankius. Laikykités atitinkamoje
naudojimo instrukcijoje pateikty duomeny.

» Nenaudokite ir nelaikykite akumuliatoriaus sprogioje aplinkoje.

» Jeigu j rankas paimtas akumuliatorius atrodo kars$tas, jis gali buti sugedes. Padékite akumuliatoriy
matomoje, nedegioje vietos pakankamu atstumu nuo degiy medziagu. Leiskite akumuliatoriui atvesti.
Jei akumuliatorius po valandos vis dar yra per karStas paimti j rankas, jis yra sugedes. Kreipkités j
Hilti techninés priezitros centra, arba perskaitykite 8j dokumenta , Hilti liio jony akumuliatoriy saugos ir
naudojimo nurodymai“.

Laikykités specialiujy direktyvu, galiojan¢iy li¢io jony akumuliatoriy transportavimui, sandéliavimui
ir naudojimui. — psl. 154

Perskaitykite Hilti li¢io jony akumuliatoriy saugos ir naudojimo nurodymus, kuriuos rasite nuske-
nave QR koda, esantj Sios naudojimo instrukcijos gale.

3 Aprasymas

3.1 Prietaiso vaizdas []

Papildoma rankena

Pjovimo disko keitimo fiksavimo svirtelé
liungimo blokatorius

Pagrindiné rankena

Pjovimo kampo -1° ir 47° atblokavimo myg-
tukas

Tarpo i$lyginimo nustatymo ratukas

(tarpas tarp kreipiamosios liniuotés ir kreipia-
rvnojo griovelio pagrindo plokstéje)
Sesiabriaunis raktas

Pjovimo disko sukimosi grei¢io nustatymo
ratukas

Veleno blokavimo mygtukas

Jungiklis

Pjuveny Salinimo anga / prijungimo atvamz-
dis

Montavimo dangtelis, skirtas pjovimo disko
keitimui

Tvirtinimo jungé

Fiksavimo jungé

Fiksavimo varztas

Lygiagrecioji atrama

Stumdomasis apsauginis langelis nuo dulkiy
Pagrindo plokste

Pjovimo gylio nustatymo jtaisas
Lygiagreciosios atramos uzspaudimo varztas
Pjovimo kampo nustatymo jtaiso uzspaudimo
varztas

Adaptyvusis pjovimo indkatorius
Akumuliatorius

Akumuliatoriaus busenos rodmuo
Akumuliatoriaus atblokavimo mygtukas

@0 © ©eEeO
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3.2 Naudojimas pagal paskirtj

Apradytasis prietaisas yra akumuliatorinis jleidZziamasis diskinis pjiklas. Jis skirtas tik Sioms medziagoms
pjauti ir jleidZziamiesiems pjuviams atlikti:
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¢ Medienai ir  medieng panasioms medziagoms

* Plastikams

¢ Gipso kartono plok$téms

¢ Pluostinéms cemento plokstéms

¢ Spalvotiesiems metalams

Prietaisas skirtas staliaus darbams ir vidaus apdailos darbams atlikti.

Rankinis diskinis pjiklas turi papildomai uzsakomo dulkiy gaudymo jtaiso prijungimo atvamzdj, tinkantj

placiai naudojamoms siurbliy Zarnoms prijungti. Dulkiy gaudymo jtaiso Zzarnai sujungti su pjiklu gali tekti

naudoti tinkama adapter;.

Naudokite tik prietaisui leistus naudoti pjovimo diskus, kurie tenkina techniniy duomeny skyriuje pateiktus

duomenis (pvz., skersmenj, sukimosi greitj, storj, medziaga ir t. t.). NeleidZziama naudoti $lifavimo ir pjovimo

disky i$ stipriai legiruoto greitapjovio plieno (HSS).

Pjaukite tik lygius ruosinius, kurie turi pakankamai didelj atraminj pavir$iy pagrindo plokstei.

¢ Su Siuo prietaisu naudokite tik B 22 serijos Hilti li¢io jony akumuliatorius. Hilti rekomenduoja Siam
prietaisui naudoti Sios naudojimo instrukcijos gale esancioje lenteléje nurodytus akumuliatorius.

«  Siems akumuliatoriams naudokite tik $ios naudojimo instrukcijos gale idvardyty tipy Hilti kroviklius.

3.3 Tiekiamas komplektas

Akumuliatorinis diskinis pjuklas, pjovimo diskas, naudojimo instrukcija

Daugiau Jusy turimam prietaisui skirty sisteminiy priedy rasite vietinéje Hilti Store arba tinklalapyje
www. hilti.group

3.4 Li¢io jony akumuliatoriaus rodmenys
Hilti Nuron li¢io jony akumuliatoriai gali parodyti jkrovos blkle, praneSimus apie klaidg ir akumuliatoriaus
bikle.

3.4.1 |krovos biiklés ir pranesSimy apie klaidas rodmenys

| A ISPEJIMAS

Suzalojimo pavojus krentanciu akumuliatoriumi!

» Kai akumuliatorius jstatytas, spausdami atblokavimo mygtuka jsitikinkite, kad vél tinkamai uZfiksavote
akumuliatoriy naudojamame prietaise.

Kad gautuméte vieng i$ $iy rodmeny, spustelékite akumuliatoriaus atblokavimo mygtuka.
|krovos buklé bei galimos triktys rodomos nuolat, kol prijungtas prietaisas yra jjungtas.

Busena ReikSme

Keturi (4) Sviesos diodai nuolat Sviecia Zaliai |krovos lygis: nuo 100 iki 71 %

Trys (3) Sviesos diodai nuolat Sviecia Zaliai |krovos lygis: nuo 70 iki 51 %

Du (2) Sviesos diodai nuolat Sviecia Zaliai |krovos lygis: nuo 50 iki 26 %

Vienas (1) Sviesos diodas nuolat Sviecia Zaliai |krovos lygis: nuo 25 iki 10 %

Vienas (1) Sviesos diodas létai mirksi Zaliai |krovos lygis: < 10 %

Vienas (1) Sviesos diodas greitai mirksi zaliai Li¢io jony akumuliatorius yra visiskai iSsikroves.

Akumuliatoriy jkraukite.

Jei Sviesos diodai po akumuliatoriaus jkrovimo
vis dar greitai mirksi, kreipkités  Hilti techninés
prieziGros centra.

Vienas (1) Sviesos diodas greitai mirksi geltonai Li¢io jony akumuliatorius arba su juo sujungtas
prietaisas yra veikiamas per didelés apkrovos, yra
per karstas, per $altas arba jvykes kitoks gedimas.
Prietaisg ir akumuliatoriy nustatykite j rekomenduo-
jama darbine temperattirg ir naudodami neperkrau-
kite prietaiso.

Jei praneSimas rodomas ir toliau, praSome kreiptis j
Hilti techninés prieZilros centra.

MR
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Bisena

Reiksmé

Vienas (1) Sviesos diodas SvieCia geltonai

Li¢io jony akumuliatorius ir su juo susijes prietaisas
yra nesuderinami. Kreipkités j Hilti techninés prie-
zilros centra.

Vienas (1) LED Sviesos diodas greitai mirksi raudo-
nai

Li¢io jony akumuliatorius uzblokuotas, jo nebega-
lima naudoti. Kreipkités j Hilti techninés priezitros
centra.

3.4.2 Akumuliatoriaus busenos rodmenys

Norédami uzklausti apie akumuliatoriaus bukle, ilgiau nei tris sekundes spauskite atblokavimo mygtuka.
Sistema neatpaZjsta galimo netinkamo baterijos veikimo, kuris yra neleistino baterijos naudojimo pasekme,
pvz., jai nukritus, ja pazeidus arba esant iSoriniy pazeidimy dél kars¢io.

Busena

ReikSmé

Visi Sviesos diodai Sviecia kaip signalinés lemputés,
ir po to (1) vienas Sviesos diodas nuolat Sviecia
Zalia spalva.

Akumuliatoriy galima naudoti toliau.

Visi Sviesos diodai Sviecia kaip signalinés lemputés,
ir po to (1) vienas Sviesos diodas greitai mirksi gel-
tona spalva.

UZklausa dél akumuliatoriaus buklés negaléjo bditi
baigta. Procedurg pakartokite arba kreipkités j Hilti
techninés priezitros centra.

Visi Sviesos diodai Sviecia kaip signalinés lemputés,
ir po to (1) vienas Sviesos diodas nuolat Sviecia
raudona spalva.

Jei prijungta prietaisg galima naudoti toliau, likusi
akumuliatoriaus talpa yra mazesné kaip 50%.

Jei prijungto prietaiso toliau naudoti nebegalima,
vadinasi akumuliatoriaus eksploatavimo laikas bai-
gési ir jj reikia pakeisti. Kreipkités j Hilti techninés
priezilros centra.

4 Techniniai duomenys
41 Gaminio savybés
SC 6WP-22
Svoris 3,3 kg
(pagal EPTA-Procedure 01 be akumulia-
toriaus)
Svoris (lygiagrecioji atrama) 0,45 kg
Matmenys (IxPxA) 360 mm x 200 mm x 237 mm
Pjovimo disko tvirtinimo skylé 20 mm

Pjovimo disko skersmuo

160 mm ... 165 mm

Bazinis pjovimo disko storis

1mm ... 1,5mm

Maksimalus pjovimo gylis 57 mm
Nominalusis tusciosios eigos sukimosi greitis 6 000 aps./min.
Nominalioji maitinimo jtampa 21,6V

4.2 Pjovimo diskuy tipai ir naudojimas

Pjovimo disko tipas

Naudojimo nurodymas

Universalus pjovimo diskas
Tikslaus pjovimo diskas

Mediena ir medienos pagrindu pagamin-
tos medziagos

Pluostinio cemento pjovimo diskas

Pluostinis cementas arba pluostinio ce-
mento pagrindu pagamintos medziagos
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4.3 Laikymo ir darbiné temperatiros

Laikymo temperatiira -20°C ... 70°C
Darbiné aplinkos temperatiira -17°C ... 60 °C

4.4 Akumuliatorius

Akumuliatoriaus darbiné jtampa 216V

Akumuliatoriaus svoris Zr. $ios naudojimo instrukcijos
gale.

Darbiné aplinkos temperatiira -17°C ...60°C

Laikymo temperatura -20°C ...40°C

Akumuliatoriaus temperatiira, kai pradedama jkrauti -10°C ... 45°C

4.5 Informacija apie triuk§ma ir vibracijos reikSmés pagal EN 62841

Siuose nurodymuose pateiktos garso slégio ir vibracijos reik§meés yra i$matuotos taikant standartizuota
matavimo metoda ir gali blti naudojamos elektriniams jrankiams palyginti tarpusavyje. Jos taip pat tinka Siy
veiksniy poveikiui i$ anksto jvertinti.

Nurodytieji duomenys yra susieti su pagrindinémis $io elektrinio jrankio naudojimo sritimis. Jeigu elektrinis
jrankis bus naudojamas kitaip, su skirtingais kei¢iamaisiais jrankiais arba bus nepakankamai techniskai
prizirimas, Sie duomenys gali skirtis nuo nurodytujy. Tai gali gerokai padidinti Siy veiksniy poveikj per visa
darbo laikotarpj.

Norint tiksliai jvertinti poveikj, reikéty jvertinti ir laika, kai elektrinis prietaisas yra iSjungtas, arba, nors ir jjungtas,
juo faktiSkai nedirbama. Toks jvertinimas gali smarkiai sumazinti poveikio per visa darbo laikotarpj reikSme.
Imkités papildomy saugos priemoniy, kad darbuotojas bty apsaugotas nuo triukSmo ir / arba vibracijos
poveikio, pavyzdziui, reikalaukite tinkamos elektrinio jrankio ir kei¢iamujy jrankiy techninés priezitros,
pasirtpinkite, kad darbuotojy rankos visada baty Siltos, uztikrinkite tinkama darbo organizavima.

Informacija apie triukSma

Garso galios lygis (L) 106 dB(A)
Garso galios lygio paklaida (Ky,) 3 dB(A)
Garso slégio lygis (L,,) 95 dB(A)
Garso slégio lygio paklaida (K,) 3 dB(A)
Suminés vibracijy reikSmés
Medienos drozliy plokstés pjovimas (a,,) B 22-55 0,9 m/s?
Aliumininés skardos pjovimas (a, ) B 22-55 1,7 m/s?
Paklaida (K) 1,5 m/s?
5 Pasiruosimas darbui

| A ISPEJIMAS

Suzalojimo pavojus dél atsitiktinio paleidimo!

» Prie$ [dédami akumuliatoriy, jsitikinkite, kad atitinkamas prietaisas yra iSjungtas.
» Prie$ nustatydami prietaisa ar keisdami reikmenis, iSimkite akumuliatoriy.

Laikykités Sioje instrukcijoje ir ant prietaiso pateikty saugos nurodymy ir jspé&jimu.

5.1 Akumuliatoriaus jkrovimas

1. Prie§ pradédami krauti, perskaitykite kroviklio naudojimo instrukcija.
2. Atkreipkite démesj, kad akumuliatoriaus ir kroviklio kontaktai turi bati Svaris ir sausi.
3. Akumuliatoriy jkraukite leistinu krovikliu. = psl. 145
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5.2 Akumuliatoriaus jdéjimas

Al ISPEJIMAS
Suzalojimo pavojus dél trumpojo jungimo arba krintanéio akumuliatoriaus!

» Prie$ jdédami akumuliatoriy jsitikinkite, kad jo ir prietaiso kontaktuose néra pasaliniy daikty.
» |sitikinkite, kad akumuliatorius visada tinkamai uZzsifiksavo.

1. Pries$ pirmajj karta naudodami, akumuliatoriy pilnai jkraukite.
2. Akumuliatoriy stumkite j prietaisa, kol jis girdimai uzsifiksuos.
3. Patikrinkite, ar akumuliatorius gerai uzfiksuotas prietaise.

5.3 Akumuliatoriaus iSémimas

1. Spauskite akumuliatoriaus atblokavimo mygtuka.
2. 18 gaminio iSimkite akumuliatoriy.

5.4 Apsaugos nuo kritimo i$ auk$éio priemoné 2

Al |SPEJIMAS
Suzalojimo pavojus krentant jrankiui ir/arba papildomai jrangai!
» Naudokite tik JUsy prietaisui rekomenduojama Hilti jrankio laikantjjj lyna.
» Kiekvieng kartg prie$ naudodami patikrinkite jrankio laikanciojo lyno tvirtinimo tasko galimus pazeidimus.

ﬂ Laikykités Jasy Salyje galiojanciy direktyvy dél darbo aukstyje.

Siam prietaisui kaip apsauga nuo nukritimo naudokite tik Hilti jrankiy laikantjji lyna #2261971.

» [rankiy laikantjjj lyna kilpa pritvirtinkite prie prietaiso, kaip pavaizduota paveikslélyje. Patikrinkite, ar
patikimai laikosi.

» Karabino kablj pritvirtinkite prie laikanciosios struktiros. Patikrinkite, ar karabino kablys patikimai
pritvirtintas.

ﬂ Laikykités Hilti jrankio laikanciojo lyno naudojimo instrukcijy.

5.5 Jleidimo bloko nustatymas j montavimo padétj &

|leidimo blokas turi montavimo padeét;, kurioje galima pasiekti fiksavimo varzta per montavimo langel].
Fiksavimo svirtimi galite nustatyti montavimo padét;.

Jei fiksavimo svirtj uZlenkite atgal (j pagrindine padétj), jleidimo blokas atSoka atgal. Laikykite prietaisa
uz pagrindinés rankenos, kad jleidimo blokg kontroliuodami nustatytumete j pradine padét;.

Prietaisa nustatykite j tokia padétj, kad galétuméte jleisti | didZiausig pjovimo gylj (pvz., ant stalo krasto).
Atidarykite pjovimo disko montavimo dangtelj.

Pjovimo gylio nustatymo indikatoriui nustatykite didZiausiai vertei (1).

Fiksavimo svirtj atlenkite aukstyn (j montavimo padétj) (2).

Spauskite ir laikykite jjungimo blokatoriy (3) ir jleiskite jleidimo bloka | montavimo padét;.

» |leidimo blokas montavimo padétyje girdimai uzsifiksuoja.

» Fiksavimo varztas matomas montavimo lango centre.

S

5.6  Pjovimo disko nuémimas [f

Al ISPEJIMAS

Pavojus nusideginti ir jsipjauti pjovimo disku, fiksavimo varztu ir fiksavimo junge Galima nudegti ir
isipjauti.

» Keisdami jrankius, mivékite apsaugines pirstines.

1. lleidimo blokg nustatykite | montavimo padétj. — psl. 149
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2. Paspauskite ir laikykite veleno blokavimo mygtuka (1).
3. Vidiniu $esiabriauniu raktu atlaisvinkite fiksavimo varzta (2).

Orientuokités pagal sukimosi krypties rodykle: fiksavimo varztg atsukite pjovimo disko sukimosi
kryptimi.

4. 1Simkite fiksavimo varztg ir fiksavimo junge.
5. ISimkite pjovimo diska Zemyn i$ apsauginio gaubto.

ﬂ Jeigu reikia, tvirtinimo junge galima nuimti ir nuvalyti.

5.7  Pjovimo disko uzdéjimas 5, §

|sitikinkite, kad tvirtinamas pjovimo diskas atitinka techninius reikalavimus ir yra gerai pagalastas.

Astrus pjovimo diskas yra nepriekaistingo pjuvio salyga.

Prie$ kiekvieng naudojima visada pasirinkite pjaunamai medziagai tinkama pjovimo diska.

1. |leidimo blokg nustatykite j montavimo padétj. — psl. 149

Nuvalykite tvirtinimo ir fiksavimo junge (1).

Ant pavaros veleno tinkama kryptimi uzmaukite tvirtinimo junge.

UZdékite nauja pjovimo diska (2).

» Atkreipkite demesj j sukimosi krypties rodykle ant pjovimo disko (3) ir apsauginio gaubto (4). Abiejy
sukimosi kryp¢iy rodykliy kryptys turi sutapti.

Fiksavimo junge uzdékite tinkama kryptimi.

|sukite fiksavimo varzta.

Paspauskite ir laikykite veleno blokavimo mygtuka (5).

Vidiniu $eSiabriauniu raktu priverzkite fiksavimo varzta (6).

rowb
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Orientuokités pagal sukimosi krypties rodykle: Priverzkite fiksavimo varztg prieS pjovimo disko
sukimosi kryptj.

9. Patikrinkite, ar tinkamai jdétas pjovimo diskas.

10. Prietaisg laikykite paéme uz pagrindinés rankenos.

11. Fiksavimo svirtj nustatykite | pagrinding padétj ir nuleiskite jleidimo bloka atgal j pagrinding padetj (7).
12. Uzdarykite pjovimo disko montavimo dangtel].

5.8 Stumdomasis apsauginis langelis nuo dulkiy

Siekdami optimalaus pjuveny nusiurbimo, visada stumkite apsauginj langelj nuo dulkiy kaip galima arciau
prie ruoSinio.

59  Pjovimo gylio nustatymas

ﬂ Nustatytasis pjovimo gylis visada turi bati mazdaug 5-10 mm didesnis uz pjaunamos medziagos storj.

1. Spauskite ir laikykite pjovimo gylio nustatymo jtaiso atblokavimo mygtuka (1).
2. Stumkite slankiklj j reikiama pjovimo gylj (2).
» Pjovimo gylio indikatorius turi atskirg rodmenj pjaviams, kurie atliekami naudojant kreipiamaja liniuote
(3) ir nenaudojant kreipiamosios liniuotes (4).
3. Atleiskite pjovimo gylio nustatymo jtaiso atblokavimo mygtuka.

5.10 |strizy pjdviy pjovimo kampo nustatymo

ﬂ * Venkite nustatyti skirtingus pjovimo kampus priekyije ir gale, kai priverzdami nespaudziate papil-
domos rankenos arba pjuklo. Dél skirtingy kampo nustatymy negalima atlikti tiesaus pjavio.

1. Atsukite pjovimo kampo nustatymo jtaiso 2 uzspaudimo varztus (1).
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2. Pasukite prietaisg j norima pjovimo kampa.
» Jei norite nustatyti kampa -1° arba didesnj nei 45° (ne didesnj nei 47°), spauskite ir laikykite
atblokavimo mygtuka (2).
3. PriverZkite vieng i$ dviejy pjovimo kampo nustatymo jtaiso fiksavimo varztus.
4. Priverzkite prieSais esantj pjovimo kampo nustatymo jtaiso fiksavimo varzta.

5.11  Pjovimo disko sukimosi grei¢io nustatymas

Visada naudokite sukimosi greitj, kuris tinka naudojamam pjovimo diskui ir apdirbamai medziagai. Pritaike
sukimosi greitj iSvengsite pjovimo danty perkaitimo ir pailginsite pjovimo disky naudojimo trukme.

» Sukimosi grei€io pasirinkimo ratuka sukite j atitinkama padétj.

5.12 Lygiagrediosios atramos montavimas

Priklausomai nuo montavimo prie prietaiso, lygiagre€ioji atrama gali atlikti vieng i$ dviejy funkcijy:
¢ L formos briauna nukreipta Zemyn:

lygiagrecioji atrama pastoviems pjlviams i$ilgai briaunos.
¢ L formos briauna nukreipta aukstyn:

papildo pagrindo plokste stabilesniam kreipimui, pjaunant be kreipiamosios liniuotés.

1. Atsukite abu uzspaudimo varztus.
Lygiagreciaja atrama stumkite j pagrindo plokstés montavimo angas.
3. Nustatykite lygiagreciaja atrama pjaviui reikalingu atstumu.
» Atkreipkite démesj, kad atstumai abiejose pusése buty lygus.
4. Priverzkite abu uzspaudimo varztus.

»

5.13 Prietaiso padéjimas ant kreipiamosios liniuotés

1. Prietaisg su pagrindo plokstés grioveliu uzdékite ant kreipiamosios briaunos.
Patikrinkite tarpa tarp kreipiamosios liniuotés ir pagrindo plokstés.
3. Tarpa nustatykite ekscentriniais varztais (1):
» Norédami tarpa sumazinti, ekscentrinius varztus sukite pagal laikrodZio rodykle.
» Norédami tarpa padidinti, ekscentrinius varztus sukite pries$ laikrodzio rodykle.
4. Tarpa nustatykite kaip galima mazesnj, kuris netrukdyti slydimo judesiui.

»

6 Naudojimas

Laikykités Sioje instrukcijoje ir ant prietaiso pateikty saugos nurodymy ir jspé&jimuy.

6.1 ljungimas arba iSjungimas

liungimas
1. Spauskite ir laikykite auk$tyn nuspaude jjungimo blokatoriy.

LRV
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2. Paspauskite ir laikykite nuspaude jungiklj.
3. Atleiskite jjungimo blokatoriu.

ljungimo blokatorius lieka atblokuotoje padétyje, kol jus laikote nuspaude jungiklj arba jleidimo
blokas yra jleidimo padétyje. |jungimo blokatorius automatiskai $oka j blokuotg padétj, kai jleidimo
blokas yra pagrindinéje padétyije ir jUs atleidziate jungiklj.

ISjungimas
4. |leidimo bloka grazinkite  montavimo padét;.
5. Atleiskite jungiklj.

6.2 Dulkiy ir pjuveny Salinimo valdymas

* Pjovimas naudojant dulkiy gaudymo jtaisa:
Siurbimo Zarng prijunkite prie siurbimo atvamzdzio ir laikykités dulkiy gaudymo jtaiso naudojimo
instrukcijoje pateikty nurodymu.

¢ Pjovimas naudojant dulkiy maisa:
Dulkiy mai$a su adapteriu jstatykite j nusiurbimo atvamzdij, skirta dulkiy gaudymo jtaisui.

Prietaisg taip pat galite naudoti be dulkiy gaudymo jtaiso arba dulkiy maiSo. Uztikrinkite, kad baty
galima laisvai pasalinti pjovimo dulkes ir pjuvenas.

6.3 Pjovimas pagal zyméjimo linija [kl

ﬂ Pjaukite tik lygius ruosinius, kurie turi pakankamai didelj atraminj pavirsiy pagrindo plokstei.

Apsaugokite ruosinj, kad jis nepasislinktu, ir pazymékite pjuvio eigg (Zyméjimo linijg).
Nustatykite pjovimo gylj. — psl. 150

Prietaisg su adaptyviuoju pjovimo indikatoriumi pridékite prie zyméjimo linijos.
Prietaisg jjunkite. — psl. 151

» Prietaiso jleidimo judesys galima tik atblokavus jungiklj.

|leidimo bloka jleiskite j ruosinj iki galo (1).

Prietaisg tinkamu darbiniu grei¢iu stumkite per ruosin;.

7. Pjovimo diskui sukantis pakelkite atgal jleidimo diska j pagrinding padétj (2).

Eal Sl

o o

ﬂ Taip neleisite pjovimo diskui jstrigti ruoSinyje.

8. Prietaisa iSjunkite, kai tik jleidimo blokas yra pagrindinéje padeétyje. — psl. 152

6.4 lleidziamojo pjivio atlikimas

Nustatykite pjovimo gylj. - psl. 150

Padékite prietaisg ant ruosinio.

Prietaisg jjunkite. — psl. 151

» Prietaiso jleidimo judesys galima tik atblokavus jungiklj.

Prietaisa jleiskite j ruosinj iki galo.

Prietaisa tinkamu darbiniu grei¢iu stumkite per ruosin;.

IStraukite prietaisg i$ ruosinio.

Prietaisa iSjunkite, kai tik jleidimo blokas yra pagrindinéje padeétyje. — psl. 152
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6.5 Istrizy pjaviy atlikimas (pjovimas kampu)

Prietaisas turi adaptyvujj pjovimo indikatoriy, kuris automatiSkai prisitaiko prie nustatyto pjovimo
kampo. Adaptyvusis pjovimo indikatorius galioja tik pjaviams be kreipiamosios liniuotés. Kai pjaunama
naudojant kreipiamaja liniuote, dél konstrukciniy salygy pjavio linija nepriklauso nuo nustatyto pjovimo
kampo.

1. Nustatykite jstrizy pjaviy pjovimo kampa. - psl. 150



Prietaisa su adaptyviuoju pjovimo indikatoriumi pridékite prie zyméjimo linijos.
Prietaisg jjunkite. — psl. 151

lleidimo bloka jleiskite j ruosinj.

Stumkite prietaisa per ruosinj iSilgai kreipiamosios liniuotés.

S

6.6 Pjiviai naudojant kreipiamaja liniuote [l

1. Uzfiksuokite kreipiamajg liniuote 2 sraigtiniais verztuvais.

2. UZdékite pagrindo plokste su grioveliu ant kreipiamosios liniuotés kreipiamosios briaunos.
3. Nustatykite jstrizy pjaviy pjovimo kampa. — psl. 150

4. Nustatykite pjovimo gylj. = psl. 150

5. Prietaisg jjunkite. — psl. 151

6. |leidimo bloka jleiskite j ruosinj.

7. Stumkite prietaisg per ruosinj iSilgai kreipiamosios liniuotés.

7 Priezilira ir einamasis remontas

| Al |sPEJIMAS

Suzalojimo pavojus kai jstatytas akumuliatorius !
» Prie$ pradédami bet kokius techninés priezidros ir einamojo remonto darbus, akumuliatoriy i$ prietaiso
iSimkite!

Prietaiso prieziura

* Prilipusius neSvarumus atsargiai nuvalykite.

* Jei yra, védinimo plySius atsargiai iSvalykite sausu minkstu Sepeciu.

* Korpusag valykite tik Siek tiek sudrékinta $luoste. Nenaudokite priemoniy, kuriy sudétyje yra silikono, nes
jos gali pakenkti plastikinéms detaléms.

e Prietaiso kontaktams nuvalyti naudokite Svaria, sausa Sluoste.

Li¢io jony akumuliatoriy prieziura

* Niekada nenaudokite akumuliatoriaus, jei jo védinimo plysiai yra uzsikimSe. Védinimo plySius atsargiai
iSvalykite sausu, minkstu Sepeciu.

e Saugokite akumuliatoriy nuo bereikalingo dulkiy ir neSvarumy poveikio. Saugokite akumuliatoriy nuo
didelés drégmés (pvz., nepanardinkite j vandenj ir nepalikite stovéti lietuje).

Jei akumuliatorius perslapo, elkités su juo kaip su pazeistu akumuliatoriumi. Izoliuokite jj nedegiame
konteineryje ir kreipkités | Hilti techninés priezitros centra.

* Saugokite akumuliatoriy nuo pasalinés alyvos ir tepaly. Saugokite, kad ant akumuliatoriaus nenusésty
dulkiy ir neSvarumy. Akumuliatoriy valykite sausu, minkStu Sepeciu arba Svaria, sausa Sluoste.
Nenaudokite priemoniy, kuriy sudétyje yra silikono, nes jos gali pakenkti plastikinems detaléms.
Nelieskite akumuliatoriaus kontakty ir nepasalinkite nuo kontakty gamykloje uztepto tepalo.

* Korpusg valykite tik Siek tiek sudréekinta Sluoste. Nenaudokite priemoniy, kuriy sudétyje yra silikono, nes
jos gali pakenkti plastikinéms detaléms.

Einamasis remontas

* Reguliariai tikrinkite, ar matomos dalys néra pazeistos ir ar valdymo elementai veikia nepriekaistingai.

¢ Nenaudokite pazeisto prietaiso arba prietaiso su veikimo trukdziais. Prietaisg nedelsdami pristatykite
remontuoti j Hilti techninés prieZitros centra.

* Atlike priezidros ir remonto darbus uzdékite visus apsauginiai jtaisus ir patikrinkite, ar jie nepriekaistingai
veikia.

Kad eksploatacija buty patikima, naudokite tik originalias atsargines dalis ir eksploatacines medziagas.
Hilti aprobuotas atsargines dalis, eksploatacines medziagas ir reikmenis savo prietaisui rasite vietinéje
Hilti Store arba tinklalapyje www.hilti.group

71 Apsauginio jtaiso valymas

1. Apsauginius jtaisus atsargiai valykite sausu Sepeciu.
2. Apsauginiy jtaisy viduje susikaupusias apnasas ir pjuvenas Salinkite tinkamu jrankiu.
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7.2 Pjuveny kanalo valymas

1. Jei prie nusiurbimo atvamzdzio sumontavote dulkiy gaudymo jtaisa, nuo nusiurbimo atvamzdzio atjunkite
siurbimo zarna.

2. I8valykite pjuveny kanalg $epeciu.

8 Akumuliatoriniy jrankiy ir akumuliatoriy transportavimas ir sandéliavimas

Transportavimas

/\ ATSARGIAI
Atsitiktinis jjungimas transportuojant !
» Savo prietaisus visada transportuokite tik iSéme akumuliatorius!

» ISimkite akumuliatoriy/akumuliatorius.

» Akumuliatoriy niekada netransportuokite sumete j kriva su kitais daiktais. Transportuojamus akumu-
liatorius butina saugoti nuo stipriy smagiy ir vibracijos, taip pat izoliuoti nuo bet kokiy elektrai laidziy
medziagy ir kity akumuliatoriy, kad jie nesiliesty su kity akumuliatoriy poliais ir nesukelty trumpojo
jungimo. Laikykités eksploatavimo vietoje galiojanéiy akumuliatoriy transportavimo direktyvy.

» Akumuliatorius draudziama siysti pastu. Jei norite siysti nepazeistus akumuliatorius, kreipkités j pervezimy
imone.

» Prie$ kiekviena naudojima ir po ilgesnio transportavimo patikrinkite, ar prietaisas ir akumuliatoriai
nepazeisti.

Sandéliavimas

A ISPEJIMAS

Atsitiktinis pazeidimas dél sugedusiy ar iSsiliejusiy akumuliatoriy !
» Savo prietaisus visada laikykite tik iSéme akumuliatorius!

» Prietaisas ir akumuliatoriy laikykite vésioje ir sausoje vietoje. Atkreipkite démes;j | ribines temperatiros
vertes, nurodytas skyriuje "Techniniai duomenys'".

» Akumuliatoriaus nelaikykite ant kroviklio. Akumuliatoriy visada nuimkite nuo kroviklio po jkrovimo
proceso.

» Nelaikykite akumuliatoriaus sauléje, ant Silumos $Saltiniy ar uz lango stiklo.
» Prietaisa ir akumuliatorius laikykite vaikams bei nejgaliotiems asmenims neprieinamoje vietoje.
» Prie$ kiekviena naudojima ir po ilgesnio sandéliavimo patikrinkite, ar prietaisas ir akumuliatoriai nepazeisti.

9 Pagalba sutrikus veikimui

Visais sutrikimy atvejais atkreipkite démesj j akumuliatoriaus bsenos rodmenj. Zr. skyriy Liéio jony
akumuliatoriaus rodmenys.

Pasitaikius sutrikimy, kurie neaprasyti Sioje lenteléje arba kuriy negalite paSalinti patys, kreipkites j
Hilti techninés priezidros centra.

Sutrikimas Galima priezastis Sprendimas

Jungiklio negalima paspausti | Gedimo néra (apsauginé funkcija). | » Paspauskite jjungimo blokato-

arba jis yra uzblokuotas. riy.

Staiga stipriai sumazéja suki- | Akumuliatorius i$sikroves. » Akumuliatoriy jkraukite.

mosi greitis. Per didelé pastimos jéga. » Pastiimos jégg sumazinkite ir
prietaisg vél jjunkite.

Siurblys nesiurbia arba siurbia | Uzkimstas drozliy kanalas. » ISvalykite pjuveny kanala.

silpnai. - psl. 154

Po pjovimo disko blokavimo | Suveiké apsauga nuo perkrovos. » Vél paspauskite jjungimo bloka-

prietaisas savaime nepradeda toriy ir jungiklj.

suktis.

v

Akumuliatorius neuzsifiksuoja | UZter$tas akumuliatoriaus fiksato- Fiksatoriy i$valykite ir i$ naujo
girdimu spragteléjimu. rius. jdékite akumuliatoriy.

MR
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Sutrikimas Galima priezastis Sprendimas

Prietaisas vibruoja stipriau nei | Netinkamai sumontuotas pjovimo » ISmontuokite pjovimo diska ir
paprastai. disko. sumontuokite i$ naujo.
Akumuliatoriaus Sviesos dio- | Akumuliatorius yra sugedes » Kreipkités j Hilti techninés
dai nieko nerodo priezilros centra.

10 Utilizavimas

| Al |SPEJIMAS

Suzalojimo pavojus dél netinkamo utilizavimo! ISeinancios dujos ir iStekantis skystis kelia pavojy sveikatai.

» Pazeisty akumuliatoriy nesiyskite pastu ir nepervezkite!

» Kad baty iSvengta trumpojo jungimo, jungtis uzdenkite elektrai nelaidzia medziaga.

» Akumuliatorius utilizuokite taip, kad jie negaléty patekti j vaiky rankas.

» Akumuliatoriy pristatykite utilizuoti | savo Hilti Store arba kreipkités | vieting kompetentinga utilizavimo
jmone.

& Didelé Hilti prietaisy dalis yra pagaminta i§ medziagy, kurias galima perdirbti. Batina antrinio perdirbimo
perdirbti. Apie tai galite pasiteirauti artimiausiame Hilti techninés priezZitros centre arba savo prekybos
konsultanto.

E: » Elektriniy jrankiy, elektroniniy prietaisy ir akumuliatoriy neiSmeskite j buitinius Siukslynus!

11 Gamintojo teikiama garantija

» Kilus klausimy dél garantijos salygu, kreipkités j vietinj Hilti partner;.

12 Daugiau informacijos

Daugiau informacijos apie valdyma, technika, aplinka ir perdirbima rasite Siuo adresu:
qr.hilti.com/manual?id=2276609&id=2276671
Sig nuoroda taip pat rasite dokumentacijos gale kaip QR koda.

MepeBoa opUrMHanNbHOro pykoBoAcTBa No 3KcnyaTayuu

1 JlaHHble pyKOBOACTBA MO 3KCnnyaTauuu

1.1 06 aTom AOKYyMeHTe

ERL

WmnopTep M ynonHoMoueHHaA U3roToBUTENEM OpraHu3auua

¢ (RU) Poccuitickaa denepaum
AO "Xuntu Ouctpubbiown NTA", 141402, MockoBckas o6nacTb, r. XuMKM, yn. JIeHuHrpaackas, ctp. 25,
KoMHara 15.26

* (BY) Pecny6nuka Benapycb
MOOO "Xuntn BuYain", 222750, MuHckaa obnactb, [3epXMHCKUI paioH, P-1, 18- kM, 2 (okono A.
Cno6oaka), nomelyexue 1-34

¢ (KZ) Pecnybnvka KasaxcTaH
TOO "Xuntn Kasaxcran", 050057, r. Anmarbl, BoctaHablKCKuid paioH, yn. Tumupnasesa, aom 42/15, nutep
012 (kopnyc15)

* (AM) Pecnybnuka ApmeHun
000 "3MUY-KOH", 0070, r. EpesaH, yn. Epeanaa Kouapa 19/28

CTpaHa Npon3BOACTBA: CM. MapKUPOBOUHYHO TaBnnuKy Ha 060pyAOBaHUM.
Jata npou3BOACTBA: CM. MapKUPOBOYHYHO TaBnnuKy Ha 060pyAOBaHUM.
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COOTBETCTBYIOLLMIA CEPTUPMKAT MOXHO HanTK no aapecy: www.hilti.ru

CneuwanbHbIx TPeBOBaHWi K YCNOBUAM XPaHEHWA, TPAHCNOPTUPOBKW U UCTIONL30BaHUA, KPOME YKa3aHHbIX B

PYKOBOACTBE MO 3KC/yaraLuu, HeT.

Cpok cny»6bl 3aenus coctaBnseT 5 ner.

¢ Tepea Hayanom paboTbl U3yunTE 3TO PYKOBOACTBO MO dKCNyaTauyuu. JTo ABNAETCA 3anorom 6e3onacHowm
1 6ecnepeboiHoi paboTsl.

* CobntopaiTe ykasaH1aA no TexHUKe 6e30MacHOCTU 1 NpeaynpexaatoLymue yrkasaHus, NpuBeAeHHbIe B 3TOM
PYKOBOACTBE MO JKCryataumm 1 Ha yCTPOUCTBE.

e Bceraa xpaHuWTe pyKOBOACTBO MO 9KCnnyatauuu pAAOM C YCTPOWCTBOM W nepenasante yCTPOMCTBO
APYrUM NOAAM TONbKO BMECTe C 3TUM PYKOBOZACTBOM MO 3KCMyaTauuu.

1.2 MoAcHeHWe K 3HaKam

1.2.1 Mpeaynpexparowme yKasaHua

MpeaynpexaatoLme ykasaHus Cnyxar AnAa NpeaynpexaeHna 06 onacHOCTAX NPW 0BpaLLEHUN C U3AENUEM.
Mcnonb3ytotcaA cneaytowue curHanbHele cnoea:

A onAcHo
ONACHO !

» O6Lee o6osHaueHne HEenocpeaCTBEHHON ONAaCHOW CUTyaLuu, KoTopasn BneyeT 3a cobom TAxenble TpaBMbl
WM CMepPTENbHBIA UCX0A.

| A NPEOYNPEMOEHWE

NPEOAYNPEXOEHUE !
» Obulee o6o3HayeHre NOTEHLMANbHO OMACHOM CUTyaLuW, KOTOpaA MOXET MoBJeyb 3a COBOM TRAXenble
TPaBMbl MM CMEPTENbHBIA UCXOA.

/A OCTOPOMHO
OCTOPOMHO !

» OO6Lee 0603HaYeHUE NOTEHLMANBLHO ONACHOW CHUTYaLMK, KOTopan MOXET NoBedb 3a COB0M TpaBMbl UK
noBpexxaeHne o6opyAOBaHUA (MaTepuanbHbii yiepo).

1.2.2 CwumBOnbl, UCNOJNIb3yEMbIE€ B PYKOBOACTBE
B aTOM pykoBOACTBE UCNONBL3YIOTCA CReAyoLUe CUMBONbI:

CobntopaTb PyKOBOACTBO NO 3KCnyataummu

Q

YkasaHua no JKcnayarauuu u apyraa nosnesHaa uHpopmauua

&

O6palleHure ¢ Marepranami, NPUroAHLIMKU ANA BTOPUYHON NepepaboTku

He BbiBpackiBaiTe aNEKTPOUHCTPYMEHTLI U aKKyMYyNATOPbLI BMECTE C 0BbIYHBIM MYCOPOM!

Hilti NTutnit-noHHbIA akkymynaTop (Li-lon)

g E

3apaaHoe yctpoiictso Hilti

1.2.3 CumBonbl Ha U306pameHnax
Ha nso6parkeHnax UCMonb3yoTCA CneaytoLime CUMBOIIbI:

E 3 LMPpPbI yKasbiBalOT Ha COOTBETCTBYOLLIee Msoépa»(eHMe B Hayane AaHHOro pykoBoACTBa.

Hymepauma Ha nzoBparkeHusax oTobpakaeT NopAAOK BbIMOMHEHNUA paBoumx onepaumii U MOXeT
OTIMYaTLCA OT HYMepPaLUuUu, UCMONb3YEMON B TEKCTE.

ﬂ) Homepa nosuumit ucnonbaytotca B 0630pHOM M306paykeHnn. B 0630pe Msaenua oHW yKasbiBatoT
V" | ha Homepa B akcnMKaLuM.

@! 3TOT 3HAK AOMKEH npueneyb ocoboe BHMMaHWe nosb3oBatens npu OépaLL[eHVIM C usaenvem.




13 CHUMBONbI B 3aBUCMMOCTH OT U3Aenua

1.3.1 O6wme cumeonbl
CHMBONLI, UCMOMb3yeMbIE C 3TUM W3AENUEM.

Ng | HomuHanbHas yactota BpalleHns Ha XONI0CTOM XOAy

=== | MNOCTOAHHBbI TOK

Crpenka, ykasbiBatoLLan HanpaeneHue BpaLleHua

060pOTOB B MUHYTY

Hunametp

-
RPM

%]
Pexywnii kpyr
if

310 nU3zenue NOAAEPIKUBAET TEXHONOTMIO BECTIPOBOAHOM Nepeaayn AaHHbIX Ha 6ase OC iOS n
Android.

CooTBseTcTBYIOLAA MapPKMPOBKA Ha M3AENNW NOATBEPIKAAET, YTO 3TO U3aenue Bbino cepTUdULM-
@- pPOBaHO AaHHLIM OpraHoM cepTudMKauun ana ucnonb3oBanuA B CLLIA u KaHaze B cooTBeTCTBUM C
AENCTBYIOLLIMMU HOPMaMM.

Li-lon | JIATUIA-NOHHBIA aKKyMynaTop

®6 HuKoraa He MCNONb3yHTE aKKyMynATOP B KAYECTBE YAAPHOTO MHCTPYMEHTA.

4 | He nonyckaitre naneus akkymynatopa. He ucnonbayiite akkyMynaTop, KOTOPbIA NOMy4un noBpe-
& | xaenna BCneacTeMe yaapa Wi KaKuM-méo MHLIM 06pasoM.

1.3.2 MMpeanucbiBarowme 3HaKu
Ha nanenun ncnonb3ytotca cneayrowme npeanmcbiBaoLUe 3HaKu:

@ Mcnonb3yiTte 3alwnuTHbIE OUYKK

1.4 UHdpopmauma 06 nsgenun

WUanenua m npeAHasHauyeHbl AnA NPOYECCHUOHANBHOIO UCMONb30BAHUA, MOSTOMY OHU AOJKHbI
06CNy)KUBATLCH M PEMOHTUPOBATLCA TOILKO YNOMHOMOYEHHLIM W OBYYEHHBIM NEPCOHANOM. DTOT NepcoHan
[OMKEH MPOUTU CMEeuManbHbIi WHCTPYKTaXK MO TeXHWKe 6e3onacHOCTU. Wcnonb3oBaHWe W3aenua U ero
OCHaCTKM He MO HasHAYeHWI0 WKW ero JKcriyatauua HeoBydeHHbIM MEePCOHaNOM MOTYT NPEeACTaBnAaTb
0onacHoCTb.
TunoBoe 0603HAYEHUE M CEPUIMHBIA HOMEP YKasaHbl HA 3aBOLACKOM Tabnuuke.
» [lepenuwuTe CEPUIAHBIA HOMEP B HKENPUBEAEHHYIO TabnnuHyto dopmy. JaHHble u3aenus Heo6XxoauMbl
npu o6paLLeHnn B HaLLEe NPEACTABUTENBCTBO WM CEPBUCHbINA LEHTP.
YKasaHuA K u3genuio

AKKyMYynATOPHAA NOrpy»HafA AMCKOBaA nuna SC 6WP-22

Mokonenve 01

CepwuiiHbiii NQ

1.5  Jleknapauyua COOTBETCTBUA HOpPMam

Hactoflwmm ¢upma-usrotoButenb C NOSIHOW OTBETCTBEHHOCTLIO 3afABNAET, YTO AAHHOE W3Aenue COOoTBeT-
CTBYET AEWCTBYIOLUMM AMPEKTMBaM U HopMaM. Konuto Aeknapauun COOTBETCTBUA HOPMaM CM. B KOHLie 3TOro
JIOKyMEHTa.

TexHnyeckan AOKYMEHTaUMA (OPUrMHasbl) XPaHUTCA 34eCh:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, Mlepmanusa
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2 BesonacHocTb

21 O6wue ykasaHUA NO TEXHMKe 6e30NacHOCTH ANA ANEKTPOUHCTPYMEHTOB

A MPEAYNPEXAEHUE U3yunTe BCe yKa3aHUA NO TEXHUKE 6e30NacHOCTH, MHCTPYKLHUU, UANKOCTPaLUK
W TeXHMYeCKHe AaHHble, KOTopble NPUNaraloTCA K AaHHOMY 3NEKTPOUHCTPYMeHTy. HecobnioaeHue
NPUBOAUMbIX HIXE YKA3aHNI MOXET MPUBECTU K MOPAKEHMIO SNEKTPUUYECKUM TOKOM, MOXKAPY U/MiN TAXKENbIM
TpaBMam.

CoxpaHuTe BCe yKasaHUA Mo TeXHMKe 6e30NacHOCTH M MHCTPYKUMU ANA CreaytoLero nonb3osaTens.
Mcnonb3ayemblit fanee TePMUH «3NEKTPOUHCTPYMEHT» OTHOCHUTCA K 3NIEKTPOUHCTPYMEHTY, padoTatoLemy ot
3NEKTPUYECKON CeTH (C KaBenem dNEKTPONUTaHUA) U OT akkymynaTopa (6e3 kabens aNeKTPonuTaHus).

BesonacHocTb pabouero mecta

» CneguTe 3a YUCTOTOM M XOPOLUEH OCBELLEHHOCTbIO Ha pabouem mecte. Becnopsaaok Ha padouem
MECTE WNU MIIOX0E OCBELLEHNE MOTYT NMPUBECTU K HECYACTHBLIM CryyasM.

» He ucnonb3yiTe aNeKTPOYCTPONCTBO/3NIEKTPOUHCTPYMEHT BO B3PbIBOONACHOW 30HE, rA€ UMEHOTCA
roprouve MUAKOCTH, rasbl UMK Nbinb. [1pu paboTe 3NEeKTPOYCTPONCTBO/INEKTPOUHCTPYMEHT UCKPUT, U
MCKPbl MOTYT BOCMIAMEHWTb Mblflb UK Napbl/rasbl.

» He paspeluante AeTAM 7] NOCTOPOHHUM npubnunxarbca K paboratowwemy
3NEeKTPOYCTPOWUCTBY/3NEKTPOUHCTPYMEHTY. OTBNEKanACh OT paboTbl, MOXHO MOTEPATb KOHTPONb Has
ANEKTPOYCTPONUCTBOM/INEKTPOUHCTPYMEHTOM.

AnekTpuueckan 6e3onacHOCTb

» CoeavHUTENbHaA BUMIKA 3NEKTPOMHCTPYMEHTa AOMKHA COOTBETCTBOBaTb PO3EeTKE NEKTPOCETH.
He u3ameHanTe KOHCTpyKuuro Bunku! He ucnonb3yiTe nepexoAHble BUAKU C 3NEKTPOUHCTPY-
MEHTaMM C 3aL4MTHbIM 3a3eMneHueM. Kcnonb3oBaHne OpUrMHANBHBLIX BUIOK U COOTBETCTBYIOLMX UM
PO3ETOK CHUXKAET PUCK NOPAXKEHUA SNEKTPUYECKUM TOKOM.

» MUsberanTte HeNOCPeACTBEHHOrO KOHTAKTa C 3a3eMeHHbIMU MOBEPXHOCTAMMU, Hanpumep ¢ Tpy6amu,
OTONUTENbHbIMM Npu6BopaMH, ra3o-/aNeKTPONNaCTUHAMU W XONOAWNbHUKAaMU. [lpKU KOHTaKTe C
3a3eMJIEHHbIMU NPeAMeTaMi BO3HMKAET NMOBLILLEHHbLIA PUCK MOPAXKEHUA SNEKTPUYECKUM TOKOM.

» [NpenoxpaHANTE 3NIEKTPOUHCTPYMEHTbI OT JOMAA N BO3AENCTBUA BNnaru. B pesynstate nonagaxua
BOAbI B 3MIEKTPOUHCTPYMEHT BO3PACTAET PUCK NOPAXKEHUA INEKTPUYECKUM TOKOM.

» He ucnonb3yiite Kabenb 3NEKTPONUTAHWA He MO Ha3HAYEHWUIO, HaNpPUMep ANA NEePEeHOCKU JMneK-
TPOUHCTPYMEHTA, ero NoABeLUMBaHUA WU ANA BblA€PrMBaHUA BUNKU U3 PO3ETKU 3NEKTPOCETH.
3awmuyanTte Kabenb 3NEKTPONUTAHWUA OT BO3AENCTBUI BLICOKMX TeMnepaTyp, Macna, oCcTpbiX Kpo-
MOK MNU BpalLaloLMXCA feTanein/y3noB. B pesynbtate NOBpEeXKAEHUA WM CXNeCcTbiBaHuA Kabenei
QNEKTPOMNUTAHWUA MOBLILLAETCHA PUCK NOPAXKEHUA INEKTPUYECKUM TOKOM.

» Ecnu paboTbl C 3NeKTPOUHCTPYMEHTOM BLINONIHAKOTCA Ha OTKPLITOM BO3AyXe, NPUMEHANTE TONIbKO
yANUHUTENbHble Kabenu, KOTopble paspelleHo MCMOoNb30BaTh BHE MOMELeHWn. McnonbsoBaHue
YIAIMHUTENBHOTO Kabens, NPUroAHOro AN UCMONb30BAHWA BHE MOMELLEHUI, CHUYKAET PUCK NMOPaXKEHMUA
ANEKTPUYECKUM TOKOM.

» Ecnu unsbemarb paboTbl C aNEKTPOUHCTPYMEHTOM B YCROBUAX BRAaXHOCTU He MPeACTaBNAeTCA
BO3MOMHbIM, UCNIONb3YHTE aBTOMAT 3aliMTbl OT TOKA yTeuku. Mcnonb3oBaHue aBToMara 3alyutbl OT
TOKa YTEUKU CHUXKAET PUCK MOPAXKEHUA INEKTPUYECKUM TOKOM.

BesonacHocTb nepcoHana

» ByabTe BHUMaTenbHbl, CIeAUTE 3a CBOMMU AEHCTBUAMMU U CEPbe3HO OTHOCHUTECH K paboTe ¢ anek-
TPOUHCTPYMEHTOM. He nonb3ynTech aneKTPOMHCTPYMEHTOM, ECNU Bbl YCTanu UK HaxoAUTECh Noa
AEeNCTBMEM HAPKOTUKOB, alIkOroNA UM MEAUKaMEHTOB. HesHauuTenbHasa owmnbKa npu HeBHUMATENb-
HOW paboTe C ANEKTPOUHCTPYMEHTOM MOXKET CTaTb NPUUYUHOW CEPLE3HOrO TPABMUPOBAHMA.

» MWUcnonb3yiTe cpeacTBa UHAUBUAYaANbHOW 3aLLMTbl U BCeraa HaaeBanTe 3alUTHbIe OYKH. Micnonb3o-
BaHWe CPeACTB MHAWBUAYANbHOM 3aLMTLl, HANPUMEP PECTMPAaTOpPa, 3aLMTHOW 00YBU Ha HECKONb3ALLEH
NOAOLLBE, 3aLLUMTHON KACKN MK 3aLLUUTHBIX HAYLLUHWMKOB, B 3aBUCMMOCTH OT BMAA U YCIIOBWIA aKCnayaTaumm
QNEKTPOUHCTPYMEHTA, CHUXKAET PUCK TPABMUPOBAHHA.

» MUsberante HenpeaHaMepPEHHOrO BKIIFOUEHHUA INEKTPOMHCTPYMeHTa. Y6eautecb B TOM, UTO dMeK-
TPOUHCTPYMEHT BbIK/IFOUEH, NPeXAe YeM NOAKNIOUYMTb €ro K 3NEeKTPONUTaHUIO W/UNK BCTaBUTb
aKKyMynATop, NOAHMMAThb UNK NEPEHOCUTb ANEKTPOUHCTPYMEHT. CuTyauuu, Koraa npu nepeHocke
QNEKTPOMHCTPYMEHTa Nnanel, HaxXOAWTCA Ha BbIK/OYaTeNe UM KorAa BKAOUYEHHbBIA 3NEKTPOUHCTPYMEHT
NOAKNIOYAETCA K 3NEKTPOCETH, MOTYT MPUBECTU K HECYACTHBIM ClyYasaM.

» [Mepen BKAIOYEHWEM INEKTPOMHCTPYMEHTA yaanuTe perynupoBouYHble npucnocobneHnsa unu ra-
euHble Knuu. Pabounit MHCTPYMEHT WAW raedHbli KoY, HaXOAAWMWCA BO BpalLaloLenca 4actu
QNEKTPOMHCTPYMEHTA, MOXET CTaTb NPUUYMHOMN NONYyYEHUA TPABM.
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» Crapaitecbh usberatb HeeCTeCTBEHHbIX No3 npu paboTte. [MOCTOAHHO COXpaHAWTe YCTOMUMBOE
nonoXeHue U paBHoBecHe. OTO MO3BOMMUT Jlyulle KOHTPONMPOBAThL 3NEKTPOMHCTPYMEHT B HEMPEABU-
ZAEHHbIX CUTyauuaX.

» Hocwure cneyonemay. He HaneBaiiTe oueHb cBo6oaHyHO ogexay unu ykpawenus. Obeperaiite Bo-
NoCbl, OAEeMAY U 3alUTHbIEe NepYaTK1 OT BPaLLaroLUXCA Y3NOB 3NeKTPOUHCTPYMeHTa. CBobOoaHan
oAexaa, YKpaLleHWs U [NIMHHbIE BOMOCHI MOTYT ObiTb 3aXBayeHbl UMH.

» Ecnu npeaycmMoTpeHo noacoeavHeHUe YCTPOWCTB ANA yaaneHus u cbopa nbinu, ybeautech B
TOM, YUTO OHU NOACOEAUHEHbI U UCTIONL3YIOTCA NO Ha3HAUYEHUID. Mcnonb3oBaHKe nblneyaanatowero
annapara CHWXaeT BpeaHOe BO3AENCTBUE Mbiu.

» He npebbiBaiiTe B NOXHON YBEepPEHHOCTHU B cOBCTBEHHOM 6e30nacHOCTH U He npeHebperaiite npa-
BUNaMMU TeXHUKM 6e30nacHOCTH ANA 3NEeKTPOUHCTPYMEHTOB, faXe eCnu Bbl ABAAETECh OMbITHLIM
nonb3oBaresieM 3NeKTPOUHCTPYMEHTa. HeOCTOpOXKHOE oBpaLLeHne MOXKET B TeHEHWE AoNen CeKyHAb
cTaTb NPUUYMHOMN NONYYEHUA TAXKENbIX TPABM.

WUcnonb3osaHue u o6cnyuBaHne 3aNEeKTPOMHCTPYMEHTa

» He ponyckaiTe neperpysku aneKTPOMHCTpPyMeHTa. Ucnonb3yiTe 3NeKTPOUHCTPYMEHT, npeaHa-
3HaYeHHbI UMEHHO ANA AaHHoW paboTbl. CobnioeHue aToro npaswna obecneunt Bonee BLICOKOE
KayecTBo U 6e30nacHOCTb PaboThl B yKasaHHOM AuanasoHe MOLYHOCTH.

» He ucnonb3synre aneKTPOUHCTPYMEHT C HEUCNPABHbIM BbiKNtOUaTenemM. ONeKTPOUHCTPYMEHT, BKIO-
YEHWE UK BbIKMHUYEHWE KOTOPOTO 3aTPYAHEHO, NPEACTABAAET ONACHOCTb U AOMKEH BbiTb OTPEMOHTUPO-
BaH.

» [MMpexape yem NPUCTYNUTL K PEryNiMpoBKe 3NEKTPOUHCTPYMEHTA, 3aMeHe NPUHaANeMHOCTen Unu
nepea nepepbiBoM B paboTe BbiHbTE BUIIKY U3 PO3ETKU M/WUAKU aKKYMYNATOP M3 SNEKTPOUHCTPY-
MeHTa. [laHHaA mepa NpeaoCTOPOXKHOCTU MO3BONMT NPEeAOTBPaTUTL HEeMpeAHaMEPEHHOe BKIOUYEHUE
QNEKTPOUHCTPYMEHTA.

» XpaHuTe Heucnonb3yemble INEKTPOUHCTPYMEHTbl B MecTax, HefOoCTynHbIX AnA aeten. He noseo-
NAWTE UCNONb30BaTb ANEKTPOMHCTPYMEHT NULaM, KOTOPble He 03HAKOMIEHbl C HUM UJIU He YUTanu
3TU UHCTPYKLUU. DNEKTPOUHCTPYMEHTBI NPEACTaBAAT COOOW ONACHOCTb B PYKAX HEOMbITHLIX MOMb30-
Barenen.

» BepexHo obpawjantecb C 3NEKTPOMHCTPYMEHTaMu U NpuHagnexHoctamu. [lposepante Ges-
ynpeyHoe ¢pyHKLMOHUPOBaHUE NOABUMHBIX YacTeW, NErKoCTb UX XOAa, LIeNIOCTHOCTb U OTCYTCTBUE
NoBpeXAeHu, KOTopble MOrnK 6bl OTpULATENbHO NOBAUATL Ha paboTy aNeKTPOMHCTPYMeHTa. Caa-
BaWTe NOBPEMAEHHbIE YacTU 3NIEeKTPOUHCTPYMEHTa B PEMOHT [0 €ro UCNonb3oBaHuA. [puunHoOM
MHOMMX HECHYACTHbIX CllyYaeB ABAAETCA HECOONOAEHNE NPABUI TEXHUYECKOrO OOCNY)XMBAHWUA 3NEKTPO-
MHCTPYMEHTOB.

» Heob6xoaumo cneauTb 3a Tem, UTOObI pexyLMe MHCTPYMEHTbI GbiIM OCTPLIMU U UUCTLIMU. 3aKiu-
HWBaHWE COAEPXKALUMXCA B HaANEeXalleM COCTOAHUU PEXYLLMX UHCTPYMEHTOB MPOUCXOANUT pexe, UMU
nerye ynpasnftb.

» [puUMeHANTe 3NEeKTPOUHCTPYMEHT, NPUHAANEHOCTH (OCHACTKy), paboune UHCTPYMEHTbI U T. A.
COrNacHO AaHHbLIM YKasaHUAM. YUuTbIBalTe Npyu aToM paboune ycnosus U xapakTep BbINONAHAEMON
paboTbl. Mcnonb3oBaHWe SNEKTPOMHCTPYMEHTOB HE MO HA3HAYEHWIO MOMKET MPUBECTW K OMacHbIM
cUTyaumam.

» 3amacneHHble PyKOATKM U NOBEPXHOCTH ANA XBaTa HEMEASIEHHO OUMLLAaNTe — OHU AOMKHbI BbITh
CYXMMM U UUCTbIMU. CKONb3KMe PYKOATKU M MOBEPXHOCTU ANA xBaTta He oBecneuuBatoT GesonacHoe
ynpaBfieHne 1 KOHTPONb 3NEKTPOUHCTPYMEHTA B HENPEeABUAEHHbIX CUTyaLMUAX.

HUcnonb3osaHue u o6cnymuBaHe akKyMynATOPHOTO MHCTPYMEHTa

» 3apAmanTe aKKyMyNATOPbI TONbKO C MOMOLLbIO 3apPAAHbIX YCTPOMCTB, PEKOMEHAOBaHHbIX U3roTo-
BuTenem. [lpy UCMONb30BaHMK 3apAAHOTO YCTPOMCTBA ANA 3apALKW HECOOTBETCTBYIOLMX eMy TUMOB
aKKyMyNATOPOB CYLLECTBYET ONAaCHOCTb BO3ropaHus.

» MHcnonb3yiTe TONBKO OPUrMHanbHbIe aKKYMYNATOPbI, PEKOMEHAOBaHHbIe cneuuanbHO ANA 3TOro
3NEeKTPOMHCTPYMeHTa. Mcnonb3oBaHue Apyrix akkyMynaTOpOB MOXET NPUBECTH K TPaBMam 1 OnacHo-
CTW BO3ropaHua.

» Heucnonbayemble akKyMynATOPbI XpaHUTE BAANMU OT CKPEnoK, MOHET, KJtouen, reo3aen, LWypynos
WAM APYrUX MENKUX MeTalsIMYecKUX NpeameToB, KOTOPbie MOryT CTaTb NPUUMHOW 3amblKaHUA
KOHTaKTOB. 3aMbIKaHUE KOHTAKTOB aKKyMyNifiTopa MOXET NPUBECTH K OXKOram Ui BO3ropaHuio.

» [pu HeBepHOM OBpalyeHH C aKKYMySATOPOM M3 HEro MOMeT BbiTeub anekTponut. HUsberaiite
KOHTaKTa ¢ HUM. Mpu cnyyaHOM KOHTaKTe cmomnTe Bogoi. Mpu nonagaHuK aneKkTponuTa B rnasa
HemeaneHHo o6paTuTech 3a NOMOLbIO K Bpauy. BbITEKLWMUA 13 aKKyMyNATOpa 3MEKTPONUT MOXeT
NPUBECTH K PA3APAKEHUIO KOXKM UIIK OXKOTaM.

» He ucnonb3ayiTe noBpemAeHHbIA UM UBMEHEHHBIN aKKYMYNATOP. [OBPEXAEHHBIE UMK U3MEHEHHbIE
aKKyMyNATOPbI MOTYT GYHKLMOHMPOBATb HENPEACKasyemMo W CTaTb NPUYMHOW BO3ropaHus, B3pbiBa Uiu
TPaBMMPOBaHUS.
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» He noaBepranTe akKymynaTop BO3AE€UCTBUIO OTHA MU CIIMLLKOM BbICOKUX Temnepartyp. OroHb unu
Temneparypa csbile 130 °C mMoryT cnpoBOUMPOBaTL B3PbIB aKKyMynaTopa.

» CobniopaiTe BCe yKasaHUA MO 3apAAKe U HUKOTAA He 3apAanTe aKkKyMyNIATOP UKW aKKyMynATop-
HbIW MHCTPYMEHT BHe TemnepaTypHOro AuanasoHa, yKa3saHHOro B PyKOBOJACTBE MO 3KCMnaTauuu.
HenpaBunbHaa 3apaaka/3apAaka BHE YKa3aHHOro B PYKOBOACTBE MO SKCMyarauuu TemnepaTrypHOro
Avanas3oHa MOryT NPUBECTHU K PaspyLLEHUIO aKKyMyNATOpa U NOBbILLAIOT ONacHOCTb BO3ropaHus.

CepBuc

» JloBepAiTe PEMOHT CBOEro 3NeKTPOUHCTPYMEHTa TONbKO KBanM¢pULMpOBaHHOMY nepcoHany, uc-
nonb3yoLEMY TONbKO OPUTMHANbHbIE 3an4acTu. OTUM OGecrneunBaeTca NOAAEPIKAHWNE BNEKTPOUH-
CTpyMeHTa B 6€30MacCHOM COCTOfHMM.

» Kareropuuecku sanpeLyaetcs BbINOAHATb 0BCnyXHUBaHWe NOBPEMAEHHbIX aKKymynaTopos. Bce
TexHUYecKne paboTbl C akKyMynAaTOpaMmu AOMKHbI BbINMOMHATLCA TOMBKO MPOU3BOANTENEM MU aBTOPU3O-
BaHHbLIMWU CEPBUCHBIMU MACTEPCKUMU.

2.2 YKaszaHua no TexHuke 6esonacHocTi npu paboTe co BCeMU nUnamn

Cnoco6 nuneHus

» /\ OMACHO: He npu6numaiite pyku k paBoueil 30He Nunbl M pexyLyero kpyra. Bo Bpema pa6otbi
npuaep1BanTe Nuny BTOPOH PYKOW 3a AOMOMHUTENbHYHO PYKOATKY MAM Kopnyc asuratens. pu
yAepKaHUM Nunbl 0OBEMMK PYKaMK PUCK TPABMUPOBAHUA PEXKYLUMM KPYTOM UCKIHOUaETCA.

» He 6eputecb pyKkamMu 3a HUMHIOK YacTb 3arOTOBKM. B 30He N0/ 3arOTOBKOM 3aLLUMTHBLIA KOXKYX He
o6ecreuynBaeT BaLly 3aLuTy OT PEXYLLETO Kpyra.

» Otperynupyite rmybuHy pesa B 3aBUCMMOCTH OT TOSILYMHbI 3arOTOBKM. YacTb pexyLiero Kpyra,
BMAMMAA NOA 3aroTOBKOM, AOMKHA ObiTb MEHbLUE NONHOM BLICOTHI 3y6a.

» He pnepmute pacnunuBaemyro 3aroToBKy B pyKe U He noaaepmusBante ee Horou! 3akpennaure
3aroTOBKY B HafleXXHOM 3aMMMHOM YCTPOMCTBE. BaykHO: BO M3BeKaHWe OnacHOCTH HEMOCPEACTBEH-
HOrO KOHTAaKTa, 3aeAaH1s PEXYLLEro Kpyra Wim notepu KOHTPONS Haj SNEKTPOUHCTPYMEHTOM 3aroTOBKY
cneayeTt HaaeXXHoO GUKCMpOoBaTb.

» [pu onacHOCTM NOBPeMAeHWA PabounM MHCTPYMEHTOM CKPbITOM 3M1eKTPONPOBOAKK AEpKUTE
3NEKTPOMHCTPYMEHT TONbKO 3a U30NMPOBaHHbIE MOBEPXHOCTU ANA XBaTa. [1pW KOHTaKTe C TOKO-
NPOBOAOM HE3aLLULIEHHbIE METANMYECKUE YACTH BNEKTPOMHCTPYMEHTA TaKKe HaxoAAaTCA noA Hanps-
YKEHUEM, UTO MOMKET NMPUBECTH K NOPaXKEHWIO 3NIEKTPUYECKUM TOKOM.

» [pu npoaonbHOM pacnunoBKe BCerga MCNonb3yrTe YNop WK NPAMOAMHENHYIO HanpaBnAoLLYHO.
370 NOBLILLIAET TOYHOCTb Pe3a U NPEAOTBPALLAET BOZMOXHOE 3ae/iaHne PEXYLLEro Kpyra.

» Bcerna ucnonb3yiTe pexylyue Kpyru npaBunbHOro pasmepa ¢ NoAXOAALYUM NOCaAOYHBIM OTBEP-
cTUem (Hanpumep, 38e30006pasHbIM UAK KPYrAbIM). PexylyMe Kpyru, KOTOpble He COOTBETCTBYHOT
YCTaHOBOYHLIM pasmMepam AeTanei nunbl, BpawaTca HEPaBHOMEPHO U NPUBOAAT K NOTEPE KOHTPONA
HaA 3M1EKTPOUHCTPYMEHTOM.

» Hukoraa He uMcnonb3yiWTe NOBpEeMAEHHbIE WM HenoAxoAAwMe noaknagHble wWanbbl/3amMMHbIe
BMHTBI. McCnonbayemble AnA PEXyLMX KPYroB NOAKNAAHbLIE LWaKObl U 32XKMMHbIE BUHTHI CreuuanbHO
paspaboTaHbl ANA COXPAHEHWUA ONMTUMasbHOM MOLYHOCTU M 3KCMIyaTauWOHHOW HAAEKHOCTU AaHHOro
3NEKTPOUHCTPYMEHTA.

OTAaua: NPMUYUHBI U COOTBETCTBYIOLME Mepbl GesonacHocTn

* Ortpaua ABNAETCA HEOXKMAAHHOW ANA onepatopa peaKkuued, BOHUKAIOLeN NpU 3auenneHn, 3aeaaHumn
UNKU HenpaBUbHOM BblPaBHUBAHUKM pexxyLlero kpyra. Otaaya NPMBOAMT K TOMY, YTO HEKOHTPONMpyeman
nuna HauMHaeT BLIXOAUTL U3 3arOTOBKM U CMeLLaTbCA B HanpasieHun onepartopa.

e Ecnu pexylmit Kpyr 3auennaeTcs Unu 3alemnseTca B Nponune, T. €. GNOKMpYyeTca, TO BCNeACTBUE
paboTbl 3NEKTPOABUraTena Nuna CMeLaeTca B HanpasneHny oneparopa.

e ECnu pexxyLuuit Kpyr NpoBOpaYnBaeTCA UM HENPaBUIbHO BLIPOBHEH B Nponune, 3y6bA 3aAHei KPOMKK
peXyLLero Kpyra MoryT 3aUenuTbCA 3a NOBEPXHOCTb 3arOTOBKM, BCIIEACTBUE YETO PEXYLLUMIA KPyr BbIAET
13 Mponuna v nuna OTCKOYET B HanpaBeHun oneparopa.

Otaava ABNAETCA CNEACTBUEM HEMPaBUIbHOMO UK OLUMOOYHOrO MCMONb30BaHKUA Nuibl. Mpu cobnoaeHumn

COOTBETCTBYIOLMX MEP NPENOCTOPOXHOCTH (CM. HUXKE) STOrO MOXKHO HU3bexartb.

» HapewHo gepxuTe nuny obeMmn pykamu, NPUHAB TaKoe NOMOKEHWEe, NPU KOTOPOM Bbl CMOXeETe
aMopTU3MPOBaTb OTAAUY 3NEKTPOUHCTPYMeHTa. [epmuTech Bcerga c6oKy OT pemyLwero Kpyra,
usberaiite pabouero MONOKEHUA HA OAHOM NWUHUM C HUM. [Ipu OTAAUE AWCKOBAA MUNa MOXKET
OTCKOYUTb B CTOPOHY orneparopa. Tem He MeHee, NPUHAB HEeOoOXOAMMblE MEPbI NPEAOCTOPOKHOCTH,
MOXHO KOMMEHCUPOBaTb OTAAYY 3EKTPOUHCTPYMEHTA.

» B cnyuae 3aefaHWA peyLIero Kpyra unu npepbiBaHUA paGoTbl BLIKAKOUKTE MUY U AOKANTECH
NONHOM OCTaHOBKM PEeMyLUero Kpyra, He BbIHUMaA ero W3 3aroToBKM. HuKorga He nbiTaiTechb
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BbIHYTb MUy U3 3arOTOBKU UMM OTTAHYTb €€ Ha3af, NOoKa BPaLLaeTCA PeyL1id Kpyr — onacHoCTb
nofABneHUA oTAaumn! YCTaHOBUTE U YCTPaHWTE NPUYMHY 3aefiaHnsA PeXyLLEro Kpyra.

MpyU NOBTOPHOM BKAKOYEHUU NUMbI, KOTOPaA HaxXOAUTCA B 3aroTOBKe, OTLEHTPUPYHTE pemyLuun
KpYr B Nponune U NpoBepbTe, HET NIK 3auensieHnn 3ybbeB NUAbl B 3aroToBKke. B cnyuae saeaaHua
PEXyLLEro Kpyra npu NOBTOPHOM BKIKOYEHWW MBI PEXKYLLMIA KPYT MOXKET BBIATU U3 MPONuUna B 3aroToBke
WK BbI3BaThL OTAAYY.

Monnepxusante nauTbl Gonbloro pasmepa, YTo6bl CHU3UTL PUCK OTAAYM B cnyyae 3aefaHuA
pexyuwero Kpyra. oa aeictBueM coBCTBEHHOrO Beca Takue MauTbl MOryT nporuéarbcs, NoaToMy MX
HeoBXoANMO NoAAEPKMBATL C 0BEUX CTOPOH, Kak BONU3M MecTa pesa, Tak 1 no KpaaM.

He ucnonb3yiite Tynbie Mny noBpemAeHHbIe PeXyLyre Kpyru. PexyLune Kpyru ¢ TyrnbiMW Uin Henpa-
BW/IbHO pasBeAeHHbIMU 3yObAMW CNOCOOCTBYIOT MOSIBEHUIO CUIBHOTO TPEHHS, 3aLLEMIIEHNIO PEXKYLLErO
Kpyra u otaade BCNEeACTBME HEAOCTATOUYHOW LUMPHHLI pesa.

Mepen nuneHveM NAOTHO 3aTAHUTE YCTPOMCTBA PErynMpPoBKMU ray6uHbI M yrna pesaHus. B cnyyae
M3MEHEHWA HACTPOEK BO BPEMSA NUNEHUA BO3MOXHO 3alLeMIeHUe PEXYLLEro Kpyra U NOABNEHUE OTAAuM.
ByabTe 0CO6EHHO OCTOPOMHbLI NPY MUAEHUU B CTEHaX WAK B APYFMX HENPOCMaTPUBAaEMbIX 30HaX.
Morpy»<aemblit PEXXYLLMIA KPYT MOXET 3aKIMHUTB NPU KOHTAKTe CO CKPbITLIMKU NPENATCTBUAMU, BCIEACTBUE
Yero BO3HUKHET oTAaua.

DYHKLUMUA 3aLUTHOrO KOXyxa

>

2.3

MNMepen KaxabiM Ucnonb3oBaHMEM NPOBEPAITE, NPABUNBHO MK 3aKPbiBaeTCA 3alUTHbIA KOXyX. He
ucnonb3ynTe NUAy, eCNy 3aLMTHBIA KOXYX NIOXO NOABUIKEH U 3aKpbiBaeTcA He cpa3dy. Hukoraa He
$UKCHUpYHTE 3aLLMTHBIA KOXYX; B NPOTUBHOM Cllyyae pexyLMiA Kpyr OCTaHeTCA OTKPbITbIM. B cnyyae
HenpeaHaMepEeHHOro NaaeHns Nibl BO3MOXKHO AEPOPMUPOBAHHUE 3aLLMTHOMO KOXXyxa. Y6eanTech B TOM,
YTO 3aLUUTHBIA KOXYX MOABUIKEH M HE KAcaeTCA HW PEXXYLLEro Kpyra, HU Apyrux Yactein npu nobbix yrnax
1 npu no6oi rnybuHe pesa.

MNpoBepbTe cocToiHMe U PYHKLUMOHMPOBAHWE MPYMHUHBI 3aLUTHOrO KoXyxa. lpoBeauTe TEXHU-
yeckoe obcnymuBaHMe NUAbI Nepea e€e MCMOoNb3OBaHWEM, €ClM 3alUTHBIA KOXYX M NpYMHUHa
paboTaloT HenpaBuabHO. MOBPEKAEHHBIE AETANM, NIUMKUE OTIIOKEHWSA UM CKOMIEHUA ONUIOK 3aMes-
NAT GYHKLUMOHMPOBAHWNE HUXHETO 3aLLUTHOrO KOXyXa.

Mpy BbINONIHEHWKX NOTPYXHBIX PE30B HEe NOA NPAMbIM YroM 3apUKCUPYHUTE OMOPHYHO MAUTY MUbI
oT 60KOBOro cMeLleHUA. BOKOBOE CMeLLeHUe MOXKET MPUBECTU K 3aKIMHUBAHUIO PEXXYLLErO Kpyra M,
KaK CneacTeue, K otaave.

He knaguTe nuny Ha BepCTak WNU MOM, €CNU PEeXYLUUA KPYr He 3aKPbIT 3aLUTHBIM KOMYXOM.
HesawmLyeHHbIR, BpaLaroLLMiACA MO UHEPLMU PEXYLLMIA Kpyr 0BycnaBnvBaeT CMELLEHUE Nuibl NPOTUB
HanpaeBneHWA pesa 1 PEXET BCE, YTO HAXOAMUTCA Ha ero nyTu. YuuTbiBaiTe npu aToM Bpema padoTbl Nuibl
no MHEPLMK.

JononHuTtenbHble YKa3aHuA nNo TexXHUKe 6esonacHocTH

BesonacHocTb nepcoHana

>

BHeceH1e U3MeHeHN B KOHCTPYKLMIO NMWAbI MK NPUHAANEXHOCTEN WK UX MOAUPUKALMA KATeropUYecKn
3anpeLyarotca.

Mpu paboTe C INEKTPOMHCTPYMEHTOM UCMOSb3YITE TONBKO 3ALLMTHBIE MPUCNIOCOBNEHNA U3 KOMMIEKTA.
Mpy BLINONHEHWUW PaBOT C ANEKTPOMHCTPYMEHTOM, COMPAMXKEHHBIX C BBICOKOW MbINEBOW Harpyskow, 6es
MCNONb30BaHMA NblNeyAanaoLLero annapara Bceraa HaaesanTe nerkuii pecnuparop.

Bcerna HaneXHO yAep)xuBaiTe 9NEKTPOUHCTPYMEHT ABYMA PyKamu 3a NpedyCMOTPEHHble AnA 3TOro
PYKOATKM.

HaneBaiite 3alwmTHbIe HayLHWKK. B pesynbTate BO3AeiCTBMA LyMa BO3MOXHA NOTEPA ciyxa.

Yro6bl BO Bpema paBoThl PyKM He 3aTekanu, Bpems OT BPEMEHU AenaiTe ynparkHeHUa Ana paccnabnexus
1 Pa3MUHKK nanbLes.

ONeKTPOMHCTPYMEHT He NpeAHas3HaueH AnA UCMoNb3oBaHWA GpU3MUECKK cnabbiMu nuuamu 6e3 cooTBeT-
CTBYIOLLIErO UHCTPYKTaXKA.

BrkntoyaitTe 9neKTPOMHCTPYMEHT TONILKO MOCHE TOro, Kak Bbl NPUBeAeTe ero B padoyee NonoxeHue.
M3Bnekaiite akkymynaTtop B cilyyae BO3HWKHOBEHUA NPOBNEM C 3NEKTPOUHCTPYMEHTOM, MPU 3aMeHe
pabounx MHCTPYMEHTOB MM NPUHAANEKHOCTEN, @ TAKKE NPU XPAHEHWUU U TPAHCMOPTUPOBKE SNEKTPOUH-
CTpyMeHTa.

He paborTaiite ¢ aNeKTPOMHCTPYMEHTOM HaZ roNOBOA.

He ocTtaHaBnvBaiiTe 31eKTPOMHCTPYMEHT, MPUIKUMAR PEXYLLWIA KPYr COOKY.

Mepean yctaHOBKOM akkymynaTopa y6eautech B TOM, YTO Muna BbIKIOYEHa M 3aBGNOKMpOBaHa OT BKIIHO-
YeHuA (Ha)kara KHormKa GIOKMPOBKM BKIIOUEHUA). OTO NPeAoTBPaTUT TpaBMbl OT HenpeAHAMEPEHHOro
3anycKa aNeKTPOUHCTPYMEHTA.
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He kacaitecb 3a)>KMMHOro $niaHua 1 3aXKMMHOrO BUHTA NPU BKIIFOYEHHOM 3NIEKTPOUHCTPYMEHTE.

Mepea Tem, Kak NONOXKMUTb ANEKTPOMHCTPYMEHT, A0XKANTECH NOMHOM OCTAHOBKW PEXYLLEro Kpyra.

Mepea 3ameHoit paBoyero MHCTPYMEHTA NOAOXKANTE, NMOKA SNEKTPOUHCTPYMEHT OCTbIHET.

Karteropuuecku sanpeLyaeTca BkatoyaTb GNOKMPOBKY LUMUHAENA, €CNU PEXYLLUMIA KPYT eLle BpallaeTcs.

He HanpaBnAnTe aneKTPOMHCTPYMEHT Ha NoAEN.

BnoKkupoBKy BKNOUEHWA CrielyeT akTUBUPOBATh NPU KaXXAOW 3aMeHe NPUHAANEXHOCTEN N akKyMyna-

TOPOB, a TaKXKe NPW TPAHCMOPTUPOBKE U XPaHEHUU SNEKTPOUHCTPYMEHTA.

Bceraa ucnonbayite peyLyuid Kpyr, COOTBETCTBYIOLMI 0OpabaTsiBaEMOMy Matepuany W CBOMCTBaM

paspesaemon aetanu.

Kateropnuecku sanpeLyaeTcs ycTaHaBnmBaTth Ha 3TOT ANEKTPOMHCTPYMEHT NoObIE WANDKPYU.

MoasoanTe 3NEKTPOMHCTPYMEHT K paspes3aemMon AeTanu TONbKO BO BKIKOYEHHOM COCTOAHMM.

ApantupyiTte ycunue nojauu B 3aBUCUMOCTH OT PEXYLLEro Kpyra u obpabatsiBaemoro marepuana. Jto

NPefoTBPATUT 3aK/IMHMBAHME PEXKYLLEro Kpyra 1 BOSMOXHYHO OTAauy.

He ponyckaiite neperpesa BepLUMH 3yObeB PEXyLLEro Kpyra.

MpeaenbHo AonycTMMas yacToTa BpalleHud, yKkasaHHan Ha padoyem WHCTPYMEHTE, He AOMKHAa ObiTb

Bonblue MakcMManbHOM YacTOThl BPALLEHWUA, YKadaHHOW Ha 3NEKTPOUHCTPYMEHTe. Paboumnii MUHCTPYMEHT,

BpaLLaloLLMiAcA C 4acToTon BonbLLe AOMYCTUMON, MOXET PaspyLLUMTLCH U PA3NeTeTbCA Ha KyCKU.

He paborTaiite B cpele, CUNbHO 3arpsA3HEHHOM MbIbHO.

Mbinb, BO3HKUKAtOLLAA NPY LWAMpOBaHWHK, abpasuBHOi 06paboTKe, PesKe 1 CBEPIEHNUH, MOXET CoaepIKaTbh

onacHble XMMU4eckue BellecTsa. HeCKOMbKO NpUMEPOB MaTepuanos, COAEPKALLMX ONacHble BELecTBa:

CBUHEL, UK KPacKK Ha CBUHLOBOW OCHOBE; KUPNWY, GETOH WU Apyrie Matepuansl ANA KNaaKu, NPUPOAHIN

KameHb 1 Apyrve CUnMKatcoAepKalime U3aenus; onpeaeneHHsle BUAbLI APEBECHHLI, Takue Kak Ayo, 6yk

U XUMU4eckn obpaboTtaHHan ApeBecuHa; acBecT unu marepuansl, coaepxatymue acbect. Onpeaenure

cTeneHb BO3AEWCTBUA Ha onepatopa M OKPY)KaroLWMX UL MO Knaccy onacHocTM obpabarbiBaemblX

matepuanoB. [Mpumute Heobxoaumble Mepbl AnA obecneyeHus Ge30MacHOro ypoBHA BO3AEUCTBUA,

HanpuMmep, NyTeM MCMONb30BaHMA MOAXOAALMX CUCTEM MbleyAaNeHNA WM HOLUEHWA MOAXOAALLMUX

CPEACTB 3aLMTLl OPraHoB AbixaHnA. OBLME MEPbI MO CHUXKEHUIO ONACHOrO BO3AENCTBUS:

» Paboraiite B XOPOLLO NPOBETPUBAEMOM NOMELLEHUM.

» W3beranTe ANUTENBHOTO KOHTAKTa C MblbIO.

» YpanaiTte nbinb ¢ nuua v Tena.

» HocwuTe 3awuTHyt0 oAexay M NPOMbIBANTE OTKPLITLIE YHACTKKU, NOABEPIKEHHbIE BO3AEHCTBUIO, BOAOK
C MbINIOM.

Bl M HaxoaAwmMecA pALOM NvLa B 30He NpoBeAeHWA padoT AOMKHEI B 06A3aTENbHOM NOPSAAKE HaaeBaTh

pecnuparop, COOTBETCTBYIOLLMIA TPEGOBAHUAM NPUMEHEHHA.

Mpu paboTe C INEKTPOMHCTPYMEHTOM Bbl U HAXOAALLMECA PAAOM NULA B 30HE NPOBEAEHUA PABOT AOMKHBI

HaaesaTb NOAXOAALUME 3aALUMUTHLIE OYKM, 3ALUMUTHYIO KACKy, 3allMTHble HAYLUHWUKKM, 3aLUMTHbIE NepyaTku 1

3aLLNUTHYO 00YBb.

Mepean Havanom paBoTbl BLIACHUTE MO MaTepUany paspesaeMon AETanm KNacc OnacHOCTU BO3HUKatOLLEN

neinn.  OnAa paboTtbl C 3NEKTPOUHCTPYMEHTOM WUCMOMb3YHTEe CTPOWTENbHLIA (MPOMBbILLNEHHDIR) Mblnecoc,

CTeneHb 3aLuTbl KOTOPOro COOTBETCTBYET HOPMaM MblNe3aLuThbl, AEACTBYIOLMM B MECTE SKCMnyaTalumm.

Cobntopaite HauMoHanbHble TpeboBaHUA MO OXpaHe Tpyaa.

[ns pukcaummn paspesaeMoit Aetanu n o6ecneyeHmns ee cTabunbHOroO NONOXEHUA UCMONL3YIHTE CTPYOLMHBI

UK MHble noaxoAaallme cpeacTsa. lNpu yaep)kaHuu paspesaemMon Aetanu PyKOW WM MHOM YacTbio Tena

ee CTabunbHOE NONOXKEHNE HE rapaHTUPYETCA, YTO MOXKET NPUBECTH K NoTepe KoHTpona. He nossonsiite

TPETbUM NULAM yAepXKuBaTb paspesaemyto AeTaslb B Hy)>KHOM MONOXEHUN.

Mpu peske HUKOTAa He MOrpy)KaiTe MONOTHO B HEMPOBEPEHHbIE OCHOBaHWA. YOEAUTECH B OTCYTCTBUM

NOMeX Ha/l 3aroTOBKOW 1 NOA He No BCen AnnHe nponuna/pesa. MNpu nonaaaHun (HaXOXAEHUM) pexyLero

Kpyra Ha Kakor-nMéo npeaMeT BO3MOXKHA OTAaua NEeKTPOUHCTPYMEHTA.

OnacHocTb TPaBMMPOBAHWA BCNEACTBME NaAeHUA WHCTPYMEHTOB W/Mnu nmpuHaanekHocten. [lepean

Hayanom paboTbl yoeanTeCh B TOM, YTO CMOHTMPOBAHHAA NMPUHAANEKHOCTb HAAEXKHO 3aKpeneHa.

Mpu BBINOAHEHWM NUNBbHBIX PAGOT C UCNONL30BAHUEM MbINECOCA HE KACAUTECH MbINE3ALLUTHOTO KOXYXa

UK BcackiBaloLero WnaHra. B cnyyae 06paboTku MatepuanoB C MHTEHCUBHBLIM MblNeooBpasoBaHuem

MOXXET BO3HUKATb MOBbILLIEHHBIA PUCK INEKTPOCTATUYECKOro paspaaa.

Y6eauntech B OTCYTCTBUM NPENATCTBUI HA TMHUM NPONUNa/pesa, HanpuUMep, rBO3AeH, LLYPYNOB UK APYTUX

MeTannMyecknx aetanen.

Mcnonbasyitte Tonbko pexkomMeHaoBaHHble Hilti pexxyliMe Kpyru, KOTOpble COOTBETCTBYIOT CTaHAapTy

EN 847-1.

an pesKe nnactuka cneaute 3a 1em, 4TOGbI oépaéaTblBaemaﬂ AeTalnb He neperpenack U He onnasunack.

MR



IS

AnekTpuueckan 6esonacHocTb

>

2.4

Mepea Havanom paboTbl NpoBepsiTe patoyee MECTO Ha HanMuyMe CKPLITOM SNEKTPONPOBOAKM, raso-
1 BOZAONPOBOAHLIX TPYO, HanpumMep, ¢ NoMoLLblo MeTannonuckatena. OTKPbITHIE MeTanIMYecKne yactu
9NEKTPOMHCTPYMEHTa MOTyT CTaTb MPOBOAHUKAMMW 3NIEKTPUUYECKOrO TOKA, Hampumep, npu cryYaiHoM
NOBPEXAEHUN BNEKTPONPOBOAKK. DTO CO3AAET MOBbILIEHHbIA PUCK yAapa 3NEKTPUHECKUM TOKOM.

AxKypaTtHoe 06pau.|euue C aKKymynfaTopaMmu U UX npasuiibHOe Ucnosnb3oBaHue

CobnropaiiTe cnepyrowme yKkasaHusa no TexHuke 6esonacHoctv ana 6esonacHoro o6paiyeHun u
MCNONb30BaHWA TIMTUIN-UOHHbIX aKKYMYNATOPOB. KX HECOONIOAEHNE MOXKET NPUBECTU K pPa3apaXKeHnam
KOXW, CEPbE3HBIM TPaBMaM, XMMUYECKMM OXOram, BO3ropaH1io 1/unu B3pbiBam.

Mcnonb3ayiite akKyMynATOPbI TONBKO B TEXHUYECKU UCTIPABHOM COCTORHWM.

Obpallaitecb C aKKyMynaTopamu OCTOPOXXHO, YTOObI He AOMYCTUTb MOBPEXAEHUA W NMPEeAaoTBPaTUTbL
BbIXOZl XXMAKOCTEH, NPEeACTaBNAOLLMX CEePbe3HYH0 ONacHOCTb AnA 3A0poBbA!

Kateropuyeckn 3anpelyaeTcA BHOCHUTb M3MEHEHWA B KOHCTPYKLWIO aKKyMyNATOPOB MM BbIMOMHATHL
HeAoNyCTUMbIE MaHUNYNALUKU C HUMK!

3anpetyaetca pasbupatb, caaBnMBaTh, Harpesatb A0 Temneparyphbl Boite 80 °C (176 °F) unu cxuratb
aKKyMYNATOPSI.

He ncnonb3ayiiTe unu He 3apmxaiTe akkyMynATOPbI, KOTOPbIE NOABEPranMCb MEeXaHUYeCKUM (yAapHbIM)
Harpyskam Wnm nonyyunu NoBpexaeHne KakuM-nnmbo WHbIM o6pasom. PerynapHo npoBepaAiTe UCNONb3y-
eMble BaM1 aKKyMYNATOPbI HA NPU3HAKK MOBPEXKAEHUNA.

Kateropuuecku 3anpeLlaeTca UCMoNb30BaTh BOCCTAHOBEHHbIE aKKYMYNATOPbI MK aKKyMyNATOPbI nocne
BTOPUYHOMN NepepadoTku.

Kateropuuecku sanpeLyaeTca UCnonb3oBaTb akKyMynAaTop unu padoTaloLue OT akKyMynaTopa aieKTpo-
MHCTPYMEHTbI B KQUeCTBe yAapHOro MHCTPYMEHTA.

Kareropuuecku 3anpeLyaetca noaBepratb akKyMynAaTopbl BO3AENUCTBUIO NPAMOrO COTHEYHOIO U3NTyYeHMs,
BbICOKOW Temneparypbl, UCKP UK OTKPLITOrO MiamMeHn. ATO MOXKET NPUBECTH K B3PbIBAM.

He KacaWtecb akkyMynAaTOPHbIX KNeMM (MOoMCcoB) nanbuamMmu, PabouuMmn MHCTPYMEHTAMM, YKPALLEHUAMU
MU MHBIMU TOKOMPOBOAALLMMU NpeaMETaMU. DTO MOXKHO NOBPEAUTL aKKYMYNIATOP, a TaKkKe NPUBECTH K
mMaTtepuansHoMmy yuepby 1 Tpasmam.

MpenoxpaHaiTe akKyMynAToOpbl OT AOXKAA, NOBLILLEHHON BAAXXHOCTU M XMAKOCTEN. [poHMKwana Bnara
MOXET MPUBECTU K KOPOTKUM 3aMbIKAHUAM, yAapaM 3EKTPMUYECKUM TOKOM, OXOram, BO3rOPaHWio unu
B3PbIBaM.

Mcnonb3yitTe TONbKO AONYLLEHHbIE ANA AAHHOTO TMNA aKKyMYSIATOPOB 3apAAHbLIE YCTPOWUCTBA U SNIEKTPOUH-
cTpymeHThl. Cobntoaaite ykasaHus, NPUBOANMBIE B COOTBETCTBYIOLLMX PYKOBOACTBAX MO dKCMnyaTaLmm.
He v“cnonbayiite nnn He XpaHWUTe akKyMynAaTop BO B3PLIBOOMNACHBIX 30HAX.

CnMLWKOM CUNbHBIA HAarpeB akKyMynaTopa (Takow, YTO 10 HEro HeBO3MOXHO AOTPOHYTLCA) yKasbiBaeT Ha
€ro BO3MOXXHbIN AedeKT. PasmecTute akkymynatop Ha 6e30MacHOM PacCTOAHMU OT BOCMIAMEHAOLLMXCA
MatepuanoB B XOPOLLO NPOCMaTPUBAEMOM U NOXapoBe3onacHOM MecTe. [laiTe OCTbITb akKyMynaTopy.
Ecnu no ucteueHnn oaHOro yaca akKyMynaTop BCE eLe OCTaeTcA TaKUM roPAYUM, YTO ero Henb3A B3ATb
B PYKM, 3TO O3HAYAET, YTO OH HeucnpaseH. O6patuteck B cepBucHyto cnykBy Hilti unn uayuute foKymeHT
«YKasaHWA Mo TEXHUKe 6E30MaCHOCTU U UCTONb30BAHUIO NIUTUIA-MOHHBLIX akkyMynaTopos Hilti».

CobntopaiTe cneumanbHble AMPEKTUBBI MO TPAHCMOPTUPOBKE, XPaHEHHUIO 1 UCTNIONb30BaHMIO NIUTHA-
MOHHbIX aKKyMynATOPOB. — cTpaHuua 173

O3HaKOMbTECh C YKa3aHWAMM MO TEXHUKE 6E30MaCHOCTU U UCMONb30BAHUIO IUTUIA-MOHHBIX aKKyMy-
natopos Hilti, koTopble MOXHO NOCMOTpPeTh NyTeM CckaHMpoBaHnA QR-koza B KOHLE 3TOro pyKo-
BOACTBA MO 3KCTTyaTaLmm.
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3 OnucaHue

3.1 0630p uspenus il

JlononHuTtenbHan pyKoaTka
CTONOPHBIN pblyar Anf 3aMeHbl PEXYLLETO

Kpyra
KHonKa 6noKMpPOBKM BKITHOUEHHA

OcHoBHaA pykoATKa

KHonka ¢ukcauum yrna nponuna/pesa -1° un
47°

PerynaTop-Konecuko AnA BbICTaBMEHUA 3a-
3opa

(Mexxay HanpasnfatoLLle LWMHOW U HanpaBnsa-
IOLLMM Na3OM B OMOPHOW MAnTe)
Kntou-LiecturpaHHuk

PerynATop-KonecuKo 4acToTbl BpaLleHns
pexkyLero kpyra

BnokupoBka wnuHaens

Buikntouarens

KaHan ana otBoZa ONUNOK / COEANHUTENBHbIN
narpy6ok

MoHTa)KHaA KpbllUKa ANA 3aMeHbl PeXXyLLero

Kpyra
KpenexHblii pnaHew

3aKMmHOM dnaHey

3aKUMHOM BUHT

MapannenbHel ynop

CaBmKHOE MbiNes3aLLUTHOE OKHO
OnopHaa nnuta

Pbluar perynMpoBku rny6uHsl pesanus
3aKMMHO BUHT NapannenbHoro ynopa

3a)KMMHOW BUHT ANA perynMpoBkM yrna pesa-
HuA
AnanTuBHbLIM yKasaTtenb nponuna/pesa

AKKyMynaTop
MHavkatop ctaryca akkymynaropa
KHonka Ae6nokupoBKu akkymynaTtopa

® @O 6
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3.2 Ucnonb3oBaHne No HasHa4YeHUIO

JaHHoe n3aenve npeacTaBnaeT cCoO0M akKyMyNATOPHYHO NOTPYXKHYIO AUCKOBYO nuny. OHO NpeaHasHayeHo
ANA MUbHLIX PaBoT U BLINONHEHWUS MOMPY)KHbLIX MPOMNUIOB/PE30B TONBLKO B CNEAYIOLMX Matepuanax:

* [peBecuHa U ApeBeCHbIe MaTepuasbl;

*  MoNMMEpHLIe Marepuansl;

*  TUNCOKaPTOHHLIE NIUTLI;

¢ (PUOPOLEMEHTHBIE MNNTHI;

¢ LBEeTHble MeTannbl.

M3nenve npeaHasHayeHo ANA BbIMOMHEHWUA CTONAPHBLIX PaboT U paboT No BHYTPEHHEN OTAENKeE.

PyuHana aMckoBan nuna ocHaleHa COeaMHUTENbHBIM NaTPYOKOM ANs NOAKNOUEHUs CTAHAAPTHLIX BCACHIBAKO-
LLMX LUNAHroB Nbinecoca/neineyaanatoLwero annapara (onuua). Ana noACoOeAMHEHWA BCACbIBAIOLLErO LUNaHra
(Nbinecoca) K nune MoXeT NoTpeboBaTbCA NOAXOAALLMA NEPEXOAHMK.

Mcnonb3yiite TONbKO NOAXOAALLME U AOMYLLEHHbIE ANA 3TOrO JNEKTPOMHCTPYMEHTA PeXyLUMe KPYr1, KOTO-
pble COOTBETCTBYIOT AaHHbIM, YKa3aHHbIM B TEXHUYECKMUX XapaKTepUCTUKax (Hanpumep, avameTp, yacrorta
BpaLleHun, ToNWuHa, matepuan 1 T. A.). He aonyckaercA ncnonb3oBaHue LWAMPOBASbHBIX U OTPE3HbIX KpY-
OB, @ TAKXKE PEXYLLWX KPYrOB U3 BbICOKONErMPOBaHHOM BbiCTpopexyLLei ctanu (HSS).

PexbTe TONbKO POBHLIE AETanM, KOTOPbIE UMEIOT JOCTAaTOYHO BOJbLLYIO OMOPHYIO MOBEPXHOCTb ANA pasMe-
LLIEHWA ONOPHOW NAKUTHI.

MR
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e [lnAa STOro M3nenua MCMnonb3yiTe TOMbKO JIMTUR-MOHHbIE aKKyMynaTtopbl cepun B 22 ¢upmbr Hilti.
Hilti pekomeHayeT vMcnonb3oBaTb ANA 3TOrO U3AENWUA akKyMynaTopbl, yKasaHHble B Tabnuue B KOHLUe

HacToALlero pykosoACTBa Nno aKcryarauunu.

e JlnA 3apAnKu 3TUX aKKyMynAaTOpOB MCMOMb3yrTe TONbKO 3apaaHble ycTpoicTtea Hilti ykasaHHbIX B KOHUE

HaCTOALLEro PyKoOBOACTBA MO 3KCMyaTauuu Cepuil.

3.3 KomnnekT nocraBku

AKKYMyNATOPHaA AMCKOBAsA NWNa, PEXYLLUMIA Kpyr, PyKOBOACTBO MO 9Kcnyarauuu

Llpyrme CUCTEMHbIE NpUHaANEXHOCTU, AonyLleHHble ANnA UCNoNnb3oBaHUA C 3TUM usadennem, CM. B

Hilti Store unu Ha caiite www.hilti.group

34 WHAMKaLMKU COCTOAHUA NUTUI-MOHHOTO aKKYMynATopa

Jlutuin-noHHble axkkymynatopbl Hilti Nuron ocHaleHsl cBetoaMoaamu AnA WHAWMKALMM YPOBHA 3apaja,

CUrHanoB OLUMOKK U COCTOAHMA 6aTapeM.

3.4.1

Al NPEOYNPEXIEHVE

MHAMKaLWIH YPOBHA 3apAaa U CUrHanos ownbKu

OnacHOCTb TPaBMUPOBaHWA BCNEeACTBUE NaieHUA akKymynaTopa!
» [lpu BCTaBNEHHOM aKKyMyNATOPE MyTEM HAXaTWA KHOMKK PasBnoKMpPOBKW yOeauTecb B NpaBUNbHOM
NOBTOPHOM QUKCALMM aKKYMYNIATOPA B UCTIONb3YEMOM 3NEKTPOUHCTPYMEHTE.

JnA nonyyeHnsa OAHOM U3 CNEAYIOLUMX UHANKALMIA KOPOTKO HAXKMUTE KHOTKY Pas3BroKMpPOBKY akkyMynaTopa.
YpoBeHb 3apaga, a Takke BO3MOXHbLIE HEUCTIPABHOCTU TaKKE OTOBPaXKAOTCA B TEUEHUE BCErO BPEMEHM,
NOKa NOAKOYEHHBIN (K aKKyMYNIATOPY) ANEKTPOUHCTPYMEHT BKITHOYEH.

CocTtofHue

3HaueHue

YeTbipe (4) cBETOAMOAA HENPEPLIBHO FOPAT 3ene-
HbIM.

YposeHb 3apaaa: ot 100 % ao 71 %

Tpwm (3) cBETOAMOAA HENPEPBLIBHO rOPAT 3€NEHBIM.

YposeHb 3apaaa: ot 70 % no 51 %

[Ba (2) cBeToanoaa HenpepbIBHO FOPAT 3eNEHbIM.

YpoBeHb 3apaaa: ot 50 % Ao 26 %

OavH (1) cBeTOANOA HENPEPLIBHO FOPUT 3EMIEHBLIM.

YposeHb 3apaaa: ot 25 % ao 10 %

OawH (1) cBeToAnOA MUraeT 3eneHbIM C HU3KOWM
4aCTOTOW.

YposeHb 3apaaa: < 10 %

OawH (1) cBeToAMOA MUraeT 3eneHbIM C BbICOKOWM
4aCTOTOW.

JIMTUIA-MOHHBIN aKKYMYNATOP MOMHOCTLIO Pa3PA-
YKEH. 3apaanTe akkymynaTop.

Ecnu ceeToanon nocne 3apaaKku akkymynatopa Bce
elle MUraeT C BbICOKOW 4acToTOMW, oBpaTtutech B
cepsycHyto cnyx0y Hilti.

OavH (1) cBETOANOA MUraeT XKENTbIM C BbICOKOM
YacTOTOW.

JINTUIA-NOHHBIA aKKYMYNATOP UK NOAKNIOYEHHbIN K
HeMy 3NEeKTPOUHCTPYMEHT Neperpy>eHsbl, CULLKOM
ropfAyu1e, CIMLIKOM XONOAHbIE UM UMEET MECTO
Apyras olumoka.

O6ecneubTe AOBEAEHUE 3NEKTPOUHCTPYMEHTA U
aKKyMynAaTopa A0 PeKOMeHAyeMoi paboyei Tem-
nepatypbl U He NepPerpy)xante ANEKTPOUHCTPYMEHT
NpK ero UCnonb30BaHUH.

Ecnu curHan ocraetcs, 06patuteck B CEPBUCHYHO
cnyx0y Hilti.

OpauH (1) CBETOANOA FrOPUT XKENTLIM.

JINTUIA-MOHHBIA aKKYMYNATOP M COMPAXEHHBIN C
HUM BNEKTPOUHCTPYMEHT HEe COBMECTUMbI APYT C
Apyrom. Obpatutech B cepBUCHbIN LeHTp Hilti.

OauH (1) cBETOANOA MUraeT KPaCHbLIM C BLICOKOWM
4aCcTOTOW.

JIUTUIA-MOHHBIM aKKyMynATOp 3a6NOKUPOBaH U ero
JanbHeuLlee UCnonb3oBaHe HEBO3MOXKHO. O6pa-
TUTECH B CEPBUCHBIN LeHTp Hilti.

Pycckuin 165
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3.4.2 WHauKaTOpbl COCTOAHUA aKKyMynaTopa

Jns 3anpoca COCTOAHUA aKkKyMynaTopa yAepXcuBanTe KHOMKY pa3BnokMpoBKM HakaToi B TeyeHue Gonee
3 c. Cuctema He pacnosHaeT noTeHuuanbHoe HapylleHue paboTbl akKyMynATOpPHOW Gatapen BcneacTBue
HenpasunbHOro obpalLeHus, HanpUMep, NaieHns, NPOKOSOB, BHELLHErO TEPMUYECKOro BO3AEHCTBUA U T. A.

CocTtofiHue

3HaueHue

Bce ceToanoasl 3aropatotcs B Buae beryLiero
OrHA, nocne 4yero oauH (1) ceeToanoa ropur sene-
HbIM.

AKKyMyﬂHTOp MOXXHO nNpoAo/MKaTb UCNONb30BaTh.

Bce ceToanoasl 3aropatotcs B Buae beryLiero
OrHA, nocne 4yero oauH (1) cBeToaAnOA MUraeT Xen-
TbIM C BbICOKOM 4aCTOTOW.

He ynanock 3aBepLunTb 3aNpoC COCTOAHMA aKKy-
mMynaTopa. MoBTopKTe NpoLecc unm obparturech B
cepsucHyto cnyx6y Hilti.

Bce cBeToanoasl 3aropatotcs B Buae beryLiero
OrHA, nocne 4yero oauH (1) cBeToanoa roput Kkpac-
HbIM.

B cnyyae BO3MOXHOCTH AanbHENLWEero Mcnonb-
30BaHUA NOAKIOYEHHOIO 3NEKTPOUHCTPYMEHTA
OCTaBLUAACA EMKOCTb aKKyMynaTopa cocTaBnfeT
HWxe 50 %.

Ecnu NoAKNIOYEHHbIA 3NEKTPOUMHCTPYMEHT Bonblue
1CNoMb30BaTh HEBO3MOXHO, PECYPC aKKyMynaTopa
ucuepnaH 1 akkymynaTop cneayet sameHuTb. O6-
partuTech B cepBUCHbIM LeHTp Hilti.

4 TexHuUyeckue aaHHble

4.1 XapaKkTepUCTUKK u3genus

SC 6WP-22
Macca 3,3 kr
(cornacHo EPTA-Procedure 01 6e3 akky-
MynaTopa)
Macca (c napannenbHbim ynopom) 0,45 kr
FrabaputHbie pasmepsi (OxLLxB) 360 MM x 200 MM x 237 MM
NMocanouHoe oTBEpPCTUE pPeyLLero Kpyra 20 Mm

HuameTtp pexyujero Kpyra

160 MM ... 165 Mm

TonwMHa nonoTHa Kpyra

1MM ... 1,5 Mm

MakcumanbHas rnybuHa pesa 57 Mm
HomuHanbHan yacTtoTa BpaleHUA Ha XONoCTOM Xoay 6 000 06/MuH
HomuHanbHOe HanpAmxeHue 21,6B

4.2 Tunbl pexyLYnUX KPYroB U UX Ha3HaueHue

Tun pexyuyero Kpyra

YKasaHue no Mcnosb3oBaHUIO

YHuBepCanbHbIi PexyLLnin Kpyr
PexxyLwui Kpyr AnA TOHKMX NPONUnoB/pes3os

JpeBecuHa n ApeBeCHble Matepuanbl

PexyLuuii Kpyr no ¢puépouemeHTy

®ubpoueMeHT unu GpuépoLEeMeHTHbIE

mMarepuarnbl
4.3 Temnepartypa XpaHeHH1A U 3KcnnyaTayuu
TemnepaTypa XpaHeHHUA -20°C ... 70°C
Temnepatypa oKpyaroLwen cpeabl NPy 3KcnayaTayuu -17°C ... 60 °C
4.4 AKKymynaTop
Pa6ouee HanpameHne akKymynaTopa 216B

Macca akkymynaTtopa

CM. B KOHLE 3TOr0 PyKOBOACTBA
no aKcnyarayuu

166  Pycckui
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Temnepatypa oKkpyxatoLien cpeaibl NpY aKcnnyaTauuu -17°C ...60°C
TemnepaTypa xpaHeHuUA -20°C ... 40°C
TemnepaTtypa akkymynaTopa B Hadane 3apaaku -10°C ... 45°C

4.5 LaHHble no wymy u Bu6paynam cornacHo EN 62841

MpuBOAMMbBIE 3A€Ch 3HAYEHWA YPOBHA 3BYKOBOTO AaBNEHWA U BUOpaLUMU Obinn UBMEPEHbI COrNacHo CTaH-
[apTM3MPOBaHHOM NpoLleaype M3MEPEHUA U MOTyT UCNONb30BaTbCA ANA CPABHEHWA SNIEKTPOUHCTPYMEHTOB
Mexzay coboi. OHM TakKe NMOAXOAAT ANA NPeABaPUTENLHON OLEHKM BPEAHbIX BO3AEHCTBUNA.

YKasaHHbIE AaHHble MPUMEHUMbI K OCHOBHBIM 06NacTAM NPUMEHEHUS 3NEeKTPOUHCTPYMeHTa. OaHako, ecnu
QNEKTPOMHCTPYMEHT UCMONb3yeTcA AnA APYruX Lenen, ¢ ApyruMu pabounmMu (CMEHHbIMM) MHCTPYMEHTaMK
WM B Crlyyae ero HeyAOBNETBOPUTENbHOMO TEXHUYECKOTrO OBCHY)XUBAHUA, AaHHbIE MOTYT ObiTb MHBIMM.
Bcneacteue atoro B TeuyeHue Bcero nepuofa paboTbl SNEKTPOWHCTPYMEHTA BO3MOMXHO 3HAUMTENbHOE
yBenMyeHne BpeaHbiX BO3AEHCTBUNA.

[na TouHOro onpeaeneHna BpeaHbIX BO3AESNCTBUN CNeslyeT TaKKe YUUTLIBaTL NPOMEXKYTKU BDEMEHH, B Teue-
HUE KOTOPbIX ANEKTPOUHCTPYMEHT HAXOAUTCA B BbIKIKOYEHHOM COCTOAHWM Unn paboTaeT BXxonocTyto. Benea-
CTBME ITOTO B TEYEHUe BCEro nepuoaa paboTsbl ANEKTPOUHCTPYMEHT BO3MOXKHO 3aMETHOE YMEHbLLEHUE
BpeAHbIX BO3AENCTBUN.

MpumuTE AONONHUTENBHBLIE MEPbLI 6E30NacHOCTH ANA 3alUTLI NONb30BaTeNs OT BO3AEHCTBUA BO3HUKAIOLETO
Lyma u/mMnu Bubpaumi, Hanpumep: TEXHUYECKOE 0BCTY)KUBAHNE NEKTPOUHCTPYMEHTA U PaBoUnX (CMEHHBbIX)
MHCTPYMEHTOB, COXpPaHeHWe Tenna pyK, NpaBuibHasa opraHuaauua pabounx NpoLeccoB.

HaHHble o wyme

YpoBeHb 3ByKOBOW MOLYHOCTH (L) 106 ab(A)
MorpelwHOCTb YPOBHA 3BYKOBOW MOLYHOCTH (Kyya) 3 ab(A)
YpoBeHb 3ByKOBOro pasneHus (L,) 95 nb(A)
MorpewHoCTb ypoBHA 3ByKOBOrO AaeneHusa (K,,) 3 nb(A)

O6wue 3HaueHusa Bubpaymu

Peska ACI (a,y) B 22-55 0,9 m/c?

Peska antomuHueBoro nucra (a, ) B 22-55 1,7 m/c?

MorpewHocTb (K) 1,5 m/c?
5 Moarotoeka K pabote

Al NPEOYNPEMOEHVE

OnacHOCTb TPaBMUPOBaHWA BCNeACTBUE HenpeaHaMePEHHOro nyckal

» [lepen ycTaHOBKO/ akKkyMynaTopa yéeauTecb B TOM, YTO COOTBETCTBYIOLLMIA ANEKTPOUHCTPYMEHT BbIK/IHO-
YeH.

» Tpexzae Yem NPUCTYNUTb K PETYSIMPOBKE 3NEKTPOUHCTPYMEHTA MK 3aMeHe MPUHAANEKHOCTEN BblHbTE
aKKyMYNIATOP U3 3NEKTPOUHCTPYMEHTA.

CobntopaitTe yKkasaHua no TexHWKe 6e30MacHOCTH U NPeaynpexaatomue yKasaHus, NpUBOAMMBIE B AaHHOM
LIOKYMEHTE 1 Ha U3AENUU.

5.1 3apAaaKka akkymynaTopa

1. MNepen 3apAAKoI U3yunTe PyKOBOACTBO MO IKCMyaTaumn 3apaaHOro yCTponcTea.

2. Y6eautechb B TOM, UTO KOHTaKTbl aKKyMyNATOPA U 3apAAHOMO YCTPOMCTBA YUCTLIE U CyXHe.

3. 3apnaiTe akkyMynAaToOp TOMLKO B AONYLLIEHHOM K 3KCMlyaTtaunu 3apaaHOM yCTPorCTBe. — cTpanvuya 164

5.2 YcTaHOBKa akKymynaTtopa

A‘ NPEAYNPEXAEHUE

OnacHOCTb TPAaBMUPOBaHWUA BCNEACTBME KOPOTKOro 3aMblKaHUA UK NafeHUA akKkymynaTopa!
» [lepen yCTaHOBKO akKyMynATOpa y6eanTech B YUCTOTE €r0 KOHTAKTOB U KOHTAKTOB 3NIEKTPOMHCTPYMEHTA.
» Bcerna nposepsiite, NpaBuUibHO N 3adUKCUPOBAH aKKyMynATop.

1. Tepea nepsBbiM BBOAOM B 3KCMyaTauuto NOMHOCTLIO 3apAAUTE aKKyMYNATOP.
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2. TpWXKMUTE akKyMynaTop Tak, YToBbl OH 3adUKCMPOBANCA B aKKYMYSIATOPHOM OTCEKE C XapaKTEPHbLIM
LLIeNYKOM.

3. TpoBepbTe HAAEXHOCTb GUKCALMUM aKKyMynATopa.

5.3 UsBneuyeHune akkymynaropa

1. Haxkmute KHOMKY AeBNOKMPOBKM akKymynsaTopa.
2. UsBnekute akkyMynatop 13 MHCTPyMeHTa.

5.4 3awura ot nageHus B

AH NPEOYNPEXAEHUE
OnacHOCTb TPaBMUPOBaHUA BCEACTBME NAAEHUA SNEKTPOUHCTPYMEHTA /UK NPUHAANEKHOCTH!
» Hcnonbayiite TONbKO NPeayCMOTPEHHBIN ANIA 3TOro 3NEKTPOMHCTPYMEHTa yaepkusatoLymii Tpoc Hilti ana
MHCTPYMEHTOB.
» [lepea kakabIM UCMONbL30OBaHMEM NPOBEPANTE TOUKY KPEMIEHNA yaepXMBatoLLEero Tpoca AnA MHCTPY-
MEHTOB Ha BO3MOXXHbIE MOBPEXAESHUA.

ﬂ Cobntopaite HauMoHanbHble AWPEKTUBbI NO BbIMNO/IHEHUIO BbICOTHbIX pa60T.

[nA 3aL4uThl OT NAAEHHUA UCMOSL3YIHTE AN ATOrO YCTPOMCTBA TOSLKO YAEPXKUBAIOLLMA TPOC AN UHCTPYMEHTOB

Hilti #2261971.

> 3aKpenuTe yAepWBatOLMiA TPOC Ha YCTPOMCTBE C MOMOLLbIO METNM TONbKO TaK, Kak MoKasaHo Ha
1306parkeHnu. MpoBepbTe HAAEKHOCTb GUKCALMUHU.

» 3aKpenure KploYOK-kapabuH Ha HecyLlen KOHCTPYKLUuMW. [poBepbTe HaAEXHOCTb GUKCaLMK KprouKa-
kapabuHa.

CobntoaaiTe yKasaHus U3 PyKOBOACTB MO IKCIyataunn YAEp)KUBAKOLLETO TPOCA ANA UHCTPYMEH-
ToB Hilti.

5.5 YCTaHOBKa NOrpyMHOro 6510Ka B MOHTaXHOe nonoxeHue &

Morpy»Hoi 6noK UMEET OAHO MOHTXKHOE MOJIOXEHNE, B KOTOPOM 32)KUMHOW BUHT AOCTYNeEH yepes
ﬂ MOHTaXKHbIA MpoeM.  MOHTa)KHOE MONOXKEHUE MOXHO PerynupoBartb MOCPEACTBOM CTOMOPHOro

pblyara.

Ecnu OTKMHYTb 3TOT pbluar Hasad (B UCXOAHOE MONIOXKEHME), TO MOTPY)KHOW ONOK OTOMAET HasaA.

YaeprkuBaiiTe nuny 3a OCHOBHYHO PYKOATKY, YTOObI NPaBUIbHO YCTAHOBUTL NMOFPY>KHOM 6II0K B UCXOAHOE

MONOXEHHE.

1. YcraHoBuTe nuiy TaK, YToObl €e MOXHO ObINO MOrpy3nTb Ha MakcUMManbHyto FyOuHy nponuna/pesa
(Hanpumep, Ha Kpato cTona).

OTKPONTE MOHTAXKHYIO KPLILLKY ANA YCTAHOBKM PEXYLLEro Kpyra.

OTperynupyiiTe ykasartenb perynMpoBKu ry6uHbl Nponuna/pesa Ha MakcuMarnbHoe 3HaueHue (1).
OTKWHbTE CTOMOPHBIA pblyar BBEPX (B MOHTaXHOE NOnoxeHue) (2).

Haxxmute 1 yaepuBaiTe HaxaTon KHOMKY GlIOKMPOBKM BKKOUYEHHA (), MOCne Yero onycTuTe NOrpy»Howm
6NOK B MOHT@)KHOE MONOXKEHHE.

» Tlorpy»Hoi 6noK 3adUKCUPYETCA B MOHT2XKHOM MOSIOXEHWN CO CALILLWMBLIM LLENYKOM.

»  32)KMMHOM BMHT HAXOAWUTCA MO LEHTPY MOHTXXHOrO Npoema (ero BUAHO).

o r D

5.6 CHATHe pexyuyero kpyra [l

|A| NPEOYNPEXAEHUE

OnacHOCTb OXora U nopesa MPU KOHTaKTe C PEeMYLUUM KPYrom, 3aMMMHbIM BUHTOM U 32MMMHbIM
¢naHuem Cneactermem MOryT CTaTb OXOMM U NOPE3bI.
» [lpu 3ameHe paboyero MHCTPYMEHTA UCMONb3YHTE 3aLUUTHBIE MEPYATKU.

1. YcTaHoBuWTE NOrPy>KHOM GNIOK B MOHTAXKHOE MOMNOXKEHME. — cTpaHuua 168
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2. Haxmute v yaepxuBaiiTe KHOMKY 6nokupoBku LwnuHaens (1).
3. C nomoLyblo Kitoya-LIeCcTUrpaHH1Ka BeIKPYTUTE 3aXXUMHOW BUHT (2).

OpueHTMpYiTECH NO CTPENKe, YKasbiBatoLLen HanpaBneHne BPaLeHna: OTMyCTUTE 3a>KUMHON BUHT
B HanpaB/ieHNM BPALLEHWUA PEXyYLLEero Kpyra.

4. WU3BNeKkuTe 3aKMMHOMN BUHT M CHUMUTE 32)XXMMHOM dnaHew,.
5. U3Bnekute perkyLynin Kpyr U3 3aLyMTHOrO KOXKyXa ABUKEHWEM BHU3.

ﬂ anI HeobXoAUMOoCTH B Henax OYUCTKU MOXKHO CHATb erﬂe)KHblﬁ ¢naHeu.

5.7  YcraHoBKa pemyuiero kpyra 8, B

Y6eautecb, UTO ycTaHaBAMBaeMbl PEXYLMUA KPYr COOTBETCTBYEeT TeXHHUeCKMM TpeboBaHuAM M
Xopowo 3atouyeH. OnTMManbHas 3aTouka PEeXyLUero Kpyra fBAAETCA HeoOXOAMMBIM YCNOBUEM ANA
KaueCTBEHHOTO BLINOMIHEHWUA pesa.

Mepea KaykabiM UCMONb30BaHUEM NPOBEPSANTE COOTBETCTBUE PEXYLLENO Kpyra paspesaemMomMy Matepuany.

1. YcTaHoBHTE NOrpy»KHOW BNOK B MOHTa)XKHOE MONOMXEHWe. —~ cTpaHula 168

OunCTUTE KPENEXKHBIN U 3aXKUMHOM PnaHupl (1).

YcTaHoBMTE KPENEeXHbI PpnaHel B NPaBUIbHOM MOMOXKEHWN HA LUNWMHAENb NPUBOAA.

YcTaHOBUTE HOBBIN PEXYLLWIA KPYT (2).

» Cobniogaite HanpaBneHUe BPaLLEHUA, YKa3aHHOE CTPENKOM Ha pexkyLleM Kpyre (3) 1 Ha 3aluTHOM
KOXyxe (4). YKasaHua oBenx CTPENOK AOMKHbI COBNaaaTh.

YcTaHoBMTE 3XKMMHOM dnaHel B NPaBUiIbHON NO3ULMK.

BKpyTUTE 32)KUMHOM BMHT.

Haxxmute 1 yaeprkuBaiite KHOMKyY B6NOKMPOBKM WNUHAENS (5).

C NOMOLLBIO KNtoUa-LLECTUTPAHHNUKA 3aTAHUTE 32)XKMMHOMN BUHT (6).

Hod

© N2>

OpMeHTMpyﬁTer no CTperke, yKa3|:.|Ba+ou.|eF1 HanpasneHue BpalleHuUA: 3aTAHUuTe 32KMMHOW BUHT
NPOTUB HanpaBieHNA BpaLleHUA pexxyLlero Kpyra.

9. lpoBepbTe NPaBUNbHOCTb YCTAHOBKK PEXYLLEro Kpyra.

10. JepxuTe 3NEeKTPOUHCTPYMEHT 32 OCHOBHYHO PYKOATKY.

11. YcTaHOBHTE CTOMNOPHbIN PblYar B UCXOAHOE NONOXKEHUE U OTBEAUTE NOTPYXKHOM BNIOK 06paTHO B UCXOAHOE
nonoxewue (7).

12. 3aKpoiiTe MOHTaXKHYIO KPBILLKY ANA YCTAHOBKM PEXYLLEro Kpyra.

5.8 CaBMKHOE NbinesawuTHOe OKHO

Jna ontumanbHoOro nbineynaneHna sceraa cABUranTe nbinesalmnTHOE OKHO KaKk MOXKHO B6nmke K paspe3aeM017|
AeTanu.

5.9 Perynuposka rny6uHbl pesa

YcTaHoBneHHanA rybuHa pesa AomkHa 6biTb Bceraa Ha 5—10 MM Gonblue TONWMHLI paspesaemMon
netanu.

1. TpmKMHUTE 1 yaepK1BaiTe KHOMKY GUKCaLWUK pPerynMpoBKu rmy6uHbl nponuna/pesa (1).
2. CABMHbTE MON3YHOK Ha HY)XHYO rnyGuHy nponuna/pesa (2).
» VYkasatenb rny6uHbl nponuna/pesa ocHalleH OTAeNbHbLIM WHAMKATOPOM ANA NMPOMNWIoB/Pe3oB C UC-
NoNb30BaHUEM HanpPaBnALLEN WnHbI (3) M NPoONUNoB/pe3oB 6e3 HanPaBnAOLLEN LWKHDI (4).
3. OTnycTuUTe KHOMKY $UKCaLMKU PETYNUPOBKU MyGUHBI Nponuna/pesa.

5.10 PerynupoBKa yrna pesa Anfa BbINONHEHUA KOCLIX Pe3os

ﬂ e WaberaitTe pasnuuyHbiX HACTPOEK yrna Crnepeaud U C3alM, He HaXkumas Npu 3aTArMBaHuu Ha
LIONONHUTENBHYIO PYKOATKY WMAM NUy. B NpOTMBHOM cryyae BbINONHEHWE NPAMONUHENHOTO
nponuna/pesa 6yaeT HEBO3MOXXHO.

1. OTnycTuTe ABa 3a>KUMHbIX BUHTA PErynMpoBKM yrna nponuna (1).
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2. YcTaHOBWTE MUY HA HY)XKHbIY yron nponuna/pesa.
» [inA HacTpoikK yrna -1° unu 6onblue 45° (Makc. 47°) HaXXMUTE U YAepXXUBaWTe HaXaTon KHOMKY
dukcaumm (2).
3. 3artAHuTEe 0AMH U3 ABYX 32)XXKMMHbIX BUHTOB ANIA PErYIMPOBKK Yrna nponuna/pesa.
4. 3aTAHMTE PacnoNOXeHHbI HAaNPOTUB 3aXKMMHOM BUHT ANA PEryMpoOBKM yrna nponuna/pesa.

5.11 PerynupoBKa 4acTOTbl BPaLLEeHUA PemYLIero Kpyra

Bcerna BbICTaBnaiTe Ty 4acToTy BpaLleHWA, KOTopad MOAXOAMT ANA WUCMONb3yeMOro PEXYLLero Kpyra
1 obpabatbiBaeMoro marepuana. [pu NpaBWIbHOM HACTPOWKE YacTOThl BpALEHUs MpenoTBpaLlaeTca
Neperpes NuibHbIX 3yObEeB 1 YBENMUMBAETCA CPOK CIY)KObI PEXYLLUMX KPYroB.

> YCTaHOBUTE PEryNATOP-KONECUKO B COOTBETCTBYIOLLEE MONOXKEHHE.

5.12 MoHTax napannensHoro ynopa

B 3aBUCHMOCTH OT cnocoBa yCTaHOBKW Ha M3AENUU NapasnenbHblid YNop MOXET BhIMOSHATL OAHY M3
BYX QYHKLMA:
¢ [-06pasHoi KPOMKOW BHH3:
napannenbHbli ynop CRyXuT ANnA BbINONHEHUA OAMHAKOBbLIX PE3OB BAOb KPOMKM.
¢ [-06pasHoi KPOMKOW BBEPX:
pacLUMPEHNE OMOPHOW MAUTHI AnA Gonee CTaBUNLHOrO BeAEHWA NPU BbINOMHEHUU Pe3oB 6e3
HanpaBnAoLLeN LKHBI.

1. OtnycTuTe 06a 3a)KUMHBIX BUHTA.

2. CpaBuvHbTe NnapannenbHbli YNop B MOHTaXKHbIE 3aXBaTbl ONMOPHOMN MAUTHI.

3. Otperynupyiite napannenbHblii ynop Ha HY)XXHOE AnA BbIMOAHEHWA NPONuna/pesa paccTofaHue.
» Cneaute 3a TeM, YTOObI PACCTOAHUA OblIM OAWHAKOBLIMU C 00EUX CTOPOH.

4. 3artaHuTe 062 3aKUMHbIX BUHTA.

5.13 YcTaHOBKa nunbl Ha HaNPaBnAOLLYHO LUKWHY

1. YcTaHoBMTE UMy Na3oM B OMOPHOM MAKTE Ha HanpasnaLee pedpo.
2. [MpoBepbTe 3a30p Mex Ay HanpaBnALLEN LLUIMHOW U ONOPHOW NAUTON.
3. Otperynupyiite 3a30p C NOMOLLbIO 3KCLIEHTPHUKOBbIX BUHTOB (1):
» [InA ymeHblUeHWA 3a30pa NOBOPaYMBanTe 3KCLEHTPUKOBLIE BUHTLI MO YAaCOBOW CTPESKe.
» [lna yBenuueHuna 3azopa NoBopaynBaiTe SKCLEHTPUKOBbIE BUHTBI MPOTUB YACOBOW CTPESKH.

4. YcTaHaBnusanTte 3a30p HA MUHUMANbHYIO BENIMUYUHY TAKUM 06p330M, 4TOGbI npu 3TOM He HapywanocCb
CKOnb3Allee ABMKEHKE.

6 YnpaBneHue

Cobntopaite YKa3aHuA No TeXHUKe 6e3onacHoCTH 1 npeaynpexaarouune ykasaHnda, npusoaMmMble B AaHHOM
AOKYMEHTE U Ha usaenuu.
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6.1 BknroueHne Unu BbiKNOYEHUe

BknroueHune

1. HaxkmuTe BBEpX ¥ yAepXuBaiTe KHOMKY GNOKMPOBKM BKIKOUYEHHA.
2. Hamute 1 yaep>kuBainTe Ha)katbiM BbIKNOYaTeNb.

3. OTOXXMUTE KHOMKY GIIOKUPOBKM BKIOUEHUS.

KHonka 6nOKMPOBKM BKIIOUYEHUA OCTaeTcA pasBrnoKMpOBaHHOW, MOKa YAEPXKUBAETCA HaxkaTbiM
BbIKMOYATENb UM NOTPYXXHOW GNIOK HAXOAWTCH B OMYLLEHHOM MONOXEHWW. KHomKa GnoKMpOBKM
BK/IIOYEHUA aBTOMATMYECKU BEPHETCA B MOJNIOXKEHUE BNOKUPOBKM, ECIM NOTPYXKHOW 6ok Byaet
HaxXoAUTLCA B UCXOAHOM MOSIOXEHUM W Bbl OTMYCTUTE BbIKNOYATENb.

BbikntoyeHune
4. BepHWUTE NOrpyXXHOM BIOK B UCXOAHOE MONOMKEHHE.
5. OtnycTute BbIKNOYaATEND.

6.2 YnaneHue Nbifiv U ONMUIOK

¢ TluneHune c uCNoONbL30BaHUEM Mblnecoca:
NOACOEANHUTE BCACHIBAOLLMI LUNAHT K COEAUHUTENIBHOMY nanyf)Ky 1 cneaywTe ykasaHuAM U3 PyKOBOA-
CTBa NoO 3Kcnnyarayumu nelnecoca.

¢ [lunenHue c MCNONbL30BaAHUEM nbln9660pHOrO MeLuKa:

BCTaBbTe I'II:IHeCéOprIFI MELWOK C MUCNnonb3oBaHWeM nepexodHuKa B I'lanyéOK AnA noacoeavHeHuAa
nelnecoca.

M3nenne MOXHO Takke JKcnnyatnposaTtb 6e3 nbinecoca unm I'IbIJ'IeCéOpHOFO Mewka. Ybeautecb B
TOM, YTO NblSIb U ONUNKK MOTYT 6eCI'IpeI'IﬂTCTBeHHO OTBOAUTLCA B CTOPOHY (BblBOLlVITbCﬂ Hapy)Ky)

6.3  Munenune/peska no pasmetke Kl

Pe)XbTe TONbKO POBHbLIE AETaNM, KOTOPbIE UMEIOT AOCTAaTOYHO 60!1bLLIyP0 OMNOpPHYK NOBEPXHOCTb AnA
pasmMeLLeHns ONMOPHON NAUTLI.

1. 3adukcupyiite paspesaemyto AeTanb OT CMELUEHUA U pasmeTbTe NIMHWIO Nponuna/pesa (HaHecuTe pas-
METKY).

2. Otperynupyitte rny6uHy pesa. — ctpaHuuya 169

3. [pucTaebTe Nuy aganTMBHLIM yKasatenem nponuna/pesa K IMHUM PasmeTKu.

4. Brkntouute nuny. — cTpanuua 171
» Tlorpy)keHue nunbl BO3MOXHO TOMBKO NPK PasBnokMpOBaHHOM BbIKntOYaTene.

5. TorpyauTe norpy>kHoi 60K B paspesaemyto getans Ao ynopa (1).

MposeauTte nuny Yepes paspesaemyto AeTasb C NOAXOAALLEH CKOPOCTbIO.

7. OtBeauTe NOrpy>KHOM BI0K C BPaLLAOLWLMMCA PEXYLLMM KPYrOM B MCXOAHOE MONOXeHHe (2).

o

ﬂ 3TMM npeaoTBpaLLlaeTca 3aKnHMBaH1e pexyLero Kpyra B paspesaemMon aetanu.

8. BbiIKOUMTE MUY, KaK TONBKO NOTPY)KHOW BNOK OKaXKETCH B UCXOAHOM MOMOMEHWU. — CTpaHuuya 171

6.4 BbinonHeHWe norpyxHoro nponuna/pesa

Ortperynupyiite ry6uHy pesa. — cTpaHuua 169

MpucTaBbTe Nuy K paspesaemoin aeTanu.

Bkntounte nuny. — ctpanuua 171

» Torpy»xeHue nuibl BO3MOXHO TOMLKO NpK pasénokMpoBaHHOM BhIKtOuaTene.

Morpysute nuny B paspesaemyto AeTanb 4O ynopa.

MposeauTte nuny Yepes paspesaemyto Aetasb C NOAXOAALLEA CKOPOCTLIO.

BbiBeauTe nuny M3 paspesaemMoi aetany.

BhbIkntounTe nuny, Kak TOMbKO MOrpyXHOM BIIOK OKaXKeTCA B UCXOAHOM MONOXeEHUH. — cTpaHuua 171
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6.5 BbinonHeHue KOCbiX pe3oB (pe30B NoA Yriom)

ﬂ Muna OCHalleHa ajanTUBHbIM yKasaTtenem nponwna/pesa, KOTOprﬁ aBTOMaTUYECKN KOPpPEKTUpYyeTCA

B COOTBETCTBUM C YCTAHOBNEHHBIM YITIOM Nponuia/pesa. AaanTuBHbINA yKasaTenb Nponuna/pesa dyHK-
LIMOHMPYET TONMBKO ANA MPONUIOB/PE30B, KOTOPbIE BLINOMHAKTCA 6€3 HANPaBNAOLEH WKHLL. B cny-
yae BbINOJIHEHWA PE30B C HANPaBNAOLLEH LUMHOW IMHWA NponUna/pesa BCNEACTBUE KOHCTPYKLUMOHHBIX
0COBEHHOCTEN He 3aBUCHUT OT YCTAHOBIEHHOTO yrna nponuna/pesa.

o hron =

BbicTaBbTe yron pesa Ana BbINOSIHEHMA KOCbIX PE30B. — cTpaHuua 169
MpucTaBbTe NuUy afanTMBHBIM yKasatenem nponuna/pesa K MMHUM PasmeTKu.
Bxkntounte nuny. - ctpanumua 171

MorpysuTe norpyxHoi 6noK B paspesaemyto aetanb.

Beawnte nuny BAoOnb HanpasnaoLLen LWKHbI Yepes paspesaemMyto AeTanb.

6.6 Pe3bl/nponunsbl ¢ Hanpaensatowei wuHow Y

No o k®ND

7

3aduKcUpyiiTe HanPaBnAIoLLYIO WUHY ABYMA pPe3bBOBLIMU CTPYOLMHAMM.
YcTaHOBUTE OMOPHYHO MUTY Na3oM Ha HanpasnsoLiee pedpo LUKHbI.
BbicTaBbTe yron pesa Ana BhINOSHEHMA KOCLIX PE30B. — cTpaHuua 169
Ortperynupyiite rmybuHy pesa. — ctpanuua 169

Bkntounte nuny. — ctpanuuya 171

MorpyauTe norpykHow 610K B paspesaemyto aeTab.

Beaute nuny Baonb HanpasnaloLLei LWKWHLI Yepes paspesaemMyto AeTanb.

Yxon v TexHuueckoe obcnymusarue

OnacHOCTb TPAaBMUPOBaHWUA NPU YCTAaHOBAEHHOM aKKymynsaTope !

>

Mepen npoBeaeH1eM MoBLIX PaBoT No yxoay ¥ OBCAYKUBaHMIO BCETAA U3BNEKaTe akkyMynaTop!

YxoA 3a 3NeKTPOUHCTPYMEHTOM

Ynanante HanunLyto rpAasb C OCTOPOXKHOCTLIO.

OCTOPOXHO OuHLLaiTE BEHTUNALMOHHBLIE NPOPE3M (MPU HANMMYMK) CyXOHh MATKOM LLETKON.

Ounwyaiite KOpnyc TONbKO Crerka yBNaXXHEHHOW TKaHblo. He ucnonbsyite cpenctsa no yxoay C
colepXXaHMeM CUIIMKOHA, NOCKOJbKY OHU MOTYT NOBPEANTb NNACTUKOBbIE AeTanu.

J1nA OYMCTKM KOHTAKTOB 3MIEKTPOUHCTPYMEHTA UCMONb3YHATE YACTYIO CYXYHO TPAMKY.

YxoA 3a NMTHIA-MOHHBIMU aKKYMYNATOpaMu

Kateropnuecku 3anpeLjaeTcs UCrMonb3oBaTb akKyMyNATOp C 3aBUTLIMWA BEHTUIALMOHHBIMU NMPOPE3AMM.
OCTOPOXHO OUNCTUTE BEHTUNALIMOHHBIE NPOPE3N CyXOW MArKOWM LLIETKON.

He nonyckaiite YpeamepHOro 3anbineHna UK 3arpAsHeHnsa akkymynatopa. Kateropuyecku sanpetaerca
noasepratb akKyMynaTop 4pe3sMepHOMy BO3AEWCTBUIO Bnaru (Hanpumep, OnycKaTb ero B BOAY WAW
OCTaBNATb NOA AOXAEM).

Ecnu akkyMynaTop NPOMOKHET, 06paLLanTech C HUM, Kak C NOBPeXXAeHHbIM. [TOMECTUTe ero B KOHTERHEP
13 HErOPHOUEro Marepuana u 06parTuTecb B cepBUCHYto cnyxOy Hilti.

AKKYMYNATOP AOMKeH ObiTb uMCTHIM, 6e3 cneaoB Macna M cmaskd. He aonyckaiite ypesmepHOro
CKOM/IEHWA MbIAIM UK FPA3K Ha akkyMynatope. OunLianTe akkyMynaTop CyXO# MATKOW KUCTbIO MK YNCTOM
1 CyxoM TPAMKOW. He ncnonb3yite cpeactsa no yxoay ¢ COAEPXaHMeM CUIIMKOHA, MOCKOSbKY OHU MOTYT
noBpeAnTb NNACTUKOBbIE AeTamnu.

He npukacaitech K KOHTaKTaM akKyMynatopa U He yAananTe C HUX CMasKy, HaHECEHHYIO Ha 3aBOAeE.
Ounwyaiite KOpnyCc TONbKO Crerka yBNaXXHEHHOW TKaHblo. He ucnonbayiTe cpenctBa no yxoay ¢
coaepXaHUeM CUIMKOHA, NOCKOSbKY OHW MOTYT MOBPEANUTb MNAacTUKOBLIE AeTanM.

TexHuueckoe o6cnymu BaHue

172

PerynApHO nposepsiTe BCe BUAMMbIE YACTM INEKTPOMHCTPYMEHTA Ha OTCYTCTBME MOBPEXAEHWH, a
3NeMeHTbl yNpaBneHna — Ha UCMpaBHOe GYHKLUOHUPOBAHKE.

Mpu noBpexxaeHnax u/mnu GyHKUMOHANbHBIX COOAX HE UCMONb3yHTe ANEKTPOUHCTPYMEHT. Hesameanu-
TeNbHO cAanTe ero AnA pemMoHTa B cepBUCHbIN LieHTp Hilti.

Mocne yxopa 3a 3NEKTPOMHCTPYMEHTOM M €ro TEXHUYECKOTO OBCNY)XXMBaHUA YCTAHOBUTE BCE 3aLLUUTHbIE
np1cnocoBneHna Ha MecTo U NPOBEPLTE UX UCMPABHOE PYHKLMOHMPOBAHKE.



IS

Ins o6ecneyeHns 6e30MacHON SKCMyaTalymun UCMosb3yiTe TONBKO OPUTMHANBHBLIE 3anacHble YacTu U
pacxoaHble matepuansl. JonyuieHHble Hilti 3anacHble yacTu, pacxofHble Matepuanbl U NpUHaANex-
HOCTW ANA 3TOr0 3NEKTPOUHCTPYMEHTa Bbl MOXxeTe HaiiTv B Hilti Store unu Ha: www.hilti.group

7.1 OuMCTKa 3aLMUTHBIX NPUCNOcobneHui

1. OCTOpO)KHO OYUCTUTE 3aLLUTHbIE FIpVICI'IOCOGJ'IeHVIﬂ CyXOVI LL[eTKOVI.

2. Ypanute OTNOXEHUA W OMUAKK BHYTPM 3aLUMTHLIX MPUCMOCOBNEHNH C NOMOLLBIO MOAXOAALLUETO UHCTPY-
MeHTa.

7.2 OuuMcTKa KaHana AnA oTBoAa ONUIOK

1. Ecnu Bbl NoAKNOYaNMU K COeAMHUTENBHOMY NaTpyOKy NbINecoc, To OTCOeAUHUTE OT naTpydKka BcachiBao-
LMK WNaHr neinecoca.
2. OuucTuTe KaHan AnA OTBOAA OMUMOK C MOMOLLbIO LLIETKU.

8 TpaHCNOPTUPOBKA U XpaHEHWE aKKYMYSNIATOPHbLIX UHCTPYMEHTOB U aKKYMYSNIATOPOB

TpaHcnopTuMpoBKa

/A OCTOPOMHO
HenpenHamepeHHoe BKNtOYEHKe B X0i€ TPAaHCNOPTUPOBKH !
» [pu TPAHCNOPTUPOBKE CBOMX BNEKTPOMHCTPYMEHTOB BCErAa OTCOEAUHANTE OT HUX aKKyMynATOPbI!

» U3Bnekute akkymynatop(bl).

» Kateropuyecku sanpeLyaeTca TpaHCNoOPTUPOBaTb akKyMyNATOPLI 6e3 ynakoBkM (6ecTapHbIM CnocoBom).
Bo BpemA TpaHCNopPTMPOBKM HEOBXOAMMO NPUHATL MEPbI MO 3aLUUTE aKKYMYNIATOPOB OT CUMbHbLIX YAAPOB
1 BUOPALMIA U M30NMPOBATb UX OT NOOLIX TOKOMPOBOAALUMX MAaTEPUANOB WK APYrMX aKKyMyNATOPOB,
4TOOBbI HE IONYCTUTL UX KOHTAKTa C KNeMMamMu APYrux akKyMynATOPOB U, Kak CNeCTBUE 3TOr0, KOPOTKOro
3ambikaHuA. CobnroaaiTe AeNCTBYOLWME NPEANMCaHUA MO TPAHCNIOPTUPOBKE aKKYMYNATOPOB.

» 3anpelyaetca nepechinarb akkyMynatopbl no noute. OO6patUTeCh B TPAHCMOPTHO-3KCNEANULUOHHYHO
KOMMaHMIO, €CNN Bbl XOTUTE NepecnaTb NOBPEXAEHHbIE aKKyMyNATOPbI.

» [lepen Ka)kabiM UCMONL30BAHMEM, @ TaKkXe nepea ANUTENbHOM TPaHCNOPTUPOBKOW U Nocne Hee npoBe-
PAIATE 3NEKTPOMHCTPYMEHT U aKKYMYNIATOPbI HA OTCYTCTBUE NOBPEXAESHUA.

XpaHeHue

NPEAYNPEXOEHUE

HenpeaHamepeHHOe NOBpe K AECHHE BCNEACTBUE HEUCTIPABHBIX UK NPOTEKAOLMUX AKKYMYNIATOPOB !
» [py XpaHeH1e CBOUX 3NEKTPOMHCTPYMEHTOB BCEraa OTCOEAMHANTE OT HUX aKKyMynaTopbi!

» [lo BO3MOXHOCTU XpaHuTe GOHapb U aKKyMyNaTOpPbl B CYXOM W mpoxnagHoMm Mecte. Cobniopaite
orpaH1yeHus No TeMneparype, NPUBOAUMbBIE B TEXHUYECKMX XapaKTEPUCTUKAX.

» He xpaHuTe akkyMynaTopbl Ha 3apaaHOM ycTpoitcTee. MNocne 3apaaku Bceraa usBnekante akkyMynatop
13 3apAAHOro yCTpOMnCTBa.

» HuKorza He ocTaBnsiTe akkyMynfTOPbl HA COMHLE, Ha HarpeBaTebHbIX/OTONUTENBHBLIX EeMEHTaxX UK 3a
CTEKSIOM.

» XpaHute GoHapb M aKKyMyNATOPbl B HEAOCTYNHOM ANA AeTeW U MOCTOPOHHWX NUL MeCTe.

» [lepea KakablM UCMOMb30BaHUEM, a TaKkKe nepea ANUTeNbHLIM XpaHeHeM 1 Nocne Hero nposepante
QNEKTPOUHCTPYMEHT M aKKYMYNATOPbI HA OTCYTCTBUE NOBPEXAEHHN.

9 MomoLyb NpYU HEeUCNPaBHOCTAX

Mpu BO3HUKHOBEHWM NOOLIX HEUCTIPABHOCTEN obpalyaiTe BHUMaHWUE Ha MHAMKALWIO COCTOAHUA aKKymynsa-
Topa. Cm. rnasy MHAUKALMKU COCTOAHUA NIUTUIH-MOHHOTO aKKyMynaTopa.

B cnyuyae HeUCnpaBHOCTEW, KOTOPbIE HE yKasaHbl B 3TOM Tabnuue MM KOTOpble Bbl HE MOXETE
YCTPaHWUTb CaMOCTOATENBHO, oBpaLlaiTech B Gnmxanumnin cepBucHbin LeHTp Hilti.
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HeucnpasHocTb Bo3amoxHana npuunHa Pelwuenne

He HeuncnpaBHoOCTb OTCyTCTBYET » Hakmute KHOMKY BNOKUPOBKU

BKJlOYaeTCA/3a6noKMpoBaH (pyHKUMA ccTeMbl 6e30MacHOCTH). BK/OYEHMA.

BbIK/tOYaTENb.

Pesko nagaert yactora Bpa- PaspaauTte akkymynatop. » 3apaaute akkymynaTop.

LieHuA. YpesmepHoe ycuine noaauu. » YMeHbLUMTE ycunne noaauu
CHOBa BKJOYNTE NUy.

OtcyTCcTBYeT/NOHMKEeHHanA KaHan ana oTBoAa onunok 3abur. » Ouuctute KaHan AnA otBoAa

MOLLIHOCTb BCaCbIBaHUA OMNUNOK. = cTpaHuua 173

Mocne 6MOKMPOBKK PEXY- Cpabotana cuctema 3alyuTsl Ot » HaykmuTe KHOMKY GNOKUPOBKK

LL|ero Kpyra nuna asTomarty- neperpysku (anektpoasurarens). BKJIIOYEHHA 1 BbIKNOUaTenb eLe

YECKM He 3anyckaetc. pas.

Mpu ycTtaHOBKe akkymyna- 'pA3b Ha anemeHTax pukcayum » OuncTUTe PUKCUPYIOLLMIA BbI-

TOpa He CbILLHO XapaKkTep- aKKkymynaTopa. CTYN 1 YCTAHOBUTE aKKyMynATOp

HOTO LyenyKa. NOBTOPHO.

Muna BUOPUPYET cunbHee, Pexxywuii Kpyr yctaHoBneH Henpa- | »  [JeMOHTUPYITE PEXYLUMIA KPYT U

4em 00bIYHO. BUIbHO. yCTaHOBUTE €ro CHoBa.

CetoanoaHble nHaMKatopbl | Jledpekt akkymynaropa » O6patntech B CEPBUCHbIA LEHTP

aKKyMynaTopa HUYero He no- Hilti.

KasblBatoT

10 YTunusauyua

| A NPEOYNPEMXAEHWE

OnacHoCTb TPaBMUPOBaHUA BCNEeACTBME HENMpaBuNbHOW yTunusaumun! OnacHoOCTb AnA 340POBbA BCnea-

CTBME BbIXOJA ra3oB WUSIN XUOKOCTEN.

» He nepecbinaite noBpexaeHHbIE aKKyMynATopbI!

» 3aKpblBaiTe akKyMynaTOPHLIE KOHTaKTbl HE MPOBOAALLMM TOK Marepuanom, Ytobbl M3Bexarb KOPOTKUX
3aMbIKaHW.

> YTUIMBMPYWATE aKKyMyNATOPbI TaK, YTOObI UCKIOUUTL UX NONajaaHue B PyKU AeTel.

> YTUnusupyite akkymynatop depes Gnmkaiiwmii Hilti Store unu obpatutecb B cneynanuaMpoBaHHyto
dUPMY MO yTUIU3aLMK.

& BonbLMHCTBO MaTepuanoB, M3 KOTOPLIX M3rOTOBMeHs! ycTpoiicTea Hilti, noanexar sTopuuHoit nepepa-
6oTke. Mepen yTvnusaumnei cneayert TaATENbHO PACCOPTUPOBATL MaTepuarbl (Ana yaobcTea ux nocneayto-
wer nepepabotki). Bo MHorux ctpaHax ¢pupma Hilti y)xe opranusosana npuem GbIBLUMX B UCMONb30BaHUMU
3NEKTPUYECKUX U INEKTPOHHBLIX YCTPOWUCTB (MHCTPYMEHTOB, NPUOOPOB) Anf yTUAM3auuu. LOnoNHUTENbHYHO
MHOOPMALMIO MO ITOMY BOMPOCY MOXHO MOMY4YUTb B OTAENE NO OBCNY)KUBAHUIO KIIMEHTOB WK Y KOHCYNbTaH-
TOB No npoaaxam ¢upmbl Hilti.

B: » He BbiGpachbiBaiiTe aNeKTPUYECKUE UHCTPYMEHTbI, SNEKTPOHHbIE YCTPOWCTBa/MPUOOPLI U aKKyMy-
NATOPbI BMECTE C 00bl4HbIM Mycopom!

11 FapaHTUa npoussoauTena

» C BOMpocamu no noBoAy rapaHTUiHBIX YCnoBui obpallaitecs B Gnwxaiilee npeactasutensctso Hilti.

12 HononHuTtenbHaa MHpopmauua

JononHuTensHyo UHPOpMaLmio OTHOCHUTENBHO yrnpaBneHus, TEXHUYECKOTro ocHaLleHus,
3alUWTHl  OKPY)KaKLWeid cpedbl M MOBTOPHOTO  MCMOMb30BaHUA  CM. Nno Cneayloweh Cebinke:
qr.hilti.com/manual?id=2276609&id=2276671

3Ta ccbinka Takke NpUMBOAUTCA B KOHUE AOKYMeEHTa B BUAE QR-kogza.

MR
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OpwvriHanbHa iHCTPYKUiA 3 ekcnnyaTtauii

1 IHpopmauia woao iHCTPyKUii 3 ekcnnyaTauii

1.1 Mpo yro iHCTpyKUito 3 ekcnnyaTauii

e Tlepw HiK posnounHath poboTy 3 iHCTPYMEHTOM, NpouuTaiTe Wto iHCTPYKUito 3 ekcnnyatauii. Lle e
nepeaymMoBoto 6e3neyHoi po6oTH Ta BiACYTHOCTI HECMIPABHOCTEN MiA Yac 3aCTOCYBaHHs iHCTPYMEHTA.

¢ [loTpuMyiTeca nonepemxyBanbHUX BKA3iBOK Ta BKA3IiBOK 3 TEXHIKM Oe3neKku, HaBeaeHUX Y Uil iHCTPyKuii
3 eKkcryaralii Ta Ha Koprnyci iHCTpyMeHTa.

e 3aBau 3bepiraite IHCTPYKUiO 3 ekcnnyatadii no6nusy BUpoOy Ta nepeaasaiTe WOro iHWMM ocobam
TiNbKK Pa3oM i3 Lieto iHCTPYKLieto 3 ekcnnyaradii.

1.2 lNMoAcHeHHA cumBONiB

1.2.1 MonepeaxyBanbHi BKa3iBKU

MonepemxyBanbHi BKasiBKM iHPOPMYHOTb KOPUCTYBaUa NPO GpaKkTopu Hebeaneku, NoB'A3aHi i3 3aCTOCYBaHHAM
iHCTpyMeHTa. BUKOPMCTOBYIOTLCA TaKi CUrHanbHi cnosa:

| A| HEBE3MEKA

HEBES3IMEKA !

» VYkasye Ha 6esnocepenHto HeBesmneky, Lo MOXE NPU3BECTU A0 OTPUMAHHA TAKKMUX TIIECHUX YLUKOKEHD
abo HaBiTb O CMepTi.

| Al NONEPEAXEHHA

NONEPEAXEHHA !
» VYKasye Ha MOTEHUiWHO HebesneuHy CuTyalito, Aika MOXE NPU3BECTU AO OTPUMAHHA TAMKKUX TINECHUX
YLIKOZKEHb aB0 HaBiTb CMepTI.

/\ OBEPEXHO
OBEPEXHO !

» YKasye Ha NOTEHUiRHO HebeaneuHy cuTyalito, AKka MOXe NPU3BECTH A0 OTPUMAHHA TINECHUX YLIKOMKEHb
abo Ao maTepianbH1X 30UTKIB.

1.2.2 CwumBonu B iHCTPYKLUii 3 ekcnnyartauii
VY Ui IHCTPYKLIT 3 ekcnnyarauii BAKOPUCTOBYHOTLCA TaKi CUMBOSU:

JloTpumymTeca BKasiBOK, HaBeAEeHUX B iHCTPYKLUIi 3 ekcnnyartauii

YKasiBku L0AO0 ekcnnyarauii Ta iHLwa KopucHa iHpopmauia

=%

MoBoaXkeHHA 3 MaTepianamu, NPUAATHUIMK ANA BTOPUHHOI NepepoBKu

)
&

He BuKnzaiiTe eNeKTPOIHCTPYMEHTH | akyMynaTopHi 6atapei y 6akv ans noByToBOro CMiTTa

Hilti JiTiit-ioHHa akymynaTopHa 6atapen

g E 3

Hilti 3apaaHuin npuctpin

1.23 CumBonu Ha intocTpauiax
Ha intocTpauinx BUKOPUCTOBYIOTLCA TaKi CUMBOMK:

E Lindpamu nosHavaroTbCA BIANOBIAHI intOCTpaLii, HaBeAeHi Ha noyaTKy uiel iIHCTPYKUii 3 ekcnnyara-
uii.
Hymepauin Bino6parkae NocniA0BHICTb POBOUMX KPOKIB Ha intoCcTpauifx Ta MoXKe BiApPi3HATUCA Bil

3 HyMepauii y TeKcTi.
TD Homepa nosuui, HaBeseHi Ha ornAAOBIN iNtoCTpauii, BiANoBiAaloTL HOMEpPaM y nerexai, Wwo

npeacraeneHa y posaini «Ornag npoayKTy».

LRV
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Lleit cumBon nosHavae acnekTu, Ha ki Cnia 3BepHYTM 0COONMBY yBary nifl Yac 3acTOCyBaHHA
== | iHCTpyMeHTa.

1.3 CumBoOnH, o 06yMoBneHi TMNOM iHCTPYMeHTa

1.3.1 3aranbHi cumBONKN
CumMBONM, O NOB'A3aHi 3 BUPOOOM.

Ng | HomiHanbHa yacTota obepTaHHA MiJ Yac XONoCToro xoay

=== | TocCTiWHuWi CTpyM

= | CTpifnkKa, o nosHayae HanpAm o6epTaHHs

O6epTH Ha XBUIUHY

[Hiametp

MunAnbHWA anck

RPM
o
IHCTPYMeHT niaTpuMye 6e3apoToBY Nepenavy AaHUX Ta € CyMiCHUM i3 nnatdpopmamu iOS Ta
Android.

AKLWO uA MiTKa NpocTaBneHa Ha IHCTPYMEHTI, Lie 03HaJae, Lo iIHCTPYMEHT ByB cepTidiKoBaHUI
@- UMM opraHom ceptudikauii ana purky CLUA i KaHaaw BianosiaHO A0 cTaHAapTiB, LWO 3aCTOCOBY-
c

10TbCA.

Li-lon | JNiTili-iOHHA akymynaTopHa 6atapen

®6 Hikonu He BUKOPUCTOBY#TE akyMynATOPHY 6atapeto y AKOCTI yAapHOro iHCTpyMeHTa.

4 He nonyckaiite naaiHHA akymynaTopHoi 6atapei. He BUKOpUCTOBYiiTE akyMynaTOpHY 6atapeto, Aka
& | 3a3Hana yaapHOro HaBaHTaxeHH: 260 Gyna NOLIKOKEHA IHLIMM YMHOM.

1.3.2 Haka3soBi 3HaKn
Ha iHCTpyMeHTi HaBeAeHi Taki HaKa3oBi 3HaKK:

@ BrkopucTOBY/#iTE 3aXMCHI OKYnApK

14 IHpopmauia npo iHCTpyMeHT

=I5 IHCTpYMeHTH npuaHaueHi ana NPOdeciiHOro BUKOPUCTaHHA, a TOMY XHIo eKCrnyaTayito, TexHiuHe
06cnyroByBaHHA Ta PEMOHT CHliZl JOPYYaTy NvLLIE aBTOPU3OBAHOMY NEPCOHaNY 3i CneLianbHO NiAroTOBKOH.
Lleit nepcoHan noBuHeH ByTH crelianbHO MPOIHCTPYKTOBaHWA MPO MOXUBI PUSKKU. IHCTPYMEHT Ta AOMNOMi-
YKHE NpUnagan MOXyTb CTaTH [PKEPENOM HeBe3neKu y pasi IXHbOro HenpPaBUIBbHOTO 3aCTOCYBAHHA HEKBai-
diKOBaHUM NepcoHanom ado y pasi BAKOPUCTAHHA He 3a NPU3HAYEHHAM.
Tun Ta cepiliHniA HOMep 3a3HauyeHi Ha 3aBOACHKIM TabnuyLi.
» [epenuwite cepiiHuUii HOMEpP y HaBeleHy HWwkue Tabnuuio. [pu OPOPMIEHHI 3anuTiB A0 HaLoro
npeAcTaBHULTBA Ta 10 CEPBICHOI CNy)K6K BKasyiTe iHGopMaLito NPo iHCTPYMEHT.
Indpopmauia npo iHCTpyMeHT

AkymMynaTopHa 3arnMbHa LMpKynapHa nunka SC 6WP-22

Bepcina 01
CepiitHuit Homep

1.5 CepTudikar BignosiaHoCTI

BupoGHUK 3i BCiElO HaNEKHOK BiAMNOBIAANLHICTIO 3aABNSE, WO ONMUCAHWA Y UbOMY JOKYMEHTI iIHCTPYMEHT
BiANOBIAA€ YNHHOMY 3aKOHOAABCTBY | cTaHaapTam. Konia ceptudikara BiAnoOBiAHOCTI HaBeAeHa Y KiHLi Liboro
[IOKyMeHTa.

TexHiyHa AOKYMEHTaUiA 3a3HauYeHa HKYe:

MR
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2 Be3neka

21 3aranbHi BKasiBKM 3 TexHiKM 6e3nekn npu po6oTi 3 eNeKTPOIHCTPYMEeHTaMu

A MONEPEOXEHHA! YBamHo npounTaiiTe yci BKa3iBKM Ta iHCTPYKLUii 3 TexHiku 6e3neku, o3HaomTecA
3 ManioHKaMM Ta TEXHIYHUMHU AaHMMMU LbOTO EeNeKTPOiHCTpyMeHTa. LlLloHalimeHwe HeaoTpumaHHA
HaBEAEHUX HWXKYE BKA3iBOK MOXXE MPU3BECTM A0 YPKEHHA ENEeKTPUYHUM CTPYMOM, 3aiMaHHA Ta/abo
OTPUMAaHHA TAXKKWUX TPaBM.

36epemiTb BCi iHCTPYKLUii Ta BKa3iBKMU 3 TEXHIKU Geaneku — BOHU MOXYTb 3Hagobutuca Bam y mainbyT-
HbOMY.

TepMiH «ENeKTPOIHCTPYMEHT», AKMIA BUKOPUCTOBYETLCA Y BKa3iBKaxX 3 TEXHIKM Ge3neku, NosHauyae AK eneKr-
POIHCTPYMEHTH, O NPaLooTb Bifl ENEKTPUYHOI MEPEeXi (i3 Kabenem XMBNEHHR), TaK | eNeKTPOIHCTPYMEHTH,
L0 NpautotoTh BiA aKyMynaTopHoi 6atapei (6e3 Kabento XKUBMEHHS).

Besneka Ha po6ouomy micyi

» J6aiTe Npo YMCTOTYy Ta AOCTaTHE OCBITNEHHA pobouoro micua. Besnag Ha poBouomy Micui Ta
HeOCTaTHE OCBITNIEHHA MOXXYTb CTaTW NMPUYUHOIO HELLIACHWX BUNAAKIB.

» He npaytoite 3 enekTpoiHCTPyMeHTOM y BUOGyxoHeGesneuHoMy cepefoBuLLi, O MiCTUTb NerKo-
3alMuCTi pianHK, rasu abo nun. MNig yac Po6oTH ENEKTPOIHCTPYMEHTIB YTBOPIOIOTLCA ICKPH, BiAl AKUX
MOXYTb 3aWHATUCA NETKO3aUMUCTI BUNapm abo nu.

» MMop6aiite npo Te, WO6 NiA Yac BUKOPUCTAHHA ENEKTPOIHCTPYMeHTa nobnusy He Gyno aiten Ta
CTOPOHHiX 0Ci6. LL|oHaiMeHLUe BiABOMiIKaHHA MOXE NPU3BECTU A0 BTPATU KOHTPOIO HaZl iHCTPYMEHTOM.

EnektpuuHa 6esneka

» LlTtencenbHa BUKa eNEKTPOIHCTPYMEHTA NOBUHHA NIAXOAUTH A0 PO3ETKU MUBNEHHA. 3abopoHsae-
TbCA BHOCHTH 3MiHM 10 KOHCTPYKUIii WUTencensHoi BUNku. He nossonAeTbCcA 3acTocoByBaTH nepe-
XiAHi WTencenbHi BUNKK B €NEKTPOIHCTPYMEHTAaX i3 3aXUCHUM 3a3eMneHHAM. Y pasi BAKOPUCTaHHA
OpUriHaNbHKUX LUTENCENIbHMX BUIOK i BIANOBIAHNUX PO3ETOK 3HMKYETLCA PU3UK YPAKEHHA ENEKTPUYHUM
CTPYMOM.

» MNia yac po6oTH HamaranTecA He TOPKATUCA 3a3eMNIEHNX NOBEPXOHb, HaNpuKnaa Tpy6, pagiatopis
onaneHHs, neyen Ta xonoAuUNbHUKIB. AKLWO Balue Tino nepebyBae B KOHTaKTi i3 CUCTEMOLO 3a3EMIEHHS,
iCHY€E NiABULLEHNIA PUBHUK YPKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

» 3axuujanTe eNneKTPOIHCTPYMEHTH BiA AoLLY Ta BONOIHU. Y pasi NPOHUKHEHHA BOAW B ENEKTPOIHCTPYMEHT
NiABULLYETLCA PU3MK YPAXKEHHA €NEKTPUYHUM CTPYMOM.

» BuKopucToByiTe 3'cAHYBanbHUi Kabenb TiNbKM 3a NPU3HAUYEHHAM, He NEPEeHOCbTe 3a HbOro
€NEeKTPOIHCTPYMEHT, HEe KOPUCTYMTECA HUM ANA NiABillyBaHHA iHCTPyMeHTa Ta He TpUMaWTecA
3a HbOro, AiCTalouM LWTencenbHy BUAKY 3 poseTkn. ObepiraiTe 3'eaHyBanbHuM Kabenb Big
BNAMBY BMCOKMX TemMnepatyp, Bif Aii MacTUA Ta KOHTaKTy 3 rOCTPMMHU KpomKamu abo pyxomumu
YacTUHaMM iHCTPyMeHTa. MNowwKoAKeHi abo 3annyTaHi 3'€aHyBasbHI KaBeni NiABULLYIOTL PUBUK YPaXKEHHS
ENEeKTPUYHUM CTPYMOM.

» [Mpaytoroumn 3 eneKTPOIHCTPYMEHTOM niA BiAKPUTUM HE6OM, BUKOPHUCTOBYMTE NULLE NMOJOBIKYBasb-
HUM Kabenb, NPUAATHUI ANA 30BHILIHLOTO 3aCTOCYBaHHA. BUKOPUCTAHHA NOAOBXYBANLHOTO Kabento,
NPU3HAYEHOrO A1l 30BHILLHBLOIO 3aCTOCYBaHHA, 3MEHLLYE PU3NK YPAXKEHHA ENEKTPUYHAM CTPYMOM.

» AKLO HEMOXNMBO YHUKHYTU eKcnnyaTalii eNnekTPoiHCTPYMeHTa 3a YMOB NiABHULLEHOI BONIOroCTi,
BUKOPUCTOBYHTE aBTOMAaT 3axMUCTy Bifl CTPYMY BMTOKY. BMKOpHUCTaHHA aBTOMata 3axucTy BiA CTpyMy
BUTOKY 3MEHLLYE PU3UK YPAKEHHA EIEKTPUYHUM CTPYMOM.

Besneka nepcoHany

» ByabTe yBamHUMMU, 30cepeabTECA Ha BUKOHYBaHIN onepalii, 40 po6OTH 3 eneKTPOIHCTPYMEHTOM
CTaBTeCA cepio3Ho. He KOpPUCTYHTECA eneKTPOiHCTPYMeHTOM, AKwWo Bu BTomneHi abo nepeby-
Ba€Te Nig Ai€H0 HAPKOTMUYHMX PEeYOBHH, ankoronto abo nikapcbkux sacobie. [ia yac poboTu 3
€/1eKTPOIHCTPYMEHTOM HEe BiABOMNIKAUTECA Hi HA MWTb, OCKIflbKM Le MOXe NPWU3BECTU A0 OTPUMAHHA
CEepHO3HNX TPaBM.

» BuKopucToByiTe 3aco6M iHAUBIAYaNbHOro 3aXUCTy | 3aBMAM HagAralTe 3axXUCHi OKynapu. Buko-
puCTaHHA 3aco0iB iHAMBIAYanbHOro 3axMCTy, HanpUKNaa pecnipatopa, 3axXMCHOro B3yTTA Ha HEKOB3HiH
NiZOLLBI, 3aXMCHOTO LLIONOMa 260 LLYMO3aXUCHUX HaBYLLUHWKIB — 3aNIEXKHO BiZ Pi3HOBWUAY €NEKTPOIHCTPY-
MEHTa Ta 0COBNMBOCTEN HOro 3aCTOCYBaHHA — 3MEHLLYE PU3UK TPaBMyBaHHS.

» YHMKalTe BUNAAKOBOrO BMMKaHHA eNeKTPOoiHCTpymeHTa. [lepeKkoHaWTecA B TOMY, WO eNeKTpo-
iHCTPYMEHT BUMKHEHMM, MepLu HiX BCTaBNATH LUTENCeNnbHy BUAKY B PO3ETKY MUBMEHHA Ta/a6o
NpUERHYBATH aKyMYNATOP, NiAHIMATU eneKTPOIHCTPYMEeHT abo nepeHOCHTH 1oro. AKLWO nig yac ne-
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pPEHECEHHA eNEKTPOIHCTPYMEHTa TPUMATK NaneLb Ha BUMUKadi abo NpueaHyBaTH iIHCTPYMEHT A0 Axepena
JKMBJNEHHA YBIMKHEHUM, Lie MOXX€e NPU3BECTU A0 HELLACHOrO BUNAAKY.

Mepw HiX BMUKaTHU eNeKTPOIHCTPYMEHT, Bi'€eAHaNTe Bi4 HbOro BCe HanarogXyBsanbHe npunagas
a6o raiikosi knroui. Mpunaaas ao KoY, WO 3HAXOAATLCA B 06EPTOBOMY By3/i iHCTPYMEHTA, MOXXYTb
CTaTu NPUYUHOKO OTPUMAHHA TPaBM.

YHUKaiTe BUKOHAHHA po6OTH B He3pyuHin nosi. Mig yac BUKOHaHHA PobiT cTaBaiTe B CTIMKY NO3y i
HamaranTecs NOBCAKYAC yTPUMyBaTH piBHOBary. Lle 103BONUTL Bam Binbll yneBHEHO KOHTpONtoBaTH
€NeKTPOIHCTPYMEHT Y pasi BUHUKHEHHA HeCNoAiBaHUX OOCTaBMH.

Hapsarante signosigHun po6ouunit ogar. He Hapsraite ana po6oTu 3aHaATO NPOCTOPHMI oaAr
Ta npukpacu. CnigkynTte 3a Tum, wo6 Bonocca, ogAr Ta poboui pykaeuui 3Haxogunuca nogani
BiA 06epToBUX YacTUH iHCTPYMeHTa. POCTOpHi OAAr, NpPUKpack a6o AOBre BONOCCA MOXyTb OyTu
3aXOnneHi PyXOMUMM YaCTUHAMM IHCTPYMEHTA.

Akwo nepeabaueHa MOKAMBICTb YCTAHOBNEHHA CUCTEMU NUAOBUAANEHHA Ta NMno36ipHukie, 060-
B'A3KOBO NEepeKOHaNUTEeCA B TOMY, LLJO BOHM NPaBUibHO NPUEAHAHI  BAKOPMCTOBYIOTbCA HaNle MHUM
UYMHOM. 3aCTOCYBaHHA CUCTEMM BUAANEHHS MUY JO3BONIAE 3MEHLUMUTU HEraTUBHUIA BMAIMB MUY HA Nepco-
Han.

He moxHa HexTyBaTH npasunamu 6e3neku nig yac po6oTH 3 eNEeKTPOIHCTPYMEHTaMHU HaBiTb y TOMY
Bunagky, koau Bu no6pe 3HaNOMi 3 TUM UM IHLUMM €NeKTPOIHCTPYMEHTOM. AKLIO KopUcTyBaTuca
iHCTPYMEHTOM HeOBeperHO, N1LLE Masoi YaCTKM CEKYHAN MOXKe ByTH AOCTaTHBO ANA OTPUMAHHSA TAXKUX
TpaBM.

BMKOpMcTaHHH enel('rpoiHc'rpymeHTa Ta HaneXHWn [OornaA 3a HUM

>

He ponyckaiTe nepeHaBaHTaMeHHA iHCTPyMeHTa. 3aBMAM BUKOPUCTOBYUTE €NEKTPOIHCTPYMEHT,
NpU3HauYeHWi ANA BUKOHAHHA BiANOBIAHOI Po6oTH. [MpW BMKOPUCTAHHI HANEKHOTO ENEKTPOIHCT-
pymeHTa 3abesneuytotbes Binbll BUCOKA fAKICTb Ta Gesneka BUKOHAHHA POOGIT y BKasaHOMY AianasoHi
NPOAYKTUBHOCTI.

He BMKOpHCTOBYHTE €NEKTPOIHCTPYMEHT i3 NOLUKOAKEHUM BUMHUKAYeM. ENexTpoiHCTpyMeHT, Akui
HEMOXIIMBO BMUKaTH 260 BUMMKATH, € HeOEe3NeUYHUM i NiANArae pemoHTy.

MepLlu HiXK PO3NOYMHATH HaNaLWTYBaHHA IHCTPYMEHTa, BUKOHYBaTHU 3aMiHy npunaaas abo pobutn
nepepsy B po6oTi, He 3a6yAbTe BUNHATH LITENCENbHY BUNKY 3 PO3ETKU Ta/abo BUMHATH 3 iHCTPY-
MEeHTa 3MiHHY aKyMynaTopHy Gartapeto. Takuil 3anOBKHUI 3axiZ AOMOMOXKE YHUKHYTU BUNAAKOBOro
BMMWKaHHA €N1eKTPOIHCTPYMEHTa.

ENeKTPOIHCTPYMEHTH, L0 He BAKOPUCTOBYHOTLCA, 36epiraiiTe B HeAOCTYNHOMY ANA AiTen micui. He
N03BONANTE KOPUCTYBATUCA IHCTPYMEHTOM ocobam, AKi He o3HalloMneHi 3 HUM abo He npounTanu
Ui BKa3iBKM. Y pyKax HEAOCBIAYEHUX NoAEH ENEKTPOIHCTPYMEHTHU ABNAOTL COB0K0 Cepito3Hy Hebeaneky.
EnekTpoiHCTpYMeHTH Ta ix npunaaana notpebytots abainnusoro gornagy. PetenbHo nepesipsaiTe,
un 6e3goraHHO NPaLIOOTb Ta UM HE 3aKNMHIOKOTb PYXOMi YaCTUHH, UM He 3namanucA abo He 3asHann
iHWIMX NOLKOAMEHb AeTani, BiA AKMX 3aneluTb cnpaBHa pobota enekTpoiHCcTpymeHTa. lepea
noyaTkom po6oTH 3 IHCTPYMEHTOM MOLUKOZAKEHi AeTani cnia siapeMoHTyBaTH. Baratbox HelacHux
BUMaAKIB MOXKHA YHUKHYTH 32 YMOBM HaNIXKHOTO TEXHIYHOrO 06CNYroByBaHHA €NEeKTPOIHCTPYMEHTIB.
CrnigkyiTe 3a TUM, WO6 piMydi iIHCTPYMEHTH 3aBIAM 3aNULLANMCb YUCTUMU Ta HaNeKHUM YUHOM
3aToyeHuMKU. [16ainnMBO AOTNAHYTUIA PiXKYUMIA IHCTPYMEHT i3 FOCTPUMM Pi3anbHAMKU KPOMKaMKU He Tak
4aCTO 3aK/MHIOETLCA, | 3 HUM NerLue npayoBaTu.

Mia yac ekcnnyarayii enekTPoiHCTPYMeHTa, NPUNagAn [0 HbOro, Po6ounx IHCTPYMEHTIB ToLo AO-
TPUMYHTECA HaBeAEHHUX Y LibOMY IOKYMEHTi BKa3iBoK. Mpu LiboMy 3aBX A1 BpaxoByWTe YMOBH B MiCLii
BMKOHaHHA pobiT Ta gii, AKMX BUMarae nocraeneHe 3aBAaHHA. BUKOPUCTaHHS ENEKTPOIHCTPYMEHTIB
HE 32 NPU3HAYEHHAM MOXKE NPU3BECTU O BUHUKHEHHS HEGE3MNEUYHUX CUTYaLi.

Cniaky#iTe 3a TUM, W06 NOBEPXHi PYKOATOK BynK UMCTUMK Ta CYXMMK, Ta HE AOMYCKauTe iXHbOro
3abpyaHeHHA MacTUNOM. AKLLO NOBEPXHi PYKOATOK CIM3bKI, Ue YHEMOXKIUBIIOE BMNEBHEHE KOHTPOSIHO-
BaHHA EN1EKTPOIHCTPYMEHTa Y HenepeabadyeHnx cutyauinx.

BUKOPUCTaHHA aKyMyNATOPHOrO iHCTPYMEHTa Ta HaneXHWi AOrMAA 3a HUM

>

Lna 3apaamaHHA aKkyMynaTopHUX BaTtape 3acTOCOBYiHTE NIULLE 3apAJHI NPUCTPOI, PEeKOMeH[OoBaHi
BUPOBHUKOM. 3apAAHMI NPUCTPIN, NPUAATHWI ANA 3apAMKAHHA akyMynATOPHUX 6atapei NeBHOro TUny,
MOXKE CMPUUYMHUTH MOXKEY, AKLLO MOro 3aCTOCOBYBATU ANA 3apAAXKaHHA akyMynATOPHUX 6atapen iHLWKuX
™NiB.

AnAa KUBNEHHA eNeKTPOIHCTPYMEHTIB 3aCTOCOBYWTE NuLie crneulianbHO NpU3HayeHi AnA Lboro
aKymynaTopHi 6atapei. 3acTtocyBaHHs iHLLMX aKyMyNATOPHUX Batapen MOXKe NPU3BECTU A0 OTPUMAHHSA
TPaBM i BAHUKHEHHA NOXEXKI.

AxymynatopHy 6aTapeto, AKa He BUKOPUCTOBYETLCA, TPMMaNTE NoAani B KaHLENAPCbKUX CKPIMoOK,
MOHEeT, KNouiB, UBAXIB, FBUHTIB Ta iHLIMX APIGHMX MeTaneBux npeaMeTiB, AKi MOrnu 6 CIPUUUHUTH
KOPOTKe 3aMMKaHHA il KOHTaKTiB. KOpOTKE 3aMMKaHHA KOHTaKTIB akyMynAaTOpHOi Garapei moxe
NpWU3BECTU A0 OTPUMAHHA ONiKiB 260 A0 BUHUKHEHHA NOXKEXKI.
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» Y pasi HenpaBUNbHOrO 3aCTOCYBaHHA 3 aKyMYNATOPHOI 6aTapei MOXe NPOAUTUCA piauHA. YHUKanTe
KOHTaKTY 3 Heto. Y pasi BUNaAKOBOro KOHTaKTY i€l piAMHM 3i LWKipOrO HeranHo NPoOMUITe ypaxeHe
Micle AOCTaTHbOO KiNbKicTIO BoaM. AKWO piaMHA noTpanuna B o4i, PEKOMEHAYETbCA AOAATKOBO
3BEpPHYTUCA NO NiKapcbKy aonomory. [ponuta 3 akyMynAaTopHoi 6atapei piaMHa MoKe NpUsBeCTH A0
noApasHeHHn LUKipK a6o OTPUMaHHA oniKiB.

» He BMKOpPHUCTOBYHTE aKyMynATOpHy 6aTapelo, AKLLO BOHA NOWKOAMKeHa abo AKLLO ii KOHCTPYKUiA
6yna 3miHeHa. [MowkomkeHi a60 MoANIKOBaHI akyMynATOPHI Batapei BKpai HeHagiiHi Ta CTaHOBATL
Hebeaneky noxexi, Bubyxy abo TpaBMyBaHHS.

» He nippaeaite akymynatopHy 6Gatapeto Bnnuey BorHio a6o BMCOKMX Temnepartyp. BoroHb a6o
Temnepatypu noHaa 130 °C (265 °F) MOXyTb CNIPUYUHUTY BUOYX.

» JloTpuMyiTeCA BKa3iBOK WoAo 3apaaMaHHA. Hikonu He sapagmanTte akymynatopHy Gartapero
a6o aKyMynATOpPHUM iIHCTPYMEHT B yMOBaX, L0 BMXOAATb 3a MeXi TeMnepaTypHOro gianasoHy,
3a3HauyeHoro B IHCTPYKUii 3 eKcnnyaTauii. HeHanerkHe 3apamaHHA abo 3apAMKaHHA 3a MeXamu
3a3HAYEHOro TeMMepaTypHOro AianasoHy MOXe NPU3BECTU O PyWHYBaHHA akyMynAaToOpHOi GaTapei Ta
NiABULLYE PUSMK 3aWMaHHA.

CepsicHe o6cnyroByBaHHA

» [Jlopy4yaiTe pPeMOHT eneKTPOiHCTPyMeHTa nuwe KeanipikoBaHOMy nepcoHany 3i cneuianbHoro
NiArOTOBKOKO 32 YMOBU BMKOPUCTAHHA TiflbKW OPUriHaNbHUX 3anacHUX 4YacTuH. Lle 3abesneuntb
DYHKLiIOHANBHICTb iIHCTPYMEHTA.

» 3abopoHAETLCA 3QINCHIOBATHU TeXHIUHE 06CNYyroByBaHHA NOLKOAMEHUX aKyMynATopHux 6aTapeit. Y
OyAb-AKMX BUNAAKAX TEXHIYHE 0BCNYroByBaHHA aKyMynATOPHUX BaTtapei NOBUHEH 34iHCHIOBATU BUPOGHUK
a60 ynoBHoBa)keHa cny)6a TEXHIYHOro 06CNyroByBaHHs.

2.2 YKasiBKM 3 TexHiku 6e3neku ans BCiX NUIOK

Mpouec nunAaHHA

> A HEBES3MNEKA: He HabnuxanTte pyku Ao po6ouoi 30HM Ta A0 NUAANBHOrO AMUCKA. YTpUMyHTe
iHCTPYMEHT ApYroro pyKoH 3a AOAATKOBY PYKOATKY abo 3a Kopnyc ABuryHa. fKWo Tpumaru
iHCTPYMEHT o6oMa pyKaMu, BUKIHOUAETLCA PU3MK IX TPaBMYBaHHA NUAANbHAM JAUCKOM.

» He 6epiTbca 3a HUKHIO YacTUHY 06po6ntoBaHoi AeTani. 3aXMCHUI KOXKYX He MOXXe 3axucTuTv Bac Bia
NUNANBHOrO AMCKa nia 06pobntoBaHO AETaNHo.

» Bigperyntonte rmnbuHy nponuay 3anemHo Big TOBLWMUHKU 06pobntoBaHoi aeTani. MUAANLHUA AUCK
NOBMHEH BUCTYNATK 3-MiA HWKHBOI NOBEPXHi AeTani MEHLUE HiXX Ha BUCOTY 3yOuA AuCKa.

» He yTpumyiiTe po3nunioBaHy geTanb y pyui Ta He nignupaiTe ii Horoto. 3akpinitb 06pobntoBaHy
AeTanb Ha CTilKii ocHoBi. Cnia HaadiiHO 3akpinnATH o6pobnioBaHy AeTtanb, WOO YHUKHYTH i KOHTaKTY
3 TiNOM npauiBHUKa, @ TaKoX MiHIMi3yBaT MMOBIPHICTb 3aKIMHIOBAHHA MUAANBLHOMO AWCKa Ta BTpaTH
KOHTPOJIO 33 iIHCTPYMEHTOM.

» YTpuMy#Te eneKTPOiHCTPYMEHT TiflbKM 3a i30NboBaHi NOBEPXHi PYKOATOK, TOMY LLO nig yac po6oTn
BiH MO)Xe BUNaAKOBO HaTpPanuTH Ha NPUXOBaHy eNeKTPONPOBOAKY. Y pasi KOHTaKTy 3 eNeKTPUYHUM
APOTOM He3axuLLEeHi MeTaneBi YaCTUHU eNEKTPOIHCTPYMEHTa TaKOoXX NOTPanATh NiA Hanpyry, WO MOXe
NPU3BECTU A0 BPAKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

» g yac BMKOHaHHA MOAOBIHLOrO PO3NUNY 3aBMAU BUKOPUCTOBYHTE ynop abo HanpamHy. Lle
A03BOMUTL MNOKPALLMTU TOYHICTb PO3NUAY Ta 3MEHLLUMTH BiPOTiAHICTb 3aLeMNEHHA MUAANBHOIO AMCKA.

» 3aBMAM BUKOPUCTOBYWTE NUNANbHI AUCKU HaNEeMHOro po3mipy 3 BiANOBiAHUM NOCAAOYHUM OTBO-
pom (Hanpuknag, sipkonofibHum abo Kpyrnum). AKLWO NUAANLHUA AMCK He BIANOBIAAE KPiNUILHOMY
€NeMEHTy MUNKKM, BiH 06epTaTUMETLCA HEPIBHOMIPHO, L0 MOXXe MPWU3BECTU A0 BTPATU KOHTPOMIO Had
iHCTpYMEHTOM.

» Hikonu He BUKOpPUCTOBYITE NoLIKoAXEHi abo HenpaBunbHO NiRIGpaHi Wanbu abo KPiINUAbLHI EBUHTH
ANA NUNANbHOro A1ckKa. LLIaibu Ta KpinuibHI BUHTH, AIKi BAKOPUCTOBYHOTBLCA i3 MUNANBHAMMU AUCKAMM,
6ynu cnewianbHO PO3POBNEHi ANA KOHKPETHOI MUIKH, LLO A03BONAE 3a6€3Me4nTH ONTUMATbHY NOTYXHICTb
Ta ekcnnyarauinHy HafiiHICTb iHCTpyMeHTa.

Biapaua: NpMUMHM | BiANOBIAHI BKA3iBKM 3 TeXHiKU Geanexku

* Bianava nABnAe coBoto HecnoAiBaHy AnA npauiBHUKa peakuito, Lo BUHUKAE BHACMIAOK 3aifaHHd, 3aKiu-
HIOBaHHA 260 HENPaBMMbHOTO BUPIBHIOBAHHA NUAANBHOTO AWCKA Ta NPU3BOAUTL A0 TOTO, LWO iHCTPYMEHT
HEKOHTPOMNLOBAHO BiZICKaKye BiA 06POGNOBaHOI AeTani B HANPAMKY KOPUCTYBaYa;

*  AKWO NUAANBHUI AWCK 3aiaae abo 3aKIMHIOETLCA B NPONUAi Ta 3 Liei NPUYMHU NMOBHICTIO 3yNUHAETLCA, TO
3a paxyHOK 3yCWib ABUIyHA NUKY PUBKOM BUKMAAE B HANPAMKY KOPUCTYBaYa;

*  AKWO NUAANBHUIA AUCK NEPEKOLEHU aB0 HENPAaBUIbLHO BUPIBHAHWA y nponuni, 3yOui 3aAHbOT KPOMKH
NUNANBLHOTO AMCKA MOXYTb 3a4ENUTUCA 3a NOBEPXHIO 00pOBNoBaHOI AeTani, BHACIAOK YOTO NUAANBHUIA
ZAUCK i3 CUNOIO BUKMAAETLCA 3 NPONUAY ¥ PUBKOM 3MILLyETLCA B HANMPAMKY KOpUCTyBava.
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Binpnaya € Hacniakom HenpasunbHOro a6o MOMWUNIKOBOFO BUKOPWUCTAHHA MUIKK. 3a YMOBW AOTPUMAHHA
BiZANOBIAHMX 3aX0AiB 6e3MneKu, Lo NnepepaxoBaHi HWKYE, LIbOro ABMULLA MOXHA YHUKHYTH.

>

HapiiiHo Tpumaiite nunky oboma pykamu, Bu6paBLUM TaKe MOMOMEHHA Tina i pyk, y Akomy Bu
3MoMeTe amopTM3yBaTH Biagady iHCTpymeHTa. 3aBwmau nepebysaiite 360Ky Bif nUAANbHOro
AWCKa - HIKONKU He po3MilyyiTe ioro GesnocepeaHbo nepea coboro. Y pasi BUHMKHEHHA Bigdaui
LMPKYNAPHY MUIKY MOXE 3 CUIOK BiAKMHYTM Hasaz, OAHAK Onepatop MOXXe KOHTPOMoBath Biaaady,
B)XXMBLUM BiANOBIAHUX 3aM0BIKHUX 3aX04IB.

AKLWO NUAANbHUI AKCK 3awiemneHui abo aKkwo By nepepusacte po6oTy, BUMKHITL NUAKY Ta Ha-
RiliHO yTpUmy#Te ii B 06pobnioBaHomy maTepiani, AOKM NUAANBHUIA AUCK HE 3YNMMHUTLCA MOBHICTHO.
MoKK nunAnNbHUIA AUCK NPOROBKYE obepTaTUCb, He TArHITL NURKY Ao cebe Ta He HamaranTecA
picTaTu ii 3 06pobnioBaHoi AeTani - iHaKwWe ye MoXe NPU3BECTH A0 Bigaaui. 3'ACyiTe i yCyHbTE
NPUYKHY 3aLEeMNEHHA NUAANBHOrO ANUCKA.

Mepea NOBTOPHUM BMUKaHHAM NUAKM, AKa 3anuwunaca B o6pobniosaHin getani, BigueHTpynTe
NUNANBLHUIA AUCK Y NPONUAi Ta NepeBipTe, UM He 3acTPArM 3y6ui NuAKK B geTani. AKWO NUAANLHWA
JIUCK 3aKMHUIO, TO MOBTOPHE BMUKAHHA IHCTPYMEHTa MOXE CMPUUMHUTY Biaaady abo i3 CUIO0 BUKUHYTH
AMCK i3 nponuny.

Mig NAUTU BENMKOro pPo3Mipy BCTAHOBAIOWTE NiANIPKHM, WO6 3MEHWMUTH pU3MK Bignaui B pasi
3alleMNIeHHA NUAANBHOIO AUCKa. [nnUTW BENWKOro po3mipy MOXXYTb MPOrMHaTUCA NiA Aieto BnacHoi
Baru. Taki Nt HeoOxiaAHO niaTpUMyBaTH 3 060X BOKIB, AIK NOGAM3Y MicLA Nponuay, Tak i 6inA Kpais.

He BuKopucTOBYyiTe 3aTynneHi a6o nolwKoaMeHi NUAANbHI AMCKK. TUNAbLHI AWCKM i3 3aTynAeHMK
a60 HenpaBKUbHO PO3BEAEHUMU 3yOLAMM CNIPUAIOTL NOABI CUNIBHOTO TEPTA Y 3aHAATO BY3bKOMY NpOnuni,
LL|O NPU3BOAUTL 10 3aLLEeMIIEHHA IUCKIB Ta BUHUKHEHHA Biaaadi.

Mepw Hix nounHaTM po6oTy, 3aTArHITL NPUCTPOI ANA BCTAHOBMEHHA KyTa Ta rMUOMHM pi3aHHA.
AKWO iX HanawTyBaHHA 3MIHATLCA Ni4 Yac POBOTH, Le MOXKE NMPU3BECTU A0 3aLUEMIEHHA NUAANBHOMO
AWCKa Ta Ao Biaaaui.

ByabTe Haa3BMuanHo o6epeXHi nia yac NUAAHHA CTiH a6o iHWKX 06'€KTiB, NPOTUAEHY CTOPOHY
AKX Bu He momeTe Gauntu. [1ig yac ypisHOro MUIAHHA MOXKe CTaTUCA Biaaaua uyepes BOoKyBaHHs
MUNANBHOTO AMUCKA NPUXOBAHUMK Yy Matepiani 06'ekTamu.

DYHKLiA 3aXUCHOTO KOXyXxa

>

2.3

KoxeH pa3 nepei BAKOPUCTaAHHAM iIHCTPYMEHTa NepesipAnNTe, UM HaNle KHUM YUHOM 3aKPUBAETLCA
3aXMCHUM KOXKYX. MUNKoro 3a60POHEHO KOPUCTYBATUCH, AKLLO 3aXMCHUI KOMYX PYXaETbCA HEAO-
CTaTHbO BiNlbHO abo 3aKPUBAETLCA He Biapasy. Hikonu He 3aTUCKaWTe i He 3aKpIiNnroNTe 3aXMCHUN
KOMYX; iHaKLe NUNANbHUA AMCK 3anuliaTMMeTbCA He3axWlieHuM. Y pasi BUNaaKOBOro najiHHA
MUAKKU Ha NiANOrY 3aXUCHUI KOXYX MOXe AepopMyBaTuca. [epeKkoHanTeca B TOMy, LLO 3aXMCHUIA KOXKYX
BiNlbHO PYXAETLCA | HE TOPKAETLCA NMUAANIBHOrO AMCKA Ta iHLIMX YACTMH IHCTPYMEHTA NPKU BCIX MOXINUBUX
HanalTyBaHHAX KyTa Ta rMUOUHK pisaHHs.

PerynapHo nepesipaiTe CTaH Ta cnpaBHy po6oTy NpyXUHU 3aXMCHOTO Komyxa. MepLu Hix posno-
yMHaTH Po6OTY, BUKOHANTE TeXHiUHe oBCnyroByBaHHA IHCTPYMEHTA, AKLLO MOro 3aXMCHHUM KOMYX
i Npy}XUHa NpaytoroTb HEHaNEHUM YUMHOM. Yepes MOLUKOMKEHHA AeTanei, HAKOMUUYEHHA NUMKOro
6pyAay abo TMPCH HKHI 3aXUCHUIA KOXYX Byae CnpauboByBaTH i3 3aTPUMKOLO.

Mia yac BMKOHaHHA YPI3HOro NMUAAHHA He NiA NPAMMM KYTOM 3adiKCyhTe OMOPHY MAWTY MHUIKH,
wo6 BoHa He 3micTunaca B6iK. BOKOBE 3MILLEHHA MOXKE BUKIIMKATHU 3aLLEMIIEHHS NUAANLHOTO AUCKa 1
npu3BecTn Ao Biaaaui.

He knapitb nunky Ha Bepctar abo Ha MiAnNory, AKWO NUAANLHUIA AUCK HE MPUKPUTUI 3aXMCHUM
KOMYXOM. HesaxuLieHWin MUNAnbHWIA AKCK, WO NPOAOBKYE oOepTatnca 3a iHepuieto, pyxaeTbcA NpoTu
HanpAMKY NMUIAHHSA | MMNAE BCe, Ha Lo HaTpanuTb. Bpaxosyiite npyu LuboMy Yac poBoTH NUIKK 3a iHepuieto.

JlonaTtKoBi BKa3iBKK1 3 TeXHikM Ge3neku

Besneka nepcoHany

>

>

BHocuTH Byab-AKi 3MiHM 10 KOHCTPYKLii eneKkTpoiHcTpymMeHTa abo npunaaaa 3a60poHeHo.

Mia yac po6oTh 3 ENEKTPOIHCTPYMEHTOM BUKOPUCTOBYHTE 3aXMCHI MPUCTPOI, WO BXOAATL A0 KOMMAEKTY
nocTavaHHs.

AKLLo By ekcnnyatyete eNeKTPOIHCTPYMEHT 6e3 CUCTEMU BUAANEHHSA NUAY, TO Nifl YaC BUKOHAHHA POBIT B
yMOBax NiABULLEHOTO NUOYTBOPEHHA HEOOXIAHO 3aBXAN KOPUCTYBATUCH NErKUM PECTIPATOPOM.
3aBxan MiLHO TpUMaiiTe enekTPOoiHCTPYMEHT 06oMa pyKamu 3a nepeadadeHi Anf LUbOro pyKOATKM.
BuKOpUCTOBY#TE 3aXMCHI HABYLLHUKKU. TpUBanuii BNAMB LLYMY MOXXE NPU3BECTU A0 BTPATK CNyXy.

LLlo6 nia uac pobotn y Bac He 3atepnanu pyku, pobiTb NnepepBu Ta BUKOHYITE BNpaBu Ha po3cnabneHHs
i PO3MMHAHHA NanbLiB 3 METO NOKPALLEHHA KPOBOOBIry B HUX.

BuKOpUCTaHHA eneKTpoiHCTPYMeHTa BUMarae neBHOi GisMYHOi cunn. Kpim Toro, iHCTPYMEHT He npuaHa-
UEHWI ANA BUKOPUCTAHHA 0COBaMM, AKi HE NPOWLLINN HANEKHUIA IHCTPYKTaXK.
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BmuKaiiTe eneKTpoiHCTPYMEHT nuLie Ha poBoyomy MicLi Ta TinbkuW nicna Toro, Ak Bu BcTaHoBunmM Horo y
pPoBOYE NONOMKEHHS.

Bia'eaHyiite akymynAaTopHy 6atapeto y pasi BUHUKHEHHA NpoOnemM 3 enekTpoiHCTPYMEHTOM, Nif 4yac
3aMiHM poBouMX HCTPYMEHTIB abo npunafAas, a TakoX Ha uyac 3bepiraHHA abo TpaHCMopTyBaHHA
€NIEKTPOIHCTPYMEHTA.

Hikonu He npautonTe 3 eneKTPOIHCTPYMEHTOM HaA rofioBOHo.

He ranbmyiite eneKTpoiHCTPYMEHT LLIAXOM BOKOBOIO MPUTUCKAHHA HOro MUAANBHOIO AUCKA.

Mepen ycTaHOBNEHHAM akyMynAaTOpHOI 6atapei nepekoHainTecs, LWo nuika BUMKHeHa, a GyHKLiA 6noKy-
BaHHA Bifl yBIMKHEHHA akTBoBaHa. Lle A0NOMOXKe YHUKHYTU TpaBMyBaHHA BHACNiAOK HenepeabayeHoro
YBIMKHEHHA €NeKTPOIHCTPYMEHTAa.

He TopKawnTeca 3aTMCKHOro ¢GnaHua Ta 3aTUCKHOTO rBUHTA HA YBIMKHEHOMY €NEKTPOIHCTPYMEHTI.

Mepw HX BiAKnaaatM eneKkTpoiHCTPYMEHT y GiK, 3ayekanTe, AOKM MUNANbHWA AUCK HE 3YMUHUTLCA
MOBHICTHO.

MepL HiXk 3amiHOBaTH POBOUMI IHCTPYMEHT, 3a4eKaiTe, OKU ENEKTPOIHCTPYMEHT HE OXOMOHE.

Hikonu He HaTcKaiTe Ha KHOMKY GNOKyBaHHA LUNWHAENA MiA Yac o6epTaHHA MUNANBHOTO AUCKA.

He HanpaBnaiTe enekTpoiHCTPYMEHT Ha iHLUMX NioAew.

DyHKUiA BNOKyBaHHA BiA YBIMKHEHHA 3aBau Mae OyTu akTMBoBaHa, Konu Bu 3amiHioete npunaaas
abo akymynaTopHy 6arapeto, roTyeTe eneKTPOIHCTPYMEHT A0 TpaHCMopTyBaHHA abo cTaBWTe #oro Ha
36epiraHHs.

3aBan BUKOPUCTOBYWHTE NUNANBHWN AUCK, AKWIA BianoBsiaae obpobnosaHoMy matepiany Ta Horo Bnactu-
BOCTAM.

Hikonu He BCTaHOBNOMTE Ha LiEW ENEKTPOIHCTPYMEHT ByAb-AKi LWNidyBanbHi AUCKU.

MNinBoAbTE ENeKTPOIHCTPYMEHT A0 06pobntoBaHOi AeTani TiNbKK B YBIMKHEHOMY CTaHi.

Bubupatoumn 3ycunna noaadi, BpaxoByiTe napaMeTpu NUASNbHOMO AUCKa Ta BacTMBOCTI 06po6ntoBaHOro
marepiany. Tak Bu yHUKHeTe 6noKyBaHHA MUAANBHOrO AUCKA, AIKE MOXKE NPU3BECTH 4O BiaAauvi.
YHUKaiiTe neperpiBaHHA KiHUIB 3yOLiB MUKu.

paHnyHO NpunycTMMa yactota obepTaHHA 3MIHHOTO POBOYOro IHCTPYMEHTA He MOBUHHA BYTH MEHLLIO
3a MakcUMasnbHy 4acToTy oBepTaHHs, 3asHaueHy Ha enekTPoiHCTPyMeHTI. Mpunaaas, Wwo obepraeTbes 3
yacToToto Binblue NPUNYCTUMOI, MOXKe 3pyiHyBaTUCs abo BiANeTiTH.

He BWKOHy#TE POBOTY y 3HAUHO 3aNUIIEHOMY CePeaOBULLi.

Mun, AKKiA yTBOPIOETLCA NiA Yac WwidyBaHHA, OBPOOKM HaXKAAUHUM NanepoM, pisaHHA Ta CBEPANiHHA
NeBHUX Matepianis, MOXe MICTUTU HebesneuHi XiMiyHi peuyoBuHU. [lesaKi NpuKNaau Takux marepianis:
cBHHelb abo ¢papbu Ha OCHOBI CBUHLLO; Lerna, 6eToH Ta iHLWi MaTepianu, WO BUKOPUCTOBYHOTLCA ANA
CMOPY/KEHHA CTiH, 30KpeMa NMPUPOAHMIA KaMiHb Ta iHLIi PEYOBWHW, AKI MICTATb CUANIKaTU; NEBHI BUAM
nepeBuHK, 30kpema Ay6 abo Oyk, a TakoX AepeBMHa, fAKa npouwna xiMmiyHy obpobky; asbect abo
matepianu, Lo MicTATb a3becT. BusHauaiite piBeHb BNIMBY MWy Ha oneparopa Ta ocif, fKi 3HaxoAATbeA
nobnusy, npuimatouM A0 yBaru Knac Hebesneku oBpobntoBaHux marepianis. BkuBaite nOTPIBHMX
3axoAiB, WOO6 yTpUMyBaTH BMAWB NUNY Ha MiHIManbHO MOMXAMBOMY PiBHi, 30KpEMa BUKOPUCTOBYiTE
cuUcTeMy BuZaneHHa nuny abo BiAnoBiAHWK pecnipatop. [o 3aranbHWX 3axoAiB, CNpAMOBaHWX Ha
3MEHLLUEHHA BNAMBY NUAY, Hanexartb Taki:

» BUKOHaHHA POGIT Ha A0BPe NPOBITPIOBaHIN AiNAHL;

>  YHUKHEHHA TPUBANOro KOHTAKTY 3 MUIOM;

> HEJOMYLUEHHA KOHTaKTY nuiy 3 06n1yysam Ta Tinom;

» BWKOPWCTaHHA 3aXMCHOrO OAArY, a TaKOX MUTTA 3aCMiYEHUX AiNAHOK BOAOID 3 MUSIOM.

Oneparop BUpoOy Ta iHLWi 0cobH, AKi NepebyBaroTb y POGOYOMY CepeoBHLLi, MaOTb 3aBXAN KOPUCTY-
BaTMCA PECMipatopoM, AKUIA BiANOBIAAE TUMY BUKOHYBAHOI POBOTH.

Mia yac po6otu 3 BUpobom onepatop Ta iHwWi 0cobu y po6oYOMY CepeaOBULLi MatoTb TAKOXK BUKOPUCTO-
BYBAaTW 3aXWUCHi OKYNAPK, 3aXMCHUI LLONIOM, 3aXUCHi HaBYLLHUKM, 3aXVUCHi PyKaBuLi Ta 3aXMCHEe B3yTTA.
MepL HiXX posnounHaTi poBoTy, 3'AcyiTe Knac Hebeaneku nuay, Wo npy Lbomy Byae yTeoptoBatuca. Bu-
KOpUCTOBY#Te ByAiBENbHUIA NUNOCOC 3aTBEPAXXEHOrO KNacy 3axucTy, Lo BiANoBiAae MiCLEEBMM BUMOram
LLOA0 3axMUCTy BiA Nuy.

JoTpumyiiteca HalioHanbHUX BUMOT 3 OXOPOHHM NpaLi.

BuKopu1CTOBY#TE 3aTUCKHMI MPUCTPI aBo iHLWi HanexHi 3acobu, AKi A03BONAIOTL HadiMHO 3adikcyBaTn
06pobntoBaHy 3aroToBKY Y CTIHKOMY MOMOXEHHI. AKLO yTpumyBaTh 06pobtoBaHy 3aroToBKY PyKow abo
HLIMMK YacTUHaMK Tina, ue He 3abeaneunTs ii HanexHy dikcalito, BHacniaok Yoro By moxeTe BTpatutm
KOHTPOJIb HaZ IHCTPYMeHTOM. CTOPOHHIM 0co6am Takox 3a60POHAETLCA YTPUMYBATH 3arOTOBKY.

Hikonu He 3AaiCHIOMTE NUNAHHA HE3HAMOMWUX MaTepianis; KpiM TOro, Ha TPAEKTOPIl NUAAHHA Nia BUpoGom
Ta HaA HAM He MOBMHHO GYTU YXOAHMX NEPELKoA. AKLWO NUAANBHUA AUCK HATpanuTb Ha CTOPOHHIK
NpeaMeT, MOXe BUHUKHYTH Biadaya.
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Hebesneka TpaBMyBaHHs B pesynbTati nafiHHA iHCTPpyMeHTIB Ta/abo npunaaas. MepLu HixX posnoynHaTv
poboTy, NepeBipTe, UM HAZIMHO 3aKpinneHe npunaaas.

Mia yac MUANAHHA 3 NPUEAHAHUM NUNO36IPHMKOM YHUKAMTE KOHTAKTY 3 MUIO3aXUCHUM KOXYXOM abo
YCMOKTYBaslbHUM LunaHroM. [ig yac o6pobku marepianis, AKUM NpUTamMaHHe 3HayHe YTBOPEHHS NuIy,
MOXXe BUHWUKATK MiABULLEHNUIA PUSUK YPAKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

MepekoHainTecsa, WO Ha TPaEeKTOPIi NMNAHHA BIACYTHI CTOPOHHI NPEeAMETH, HanpPUKNaAa UBAXK, MBUHTK Ta
iHWIi MeTanesi 06'eKTy.

BukopucToByiiTe TinbKu1 Ti TMAANBHI AUCKK, AKI pekoMeHaoBaHi komnanieto Hilti i Bianosiaatote ctaHaapTy
EN 847-1.

Mia yac NUNAHHA nNnacTMacu chiakyite 3a TMM, WO6 oBpobntoBaHa AeTanb He HarpiBanacs 3aHaaTo
CUNbHO Ta He nnasunac.

EnekTpuuHa 6esneka

>

24

182

Mepea nouyatkom poBoTn nepesipaiTe podoye Micue Ha HaABHICTb MPUXOBAHUX €NEeKTPUYHKX Kabenis,
rasoBux Ta BOJOMPOBIAHMX TPy®, HaNpWKnaa 3a [OMOMOrolw Metanojetektopa. Biaxkputi metanesi
AeTani eneKTPOiHCTPYMEHTa MOXYTb CTaTh NPOBIAHUKAMMW €NEeKTPUYHOro CTPYMy, AKLLO, 30Kpema, nia
yac pobotn GyayTb BUNAAKOBO MOLIKOAXKEHI €NEKTPUUHI Kabeni. AKLWO ue cTaHeTbeA, iCHye NiABuLleHa
HebeaneKka ypaXeHHA eneKTPUYHAM CTPYMOM.

3acTocyBaHHA aKkymynaTopHux 6aTtapei Ta abannMeun gornag 3a HUMKU

JoTpumyiTeca HaBeAeHUX HUIKYE BKa3iBOK 3 TeXHiKKU 6e3neku, o6 rapaHTysaTh 6esneuHe TpaHc-
NOPTYBaHHA Ta BUKOPUCTAHHA NiTIN-IOHHNUX aKyMynaTopHux 6aTtapein. HeBMKOHAHHA LMX BKa3iBOK
MOXe NPU3BECTU A0 NOAPA3HEHHA LLKIPKU, CEPHO3HNUX TPABM BHACINIOK KOHTAKTY 3 KOPOS3iAHUMU peyo-
BMHaMU, a TAKOX A0 XiMiYHUX ONiKiB, NOXei Ta/a6o BUOYXyY.

KopucTyitTecs nuwie NOBHICTIO CNpaBHUMW akyMyATOPHUMIK GaTtapeamu.

O6epexHO NOBOALTECA 3 aKyMYNATOPHUMM BaTapeaMM, OB YHUKHYTH iXHBOTO NMOLUKOKEHHA 260 BUTOKY
piaunH, AKi € Ay)xe HebGeaneyHnMmK ana 3n0poB'A!

3a60pOHAETLCA BHOCUTH 3MiHM IO KOHCTPYKLi akyMynaTopHux 6atapei abo moandikysaty ix!
AkymynaTopHi 6atapei 3a60poHAETbCA Po3BupaTti, pPo3aaBntoBaTH, HarpiBat A0 TeMnepatypu noHaza
80 °C (176 °F) abo cnantoBary.

He BMKOpPUCTOBY#TE Ta He 3apsaaKaiTe akyMynaTOpHi Garapei, AKi 3a3Hanu BNAWBY yAapHOro HaBaHTa-
YKEHHA 260 ByNK NOLLIKOAXKEHI IHLUMM YMHOM. PerynapHo nepesipAaiTe akyMynaTopHi 6atapei Ha HaAaBHICTb
NOLUKOZKEHD.

Hikonu He BUKOPUCTOBYMTE akyMynATOPHI Batapei i3 BTOpMHHUX MaTepianis abo BiAPEMOHTOBaHI akymy-
NATOPHI Batapei.

He 3acTocoByiite akymynaTopHy 6atapeto abo akyMynATOPHWUIA ENEKTPOIHCTPYMEHT y AKOCTI yAapHOro
iHCTpyMeHTa.

Hikonu He ninaasaite akyMynaTopHi 6atapei BNAMBY NPAMUX COHAYHWX MPOMEHIB, BUCOKUX Temneparyp,
ickop a6o BiAKPUTOro BOTHIO. HEBUKOHAHHA L€l BUMOr1 MOXe NPHU3BECTU A0 BUBYXY.

He TopKaiTecs MonociB enemeHTiB XMBNEHHA NanbLAMMU, POBOUUMM IHCTPYMEHTAMM, MpUKpacamu, a
TaKoX iHLUIMMK NpeaMeTamMu 3i CTPYMONPOBIAHWX Matepianis. HeBUKOHaHHSA Liei BUMOTM MOXXe NpUBECTU
[10 NOLUKOZKEHHA aKyMynaTopHoi 6aTtapei, MatepianbHux 36UTKIB | TpasM.

3axuLaiiTe akyMynAaTopHi 6atapei Bia BNAMBY AOLLY, BOMOMM Ta PianH. AKLO BCepeanHy akyMynaTopHOi
Batapei noTpanuTb BONOra, Lie MOXXe CMPUUMHUTI KOPOTKE 3aMUKaHHS, YPaXKEHHSA ENEKTPUYHIUM CTPYMOM,
oniKku, NoXxexy aéo BuGYX.

BukopucTOBYiiTe akyMynATOpHY 6aTtapeto TiNbK1 3 TUMU ENEKTPOIHCTPYMEHTaMM Ta 3apAAHUMU NPUCTPO-
AMM, ANA AKMX BOHA NpusHaveHa. MNpu UbOMy TaKoX AOTPUMYMTECA BKA3iBOK, HABEAEHUX B iHCTPYKLIAX 3
ekcnnyaralii BianosiaHux BUPOOIB.

He BuKOpHCTOBYiiTE Ta He 3GepiraiTe akyMynaTopHi 6atapei y BUbyxoHebeaneuHoMy CepeaoBuLLi.
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» AKwo akymynatopHa 6atapen rapaya Ha AOTUK, BOHA MOXe ByT MOLLUKOAXKEHA. 3anuLuTe akyMynaTopHY
Gatapeto y 3axuLLEHOMY BiZl BOTHIO MiCLli HA AOCTaTHII BiACTaHI BiA rOPIOYMX Matepianis, Ae 3a HEt0 MOXKHa
cnocTepiratu. 3auekaiTe, AOKU akyMynaTopHa Gatapes He OXONoHe. AKLO Yepes roauHy akymynaTopHa
GaTapen Bce Lie 3anMLIAETLCA rapAYold Ha AOTWK, Le CBiAYMTb NPO ii HecnpaBHICTb. 3BEpPHITLCA A0
cepBicHOi cny6u komnanii Hilti abo o3HaitomTeca 3 ykasiBkaMu LOAO TEXHIKW Be3neku Ta HanexHoi

eKcnnyarauii niTii-ioHHUX akyMynATopHux 6atapen Hilti.

ﬂ JoTpumyitTecs crneuianbHUX YKasiBoK LWOAO TPaHCMOPTYBaHHA, 36epiraHHsA Ta BUKOPUCTAHHA NiTii-
iOHHMX aKymynATopHKUx GaTtapeit. — ctop. 193

O3sHalloMTeCH 3 yKasiBKamK LLOAO TEXHIKM Be3neKku Ta HanexHol ekcrnnyaraujii Nitin-ioHHUX akymy-

nATopHUX Gatapen Hilti: ana yboro BiackaHyite QR-KOA, HaBEAEHWH HANPUKIHUI LiET IHCTPYKUiT 3

ekcnnyaraduii.

3 Onuc
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3.2 BUKOpPUCTaHHA 3a NPU3HAYEHHAM
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JlonatkoBa pyKoATKa

CTONOpPHUI BaXKinb ANA 3aMiHU MUAANBHOrO
aucka

KHorka 6nokyBaHHA YBIMKHEHHA

OcHoBHa pykoATKa

[HebnokyBanbHa KHOMKa AnA BCTAHOBNEHHA
KyTa pizaHHA -1° 1a 47°

Koneco peryntoBaHHa koMnexcauii niodpty
(Mi>X HANPAMHOIO LLIMHOIO Ta HANPAMHUM na-
30M B OMOPHIN NnuTi)

LLlecturpaHHuin Kntoy

Koneco peryntoBaHHs 4actot o6epTaHHs
NMUAANBHOrO AUCKA

KHorka 6nokyBaHHsA LWNuHAens

Bumukau

OTBip ANA BiABEAEHHA CTPY)KKK / 3'€AHyBab-
HUIA WTyuep

MoHTa)KHa KPHLLKA ANnA 3aMiHU MUAANBLHOIO
aucka

Kpinunbhuit dpnareub

3aTUCKHWIA PnaHeLb

3aTUCKHWIA rBUHT

MapanenbHuii ynop

3cyBHE NKUNo3axucHe BiKOHLE

OnopHa nnuta

Baxinb perynoBaHHs MUOWHKM pisaHHA
3aTUCKHWIA IBUHT NapanenbHoro ynopa
3aTUCKHWIA IBUHT ANA BCTAHOBNEHHA KyTa
pisaHHA

AnanTuBHUI iHAMKATOP NPOPI3y
AxkymynatopHa 6artapes

IHAMKaTop cTatycy akymynaTopHoi 6atapei
[LebnokyBanbHa KHOMKa akymynaTopHoi 6aTa-
pei

OnucaHuit y LUbOMY AOKYMEHTI BUPIO ABRAE COBOK akyMynaTOpHy 3arfMGHY LMPKYAApHY nunky. Bupié
NPUHAYEHUA ANA NUIAHHA Ta 3arMMOHOTO PisaHHA BUKITIOYHO TaKWUX MaTtepianis:

¢ JlepeBuHa Ta aHanoriyHi marepianu
e T[lnactuk
¢ JIuCTH rinCOKapTOHY

YKpaiHcbka 183
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e ®ibpoueMeHTHi naHeni
¢ Konboposi metanu

Lle# Bupi6 npusHayeHnid ana cTonAapHUX PoBiT Ta poBiT 3 obnaluTyBaHHs iHTEP'epy.

PyyHa umMpKynApHa nuika ocHallyeHa 3'€AHyBaibHUM LUTYLIEPOM AN A0AATKOBOrO NUo306ipHUKa; Lei Lwtyuep
[103BONAE MPUEAHYBATU CTAHAAPTHI YCMOKTyBanbHi WnaHrn. [na npuenHaHHa wnadra nunosbipHuka Bam
MOXKe 3HaA0OUTUCH BIANOBIAHWI aganTep.

BvikopucTOBY/iTE TiNbKK Ti TUNANLHI AMCKK, AKi AONYLLEHI IO ekcnyartadii 3 MM iHCTPYMEHTOM Ta BiANOBiAa0Th
TEXHIYHUM XapaKTepUCTUKaM (Hanpuknad, 3HaueHHAM iaMeTpa, 4acToTh 0BepTaHHA, TOBLYMHU, NapaMeTpam
marepiany Towo). He aonyckaeTbcA 3aCTOCyBaHHA LnipyBanbHUX abo BiAPI3HUX KPYFiB, @ TaKOX MUNANBHAX
JMCKIB i3 BACOKONErosaHoi LuBMAKopiKyyoi ctani (HSS).

Jl03BONAETLCA NUAATU NULLE PiBHI 3aroTOBKW, AKI MalTb AOCTATHbO BENWKY MOBEPXHIO ANA BCTAHOBIEHHA
ONOPHOI NANUTK.

¢ BWKOPUCTOBYMTE i3 UMM iIHCTPYMEHTOM JULLIE NiTil-iOHHI akymynaTopHi 6atapei Hilti Tuny B 22. KomnaHin
Hilti pekomeHaye BUMKOPUCTOBYBATU 3 LUM iHCTPYMEHTOM akyMynAaToOpHi 6atapei, 3asHaueHi y Tabnuui
HanpuKiHUi Liel iHCTPyKUii 3 ekcnnyarauii.

o [InA 3apaaXkaHHA LUUX akyMynaTopHUX 6atapei BUKOpUCTOBY#TE nuLe 3apaaHi npuctpoi Hilti, iHpopmauis
Npo AKi HaBeAeHa HanpUKiHLi Liel IHCTPYKLii 3 excnnyartadii.
3.3 KomnnekT noctauaHHa

AKYMynATOPHA LUMPKYNAPHA NUIKa, NUAANLHUA AUCK, IHCTPYKLIA 3 ekcnayartadii

ﬂ IHWe npunaannA, aonylieHe Ao ekcnnyarauii 3 Bawum Bupobom, Bu moxete npuabatu y Hilti Store
abo Ha BeO6-caitTi www.hilti.group

3.4 BapiaHTH iHAMKauii niTin-ioHHOT akymynaTopHoi 6aTapei

TiTif-ioHHi akymynaTopHi 6atapei Hilti Nuron ocHalleHi inankatopamu, aki MOXXyTb BiaoOpakaTu cTaH 3apaay,
NOBIZAOMIIEHHA NPO HECMPABHOCTI, & TAKOXX MO3HAYaTH CTaH akyMynATOPHOI Garapei.

3.4.1 Inaukalia cTaHy 3apaay Ta NOBiAOMEHb NPO HECNpPaBHICTb

A| NONEPEOXEHHA
PU3MK OTPMMaHHA TpaBM Yepes NafiHHA aKkyMynaTopHoi 6aTapei!
> AKwo Bu HaTMCHYnK Ha AeBnoKyBanbHYy KHOMKY, KOK akyMynaTtopHa 6atapes BCTaHOBEHA B iIHCTPYMEHT,
Oynb nacka, NnepekoHanTecs, L0 BOHA HANEXHUM YMHOM 3adikcoBaHa.

LLlo6 Bino6pasnuTM OAHY 3 HABEAEHUX HWUXKYE IHAMKALiA, KOPOTKOYACHO HATWUCHITL AeBNOKyBanbHy KHOMKY
aKkyMynaTopHoi 6atapei.

Micna npueaHaHHA IHCTPYMeHTa iHAMKaTop NOCTIMHO MOKasyBaTuMe CTaH 3apsaay akyMynaTopHoi 6atapei, a
TaKOX MOXXJIMBI HECMPAaBHOCTI.

CraH

3HaueHHA

Yotupwm (4) ceitnoaioan NOCTIMHO ropATb 3E€NEHUM
KONIbOPOM

CraH 3apaay: Bia 100 % 8o 71 %

Tpwm (3) ceiTNOAIOAN NOCTIAHO rOPATL 3€NEHUM KO-
NbOPOM

CraH 3apsaay: Bia 70 % ao 51 %

JBa (2) ceiTnoaioan NOCTIRHO rOPATL 3€IEHUM KO-
NbOPOM

CraH 3apAaay: Bia 50 % no 26 %

OawuH (1) ceiTnoaioa NOCTIAHO rOpUTL 3€NEHUM KO-
NbOPOM

CraH 3apaay: Bia 25 % 8o 10 %

OawuH (1) ceiTnoaiod NOBINLHO MUrae 3eNeHUM Ko-
NbOPOM

CraH 3apaay: < 10 %

Oaun (1) ceiTnoAdioA WBUAKO MUTAE 3€NEHUM KO-
NbOPOM

NiTiA-ioHHa akyMynaTopHa 6atapes NOBHICTIO PO3-
pamKeHa. 3apsaaiTb akyMynaTopHy 6atapeto.
AKLWo nicnA 3apaakaHHA akyMynaTopHoi 6atapei
CBITNOAIOA NPOAOBKYE LUBUAKO MUraTtu, Oyab na-
CKa, 3BEPHITbCA 10 CEPBICHOI CNy>KOK KomnaHil
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CraH

3HauyeHHA

OawH (1) ceiTNOAIOA LWWBUAKO MUrae XOBTUM KOMbO-
pom

JliTin-ioHHa akymynaTopHa 6arapes abo npueaHa-
HUIA [0 Hel IHCTPYMEHT nepeHaBaHTaXkeHi, 3aHaaTo
rapsdi abo 3aHaATo XONOAHI aB0 BUHMKNA iHLWA No-
MUnKa.

3auekaite, AOKK IHCTPYMEHT i akyMynATopHa 6ara-
pef He HarpitoTbCA abo He OXONOHYTb A0 HANEXHOT
po6Bouoi Temnepatyp#, Ta Haaani yHUKaiTe nepeHa-
BaHTa)KEHHA iIHCTPYMEHTa MiA YaC BUKOPUCTAHHA.
AKWoO iHAMKaLifa He 3HUKae, ByAb nacka, 3BEpPHITbCA
A0 cepBicHOI cny6u komnaHii Hilti.

OawH (1) cBiTNOAIOA rOPUTBL XOBTUM KONOPOM

JliTin-ioHHa akymynATopHa 6aTtapes Ta BiANOBiAHMMA
iHCTPYMeHT HecyMicHi. Byab nacka, 3BepHiTbca 10
cepBicHOi cny»6u komnaHii Hilti.

OawH (1) ceiTnOAIOA LWBUAKO MUrae YEPBOHUM KO-
NbOPOM

JliTin-ioHHa akymynATopHa 6aTtapes 3abnokosaHa Ta
Ginblue He MOXXe BUKOpUCTOBYBaTUCA. Byab nacka,
3BEPHITLCA A0 CepBiCHOI cny)k6n komnaHii Hilti.

3.4.2 IHguKauia cTaHy akymynaTopHoi 6artapei

LLlo6 Bino6pasuTh iHAMKaLilo CTaHy akymynaTOpHOI 6aTtapei, HAaTUCHITL i yTpUMyiTe AeBnoKyBanbHy KHOMKY
npoTArom GinbLue TPbOX CEKYHA. CUCTEMa He BCTAHOBWIA XOAHUX MOTEHLiIHUX HECNPaBHOCTEN enemMeHTa
JKMBINEHHA, OOYMOBNIEHMX WMOrO HEHANEXHWUM BUKOPUCTAHHAM, HanpuKnagd nadiHHAM, NPOKOJMOBaHHAM,
NOLUKOKEHHAM BHACIAOK BMIUBY BUCOKUX TEMMepaTtyp TOLO.

CraH

3HaueHHA

Yci ciTnoaioan NocniAoBHO 3aroparoTLCA, Nicnd
4yoro oauH (1) ceiTnoAioA NOYMHAE MOCTIRHO ropiTh
3€/1EeHUM KOJIbOPOM.

Excninyartauito akymynaTopHoi 6atapei MoXkHa npo-
AOBXyBaTH.

Yci ceitnoaioan NnocniAoBHO 3aropATbCA, NiCnA
yoro oauH (1) ceiTNOAIOA NOYMHAE LUBUAKO MUraTH
JKOBTUM KOJbOPOM.

He Baanoca saBepLunTh NepeBipKy CTaHy
akymynaTopHoi 6atapei. MoeTopiTb onepauito abo
3BEPHITLCA A0 CepBiCHOI Cny)6u komnawii Hilti.

Yci cBiTnoaioan NnocnigoBHO 3aropaAroTbCA, Nicnd
4yoro oauH (1) ceiTnOAIOA NOYMHAE MOCTIAHO ropiTH
YePBOHWUM KOJIbOPOM.

AKLIO BUKOPUCTAHHA NPUEAHAHOIO IHCTPYMEHTa
MOXXHa NPOAOBXYBATH, Lie 03HaYae, Lo 3aIULLIKOBa
€MHICTb aKyMynATOPHOI 6atapei CTaHOBUTbL MeHLLE
50 %.

AKLLO BUKOPUCTAHHA NPUEAHAHOMO IHCTPYMEHTa
BXXE He MOXXHa NPOAOBXYBaTH, Lie 03Ha4ae, Lo
CTPOK CNy»>X61 akymynaTopHoi 6arapei 3akiHumBcs
Ta ii NoTpi6HO 3amiHWTU. Byab nacka, 3BepHiTbCA A0
cepBicHOI cny»6u komnaHii Hilti.

4 TexHiuHi aaHi
4.1 XapaKTepUCTUKH iIHCTPyMeHTa
SC 6WP-22
Maca 3,3 kr

(sriaHo 3 EPTA-Procedure 01, 6e3
aKyMynaTopHoi 6atapei)

Maca (napanenbHui ynop) 0,45 kr
FabapuTHi poamipu (O x LU x B) 360 MM x 200 MM x 237 MM
Mocapo4yHni OTBIP NMAANBHOIO ANUCKA 20 Mm

HiameTp nunanbHOro AUcKa

160 MM ... 165 Mm

ToBLMHA ONOPHOrO KinbuA

1MM ... 1,5 Mm

MakcumanbHa rambuHa nponuny 57 mm
HomiHanbHa uacToTa o6epTaHHa nig yac xonoctoro xoay | 6 000 06/x8
HominanbHa Hanpyra 216B
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4.2 TUnu NUAANBHUX AUCKIB | cnocobu IXHbOro 3acTocyBaHHA

Tun NUNANBHOTO AUCKa 3ayBaMeHHA LWOAO0 3aCTOCYBaHHA

YHiBepcanbHWiA NUAANBHUIA ANCK JlepeBuHa Ta Matepianu Ha OCHOBI

MUNANbHWUIA OUCK ANA TOHKOrO NUAAHHA AepeBNHH

MunanbHUA anck ansa gibpouemeHTy ®di6pouemeHT abo marepianu Ha OCHOBI
dibpouemeHTy

4.3 Temneparypa 36epiraHHa Ta ekcnnyaTauyii

Temnepartypa 36epiraHHs -20°C ... 70°C
TemnepaTtypa HaBKONULLUHBLOIO CepefoBULLa Nia Yac po- -17°C ... 60 °C
6oTH

4.4  AxymynatopHa 6atapen

Po6oua Hanpyra akymynaTopHoi 6aTtapei 21,6 B

Maca akymynaTopHoi 6atapei IHpopmaUia HaBeaeHa HaNPWUKi-
HUi L€l iHCTPyKUii 3 ekcrinyartauii

TeMnepaTtypa HaBKONMLLHBLOIO CepeAoBULLa Nig yac po6oTu -17°C ...60°C

Temnepartypa 36epiraHHs -20°C ...40°C

Temnepatypa akymynaTtopHoi 6atapei Ha nouaTKy npouecy 3aps- -10°C ... 45°C

AXaHHA

4.5 JaHi npo Wwym Ta 3HaueHHA Bibpauii, BUMipsaHI 3riaHo 3i ctanaapTom EN 62841

HaBezeHi y Luux pekoMeHAaLifX 3Ha4eHHA 3BYKOBOrO TUCKY Ta Bibpalii 6ynu BUMIiPAHi 3riAHO 3 yCTaHOBNEHO
npoLeaypo BUMIPIOBaHHA Ta MOXXYTb BUKOPUCTOBYBATUCA AJIA MOPIBHAHHA €NEeKTPOIHCTPYMeHTIB. Bonu
TaKOXX NpUAATHI ANA NonepeaHbLOro OLiHIOBaHHA LUYMOBOTO Ta BibpauiiHOro HaBaHTaXKEHHS.

HaBeneHi AaHi 0OyMOBNIOIOTL NEPEBaXKHI CPepu 3acTOCYBaHHA ENeKTPOIHCTPyMeHTa. OfHak AKwo Bu
BMKOPUCTOBYETE HOrO HE 3@ NPU3HAYEHHAM, 3aCTOCOBYETE HECTaHAAPTHE NPUNaAAn ab0 HEHANEXHUM YUHOM
3MiACHIOETE AOrNAA 3@ iHCTPYMEHTOM, Ui AaHi MOXXYTb BiAPI3HATUCA BiA BKasaHMX 3HauyeHb. Lle moxe
NPU3BECTU A0 NMOMITHOTO 36iNbLUEHHA LYMOBOTO Ta BiGpaLitHOro HaBaHTa)KEHHSA NPOTArOM YCbOro PO6oYOro
yacy.

nA 6inbLuU TOYHOT OLIHKM LLYMOBOTO Ta BiGpaLitHOro HaBaHTaXKEeHHA HEOOXiAHO BPaX0OBYBATH TAKOX NPOMIMKKK
yacy, NPOTArOM AKUX BUPIG 3anuLLaeTbCA BUMKHEHMM aBo Npautoe Ha XonocTomy xody. Lle moxe sHauHo
3MEHLUMTK BiBpaLiiiiHe Ta LyMOBE HaBaHTa)KEHHA NPOTArOM YCbOro po6o4Oro yacy.

HeoBxifAHO TakoX BXMBATM [OAATKOBMX 3axofiB Ge3neku 3 MeTol 3axuCTy NMpauiBHUKIB Bia Aii Lymy
Ta/a6o Bibpauii, 30Kpema: NPOBOAUTH CBOEUACHE TEXHIYHE 0BCNYroBYBaHHA ENEKTPOIHCTPYMEHTA Ta 3MiHHUX
POBOUMX IHCTPYMEHTIB A0 HBOTO, TPUMATU PYKM Y TEMNI, HANEXKHUM YUHOM OpraHi3oByBaTH POBOUMIA NPOLEC.

JHaHi npo wym

PiBeHb LwymMoBOi NnoTyxHocCTi (Ly,) 106 ab(A)
Moxu6ka ana piBHA LYMOBOI NOTYXHOCTI (Ky,) 3 ab(A)
PiBeHb 3ByKOBOro TUCKY (L,) 95 nB(A)
Moxu6ka ana piBHA 3BYKOBOrO TUCKY (Koa) 3 ab(A)
CymapHe 3HaueHHs Bibpauii
Munauna ACN (a, ) B 22-55 0,9 m/c?
MUnAHHA NUCTOBOTO antoMmiHito (a, ) B 22-55 1,7 m/c?

Moxubka (K) 1,5 m/c?

MR



5 Niarotoeka ao po6otu

A| MONEPEMKEHHA

PU3MK OTPUMaHHA TPaBM BHACAIAOK Henepeab6aueHoro yBiMKHEHHA iHCTpyMeHTa!

» [lepLu HXX yCTaHOBNOBATH aKyMynATOPHY 6atapeto, nepeKoHanTecs, WO BiAMNOBIAHWIA IHCTPYMEHT BUMK-
HEHWH.

» Bin'ennaiite akymynaTopHy 6atapeto, nepLl HiX 3aAaBaTv HanalTyBaHHA iHCTPyMeHTa abo 3amiHATH
npunaaan.

JoTtpumyiiteca nonepeaxyBanbHUX BKa3iBOK Ta BKa3iBOK 3 TEXHIKM 6e3neKn, HaBeAEHUX Y UbOMY AOKYMEHTI
Ta Ha KOpMyci iHCTpyMeHTa.

5.1 3apanmaHHA akymynaTopHoi 6arapei

1. TMepea sapamxaHHAM akyMynATOpHOI 6atapei npounTaiTe iHCTPYKLUito 3 ekcnnyarawii 3apAAHOro NpUcT-
poto.

2. KoHTaKTW akymynatopHoi 6atapei Ta 3apAaaHOro NPUCTPOIO MOBUHHI BYTH YUCTUMU Ta CYXUMU.

3. 3apamxaiite akyMynaTopHy Garapeto TinbKu 3a AOMOMOIO TUX 3apPAAHWUX NPUCTPOIB, AKi AoNyLeHi A0
3aCTOCyBaHHA 3 Heto. —~ cTop. 183

5.2 YcTaHOBREHHA aKyMynATOpHOi 6aTapei

MOMEPEAXEHHA

PH31K OTPUMaHHA TPaBM BHACMNifAOK KOPOTKOro 3amMKkaHHA abo nagiHHA akymynaTopHoi 6aTapei!

» [epw HiX ycTaHOBMIOBATU akyMynaTopHy 6atapeto, nepekoHaiTecs, WO Ha KoHTaktax Garapei Ta
iHCTPyMeHTa Hemae CTOPOHHIX NpeaMETiB.

» 3aBxau nepesipanTe, Wob akymynaTopHa 6arapen Byna npasunbHO 3adikcoBaHa.

1. Tepea nepLunM BUKOPUCTAHHAM aKyMynaTOpHy 6atapeto Criia NOBHICTIO 3apAANTH.
2. YcTaBTe akyMynATOpHY 6atapero B iHCTPYMEHT, LWo06 BOHa 3adikcyBanacs i3 YiTkum XxapakTepHUM 3BYKOM.
3. TepekoHaiiTecs, WO akyMynAaTopHa 6atapes HadilHoO 3adikcoBaHa B iHCTPYMEHTI.

5.3 BuiimaHHA akymynaTopHoi 6aTtapei

1. HatucHiTb Ha AeBnokyBanbHY KHOMKY akyMynAaTopHoi 6arapei.
2. JictaHbTe akyMynATopHy 6atapeto 3 iHCTpyMeHTa.

5.4 3axucT BiA NafiHHA 3 BUCOTH &

NEPEOAXEHHA
PU3MK OTPMMaHHA TpaBM BHACHIAOK NadiHHA po6oyoro iHCTpyMeHTa Ta/abo npunaaas!

» BuKopucTOBYyiTE TiNbKK TOW CTpaxyBanbHUWA cTpon Ana iHcTpymeHTiB Hilti, Aknid pekomenaosaHun ana
Baworo iHcTpymeHTa.

» [lepea KOXXHUM BUKOPUCTaHHAM NEPEBIPANTE TOUKY KPINieHHA CTpaxyBanbHOro cTpona And iHCTPYMEHTIB
Ha HaABHICTb MOX/IMBUX MOLLKOAXKEHD.

ﬂ LoTpumyiiTeca MicLieBUX YKasiBOK LLIOAO BUKOHAHHA POBIT Ha BUCOTI.

Y AKOCTi NPUCTPOIO AnA NonepeXKeHHA NadiHHA LbOoro iHCTPYMEHTa BUKOPUCTOBYMTE TiNbKK CTpaxyBasibHUI
cTpon anAa iHcTpymenTiB Hilti Homep #2261971.

» 3akpinitb cTpaxyBanbHUA CTPOMN Ha IHCTPYMEHTI 3a AONOMOro nepeadayeHoro AnA LUbOro ByLUKa, AK
MOKasaHo Ha PUCYHKY. [NepeBipTe HaAiNHICTb KPINNeHHA.

» 3akpiniTb rayok kapabiHa Ha Hecyuii KOHCTPYKUii. MepeBipTe HaAIMHICTb KPINNeHHs rayka kapabiHa.

JloTpumyiteca BKasiBOK, HaBeAeHWX B iHCTPYKUii 3 ekcnnyarauii cTpaxyBanbHOro crpona Ana
iHcTpymeHTiB Hilti.

LRV
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5.5 MepeBeneHHA 3arnM6HOTO By3Nna B MOHTaMHE NONOXEHHA &

KoHcTpyKuin BUpoBYy nependayac MOHTaKHE MOMOMXEHHA 3arnMOHOro Bysna, y AKOMY 3aTUCKHWI
ﬂ IBUHT CTA@€ AOCTYMHUM Yepe3 MOHTaXKHE BIKOHLE. MOHTa)KHe MONOXEHHA MOXKHa BiAperynoBatm 3a

ZI0MOMOTO0 CTOMOPHOO BaXKeNs.

Konu onepartop nepemilLye CTONOpHUi Baxkinb Hasaz (y 6a3oBe NONOXEHHS), 3arnMGHUIA By301 LUBUAKO

nepecyBaeTbCA Hasad. YTpUMyiTe BUPIO 3a OCHOBHY PYKOATKY, OO KOHTPONbOBaHO MEPEBECTH

3arnMBHWIA BY30N Y BUXIAHE MONOMXKEHHS.

1. Poasrallyiite BUPIG TakMM YMHOM, OO 3arnMbneHHa MoxXkHa Byno 3AIHCHUTU 3 MaKCUManbHOK MMUOUHOK
(HanpuKnaza, Ha Kpomi ctony).

BiaKpuinTe MOHTaXKHY KPULLIKY ANA BCTAHOBMIEHHA NUNANIBHOMO AUCKA.

YCTaHOBITb iHAMKATOP Ba)KeNsA PerynioBaHHA MWUOUHK Pi3aHHA Ha MakcUManbHe 3HaveHHs (1).
lMepecyHbTe CTONOPHUI BaXKinb Yropy (Y MOHTa)KHE NONOXEHHA) (2).

HatucHiTb Ta yTpuMyiTe KHOMKY GNOKYBaHHA YBIMKHEHHA (3), nicna 4oro nepeseaiTb 3arnbHUi By3on y
MOHT@)XHE MONOXKEHHSA.

»  3arnubHuit By30n 3aKpINItETbCA Y MOHTAXKHOMY MOJSIOXEHHI i3 YiTKUM XapaKTEPHUM 3BYKOM.

»  3aTUCKHWIA rBUHT ByAe BUAMMMUIA Yepe3 MOHTaXKHE BIKOHLE Ta 3HAXOAUTUMETLCA MO LEHTPY.

o h o

5.6 3HATTA NMAANbLHoro aucka

He6esneka oTpUMaHHA OMIKiB i NOPI3iB YUepe3 KOHTAKT i3 NUAANBHUM AUCKOM, 3aTUCKHUM BUHTOM Ta

3aTUCKHUM PpnaHuem HeBUKOHAHHA HABEAEHNX HUXKYE BKA3iBOK MOXE NPU3BECTH A0 OMiKiB Ta Nopisis.

» Tlia yac yCTaHOBNEHHA Ta 3HATTA 3MIHHOrO POBOYOro IHCTPYMEHTa 3aBXAW BUKOPUCTOBYMTE 3aXMUCHI
pyKaswuLi.

e

MepeBeaiTb 3arnMGHUIA BY30N Y MOHTa)XXHE MOMOXEHHA. — cTop. 188
2. HatucHiTb | yTpuMyiTe KHOMKY 6nokyBaHHA wnuHaena (1).
3. TMocnabte 3aTUCKHUI FBUHT (2) TOPLEBUM LLECTUIPAHHUM KITOYEM.

3BEpHIiTb yBary Ha CTpIifKy, Lo No3HaYae HanpAM oBepTaHHA: 3aTUCKHUIA TBUHT NOCNabnioeTbea y
HanpsAMKy o6epTaHHA MUIANBHOTO AUCKA.

4. JlicTaHbTe 3aTUCKHUI IBUHT | 3aTUCKHUI dnaHeLlpb.
5. BuiMIiTb NMUAANBHWIA AMCK i3 3aXUCHOMO KOXKyXa.

ﬂ 3a HeoOBXiAHOCTI KPINUABHWIA BnaHelb MOXKHA 3HATH Ta MPOYUCTUTH.

5.7 YcTaHOBNEHHA NUNANBHOIO AUCKA E, E

Mepw HiX BCTaHOBNIOBaTM HOBMW NUNANbHUW AUCK, NEPEKOHaWTECH, L0 BiH BiANOBIAAE TEXHIYHUM

BUMOraMm i HaneXHUM YWHOM 3aTOueHuW. [OCTPUH MUNANBHWA OUCK € NepeayMOBOK BGe3A0raHHoro

BUKOHAHHA pO3Nuiy.

MepeA KOXXHUM BUKOPUCTAHHAM 3aBXAM BUOMpalTe NUNANBHUA AWCK, WO BiAMOBIAAE Martepiany, AKWi

nnaHyeTbCA po3pisaTu.

1. TMepeBeaiTb 3arnM6HUIA BY30ON Y MOHTXKHE MONOMXEHHA. — cTop. 188

2. OunCTbTe KPINUAbHUIA Ta 3aTUCKHUI dnaHui (1).

3. Posrauwyiite KpinunbHWA GpnaHeLb HaneXxHWM YUHOM Ta BCTAHOBITb AOr0 Ha NPUBOAHWIA UNWUHAENb.

4. YCTaHOBITb Ha MiCLe HOBUI NUAANBHWUA AUCK (2).

» 3BepHiTb yBary Ha CTPINKK, O 3HAXOAATLCA Ha NUIANBHOMY AWCKY (3) Ta Ha 3aXUCHOMY KOXKYCi (4).
Hanpsamok 060x cTpinok 060B'A3k0BO Mae 3biratucs.

YCTaHOBITb Ha MiCLie 3aTUCKHWI pnaHeLb, po3TallyBaBLUM HOro HANEXXHUM YMHOM.

3aKpyTiTb 3aTUCKHUIA TBUHT.

7. HatucHiTb | yTpumy#iTE KHOMKY GNOKyBaHHA WwWnuHaens (5).

o o
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8. 3arArHiTb 3aTUCKHWUIA rBUHT (6) TOPLEBUM LUECTUIPAHHUM KITHOYEM.

3BEpHITL yBary Ha CTPIifKy, L0 No3Hayae HanpAm OGepTaHHA: 3aTUCKHUA TBUHT 3aTAryeTbeA y
HanpPAMKY, NPOTUNEXHOMY HanpsAMKY 06epTaHHA MUAANBLHOIO AUCKA.

9. TllepesipTe, YA HANEXKHUM YUHOM YCTAHOBNEHWH NMUAANBHWUIA ANUCK.

10. Tpumaiite BUPIO 32 OCHOBHY PYKOATKY.

11. YcTaHoBITh QiKCyBanbHUi BaKinb y 6a3oBe NONOXEHHA Ta NOBEPHITL 3arnubHUI By3on Hasaa y 6asose
NonoXeHHs (7).

12. 3aKkpuitTe MOHTaXKHY KPULLIKY AN BCTAHOBNEHHA NMUAANBHOrO AUCKA.

5.8 3cyBHe NUno3axucHe BiKOHLeEe

LLlo6 3aBe3neuntn onTUManbHe BUAANEHHS CTPY)XXKW, 3CYBanTe MUN03axMCHE BIKOHLE AKoMora Gnmkue 4o
06pobntoBaHOI 3aroTOBKH.

5.9 YcTaHoBneHHA rMbuHu nponuny

YcTaHoBneHa rivMbuHa nponuiy 3aBxaM Mae Oyt npubnusHo Ha 5-10 MM Ginblua 3a TOBLUMHY
006p06/OBaHOI 3arOTOBKM.

1. HatuCHiTL Ta yTpUMy#HTE KHOMKY PO3BIOKYBaHHA BayKensa perynioBaHHA rMUOUHK pisaHHs (1).
2. TepeMicTiTb BaXXinb Y NONOXEHHA, AIKE BiANOBIAAE NOTPIGHIA FMOUHI Nnponuny (2).
» IHAMKaTOP rMMBMHM NPOPI3y OCHALLEHWUA OKPEMUMU NMO3HAYKAMM MIMOUHW ANA BUKOHAHHA NpopisiB 3
HanpPAMHOIO LUMHOIO (3) Ta 6e3 HaNPAMHOI WKHHK (4).
3. BianycTiTb KHOMKY PO36MOKYBaHHA BayKENA PEryntoBaHHA rMUGUHU Pi3aHHA.

5.10 YcTaHOBNEHHA KyTa pisaHHA [

ﬂ ¢ He ponyckaitte Toro, o6 cnepey Ta 33aay 6ynu BUCTaBNEHI PisHi HanalwTyBaHHA KyTa: Anf LbOro
Mia yac 3aTAryBaHHA He TUCHITb Ha AOAATKOBY PYKOATKY aBo numky. AKLO HanalwTyBaHHA KyTa
BiAPI3HATUMYTBCA, BXXE He MOXKHA ByZe BUKOHATU NPAMUI PO3Pia.

1. TMocna6Te 2 3aTUCKHi rBUHTW ANA BCTAHOBJIEHHA KyTa pisaHHaA (1).
2. TloBepHiTb BUPIO Y NONOXKEHHS, L0 BiANOBIAAE NOTPIGHOMY KyTy pisaHHsA.
»  AKwWO NoTPi6HO BCTAHOBUTK KyT pidaHHs B -1° a6o noHaa 45° (A0 Makc. 47°), HaTUCHITL Ta yTpUMyiTe
neBnokyBanbHy KHOMKY (2).
3. 3aTArHiTb OAWH 3 ABOX 3aTUCKHWX MBMHTIB ANA BCTAHOBJMIEHHA KyTa PisaHHA.
4. 3aTArHiTb pPO3TALLOBAHWIA HANPOTK 3aTUCKHUI TBUHT ANA BCTAHOBMEHHA KyTa Pi3aHHeA.

5.11 PerynioBaHHA 4acToTh o6epTaHHA NUAANBLHOIO AUCKA

3aBXAu BUKOPMUCTOBYIiTE YacToTy oBepTaHHs, Aka BiANOBifae BCTAHOBNEHOMY MUAANLHOMY AMUCKY Ta 00-
pob6ntoBaHomy Marepiany. MpaBunbHO BCTAHOBNEHA YacToTa 0bepTaHHA A03BONAE YHUKHYTU neperpiBaHHaA
3y6UiB NMNANBHOrO AWCKa Ta NOAOBXYE TEPMiH MOro ekcnnyaraii.

> I'IoaepHin KONeco peryntoBaHHA YaCcToTU OéepTaHHﬂ NUNANBLHOroO AUCKa y BiANOBIAHE NONOXKEHHS.

5.12 YcTaHOBNeHHA napanenbHoro ynopa [

3anexkHo BiA cnocoly 3aKpinneHHs Ha BUPOOI napanenbHUi YNop MOXE BUKOHYBaTh OAHY 3 ABOX
DYHKUiN:
¢ L-noai6Ha KpoMKa CnpAMOBaHa BHU3:
napanenbH1it ynop AnA PiBHUX NPOPI3iB, AKI BUKOHYIOTLCA NapanesibHO KPOoMLi.
¢ L-noai6Ha KpoMKa CnpAMOBaHa Bropy:

NOAOBXEHHA OMOPHOI NAUTK, AKe 3abesneyye cTabinbHile CnpAMyBaHHA BUPOOY Nia Yac BUKOHAHHSA
npopisie 6e3 HaNPAMHOI LUMHH.

1. TMocnabTe ABa 3aTUCKHI FBUHTU.
2. YcrtaBTe napanenbHuii ynop y MOHTaXXHI PO3'€MM OMOPHOI MANTH.
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3. YcraHoBITb NapanenbHuii ynop Ha BiACTaHb, HEOOXiAHY ANA BUKOHAHHA NOTPIGHOro npopisy.
» [lepeKoHaWTecs, Wo 3 060x GOKIB 3aZaHi OAHAKOBI 3HAYEHHA BiACTaHi.
4. 3aTArHiTb ABa 3aTUCKHI FBUHTH.

5.13 YcTtaHOBRneHHA BUpoOy Ha HaNPAMHY LUMHY

1. YcTaHoBITb BUPI6 Na3oM ONOPHOI NIUTH HA HaNpAMHE pebpo.
2. TMepesipTe NOGT MiXK HANPAMHOKO LLUMHOKO T& ONOPHOKO MAUTOLO.
3. Biaperynioiite ntodT 3a AONOMOrOK EKCLEHTPUKOBOTO rBuHTa (1):
» LLl06 3mMeHLUTH NtodT, NOBEPTaNTE EKCLEHTPUKOBUIA MBUHT 32 FOAWHHUKOBOIO CTPINKOHO.
» LLo6 36inbwmnTi NtodT, NOBEPTANTE EKCLEHTPUKOBUIA IBUHT NPOTU FOAMHHWUKOBOI CTPINKK.
4. YCTaHOBITb AKOMOra MEHLUWUIA NOOT, AKUIA HE NEPELLKOAXKAE KOB3aHHIO.

6 Excnnyarauif

JoTpumyiiteca nonepeaxyBasbHUX BKA3iBOK Ta BKa3iBOK 3 TEXHIKM BE3NEKU, HABEAEHUX Y LbOMY JOKYMEHTI
Ta Ha KOPMYyCi iHCTPyMeHTa.

6.1 YBiMKHEeHHsl 260 BUMKHEHHS

YBiMKHEHHA

1. TepeMicTiTb KHOMKY 6NOKyBaHHA YBIMKHEHHA Bropy Ta yTpUMyHTe ii.
2. HatucHiTb Ha BUMKMKaY Ta yTPUMYITE HOro.

3. Bianycritb KHOMKY GNOKYBaHHA YBIMKHEHHS.

KHonka 6110oKyBaHHA YBIMKHEHHA 3aNMLLIATUMETLCA Y PO3BIOKOBaHOMY MOJIOXEHHI, JOKK OnepaTrop
HaTUCKaTMMe Ha BUMMKay abo [OKW 3arnuBHui By3on nepebyBaTtUME y MONMOMEHHI 3arnMGNeHHs.
KHorka 6i10KyBaHHs YBIMKHEHHA aBTOMATUUHO BiACKAKYE Y MOMOXEHHA GNIOKYBaHHS, AKLLO 3aru-
6Huit By30n NepemiLLyeTbCa y 6a3oBe NONOXEHHA a0 AKLLO onepaTop BiAMyCcKae BUMUKaY.

BUMKHEHHA
4. TepeBeaiTb 3arnnMbHMi By30n y 6a30Be MONOXEHHS.
5. Bianycrtite BUMMKaY.

6.2 MpoTuaiAa yTBOPEHHIO NUAy Ta CTPYMKK

¢ BUKOHy#iTe NUIAHHS 3 BUKOPUCTAHHAM NMNo36ipHuKa:
MpueaHaiTe yCMOKTYBabHWM LUNAHr A0 LWTyLEepiB ANA CUCTeMW BUAANEHHA MWy Ta AOTpUMyMrTeca
BKa3iBOK, HABeEHUX B iHCTPYKLUii 3 ekcnnyarayii nunosbipHuka.

¢ BWKOHYITE NUNAHHA 3 BAKOPUCTAHHAM MilUKa ANA nuny:

3a nonomorolo azantepa NpUeaHaiTe MIIOK ANA Nuay AO LUTYLEepiB ANA CUMCTEMM BUAANEHHA nuiy
(Nuno3BipHuKa).

By Tako)k Mo)keTe BUKOpUCTOBYBaTH BUPIO 6e3 nunosbipHuka abo Mmillka Ana nuny. Y 4boMy BUNaaKy
NepeKoHanTecs, Lo CTPYXKKa Ta MU MOXYTb BiflbHO BiABOAUTUCA BiA BUPOOY.

MR




IS

6.3  Munanua 3a poamitkoro IR
J103BONAETLCA NUNATK NULLE PiBHI 3aroTOBKK, AKi MalOTb AOCTATHbO BENMKY NOBEPXHIO ANA BCTAHOB-
NEeHHA OMOPHOI NANTK.

1. 3akpinitb 06pobntoBaHy 3aroToBKY, LWOO YHUKHYTH ii 3MilLieHHA, Ta BiAMITbTE Ha Hill TPAEKTOPIO pidaHHA

(HaHeCiTb PO3MITKY).

2. YcTaHoBiTb ruGUHY nponuny. — ctop. 189
3. YcTaHoBiTb BUPI6 afanTMBHUM iHAMKATOPOM MPOPI3Y Ha MiHi0 PO3MITKH.
4. VYBIMKHIiTb IHCTPYMeHT. — cTop. 190
» 3aHypeHHs BUPOOGy B 06poOntoBaHy 3aroTOBKY MOMXIMBE TiNbKW Yy TOMY BMNaAKy, KOMM BUMMKaY
PO361I0OKOBaHMI.
5. 3aHypTe 3arnubHuii Byson B 06pobntoBaHy 3arotoBky Ao yrnopy (1).
6. [lpocygaiite BUPI6 Kpisb 06pOo6OBaHY 3aroTOBKY 3 BiANOBIAHOMO LLIBUAKICTO.
7. Konu nunanbHUit AMCK o6epTaeTbea, NEPEMICTITh 3arMGHUIA By3on Hasad y 6a3oBe NonoXeHHs (2).
ﬂ Lle A03BONUTL YHUKHYTU 3aKNMHIOBAHHA NMUAANBHOrO AMCKa B 06po6nioBaHiii 3aroToBLi.
8. Biaxntovaiite BUPI6 onpasdy nicna NnoBepHeHHs 3arnMBHoro Byana y 6asoBe Nono)eHHs. — ctop. 190
6.4 BuKoHaHHA 3arnubHoOro pisaHHA
1. YcraHoBiTb rubuHy nponuny. — ctop. 189
2. YcTaHoBITb BUPI6 Ha 06pobnioBaHy 3aroToBKy.
3. VYBIMKHITb iHCTpyMeHT. — cTop. 190
» 3aHypeHHA BUPOOy B 06poONioBaHy 3aroTOBKY MOXJIMBE TiflbKW Y TOMY BUMAAKY, KOMW BUMMKaY
PO3610KOBaHMIA.
4. 3aHypTe BMPI6 B 06pobntoBaHy 3aroToBKy A0 YNopy.
5. MMpocysaiTe BUPIO Kpisb 06p0o6AtoBaHy 3aroTOBKY 3 BiAMNOBIAHO LUBMAKICTIO.
6. [ictaHbTe BUPI6 3 00pOoBNOBaHOT 3aroTOBKK.
7. BiakntovaiTte BUPI6 oapasy nicna NnoBepHeHHs 3arnMbHoro Byana y 6asoBe Nono)eHHs. = ctop. 190
6.5 BuKOHaHHA pi3aHHA nig KyTom
Bupi6 ocHalyeHnit ananTMBHUM iHAMKATOPOM NPOPI3Y, AKWUIA aBTOMATUYHO NPUCTOCOBYETLCA [0 BCTa-
HOBMNEHOTO KyTa pidaHHA. AfanTUBHUIA iHAMKATOP NPOpi3y NepeabdayeHuit TinbK1 Ang BUKOHAHHS Npopi-
3iB 6€3 HaNPAMHOI LMHW. KOHCTPYKLUiA BUPOOBY € Takoto, WO Nif Yac BUKOHAHHA NPOPI3iB 3 HANPAMHOK
LUMHOIO NiHiA Pi3aHHA HE 3aNeXM1Tb Bi/l YCTAHOBIEHOrO KyTa pisaHHA.
1. YcTaHoBiTb NOTPiGHE 3HAUYEHHS KyTa pisaHHd. — cTop. 189
2. YcTaHoBITb BUPIG afanTMBHUM iHAMKATOPOM MPOPI3y Ha NiHil0 PO3MITKH.
3. YBIMKHIiTb iHCTPYMeHT. — cTop. 190
4. 3aHypTe 3arnubHuii By3on B 06po6ntoBaHy 3aroToBKy.
5. MepemilyitTe BUPIG Yepes 06pobnioBaHy 3aroToBKy B3AOBX HANPAMHOI LWWHH.
6.6 Pi3aHHA 3 HanpAMHOHO LWHoto [IY
1. 3adikcyiTe HaNPAMHY LWKHY 2 CTPYGUMHAMM.
2. YCTaHOBITb OMOPHY MANUTY NAa30M Ha HanpAMHe peBpo HaNPAMHOI LWMHK.
3. YcTaHoBITb NOTPIBHE 3HAUEHHA KyTa pisaHHA. — cTop. 189
4. YctaHoBiTb rMu6uHy nponuny. — ctop. 189
5. YBIMKHIiTb iHCTPYMeHT. — cTop. 190
6. 3aHypTe 3arnubHuii By3on B 06po6toBaHy 3aroToBKy.
7. TMepewmillyiite BUPi6 yepes 06pobnioBaHy 3aroToBKy B3A0OBX HAMPAMHOI LUWMHW.
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7 Hornaa i TexHiuHe o6cnyrosyBaHHA

NONEPEOXEHHA

He6eaneka TpaBMyBaHHA NiA Yac BUKOHAHHA POBIT Ha IHCTPYMEHTI 3 YCTAHOBNEHOK aKyMYNIATOPHOKO

6atapeeto |

» 3aBxau ficTasaiite 3 IHCTPYMEHTa akyMynaTOpHY 6aTapeto, NepLu Hi>K po3nounHati Byab-aki poboTH 3
LOrNAAY Ta TeXHIYHOro 06CnyroByBaHHs!

Hornan 3a iHCTpyMEHTOM

e Bupaansaite HakonuyeHHs BpyAay 06epeXkHo.

*  AKLWO KOHCTPYKLiEto IHCTPYMeHTa nepeabayeHi BEHTUNALRHI NPopian, 00epeXHO NpoumLLainTe ix M'AaKo
CYXOIO LLiTKOIO.

¢ YucTbTe KOpNyC iIHCTPYMEHTA TiflbK1 BONIOrOl0 TKAHWHOK. He BUKOPUCTOBYtTE MUIOUi 3aC06M, L0 MiCTAT
CHUIIKOH, OCKIiNlbKM BOHM MOXYTb MOLLKOAUTH MIAcTMacoBi AeTai.

e JInA YMLEHHA KOHTaKTIB iHCTPYMEHTa BUKOPUCTOBYWTE YUCTY CyXY TKAHWUHY.

Jornaa 3a AiTiN-ioOHHUMK akyMynATOpHUMKU BaTapeamu

e Hikonu He BWKOPUCTOBYWTE akyMynAaTOpHy GaTtapeto i3 3a6nOKOBaHUMM BEHTUNALIMHAMK NpOpisamMM.
O06epeXXHO NpouMLLaiTe BEHTUNALIMHI NPOPI3K M'AKOK CYXOH0 LLITKOH.

*  YHWKailTe 3aiBOro KOHTaKTy akymynAaTopHoi Gartapei 3 nunom a6o 6pyaom. Hikonu He ninaasaite
aKyMynaTopHy 6atapeto BMiMBY BUCOKOI BOMOrOCTI (30Kpema, He 3aHypioiTe ii y BoZy Ta He 3anuiiaiite
nia aowem).

AKwWo pianHa notpanuna BcepeanHy akyMynaTopHoi 6arapei, 3 Heto Cnia NOBOAUTUCA fAK i3 MOLUKOAXEHO
aKyMynaTopHoto 6arapeeto. [3ontoiTe akyMynATOpHy GaTapeto y KOHTEMHepi 3 He3aMMUCTOro marepiany
Ta 3BEPHITLCA 10 CePBICHOI Cny>6n Komnarii Hilti.

* He ponyckaTe 3a6pyAHEHHs akyMyaTOPHOI 6atapei CTOPOHHIMM MacTunbHUMKU Matepianamu. Cniakyite
3a TUM, LWOOB Ha aKyMynATOPHIK Barapei He HaKoMUuyBanach 3aHAATO BENUKA KinbKiCTb nuiy abo 6pyay.
Buaansiite 3a6pyAHEHHs 3 akyMynATOPHOI 6aTapei M'AKOK CYXOHO LLIITKO aB0 YMCTOK CYXOH0 TKaHUHOH.
He BMKOPUCTOBY#TE MUIOUI 32COOM, LLO MICTATL CUNIKOH, OCKISIbKM BOHU MOXXYTb NOLIKOAMTH NAacTMacosi
faertani.

He TopKaiTecs KOHTaKTIB akyMynaTOpHOI 6atapei Ta He BUAANANTE 3 HUX MacTUNbHI Matepianu, HaHeCEHI
Ha 3aBOAi BUPOBHMKA.

¢ YucTbTe KOpNyC iIHCTPYMEHTA TiNlbKK BOIOrO0 TKAHWHOK. He BUKOPUCTOBYitTE MUIOUi 3aC06M, L0 MiCTAT
CHWIIKOH, OCKIiNlbKM BOHM MOXXYTb MOLLKOAUTH MIAcTMacoBi AeTai.

TexHiuHe obcnyroByBaHHA

e PerynapHo nepeBipAnWTe YCi 30BHILIHI YAaCTUHW IHCTPYMEHTA Ha HaABHICTb MOLUKOAXEHb, a OpraHu
KepyBaHHA - Ha NpeAMET cnpaBHOi PO6OTH.

* He BMKOPUCTOBY#iTEe IHCTPYMEHT Y pasi BUABNEHHA MOLUKOAXKEHb Ta/abo MopylueHb GYHKLIOHANbHOCTI.
HeraiiHo nepepaiite iHCTPYMEHT A0 cepBiCHOT ciy)k6u komnanii Hilti anA 3AiRCHEHHA PEMOHTY.

* TMicna 3aBepLUeHHA POBIT 3 AOrNAAY | TEXHIYHOro OBCNYroByBaHHA BCTAHOBITb YCi 3aXWUCHI MPUCTPOI Ta
nepesipTe ixHio poboTy.

LLlo6 rapaHTyBaTth HanexHy poBoTy iHCTPYMEHTa, BAKOPUCTOBYTE TiflbKW OPUriHaNbHI 3anacHi YacTuHM
Ta BMAATKOBI Matepiann. Pekomenaosani komnanieto Hilti 3anachi yactuhu, BuoaTkoBi matepianu ta
npunaaas ana iHCTpymeHTa Bu moxkete npuabatv y Hainbnmwkyomy marasuni Hilti Store abo Ha Be6-
cawTti www.hilti.group

71 YuLLeHHA 3aXMCHOro NPUCTPOID

1. O6epexHO NPOYUCTLTE 3aXUCHI MPUCTPOI CYXOHO LLITKOH.
2. 3a [onoMoroto BiANoBIAHOrO POBOYOro IHCTPYMeHTa BUAaniTh BiAKNAAEHHS | CTPYIKKY, L0 HAaKoNUuMamMca
BCEPEANHi 3aXUCHUX MPUCTPOIB.

7.2 MpouuLleHHA KaHany ANA BiABeAEGHHA CTPYKKHN

1. AKWo Ha Wryyep ANS CUCTEMU BUAANEHHA MUY BCTAHOBNEHWH NMNO36ipHUK, 3HIMITh 3i LUTyLepa YCMOK-
TyBasSIbHUIA LLNAHT.
2. TpouncTbTe LWITKO KaHan AnA BiABEAEHHA CTPYIKKU.

MR
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8 TpaHcnopTyBaHHA Ta 36epiraHHA aKyMyNATOPHUX IHCTPYMEHTIB Ta aKyMynATOPHUX
6artapeii
TpaHcnopTyBaHHA

/\ OBEPEXHO
Henepea6aueHe yBiMKHEHHA IHCTPYMEHTa M Yac TPaHCNOPTYBaHHA !
» Ha yac TpaHCnopTyBaHHA 3aBAM fiCTaBanTe 3 iIHCTPYMEHTa akyMynaTopHy Garapeto!

» [licTaBaiite akymMynaTopHy(-i) 6atapeto(-i).

» Hikonu He nepeBo3bTe akyMynATOpHi GaTtapei y HesanakoBaHoMmy Burnagi. [lig yac nepeBeseHHs
aKyMynaTopHi 6atapei NOBUHHI ByTH 3axuLLieHi BiA CUIbHKX NOLUTOBXIB Ta BibpalLliit, a TaKoX i3onboBaHi BiAl
ByAb-AKMX CTPYMONPOBIAHUX MaTepianis Ta Bifl iHWKUX akyMynaTOpHUX 6atapei. Lie A03BONUTb YHUKHYTH
KOPOTKOrO 3aMMUKaHHA, AIKE MOXXE CTaTUCA Yepe3 KOHTAKT MOMIOCIB Pi3HUX aKkyMynATopHUX Gatapen.
JloTpumyHTecA MicueBMX NpaBun, fAKi pernaMmeHTYOTb NOPAAOK NepeBe3eHHA aKyMyNATOPHUX
6artapei.

» 3abopoHAETLCA NepecunaTv akyMynaTopHi 6atapei nowTo. [nAa nepecunaqHsA HENOLLIKOMAKEHUX akyMy-
NATOPHUX BaTapei 3BePHITLCA A0 Kyp'€PCLKOI CIY)KOU.

» [lepea KOXXHUM BUKOPUCTAHHAM, a TAKOX Nepe TPMBaIMM TPAHCNOPTYBaHHAM i NiCAA Oro 3aBepLUEHHA
nepeBipAnTe IHCTPYMEHT Ta akyMynaTopHi 6atapei Ha HaABHICTb NOLIKOAXKEHb.

36epiraHHa

| Al NONEPEMKEHHA

Henepen6aueHe NoWKoOAMEHHA IHCTPYMEHTa Yepes HecnpaBHICTb akyMynAaTopHoi 6aTapei abo uepes
BUTOK €NEKTPONITY 3 akyMynaTopHoi 6aTapei !
» Ha uac 36epiraHHs 3aBxau AicTaBauTe 3 iIHCTPYMEHTa akyMynaTopHy 6atapeto!

» 3bepiraiiTe iHCTPYMEHT Ta aKyMynATopHi Gatapei y Cyxomy MpOXOMOAHOMY MiCLii.
AianasoHy TeMneparyp, 3a3Ha4eHOro Y TEeXHIUHUX AaHWUX IHCTPYMeHTa.

» He 36epiraiite akymynatopHi 6atapei Ha 3apaaHOMy NpUCTPOI. Micna 3aKiHYEHHA Npouecy 3apAmKaHHA
3aBXXAM Bifl'€HyWTe akyMynaTopHy 6aTtapeto Bif 3apAfHOro NPUCTPOIO.

» He 36epiraiite akymynaTopHi 6arapei Ha CoHui, 6ina axepen Tenna a6o Ha NiABIKOHHI.

» 3b6epiraiTe iIHCTPYMEHT Ta aKyMynAaTOPHi 6aTtapei y cyxomy Micli, HeAOCTYNMHOMY Anf AiTEN Ta CTOPOHHIX
oci6.

» Tllepel KOXHUM BMKOPUCTAHHAM, a TaKOX nepea TpuBanumMm 36epiraHHAM i Nicna WOro 3aBepLUEHHs
nepesipAnTe IHCTPYMEHT Ta akyMynaTOpHi 6arapei Ha HaABHICTb NOLUKOAXEHb.

Hotpumyitteca

9 JHonomora y pa3si BAHUKHEHHA HecnpaBHOCTEN

Y pasi BUHUKHeHH:A Byab-AKUX HECIPABHOCTEN 3BEpTaiTe yBary Ha iHAMKATOpP CTaTycy akyMynaTopHOi 6arapei.
LonatkoBa iHpopMaLia HaBeaeHa y posaini «BapiaHTv iHaMKauii niTil-ioHHOT akymynaTopHoi GaTapei».

Y pasi BUHUKHEHHSA HECMPABHOCTEM, AKi HE 3a3HaueHi y Ui Tabnuui abo AKi B He Mo)keTe nonaroautv
CaMOCTIHHO, 3BEPHITLCA A0 CepBICHOI CNy)«6u komnaHii Hilti.

HecnpagBHicTb
BuMMKay HEMOXXIIMBO HAaTUC-

MoxnuBa npuurHa PilieHHA
BiacyTHicTb HecnpaBHOCTI (PyHKUiA | »

HaTtuCHiTb KHOMKY GNOKyBaHHA

HyTH, @60 BiH 3a6Nn0KOBaHWA. | Be3neky). YBIMKHEHHS.
YacToTa obepTaHHa Hecnogi- | AkyMynaTopHa 6atapes po3ps- » 3apaaitb akyMynaTopHy Gara-
BaHO LUBUAKO 3MEHLUYETLCA. | AXKEHa. peto.

3aHaATo BMCOKe 3ycunniA noaaui. » 3MeHwWwTe sycunnda nogadi ta

3HOBY YBIMKHITb iIHCTPYMEHT.

BincyTHa a6o 3HKeHa noty-
XHICTb YCMOKTyBaHHA

KaHan Ana BiABEAEHHA CTPYKKM.

MpounctbTe KaHan AnA Biase-
AEHHA CTPYXXKK. = cTop. 192

Micna 6nokyBaHHA NUNANL-
HOrO AWUCKA IHCTPYMEHT He
BMMKAETbCA aBTOMATUYHO.

CnpautoBas 3ax1CT BiA NepeHa-
BaHTaXeHb.

LLle pa3 HaTUCHITb KHOMKY
6nOKyBaHHA YBIMKHEHHA Ta ro-
NOBHWIA BUMMUKAY IHCTPYMEHTA.

AkymynatopHa 6atapes He
3adiKCOBYETLCA 3 YITKO BiAvy-
THUM KNnauaHHAM.

dikcarop akyMynaTopHoi 6arapei

3aCMiYEeHUN.

MpouncTbTe 3auinky ¢pikcatopa
Ta BCTaBTe aKyMyNATOPHY
6artapeto 3HOBY.

YKpaiHcbka

193
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HecnpasHicTb Moxnusa npuunHa PilweHHA

IHCTPYMeHT BiBpye CunbHille, | HeBipHO BCTAHOBNEHWI NUAANBHUA | »  3HIMITb NUNANBHUA AWCK i
Hi>K 3BMYANHO. [NCK. BCTaHOBITb OroO 3HOBY.
InAanKauia ceitnopioais AkymynatopHa 6atapen HecnpaBHa | » 3BepHiTbCA A0 CepBiCHOI cny-
aKyMynaTopHoi 6atapei »On komnaHii Hilti.

BiACYTHA

10 YTunisayin

A\ MONEPEMKEHHA

P13uK OTpMMaHHA TpaBM BHACNiAOK HeHanexHoi yTunisauii! He6eaneka AnA 3A0POB'A BHACHIAOK KOHTaKTy

3 razamu abo piaMHamu, WO BUXOAATL 3 aKyMynATOPHOI Barapei.

» TowKomKeHi akyMynAaTopHi 6atapei 3a60POHAETLCA NepecunaTv NoLwTo abo Kyp'epCbKoto crnyx6ot!

> 3aKpuiiTe KOHTaKTU aKyMynaTOpHUX BaTtapei eneKTpoHeNnpPOoBiAHMM MaTepianom, wob 3anobirtn KopoT-
KOMY 3aMMWKaHHIO.

> YTunisyiTte akyMynaTopHi 6atapei Takum YMHOM, L6 BOHM HE NOTPaNWUAW 4O PYK AiTeH.

» LLlo6 ytunisyBatu akymynaTopHy Gatapeto, nepepaite ii Ao Haibnwxuoro marasuHy Hilti Store ao
3BEPHITLCA A0 NPEACTaBHMKA BiANOBIAHOI KOMMaHIi 3 yTunisadii BiaxoAis.

& BinbLUicTL MaTepianis, 3 AKUX BUrOTOBNEHO IHCTPYMeHTM KomnaHii Hilti, npuaatHi anA BTopUHHOI nepe-
pobku. lMepeayMoBoOlO ANA iXHbOI BTOPUHHOI NepepobKK € HanexHe COpTyBaHHA BiAXOAIB 3a TMMOM Ma-
Tepiany. Y 6arartbox kpaiHax cBity komnaHia Hilti npuiimae ctapi iHCTpyMeHTH ana ixHboi ytunisauii. LLlo6
oTpuUMaTH AOAATKOBY iHdOpMaLito, 3BepTaiiTeca A0 cepBicHOi cy6u komnaHii Hilti abo no csoro Topro-
BOrO KOHCYNbTaHTa.

B: » He BUKMAaAlTE €NEKTPOIHCTPYMEHTH, €NEeKTPOHHI NPUCTPOI Ta akyMynsaTopHi GaTtapei y 6axku ana
no6yToBoro cmitTa!

11 FapaHTiiHi 3060B'A3aHHA BUPOOHMKa

» 3 nuTaHb rapaHTii, 6yab nacka, 3sepranrteca 40 HanbnMK4oro naptHepa komnanii Hilti.

12 HopaTtkoBa iHpopmaLuin

LLlo6 o3HaromMTHCA i3 AOAATKOBOK iHPOPMALE NPO 3aCTOCYBaHHA i TEXHIYHEe 0BCNYroByBaHHA iHCTPY-
MEHTa, HOro BMNWUB Ha HABKOMULLHE CEPEAOBHLLE, a TaKOX NPO HOro yTunisauito, Byab nacka, ckopucTaitecs
uMm nocunanHaMm: gr.hilti.com/manual?id=2276609&id=2276671

Lle nocunanHa TakoX HaBeAeHe HanNPUKiHLi AoKymeHTa y Burnaai QR-koay.

TynHycKa nanaanaHy 60MbIHLIA HYCKaYTbIK,

1 MainanaHy GoMbIHLWA HYCKayNbIK, Typanbl ManiMeTTep

1.1
UmMmnopTTaybill XaHe eHAIPYLUiHiH OKineTTi yubiMbl
¢ (RU) Peceit ®eaepauuacel
"Xuntn Ouctpubbtown NTO" AK, 141402, Mackey o6nbiCbl, XUMKU K., JleHWHrpaackas K-ci, 25-6eT,
15.26-KypbinbiMbI
* (BY) Benapyck Pecny6nukacsl
"Xuntn BuYan" XLLC, 222750, MuHck obnbickl, [3epykuH ayaaHsl, P-1, 18 kM, 2 (Cno6oaka aybibiHblH
KaHblHAa), 1-34 KypbInbIMbI

Byn Kymarrama Typans!



* (KZ) KasakctaH Pecnybnukacsl

"Xuntn Kasakctan" XLLIC, 050057, Anmarbl K., Boctanablk ayaaHbl, TuMupaseB K-ci, 42/15 yi, nutep
012 (15 kopnyc)

e (KG) KpbipFbi3 Pecnybnukacs

"T AND T" XKLLK, 720021, KbipfFbiacTaH, Bilukek K., U6panmoB keLu., 29 A yiii

(AM) ApmeHus Pecnybnukacs

"ONY-KOH" JKLLIK, 0070, EpeBaH k., Epmanaa Kouap k-ci, 19/28

OHaipinreH eni: xababikTarsl 6enriney TakTauwacklH KapaHbi3.

OHAIpinreH KyHi: »kababiKTaFbl 6enriney TakTanwacbiH KapaHbi3.

TuicTi cepTUOUKATTLI MblHA MeKeHXai GoiibiHLLa Tabyra Gonaabl: www.hilti.ru

Cakray, TacbiMangay »XeHe naiganaHy LapTrapbiHa naiaanaHy GoWblHLWA HycKaynbikTa GenrineHreHHeH

Gacka apHaibl TananTap Konbivanas.

OHIMHIH KbI3BMET eTy Mep3iMi 5 »bin.

* Icke KoCy anablHAa ochl naiaanaHy GoMbIHLLIA HYCKAYNbIKTbl OKbIN LWbIFbIHBI3. Byn Kayincia »ymbic neH
akaycbl3 6ackapy yLiH anFsiliapt 6onbin Tabbinagsi.

e Ocbl naiganaHy GoWblHLIA HYCKaynbIKTaFbl YXeHe eHiMmZAeri Kayincidaik »keHe ecKepTy HyckaynapblH
OpbIHAAHbI3.

¢ TMaiaanaHy 6oMbIHLLA HYCKayNbIKTbl 9pAaibiM eHIMAE CaKTaHbI3 )KaHe eHiMAi 6acka TynFanapra Tek OChbl
naiaanaHy 6oiblHLLA HYCKaynbIkneH Bipre TanchipbIHbI3.

1.2 LLapTTel 6enrinepain aHbIKTamachbl

1.2.1 Eckepty

Eckeptynep eHimai KongaHy GapbiCbiHAarbl KayinTep Typansl eckeptedi. TemeHaeri curHaniblk, cesaep
nanaanasbinabl:

NI
KAYINTI !

» AybIp )Kapakatrapra oKeneTiH Hemece eMipre Kayin TeHAIpeTiH TiKkene# KayinTi »araanibiH »xannbl
Benrinenyi.

Al ECKEPTY

ECKEPTY !
» AybIp Xapakartapra oKefyi Hemece emMipre Kayin TeHAIpYi MYMKIH bIKTUMan KayinTi )araanabiy »Kanmbl
Genrinenyi.

/\ ABAMNAHbI3

ABAWINAHBI3 !

» Kapakar anyra Hemece MYNIKTIH 3aKkbiMAanyblHa oKenyi MyMKIH bIKTUMan KayinTi aFaanablH xxanmbl
Benrinenyi.

1.2.2 ManpanaHy 6onbiHIWA HYCKaynbiKTarbl 6enrinep
Byn naiaanary 6oibiHLLIA HYCKaymbIKTa TOMEHAeri Benrinep naiaanaHbinasbl:

MaiaanaHy GoibIHLLIA HYCKAYNLIKTBI yCTaHy

AcnanTbl naiaanaHy GobiHLLIA HycKaynap XoHe 6acka naiaans aknapar

@A

KaiTa naaanaHyra 6onarbliH MatepuanaapMeH XKyMmbIC icTey

SﬂeKTp acnantapAbl XXeHe akkyMynatopnapAbl TYPMbICTbIK, KOKbICKa TaCTaMaHbI3

Hilti Li-lon akkymynAaTtopbl

g8

Hilti 3apaaTarbIW KypbInFbICH!

LRV -
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1.2.3 Cypertrepaeri 6enrinep
CypeTrepae TeMeHAaeri Genrinep KonaaHbInaab!:

E Byn canzap ocbl nainaanaHy 6omblHLLA HYCKAyNbIKTLIH GacbiHAaFLI TUICTI CYpeTKe COMKEC Keneai.

Hemipney cypertTeri )ymbIC kKaaamaapbiHbiH PeTTiniriH Ginaipedi »xaHe MaTiHAET XKyMbIC
KaZamaapbiHaH e3reLueneHyi MyMKiH.

@ Mosuumna Hemipnepi LUony cypeTiHae KonaaHbinaabl aHe OHiMre Wwony MakanacbiHAarb! LapTThl
GenrinepAiH HemipnepiHe cinTenai.

@! Atanmblw 6enrinep eHiMAi KonaaHy 6apbiCbiHAA aipbIKLLa Ha3apbIHbI3AbI ayAapTaabl.

1.3 OHimre KatbicThl 6enrinep

1.3.1 Xannwl 6enrinep
OHiMMeH Bipre naiaanaxbinatsiH Genrinep.

Ng | YKyktemecis HOMUHanNAbI anHany Xuiniri

——= | TypakThbl TOK

= | AllHany 6aFbITbIHbIH KBPCETKILL

RPM | AiiHanbim/MuHyT

O | Onametp

Apa Tecemi

N | BHim iOS xeHe Android nnarpopmanapbiMeH yinecimai CbIMCbI3 AepeK TacbiMangay
MYMKiHZiriHe Kongay kepceteai.

@‘ ©Him Gap GonFaH xaraanaa, eHim AKLLI neH kaHazanblk HapbIKTap YLUiH OCbl cepTudUKaTTay
e | OpraHAapbiHAa KONAaHbICTaFbl CTaHAapTTapFa Cokec cepTudukartanasbl.

Li-lon | JIUTMA-UOHABIK, aKKYMYNATOP

®4 AKKYMyNATOPALI LU )aFaanaa cokna Kypan petiHae nanaanaH6aqbi3.

4 | AKKYMyNATOPAbI Kynarbin »iBepmeHis. COKKbI TUreH Hemece 6acKka XONMeH 3aKkbiMAaasnFaH
& | akkymynaTOpabl naitaanaHGaHbla.

1.3.2 EckepreriH Genrinep
TemeHzeri Hyckama Genrinepi eHimae KonaaHbinaabl:

KoprayblILL Ke3inaipikTi Knio kepek

14 ©Him Typansbl aknapar

I oHimMaepi Kecibu naiianaHylubinapra apHanFaH oHe onapabl TeK KaHa ekinetti, GinikTi
Kbl3METKepnep nanaanaHybl, KYTiM XOHEe TEXHUKaNbIK KblI3MeT kepceTyi THiC. KplameTkepnep Kayincisaik
TEXHUKachl BOMbIHLLA apHaiibl HyCKay anybl KepeK. OHIM MeH OHbIH KOcankbl KypanaapbiH 6acka makcarra
KOnAaaHy Hemece onapablH OKBITbIIMArFaH KbiI3MeTKepnepAiH TapansiHaH nanaanaHbinybl KayinTi.

Typ cunatramackl MEH CepuabIK HOMIP GUPMarbIK TakTaillaaa 6epinreH.

oo MR
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» CepuAanblK HEMIpAi TeMeHAeri KecTere Kewipin KOMbIHbI3. ©OHIM Typansl MoniMeTTepAi ekingirimisre
HEMece KbI3MeT KepceTy Benimimisre cypay 6epy apkbinbl anyra 6onaab.
OHiM Typanbl ManimeTTep

AKKYMYNATOPSLIK GaTbipManbl LMPKYNAPbIK, SC 6WP-22
apa
BybIH 01
CepuanblK, HEMIp

1.5 CaWKecTinik aeknapayuachbl

OHAipyLWwi OCbl HyCKay/nblKTa cuvnatranFaH ©HIMHIH KONJaHbICTaFbl 3aHHaMara >KaHe KOnAaHbICTaFbl
cTaHAapTTapra CoMKeC eKeHAIriH TONbIK XayankepLuinikneH xapuananasl. CeWkecTinik AeknapaunuacbiHbiH
CypeTi OCbl Ky)KaTTamMaHblH COHbIHAA OPHAaNacKaH.

TexHuKanbIK, Ky>kaTrama MbiHa XXepAae CaKTafFaH:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Kayinci3gik

21 AneKTp Kypanaapsb! YLiH Kayincisaik TexHUuKkackl 60MbIHLIA Kannbl HycKaynap

A ECKEPTY Byn anekTp KypanbiHa apHanfaH GapnblK Kayincisgik HyckaynapbiH, HycKaynapabl,
cypeTTepAi iMaHe TeXHUKanbIK AepeKTepAi OKbiN LWbIFbIHbI3. TeMeHAe OepinreH HycKkaynapabl opbiHAamay
QNEKTP TOTbIHbIH COFYbIHA, OPTKE 9KeNyi MYMKIH »XaHe/HeMece aybip XapaKkaTtrapAbl TyAblPybl MYMKIH.
Kayincisaik TexHukachl GombiHwWwa Gapnbik, Hyckaynapabl KeHe HycKkaynapAbl Keneci nanganaHylubl
YLWiH caKTaHbl3.

Kayincisaik HyckaynapblHAa KonaaHbInaTblH «dNEKTP Kyparbl» TEPMUHI 9NeKTP eniciHeH (Keninik kabenbmeH)
YKOHE aKKYMYNATOPAaH (Keninik KaBenbcis) XKyMbIC ICTEATIH 3NeKTP KypanbiH Gingipesi.

M ymbic OpHbI

» JyMmbIC OpHbIHAAFbI Ta3anbiKTbl XaHe TOPTINTI KapaFanaHbl3. YXYMbIC OPHbIHAAFLI PETCI3AIK >KoHe
Haluap XapblK COTCIi3 Xaraannapra aKkenyi MyMKiH.

» aHrbiWw CyMbIKTLIKTAp, rasaap Hemece WwaH 6ap wapbinbic Kayni 6ap aMaKkTa anekTp KypanbiH
KonaaH6aHbI3. XXyMbIC KesiHAe 3NEKTP Kypanaapb! YLUKbIHAAP LUbIFAZL! YKOHE YLLIKLIHAAP LaHAbl HeMece
Bynapabl TyTaHABIPYbl MYMKIH.

» BananapablH woHe Gerae agamaapAblH HYMbIC iCTEN TYPFaH 3NEKTP KypanbiHa WaKbliHAayblHa
pyKcar eTneHis. XXymbicKa KeHin GenmMereHae, anekTp KypanbiH 6aksinay oranybl MyMKiH.

AneKTp Kayincisairi

» 3AneKTp KypanabiH 6annaHbIC alwackl aNEKTP WeNiCiHiH po3eTKacbiHa can 6onybl KepeK. AibIpAbiH
KOHCTPYKUMACBIH e3repTneHis. Kopraybil wepre Kocybl 6ap anekTp kypanaapbimeH Gipre eTneni
anbipnapabl KonaaHb6aHbiz. TynHycKa anbipnap »eHe onapfa cai posetkanap dneKTp TOrbIHbIH COFy
KayniH asanTaapl.

» epre KocbinFaH 6eTTepre, Mbicansl, Ky6bipnapra, bIbITY KypanaapbiHa, newTepre (nnutanapra)
OHe TOHAsbITKbILTAPFa Tikenen TUIOAI 6onabipmaHbI3. XKepre KOChiFaH 3arTapra TUreHae dneKTp
TOrbIHbIH COFYbIHbIH YJIKEH Kayni TyblHAAWAbI.

» JneKTp Kypanaapabl MaHObipAaH Hemece biFan 9cepiHeH CaKTaHbi3. OJNEKTp Kypanfa cy TUIoi
HOTWMXKECIHAE BMEKTP TOrblHbIH COFY Kayni apTaabl.

» BainaHbic cbiMbiH 6acka makcaTTa KonaaH6aHbI3, Mbicanbl, 3NEKTP Kypanabl TackiMangay, oHbl inin
KOO HemMece 3MeKTP MeniCiHiH po3eTKacbiHaH arMbipAbl LWbIFapy yWiH. BannaHbiC CbIMbIH Xbiny,
mMaK, OTKip MHeKTep Hemece MbimkbiManbl GenikTepaeH anwak ycTaHbid. bainaHbiC ChIMbIHbIH
3aKpIMAanybl Hemece Kabarracybl HOTUXKECIHAE BNEKTP TOrbIHBIH COFY Kayni apTazbl.

» Erep MymbicTap awblk ayaja opblHAanca, Tek GenmenepaeH ThiC KonjaHyFa pyKkcar eTinred
y3apTKbIW CbiMAAapAbl nanaanaHbiHbi3. BenmenepaeH Thic KonAaHyrFa Xapamabl Y3apTKbILL CbIMAbI
nanaanaHy aneKTp TOrbIHbIH COFY KayniH asanTaasl.

» Erep anekTp KypanmeH binFanabiibik, XarFgannapbiHaa Kymbic icTeyai 6ongbipmay MyMKiH emec
6onca, WbIFLIN KeTETIH TOKTaH KOPFay aBTOMAaTbiH KONAaAHbIHbI3. LLIbIFbIN KETETIH TOKTaH Kopray
aBTOMaTbIH KONAaHy 9NEKTP TOrbIHbIH COFY KayniH asanTtanbl.

ApampapabiH Kayincisairi
»  YKbINTbI 60nbIHbI3, 9peKeTTepiHi3re KOHiN 6eniHis aHe aNEKTP KypanbIMEH XKyMbIC icTeyre aypbiC
KapaHbi3. LLlapwiaraH kesge Hemece ecipTKi, ankoronb He Aapi KabbingaraH COH INEKTP KypanbiH
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KonaaH6aHbI3. JMeKTp KypanbiH KONAaHFaH Keszeri 3ediHCi3aiK ayblp yapakarrapFa anapbin COFybl
MYMKIiH.

» )eKe KopFraHy KypanaapbiH NakAanaHbiHbi3 }aHe apKallaH MiHAETTI TYpAe KopFaybILL Ke3inAipikTi
KHiHi3. DneKTp KypanbiHblH TYPIHE XXaHe naiaanaHy »araainapbiHa 6ainaHbICTbl XeKe KOpFaHy Kypan-
AapblH, Mbicanbl, WaHHAH KOPFaiTblH pecnupaTopabl, ChIPFbIMAiTbIH afk, KWiMAi, KOpFaybIlw LnemMAai,
ecTylli KOpFay KypanaapblH KONAaHy apakatTaHy KayniH asantaabl.

> OneKkTp KypanbiHbl{ KE3AEWCOK, KOCbiNyblH 6onabIpMaHbI3. INEKTP KyaTbiHa KOCY MaHe/Hemece
aKKyMynATOpAbl KO, KeTepy Hemece TacbiMangay anfblHAa aNeKTp Kypanbl ewipinreHiHe ke3
METKI3iHi3. JneKTp KypanbiH TackiManaaranfa caycaktap ceHaipriwte 6onarblH HemMece KOChinFaH
QANEKTP Kypasbl Xenire KocbiNaTbiH Xaraannap CoTCi3 Xaraannapra aKkenyi MyMKiH.

> OneKTp KypanbiH KOCYy anAbiHAA peTTeylli KypbinFbinapabl #aHe ranka KinTiH anbiHbl3. 3nektp
KypablHblH aiHanatbiH Genirinaeri acnan HeMece KinT )xapakarrapFa aKenyi MyMKiH.

» Mymbic Ke3iHAe bIHFANCBI3 KanbiNnTapfa TypMayFa ThipbICbiHbI3. YHEMi TypaKTbl KyHAi MaHe Tene-
TEeHAIKTI cakTaHbi3. Byn KyTnereH )karaainapza aMeKkTp KypanblH »Xakcbipak 6ackapyra MyMKIHAIK
Bepeai.

» ApHaibl Kuimai KuiHis. ©Te 6oc KuiMai Hemece awekennepai kumeHis. LUawTebl, KMiMAI KoHe
KONFaNTbl ANEKTP KypanbiHbiH alHanaTbiH TYHiHAEePiHeH cakTaHbI3. boc KuiM, aLekennep xoHe y3blH
LuaLl onapra iniHyi MyMKiH.

» Erep waHabl MUHAY KOHe KeTipyre apHanFaH KypbinFbinapabl KOCy KapacTbipbinFaH 6onca, onap
KOCbINFaHbIHA KdHEe MaKcaTbl BOMbIHILA KONAAHBINbIN KATKaAHbIHA KO3 MeTKi3iHi3. LLanabl keTipy
MOAYNiH NaiaanaHy WaHHbIH 3UAHAbI 9CepiH azanTasbl.

» ©3 MOWHbIHbI3Fa KaTe Kayinci3aik ce3iMiH anmaHbI3 aHe 3MEeKTP KypanbiHa apHanfFaH Kayincisgik
epemenepid 6GysbaHbi3, TINTi 2NeKTp KypanblH MuWi KonpaHaTbiH Taxipubeni nanganaHywwbl
6oncaHpbiz. MyKUATChI3 KonaaHy BipHeLLe CeKyHATa aybip JKapaKkaTTaHyFa anapbin COFybl MYMKiH.

OneKTp KypanbiH KonaaHy XaHe OFaH Kbi3MeT KepceTy

» Acnanka wamagaH TbiC JYyKTeme TycyiH GonabipmaHbia. Hak ocbl MyMbICKa apHanfFaH neKkTp
KypanbiH KonAaHbiHbI3. Byn epexeHi caktay KepceTinreH KyaT AuanasoHblHAA XOFapblpak *yMblC
canachblH YXaHe KayincisairiH KamTamachi3 eTedi.

» CeHgipriwi 6ysbinFaH aneKkTp KypanbiH KonaaHOaHbl3. Kocy HeMece eLWipy KublH 3MeKTp Kypasbl
KayinTi >XoHe OHbl }KeHAeY KepekK.

> OneKTp KypanblH peTTeyre, caiMaHaapAabl aybiCTbIPYFa Kipicy anabiHAa HEMece MyMbICTaFbl y3inic
anabiHAa po3eTKafaH allaHbl X9He/Hemece aneKTp KypanbiHaH I | aKKyMYNATOPAbl
WbIFapbIHbI3. ByN CaKTbik Wapackl ANEKTP KyparbiHbiH KE3AENCOK KOChINybIH 6onasipManabi.

» KonpaHbinmanTbiH aNeKTp KypanaapbiH 6ananap MeTnenTiH }epae cakTaHblia. AcnanneH TaHbIC
emec Hemece OCbl HyckaynapAbl OKbIN LUblKNaraH ajampapra acnanTbl naWaanaHyFa pykcar
6epmeHis. neKTp Kypanaapbl TOXIPUBECH KoK, NanaanaHyLubInapabiy KonsiHaa KayinTi 6onagsi.

> 3OneKTp Kypangapbl MEH KepeK-KapaKTapFa YKbINTbl KapaHbi3. AnHanManbl 6enikTepaiy MynTikcis
KbI3MeT eTeTiHiH, onapabiH KYPICiHiH MeHinairiH, 6apnbik, 6enikTepAiH TYTacTbIFbIH MoHe INeKTP
KYPanbiHbIH XYMbICbIHA TEpIC acep eTyi MyMKiH 3aKbiMAapAblH MOKTbIFbIH TEKCEPiHi3. AcnanTbiH
3aKbIMaanFaH 6enikTepiH OHbI KONAAaHY anAbIHAA MeHAeYre OTKI3iHi3. DNEKTP KypasblHa TEXHUKaNbIK,
KbIBMET KBPCETY epeXXenepiH caktamay Ken coTci3 yaraainapabliy cebebi 6onbin Tabbinaas!.

» Keckiw acnanTtapablH YLWKip waHe Tasza 6onyblH Kaparanay KepeK. XXyMbIC KyiiHae caxranartbii
KeCKiLL acnantapAblH CbiHanaHybl cupekTey 6onaabl, onapAasl 6ackapy XeHinaey.

» dneKkTp KypanbiH, caiMaHgapAbl, KOMeKLi KypbinfFbinapabl kaHe T.6. Hyckaynapra cail nanga-
naHbiHbI3. Byn Ke3ne WyMbIC WaFnanMnapbiH aHe OpblHAANAaTbIH MYMbICTbIH CUNAaTbIH €CKepiHi3.
OneKTp KypanaapblH 6acka Makcatrapaa KonaaHy KayinTi xaraainapra akenyi MyMKiH.

» TyTKbiWTap MeH TyTKbIW 6eTTepiH Tasa, Kyprak, MaK i3AepiHci3 ycTaHbla. CoipFaHak TyTKLIWTap MeH
onapablH 6eTTepi 6enrini 6ip xxaraainapaa aNeKTp KypanbiHbiH Kayincia konaaHbinybl MeH 6ackapbinybiHa
»on 6epmenai.

AKKyMynATOpAbIK, acnanTbl NainfanaHy MaHe OfFaH Kapay

> AKKymMynAaTopAbl T€K OHAIpYWi YCbiHFaH 3apAATarFbill KYpbUIFbinapablH KeMeriMeH 3apAaTaHbi3.
3apAaaTarbill KypPbInFbiHbl TUICTI eMeC akkyMynATop TypnepiH 3apAaaTay YLiH KonAaHFaHaa epT TyblHAAYbI
MYMKIH.

» AcnanneH XyMbIC iCTey YyLUiH TeK THiCTi akkymynaTopnapAabl KonAaHblHbI3. backa akkymynaropnapab
navaanaHy )xapakatrapra aKenyi »xaHe epT TyAblPybl MYMKIH.

» MManpanaHbIAMaNTbIH aKKYMYSIATOPRapAbl KOHTAKTTapAbIH TYMbIKTanybiHbi ce6e6i 6onybl MyMKiH
CKpenkanapaaH, TUbIHAApAaH, KiNTTepAeH, WHenepAeH, BUHTTepAeH maHe 6acka metann
3aTTapAaH apbl CaKkTaHbI3. AKKYMYNATOP KOHTAKTTapbiHbIH TYHbIKTaNybl KyAiKTepre Hemece TyTaHyFa
aKenyi MyMKiH.
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» AKKYMYNATOPMEH THIiCTi emec TypAe MYMbIC iCTereHae o4aH 3NIeKTPONUT arbin LUbIFybl MyMKiH. OFaH
Troai 6onabipmanbis. Kesgencok TreHae CyMeH LianbiHbi3. DNEeKTPONUT Ke3re TureHae aspirep
KemeriHe MYriHiHi3. AKKyMynAaTopAaH aFbin LWbIKKAH ANEKTPONUT Tepi TITIPKEHYIH Hemece Ky#iktepai
TyAbIPYbl MYMKIH.

» 3akbiMpanFaH He MilliHi @3repTinreH akkymynaTopnapabl KonaaH6aHbi3. 3axksiMAanFaH He MiliHi
e3repTinreH akkymynatopnapael 6omkayra 6onmMaiabl XeHe onap epT, XKapblbiC He XapaKkaTraHy KayniH
TyAblpasbl.

» AKKyMynATOpAbl OPT HE WOFapbl TeMnepatypanbl aiMaKTapAaH aniwak ycranbid. ©pt Hemece 130
°C (265 °F) »xoFapbl Temneparypanap *apbiibiC TyAbIPYbl MYMKiH.

» 3apaaray ywiH 6apnblk HycKaynapAbl OpbIHAAHbI3 HAHe aKKYMYNATOP HE aKKyMyNATOPMbIK,
Kypanabl ewKawaH nanpanavy 6GonbiHwa HycKaynbikTa 6epinreH Temneparypa aykbiMaapbiHaH
TbiC 3apAaaTamaHbi3. Karte sapaaray Hemece pyKkcarTbl Temnepatypa aykbiMAapbiHaH ThiC 3apaatay
aKKyMynaTopabl 6y3ybl }aHe epT KayniH apTTbipybl MYMKiH.

KbizameTt

» OneKkTp KypanblH eHaeyAi TeK TynHycka Kocankbl Oenwektepai KongaHaTbiH GinikTi
KbI3METKepnepre ceHin TancbipbiHbi3. Byn anekTp KypanbiH Kayincia KyiWae cakrayibl kamTamachl3
eteqi.

» 3aKkbiMaanFaH akKymynAToOpnapfa eLKallaH KbiI3MeT KepceTneHi3. AKKYMynAaTopAblH TOMbIK KYTiMiH
TEeK OHAIPYLLI HEeMeCe BKINEeTTi KbI3MET KepCeTy OpTabIKTapbl OPbIHAAYbI TUIC.

2.2 Bapnbik, apanapmeH XyMbIC Ke3iHaeri Kayincisaik TexHukacel 60MbiHLWA HyCKaynap

Apanay

> A KAYINTI: Konpapabl apanay OpHblHaH }a3He apanay TeceMiHeH apbl ycTaHbi3. EKiHwi
KOJNbIHBI36EH KOCBIMILA TYTKLILTLI HEMECE MOTOP KOPNYCbIH YCTaHbl3. Erep apaHbl eki KonmeH
ycTacaHbl3, apanay Tecemi KonaapblHbI3Abl Xapakarraybl MyMKiH.

» ©OHaeneTiH GyibIMABI acTbIHAH YCTan anMaHbl3. Kopraybilw Kannak Geluek acTbiHaa apanay TeCeMiHeH
KOpFaw anvangpi.

» Kecy TepeHairiH 6yibim KanbiHAbIFbIHA Call OpHaTbIHBI3. Benwek actuiHga apanay tecemMi 6ip TicTeH
KeBipeK WbIKnaybl KEPEK.

» Apanan xartkaH 6enLweKTi eLuKawaH Konaa Hemece ank, YCTiHAae ycTamanbi3. Benwek 6epik Tipekte
waTybl Kepek. [leHere Tvio, apanay TeCeMiHiH CbiHanaHybl HemMece Gakbinayabl XOoFanTy KayniH 6apbiHLua
a3auTy yLiH GenLUeKTi GeKITKEH XKeH.

» KeceTiH acnan macbIpblH 3/IEKTP CbIMAAPbIH Kecyi MyMKiH MyMbiCTapAbl OpblHAAN MaTcaHbi3,
KYPbUIFbIHbI TEK U3ONAUMANAHFAH TYTKaNapbiHaH yCTaHbi3. KepHey 6ap cbiMaapra TMIO KYPbINFbIHbIH
meTann 6eniktepiHae KepHey TyAblpaabl }KoHe NEKTP TOrbIHbIH COFybIHA SKeneAai.

» Bownan apanay KesiHfe apKaluaH TipeKTi Hemece Ty3y GarbiTTayblL XHUEKTi KonaaHbIHbI3. Byn Kecy
ASNAIriH )KakcapTaabl }aHe apanay TeCeMiHiH CbiHanaHy MyMKIHAIriH asanTaabl.

» OpHKalaH aypbic enwemaepi MeH coikec 6ekiTy Teciri (Mbicansbl, ynabiswwanbl HeMece feHrenek)
6ap apanay TecempepiH nanganaHbiHbI3. BekiTynepre cail KenmenTiH apanay Tecemzepi GipKerki
alHanManabl »xeHe acnanTsl GaKbinayAbl OFanTyFa aKenyi MyMKiH.

» Apanay Tecemaepi Hemece GypaHaanap acTbiHa elKallaH 3aKbiMAanFaH Hemece cal emMec acTbiHa
canaTbiH cakuHanapabl konaaHb6aHbia. Apanay Tecemaepi Hemece GypaHzanap acTbiHa canarbii
CakMHanap apaHbl3 YLUiH apHaWbl XKacanfaH XaHe onapAbl KONAAHY €H aKCbhl HOTUXKEre XOHE XYMbIC
Kayincisairive kenin 6epeai.

Kepi cokkbl - cebenTepi moHe THICTI Hyckaynap

*  Kepi COKKbI - By iniHeTiH, CbiHanaHaTblH HeMece AypbIC eMEC TEKCEPINreH apanay TeCeMiHiH canaapblHaH
GonatblH KyTNereH peakuus; on GakbinaHOanTbH apaHblH GenWweKTeH onepartop GarbiTbiHAA LbIFYbIHA
oKeneai;

* erep apanay TecemMi maracaTtblH apanaHfaH XepAe iNiHin Kanca Hemece CbiHanaHca, oHAa MOTOpP KyLui
KYPbINFbIHBI @pTKA onepatop 6aFbiTbiHAA YLULIPbIN WhiFapaabl;

* erep apanaHraH xepae apanay TeceMi Kucaica Hemece AypbIC eMec TeKcepince, oHAA apaHbl apTKbl
YKWeriHiH TicTepi Genek GeTiHe COKTbIFYbl MYMKIH. Byn apanay TecemMiHii apanay OpHblHa LUbIFybIHA XKeHE
apaHbIH onepaTop GarFbiTbiHAA KEHET YLUbIM LWblFapblIybliHA SKenedi.

Kepi cokkpbl apaHbl AypbIC eMec Hemece Karte KonaaHyabH canaapbl 6onbin Tabeinaabl. OHbl TemeHae

cunarTTanFaH TMICTi CaKTbIK LapanapbiMeH 6onabipmayFa 6onaabl.

» ApaHbl eKi konmeH Gepik ycTaHbi3 daHe Byn Kesne konpapabl Kepi COkKbl KylliHe Kapcbl Typa
anatblHAaW OpHanacTbipbiHbi3. OpKallaH apanay TeceMiHeH apbl TYpPbiHbI3, eluKallaH apanay
TeceMiH AeHeHi3AiH oci GoMbiHWwa wyprisbeHis. Kepi COKKbl KesiHAe apa apTka bipLuybl MYMKIH,
ananaa TWICTi Wapanap KoNAaHbINca, onepartop Kepi COKKbl KyLiHe Kapchbl Typa anas.
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Apanay TeceMi cbiHanaHraHaa Hemece Kecy 6acka ce6enneH ysince, ceHaipriwTi KibepiHis waHe
apaHbl 6enwekTe Kai, apanay Tecemi TONbIK TOKTaraHLIa yCTaHbl3. ANHanbIN XaTKaHaa Hemece
Kepi CoKKbl nanaa 6onybl MymKkiH 6onca ewkawan apanay TecemiH 6enwweKTeH WbiFapyFa, apTka
KiGepyre ThipbicnaHbia. Apanay TeceMiHiH cbiHanaHy ce6ebiH TabblHbl3 XeHe CoMKec wapanapmeH
KETIPIHi3.

BenwekTe Typbin KanFaH apaHbl KauTa KOCKbIHbI3 Kence, anfblMeH apanay OpHbiHAa apanay
TeceMiH opTara KenTipiHi3 }aHe TeceM TicTepiHiH epKiHAiriH TekcepiHi3. CbiHanaHFaH apanay Tecemi
apaHbl KanTa KocKaHAa GenLUEKTEH LUbIFYbl HEMECEe KepPi COKKbI TyAblpYbl MYMKIH.

Apanay TeceMi cbiHanaHraHaa Kepi COKKbl KayniH asanTy yLiH YNKeH TakTanap TipekTepae martybl
KepeK. YNIKeH TakTanap e3 canmarblHaH MaWbiCybl MyMKiH. Takranap TipeKkTepae eki »xakra fa, apanay
OPHbIHBIH XXaHbIHAA A3, XXMUEKTE A€ KaTybl KEPEK.

©Tnec Hemece 3aKkbimpanfaH apanay TecempepiH nanganaHb6aHbia. ©Tnec Hemece AypLIC eMec
TeKcepinreH TicTepi 6ap apanay Tecemaepi eTe Tap apanayAblH HOTWXKECIHAe apTbiK Yikenyre, apanay
TOCEMiHiH CbiHaNnaHyblHa XXeHe Kepi COKKbIFA aKeneai.

Apanay anabiHpa apanay TepeHairiH seHe GypbilbIH peTTey KbiCKbilTapbiH 6ekemaeHis. Erep
apanay kesiHae napameTpiep e3repce apa NoNoTHOCH! KbIChINbIN KEPi COFY naiaa 60nybl MyMKIH.
Kab6bipranapaa Hemece 6acka Kepy MyMKiH eMec aiMaKTapaa ananayabl opbiHAAy Ke3iHae acipece
cak, 6onbIHbI3. BartatbiH apanay Tecemi apasnay KesiHAe achipbiH HbicaHAa ByFaTTanybl XeHe Kepi COKKbI
TyAbIPYbl MYMKIH.

KoprayblIl KannakTbiH GYHKLHUACHI

>

2.3

Op nainganaHyaaH angblH KOPFaybIW Kannak Keaepricia mabbinybiH TeKcepiHis. ToMeHri Kopraybil
KannakTbiH KO3FanbIChbl LUEKTENreH )aHe on GipaeH wabbinmaiTbiH 6onca, apaHbl nainaanaHb6aHbI3.
Kopraybilu KannakThl eluKalaH KaTTbl KbiCNaHbi3 He TiPKeMeHi3; aWTnece apanay TeceMiHiH
KOpFaHbICbl MoMWbinaabl. Erep apa kesneicok efeHre Kynaca, oHZa KOpFaybIll Kaknax ManbIiCybl
MYMKiH. KOpFaybilL Kannak LIEKTEYCi3 XbIMKybIH XaHe 6apnblk apanay 6ypbilutapbl MeH TepeHaikTepiHae
apa NonoTHOCH MeH Backa BernLiekTepre TMMEYiH KaMTamMachl3 eTiHi3.

TemeHri KopFaybill KannakTbiH cepinne KyhWi MeH WyMbIC icTeyiH TeKkcepiHi3. Kopraybil Kannak,
OHe cepinne AypbIC KbI3MET eTnece, 3NEKTP Kypanabl MyMbICTbl 6acTay anabliHAa TEXHUKanbIK,
KbI3MET KepceTy KbiameTiHe GepiHis. 3akbiMpanraH Geniktep, )abbicaThiH KanabiKTap Hemece
YKOHK@HbIH YXMHanybl TOMEHTi KOpFaybiLll KannakTslH 6asy icke KocbkinyblHbIH cebebi 6onbin Tabbinaas.
Tik 6ypbilwiTa opbiHAANMaNTbIH «6aTbipma KecikTepae» TipeK TakTacbiH Gyripnik MbUTKYFa Kapcbl
6ekiTiHi3. XXa >Kamy apa NoNOTHOCHIHbIH KEICHINYbIHA, COHBIMEH KEPi COFYFa abin Kenyi MyMKiH.
AnpbiH ana apanay TecemiH KOpray KaKknarbIMeH }annawu Typbin apaHbl BepCTaKKa Hemece eleHre
KoWMaHbI3. KopranmaraH apanay TeCeMi LbIKKaH Kesae apaHbl Kecy 6aFbiTbiHa KapChl KO3FanTazbl JaHe
YKOMbIHAA TYPFaHHbIH GapbiFbiH apanaiabl. Byn kesae apaHbiH LWbIFY Y3aKTbIFbIH ECKEPIHi3.

Kayinciaaik TexHukachl 6oiibiHLIA KOCbIMLIA HYycKaynap

AnampapablH Kayincisgiri

>

OneKkTp KypanbiHAa Hemece Kepek-)apakta elkalwaH Oeiimaey Hemece 63repTy >KYMbICTapblH
OopblHAaMaHbI3.

OneKTp KypanblH TEK COMKEC KOPFaHbIC KypanaapbiMeH Gipre KonaaHbIHbI3.

OneKTp Kyparbl WaHCOPFLILICHI3 NaiAanaHbliFaH Xaraanaa, Wway naiaa 6onatbiH XyMbiCTap eTKisreH
Kesze sapAanbIM XeHin pecnupaTopabl K1in XypiHis.

OneKTp KypanbiH 8pAaibiM eKi KONMeH apHaibl TYTKbILUTapbIHAH Gepik yCTaHbI3.

Koprayblilu KynakkanTbl KuiHi3. LLly acepiHiH HaTUxKeciHae ecTy KabineTi XoFanybl MyMKiH.

XKyMbiC yaKbITHiHAA KONAap Tepnemeyi ywiH caycakrapabl 60caTty »eHe XaTTbIKTblpy YLWiH y3inictep
acaHbl3.

OneKTp KypanbiH 9/1Ci3 aaaMmaaprFa HyCKAayChbl3 NanaanaHyra TbibiM CanbiHaAbI.

OneKTp KypasnblH TEK XXYMbIC OPHbIHAA XKOHE O XKYMbIC KY#iHe OpHaTbINFaHHaH KeNiH FaHa KOCbIHbI3.
OnekTp KypanbiHaa Macenenep TyblHAAFaH, anmanbl-canManbl acnantapibl HEMece KepeK-Xapaxkrapab!
anMacTbipFaH XKaraaiaa XoHe 3NEeKTP KypasblH CaKTaraH )XXoHe TackiManaaraH Kesfe akKyMynatopabl
LUbIFAPbIHbI3.

OneKTp KypansiMeH 6ac YCTIHEH XKYMbIC iCTEMEHI3.

OneKTp KypanblH apa TecemiHe GyHipaeH 6acy apKblibl TOKTaTyFa ThiibiM CanblHaAbl.
AKKyMynAaTopnapAbl opHaTy anabiHAa apaHblH eLLipyni GonFaHbIHa XaHe iCKe KOCY KyNMbIHbIH GeKiTinreHiHe
Ke3 XeTKisiHi3. Ocbinaniia aneKTp KypanbiHbiH KEHET iCKe KOChINYbIHaH »apakar anyabliH anabiH anachl3.
ONeKTP Kypanbl }yMbIC iCTEN TypFaHAa, KbICa drnaHeLKe »aHe Kbicna BypaHaara TUMEHi3.

Apa TeceMmiH cakTayra KoimMac BypbiH ANEKTP Kypasbl TONbIKTal TOKTaraHLa KyTiHi3.

Anmansi-canmansl acnanTbl anMacTbipy anabiHAa INEKTP Kypasbl CybIFaHLLIA KYTIHi3.



IS

Apa Tecemi aiHanbIn TypFaHaa, WNUHAENb BEKITKILLKIH iCKe KOCyFa ThifbIM canblHaAbl.

OneKTp KypanblH agamaapra 6arbiTramaHbl3.

Kepek-»apaKkrapAbl HeMece akkyMynaTopnapAbl anMacTbipFaH »araanaa, TaceiManaay Kesinae Hemece
BNEKTP KypablH cakTayFa KO KaxKeT BonFaHaa, iCke KOCy Kynbl apAaibiM GekiTinreH 6onybl Kepek.
SpaarbiM AadibiHAaMaHbIH MaTepurasbl MeH Kypambl YLUIH apamabl apa TeCeMiH KONAaHbIHbI3.

Ocbl aneKTp KypanbiHa el XaFaanaa elKanaan axxapnarbill AUCKinepai opHaTnaHbI3.

JaiiblHaamara Tek KOChInFaH Kyiaeri konmeH 6ackapbinartbii aNeKTp KypasnbiH 6afFbiTTaHbI3.

Apa TeceMiHaeri »oHe eHAeneTiH Marepuanaarsl 6epinic KywiH 6erimaenis. Ocbinaiia apa TeceMiHiy
GyFatTanybiHa »oHe bIKTUMan Kepi COKKbIHLIH Nainaa GonybiHa on 6epmeicis.

Apa TicTepi yLTapbiHbIH KbI3biM KETYIHE KON 6epMeHis.

Anmansl-canmansl acnanta KepCeTifreH WeKTi aiHany »uiniri 3NeKTp Kypanaa KepceTinreH ey Ken anHany
»KUiniriHeH asbipak, 6onmMaybl kepek. Pykcar etinreHHeH KeBipek XuinikneH anHanatbiH anmansi-canmMarnb
acnan 6y3binybl MYMKiH.

LLlaH KaTTel 6ackaH opTaaa KyMbIC iCTEMEH3.

Axapnay, ereykym KkarasblMeH Tasanay, Kecy >koHe Oyprbinay KesiHae naiaa GonatbiH LUAHHbIH
KypambiHAa KayinTi Xumuanbik 3attap 6onybl MyMKiH.  Mbicanaapbl Kenecifei: KoprackblH Hemece
KOPFacblH Herigingeri 6oaynap; nnuTka, 6eToH »keHe Gacka Aa Kipniw Kanay eHiMaepi, Taburu Tac »keHe
6acka Aa CUIMKaTTbIK 8HIMAEP; EMEH, LIaMLLAT XeHe XUMUANBIK, 3aTrneH eHAENreH CypeKk cUAKTbLI Benrini
6ip cypek Typnepi; acbect Hemece KypambiHaa acbect 6ap matepuangap. [ManganaHyiibl MEH OHbIH
alHanacelHAaFbl agamaapra acep eTy ASPEeeCiH eHAeYy OpblHAanaThiH Matepuanaapably Kayin Knackl
GoibiHIWA aHbIKTaHbI3. Ocepai Kayincis AeHreiae cakray YLiH LuaH YKUHaUTBIH XKydenepai naiaanady
Hemece apHaibl TblHbIC any OpraHAapblHbIH KOPFAHBICBIH KUiM XXYPY CHAKTbl KaXKeTTi wapanapabl
KOMAaHbIHbI3. BCep eTy ASPEMECIH azaiTy GoMbIHLIA YKanMbl Lapanapra TOMEHAErinep xaraasl:

» KakChbl XengetinreH ainmakTa XXymbic ictey,

» LLlaHHbIH y3aK yakbIT 60ibl TUIOIHE Yon Bepmey,

» LllaHAabl Ke3 6eH AeHeneH anbicTarty,

»  KOpFaHbIC KUIMIH KKl YKypY XKeHe acep eTinreH epnepai CyMeH XoHe cabblHMeH Xyy.

O3iHi3 YKoHEe XYMbIC aiMarbiHaarsl Gapnblk 6acka agamaap KONAaHbIC TananTapblHa COMKEC KeneTiH
KOPFaHbIC MacKacCbiH apAaiblM Kuin Xypyi Kepek.

O3iHi3 )aHe XyMbIC aiMarbiHaarbl Gapnbik 6acka agamaap 9NeKTp KypanbliH naiaanaHy 6apbichiHaa
yapamzabl KOpFaybILL Ke3inAipiK, KopFaybiLL LLEM, Ke3 KOPFaHbIChl, KOPFaybILL KONFan NeH KOpFaybILL afK,
KMIM KHin XYpyi Kepek.

XymbicThl Gactay anabiHAa AaibiHAaMa Matepuansl GoMbiHWA naiaa 6onatbiH WaHHbIH Kayin KnacblH
aHbIKTaHbl3.  AcnanneH >KYMbIC iCTey YLUIH KOPFaHbIC ASPEXeci KONAaHbICTarbl LUAHHaH Kopray
HOpManapblHa caw KYpbifbiC LIAHCOPFLILLbIH KONAAHbIHbI3.

XKymbic Kayinciaairi 6oibiHLIA YATTLIK HYyCKamanapAsl OpbiHAAHbI3.

OHaeneTiH MaTepuanabl HblFATY XOHE TyPaKTbl NO3MUMAAA CaKTay YLUiH, KbICKbILL KYPbINFbinapabl Hemece
Gacka naiaanbl xonaapabl KONAaHbHbI3. OHAeneTiH mMartepuanabl KONMMEH Hemece AEHEeMeH yctay
Typakchld 6onbin Tabbinaabl XoHe GaxpinayAbliH XOoFanybiHa anapbin COoFybl MyMKIH. YLWiHLI Tapanka
AaiibiHAaMaHbl 63 OpHbIHAA YCTayFa pyKcat 6epMeHis.

Kecy kesinae Tecemai TEKCEpINMEreH »acklpblH KybiCTapFa canMaHbid. Apa Tecemi 6erae satka TUreH
Kesae, ANeKTP KypanblHblH KEPi COKKbIChI OPbIH anybl MYMKiH.

Kynan kanFaH KypanaapAaH XeHe/Hemece Kepek-»apakraphaH »xkapakar any kayni 6ap. MXymbICTbl
GacTay anfblHaa MOHTaXKAANATbIH KEPEK-KapaKTbiH 6epik GEKITINreHiH TEKCEPIiHi3.

LLlaHpKuHarbILNeH apanay KesiHae WaHHaH KOPFanTbiH KanTamaHbl HeMeCe COPFbILL LAAHTIHI yCTaMaHbI3.
Ken waH LWeiFapaTtbiH Matepuanaapaa aNeKTpeTaTuKabik COKKbIHBIH @pTKaH Kaymi TyblHAAYbl MYMKIH.
Kecik »xonbiHaa werenep, 6ypaHaanap Hemece 6acka metann 6enikrep CUAKTLI GereTTepAiH XKOKTbIFbIHA
KO3 XKETKI3iHi3.

Tek kaHa EN 847-1 ctanaapTbiHa cerkec keneTiH, Hilti komnanuAce! yCceliHFaH apa TecemMaepiH KonaaHbl-
Hbl3.

MnacTukTi apanay KesiHAe AadblHAamMaHblH TbIM bICTbIK GONMaraHbiHa >koHe OGankbiMaraHbiHa Kes
MKETKI3IHi3.

AneKTp Kayincisairi

>

XKyMbiCThl 6acTay anabiHAa XXYMbIC OPHbIHAA YKACbIPbIH ANEKTP ChIMAAPLIHBIH, a3 YKOHEe Cy XKyprisy
KyOblpnapblHbiH  6ap-)KOFbIH TEKCEPIHi3, MbiCanbl, AETEKTOPAbIH KemMerivMeH. JnekTp cbiMaapblHa
KE3AENCOK THIN KeTce, 3NEKTP KypasbiHblH alblik, MeTann GenikTepi 3NeKTp TOrblHbIH eTKisriluTepiHe
aviHanybl MyMKiH. HaTW)keciHAe acKbIH TOK COFy Kayni TyblHAaNAbI.
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24 AKKYMYNATOPMEH AYPbIC YMbIC iCTEY }aHe OHbl AypbIC NaWaanaHy

» JIUTUR-MOHABIK, aKKyMynAaTopnapAbl naWaanaHy aHe KyTy OGoMblHWA TemeHgeri Kayincisgik
wapanapbiH OpblHAAHbI3. Hyckaynapabl oOpblHAamay Tepi TiTipKEHyiHe, ayblp TOT 6acKplLl
apawkatrapra, XUMHUASbIK KyRiKTepre, epTeHyre oHe/Hemece XapbinbiCKa anapbin COFybl MYMKIH.

> AKKyMynATopnapabl TEK TEXHUKANbIK MiHCi3 KyiiHAE KONAaHbIHbI3.

» 3akbimaanyabl GonabipMay XeHe AeHCaynbIKKa KaTTbl 3UAH KeNTipe anatblH CYMbIKTLIKTAPAbIH LWbIFybIHA
»xon 6epMey YLLiH akkyMynAaTopnapasl abannan KonaaHblHbI3!

» AkkymynatopnapAabl ewobip >kardaiaa MoaudMKauuAnayrFa Hemece KypbibIMblHA ©3repic eHrisyre
Gonmaiabi!

» Akkymynatopnapasl Genwiekreyre, KpicyFa, 80°C (176°F) wamacbiHaH »oFapbl TemMneparypara AeuiH
KbI3ABIPYFa XOHE »aFyFa ThiibiM CanbiHaabl.

» COKKbl TUreH Hemece Oackawa 3akbiMAIFaH —akkymynAaTopnapAbl naiaanaHbaHbla Hemece
3apAaTamaHbi3.  AKKymynaTtopnapAa 3akbivaany GenrinepiHiH 6ap-OofFblH Kyieni Typae Tekcepin
TYPbIHbI3.

» Ew xaraanza Kaita eHaenreH HeMece XeHAeNreH akkymynaropnapabl naiaanaHéaHbia.

» EwkawaH axkkyMynatopAbl HEMece aKKyMynATOPSblK —3MEeKTP KypanblH COKNa Kypan peTiHae
nanaanaHéaHbls.

» AKKymynaTopnapra elKallaH TiKenew KyH Cayneci, XofFapbl TeMneparypa, YLWKblH HeMece aLlblk, XanblH
acepiH TUris6eHi3. Byn »kapbinbicKa anapbin COFybl MYMKIH.

» bBarapes nontociHe caycakneH, KypaniapMmeH, alliekeiMeH Hemece 6acka Aa INeKTP TOrbiH OTKI3eTiH
Berae 3atTapMeH TUMEHi3. Byn akkymynaTopFa 3aksIM KenTipyi, CoHAaan-aK Mynikke 3anan Kentipyi XeHe
apawkar anyra akenyi MyMKiH.

> AKKyMynaTopnapAbl XaHObIp, biiFan MeH CyMbIKTbIKTapAa anluak ycTaHbi3. EHIN KEeTKeH binFan Kbicka
TyMbIKTaNY, TOK COFY, KYWin Kany, 6pPTEHY YaHe XapbiiblC KayniH TyAblPpybl MYMKiH.

» TeK oCbl akKyMynaTop Typi YLUiH Ke3AeNreH 3apAATaFbILL KYPbIUIFbINAP MEH 3MEKTP KypanaapblH naiaa-
naHblHbI3. Byn peTTe THiCTi naiaanaHy GoibIHLLA HYCKaybIKTapAarbl ManiMeTTEPre Hasap ayAapblHbI3.

> AKKyMYNATOPAbl XapblFbi opTanapaa nanaanaHéaHbia HeMece cakTamaHbi3.

» Erep TvreH kesae akkyMynaTop ThiM bICTbIK 6onca, on akaysnbl 60ybl MyMKiH. AKKYMYNATOPABI TYTaHFbILL
mMarepuangapaaH XeTKiNiKTi KalwbIKTbIKTa OpHANACKAH, XKaKCbl KOPIHETIH, TYTaHOGAUTLIH YKepre KOMbIHbI3.
AKKYMYNATOPZABI CYbITbIHbI3. AKKyMynATOp 6ip caraTTaH KeiiH ani Ae KonFa biCTbIK 6onbin Typca, 6yn OHbIH
aKaynbl ekeHairii Ginpipeai. Hilti KbiaMeT KepceTy opTanbiFbiHa XONbIFbIHBIZ HeMece «Kayincisaik xeHe
Hilti Li-lon akkymynATopbiH naiaanaHy 6oiblHWa HycKaynap» arTbl KyXKaTTbl OKbIMN LUbIFbIHbI3.

JIMTUIA-MOHABIK aKKyMynATopnapAbl TackiManiay, cakray »xeHe naiaanaHy yLiH KonaaHbinaTblH
apHaibl AMpeKTMBanapAbl eCKepiHis. — bet 212

Atanmblll naiaanady 6obIHLLIA HYCKAYNbIKTLIH COHbIHAAFEI QR KOALIH CKaHepney apkeinbl Tabyra
GonatbiH Hilti Li-lon akkymynaTopnapbeiHa apHanFaH Kayincisaik »xeHe nanfanaHy GoiblHLA HyC-
KaynapZbl OKbIM LbIFbIHbI3.




3 Cunarrama

3.1 OHimre wony fl

@  KochiMwa TyTKbI

@  ApaTecemiH anmacThIpyFa apHanFaH
BeKITKiL WiHTIpeK

®  Icke Kocy Kynnbil

@  BacTbl TYTKbILL

@ -1° ykoHe 47° KecCik BypbILLbIHbIH Ky/binTaH
6ocary TyTKachl

(®  CaHblnayasl KeTipyre apHanFaH peTreril
NeHrenexk
(Tipek TakTacbiHAaFbLI BaFbITTaybILL LIKMHA MEH
GarbiTTaybllL OMbIK apackiHAaFbl CaHbinay)

@  AnTbl Kblpabl KinT

Apa TeceMiHiH aiHany »uiniriH peTreriw

ZeHrenek
LLInuHaens GekiTKiwwi

Herisri cenaipriwt

YKoHKaHbI LWbIFapyFa apHanFaH kente Kyobip /
KanFarbill Kente Kyobip

Apa TeceMmiH anmacTblpyFa apHanfaH
MOHTaXAbIK, Kannak,

BekiTkiw ¢naxey

Kbicna ¢naxey

Kbicna 6ypaHaa

Mapannensb Tipek

HbimKbiMans! WaHHaH KOPFaiTbiH Tepese
Tipek TakTachbl

Kecy TepeHairiH opHaty

Mapannenb TipeKTiH Kpicna GypaHaach
Kecik BypeblLLblH peTTey TeTiriHiH Kpicna
6ypaHaach!

AnanTuBTi KECIK MHAMKATOPbI
AKKyMynaTop

AKKYMYyNATOPAbIH KYH MHAMKATOPSI
AKKYMynATOpPAbI KynbinTaH 6ocary Tyumeci
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3.2 MakcartbiHa can KonaaHy

CunatranFaH eHiM akkyMynaTopnblk, GaTtbipManbl UMPKYNApAbIK apa Gonbin Tadbinaasl. On Tek TemeHAeri
mMatepuanzapaa apanay XXyMblCTapblHa XoHe batbipManbl KECIKTEP )KacayFa apHaFaH:

* AFalll )XoHe aFallKa yKcac martepuanaap

e [nactuk

e [MnckapToH TakTanapsl

e LleMeHT TanwblKTbl naTanap

*  Typni-TycTi meTanaap

OHIM KeCy XXYMbICTapbl MEH iLLKi 8pney XXyMblCTapblHa apHanfFaH.

Kon uMpKynapnbik apackl 94€TTer COPFbILL LUNAHrinepre »obanaHFaH KOChIMLLA LUAHXKMHAFLILLKA apHanFaH
KanFarFbil Kente KyOblpmeH jkababiktanFaH. LllaH Tasanafbilw LwnaHrivi apameH 6GainaHbICTbIpy YLiH
Kapamabl aaantep KaxeT 60ybl MYMKiH.

TeK eHIM YLUiH pyKcaT eTinreH, TeXHUKanbIK, cneundukauuatarsl ManiMeTTepre CoMKeC KeneTiH (Mbicanbl,
AvameTpi, aiHany Kuiniri, KanelHAbIFEl, Marepuansl xaHe 1.6.) apa TecemaepiH KonAaHblHbI3. MorFapbl
LULIHBIKTBIPBIIFAH XKbinAam Keckil GonattaH (HSS) xacanraH axkapnarbill NeH KEeCKill AUCKINep »aHe apa
TecemMaepi pykcar eTinmenai.

Tipek TakTach! YLUiH XeTKIniKTi yiKeH Tipeyil 6eTTi yCbiHaTbIH Teric AadbiHAaManapAbl FaHa apanaHbi3.
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¢ Byn eHiM ywwiH Tek B 22 cepuansl Hilti Li-lon akkymynatopnapbiH naiaanaxbiHbia. Hilti komnanuace! 6yn
©HiM YLUiH OCbl NanaanaHy 60oMblIHLLA HYCKaYbIKTbIH COHbIHAAFLI KECTEAE KOPCETINrEH akKyMynaTopnapAbl
naipanaxyra keHec 6epeai.

¢ Byn akkymynaTopnap yLiH Tek ocbl naiganaHy GoMbIHLLA HYCKAYbIKTbIH COHbIHAA BenrineHreH cepuara
»aratbiH Hilti 3apAaTarbIl KypbInFbinapbiH KONAAHbIHbI3.

3.3 Mertkisinim muHarb

AKKYMYNATOPNBIK, LMPKYNAPILIK apa, apa Tecemi, naiaanaHy 60MbHLLA HYCKAYIbIK,

OraH Koca eHIMIHi3 YLLiH pyKcaT eTinreH »xyrenik enimaepai Hilti Store aykeHinae Hemece MbiHa Be6-
caiittaH Tabyra Gonaasl: www.hilti.group

3.4 Li-lon akkymynATOpbIHbIH UHAWKaTOpnapb!
Hilti Nuron Li-lon akkymynatopnapbl akkyMynaTopnapasl 3apaa AeHreiiH, akaynblk Typansl xadapnapbiH
YKOHEe KYMiH KepceTe anaabl.

3.4.1 3apsaa geHreiiHiH WaHe akaynblK Typanbl xabapnapabi{ MHAUKaTOPRapb

A| ECKEPTY

Mapakar any Kayni akkymynaTopAblH KynaybiHaH!

> AKKYMynATOp eHrisinreH Kesge, KynbinTaH 6ocaty TyiMeciH 6ackaHHaH KeliH aKkKkyMynatopablH
naraanaHbinaTbliH 8HIMre TUICIHLLIE BEKITINTEHIHE KO3 KETKIiHi3.

TemeHzAeri UHAMKALMA KOPCETKILLTEPIHIH BipiHe KON YKETKIsy YLLUiH aKKyMynATOPAbIH KyNbinTaH 6ocaty TyiMeciH
KbICKaLla 6acbiHbi3.

3apaa AeHremi >xoHe bIKTUMan axkaynblKTap XanfFaHFaH eHiM KOCbIbIN TYPFaH Kesae y3AiKCi3 KepceTineai.

KypanabiH 6enwekTepi Cunatramacsi

TepT (4) »apblk AMOAbI XaCblN TYCNEH TypaKTbl 3apan aeHreiti: 100% xoHe 71% apanbiFbiHAa
KaHbIn Typ

Y (3) apblk AMOAbI XaCbIN TYCNEH TyPaKTbl 3apAa aeHreii: 70% xaHe 51% apanbiFbiHaa
YKaHbIn TYp

Eki (2) »xapblK AMoAbl Xacbin TyCNeH TypaKTbl 3apaa aerreni: 50% >xoHe 26% apanbifbiHaa
YKaHbIN TYp

Bip (1) »apblk, AMOAbI }acbin TYCMNEH TyPaKTbl 3apaa aexreni: 25% >oHe 10% apanbifbiHaa
YKaHbIn Typ

Bip (1) »kapblk AnoAbl Xackin TycneH éasay 3apsaaray kyui: < 10%

HKbINbINbIKTARAbI

Bip (1) »apblK AMOAbI XacCbl TYCNEH Xbinaam Li-lon akkyMynATOpbIHbIH 3apAAbl TONbIKTaM
KbINbINbIKTARAbI Taycbinabl. AKKYMynAaTopAbl 3apAaTaHbI3.

JKapblk, AMoAbl akKyMynATOpAbl 3apAATaFaHHaH
KeWiH coHAaa Aa Xbingam xbinbibiktaca, Hilti
KbI3MET KepCeTy opTanbiFbiHa XadapnachiHbI3.

Bip (1) »apblK AnOAbI Capbl TYCMNEH Xbinaam Li-lon akkymynaTopsl Hemece ofFaH GainaHbICTbl
XKbINbINbIKTARALI OHIMre apTbIK XXYKTEME TYCTi, KaTTbl KbI3blM KeTTi
Hemece 6acka akaynblk OpbIH angbl.

OHIM MeH aKKyMynATOPZAbl YChIHbINFAH XYMbIC
TEeMMepaTypachiHa XETKi3iHi3 XaHe eHiMai
nanaanaHFaH Kesfie OFaH apTbIK XYKTEME
TYCipMEHi3.

Xabap kepcerine 6epce, Hilti kbiameT kepcety
opTanbifbiHa xabapnacbiHbI3.

Bip (1) »apblK AMOAbI Capbl TYCNEH XaHbin TYp Li-lon akkyMynAaTopbl »XoHe OFaH KOChIIFAH 6HIM
yinecimai emec. Hilti kbiameT kepceTy opTanbiFbiHa
xabapnachlHbl3.

Bip (1) »apblk, AMOAbI KpI3bl TYCNEH XKbinaam Li-lon akkymMynaTopbl KynbinTaynbl }koHe OHbl ByaaH

KbINbINbIKTARAbI Obinaii nanaanaHy MymkiH emec. Hilti kpiamet

KepceTy opTabifbiHa XxabapnachlHbI3.
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3.4.2 AKKYMYnATOp KYWiH KepceTeTiH UHAUKaTopnap

AKKYMYNATOPALIH KYHiH LWaKbIpy YLWiH KynbinTaH 6ocary TYMMECiH yll CeKyHATaH apTbiK 6ackin TypbIHbI3.
XKyiie Kynaty, TeCy, CbIPTKbl XbINyAaH 3aKbIM KENTIPY KOHE T.C.C. KaTe KonaaHyaaH TyblHAaraH GatapenHbiH

aKaynblFbiH aHbIKTaManabl.

KypanabiH 6enwekTepi

CunartTamachbl

BapnbiK XapblK AMoATapbl XKYMbIC LIaMbl PeTiHAE
yKaHazbl, coaaH KeriH 6ip (1) »kapblK AMOAbI Xackin
TYCMEH TypaKThbl XaHaabl.

AKKYMynATOpAbI apbl Kapai naiaanaryra 6onaabl.

Bapnblk Xapblk AMoATapbl XYMbIC LWaMbl peTiHae
yKaHazibl, coiaH KeitiH 6ip (1) Xapblk Anoasl caps!
TYCMNEH XXbINAAM XbiNbINbIKTARAbI.

AKKYMYynAaTop Kymi Typansl cypayabl OpbiHAAY
MYMKiH 6onmaabl. DpeKeTTi KanuTanaHbia Hemece
Hilti KbI3mMeT KepceTy opTasnblFbiHa XONbIFbIHbI3.

Bapnblk Xapblk AMoATapbl XYMbIC LWaMbl peTiHae
yKaHaabl, coaaH KeriH 6ip (1) »kapblK AMOAbI Kbi3bif
TYCMNEH TypaKThl XKaHaabl.

JKanFaHraH eHimMAai apbl Kapan nanaanady MyMKiH
6onca, Byn KanFaH akkyMynaTop KyatbiHbiH 50%
LuamacblHaH TeMeH GonFaHbIH Gingipeai.
JKanraHraH eHiMai apbl kapai nainaanady
MYMKiH 6onmaca, 6yn akkyMynaTopablH Ksl3MeT
eTy Mep3iMi aAKTaNFaHbIH }X8HEe OHbl anMacTbIpy
Kepek ekeHairiH Ginaipeai. Hilti keiameT kepcety
opTanbifbiHa xabapnachlHbi3.

4 TexHUKanbIK cunaTtTamanap

41 ©Him cunaTTapbl

SC 6WP-22
Canmarbl 3,3 kr
(EPTA-Procedure 01 6oiblHwWwa
aKKyMYSIATOPCbI3)
Canmarbl (napannens Tipek) 0,45 kr
FabaputTi enwemaepi (YXExB) 360 MM x 200 MM x 237 MM
TeceMHiH OTbIpFbI3y TECiriHiH AnameTpi 20 mm

Apa TecemiHiH avameTpi

160 MM ... 165 Mm

JiHreH TecemiHiH KanbIHAbIFbI

1MM ... 1,5 Mm

Makcumangbl Kecy Tepenrairi 57 Mm
MyKkTemecis HoMMHanAbl anHany xuiniri 6000 A/MHH
HomuHanabl kepHey 216B

4.2 Apa TeceMiHiH Typnepi XaHe KongaHbicTap

Apa TeceMiHiH Typi

KonaaHy 6ombiHwWwa Hyckay

Ombeban apa Tecemi
JKyKa KecCikke apHanfaH apa Tecemi

AFaLll xoHe OHbIH HerigiHaeri
marepuanaap

TanwbIKTbl LEMEHTKE apHanFaH apa Tecemi

TanwbIKTbl LEMEHT HEMEeCe OHbIH
Herigingeri marepvanaap

4.3 CakTay }aHe nanaanaHy Temneparypacoi

Cakray Temneparypacbl

-20°C ... 70°C

Mymbic KesiHgeri KopLuaFaH opTa Temneparypachbl

-17°C ... 60°C

Kasak, 205
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4.4 AKKymMynaTop

AKKYMYNATOPAbIH MYMbIC KEPHeYi 21,6 B

AKKymynaTop canmarbl Ocebl natpanary 6omnbiHLLA
HYCKaynbIKTbIH COHbIHAA
KapaHbl3

MymbIc KesiHaeri KopLuaraH opTa Temneparypachbl -17°C ... 60 °C

Cakray Temneparypacbl -20°C ... 40°C

3apaarayabiH 6ackbiHAarbl aKKYMynATOP Temneparypachbl -10°C ...45°C

4.5 EN 62841 ctangapThl 60MbIHLIA LWYbIN Typanbl aKnapar #aHe Aipin MaHi

Ocbl HycKaynapza KepceTinreH AblObIC KbICbIMbl MEH Aipin AEHreHi cTaHaapTTbl enwey 94iCiMEH enLWEeHreH
YOHe OHbl Gacka aNeKTp KypanAapbiMeH canbiCTblpy YLWiH naipanaHyra Gonagel. CoHbiMeH Gipre, on
9KCMO3ULMAHBI anabiH ana Garanay yLUiH »xapanabl.

BepinreH AepeKTep 3NeKTp KypasbiHbiH HEri3ri XXYMbICEIH KepceTei. Anaiga, erep anekTp Kypanb 6acka
MakcatTapaa, 6acka *KyMbIC acnantapbIMEH KONAaHbINCa HEMeCe OFaH KaHaraTTaHALIPMaNTLIH TEXHUKaNbIK
KbI3MET KepceTince, AepekTep e3rewe 6onysl MyMKiH. OCbiHbIH canaapblHaH acnanTbi GyKin )KymbiC ictey
Ke3eHiHAe BKCMNo3nUuA anTapnbliKTai apTybl MYMKIH.

OKCMO3NULMAHBI AN aHbIKTay YLUiH 3NEKTP Kypasbl COHAIPINreH Ky Hemece 60C XXYMbIC iICTEUTIH yaKbIT
apanbiKTapblH Aa eckepy kepek. OCbIHbIH cangapbiHaH acnantbii GYKif XXYMbIC iCTey KE3EHIHAE IKCNOo3nLMnA
anTapnblKTai asatobl MyMKiH.

MaipanaHywbiHel Nanga GonatbiH LWybINAAH YXeHe/Hemece AipinAeH Kopray YLWIH KOCbIMLIA CaKTblk,
LapanapbiH KOnAaHbIHbI3, MbICasbl: 3MEKTP acnabblHa XXeHe YXyMbIC acnantapbiHa TEXHUKanbIK Kbi3BMeT
KepceTy, KONAapPAbIH XblNyblH CaKTay, XXYMbIC MPOLECTEPIH AYPbIC YALIMAACTLIPY.

LUybin Typansl aknapar

Obi6bIc KywWiHiH aeHreni (Ly,) 106 AB(A)
Obi6bic KywiHiy aeHreii 6oibiHwa gancizaik (Ky,) 3 nb(A)
bi6bIC KbICLIMBIHBIH AeHrewi (L,,) 95 ab(A)
Ibibbic KbICbIMbIHBIH AeHreii 6oibiHIa Aancisaik (Ka) 3 ab(A)
AipingiH wannbl KepceTKiwTepi
Arall OHKanbl TaKTaHbl apanay (a,y) B 22-55 0,9 m/c?
Tab6ax, antomuHninai apanay (a, ) B 22-55 1,7 m/c?
Aancisnik (K) 1,5 m/c?
5 Hymbicka aanbiHAbIK,
A| ECKEPTY

Wapakar any kayni abaicbisaaH Kocbiny ce6ebiHeH!

> AKKYMYNATOPAbl OPHATY anAblHAA OFaH KaTbICTbl OHIMHIH BLLiPINreHiHe KO3 KEeTKI3iHi3.

» Acnan peTreynepiH OpblHAQy HeMece Kocankbl GenliektepAai anvacTbipy anabiHaa akKyMynAaTopAbl
LUIbIFaPbIHbI3.

Ocbl KyKaTTaMaaarbl XoHe eHiMAeri Kayincisaik »xoHe eCKepTy HYCKaynapbiH OPbIHAAHbI3.

5.1 AKKymynaTopAabl 3apaaray

1. 3apsaartay anablHAa 3apAATaFbILL KYPbIIFLIHBIH NaiaanaHy 6oMbIHLLIA HYCKAYbIFbIH OKbIM LUbIFbIHbI3.

2. AKKyMYNATOpAarbl XXOHE 3apAATaFbIlL KYPbUIFbIAAFbl KOHTAKTINEPAiH Tasa opi Kyprak eKeHairiHe kes
MKETKI3IHi3.

3. AKKyMynATopAbl PyKCaT eTinreH 3apAATarbILL KypbiniFbl iiHAe 3apaaTaHbi3. —~ bet 203
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5.2 AKKyMynATOpAbI OPHATY

Al ECKEPTY

Mapakar any Kayni KbicKa TyMbiKTanyaaH Hemece akKyMyNnATOPAbIH KynaybiHaH!

» AKKyMynaTOpAbl OpHATY anfbiHAa akKyMyNATOP KOHTAKTINEepiHAE »KoHe eHIMAETI KOHTakTinepae Gerae
3aTTapAblH XKOKTbIFbIHA KO3 METKI3iHi3.

»  AKKYMYNATOPAbBIH 9PKe3 AYPbIC OPHATbLIFAHbIHA KO3 XETKI3iHi3.

e

AKKYMYNATOPAbI anFall peT icke Kocnac GypbiH 3apaaTaHbI3.
2. AKKymynatopZbl eHiMre LepTy AblObIChIMEH TipenreHLue KiprisiHia.
3. AKKyMynaTopAblH acnanka 6epik GekiTinreHiH TeKcepiHia.

5.3 AKKyMynAaTopAbl LUbIFApy

1. AKKYMYNATOPAbIH KyNbinTaH 6ocaty TyiMeciH 6achiHbi3.
2. AKKYMynAaTopAbl OHIMHEH LUbIFAPbIHbI3.

5.4 BHiKTeH KynayaaH KopraHbic &

Al ECKEPTY

Mapakar any Kayni KypanabiH }xaHe/HeMece KepeK-apaKTblH KynaybiHaH!

» TeK eHiM yLwiH ycbiHbinFaH Hilti Kypan yctarFbill apKaHblH KONAAHbIHbI3.

» Kypan ycrarbill apkaHHbIH GeKiTy HyKTECiHAE ap naiaanaHy anfbiHaa 3akbimaapAblH 6ap->KOoFbIH Tekcepin
LUbIFbIHbI3.

ﬂ BuiK »kepae X)yMbIC icTey BoMbIHLIA YNTTLIK HYyCKaManapAbl OpbIHAAHbI3.

Byn eHim yLwiH BuikTeH KynayaaH KopfaHbic peTiHae Tek Hilti komnanuack! yebiHFaH #226197 1Kypan ycTarbi

apKaHblH KONAaHbIHbI3.

» Kypan ycrarblll apKaHblH iNMeriMeH cypeTtTe KepceTinreHaen eHiMre OekiTiHis. Bepik OeKiTinreHiH
TEKCepiHi3.

» KapabuHai »yK KeTepeTiH KypbinbiMFa GekiTiHi3. KapabuHHiH 6epik GeKiTinreHiH TekcepiHis.

ﬂ Hilti Kypan ycrarbill apkaHblHbIH NaiaanaHy 60MbIHLLA HYCKAybIKTapbiHa Ha3ap ayAapblHbi3.

5.5 Batbipmanbl 6R0KTbI MOHTaMAay KyiHiHe KenTipy 3]

Batbipmansl 6110KTa MOHTaXKAAY Kyii 6ap. Byn Kyiae kbicna Gypanaara MOHTa)xaay Tepeseci apKbiibl
KON »eTKi3yre 6onaabl. BeKITKILL WIHTIPEK apKpibl MOHTaXKAAY Ky#HiH opHaTyra 6onaasbl.

BekKiTKiL HiHTIpeKTi Kepi KarbipFaH (6acTankbl Kyi) keaae, 6atbipmansl 610K Kepi cepnineai. batbipmans
6nokTbl GacTankpl Kyiire abainan anapy yLuiH eHiMAi 6acTbl TYTKbILLbIHAH YCTaHbI3.

Y

OHiMAI Makcumanabl Kecik TepeHairimeH 6aTbipy MyMKiH GonareiHAai opHanacTbipblHbI3 (Mblcansl, ycTen
KueriHe).

Apa TeceMiH MOHTaXKAayFa apHanFaH MOHTKAbIK KaMNaKThl allbiHbI3.

Kecik TepeHairiH petrey MHAMKATOPbIH MakcumManabl MaHre (1) opHaTbiHbI3.

BexiTKiLL MiHTIPEKTi XKOFapbl Kapaw (MOHTakaay Ky#i) (2) KaibipblHbI3.

Icke Kocy KynnbiH (3) 6ackin TYPbIHBLI3 Aa, GaTbipManbl GNOKTE MOHTaXXAAY KyHiHe 6aTbipbIHbI3.

» Bartbipmarnbl 650K MOHTaXKAAy KyHiHAe WepTy AblObICEIMEH Tipeneai.

» Kbicna 6ypaHaa Bu3yanabl TYypAe MOHTaXAay TepeseciHii opTackiHAa opHanacaabl.

S
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56 Tecempiany ]

A| ECKEPTY

Apa Tecemi, Kbicna GypaHaa MeH Kbicna ¢naHeuTeH KyWin Kany oHe Kecinin wany kayni 6ap
Hatmkecinae Kyiin kanyra )eHe Kecinin kanyra 6onaasbl.
» AybICTbIpbINaTbliH acnanTbl aybICThIPFaHAA KOPFaybILL KONFANTapAbl KONAaHbIHbI3.

1. Batbipmarbl GnOKTbI MOHTa)KAAyY KyiiiHe KenTipiHis. = bet 207
2. LUnuHaens GekiTKiwwiH 6ackin TypbiHbI3 (1).
3. Iwki anTbl KbPAbI KINTTIH KeMeriMeH Kbicna BypaHaaHbl 6ocaTtbiHbI3 (2).

A¥iHany GaFbiTbiHBIH KepCeTKiCiHe Hasap ayAapblHbi3: Kbicna GypaHfa apa TecemiHiH anHany
GarbiTbIMeH 6ocaTbinasi.

4. Keicna BypaHaa MeH Kbicna ¢naHeuTi anbin TactaHbI3.
5. Apa TeceMiH Koprayblll KanTamacbkiHaH TeMeH Kapatbin anbiHbl3.

ﬂ Kaxxet 6onca, Kbicna ¢pnaHewTi Tazanay yLiH anein Tacrayra éonagsl.

5.7  ApaTeceMiH opHaty 3, B

OpHaTbinFaH TeceM TeXHUKanbIK, TananTapra cai eKeHiHe XaHe aKCbl OTKipNeHreHiHe Ke3 MeTKi3iHi3.
YLWKip ©TKipNeHreH Tecem — MiHCI3 Kecy Kenini.
Op KonaaHy anabiHAa opAaiibiM KecineTiH matepuanra Xapamabl apa ToCEMiH TaHAaHbI3.

1. Batbipmarbl GnoKTbl MOHTa)KAAy KyitiHe KenTipiHis. — Bet 207

BekiTkilw ¢pnaHeuTi )oHe Kbicna ¢pnaHeuti Tasanawi3 (1).

BekiTkill ¢pnaHeuTi KO3FanfbIL LWNMHAENbIE TUICTI 6aFAaPMEH KHrisiHi3.

JKaHa apa TecemiH opHartbiHbI3 (2).

» Apa Tecemingeri (3) »xoHe Kopraybill KanTamazarbl (4) aiHany OGarbiTblHbIH KepceTKiciHe Hasap
ayAapbiHbI3. Eki aitHany 6aFbiTbl KOPCETKICIHIH GaFbiThl COMKEC Kenyi KEpeK.

Kbicna ¢naHeuTi AypbiC GaraapMeH KurisiHia.

Kbicna 6ypanaaHbl 6ypan KiprisiHis.

LLInMHAenb GekiTKiwwiH 6ackin TypbiHbI3 (5).

IWKi anTbl KpIPAbl KINTTiH KOMeriMeH Kpicna 6ypaHaaHbl MblKTan TapTbiHbI3 (6).

Eal Sl

© NG

AiiHany GarbiTbiHBIH KepCeTKiCiHe Hasap ayAapblHbi3: Kbicma OypaHAa apa TeceMmiHiH aiHany
BarbiTbiHa Kapckl Bypan GekiTineai.

9. Apa TeceMiHiH AypbIC OpHATbINFAHBIH TEKCEPIN LWbIFbIHbI3.

10. ©HimMAI 6acTbl TYTKbILLbIHAH AypPbICTan YCTaHbI3.

11. BeKiTKil UiHTIpeKTi 6acTankbl KyliHe opHartbin, GatsipMansl 610KTLI GacTankbl KyiHe KaiTa KanbipbiHbI3
(7).

12. Apa TeceMiH MOHTaXKAayFa apHalFaH MOHTXKAbIK KannaKTbl XabbiHbI3.

5.8 MbnKbiMmanbl WaHHaH KOPFanUTbIH Tepese

HOHKaHbIH OHTainNbl COPbINYbIH KAMTamMachl3 €Ty YLUIH LaHHaH KOPFaNTbIH Tepes3eHi apaanbiM AaiblHAamara
GapblHLIA XaKbIH XKbIHKbITbIHbI3.

5.9 Kecik TepeHAairiH opHaty

PeTTenreH apanay TepeHairi apKallaH apanan )artkaH matepuanibli KanbiHAbIFbIHAH WwamMameH 5-10
MM Kebipek 60nybl Kepek.

1. Kecik TepeHairiH peTteyre apHanFaH 6ocarty TeTiriH (1) 6ackin TypbIHbI3.
2. JKanKbIWTbl KKETTI KECIK TepeHAiriHe (2) XblMKbITbIHbI3.
» Kecik TepeHairiHiH MHAMKaTopbIHAA BaFbiTTaybIlL LWUMHAMEH Kecy (3) keHe BaFbiTTayblLL LUMHACKI3 Kecy
(4) ywiH 6enek nHankauus 6ap.
3. Kecik TepeHairiH peTteyre apHanraH 6ocarty TeTiriH XiGepiHis.
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5.10 Kwuraw Kecyre apHanfaH Kecik 6ypbiLubiH perrey B

ﬂ * Bypan GekiTy KesiHAe KOCbIMLLA TYTKbILLKA HEMECE apara KbiCbiM KonaaHbay apKbinbl anabiHFbl

MEH apTKbl XKaKTa apTypni Bypbill peTTeynepiHii opHaTbinybiHa »on 6epmeHis. Bypbiw petteynepi
opTypni 6onFaH xarAainaa, kecy apekeTi OyaaH Gbinai Ty3y opbiHAaNMaybl MyMKiH.

3.
4.

Kecik BypbilbiH peTTey TeTiriHiH (1) 2 kbicna 6ypaHaacklH 60caTbiHbI3.

OHimMAI Kanaynbl Kecik BypbliLLbHA KalbIPbIHbI3.

» -1° wamacbklHaarbl Hemece 45° wamacbkiHaH oFapsl (eH Kebi 47°) BypbILLT OPHATKLIHBI3 Kence,
KynbinTaH Gocary TyiMeciH (2) 6ackin TypbIHbI3.

Kecik BypblILUbIH peTTey TETirHiH eKi kbicna 6ypaHaackiHbiH GipiH Gypan GekKiTiHi3.

Kecik BypbilbliH peTTey TETirHiH kapama-Kapcbl Kbicna ypanaackiH 6ypan GekiTiHia.

5.11 Apa TecemiHiH alHany XwuiniriH petrey

OpaarbiM NanaanaHbinateliH apa TeceMi MeH eHAENeTiH MaTtepuan YyLUiH XxapamMAabl aiHany »xuinirin nainaana-
HbIHBI3. PeTTenreH anHany xwviniri apa TicTepiHiH KaTTbl Kbl3biN KETYiHE Xon 6epMeyre kaHe apa TeceMAEPiHiH
KbI3MET eTy Mep3iMiH y3apTyFa kemekTecedi.

>

AiiHany >winiriH Taraay AeHrenerid TicTi Kyire GypaHbi3.

5.12 MMapannensb TipeKkTi MoHTamaay

OHiIMre MoHTa)Kaay TypiHe 6ainaHbICTsI Napanienb Tipek eKi GYHKUWUAHBIH BipiH OpbIHAAYLI MYMKIH:
* L Topi3ai }1eK TeMeH Kapan Typ:

Xvek GoiibiMeH GipKernki KecikTepre apHanFaH napannesnb Tipek.
e L Topi3ai XMeK )OoFapbl Kapan Typ:

BarbiTraybiLL LLUIMHACKI3 KECY KesiHAe TypaKTbl 6arbiTTayFa apHanFaH TipeK TakTachlHbIH KEHEUTIMI.

-

4.

Kbicna 6ypanaanapabl 60cartbiHbi3.

Mapannens TipekTi Tipek TaKTacblHbIH MOHTXKAbIK GeKITKiLUTepiHE KiprisiHis.
Mapannenb TIPEKTi KECIK YLUIH KaXXeTTi apakallbIKTbIKKa OPHATbIHbI3.

» EKi )aKTaFbl apakallbIKTbiK, MoHAepPi Gipaen BonFaHbIHA KO3 KETKI3IHi3.
Eki Kbicna 6ypaHaaHbl MblKTan TapTbiHbI3.

5.13  ©Himai 6arbITTaybI LUMHAFA OPHATY

Y

OHIMAI OfbIFbIMEH BaFbITTaybILL LUMHAAAFB! TIDEK TAKTACHIHA eHTI3iHi3.

BarbiTTayblLl WMHA MEH TiPEK TaKTacbiHbIH apacblHAaFbl CaHbinayAbl TEKCEPIHi3.

CaHplnayabl 9KCLEHTPUKTI BypaHaanap (1) apKbinbl peTTen LWbIFbIHbI3:

» CaHbinayAbl asanTy yLUiH 9KCLEHTPUKTI Bypanaanapabl carar TiniHiH 6aFbiTeiMeH GypaHbi3.

» CaHbinayasl YNKenTy YLUiH 9KCUEHTPUKTI BypaHaanapAasl carat TiniHiH 6arbiTbiHa Kapchl BypaHbI3.
CaHbinayabl ChIpFy KO3FanbiCbiHa acep eTnei 6apbiHwa a3 GonartbiHAal OpHaTbIHbI3.
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6 Kbi3meT Kepcety

Ochbl KyKaTTaMazarbl XXoHe eHiMAeri Kayincisaik »oHe eCKepTy HYCKayNapbiH OPbIHAAHbI3.

6.1 Kocy Hemece eLlipy

Kocy

1. IcKe KOCY KyNMblH »KOFapbl kapai 6ackin TyPbIHbI3.
2. AXbIpaTKbILTLI 6ackIn TYPbIHbI3.

3. Icke Kocy KynnbiH XibepiHis.

AXKbIpaTKpILL 6acbinbin TypfaH Hemece ﬁaTblpMaJ'Ibl 6nok GaTblprJ'IFaH Kvﬁne opHanacKaH Kesae,
icke KOCY Ky/nnbl 6ocartbinFaH Kyﬁ,ue Typaabl. Batbipmansl 6nok 6aCTaI‘IKbI Kvﬁne OpHanacKaH >aHe
QXKbIpaTKbILL »(iéepinreH Kesne, icke KOCY Ky/nnbl aBTOMaTThl TYPAE KyNnbiNnTanraH Kyﬁre aybicaabl.

Owipy
4. Bartblpmanbl 6n10KTbl 6acTankbl Kyire Kamta KentipiHia.
5. AXbIpaTKbILTLI XKiGepiHi3.

6.2 LLlaH meH MOHKaHbI 6ackapy

e LaHxuHarbILNEH apanay:
CopfFbll  LUNAHriHi  COPFbILL  KenTe KyOblpFa KanfFam, LUaHXUHaFbILLUTEIH naiaanaHy  GoMbiHLIA
HYCKay/bIFbIHAAFbI HYCKAynapAbl OPbIHAAHbI3.

e LlUaH MUHaFbILW KanneH apanay:
LLlaH »KMHaFbILL KanTbl aanTepiMeH LIAHXUHAFbILLKA apHaIFaH COPFbILL KenTe KyObipFa »KanFaHbl3.

OHIMAI LiaHXWHAFBILLCHI3 HEMECE LLaH XUHaFbILL Kanchi3 Aa nanaanaHyra 6onassl. Apanay LwaHbl MeH
YKOHKaHbI EPKIH LLbIFapyFa 6oNaTbiHbIH KO3 XETKI3iHi3.

6.3 Cei3at GoiibiHWa apanay K]

ﬂ Tipek TakTachl YLLiH XETKINIKTi ynKkeH Tipeyilu 6eTTi ycbiHaTbIH Teric AaibiHAamanapAbl FaHa apanaHbl3.

[MaiiblHaamaHb! XbIMKbIN KeTyAeH BEKiTin, Kecik BarFbiTbiH (KepTinreH TaH6a) Genrinexis.

Kecik TepeHairiH opHaTbiHbI3. — BeT 208

OHiMAI aaanTUBTI KECIK MHAMKATOPLIMEH Genri Chi3blKKa KOMbIHbI3.

OHiMAi KoCbIHbI3. ~ BeT 210

» OHiIMHIH BaTKaHaarbl KO3FanbiChl KOCY/eLwipy KOCKbILbI KynbinTaH GocaTbinFaH Kesae FaHa MYMKIH
6onaasl.

Bartbipmansl 610KThl AaiblHAamara TipenreHiue 6arsipbiHbI3 (1).

OHiMAI parbiHAaMa apKbibl KONaibl XXYMbIC XKbiNAaMAbIFEIMEH GaFbITTaHbI3.

7. Apa TeceMi aiHanbin TypraH kesae, 6atbipMansl G110KThl GacTankel Kyire KantapbiHbi3 (2).

rond =

o o

ﬂ Ocbinaiila apa TeceMmiHi{ AanbiHAaMaza KbiCbibin KanybiH 60nasipManchis.

8. Barbipmansl 610k 6acTankbl Kyire opHartbiiFaHHaH KewiH, eHimai eLwipiHi3. — Bet 210

6.4 BaTbipbin Kecy apeKkeTiH opbiHAay

Kecik TepeHairiH opHatbiHbI3. — BeT 208

OHiMAi aaiblHAamMa YCTiHE KOWbIHbI3.

OHiMAi KoCbIHbI3. — BeT 210

» OHiIMHIH GaTKaHaarbl KO3FanbIChl KOCY/eLwipy KOCKBILWbI KynbinTaH GocarbinFaH Kesae FaHa MyMKiH
6onaabl.

OHimMai parbiHAamara TipenreHiue 6aTbipbiHbI3.

OHiMAI AarbiHAaMa apKbibl KONaisbl XXYMbIC XKbiNAaMAbIFEIMEH GaFbITTaHbI3.

OHiMAI padiblHAaMaAaH LWbIFapbIHbI3.

Batbipmansl 610K 6acTankbl Kyire opHaTbiiFaHHaH KeriH, eHiMAi ewipiHis. — Bet 210

W=
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6.5 Kuraw kecy apekeTiH opbiHaay (6ypbILUTLIK KeCiK)

OHimae peTTenreH Kecik GypbilbiHa 6eiMAENETIH afanTmBTi Kecik MHAMKaTopbl 6ap. AAanTuBTI KECIK
MHAMKATOPLI TeK GarFbiTTaybill LIMHACKI3 KeCy 9pPeKeTTepi YLWiH Xapamabl. bafbiTraybilw WWHaMeH
KECKEH Kesfle, KeCiK Cbi3blfbl KOHCTPYKLUMAFA GainaHbICThl peTTenreH Kecik GypbllublHaH Toyencis
Gonaabl.

Kural kecyre apHanfaH Kecik 6ypblILublH peTTeHis. » Bet 209
OHiMAI ananTUBTI KECIK MHAMKATOPbIMEH Genri ChI3bIKKa KOMbIHbI3.
OHiMai KocbIHbI3. — Bet 210

Batbipmanbl 6n10oKThl AadibiHAamMara 6aTbipbiHbI3.

OHimAi GaFbiTTaybILW WrHa GofbIMEH AadbiHAAMA apKbINbl XYPrisiHi3.

Sl i

6.6 BarbiTTaybil LWUMHaMeH apanan Kecy I8

BaFbITTaybIl WWHAHBI 2 CTPYOUMHAMEH GeKiTiHi3.

TipeK TakTacblH OMbIFEIMEH BaFbITTaYbIL LIMHAHBIH GaFbITTaybIL KaBbipFaCchiHA OPHATLIHbI3.
Kuralu kecyre apHanraH Kecik 6ypblILLbIH peTTeHis. ~ bet 209

Kecik TepeHairiH opHatbiHbI3. — Bet 208

OHimai KocbIHbI3. — Bet 210

Batbipmarnbl 61oKTbl AadbiHAamMara 6aTbipbiHbI3.

OHiMAi GaFbiTTaybIW WKMHA GOWBbIMEH AadblHAAMA apKpIbl XY PTi3iHi3.

Nooakrowb~

7 KyTiMm #oHe TexHUKanblK, KbiI3MeT KepceTy

| A| ECKEPTY

AKKYMYnNATOp eHrisinreH kesae wapakar any Kayni 6ap !
» KyTiM >keHe TeXHUKanblK Kbl3MeT KepceTy OOoWblHWA Ke3 KenreH >XyMbicTapAbl opbiHAamac GypbiH
opAanbIM aKKyMyNATOPAbI LUbIFapPbIHbI3!

OHiMre Kbi3MeT KepceTy

¢ KarTbl )abbicbin KanFaH Kipai abainan KeTipiHia.

* Bp Bonca, enaety caHbinaynapbiH Kyprak, XYMCaK KbifLLakneH MyKUAT TasanaHbi3.

* KopnycTbl con cynaHraH LWybepeKneH FaHa TazanaHbi3. EkaHaai CUIMKOH KaMTUTBIH KYTIM KypanaapbiH
naiaanaHbaHbia, ce6ebi onap NnacTuk GenLueKTepre 3aKeiM KenTipyi MyMKiH.

*  OHIMHIH KOHTaKTINEePiH Tasanay yLliH Tasa, KypFak WyBGepeKTi KonaaHbIHbI3.

INUTUIA-MOHABIK, aKKYMYNATOPFa KbI3MET KepceTy

* Ew Xarnainaa xenmety caHbinaynapbl 6itenreH akkymynatopabl KonaaH6aHbi3. Xenaety caHbinaynapbiH
KYPFaK, XXYMCaK KbIILLAKNEH >aKcbinan TasanaHbi3.

*  AKKyMynfTOpFa LaHHLIH HeMece KipAIH KQXKETCI3 TUIoIHE XKon 6epMeHi3. AKKYMYNATOPFa KaTTbl bifFanabiH
THIOIHE eLLKaLLIaH )Xon 6epMeHi3 (Mbicanbl, CyFa 6aTbipy HeMece XaHObIP acTbiHa KO apKbibl).
AkkymynaTop cy 6onca, OHbl 3akbiMAanFaH akKyMynaTop peTiHAe KapacTblpblHbi3. OHbl TyTaHOaRTLIH
KOHTeWHepre okwaynan, Hilti KsI3MeT kepceTy opTanbiFbiHa xabapnackiHbI3.

e AkkymynatopZbl 6erae Mai MeH MannarbILLTaH Tasa yCTaHbl3. AKKYMynATOpAa LaH He KipAiH KaXXeTcis »u-
HanyblHa xon 6epMeHi3. AKKyMYNATOPAbI KYPFaK, XXYMCaK KblILLaKNeH Hemece Tasa, Kyprak Ly6epeKneH
TasanaHbls. EWKaHAah CUIMKOH KaMTUTLIH KyTiM KypanaapblH naiaanaHOaHels, ce6ebi onap nnactuk
GenikTepre 3aKpIM KenTipe anaabl.

AKKYMYNATOPAbIH KOHTaKTiNepiHe TMMEHi3 XoHe 3aybiTTaH ThbiC KONAaHbINFaH MaiAbl KOHTaKTinepaeH
KeTIPiHi3.

* KopnycTbl con cynaHraH LWyBGepeKneH FaHa Tazanaqbi3. EWkanaai CUnMKOH KaMTUTBIH KYTIM KypanaapbiH
nanaanaHbaHbia, ce6edi onap NnacTuk GenweKTepre 3aKelM KenTipyi MyMKiH.

TexHUKanbIK, KbI3MET KepceTy

* Keasre kepiHeTiH 6apnbik GeneKTepae 3akbiMAAPAbIH 6ap-OFbIH XXaHe 6ackapy aneMeHTTEpPIHIH akayChbl3
JKYMBICBIH YMi TEKCEPIn TYPbIHbI3.

*  OHIM 3aKkbIMAanFaH XeHe/Hemece axaynbl GonFaH XarAaiaa, OHbl NaaanaHylibl 60nMaHbl3. SHIMAI
MinaetTi Typae Hilti kbiameT kepceTy opTanbiFbiHAA XXEHAETIHI3.

e KyTiM )X8He TeXHUKanblK KbI3MET KePCETY »KyMbICTapbiHaH KeliH Gapibik KOpFaybill KypbinFbinapabl
OopHarTbin, onapAblH akaycbl3 XXYMbIC iCTEreHiH TEKCEPIHiI3.

LRV .
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Kayincia >KymbICTbl KamTamachi3 €Ty YWiH TeK TynHyCKa KOCasKbl GenweKTep MeH LblFbiH
mMarepuangapblii KonaaHbiHbis. Hilti Makyngaran Kocankbl GenwwekTep, WhiFbIH Matepuanaaps MeH
eHiMre apHanFaH kepek-xapakrtap Hilti Store aykeniHae Hemece keneci BeG-caitTra KOmKeTIMAI:
www.hilti.group

71 Koprayblll KantamaHbl Tasanay

1. Kopraybll KantamaHbl )annan Kyprak, LWeTKkamMeH TasanaHbl3.
2. Kopraybll KanTamaHblH ilWiHAeri WweriHAinep MeH OHKaHb apHaibl KypanMeH KOMbIHbI3.

7.2 M oHKaHbI WbiFapyFa apHanFaH apHaHbl Tazanay

1. Erep coprbill Kente KyObipFa LIaHXUHAFLIL OpHaTbiFaH Gonca, COPFbIL LUMAHTIHI COpPFbIL KenTe
KyOblpAaH anein TacTaHbl3.
2. )KOHKaHbI LbIFapyFa apHanfFaH apHaHbl KelLAaKNeH TadanaHbl3.

8 AKKYMYNATOPNbIK Kypanaap MeH akKyMmynaTopnapAabl TacbiMangay XaHe cakTay

Tacbimangay

/\ ABAWNAHbI3
Tacbimannay KesiHaeri KeHeT icKe Kocbiny !
> OHIMiHi3Ai epAaibiM akKyMyNATOPbIH LUbIFAPLIN anbin TackiManaaHb!a!

> AKKymynatop(nap)abl LWblFapblHbI3.

»  AKKymMynAaTopnapAbl elKallaH yiiMeae TacbimangamMaHblia. TaceiManaay 6apbiCbiHAa akKyMynaTopnapasl
LuamaziaH apTblK, COKKbl MEH AipinaeH KopFay XeHe onapabiH 6acka 6atapen NontoCTEPIMEH KaHacyblHa
JKOHE KbICKA TyMbIKTanyAbiH TyblHAAYbIHA KON 6epMey YLUIIH Ke3 KENreH TOK eTKiril MarepuanaapaaH
Hemece Gacka akkyMynaToprapAaH OKlaynay KepeK. AKKYMynATopnapfa apHanfaH MeprinikTi
Tacbimanpaay epemenepiH caKTaHbl3.

»  AkkymynatopnapAsl notameH xiéepyre 6onmaiabl. 3akbiMaanMaraH akkymMynatopnapabl xiéepy kaxer
BonFaHaa, »eTKisyLLi KacinopbiHAapFa xabapnacbiHbl3.

> OHIM MeH akKymynaTopnapAasl op nainaanaHéac GypblH XaHe y3ak, yakeT 60ibl TackiManaaraHHaH KeiH
3aKbIMAaPAbIH 6ap->KOFbIH TEKCEPIN LbIFbIHbI3.

CaxTay

| A| ECKEPTY

ByniHreH Hemece 3apaabl TayCbUIFaH akKyMynAToOpnapAaH KyTinMmereH 3akbimaany !
> OHIMiHi3Ai epAaibiM akKyMyNATOPbIH LUbIFAPLIN anbin cakTaHbIa!

> OHIM MeH aKkKyMynATopnapAbl CasKblH YXOHe KypFaK jxkepAe CaKkTaHbl3. TexHuKanblK Aepekrepae
KOPCETINIreH TeMneparypaHblH LIEKTIK MOHAEPIH eCKePIHi3.

> AKKyMynaTopnapabl 3apaaTarbill KypblUIFbiAa CakTaMaHnbl3.  AKKYMYNATOPAbl 3apAATaFaHHaH KewiH
opaanbiM 3apAaTarFbllL KYPbIIFbIAAH LWbIFAPbIHbI3.

>  AKKyMynaTopnapabl el araainaa KyH MeH Xbily Ke3fepiHiH acTbiHAa HeMece LbiHbl 9MHEeK apTbiHAa
caxTamaHbl3.

» OHIM MeH akkymynaTopnapAbl 6ananap MeH pyKcatbl XOK afamaapabiH KObl XKETNENTIH Xepae cakTa-
Hbl3.

> OHIM MeH akkymynaTopnapAbl op naiaanaHéac OypblH »KoHe y3aK yakbiT Goibl cakTaFaHHaH KewiH
3aKpIMAapPAbIH 6ap->KOFbIH TEKCEPIN LWbIFbIHbI3.

9 Axaynapaarbl KOMeK

Kes kenreH akay OpblH anFaH )<araanaa, akkyMynaTopAblH Ky MHAMKATOpbIHA Hasap ayAapbiHbld. Li-lon
aKKyMyNATOPbIHBIK UHAWKaTOpnapbl 6eniMiH KapaHbl3.

Byn Kectene kentipinMereH Hemece 63iHi3 TyseTe anMalTbiH akaynap opblH anFanaa, Hilti keismet
KepceTy opTanbiFbiHa XxabapnachlHbI3.
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Axaynbik,

blkTman ce6en

Lewim

Heriari cenaipriwu
Bacbinmaiiabl Hemece
GyratTanraH.

Kare »ok, (kayincisaik pyHKUMACHI).

>

Icke Kocy KynnbiH 6ackIHbI3.

AViHanbiMaap caHbl TbiM TE3
TemMeHaenai.

AKKyMynAaTop 3apAAbiH 6ocaTbiHbI3.

AKKYMyNaTOpAbl 3apAATaHbI3.

Bepinic KyLi TbiM XoFapsl.

Bepinic KyLUiH a3aiTbiHbI3 aHe
OHIMAI KanTa KOCbIHbI3.

Copy Kyartbl }XOK HeMece
TOMEHAETINreH.

YKoHK@HbI WbiFapyFa apHanfFaH
apHa GitenreH.

YKOHKaHbI LWbIFapyFa apHanFaH
apHaHbl Tazanaqpls. — ber 212

Apa Tecemi ByrattanraHaa,
©HiM e3airiHeH icke
KOCbINMManabl.

LLlamanaH ThIC YKyKTeme
KOPFaHbICh iCKE KOChIbl.

Icke KOCy KynnblH X8He Heriari
COHZIpriLuTi KaiTanaH 6acklHbI3.

AkkymynaTtop wepty
AbIBbICIMEH BekiTinmenai.

AKKYMyNATOPAAFbl Ky/biM LLOKBICHI
KipneHreH.

Tipeyill LWbIFbIHKBI XepiH Ta-
3aN1aHbI3 XXSHE aKKYMynATOPAbI
KaWTagaH canblHbl3.

OHim aaeTTeriaeH Thic
fipinaenai.

Apa Tecemi aypbiC OpHaTbINIMaraH.

Apa TeceMiH BernLIEKTEHI3 KaHe
KahTagaH MOHTaXKAaHbI3.

AKKYMYNATOPAbIH XapblK,
AMOATapbI eLipyni

AKKyMynaTop GyniHreH

Hilti kbiameT Kepcety
opTanblfbiHA XONbIFbIHbI3.

10 Kapnere wapary

Karte monmeH kapere mapaTynaH mapakar any kayni 6ap!
LbIFybIHAH AeHCaynbIKKa 3UAH KenTipy kayni 6ap.

» 3akbiMaanraH akkymynatopnapasl )ibepyre Hemece »keHenTyre 6onmanasi!

» Kpicka TyibiKTanyra xon 6epmey YLUiH, KOChINbLIMAAPALI TOK OTKi3Oe!TiH MaTepuanMeH »aybin KOMbIHbI3.
»  AkkymynaTopnapZbl 6ananapablH KOmnbiHa XETNEUTIHAEN eTin Koaere xapatbiHbI3.

» Axkymynatopael Hilti Store aykeHiHOe kaaere >kapaTbiHbl3a Hemece )>Keprinikti kajaere >kapary

[azpapabiH HeMece CyMbIKTbIKTapAblH

KaCiNopHbIHAa XxabapnachlHbl3.

@fq Hilti eHimaepi KaWiTa eHAaey yLWiH »xapamabl KenTereH MarepuanaapAblH caHbliHaH Typaabl. Kegere »xapaty
anaelHAa matepuanaapibl MyKWAT cypbintay kepek. Kenteren enaepae Hilti komnanuAackl ecki acnantapabl
KeAere apary yLwiH kabbinaanasl. Hilti KeiaMeT KepceTy opTanbiFbiHaH HeMece AUNEPAEH CYpaHbI3.

9 -

OneKTp Kypanaapasl, ANEKTPOHALIK KYPbUIFLINap MEH aKkKyMynatTopnapAsl TYPMbICTbIK, KOKLICTIEH
Gipre TactamaHbla!

11 OHAipywi keningiri

» Keninaik wapTtrapbl Typansl cypakTapbiHbia 6onca, »eprinikti Hilti cepikteciHe onbiFbIHbI3.

12 KocbiMmwa aknapar

Backapy, TexH1Ka, KopLuaraH opTa KoHe KaiTa eHaey Typasbl KOChIMLLA aknapatTbl MbiHa cinteme GoibIHLLA
kapanbi3: gr.hilti.com/manual?id=2276609&id=2276671

Byn cinteme Ky»xatramaHblH coHblHAa QR Koabl peTiHAe KomKeTiMAi.

Kasak, 213



Orijinal kullanim kilavuzu

1 Kullanim kilavuzu bilgileri

1.1 Bu kullanim kilavuzu hakkinda

* Aleti calistirmadan 6nce bu kullanm kilavuzunu mutlaka okuyunuz. Bu, glivenli calisma ve arizasiz
kullanim igin 6n kosuldur.

* Bu kullanim kilavuzunda ve Urin tzerinde bulunan emniyet ve uyari bilgilerine dikkat ediniz.

e Kullanm kilavuzunu her zaman Uriin Uzerinde bulundurunuz ve Urlinii sadece bu kullanim kilavuzu ile
birlikte bagka kisilere veriniz.

1.2 Resim aciklamasi

1.2.1  Uyan bilgileri
Uyar bilgileri, Gruin ile calisirken ortaya cikabilecek tehlikelere karsi uyarir. Asagidaki uyari metinleri kullanilir:

TEHLIKE !
» Agir viicut yaralanmalarina veya dogrudan 8lime sebep olabilecek tehlikeler igin.

A KAz
iKAZ !
» Agrr yaralanmalara veya 6lime neden olabilecek tehlikeler icin.

/\ DIKKAT
DIKKAT !
» Vicut yaralanmalarina veya maddi hasarlara yol agabilecek olasi tehlikeli durumlar igin.

1.2.2 Kullanim kilavuzundaki semboller
Bu kullanim kilavuzunda asagidaki semboller kullaniimistir:

Kullanim kilavuzuna dikkat edilmelidir

Kullanim uyarilari ve diger gerekli bilgiler

D

Geri dénusiimli malzemeler ile galisma

)
&

Elektrikli aletleri ve akleri evdeki ¢oplere atmayiniz

Hilti Lityum Iyon akii

g

Hilti Sarj cihazi

1.2.3 Resimlerdeki semboller
Resimlerde asagidaki semboller kullanilmistir:

E Bu sayilar, kullanim kilavuzunun baslangicindaki ilgili gizime atanmistir.

Numaralandirma, resimdeki calisma adimlarinin sirasini géstermektedir ve metindeki ¢galisma

3 adimlarindan farkl olabilir.
T Pozisyon numaralari Genel bakis resminde kullanilir ve Uriine genel bakis bélimiindeki agiklama
"Y' | humaralarina referans niteligindedir.

@ | Buisaret, tiriin ile galigirken dikkatinizi cekmek igin koyulmustur.




1.3  Uriine bagh semboller

1.3.1 Genel semboller
Uriin ile baglantili olarak kullanilan semboller.

Ng | Olgiim rélanti devir sayisi

——= | Dogru akim

= | DGnme yonii oku

RPM | Dakika basina devir

g |Cap
Testere bigagi
Y

Uriin, iOS ve Android platformlari ile uyumlu kablosuz veri aktarimini destekler.

@_ Uriin {izerinde mevcutsa, (irin, bu standartlar uyarinca ABD ve Kanada pazari icin bu belgelen-
w | dirme kurulusu tarafindan onaylanmistir.

Li-on | Lityum iyon akii

®0 Akuyu asla darbe aleti olarak kullanmayiniz.

&6 Akuyl disurmeyiniz. Darbe almig veya hasar gérmus bir akiyl kullanmayiniz.

1.3.2 Emrediciisaretler
Uriinde asagidaki emredici isaretler kullaniimigtir:

Koruyucu gézllk kullaniniz

1.4  Urin bilgileri

Urlinleri profesyonel kullanicilarin kullanimi igin éngérilmustir ve sadece yetkili personel
tarafindan kullanilabilir ve bakimi yapilabilir. Bu personel, meydana gelebilecek tehlikeler hakkinda 6zel
olarak egitim gérmus olmaldir. Aletin ve ilgili yardimci gereglerin egitimsiz personel tarafindan usuliine uygun
olmayan sekilde kullaniimasi ve amaglari disinda galistiimasi sonucu tehlikeli durumlar séz konusu olabilir.
Tip tanimi ve seri numarasi, tip plakasi Gzerinde belirtiimigtir.

» Seri numarasini asagidaki tabloya aktariniz. Uriin bilgileri acente veya servis merkezini aradiginizda
sorulabilir.

Uriin bilgileri
AKkUlU daldirma testere SC 6WP-22
Nesil 01
Seri no.

15 Uygunluk beyani

Uretici burada tanimlanan (riiniin gegerli yasalara ve standartlara uygun oldugunu kendi sorumlulugunda
beyan eder. Bu dokiimanin sonunda uygunluk beyaninin bir kopyasini bulabilirsiniz.

Teknik dokimantasyonlar eklidir:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE
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2 Giivenlik

2.1 Elektrikli el aletleri icin genel giivenlik uyarilan

A iKAZ Bu elektrikli el aletine yonelik tiim giivenlik uyarilarini, talimatlar, resimli agiklamalan ve

teknik verileri dikkatlice okuyunuz. Asagidaki talimatlara uyulmamasi durumunda elektrik garpmasi, yangin

ve/veya agir yaralanmalar s6z konusu olabilir.

Tim giivenlik uyanlarini ve kullanim talimatlarini muhafaza ediniz.

Guvenlik uyarilarinda kullanilan "Elektrikli el aleti terimi, sebeke isletimli elektrikli el aletleri (sebeke kablosu

ile) veya ak igletimli elektrikli el aletleri (sebeke kablosu olmadan) ile ilgilidir.

is yeri giivenligi

» GCalisma alanimizi temiz ve aydinlk tutunuz. Dizensiz veya aydinlatma olmayan ¢alisma alanlar
kazalara yol acabilir.

» Yanici sivilarin, gazlarin veya tozlarin bulundugu patlama tehlikesi olan yerlerde elektrikli el aleti
ile caigmayiniz. Elektrikli el aletleri, toz veya buhari yakabilecek kivilcim olusturur.

» Elektrikli el aletini kullanirken ¢ocuklari ve diger kisileri uzak tutunuz. Dikkatiniz dagilirsa aletin
kontrollinli kaybedebilirsiniz.

Elektrik glivenligi

» Elektrikli el aletinin baglanti fisi prize uygun olmaldir. Fis hicbir sekilde degistiriimemelidir.
Adaptor fisini topraklama korumal elektrikli el aletleri ile birlikte kullanmayiniz. Degistiriimemis fisler
ve uygun prizler elektrik carpmasi riskini azaltir.

» Borular, radyatorler, firinlar ve buzdolaplari gibi topraga temas eden iist yiizeylere viicudunuzia
temas etmekten kacininiz. Viicudunuzun toprakla temasi var ise yiksek bir elektrik carpmasi riski s6z
konusudur.

» Elektrikli el aletini yagmurdan veya islakliktan uzak tutunuz. Elektrikli el aletine su girmesi, elektrik
carpmasi riskini arttirir.

» Elektrikli el aletini tagimak, asmak veya fisi prizden cekmek i¢in baglanti kablosunu kullanim amaci
disinda kullanmayiniz. Baglanti kablosunu sicaktan, yagdan, keskin kenarlardan ve hareketli
parcalardan uzak tutunuz. Hasarli veya dolanmis baglanti kablolari elektrik garpmasi riskini arttirir.

» Elektrikli bir el aleti ile acik alanda calisacaksaniz, sadece disarida kullanimina izin verilen uzatma
kablolar kullanimz. Dis mekanlar igin uygun olan uzatma kablolarinin kullaniimasi elektrik carpmasi
riskini azaltir.

» Elektrikli el aleti isletiminin nemli ortamda yapilmasi ka¢inilmaz ise bir kacak akim koruma salteri
kullaniniz. Bir kagak akim koruma salterinin kullanimi elektrik carpmasi riskini azaltir.

Kisilerin glvenligi

» Dikkatli olunuz, ne yaptiginiza dikkat ediniz ve elektrikli el aleti ile mantikh bir sekilde ¢alisiniz.
Yorgunsaniz veya uyusturucu, alkol veya ilac etkisi altinda oldugunuzda elektrikli el aleti kullan-
mayiniz. Elektrikli el aletini kullanirken bir anlik dikkatsizlik ciddi yaralanmalara neden olabilir.

» Kisisel koruyucu donanim ve her zaman bir koruyucu goézlik takinmiz. Elektrikli el aletinin tiriine ve
kullanimina gdre toz maskesi, kaymayan guvenlik ayakkabisi, koruyucu kask veya kulaklik gibi kisisel
koruyucu donanimlarin kullanilmasi yaralanma riskini azaltir.

> istem disi calismay 6nleyiniz. Gii¢ kaynagina ve/veya akiiyll baglamadan, girisini yapmadan veya
tasimadan once elektrikli el aletinin kapali oldugundan emin olunuz. Elektrikli el aletini tasirken
parmaginiz salterde ise veya alet agik konumda gu¢ kaynagina takilirsa bu durum kazalara yol agabilir.

» Elektrikli el aletini devreye almadan 6nce ayar aletlerini veya vidalama anahtarlarini ¢ikartiniz.
Ddénen bir alet pargasinda bulunan bir alet veya anahtar yaralanmalara yol acabilir.

» Asin bir viicut hareketinden sakininiz. Giivenli bir durus saglayiniz ve her zaman dengeli tutunuz.
Bdylece beklenmedik durumlarda elektrikli el aletini daha iyi kontrol edebilirsiniz.

» Uygun kiyafetler giyiniz. Bol kiyafetler giymeyiniz veya taki takmayiniz. Saclan, kiyafetleri ve
eldivenleri hareket eden parcalardan uzak tutunuz. Bol kiyafetler, taki veya uzun saglar hareket eden
parcalara takilabilir.

» Toz emme ve tutma tertibatlari monte edilebiliyorsa bunlarin bagh oldugundan ve dogru kullanildi-
gindan emin olunuz. Bu toz emme tertibatinin kullanimi tozdan kaynaklanabilecek tehlikeleri azaltabilir.

» Kendi giivenliginizi riske atmayiniz ve elektrikli el aletleri kullaniminda son derece tecriibeli olsaniz
bile ilgili giivenlik kurallarini ihlal etmeyiniz. Dikkatsiz kullanim saniyeler icerisinde ciddi yaralanmalara
neden olabilir.

Elektrikli el aletinin kullanimi ve calistinimasi

» Aleti cok fazla zorlamayin. Calismaniz i¢in uygun olan elektrikli el aletini kullanin. Uygun elektrikli el
aleti ile bildirilen hizmet alaninda daha iyi ve giivenli caligirsin.
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» Salteri bozuk olan elektrikli el aletini kullanmayiniz. Acilip kapatilamayan bir elektrikli el aleti tehlikelidir
ve tamir edilmesi gerekir.

» Alet ayarlarini yapmadan, aksesuar parcalarini degistirmeden veya aleti bir yere koymadan dnce
fisi prizden ve/veya (cikarilabilir) akiiyli aletten cikarimiz. Bu 6nlem, elektrikli el aletinin istem disi
calismasini engeller.

» Kullanilmayan elektrikli el aletlerini cocuklarin erisemeyecegi yerde muhafaza edin. Aleti iyi
tanimayan veya bu talimatlari okumamis kisilere aleti kullandirmayiniz. Elektrikli el aletleri bilgisiz
kisiler tarafindan kullanilirsa tehlikelidir.

» Elektrikli el aletlerinin ve aksesuarlarinin bakimini titizlikle yapiniz. Hareketli parcalarin kusursuz
cahstigi ve sikismadigi, parcalarin kirilip kirlimadigi veya hasar gériip goérmedigi, elektrikli el aleti
fonksiyonlarinin kisitlanma durumlarini kontrol ediniz. Hasarl parcalan aleti kullanmadan 6nce
tamir ettiriniz. Birgok kazanin nedeni bakimi kétl yapilan elektrikli el aletleridir.

» Kesme aletlerini keskin ve temiz tutun. Ozenle bakimi yapilmis keskin bigak kenari olan kesme aletleri
daha az sikigir ve kullanimi daha rahattir.

» Elektrikli el aletini, aksesuarlari, ek aletleri vb. bu talimatlara gore kullanin. Galisma sartlarini ve
yapilacak isi de ayrica géz oniinde bulundurun. Elektrikli el aletlerinin éngorilen kullanimi disinda
kullaniimasi tehlikeli durumlara yol agabilir.

» Tutamagi ve tutamak yiizeylerini daima temiz ve yag ve gresten arindirimis durumda tutunuz.
Kaygan tutamaklar ve tutamak ytzeyleri gtivenli bir kullanimi ve éngértilemeyen durumlarda elektrikli el
aletinin kontrollini engeller.

Akiilii el aletinin kullanimi ve calistiriimasi

» Akiileri sadece iiretici tarafindan tavsiye edilen sarj cihazlan ile sarj ediniz. Belirli bir aki icin uygun
olan bir sarj cihazi, bagka akdulerle kullanilirsa yanma tehlikesi vardir.

» Elektrikli el aletlerinde sadece bunun icin dngériilen akiiler kullanilmahdir. Baska akulerin kullaniimasi
yaralanmalara ve yanma tehlikelerine yol acabilir.

» Kullanlmayan akiileri, kontaklarin koprillenmesine sebep olabilecek ataclar, madeni paralar,
anahtarlar, civiler, vidalar veya diger kiiciik metal cisimlerden uzak tutunuz. Akl kontaklari
arasindaki kisa devre yanmalara veya alev olusumuna sebep olabilir.

» Yanhs kullanimda akiiden sivi cikabilir. Bunlar ile temasi énleyiniz. Yanhslhkla temasta su ile
durulayiniz. Sivi gozlere temas ederse ayrica doktor yardimi isteyiniz. Disari akan aki sivisi cilt
tahrisine ve yanmalarina yol agabilir.

» Hasarh veya degistirilmis akiileri kullanmayiniz. Hasarli veya degistirilmis akiler 6ngdrilemeyen
sekilde yangin, patlama veya yaralanma tehlikesi igceren tutumlara neden olabilir.

» Akiileri acik ates yakinina koymayiniz veya yiiksek sicakliklara maruz birakmayiniz. Agik ates veya
130°C'nin (265°F) lizerinde sicakliklar patlama tehlikesine neden olabilir.

» Tim sarj talimatlarina uyunuz ve akiiyii veya akiilii aleti kullanim kilavuzunda 6ngériilen sicakhk
araliginin disinda sarj etmeyiniz. Hatall sarj veya 6ngorilen sicaklik araiginin disindaki sarj islemleri
akuiniin zarar gérmesine ve yangin tehlikesine neden olabilir.

Servis
» Elektrikli el aletinizi sadece kalifiye uzman personele ve sadece orijinal yedek parcalar ile tamir
ettiriniz. Boylece aletin glivenliginin korundugundan emin olunur.

» Hasarh akiilere bakim yapmayiniz. Akilere yonelik tim bakim ¢alismalari sadece uretici veya yetkili
musteri hizmetleri tarafindan yapiimaldir.

2.2 Tiim kesme islemleri igin giivenlik uyarilan

Kesme yontemi

> @ TEHLIKE: Ellerinizi kesme alani ve testere bicadi béliimiine getirmeyiniz. Diger elinizle ilave
tutamag veya motor govdesini tutunuz. Testereyi her iki elinizle tutarsaniz, testere bicagi ellerinizi
yaralayamaz.

» lslenen parcanin altina elinizi sokmayiniz. is parcasi altindaki koruma baslig sizi testere bicagindan
koruyamaz.

» Kesme derinligini islenen parcanin kalinigina gére ayarlayiniz. is pargasinin altinda tam bir dis
yuksekliginden daha az bir mesafe gorilliyor olmaldir.

» Kesilecek olan is parcasini asla elinizde veya bacaginizin iistiinde tutmayiniz. is parcasini saglam
bir yuvada emniyete aliniz. Vicut ile temas, testere bigaginin sikismasi veya kontrolliin kaybedilmesi
tehlikesinin dnlenmesi igin is parcasi cok emniyetli bir sekilde sabitlenmelidir.

» Ek aletin biikiiimiis elektrik hatlarina denk gelme riskinin oldugu calismalarda, elektrikli el aletini
sadece izole edilmis tutamak yiizeylerinden tutunuz. Elektrik ileten bir hat ile temasta elektrikli aletin
metal parcalari da gerilim altinda kalir ve elektrik carpmasina neden olur.
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» Uzunlamasina kesimde her zaman bir destek veya diiz bir kenar kilavuzu kullaniniz. Bunlar kesimin
daha diizglin olmasini saglar ve testere bicaginin sikisma ihtimalini azaltir.

» Testere bicaklarini daima dogru biiyiiklikte ve dogru baglanti deligi (6rnegin yildiz bicimli veya
yuvarlak) ile kullaniniz. Testerenin montaj pargalarina uymayan testere bigaklar diiz bir sekilde ¢alismaz
ve kontroliin kaybedilmesine neden olur.

» Hasarl veya yanlis testere bicagi pullari veya civatalari kullanilmamalidir. Testere bigagi pullari ve
civatalari testerenizin optimum gii¢ ve galistirma glvenligi saglamasi i¢in 6zel olarak tasarlanmistir.

Geri tepme - Nedenleri ve ilgili glivenlik uyarilari

* Geri tepme; takilan, sikisan ya da yanlis hizalanmis bir testere bigaginin testereyi kontrolsiz sekilde
kaldirmasina ve kullanici yoninde is pargasindan disan dogru hareket etmesine neden olan ani bir
reaksiyondur;

* Testere bigagl kapanan testere araliginda takilirsa ya da sikisirsa, bloke olur ve motor giicl, testereyi
kullanici yéniinde geriye iter;

* Testere bigagl kesme sirasinda donerse ya da yanlis hizalanirsa, arkadaki testere bicagi kenarinin disleri
is pargasinin yizeyine takilir; bunun sonucunda testere bicadi testere araligindan disari hareket eder ve
testere, kullanici yéniinde geriye sicrar.

Testerenin yanlis veya hatal kullaniimasi sonucunda geri tepme meydana gelir. Asagida tanimlanan 6zel

onlemler alinarak geri tepme engellenebilir.

» Testereyi iki elinizle sikica tutunuz ve viicudunuzu ve kollarinizi geri tepmelere karsi koyabileceginiz
sekle getiriniz. Testere bicaginin yaninda durunuz, testere bicagini asla viicudunuz ile temas
edecek yone getirmeyiniz. Bir geri tepme durumunda daire testere geriye sigrayabilir, fakat aleti
kullanan kisi gerekli dnlemlerini aldiysa, geri tepmelerde kontrolli saglayabilir.

» Testere bicagl sikisirsa veya calismaya ara vermeniz gerekirse, testereyi kapatiniz ve testere
hareketsiz hale gelene kadar aleti sabit tutunuz. Testere bicagi hareket ettigi veya geri teptigi
siirece testereyi hicbir zaman is parcasindan ¢ikarmayi denemeyiniz veya geriye dogru cekmeyiniz.
Testere bigaginin sikisma nedenini belirleyiniz ve gideriniz.

» islenen parca icindeki testereyi tekrar calistirmak istiyorsaniz, testere bicagini testere boslugunda
merkezleyiniz ve testere bicagi dislerinin islenen parcaya sikismamis olmasina dikkat ediniz.
Testere bigadi tekrar calistinididinda sikisiyorsa is pargasindan cikabilir veya geri tepebilir.

» Sikisan testere bicaginin geri tepmesini azaltmak icin biiyiik levhalar cok iyi bir sekilde sabitleyiniz.
Buyuk levhalar kendi agirliklarindan dolayr bukulebilirler. Levhalar, her iki tarafta hem testere bicagi
boslugunun yakinindan hem de kenardan desteklenmelidir.

» Kor veya hasarl testere bicaklarini kullanmayiniz. Kor veya yanlis ayarlanmis disli testere bigaklari
cok dar bir kesme boslugundan dolayi yuksek asinmaya, testere bicaginin sikismasina ve geri tepmeye
neden olur.

» Testereyle kesme 6ncesinde kesim derinligini ve kesim acisi ayarlarini kesin olarak belirleyiniz.
Kesme islemi sirasinda ayarlari degistirirseniz testere bigadi sikisabilir ve geri tepmeler ortaya cikabilir.

» Kesme islemi sirasinda mevcut duvarlara veya diger goriilmeyen bolgelere karsi 6zellikle dikkat
ediniz. Daldirilan testere bigagi kesme sirasinda gizli nesneleri bloke edebilir ve bir geri tepmeye neden
olabilir.

Koruma bashigi fonksiyonu

» Her kullanimdan 6nce koruma bashiginin sorunsuz kapandigi kontrol edilmelidir. Alt koruma
bashigi serbest hareket edemiyorsa ve hemen kapanmiyorsa testereyi kullanmayiniz. Koruma
bashigini sikistirmayiniz veya baglamayiniz; bu durumda testere bicagi korumasiz olur. Eger testere
istenmeden yere dusurildiyse koruma bashgi biikilebilir. Koruma bashginin rahat hareket ettiginden ve
tim kesme acilarinda ve derinliklerinde ne testere bigagina ne de diger pargalara temas etmediginden
emin olunuz.

» Koruma bashgi yayinin durumunu ve calismasini kontrol ediniz. Eger koruma bashgi ve yay
sorunsuz bir sekilde calismiyorsa, testereyi kullanmadan énce bekleyiniz. Hasarli pargalar, yapiskan
artiklar ve talas pargaciklarinin yogunlugu alt koruma bashdinin gecikmeli bir sekilde ¢alismasina neden
olur.

» Dik acida uygulanmayan "Daldirmal kesimde" testerenin ana plakasini yanal kaymaya karsi
emniyete alimz. Yana kayma, testere bigaginin sikismasina ve bununla birlikte geri tepmeye neden
olabilir.

» Koruma bashg! testere bicagini 6rtmeden testereyi calisma tezgahina ya da yere koymayiniz.
Korumasiz, sonradan galismaya devam eden bir testere bicagi, testereyi kesim yoéniine dogru hareket
ettirir ve 6nlinde bulunan nesnelerin kesilmesine neden olur. Testerenin sonradan galigmaya devam etme
sliresine dikkat ediniz.



23 Ek giivenlik uyarilar

Kisilerin glivenligi

» Elektrikli el aletinde veya aksesuarda kesinlikle manipilasyon veya degisiklik yapmayiniz.
» Elektrikli el aletini yalnizca ilgili koruma tertibatlar ile birlikte kullaniniz.

» Elektrikli el aletini toz emme sistemi olmadan kullanirsaniz, toz olusumuna neden olan ¢alismalarda daima
bir hafif solunum koruma maskesi kullaniniz.

» Elektrikli el aletini her zaman iki elinizle éngdriilen tutamaklardan sikica tutunuz.

» Kulaklik takiniz. Asiri sesten dolayl duyma kaybi meydana gelebilir.

» Parmaklarninizdaki kan dolagiminin iyi olmasi icin ¢alisma molalan veriniz ve gevsetme ve parmak
egzersizleri yapiniz.

» Bu elektrikli el aleti, gdzetim altinda olmayan yetersiz guicteki kisiler icin uygun degildir.

» Elektrikli el aletini sadece galisma yerinde ve sadece galigsma konumuna getirdiginizde ¢alistiriniz.

» Elektrikli el aleti ile ilgili sorunlar ortaya cikarsa, ek aletleri veya aksesuarlari degistirirseniz ve elektrikli el
aletinin depolanmasi veya tasinmasi sirasinda akiyi ¢ikariniz.

» Elektrikli el aleti ile bas hizasinin Uzerinde ¢aligsma yapmayiniz.

» Elektrikli el aletini, testere bigagina yandan bastirarak frenlemeyiniz.

» Aklyu takmadan 6nce, testerenin kapali ve galistirma kilidinin devrede oldugundan emin olunuz. Bu

sayede, elektrikli el aletinin istem disi galismasi durumunda olasi yaralanmalari 6nleyebilirsiniz.

Elektrikli el aleti galisirken sikma flangina ve sikma civatasina dokunmayiniz.

Testere bigagini yere birakmadan 6nce, elektrikli el aleti tamamen durana kadar bekleyiniz.

Ek aleti degistirmeden 6nce, elektrikli el aleti soguyana kadar bekleyiniz.

Testere bicag donerken asla mil kilidini calistirmayiniz.

Elektrikli el aletini insanlara dogru tutmayiniz.

» Aksesuar pargalarinin veya akulerin degistiriimesi sirasinda ve elektrikli el aletinin taginmasi veya

depolanmasi sirasinda cgalistirma kilidi her zaman devrede olmalidir.

Daima is pargasinin malzemesine ve yapisina uygun bir testere bicagdi kullaniniz.

Bu elektrikli el aletine asla herhangi bir taglama diski monte etmeyiniz.

Elektrikli el aletini sadece agik durumda ilgili is par¢asina dogru tutunuz.

ilerleme kuvvetini, testere bicagina ve islenecek malzemeye gére ayarlayiniz. Bu sayede, testere bicaginin

sikismasini ve geri tepmeye neden olmasini énleyebilirsiniz.

Testere disi uclarinin asiri Isinmasini engelleyiniz.

» Kullanilan ek aletin izin verilen devir sayisi, elektrikli el aletinin izerindeki devir sayisi kadar yiksek
olmalidir. Uygun olandan daha hizli dénen aksesuar kirilabilir ve etrafa firlayabilir.

» Cok tozlu ortamlarda galismayiniz.

» Taslama, zmparalama, kesme ve delme islemleri sonucunda olusan tozlar tehlikeli kimyasallar igerebilir.
Bazi 6rnekler sunlardir: Kursun temelli kursun veya boya; Tugla, beton ve diger duvarcilik Grinleri,
dogal tas ve diger silikat iceren Urlinler; Mese, kayin gibi belirli ahsaplar ve kimyasal islem goérmis
ahsap; Asbest veya asbest icerikli malzemeler. Calisilan malzemenin tehlike sinifina gére kullanicinin ve
cevredeki kisilerin maruziyetini belirleyiniz. Maruziyeti gtvenli bir seviyede tutmak igin bir toz toplama
sisteminin kullanimi veya uygun bir solunum koruma maskesinin kullanimi gibi gerekli dnlemleri aliniz.
Maruziyeti azaltmaya yonelik genel dnlemler asagidakilerdir:

» lyi havalandinlan bir alanda calisma,

» Tozile uzun sireli temastan kaginma,

» YUz ve vicuttaki tozlari giderme,

» Koruyucu kiyafet kullanma ve maruz kalan alanlari su ve sabunla yikama.

» Her zaman kendiniz ve galigma alanindaki diger tiim kisiler igin uygulamanin gerekliliklerini karsilayan bir
solunum cihazi kullaniniz.

» Elektrikli el aletini kullanirken uygun koruyucu gozllk, koruyucu kask, kulaklik, koruyucu eldiven ve
koruyucu ayakkabi kullaniniz.

» Calismaya baglamadan énce calisma sirasinda ortaya gikan tozun tehlike sinifini 6greniniz. Ulkenizdeki
tozdan koruma yénergelerine uygun bir resmi koruma sinifina sahip toz emme tertibati kullaniniz.

» Ulusal is glivenligi gereksinimlerini dikkate aliniz.

» s parcasini emniyete almak ve stabil bir pozisyonda tutmak igin sabitleme tertibatlan veya benzer, pratik
bir ydntem kullaniimalidir. is parcasini elle veya gévdeyle tutmak stabilite saglamaz ve kontrol kaybina
neden olabilir. Bagkalarinin is parcasini tutmasina izin vermeyiniz.

» Bilinmeyen zeminleri kesmeyiniz ve kesme yolunun Ustlini ve altini engellerden uzak tutunuz. Testere
bicadi bir nesneye rastladiginda, elektrikli el aletinde bir geri tepmeye neden olur.

vy Vv vvy v VY Vv vy
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Aletlerin ve/veya aksesuarlarin dismesi nedeniyle yaralanma tehlikesi. Calismaya baslamadan 6nce
monte edilmis olan aksesuarin emniyetli bir sekilde sabitlenip sabitlenmedigini kontrol ediniz.

Bir toz emici ile birlikte testere kullanirken toz kapagina veya emme hortumuna dokunmaktan kagininiz.
Cok fazla toz Ureten malzemeler elektrostatik sok riskini artirabilir.

Kesme hattinda herhangi bir engel bulunmadigindan emin olunuz, &rn. ¢ivi, civata veya diger metal
pargalar.

Sadece Hilti tarafindan 6nerilen ve EN 847-1 standardina uygun olan testere bigaklarini kullaniniz.

Plastik malzemeleri testereleme sirasinda is pargasinin ¢cok iIsinmamasina ve erimemesine dikkat ediniz.

Elektrik glivenligi

>

24

vy vy v v v

Calismaya baslamadan énce galisma alanini tizeri 6rtiill elektrik kablolari, gaz ve su borular bakimindan
kontrol ediniz, 8rnegin bir dedektdr ile. Yanlislikla bir elektrik hattina zarar vermeniz durumunda, elektrikli
el aletinin disarida yer alan metal parcalari gerilim yUkli hale gelebilir. Bu, elektrik garpmasi tehlikesini
artinr.

Akiilii aletlerin 6zenli ¢alistinimasi ve kullanimi

Lityum iyon akiilerin kullaniimasi sirasinda asagida belirtilen giivenlik uyarilarini dikkate aliniz.
Bunlara dikkate alinmamasi ciltte tahrislere, agir korozif yaralanmalara, kimyasal yaniklara, yangin ve /
veya patlamalara neden olabilir.

Akuyl sadece teknik olarak kusursuz durumdayken kullaniniz.

Hasarlar 6nlemek igin ve saghiga ciddi zarar verici sivilari engellemek igin akilere itinali davraniniz!
Akulere asla miidahale edilmemeli ve lzerlerinde onarim yapiimamalidir!

Akuler parcalarina ayrilmamali, ezilmemeli, 80° C (176° F) lizerine isitilmamali veya yakilmamalidir.
Darbeye maruz kalmis veya baska bir hasar gérmis akdileri kullanmayiniz. Akulerinizi hasar belirtilerine
karsi diizenli olarak kontrol ediniz.

Geri dénustlrilmis veya onarilmis akileri asla kullanmayiniz.

AklylU veya akiyle calisan bir elektrikli el aletini asla bir seyi gakmak veya bir seye vurmak icin
kullanmayiniz.

AkUleri asla dogrudan giines isigina, asiri sicaklik, kivilcim veya agik atese maruz birakmayiniz. Bu durum
patlamalara neden olabilir.

Akulniin kutbuna parmaklariniz, aletler, takilar veya diger elektriksel olarak iletken nesnelerle dokunmayiniz.
Bu durum akilye hasar verebilir, maddi hasarlara ve yaralanmalara neden olabilir.

Akuleri yagmurdan, islakliktan ve sivilardan uzak tutunuz. Akulerin icine nemin girmesi, kisa devrelere,
elektrik carpmalarina, yaniklara, yangina veya patlamalara neden olabilir.

Sadece aku tipi igin 6ngdérilmus olan sarj cihazlarini ve elektrikli el aletlerini kullaniniz. Bunun igin ilgili
kullanim kilavuzlarindaki verileri dikkate aliniz.

AkulyU patlama tehlikesi olan ortamlarda kullanmayiniz veya depolamayiniz.

AkU tutulamayacak kadar sicaksa arizali olabilir. Pili, yanici malzemelere yeterli mesafede, gorunir ve
yanici olmayan bir yere yerlestiriniz. Aklyl sogumaya birakiniz. Aki bir saat sonra hala dokunulamayacak
kadar sicaksa, arizall demektir. Hilti servisiyle irtibat kurunuz veya "Hilti Lityum iyon akiiler igin gtivenlik
ve kullanim uyarilan" dokiimanini okuyunuz.

Lityum iyon akiileri tasima, depolama ve kullanma igin gegerli 6zel ydnetmelikleri dikkate aliniz.
ﬂ — Sayfa 229
Bu kullanim kilavuzunun sonundaki QR kodu tarayarak ulasabileceginiz, Hilti Lityum iyon akiiler
igin gtivenlik ve kullanim uyarilarini okuyunuz.




3 Tanimlama

3.1 Uriine genel bakis fl

ilave tutamak

Testere bigagdi degistirme kilidi kolu
Devreye alma kilidi

Ana tutamak

Kilit agma topuzu kesme agisi -1° ve 47°
Bosluk telafisi ayar ¢arki

(kilavuz ray ile ana plakadaki kilavuz kanal
arasindaki bosluk)

Allen anahtari

Testere bigagl devir sayisi ayar garki
is mili kilidi

Ac¢ma/kapatma salteri

Talas atici / baglanti nozulu

Testere bigagdi degisimi igin montaj kapagi
Baglanti flansi

Sikma flangi

Sikma civatasi

Paralel dayanak

Siirgllu toz koruma penceresi

Ana plaka

Kesim derinligi ayar

Paralellik mesnedi sikistirma civatasi
Kesme acisi ayari sikistirma civatasi
Uyarlanabilir kesme gostergesi

Aku

AKkU durum gdstergesi

Ak kilit agma tusu

CICICICIOIS)
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3.2 Usuliine uygun kullanim

Tanimlanan Uriin akli bir daldirma testeresidir. Sadece agagidaki malzemelerde testere ve daldirmal kesim

icin tasarlanmistir:

* Ahsap ve ahsap benzeri malzemeler

e Plastikler

e Algipan

* Fiber cimento plakalar

* Demir digl metaller

Uriin, marangozluk ve i¢ mekan galismalari igin tasarlanmigtir.

Daire testere, sirekli emici hortumlari igin tasarlanmis, opsiyonel toz emici baglanti pargalarina sahiptir. Toz

giderici hortumunu testereye baglamak igin uygun bir adaptér gerekebilir.

Yalnizca Urln igin izin verilen ve teknik verilerdeki ¢zelliklere (6rn. gap, devir sayisi, kalinlik, malzeme vb.)

uygun testere bigaklarini kullaniniz. Yiksek alasimli yiksek hiz ¢eliginden (HSS) yapilmis taslama ve kesme

disklerine ve testere bigaklarina izin veriimez.

Sadece ana plaka igin yeterince genis bir destek ylizeyi sunan diiz is pargalarini kesiniz.

» Bu lriin igin sadece B 22 tip serisi Hilti Lityum iyon akileri kullaniniz. Hilti bu Griin igin bu kullanim
kilavuzunun sonunda bulunan tabloda belirtilmis olan akulerin kullanilmasini tavsiye eder.

* Bu akiler icin sadece Hilti sarj cihazlarinin bu kullanim kilavuzunun sonunda belirtiimis olan serilerini
kullaniniz.

3.3 Teslimat kapsami

AkUIU daire testere, testere bigag, kullanim kilavuzu
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Uriin igin uygunlugu bulunan diger sistem driinlerini Hilti Store'da veya su adreste bulabilirsiniz:

www.hilti.group

3.4  Lityum iyon akii gbstergeleri

Hilti Nuron Lityum iyon akiiler sarj durumunu, hata mesajlarini ve akiiniin durumunu gésterebilir.

3.4.1 $arj durumu ve hata mesajlan gostergeleri

Al ikaz
Diisen akii nedeniyle yaralanma tehlikesi!

» Aku takiliyken, kilit agma tusuna bastiktan sonra, kullandiginiz triinde akiiniin yerine oturdugundan emin

olunuz.

Asagidaki gostergelerden birini gorlintilemek icin akiiniin kilit agma tusuna kisa sureli basiniz.
Bagli olan rlin agik oldugu surece, sarj durumu ve olasi arizalar da siirekli gértintilenir.

Durum

Anlami

Dort (4) LED sirekli yesil yaniyor

Sarj durumu: % 100 ila % 71 arasi

Ug (3) LED siirekli yesil yaniyor

Sarj durumu: % 70 ila % 51 arasi

iki (2) LED stirekli yesil yaniyor

Sarj durumu: % 50 ila % 26 arasl

Bir (1) LED surekli yesil yaniyor

Sarj durumu: % 25 ila % 10 arasi

Bir (1) LED yavasca yesil renkte yanip sénlyor

Sarj durumu: < % 10

Bir (1) LED hizlica yesil yanip sdniyor

Lityum iyon akii tamamen desarj olmus. Akliyii sarj
ediniz.

AKUnUn sarj isleminden sonra LED hala hizli yanip
sonuyorsa, lutfen Hilti servisiyle irtibat kurunuz.

Bir (1) LED hizlica sar yanip sénlyor

Lityum Iyon akii veya buna bagl (iriin asin yiiklendi,
¢ok sicak, cok soguk veya baska bir hata mevcut.
UriinGi ve akilyl dnerilen calisma sicakligina getiri-
niz ve kullanirken triinl asin ylike maruz birakmayi-
niz.

Mesaj devam ediyorsa Hilti servisiyle irtibat kuru-
nuz.

Bir (1) LED sari yaniyor

Lityum Iyon akii ve baglantili Giriin uyumlu degildir.
Lutfen Hilti servisine bagvurunuz.

Bir (1) LED hizlica kirmizi yanip séniyor

Lityum iyon akii bloke olmus ve kullanilamaz. Liit-
fen Hilti servisine bagvurunuz.

3.4.2 Akii durumunun gostergeleri

Aku durumunu sorgulamak igin, kilit agma tusuna (i¢ saniyeden fazla basil tutunuz. Sistem; diisme, delinme,
harici 1s1 hasarlari vb. gibi usuliine uygun olmayan kullanim nedeniyle pilde potansiyel hatali fonksiyon

algilamiyor.

Durum

Anlami

TUm LED'ler galisma 15191 olarak yaniyor ve ardin-
dan bir (1) LED surekli yesil yaniyor.

AkU kullanimina devam edilebilir.

Tim LED'ler galigma 1s1g1 olarak yaniyor ve ardin-
dan bir (1) LED hizlica sari yanip sénuyor.

Akunlin durumuna iliskin sorgu tamamlanamadi.
islemi tekrarlayiniz veya Hilti servisiyle irtibat kuru-
nuz.

TUm LED'ler ¢caligma 1s1g1 olarak yaniyor ve ardin-
dan bir (1) LED surekli kirmizi yaniyor.

Bagli bir Girtiniin kullanimina devam edilebiliyorsa,
kalan aki kapasitesi %50'nin altindadir.

Bagl bir Grtinln kullanimina devam edilemiyorsa,

akinin kullanim émri dolmustur ve aki degistiril-
melidir. Lutfen Hilti servisine bagvurunuz.

222 Turkge



4 Teknik veriler

4.1 Uriin 6zellikleri

SC 6WP-22
Adgirhk 3,3 kg
(EPTA-Procedure 01'e gbre akl olma-
dan)
Agirlik (paralellik mesnedi) 0,45 kg
Boyutlar (U x G x Y) 360 mm x 200 mm x 237 mm
Testere bicagini baglama deligi 20 mm
Testere bicagi capi 160 mm ... 165 mm
Celik bigak kalinhig 1mm ... 1,5mm
Maksimum kesme derinligi 57 mm
ﬁlgiim rolanti devir sayisi 6.000 dev/dak
Nominal gerilim 216V
4.2 Testere bicag tipleri ve uygulamalari
Testere bicagd tipi Uygulama notu
Universal testere bigagi Ahsap ve ahsap bazl malzemeler
Ince kesimli testere bicagi
Elyafli beton testere bicag Elyafli beton veya elyafli beton bazl
malzemeler
4.3 Depolama ve c¢alisma sicakhgi
Depolama sicakhgi -20°C ... 70°C
isletim sirasindaki ortam sicaklig -17°C .. 60°C
4.4 Akii
Akii calisma gerilimi 21,6V
Akii agirhgn Bu kullanim kilavuzunun sonuna
bakiniz
isletim sirasindaki ortam sicakhig -17°C ... 60°C
Depolama sicakligi -20°C ... 40°C
Sarj baslangicinda akii sicakligi -10°C ... 45°C

4.5 EN 62841 uyarinca ses bilgisi ve titresim degerleri

Bu talimatlarda belirtilen ses basinci ve titresim degerleri, ilgili normlara uygun bir &lgim metodu ile
Olgllmustir ve elektrikli el aletlerinin birbirleri ile karsilastinimasi igin kullanilabilir. Zorlanmalarin gegici olarak
degerlendirmesine de uygundur.

Belirtilen degerler, elektrikli el aletinin ana kullanim alanlarini temsil eder. Elektrikli el aletinin, farkl ek aletlerle
veya yetersiz bakim yapilmis sekilde kullaniimasi durumunda, veriler sapma gdsterebilir. Bu durum, toplam
calisma suresi boyunca zorlanmayi belirgin sekilde yiikseltebilir.

Dogru bir zorlanma degerlendirmesi icin elektrikli el aletinin kapatildigi veya ¢alisir konumda oldugu ve ayrica
kullanimda olmadigi zamanlar da dikkate alinmalidir. Bu durum, toplam calisma siiresi boyunca zorlanmayi
belirgin sekilde azaltabilir.

Kullaniciyi ses ve/veya titresimin etkilerinden koruyacak ek giivenlik dnlemleri belirleyiniz, 6rnegin: Elektrikli
el aletinin ve ek aletlerin bakiminin yapilmasi, ellerin sicak tutulmasi, is akislarinin diizenlenmesi.

Guriiltl bilgileri

Ses giici seviyesi (Ly,) 106 dB(A)
Ses giicii seviyesi icin emniyetsizlik (Ky,) 3 dB(A)
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Ses basinci seviyesi (L,,) 95 dB(A)
Ses basinci seviyesi icin emniyetsizlik (K,,) 3 dB(A)

Toplam titresim degerleri
Bir suntanin testerelenmesi (a,,) B 22-55 0,9 m/sn?
Bir aliiminyum sacin testerelenmesi (a,, ) B 22-55 1,7 m/sn?
Emniyetsizlik (K) 1,5 m/sn?

5 Calisma hazirhig

Yaralanma tehlikesi kazara ¢alismaya baslama nedeniyle!
» Akiyl takmadan dnce ilgili Griinlin kapali konumda oldugundan emin olunuz.
» Cihazin ayarlarini yapmadan veya aksesuarlar degistirmeden énce akiyu ¢ikartiniz.

Bu dokiimanda ve urilin Uizerinde bulunan glivenlik ve uyar bilgilerine dikkat ediniz.

5.1 Akiiniin sarj edilmesi

1. Sarj etmeden dnce sarj cihazinin kullanim kilavuzunu okuyunuz.
2. AKU ve sarj cihazinin kontaklarinin temiz ve kuru olmasina dikkat ediniz.
3. Akuyl izin verilen sarj cihazinda sarj ediniz. - Sayfa 221

5.2 Akiiniin yerlestirilmesi

Yaralanma tehlikesi kisa devre veya akiiniin diismesi nedeniyle!

» Akuyl yerlestirmeden 6nce, akl kontaklarinda ve Urlin igindeki kontaklarda yabanci cisim bulunmadigin-
dan emin olunuz.

» AkUnin her zaman tam oturdugundan emin olunuz.

1. Ik kullanim &ncesinde akii tamamen sarj edilmelidir.
2. Akuyu Urune, duyulur sekilde yerine oturana kadar itiniz.
3. AkiUnUn alette emniyetli bir sekilde yerlesip yerlesmedigini kontrol ediniz.

5.3 Akiiniin cikartiimasi

1. AkUnin serbest birakma diigmelerine basiniz.
2. Akiyi drinden gikartiniz.

5.4  Devrilme emniyeti &

Diisen alet ve/veya aksesuar nedeniyle yaralanma tehlikesi!
» Sadece Urtiniinlz i¢in tavsiye edilen Hilti alet baglama ipini kullaniniz.
» Her kullanimdan 6nce alet baglama ipinin sabitleme noktasini olasi hasarlar bakimindan kontrol ediniz.

ﬂ Yiiksekteki galismalar icin ulusal yonetmelikleri dikkate aliniz.

Bu Urln icin devrilme emniyeti olarak sadece Hilti alet kordonunu #2261971 kullaniniz.

» Aletin kordonunu resimde gosterildigi gibi iimekle Urline takiniz. Guvenli tutusu kontrol ediniz.

» Karabini bir tasiyici yapiya sabitleyiniz. Karabinin tasiyici yapiya saglam bir sekilde sabitlenmis olup
olmadigini kontrol ediniz.

ﬂ Hilti alet kordonu kullanim kilavuzlarini dikkate aliniz.
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5.5 Daldirma iinitesinin montaj konumuna getirilmesi &

Daldirma Unitesi, sikma civatasina montaj penceresinden erisilebilen bir montaj konumuna sahiptir.
Kilit kolunu kullanarak montaj konumunu ayarlayabilirsiniz.

Kilit kolunu geri katladiginizda (ana konum), daldirma Unitesi geri yaylanir. Daldirma Gnitesini kontrolli
bir sekilde ana konuma ydénlendirmek igin Grlini ana tutamaktan tutunuz.

-

Uriindi, maksimum kesme derinligi ile daldirma yapabileceginiz sekilde konumlandiriniz (6rn. bir masanin
kenarinda).

Testere bigagi montaji icin montaj kapagini aginiz.

Kesme derinligi ayar géstergesini maksimum degere (1) ayarlayiniz.

Kilit kolunu yukari dogru katlayiniz (montaj konumu) (2).

Calistirma kilidini (3) basili tutunuz ve daldirma Unitesini montaj konumuna getiriniz.

» Daldirma Unitesi montaj konumunda duyulabilir sekilde yerine oturur.

» Sikma civatasi montaj penceresinde gorinir sekilde ortalanmistir.

I

5.6  Testere bicaginin sokiilmesi [l

Testere bicaginda, sikma civatasinda ve sikma flansinda yanma ve kesilme tehlikesi Yaniklar ve kesilme
kaynakli yaralanmalar s6z konusu olabilir.
» Alet degistirmek icin koruyucu eldiveni kullaniniz.

1. Daldirma Unitesini montaj konumuna getiriniz. » Sayfa 225
2. Is mili kilidine bastiriniz ve tutunuz (1).
3. Sikma civatasini allen anahtari ile gevsetiniz (2).

Dénme yéni okuna gore kendinizi ynlendiriniz: Stkma civatasini testere bicaginin donis yéninde
gevsetiniz.

4. Sikma civatasini ve sikma flansini ¢ikartiniz.
5. Testere bicagini koruma basligindan asagdi dogru ¢ikariniz.

ﬂ Baglama flansi gerekirse temizlemek igin gikarilabilir.

5.7  Testere bicaginin takilmasi &, £

Baglanacak testere bicaginin teknik gereklilikleri karsiladigindan ve iyice bilenmis oldugundan emin
olunuz. Keskin bir testere bigagi, kusursuz bir testere kesimi icin 6n kosuldur.
Her kullanimdan énce kesilecek malzeme igin daima dogru testere bigagini seginiz.

1. Daldirma Unitesini montaj konumuna getiriniz. » Sayfa 225

Baglanti ve sikma flangini temizleyiniz (1).

Baglanti flansini dogru bigimde ydnlendirerek tahrik miline takiniz.

Yeni testere bicagini yerlestiriniz (2).

» Testere bicaginin (3) ve koruma bashginin (4) Gzerindeki ddnme yoni okuna dikkat ediniz. Her iki
ddénme yoni okunun yénil eslesmelidir.

Sikma flansini dogru bicimde yénlendirerek takiniz.

Sikma civatasini vidalayiniz.

is mili kilidine bastiriniz ve tutunuz (5).

Sikma civatasini allen anahtari ile sikiniz (6).

el

© N O

Dénme yéni okuna gore kendinizi yonlendiriniz: Sikma civatasini testere bigaginin doniis yoéninin
tersine sikiniz.

9. Testere bigaginin yerine dogru oturup oturmadidini kontrol ediniz.

10. Uriind ana tutamaktan tutunuz.

11. Kilitleme kolunu ana konuma getiriniz ve daldirma unitesini ana konuma geri dénduriniz (7).
12. Testere bicagi montaji igin montaj kapagdini kapatiniz.



IS

5.8 Siirgiilii toz koruma penceresi

Optimum talas emisi icin, toz koruma penceresini daima is pargasina mimkin oldugunca yakin itiniz.

5.9 Kesme derinliginin ayarlanmasi

Ayarlanmis kesme derinligi, kesilecek malzeme kalinigindan her zaman 5 ila 10 mm daha bulyuk
secilmelidir.

1. Kesme derinligi ayar icgin kilit agma tusuna basiniz ve basil tutunuz (1).
2. Surglyl gerekli kesme derinligine kaydiriniz (2).

» Kesme derinligi gdstergesi, kilavuz rayl (3) ve kilavuz raysiz (4) kesimler icin ayri bir ekrana sahiptir.
3. Kesme derinligi ayari icin kilit agma tusunu birakiniz.

510 Gonyeli kesme icin kesme agisinin ayarlanmasi £

ﬂ ¢ Sikma sirasinda yardimci tutamaga veya testereye baski uygulamayarak farkli 6én ve arka agi
ayarlarindan kagininiz. Farkli agi ayarlarn nedeniyle kesim artik diiz yapilamaz.

1. Kesme agisi ayarinin (1) 2 sikistirma civatasini gevsetiniz.
2. Uriind istenilen kesme agisina déndiiriiniiz.
» Agcilar -1° veya 45°'nin Uzerinde (maksimum 47°'ye kadar) ayarlamak istiyorsaniz, kilit agma tusunu
(2) basil tutunuz.
3. Kesme agisi ayarinin iki sikigtirma civatasindan birini sikiniz.
4. Kesme agisi ayarinin karsi sikistirma civatasini sikiniz.

5.11 Testere bicagi devir sayisinin ayarlanmasi

Her zaman kullandiginiz testere bicagina ve galistiginiz malzemeye uygun bir devir sayisi kullaniniz. Devir
sayis| ayarlayarak testere diglerinin asiri iIsinmasini dnler ve testere bicaklarinin kullanim émrini uzatirsiniz.

» Devir sayisi segme ¢arkini uygun konuma geviriniz.

5.12 Paralellik mesnedinin takiimasi [

Uriin Gzerindeki montaja bagl olarak, paralellik mesnedi iki fonksiyondan birini yerine getirebilir:
¢ L seklindeki kenar asagiya dogru bakar:

Bir kenar boyunca tutarll kesimler igin paralellik mesnedi.
¢ L seklindeki kenar yukari dogru bakar:

Kilavuz ray olmadan kesim yaparken daha dengeli kilavuzluk i¢in ana plakanin uzatiimasi.

1. Her iki sikigtirma civatasini sékiiniiz.

2. Paralellik mesnedini ana plakanin montaj yuvalarina itiniz.

3. Paralellik mesnedini kesim igin gereken mesafeye ayarlayiniz.
» Mesafelerin her iki tarafta da ayni oldugundan emin olunuz.

4. Her iki sikistirma civatasini sikiniz.



5.13  Uriiniin kilavuz ray iizerine yerlestirilmesi

1. Uriinii, ana plakadaki olukla birlikte kilavuz nerviiriin {izerine yerlestiriniz.
2. Kilavuz ray ve ana plaka arasindaki boslugu kontrol ediniz.
3. Eksantrik civatalari (1) kullanarak boslugu ayarlayiniz:
» Boslugu azaltmak i¢in eksantrik civatalar saat yonlinde geviriniz.
» Boslugu artirmak igin eksantrik civatalari saat yénunin tersine geviriniz.
4. Kayma hareketini etkilemeden boslugu mimkiin oldugunca disik ayarlayiniz.

6 Kullanim

Bu doklimanda ve Urln tzerinde bulunan guvenlik ve uyari bilgilerine dikkat ediniz.

6.1 Acilmasi veya kapatiimasi

Uriiniin aciimasi

1. Galistirma kilidini yukari dogru bastiriniz ve basil tutunuz.
2. Goster/Gizle Uizerine basiniz ve basili tutunuz.

3. Galistirma kilidini birakiniz.

Acma/kapama tusunu basili tuttugunuz veya daldirma Unitesi dalis konumunda oldugu stiirece
calistirma kilidi agik konumda kalir. Daldirma Unitesi ana konumdayken agma/kapama tusunu
biraktiginizda galistirma kilidi otomatik olarak kilitli konuma geger.

Uriiniin kapatilmasi
4. Daldirma Unitesini ana konuma geri getiriniz.
5. Acgma/ Kapama salterini serbest birakiniz.

6.2 Toz ve talas yonetimi

* Toz emici ile testereleme:

Emme hortumunu emme soketine baglayiniz ve toz emicinin kullanim kilavuzundaki uyarilar dikkate aliniz.
* Toztorbasi ile testereleme:

Toz torbasini adaptdrle birlikte toz emici igin emme adzina takiniz.

Uriinii toz emici veya toz torbasi olmadan da calistirabilirsiniz. Talas ve talaslarin serbestge disar
atilabildiginden emin olunuz.

6.3  Catlaga gore kesim [H]

ﬂ Sadece ana plaka igin yeterince genis bir destek yiizeyi sunan diz is pargalarini kesiniz.

1. Is pargasini kaymaya karsi emniyete aliniz ve kesme yolunu (yirtik) isaretleyiniz.

LRV



IS

2. Kesme derinligini ayarlayiniz. -~ Sayfa 226
Uriind, uyarlanabilir kesme gdstergesi yirtilma cizgisinde olacak sekilde yerlestiriniz.
4. Uriind aginiz. — Sayfa 227
» Urliniin daldirma hareketi yalnizca agmay/kapama salterinin kilidi agikken miimkindr.
5. Daldirma Unitesini is pargcasinin igine dayanak noktasina kadar daldinniz (1).
Uriinii is pargasi boyunca uygun bir galisma hizinda yénlendiriniz.
7. Testere bicagdi ¢alisirken daldirma Unitesini ana konuma geri ddnduriiniiz (2).

©@

[

ﬂ Bu, testere bicaginin is pargasina sikismasini énler.

8. Daldirma Unitesi ana konuma gelir gelmez Uriini kapatiniz. - Sayfa 227

6.4 Daldirmali kesim yapilmasi

Kesme derinligini ayarlayiniz. » Sayfa 226

Uriini is pargasinin (izerine yerlestiriniz.

UriinG aginiz. — Sayfa 227

» Uriiniin daldirma hareketi yalnizca agma/kapama salterinin kilidi agikken miimkiindiir.
Uriini is pargasinin icine dayanak noktasina kadar daldiriniz.

Uriinii is pargast boyunca uygun bir galisma hizinda yénlendiriniz.

Uriini is pargasindan disarn dogru déndiiriiniiz.

Daldirma Unitesi ana konuma gelir gelmez Uriint kapatiniz. - Sayfa 227

W=

No o~

6.5 Gonyeli kesim yapilmasi (acili kesim)

Uriin, ayarlanan kesme agisina otomatik olarak ayarlanan uyarlanabilir bir kesme géstergesine sahiptir.
Uyarlanabilir kesme géstergesi yalnizca kilavuz rayi olmayan kesimler i¢in gegerlidir. Bir kilavuz ray ile
kesim yaparken, kesme hatti tasarim nedeniyle ayarlanan kesme agisindan bagimsizdir.

Gonyeli kesimler i¢in kesme agisini ayarlayiniz. - Sayfa 226

Uriinii, uyarlanabilir kesme gdstergesi yirtiima gizgisinde olacak sekilde yerlestiriniz.
Uriini aginiz. — Sayfa 227

Daldirma Unitesini is par¢asina daldiriniz.

Uriinii kilavuz ray boyunca is pargasinda itiniz.

aor0N =

6.6  Kilavuz ray ile testere kesimleri [t

Kilavuz rayi 2 vidali mengeneyle sabitleyiniz.

Ana plakayi kanalla birlikte kilavuz rayin kilavuz nerviriine yerlestiriniz.
Gonyeli kesimler i¢in kesme agisini ayarlayiniz. - Sayfa 226

Kesme derinligini ayarlayiniz. ~ Sayfa 226

UriinG aginiz. — Sayfa 227

Daldirma Unitesini is pargasina daldiriniz.

Urinii kilavuz ray boyunca is pargasinda itiniz.

No ok,

7 Bakim ve onarim

Al KAz
Takil akiiden dolay! yaralanma tehlikesi !
» Tum bakim ve onarim c¢alismalarindan énce her zaman akuyu gikariniz!

Uriin bakimi
* Yapismis olan kirleri dikkatle ¢ikartiniz.
e Eger mevcutsa, havalandirma deliklerini kuru ve yumusak bir firga ile dikkatlice temizleyiniz.

* Gdvdeyi sadece hafif nemli bir temizlik bezi ile temizleyiniz. Plastik parcalara yapisabileceginden silikon
igerikli bakim maddeleri kullanmayiniz.

«  Uriiniin Gizerindeki kontak noktalarini temizlemek igin temiz ve kuru bir bez kullaniniz.



Lityum iyon akiilerin bakimi

* Bir akllyu asla havalandirma delikleri tikaliyken kullanmayiniz. Havalandirma deliklerini kuru, yumusak bir
firga ile dikkatlice temizleyiniz.

e AkiUnUn gereksiz yere toza veya kire maruz kalmamasini saglayiniz. Aklyl asla yliksek neme maruz
birakmayiniz (drnegin suya daldirmayiniz veya yagmurda birakmayiniz).

Bir akiinuin 1slanmasi halinde, ona hasarl bir akii gibi davraniniz. Yanici olmayan bir kabin iginde izole
ediniz ve Hilti servisine bagvurunuz.

e Akiyl yabanci yag ve gresten uzak tutunuz. Akinin Uzerinde gereksiz yere toz veya kir birikmesine
izin vermeyiniz. Akuyl kuru, yumusak bir firga veya temiz, kuru bir bezle temizleyiniz. Plastik pargalara
yapisabileceginden silikon igerikli bakim maddeleri kullanmayiniz.

Akinlin kontak noktalarina dokunmayiniz ve kontak noktalarina fabrikada uygulanmis olan gresi kesinlikle
clkartmayiniz.

e Govdeyi sadece hafif nemli bir temizlik bezi ile temizleyiniz. Plastik parcalara yapisabileceginden silikon
icerikli bakim maddeleri kullanmayiniz.

Bakim

e GOrunlr tum parcalarda hasar olup olmadigini ve kumanda elemanlarinin sorunsuz sekilde caligip
calismadigini diizenli olarak kontrol ediniz.

» Hasar ve/veya fonksiyon arizalan durumunda iirinii isletmeyiniz. Uriinii gecikmeden Hilti servisine tamir
ettiriniz.

* Bakim ve onarim c¢alismalarindan sonra tim koruma tertibatlarini yerlestiriniz ve bunlarin fonksiyonlarini
sorunsuz olarak yerine getirmekte olup olmadiklarini kontrol ediniz.

Guvenli calisma igin sadece orijinal yedek parcalar ve tiiketim malzemeleri kullaniniz. Hilti tarafindan
onaylanmis, yedek parcalari, aksesuarlari ve sarf malzemelerini Hilti Store veya su adreste bulabilirsi-
niz: www.hilti.group

74 Koruma tertibatinin temizlenmesi

1. Koruma tertibatlarini dikkatlice kuru bir firga ile temizleyiniz.
2. Koruma tertibatlarinin i¢ kisimlarinda bulunan tortulari ve talaslar uygun bir alet ile temizleyiniz.

7.2 Talas kanalinin temizlenmesi

1. Emme baslgdina bir toz emici taktiysaniz, emme hortumunu emme basligindan ¢ikariniz.
2. Talas kanalini bir firca ile temizleyiniz.

8 AKkiilii aletlerin ve akiilerin taginmasi ve depolanmasi

Tasima

/\ DIKKAT
Tasima sirasinda aletin istem dis1 calismasi !
» Uriinlerinizi her zaman akdler takil olmadan tasiyiniz!

» Akuleri ¢cikartiniz.

» Akuleri kesinlikle sikica baglanmamis koruma ile nakletmeyiniz. Nakliye sirasinda, akdiler asin sok ve
titresimlerden korunmali ve baska aku kutuplari ile temas ederek kisa devreye neden olmamalari igin, her
turll iletken malzeme veya diger akiilerden izole edilmis olmalidir. Akiiler icin yerel tagsima talimatlarini
dikkate aliniz.

» Akuler posta ile gébnderiimemelidir. Hasarsiz akileri sevk etmek istemeniz halinde, bir nakliye sirketine
basvurunuz.

» Uriiniin ve akiilerin hasar gérmiis olup olmadigini her kullanimdan énce oldugu gibi uzun tasimalardan
once ve sonra kontrol ediniz.

Depolama

Anzali veya akan akiiler nedeniyle beklenmeyen hasar olusumu !
» Urlinlerinizi her zaman akdileri yerlestirmeden depolayiniz!

» Uriinii ve akiileri serin ve kuru bir yerde muhafaza ediniz. Teknik verilerde belirtilen sicaklik sinir degerlerini
dikkate aliniz.
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» Akuleri sarj cihazinin Gizerinde muhafaza etmeyiniz. Sarj isleminden sonra her zaman akuyU sarj cihazindan

cikartiniz.

» Akuleri kesinlikle glineste, 1sI kaynaklarin Uzerinde veya cam arkasinda muhafaza etmeyiniz.

» Uriinii ve akiileri ocuklarin ve yetkisiz kisilerin ulasamayacagi yerlerde muhafaza ediniz.

» Uriiniin ve akiilerin hasar gérmiis olup olmadigini her kullanimdan &nce oldugu gibi uzun siireli
depolamalardan énce ve sonra kontrol ediniz.

9 Ariza durumunda yardim

Herhangi bir ariza durumunda akiiniin durum géstergesine dikkat ediniz. Bkz. Bolim Lityum iyon akii

gostergeleri.

Bu tabloda listelenmemis veya kendi basiniza gideremediginiz arizalarda litfen yetkili Hilti servisimiz

ile irtibat kurunuz.

Ariza

Olasi sebepler

Coziim

Acma/kapatma salterine basi-
lamiyor veya bloke olmus.

Hata degildir (glivenlik fonksiyonu).

» Devreye alma kilidine basiniz.

Devir sayisi aniden ¢ok dusu-
yor.

AKU desarj olmus.

» Aklyu sarj ediniz.

Besleme glicl gok yiksek.

» Besleme glicliini duslriniz ve
Urand tekrar calistiriniz.

Emis guicli yok veya diisik

Talas kanali tikanmis.

» Talag kanalini temizleyiniz.
— Sayfa 229

Testere bicagi bloke olduktan
sonra alet kendiliginden galig-
maya baslamiyor.

Zorlanma emniyeti devreye girer.

v

Devreye alma kilidine ve
Agma/Kapatma salterine tekrar
basiniz.

Akl duyulabilir bir "klik sesi
ile yerine oturmuyor.

Akundn kilit tirnaklar kirlenmis.

» Tirnaklan temizleyiniz ve aklyl
yeniden yerine oturtunuz.

Uriin normalden daha fazla Testere bigagi yanlis takilmis. » Testere bicagini sékiniz ve
titriyor. tekrar monte ediniz.
AkUnun LED'lerinde higbir sey | Aku arizal » Hilti servisi ile irtibat kurunuz.

goruntulenmiyor

10 imha

A IKAZ

Usuliine uygun olmayan imha nedeniyle yaralanma tehlikesi! Disar ¢ikan gaz ve sivilar nedeniyle saglik
sorunlari.

» Hasar gérmiis akdileri hig bir sekilde gdndermeyiniz!

» Kisa devreleri 6nlemek igin, akiiniin baglantilarini iletken olmayan bir malzeme ile kapatiniz.

» Akuleri, cocuklarin ellerine gegmeyecek sekilde imha ediniz.

» Akuyl size en yakin Hilti Store'da imha ediniz veya imha etmek icin yetkili sirketinize bagvurunuz.

& Hilti Griinleri yiiksek oranda tekrar kullanilabilen malzemelerden Uretilmistir. Geri donlistim igin gerekli
kosul, usuliine uygun malzeme ayrimidir. Gogu Ulkede Hilti eski aletlerini yeniden de@erlendirmek Uzere geri
alir. Bu konuda Hilti masteri hizmetlerinden veya satis temsilcinizden bilgi alabilirsiniz.

E: » Elektrikli el aletlerini, elektronik cihazlar ve akuleri evdeki ¢céplere atmayiniz!

11 Uretici garantisi

» Garanti kosullarina iligkin sorulariniz igin ltfen yerel Hilti is ortaginiza bagvurunuz.

230 Turkge
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12 Diger bilgiler
Kullanim, teknoloji, cevre ve geri doniusum hakkinda daha fazla bilgi asagidaki baglantida bulunabilir:

qgr.hilti.com/manual?id=2276609&id=2276671
Bu baglantiya dokiimanin sonunda bulunan QR kodu taratarak da ulasabilirsiniz.
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